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OD WYDAWCY.

ż^ywykle, uzupełnienia i sprostowania wydają się po ukończeniu całego 

dzieła. Z uwagi jednak, że druk Herbarza długo potrwa, a kilka osób zaintere­
sowanych mojem wydawnictwem, dostarczyło mi i przyrzekło nadal dostarczać, 
wiele ważnych materyałów heraldycznych, dozwalających mi już dzisiaj uzupełnić 
i sprostować podane wiadomości o rodzinach, w dwóch pierwszych tomach Herba­
rza, przystępuję do wydawania zeszytów uzupełniających Herbarz. Zeszyty te, wy­
chodzić będą od czasu do czasu, o ile uzbiera się na nie materyałów i z czasem 
utworzą tom dodatkowy do Herbarza. Pomieszczane w nich będą również spro­
stowania, o ile takowe będą mi przez rodziny nadesłane.

Wymieniam niżej osoby, które mając jedynie na celu dobro ogółu, dozwo­
liły mi korzystać z posiadanych przez siebie materyałów heraldycznych i pomoc 
mi swoją na przyszłość przyrzekły.

Baron Artur Reiski z Drzewicy, oddał do mego rozporządzenia, mozol­
nie zebrane przez siebie wyciągi archiwalne i przyrzekł mi swoje współpracowni- 
ctwo w redakcyi Herbarza.

Dr. Mieczysław Dunin Wąsowicz ze Lwowa, nadesłał mi spis elektorów 
króla Michała i wciąż mi nadsyła z niemałym trudem robione przez siebie wycią­
gi aktowe, z tamtejszych archiwów, odnoszące się przeważnie do rodzin zamie­
szkujących Galicy ę.

Pan I. Poraj, zamiłowany heraldyk, posiadający bogaty zbiór sumaryuszów 
aktów, odnoszących się do wielkiej liczby rodzin dawnych szlacheckich, nobilitowa­
nych i indygenowanych, przyrzekł mi nadsyłać takowe. Wyciągi robione przezemnie 



z tych sumaryuszów, niezmiernie ważnych, o czem sam czytelnik łatwo przekonać 
się może, opatrzone będą dopiskiem: (z Teki I. Poraja).

Pan Michał Eustachy Brensztein z Telsz, nadesłał mi sto kilkadziesiąt 
postanowień Deputacyi Wywodowych Szlacheckich, odnoszących się do rodzin 
Żmudź zamieszkujących. Wyciągi z nich opatrzone będą dopiskiem: (z Teki 
M. E. Brensztein a).

Hr. Stanisław Kossakowski udzielił mi dwie księgi z notatami, odnoszące- 
mi się przeważnie do rodzin litewskich.

W końcu panu Bronisławowi Zaleskiemu z Janek, zawdzięczam wiele 
sprostowań, zamieszczanych w zeszytach, uzupełniających Herbarz.



Toin i
Str. 17. Do ABAKANOWICZÓW h. HABDANK: Jerzy Abakanowicz, syn 

Jerzego i żona jego, Halszka z Żyromskich, nabyli w 1695 roku od 
Sopoćków dobra Podruksze-Lachowszczyzna, w województwie wileńskiem 
(Zs. Oszm. z 1706 r.). Dobra te, na mocy testamentu Jerzego z 1720 r., 
po ustaniu dożywocia żony, miały przejść na jego synów, Jerzego i Dy- 
mitriana. Córce swej Barbarze, następnie Zaleskiej, zapisał 500 fl. (Zs. 
Oszm. z 1741 r.). Dymitrian, odstąpił w 1729 r. bratu Jerzemu, część 
swoją dóbr Podruksze (Zs. Oszm. z 1741 r.). Jerzy, testamentem z 1740 r., 
zapisał Podruksze synowi Kazimierzowi. Córka jego Hanna, za Mateu­
szem Czajkowskim (Zs. Oszm. z 1741 r.). Kazimierz, porucznik drago­
nów 1761 r., pozostawił pięciu synów: Michała, Ignacego, Mikołaja, Ta­
deusza i Jana, którzy w 1775 r. sprzedali Podruksze Janowi Życkiemu 
(Zs. Oszm. z 1798 r.). Z nich:

Michał, syn Kazimierza, nabył w 1756 r. Sznycie-Domany w woje­
wództwie wileńskiem od Kaczyńskiego, które syn jego Tobiasz, rotmistrz 
województwa połockiego 1785 r., sprzedał Makarewiczowi w 1786 r. (Gr. 
Wileńs. z 1791 r.). Tobiasz, żonaty z Pelagią z Rogalskich, pozostawił 
czterech synów: Wincentego, ur. 1811 r. (metr, w Poporciach z 1812 r.), 
Dominika, ur. 1813 r. (metr, tamże), Jana, ur. 1815 r. (metr, w Żoślach) 
i Kazimierza, ur. 1820 r. (metr, w Szawlach).

Ignacy, syn Kazimierza, żonaty z Anną Daszewską, miał dwóch 
synów: Wincentego i Mikołaja. Ten ostatni, ur. w Wornobliszkach 
1772 r. (metr, w Suboczu), komornik wilkomierski 1795 r., ożeniony 
z Judytą z Turów, miał synów trzech: Teofila, ur. 1800 r., Józefa, ur. 
1805 r. (metryki w Traszkunach) i Mikołaja, ur. 1808 r. (metr, w Szy- 
szańsku). Teofila z Giertrudy Klimczyckiej syn Pakund, ur. 1827 r. 
(metr, w Malatach), a Józefa z Palmiry z Matusewiczów synowie: Jan
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Str. 17.
Juliusz, ur. 1851 r. w Kownie, Józef Albert, ur. tamże 1854 r. i Adam 
Wacław, ur. w Aleksocie 1857 r.

Jan, syn Kazimierza, zamieszkały w Czujkach, w starostwie 
oniksztyńskiem, żonaty z Maryanną z Dobożyńskich, pozostawił trzech 
synów: Ignacego, Karola, ur. 1787 r. (metr, w Suboczu) i Jerzego, ur. 
1795 r. (metr, w Troszkuciach). Karola z Izabelli Mączyńskiej synowie; 
Seweryn Wiktor, ur. 1829 r. w Skudach (metr, w Wieszyntach), Julian 
Tomasz, ur. w Pomornokach 1831 r. i Aleksander Maciej, ur. w Doru- 
niach 1835 r. (metryki w Kupiszkach). Synowie Jerzego z Bogumiły 
Teofili Zaleskiej: Romuald, ur. w Gruciach 1827 r. (metr, w Ucianie), 
Bolesław Wincenty, ur. w Gulelach 1835 r., Jan Piotr, ur. w Gulelach 
1837 r. (metryki w Lelunach), Mamert Roch, ur. w Gulelach 1839 r. 
(metr, w Pokolniach) i Aleksander, ur. w Gulelach 1844 r. (metr, w Le­
lunach). (z Teki I. Poraja).

„ Do ABCZYŃSKICH h. HABDANK. Wymieniony w tekście Fran­
ciszek, syn Wawrzyńca, urodzony był z Maryanny z Reichenfeldów (metr, 
w Ludziskach z 1770 r.), a syn jego Stanisław, ur. 1802 r. w Kucerzu 
(metr, w Lubaniach), zaślubił w 1838 r. w Kowalu Magdalenę z Glisz­
czyńskich, wdowę po Karolu Bagińskim. Z niej synowie: Henryk, ur. 
w Borkowie 1840 r. i Józef, ur. w Sławęcinie 1843 r. (z Teki I. Poraja).

„ „ ABIETSCY v. ABIJETSCY — FROMA. Józef Abijetski Fro-
ma, syn Antoniego, odstąpił w 1756 r. dobra swoje dziedziczne Me- 
dykany, w powiecie upickim, synowi swemu Janowi. Tenże Jan, 
wspólnie z synem swoim Michałem, ur. 1772 roku, sprzedali wymie­
nione wyżej dobra Sokołowskiemu, w 1781 r. (Zs. Upić.). Michał, żo­
naty z Barbarą z Kudrewiczów, pozostawił syna Aleksandra, ur. 1822 r. 
(metr, w Rossieniach), który zaślubił Maryannę Wołowską, córkę Szy­
mona i z niej miał córki: Zofię i Aleksandrę i trzech synów: Juliusza 
Aleksandra, ur. w Awżgirach 1859 r., Michała Józefa, ur 1861 r. i Ale­
ksandra Jana, ur. w Beijnaryszkach 1862 r. (metryki w Girtakolu). (z Te­
ki I. Poraja).

., „ Do ABŁAMOWICZÓW h. HABDANK: Mikołaj Abłamowicz i żo­
na jego, Tekla z Kołyszków, procesowali się 1675 r. z Wojewódzkimi 
w ziemstwie lidzkiem. Syn ich Władysław, ur. 1667 r. w Wyżhowszczy- 
znie, zaślubił 1698 r. w Trokach, wdowę Annę Bernatowiczową. Jan, 
syn Władysława, ur. w Trokach 1706 r., żonaty z Maryanną z Onickie- 
wiczów, 2-o v. Antoniową Moczydłowską, pozostawił z niej córkę Roza­
lię, za Antonim Korsakiem i synów: Karola i Dominika, którzy wspól­
nie z rodzeństwem swem Moczydłowskimi, sprzedali w 1775 r. Danile­
wiczom, odziedziczone po matce Lewszany (Zs. Trockie).

Karol Abłamowicz, rotmistrz województwa smoleńskiego 1773 r., 
a trockiego 1780 r., żonaty z Anną z Ejsmontów, sporządził testament
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Str 17.
w 1807 r., z którego okazuje się, że miał synów: Michała, Onufrego, 
Wincentego, Ignacego, Piotra, Józefa i córki: Teresę. Annę i Teklę (Zs. 
Nowogr.). Matka ich wzięła w 1816 r. w zastaw od Pocieja Gierdówkę 
(Gr. Nowogr.). Z synów Karola:

Michał, ur. 1775 r. (metr, w Trokach), rotmistrz trocki 1811 r. 
i sędzia graniczny nowogrodzki 1816 r., z żony, Wiktoryi z Abłamowi- 
czów, miał córkę Laurencyę Teresę i synów: Juliana Adryjana, ur. 
1809 r., Władysława, ur. 1812 r. (metryki w Wsielubiu), Kazimierza 
Mieczysława i Dominika, ur. w Połoneczce 1815 r. Juliana, z Antoniny 
z Ancutów, syn Leon Antoni Franciszek, ur. w Motniczach 1839 r. Wła­
dysława z Anny z Ancutów synowie: Michał Zenon, ur. w Żuchowiczach 
1845 r. i Jan Bolesław, ur. tamże 1851 r. (metr, w Połoneczce). Domi­
nika, syn Ignacy, legitymował się ze szlachectwa w Królestwie 1840 r.

Wincenty, komornik powiatu nowogrodzkiego 1806 r., następnie 
podporucznik 17-go pułku kawaleryi b. wojsk polskich.

Ignacy Walenty, ur. 1787 r. (metr, w Trokach), profesor uniwer­
sytetu kijowskiego.

Piotr, z Rozyny z Haciskich, pozostawił syna Stanisława Grzego­
rza, ur. w Peresiecie 1844 r. (metr, w Nowogródku).

Józef, był doktorem medycyny.
Dominik, drugi syn Jana, komornik województwa trockiego 1771 

roku, komisarz cywilno-wojskowy i rotmistrz powiatu trockiego 1789 r., 
prezydent sądu granicznego 1797 r., nabył w 1779 r. Towzginiany i Ła- 
zaryszki, w powiecie lidzkim, od Raczki, które sprzedał w 1786 r. Ale­
ksandrowiczowi (Zs. Lidz.), a 1797 r. Warwiszki i Przełom, w powiecie 
grodzieńskim, od Pocieja (Zs. Troć.). Synów pozostawił trzech: Ignace­
go, Piotra i Józefa.

Ignacy, właściciel Przełomu i Justynowa, sędzia graniczny 
powiatu grodzieńskiego 1814 r., z Anny z Hoffmanów miał synów: Józefa 
Michała Edwarda, ur. w Warwiszkach 1824 r., Aleksandra, ur. tamże 
1825 r. i Kazimierza Tadeusza Ksawerego, ur. tamże 1836 r., oraz cór­
ki: Anielę i Ludwikę.

Piotr, prezydent sądu granicznego nowogródzkiego, żonaty z Te­
resą z Mickiewiczów, pozostawił syna Juliana Anastazego Dobrosława, 
ur. 1817 r. w Nowogródku (z Teki I. Poraja).

Str. 19. Do ABRAMOWICZÓW h. HABDANK: Wymieniony w tekście
Herbarza Józef, syn Adama, żonaty był z Eleonorą z Jachimowiczów, 
a żona syna jego Jerzego, Joanna Czachowska, była córką Marcina, ko­
mornika granicznego czerskiego i Julianny z Rudnickich (Gr. Czers. 
z 1797 r.). Jerzy był posesorem Brzostowca, w powiecie czerskim i tam 
urodzili się jego synowie: Romuald 1798 r. i Ignacy 1799 r. (metryki 
w Michałowicach).

Romuald, zaślubił w Warszawie 1817 r. Antoninę Olszewską 
i miał z niej syna Stanisława, ur. w Warszawie 1820 r.
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Str. 19.
Ignacy, właściciel Obrębu i Żabieńca, w powiecie garwolińskim 

1841 r., pozostawił synów: Jerzego i Władysława.
Józef Abramowicz, podstoli lidzki, zmarły przed 1755 r., z Kata­

rzyny Szkucińskiej pozostawił córkę Teresę, za Michałem Hładkim (z Te­
ki I. Poraja).

„ „ Do ABRAMOWICZÓW h. JASTRZĘBIEC z odmianą: Franciszek
i Maryanna Abramowiczowie, odstąpili w 1739 r. Bobylino, w woj. poło- 
ckiem, synowi Janowi (Zs. Połoc. z 1740 r.). Jan, krajczy połocki, w Swo- 
jem i synów: Józefa, Bazylego i Augusta imieniu, zastawił w 1766 r. 
Bobylino Jakowickiemu (Gr. Połoc.). Dobra te następnie nabył Jako- 
wicki od synów krajczego w 1779 r. Józef i August zmarli, bezpotom­
nie, a Bazyli pozostawił synów: Józefa, Jana i Ignacego.

Józef, ur. 1761 r., żonaty z Maryanną Korsakówną, miał syna 
Ignacego i córkę Bogumiłę.

Jan, ur. 1770 r., żonaty z Antoniną Anastazyą Maćkiewiczówną. 
pozostawił synów: Antoniego, ur. 1810 r., Jana, ur. 1814 r. (metr, w Po- 
łocku), Aleksandra, ur. 1825 r. i córki: Annę i Joannę.

Ignacy, zmarły przed 1835 r., ożeniony z Maryanną Józefiną Ko- 
śmińską, pozostawił same córki: Teklę, Annę, Rozalię, Konstancyę i Jó­
zefinę (z Teki I. Poraja).

Andrzej, syn Jerzego, starosty starodubowskiego, rotmistrz ka- 
waleryi narodowej, z Barbary Kociełłówny, starościanki oszmiańskiej, 
zmarłej w 1826 r., pozostawił cztery córki: Marcyannę i Maryannę; jedna 
po drugiej żony Kazimierza Szwykowskiego, Annę za ks. Józefem Pu­
zyną, pisarzem grodzkim upickim i Klarę za Stanisławem Radziszew­
skim, pułkownikiem b. wojsk polskich. Jedna z córek brata jego Joa­
chima, zaślubiła Kazimierza Sulistrowskiego (Jank. Pow. Oszm.).

Str. 20. ABRAMOWICZOWIE h. LELIWA mają po­
chodzić od Jerzego Abramowicza, cześnika smoleń­
skiego, który testamentem sporządzonym w 1694 r., 
zapisał Borciszki, w województwie wileńskiem, sy­
nowi Jakóbowi (Zs. Lidz. z 1706 r.). W 1737 r. Min­
kiewiczowie procesowali Dominika i Adama Abra­
mowiczów, synów Jakóba, strażnika smoleńskiego, 
właścicieli Borciszek, o zabór gruntów i włościani­
na (Gr. Wileńs. z 1737 r.). Adam, żonaty z Ma­
ryanną Raczyńską, pozostawił syna Franciszka (metr, 
w Rudominach z 1760 r.), żonatego z Zuzanną z So­
kołowskich. Sprzedali oni w 1786 r. Borciszki Twar­
dowskim (Zs. Troć, z 1787 r.). Franciszka synowie: 
Kazimierz, ur. w Kiejdziach (metr, w Rudominach 
z 1798 r.), Justyn i Feliks, bliźnięta, ur. w Wań- 
kowszczyznie (metryka w Wiszniewie z 1801 r.)
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Str. 20.
i Tomasz Franciszek, ur. 1812 r. w Jarzewie (metr, w Komajeńskim 
kościele).

Kazimierz, z Agaty Szuszkiewiczówny, pozostawił syna Edmunda 
Juliana, ur. 1822 r. w Wierzbach pod Wilnem.

Justyn, żonaty z Józefą Stankowiczówną, miał dwie córki: Ma­
ryę i Kazimierę i synów czterech: Stanisława, ur. w Bejsagole 1834 r., 
Gustawa Józefa, ur. w Jurborgu 1840 r„ Władysława, ur. tamże 1841 r. 
i Cezarego Eugeniusza, ur. tamże w 1842 r.

Cezary Eugeniusz ma dwóch synów: Bronisława Eugeniusza, ur. 
1877 r. w Petersburgu i Witolda, ur. tamże 1882 r.

W 1819 r. legitymowali się ze szlachectwa w gubernii wileń­
skiej: Aleksander, Teodor i Jan, synowie Szymona i Piotr, syn Bazyle­
go, wnukowie Jerzego. Także Jan, Piotr, Franciszek, Stanisław i Zy­
gmunt, synowie Józefa, wnukowie innego Jerzego, właściciela Sławdzi 
(Z teki I. Poraja).

S/r. 20. ABRAMOWICZOWIE v. ABRAHAMOWICZOWIE h. LUBICZ
i h. LUBICZ z ODMIANĄ, z przydomkiem Burczak (w miejsce wzmian­
ki o nich na str. 18). Bohdan Abramowicz, bojar i łowczy księcia Mści- 
sławskiego, otrzymał w 1525 r. od tegoż księcia, 
Powiatowszczyznę ze służbą kuźmińską. Przywilej 

mścisławskiego Samuel Abra­
mowicz w 1639 r., a Stanisław 
do grodu brzeskiego w 1666 r.

Samuel, z Anny Dołgier- 
tówny, miał dwóch synów: Pa­
wła i Piotra. Ten ostatni, wła­
ściciel To wszyć w województwie 
brzeskiem, sprzedał część Bur­
czy Dolskiemu, a nabył od nie­
go Litewkę, z dóbr Komarzeń- 
skich. Żonaty z Barbarą Piotro­
wską, córką Grzegorza, pozosta­
wił z niej cprkę Katarzynę, 1 v. 
za Niesłuchowskim, 2 v. za Je­
zierskim, 3 v. za Kaleczyckim 
i trzech synów: Franciszka i An­
toniego, księży, z których drugi 
w zakonie Bazylianów Atanazy

i Jakóba. Pozostała wdowa po Piotrze wystawiła w 1713 r. plenipoten- 
cyę w grodzie brzeskim na wymienionych synów, którzy wspólnie z ma­
tką procesują się o Litewkę w 1715 r. (Gr. Lwów.).

Jakób, syn Piotra, podczaszy gostyński 1754 r., kwitował w imie­
niu swojem i braci Wiszniowieckiego 1728 r. (Gr. Krzem.), w 1754 r.

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 2

Herb Lubicz.

Jana Michajłowieża, 
ten wniósł do grodu

Herb Lubicz 
Abramowiczów.
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Str. 20.
nabył od Mniszchów Biłki i Biłeczki (Ibid.), a 1762 r. od Platera Kor- 
dyszówkę, Dębowe, Mecherzyńce, Sokulec, Soszańsk i Zozulińce, w wo­
jewództwie kijowskiem (Gr. Żytom.). Jakób, umarł w Kordyszówce 1764 
roku, pochowany u Karmelitów w Berdyczowie. Z Zuzanny Dunin-Bor- 
kowskiej, córki Jacka, zaślubionej 1727 r., zmarłej w Woronkowcach 
1768 r., pochowanej w Konstantynowie, pozostawił dziewięć córek: Ma­
ryę — Karmelitankę w Dubnie, Anielę, żonę Ignacego Leszczynowicza, 
Kunegundę, żonę Michała Leszczynowicza, Teresę, żonę Hipolita Osta­
szewskiego, skarbnika zawskrzyńskiego, Antoninę, żonę Floryana Ba­
szczyńskiego, Magdalenę, Salomeę, Apolonię i Bogumiłę i czterech sy­
nów: Leona, Błażeja, Dawida i Floryana. W 1772 roku zapad! dekret 
kompromisarski, rozdzielający majątek Jakóba między synów, a przy­
znający córkom posagu po 5,000 fl. Na mocy tego dekretu Leon otrzy­
mał Soszańsk, Błażej — Mecherzyńce, Dawid - Sokulec, a Floryan—Kor- 
dyszówkę.

I. Leon, syn Jakóba, tytułujący się 1772 r. cześnikiem smoleń­
skim, a 1797 r. stolnikiem inowłodzkim, żonaty l-ov. z Maryą Budzyń­
ską, 2-o v. z Katarzyną Rudnicką, z pierwszej żony pozostawił córki: 
Katarzynę, Rozalię, Antoninę za Wojciechem Berezowskim, Teklę za 
Mateuszem Berezowskim, Ludwikę za Kajetanem Ułaszynem, Wiktoryę,
1- o v. za Miączyńskim, 2-o v. za Prosianowskim i czterech synów: Jó­
zefa, Franciszka, Rocha, zmarłego dzieckiem i Tomasza. W 1802 r. 
Leon rozdzielił majątek między synów. Józef — otrzymał Józefówkę 
i 100,000 fl., Franciszek—Zozulińce i Kaczorówkę, a Tomasz—Soszańsk. 
Córkom wyznaczył posagu po 15,000 fl. (A. sąd. pow. machn.).

A) Józef, ur. 1765 r., właściciel Józefówki, Niemierzyniec etc., 
w 1812 r. chorąży, następnie marszałek machnowiecki, z Katarzyny Ja­
sińskiej pozostawił córkę Cecylię, żonę l-ov. Lenkiewicza Ipohorskiego,
2- o v. Edwarda Lubowidzkiego, marszałka skwirskiego i dwóch synów: 
Józefa Tytusa, ur. w Niemierzyńcach 1802 r. i Apolinarego, ur. tamże 
1805 r., właściciela Niemierzyniec i Kniażyc, którego z Feliksy Mazara- 
kówny syn Stefan, ur. 1831 r. i córki: Michalina, Otolia i Feliksa za Otto­
nem Oktawianem Abramowiczem.

B) Franciszek, właściciel Zozuliniec i Błaźejówki, podkomorzy 
machnowiecki, żonaty z Katarzyną Rożniatowską, córką Kajetana, miał 
z niej córkę Józefę, za Buceniem-Bulińskim i syna Kajetana, ur. 1805 r., 
ożenionego z Feliksą Przygodzką, z której syn Apolinary, ur. w Zozuliń- 
cach 1836 r.

C) Tomasz, ur. 1784 r., właścioiel Soszańska i Strzelczyniec, żo­
naty z Salomeą Sobańską, a rozwiódłszy się z nią, z siostrą jej, Teresą 
Sobańską, z Salomei pozostawił syna Jana Edmunda, ur. w 1803 roku, 
a z Teresy — syna Ottona Oktawiana, ur. w Soszańsku 1818 r. i córkę 
Leonardę v. Eleonorę. Na mocy układu, zawartego w 1825 r. pomiędzy 
siostrami Sobańskiemi, żonami Tomasza, Edmund otrzymał Strzelczyń- 
ce, a Otton — Soszańsk. Siostra ich miała otrzymać posagu 56,000 fl.
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(A. sąd. pow. machn.). Leonarda v. Eleonora, wyszła za Seweryna Abra­
mowicza, syna Walentego. Edmund, marszałek bracławski, żonaty z Ra­
kowską. Otton, właściciel Haszczyniec i Soszańska, żonaty z Feliksą 
Abramowiczówną, miał z niej czterech synów: Witolda Leona, ur. w So- 
szańsku 1849 r., Stefana, ur. tamże 1851 r., Leona Henryka, ur. tamże 
1852 r. i Tadeusza, ur. 1854 r. Otton z wymienionymi synami legity­
mował się ze szlachectwa w gubernii podolskiej w 1865 r.

II. Błażej, syn Jakóba, właściciel Mecherzyniec, żonaty z Ma- 
ryą Konopacką, pozostawił z niej dwóch synów: Jana i Adama, którzy 
w 1800 r. dopełnili działu dóbr po ojcu pozostałych. Jan otrzymał Me- 
cherzyńce, a Adam—Błażejówkę (A. sąd. pow. machn.).

A) Jan, ur. 1777 r., ożeniony z Rozalią Janicką, pozostawił z niej 
córkę Ludwikę i syna Jana Władysława, ur. 1800 r. w Błażejówce, żo­
natego z Antoniną Potocką, z której syn Władysław Karol, ur. w Niz- 
gurcach 1829 r.

B) Adam, ur. 1779 r., właściciel Tadejówki i Mecherzyniec, oże­
niony z Honoratą Janczycką, 2-o v. Wincentową Krzyżanowską, pozo­
stawił z niej syna Neriusza i córki: Blondynę Potocką, Sabinę księżnę 
Chiłkow, Emerykę Maceniow i Lubinę Adamową Abramowiczową. Ne- 
riusz, ur. 1803 r., właściciel Mecherzyniec, żonaty z Magdaleną Kop­
czyńską, pozostawił synów: Mieczysława, ur. w Mecherzyńcach 1834 r., 
Wiktora, ur. tamże 1835 r., Henryka Tadeusza, ur. w Samhorodku 1838 
roku, Wincentego Stanisława, ur. tamże w 1838 r. i Józefa Hieronima, 
ur. tamże 1839 r.

III. Dawid, syn Jakóba, właściciel Prużyniec, Sokulca etc., 
wspólnie z bratem Floryanem i bratankiem Józefem, synem Leona, 
nabył w 1793 r. od ks. Sanguszki dobra Niemierzynieckie za 700,000 
flor. (Gr. Dub.). W 1802 r. był marszałkiem machnowieckim. Z Ma- 
ryanny Iwańskiej, córki Karola, pozostawił .córki: Katarzynę, Annę, Jo­
annę, Zofię i synów: Joachima i Karola, którzy w 1805 r. dopełnili dzia­
łu dóbr po ojcu pozostałych. Joachim wziął Zurbińce, a Karol—Soku- 
lec (A. sąd. pow. skwirs.).

A) Joachim, ur. 1771 r., podsędek ziemski 1805 r., a marszałek 
machnowiecki 1814 r., umarł bezżenny.

B) Karol, ur. 1776 r., sędzia powiatu machnowieckiego, ożeniony 
z Pulcheryą Dunajewską, miał z niej córki: Karolinę, Klotyldę, Kamillę, 
Feliksę, Anielę, Teofilę i synów: Tytusa, ur. w Karolówce 1813 r., Wa- 
leryana, ur. 1814 r., Karola, ur. w Tytusówce 1819 r., Edwarda, ur. tam­
że 1822 r., Adama, ur. tamże 1823 r., Augustyna, ur. 1827 r. i Aleksan­
dra, ur. w Tytusówce 1832 r.

Tytus, z Franciszki Roguskiej miał trzech synów: Czesława An­
toniego, ur. w Tytusówce 1841 r., Adolfa i Bronisława.

IV. Floryan, syn Jakóba, właściciel Kordyszówki, Mecherzyniec- 
Wołoskich, Szczerbiny etc., sędzia powiatu machnowieckiego, żonaty
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z Antoniną Budzyńską, pozostawił trzech synów: Walentego, Andrzeja 
i Pawła.

A) Walenty, ur. w Kordyszówce 1783 r., właściciel Józefówki 
i Leszczyniec, marszałek machnowiecki 1820 r., ożeniony z Bogumiłą 
Chojecką, miał z niej córki: Antoninę, Józefę i synów: Stanisława, Se­
weryna, Leopolda i Justyna.

Stanisław, ur. w Józefówce 1817 r., właściciel Stroków, Buków 
etc., marszałek taraszczański, żonaty l-o v. z Cezaryną Rulikowską, 
2-o v. z Pauliną z Czeczelów, z pierwszej żony pozostawił córki: Zofię 
i Stanisławę i syna Bronisława Walentego; z drugiej córki: Ludwikę 
i Maryę. Z nich Bronisław, ur. 1846 r., z Waleryi ze Żmigrodzkich ma 
synów: Maryana Gerarda, ur. w Zofipolu 1878 r., Józefa Albina, ur. tam­
że 1879 r. i Władysława Ignacego, ur. tamże 1881 r.

Seweryn, ur. w Józefówce 1818 r. (metr, z 1831 r.), właściciel 
Leszczyniec, Smarzyniec etc., ożeniony l-o v. z Leonardą v. Eleonorą 
Abramowiczówną, z której syn Artur i córka Seweryna, 2 o v. z Ksa­
werą Laskowską, z której syn Stanisław i córka Izabella.

Robert Leopold, ur. w Józefówce 1819 r., właściciel Wołodarki, 
Sachnowa etc., marszałek skwirski.

Władysław Justyn, ur. w Józefówce 1827 roku, właściciel Jó­
zefówki.

B) Andrzej, syn Floryana, właściciel Kordyszówki i Zakutyniec, 
chorąży machnowiecki, zmarły w Zakutyńcach 1833 r., z Kornelii Żu­
rowskiej, córki Konstantego, pozostawił córkę Konstancyę, za Adamem 
Wyleżyńskim i synów: Floryana Władysława, ur. w Kordyszówce 1815 r., 
Aleksandra, ur. tamże 1816 r. i Cezarego, ur. w Zakutyńcach 1828 r.

C) Paweł, syn Floryana, ur. 1792 r., właściciel Mecherzyniec- 
Wołoskich, ożeniony z Heleną Kumanowską, córką Fabiana, miał z niej 
córkę Zuzannę, żonę hr. Bolesława Krasickiego i synów: Wincentego, 
ur. w Mecherzyńcach-Wołoskich 1822 r. i Jana, ur. 1826 r.

Ci Abramowiczowie legitymowali się ze szlachectwa w Cesar­
stwie 1825, 1835, 1837, 1853, 1888 i 1890 r. (z Teki 1. Poraja).

Druga linia Burczaków - Abramowiczów, wylegitymowanych ze 
szlachectwa w Cesarstwie, pochodzi od Andrzeja Burczaka Abramowi­
cza, burgrabiego włodzimierskiego 1650 r., który wr latach 1635 — 1641 
nabył Kaczyn i część Werby, w powiecie włodzimierskim, od Morendów, 
Woronieckich i Kościuszkiewiczów, a w 1654 r. Szczytyń i Załuchów, 
od Rzeczyckiego (Gr. Włodzim. z 1635, 1639, 1641 i 1654 r.). Tenże An­
drzej zeznał testament w 1690 r., z którego okazuje się, że był żonaty 
l-o v. z Anną ze Zbaraża Woroniecką, 2-o v. z Ewą Gdeszyńską i że 
z pierwszej żony pozostawił córki: Maryannę Michałowską, Annę Bu­
rzyńską i Ewę Mystkowską i syna Adama, dworzanina królewskiego 
1669 r., właściciela Ochnówki, żonatego z Zuzanną Bielską, młodo zmar­
łego, a z drugiej — córki: Bogumiłę, żonę Jana z Borowia Borowskiego
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i Maryannę i synów: Pawła, Aleksandra, Stefana i Jakóba, którzy odzie­
dziczyli po ojcu Czorniec, Szczytyń i Załuchów. Wymienieni synowie 
Andrzeja, wystawili plenipotencyę w Chełmie 1729 r. (Gr. Włodzim. 
z 1692 r. i Gr. Chełms. z 1729 r.). Z synów Andrzeja, Paweł i Aleksan­
der, podpisali z ziemią chełmską elekcyę Augusta Ii-go.

I. Paweł, syn Andrzeja, właściciel po ojcu Szczytynia i Zału- 
chowa (Gr. Włodz. z 1709 r.), żonaty l-o v. z Anną Bukojemską, 2-o v. 
z Teofilą Janowską, z pierwszej żony pozostawił synów: Felicyana i Mi­
chała, a z drugiej: Konstantego, Władysława i Józefa. Michał proteSto- 
wał się w grodzie włodzimierskim 1725 r., przeciwko macosze i braciom 
przyrodnim, że roszczą pretensyę do dóbr Szczytynia, które do niego 
wyłącznie winny należyć. W 1741 r. Konstanty, Władysław i Józef, 
wprowadzeni zostali do Szczytynia i Załuchowa (Gr. Włodz.). Z synów 
Pawła:

A) Felicyan wspólnie z żoną, Anną z Po tuszy ńsk ich, proceso­
wał w 1738 r. w grodzie łuckim Potuszyńskich. Syn jego Jakób i cór­
ka, Franciszka Janowa Jagolska, procesowali się 1760 r. z krewnymi 
Swoimi Abramowiczami. Onufry, syn Jakóba, z synem Stefanem, uro­
dzonym z Barbary Winiarskiej, legitymował się ze szlachectwa w gu­
bernii wołyńskiej 1802 r.

B) Czy Michał, syn Pawła, pozostawił potomstwo, nie jest wia- 
domem.

C) Konstanty, syn Pawła, żonaty z Magdaleną Bielską, pozosta­
wił czterech synów: Józefa, Jakóba, Stefana i Andrzeja.

a) Józef, z Magdaleny Tyszkow'skiej miał synów: Józefa i Feli­
ksa, wylegitymowanych ze szlachectwa w gubernii wołyńskiej 1802 r. 
Feliks, z Konstancyi z Walickich, pozostawił trzech synów: Konstante­
go Antoniego, ur. w Wólce Szczytyńskiej 1773 r., Franciszka Wincen­
tego, ur. 1782 r. i Mateusza, ur. w Kamieniu Koszyrskim 1784 r. (me­
tryki w Kamieniu Koszyrskim). Z nich Konstanty Antoni, z Anieli z Sa­
wickich, miał synów: Józefa, ur. w Wólce Szczytyńskiej 1815 r., Jana, 
ur. 1827 r. i Adama, ur. 1830 r. (metryki w Kamieniu Koszyrskim), 
a Franciszek Wincenty miał synów7: Jana, ur. 1827 r. (metr, w Kobry - 
niu) i Adama Juliana.

b) Jakób, żonaty l-o v. z Zofią N., a 2-o v. z Katarzyną z Wi­
niarskich, z pierwszej żony pozostawił syna Karola, a z drugiej Pawła, 
lir. 1770 r. (metr, w Przywilu), zmarłego 1821 r. i pochowanego w Ka­
mieniu Koszyrskim.

Karol, ur. 1760 r. w Wólce Szczytyńskiej, nabył w 1793 r. część 
Szczytynia, od Józefa Abramowicza. Żonaty z Franciszką Januszewi- 
czówną, pozostawił z niej synów: Jana, ur. 1785 r. i Józefa, ur. 1795 r. 
(metr, w Kamieniu Koszyrskim). Jana z Wiktoryi z Walickich syno­
wie: Antoni, ur. w Kakowie 1830 r., Stanisław, ur. w Rakowej 1831 r. 
i Erazm, ur. w7 Podrzeczu 1833 r. (metr, w Kamieniu Koszyrskim). Jó­
zefa z Anieli Franciszki z Kulinów synowie: Marcin, ur. w Szczytyniu
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1821 r., Gabryel, ur. 1823 r. i Benedykt, ur. 1830 r. (metr, w Kamieniu 
Korzyrskim z 1821 r. i z Buchowic z 1823 r.).

Paweł, drugi syn Jakóba, z Maryanny z Wichertow, pozostawił 
czterech synów: Tomasza, ur. 1791 r., Ignacego, ur. 1796 r., Tadeusza, 
ur. 1806 r. i Andrzeja, ur. 1809 r. (metr, w Kamieniu Koszyrskim). To­
masza syn Antoni, ur. 1817 r., Ignacego ze Scholastyki Fenikowskiej, 
syn Marcin Justyn, ur. we wsi Równe 1835 r., Tadeusza z Balbiny Ko­
rzeniowskiej synowie: Feliks, ur. 1827 r. i Józef, ur. w Załuchowie 1829 r. 
(metr, w Kamieniu Kosz.).

c) Stefan, syn Konstantego, wprowadzony z braćmi do Szczy- 
tynia 1783 r., z Magdaleny Makowskiej, miał dwóch synów: Szymona, 
ur. 1785 r. i Józefa, ur. w Wólce Szczytyńskiej 1795 r. Józefa z Tekli 
Czwalińskiej syn Mikołaj, ur. 1829 r. (metr, w Kamieniu Kosz.), wylegi­
tymowany ze szlachectwa w Cesarstwie 1845 r.

D) Władysław, ur. 1696 r. (metr, w Kamieniu Kosz.), zaślubił 
w 1752 r. Teresę z Turobojskich, której na Szczytyniu i Załuchowie za­
bezpieczył 1,500 fl. (Gr. Włodzim.). Z niej synowie: Kajetan, Wiktor, 
Szymon i córka Agnieszka. Z nich Kajetan, ur. w Załuchowie 1754 r. 
(metr, w Kamieniu Kosz, z 1755 r.), chorąży wojsk koronnych, żonaty 
z Praksedą Łopuszańską, córką Piotra, której po trzydziestoletnim z nią 
pożyciu zapisał w 1816 r. dożywocie na Szczytyniu i Załuchowie (A. sąd. 
pow. Kowels.), pozostawił synów: Wawrzyńca, Józefa, Wincentego, Ma­
cieja i Maksymiliana, oraz córki: Elżbietę, Wiktoryę, Teresę i Domi- 
cellę. Z nich:

a) Wawrzyniec, ur. w Szczytyniu 1787 r„ z Maryanny Jastrzęb­
skiej, miał czterech synów: Leona, ur. w Załuchowie 1828 r., Floryana 
Ksawerego, ur. tamże 1829 r., Juliana, ur. tamże 1832 r (metr, w Ka­
mieniu Koszyrskim z 1838 r.) i Kazimierza, ur. tamże w 1837 r. Ju­
lian, ożeniony z Józefą Dembowską, ma syna Wawrzyńca, ur. 1878 r. 
(metr, w Sielcu), zapisanego do ksiąg szlacheckich gubernii wołyńskiej 
1888 roku.

b) Józef, ur. 1792 r. c) Wincenty, ur. 1800 r. d) i e) Maciej 
i Maksymilian, bliźnięta, ur. 1805 r. w Załuchowie (metr, z 1810 r.). 
Maciej, żonaty z Karoliną z Denisów, pozostawił czterech synów: Hen­
ryka, ur. w Błudowie 1834 r., Bronisława, ur. w Załuchowie 1835 r., 
Gabryela, urodź, w Żukowcach 1837 r. i Zygmunta, ur. w Żukowcach 
1839 roku.

II. Aleksander, syn Andrzeja, podczaszy smoleński 1729 r., miał 
syna Konstantego, który wpływał do procesu prowadzonego z Janowski­
mi w 1738 r. (Gr. Chełms.). Tego z Anny Winiarskiej synowie: Jakób, 
Andrzej i Felicyan, brali udział w procesie toczącym się między Abra­
mowiczami w 1760 r., a Dominik, żonaty z Katarzyną Górską, z syna­
mi: Piotrem i Janem i Jan, legitymowali się ze szlachectwa w gubernii 
wołyńskiej 1802 r.
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III. Jakób, syn Andrzeja, z Anny Buchowieckiej pozostawił 

dwóch synów: Ignacego i Jana, którzy wpływali do procesu prowadzo­
nego z Janowskimi w grodzie chełmskim 1738 r., a Ignacy z synem 
Tomaszem i Dominik, Andrzej, Ignacy, Józef i Jan, synowie Jana, pro­
testowali się 1786 r. przeciwko potomkom Pawła, Aleksandra i Stefana, 
o wydanie im należnej części Szczytynia i Załuchowa. Ignacy był w 1786 
roku stolnikiem pińskim i towarzyszem chorągwi w kawaleryi narodowej, 
a w 1802 r. podsędkiem kowelskim. W tym ostatnim roku wraz z bra­
ćmi, Józefem i Janem, legitymował się ze szlachectwa w gubernii wo­
łyńskiej (z Teki I. Poraja).

Michał Abramowicz h. Lubicz, ur. w Krykałach 1840 r., legity­
mując się ze szlachectwa w gubernii wileńskiej 1847 r., udowodnił, że 
jest synem Franciszka, chorążego wilejskiego i Zofii z Mikulskich, wnu­
kiem Antoniego i Róży Komarówny, a potomkiem Aleksandra, właści­
ciela dóbr Smycze w 1600 r.

Po tymże samym Aleksandrze idący Herkulan Józef, legitymo­
wał się ze szlachectwa w Cesarstwie. Był on synem Justyna, chorąże­
go wileńskiego i Maryanny Chełchowskiej, a wnukiem wyżej wymienio­
nego Antoniego z Komarówny, urodzony w Wilnie 1805 r.

Herkulan Józef, pułkownik wojsk rosyjskich, z Zieńkowiczówny 
pozostawił córki: Józefę za Kerbelem, Maryę za Dochturowem, Ludwikę 
i synów: Izydora i Feliksa.

str. 20. ABRAMOWICZOWIE z przydomkiem SIENIOHUB h. LUBICZ.
Znany ich protoplasta jest Jan Sieniohub Abramowicz, towarzysz cho­
rągwi usarskiej, nabywca w 1684 r. dóbr Piotrowicze, w powiecie rze- 
czyckim, od Doroniczów Jarockich (A. Tr. Gł. Lit. z 1685 r.), które te­
stamentem sporządzonym w 1692 r. przekazał swoim synom: Antoniemu 
Leonowi i Bazylemu (Gr. Brasł. z 1785 r.). Ten ostatni, nabywszy od 
brata część jego tych dóbr, sprzedał Piotrowicze w 1742 r. Leszczyń­
skiemu (Gr. Mińs.). Antoni Leon, żonaty z Anastazyą z Okołowów, cór­
ką Samuela, miał z niej trzech synów: Tadeusza, Józefa i Aleksandra, 
którzy w 1752 r. zawarli układ z Okołowami, dotyczący ich dóbr Pod­
górze - Niechnowickie, a w 1788 r. kwitowali Kononowiczów, z roszczo­
nych do nich pretensyi o włościan z Piotrowicz (Gr. Oszm.). Z nich:

I. Tadeusz, zmarły 1795 r. w Zamczyszczu, pochowany w Bo­
rysowie, pozostawił syna Stefana, ur. 1764 r. (metr, w Borysowie), żona­
tego z Katarzyną z Miłkowiczów, z której miał pięciu synów: Józefa, 
Wincentego, Kazimierza, Felicyana i Antoniego.

A) Józef, ur. 1797 r. (metr, w Borysowie), właściciel Orzeszko- 
wicz, w powiecie ihumeńskim, 1835 r., z Katarzyny z Sieniewiczów po­
zostawił syna Jana Piotra, ur. 1829 r. (metr, w Smiłowiczach).

B) Wincenty, ur. w Borysowie 1799 r., żonaty l-o v. z Antoni­
ną N„ 2-o v. z Agatą z Norbaczów, z pierwszej żony pozostawił syna
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Jakóba, ur. 1826 r. (metr, w Smiłowiczach), z drugiej — syna Juliana, 
ur. w Zamościu 1848 r. (metr, w Ziembinie). Po Jakóbie, z Agaty z Ole­
chnowiczów idą synowie: Stefan, ur. w Hradach 1852 r., Wincenty, ur. 
tamże 1858 r. i Franciszek, ur. tamże 1860 r. (metr, w Ziembinie).

C) Kazimierz, ur. 1801 r. (metr, w Borysowie).
D) Felicyan, ur. 1805 r. (metr, w Smiłowicach), ożeniony z An­

ną Badyczyńską, miał synów: Ignacego, ur. w Paryczach 1855 r. i Da­
niela, ur. w Kroszynie 1860 r. (metr, w Szatyłkowie i Kroszynie).

E) Antoni, ur. 1807 r. (metr, w Smiłowicach), ożeniony z Fran­
ciszką Zujewską, miał z niej synów: Edwarda, ur. w Hajdukowej Sło- 
bodzie 1843 r., Wincentego, ur. w Hradach 1845 r. i Felicyana, ur. tam­
że wr 1848 r. (metr, z kość. Berezyńskiego i Ziembińskiego).

II. Józef, z żony Praksedy, miał trzech synów: Ignacego, Miko­
łaja i Michała Dionizego, z których każdy pozostawił potomstwo.

A) Ignacy, urodź. 1764 r. (metr, w Borysowie), żonaty l-o v. 
z Agnieszką z Januszkiewiczów, 2-o v. z Elżbietą z Rogowskich, z pier­
wszej żony pozostawił syna Józefa Ignacego, ur. w Borysowie 1793 r., 
z drugiej synów: Jana, ur. 1801 r. i Wiktora, ur. 1807 r. (metr, w kość. 
Berezyńskim i Smiłowickim). Józefa Ignacego z Anny Kozłowskiej syn 
Felicyan, ur. w Mińsku 1828 r.

B) Mikołaj, ur. 1773 r. (metr, w Borysowie), z żony Katarzyny 
pozostawił dwóch synów: Rafała, ur. 1804 r. i Wincentego, ur. 1809 r. 
(metr, w Smiłowicach). Rafała z Maryanny z Krumczaków synowie: 
Stanisław, ur. 1840 r. i Aleksander, ur. w Raczyborku 1846 r. (metr, 
z kość. Berezyńskiego) i Wincentego synowie: Ignacy z synem Anto­
nim i Franciszek, zamieszkiwali gubernię -mińską w 1864 r.

C) Michał Dionizy, ur. 1783 r. (metr, w Borysowie), żonaty l-ov. 
z Maryanną Podgórską, 2-o v. z Rozalią Jaroszewiczówną, z pierwszej 
żony pozostawił synów: Antoniego, ur. w Zamczyszczu 1803 r. i Fran­
ciszka, ur. w Hajdukowej Słobodzie 1808 r., z drugiej—syna Izydora, ur. 
w Hajdukowej Słobodzie 1817 r.

Antoni, ożeniony l-o v. z Maryanną Narbuttówmą, z której syn 
Maciej, ur. 1824 r. (metr, z kość. Berezyńskiego), 2-o v. z Anielą Oziem- 
błowską, z której synowie: Michał Dionizy, ur. w Moskiewskiej Polance 
1831 r. i Ignacy, ur. 1833 r. (metr, w Serafiszkach).

III. Aleksander, miał dwóch synów: Jana, ur. 1790 r. i Józefa, 
ur. 1793 r. (metr, w Borysowie).

A) Jan, żonaty l-o v. z Dorotą z Boreyków, 2-o v. z Anną 
z Tumiłowiczów', z pierwszej żony pozostawił synów: Antoniego, ur. 1818 
roku, Michała, ur. 1828 r. i Marcina, ur. 1834 r., z drugiej—syna Igna­
cego, ur. 1838 r. (metr, z kość. Berezyńskiego).

Antoni, z Antoniny (Anicety) Poniatowskiej miał synów: Adama 
Cezarego, ur. w Jućkach 1851 r., adwokata przysięgłego w Kijowie, 
którego syn Aleksander, ur. wr Kijowie 1880 r., Witolda, ur. w Jućkach 
1853 r., Rocha Maurycego, ur. 1855 r., Gwidona, ur. 1858 r. i Józefa, 
(metr, w Kojdanowie).
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Michał z Elżbiety Sakowiczówny miał synów: Walentego, ur. 

w Raczyborku 1859 r. i Bronisława.
B) Józef, z Teofili z Boreyków pozostawił synów: Jakóba, ur. 

1821 r. i Jana, ur. 1824 r. (metr, z kość. Berezyńskiego).
Jakóba z Urszuli Pstrockiej synowie: Onufry, ur. w Raczyborku 

1846 r. Aleksander, ur. tamże 1852 r., Wojciech, ur. tamże 1854 r., An­
drzej, Jan i Józef.

Jana z Heleny z Antoniewiczów syn Bolesław, ur. w Raczybor­
ku 1851 r. (z Teki I. Poraja).

Abramowiczowie zamieszkujący w XVHl-m stuleciu powiat or- 
szański, pochodzący od Fedora Sieniohuba, właściciela Koupity w 1690 r., 
używali herbu Nowina (Ist. Jur. Mat. XXVIII).

Str. 20. ABRAMOWICZOWIE h. ŚLEPA PODKOWA (przypuszczam, że
to ma być TĘPA PODKOWA) w W. Ks. Litewskiem, wywodzą się od 
tego samego Adama Janowicza Abramowicza, nabywcy Siemaszkiszek, 
od którego wywiedli się i Abramowiczowie h. Habdank. Nieświadomość 
herbu mogła być tego przyczyną, lub też było dwóch Adamów, od któ­
rych te dwa domy pochodzą.

Jan Abramowicz, syn Adama, nabył w 1748 r. Pustołowki w po­
wiecie wileńskim od Rokickiego (Gr. Wileńs.), które w 1765 r. wspól­
nie z synami: Marcinem, Jakóbem i małoletnim Dominikiem sprzedał 
Jaskułdowi. Z synów Jana:

Marcin, ur. 1743 r., posesor Horodyszcza, w powiecie lepelskim, 
pozostawił syna Leona, urodzonego z Teofili z Kozłowskich 1771 r. (metr, 
z kość. Zaleskiego), którege syn Adam Stefan, ur. 1813 r.

Jakób miał tylko córki: Katarzynę i Teklę.
Dominik, ur. 1746 r. (metr, z kość. Szemetowskiego), komornik 

z Anny Piwcewiczówny, skarbnikówny mozyrskiej, 
pozostawił syna Jana Dominika, ur. 1790 r. (metr, 
z kość. Wojstomskiego), właściciela dóbr Skrundy 
w powiecie zawilejskim i Abramowszczyzny w po­
wiecie święciańskim. Z Elżbiety z Piwcewiczów je­
go synowie: Wincenty Karol, ur. w Spiczkach 1814 
roku i Konstanty, ur. w Abramowszczyznie 1824 r., 
legitymowali się ze szlachectwa w Cesarstwie 1854 r. 

W 1820 r. udowodnili swoje szlachectwo 
w gubernii wileńskiej: Jan, Antoni i Onufry, syno­
wie Dyonizego i Justyn, syn Jakóba, a wszyscy wnu­
kowie Antoniego, prawnukowie Adama (z Teki I. 
Poraja).

r.»oszmiański 1771

Str.

Tępa Podkowa.

ABRAMOWICZOWIE z przydomkiem BUR- 
CZAK, herbu TĘPA PODKOWA. Andrzej Burczak 
Abramowicz, syn Antoniego, właściciel Kisieliszek, 
w powiecie kowieńskim 1767 r., miał dwóch synów:

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 3
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Tadeusza Antoniego i Dyonizego. Tadeusz Antoni, ur. 1740 r., porucznik 
upicki 1777 r., dworzanin skarbowy i rotmistrz wileński 1789 r., tegoż ro­
ku i starosta derkiński, sprzedał w 1774 r. część swoją Kisieliszek, a na­
był w 1787 r. Stanaycie - Olszmiany. Syn jego Michał, legitymował się 
ze szlachectwa w Wilnie 1798 i 1799 r.

Michał, prezydent sądu telszewskiego 1822 r., ożeniony z Anną 
Gibson, miał z niej córki: Wandę i Anielę i czterech synów: Pawła Ta­
deusza, ur. w Derkińcach 1803 r., Ksawerego Karola, ur. tamże w 1806 
roku, Jarosława Stanisława, ur. 1817 r. i Bolesława, ur. w Szawkianach 
1822 r. Z nich Bolesław, ożeniony z Aleksandrą Sosnowską, pozostawił 
czterech synów: Włodzimierza, ur. w Telszach 1847 r., Michała, ur. 
w Wiłkach 1850 r., Pawła, ur. w Wojtkach 1853 r. i Tymoteusza, ur. 
w Wojtkach 1858 r. (z Teki I. Poraja).

Str. 20. ABRAMOWICZOWIE h. WAGA w W. Ks. Litewskiem. Michał, 
Marcin i Maciej, bracia Abramowiczowie, udowadniając swoje szlache­
ctwo 1758 r., w sądzie grodzkim oszmiańskim, przedstawili, że dom ich 
od wieków posiadał dobra Słobodziszki pod Święcianami. Że pradziad 
ich Jakób, właściciel powyższych dóbr, miał dwóch synów, Krzysztofa 
i Leona, którzy odziedziczone po ojcu dobra rozdzielili między siebie, 

a Leon część swoją odstąpił bratu. Krzysztof, z Do­
roty Adamkowiczówny, miał syna Jana, ożenionego 
z Izabellą Szumacianką i córkę Annę, za Władysła­
wem Prokopskim. Sprzedali oni w 1681 r. Słobo- 
dziszki 
synów: 
Józefa,

Rudzińskim. Leon, z Anny z Hołłubów, miał 
Bazylego, Konstantego, Teodora i Romana 

ojca wywodzących się.
Wymieniony wyżej Jakób Janowicz Abra­

mowicz, nabył w 1674 roku Szumiliszki, w powie­
cie oszmiańskim, od Dmochowskiego. Syn jego 
Leon, umierając w 1713 r. zeznał testament, któ­
rym kazał się pochować w Żupranach, a Szumilisz­
ki, w części otrzymane po ojcu, a w części nabyte 
od brata Krzysztofa, zapisał synom: Bazylemu, Kon­
stantemu, Teodorowi i Romanowi Józefowi, przy­
znając na nich żonie swej, Annie z Hołłubów, do­
żywocie (Zs. Oszm.). Z synów Leona, Roman Józef, 
ożeniony z Konstancyą z Mnichowiczów, pozostawił 
córki: Felicyannę Kowzanową i Annę, żonę Michała 

Kiewlicza i synów: Michała, Macieja, Jana i Marcina, którym testamen­
tem sporządzonym w 1750 r., różne ruchomości i sumy zapisał. Wy­
mienieni bracia sprzedali w 1780 r. Szumiliszki Poźniakowi (Zs. Oszm.). 
Z synów Romana Józefa: Maciej, żonaty z Zofią Wiernikowską, pozo­
stawił syna Stanisława, Marcin z Maryanny Zacharzewskiej miał sy-
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nów: Ksawerego i Józefa, a po pozostałych dwóch ich braciach idzie 
potomstwo po dzisiejszy dzień istniejące.

I. Michał v. Michał Tadeusz, syn Romana Józefa, nabył w 1784 
roku od szwagra swego, Michała Kiewlicza, żonatego z jego siostrą An­
ną, Kleje w powiecie oszmiańskim, które testamentem sporządzonym 
w 1787 r., zapisał w równych częściach synom swoim: Józefowi, Stani­
sławowi i Adamowi, przeznaczając jednocześnie żonie swej, Franciszce 
z Rusieckich, różne ruchomości (Gr. Oszm.). Z synów Michała:

A) Czy Józef pozostawił potomstwo nie jest wiadomem.
B) Stanisław, ur. 1773 r. (metr, w Graużyszkach), ożeniony 

z Julianną z Piekarskich, pozostawił z niej syna Konstantego Ksawere­
go, ur. w Podgruszu 1813 r. (metr, w Smolewicach), radcę stanu, człon­
ka Sądu Okręgowego w Twerze, gdzie i umarł w 1871 r., pozostawia­
jąc z Konstancyi Suszczyńskiej, córki Celestyna, córkę Natalię za Dy­
mitrem Rudolfowem, radcą stanu, juryskonsultem w ministerstwie dróg 
i komunikacyi i trzech synów: Wiktora Benedykta, Jana i Gustawa, mło­
do zmarłego.

Wiktor Benedykt, ur. w Mińsku 1842 r., żonaty z Maryą Pie- 
strowo, miał dzieci zmarłe w dzieciństwie.

Jan, ur. w Mińsku 1843 r., radca stanu, adjunkt prokuratorski 
Sądu Okręgowego w Moskwie, gdzie i umarł w 1890 r., zaślubił w 1869 r. 
w Twerze Maryę Klarę Mroczkowską h. Nałęcz, córkę Karola, cesarsko- 
rosyjskiego generała - majora i Aleksandry z von Fock’ów. Ich dzieci: 
Maryan Stanisław, ur. w Twerze 1870 r., Walerya Marya, ur. w Twe­
rze, artystka dramatyczna w Krakowie, Witold Aleksander, ur. w Ka­
łudze 1874 r., Stanisław, ur. w Moskwie 1876 r., Ludwik, ur. w Moskwie 
1879 r. i Jan, ur. w Moskwie 1883 r.

C) Adam, ur. w Wilnie 1776 r., wprowadzony do Podmedryk 
w powiecie oszmiańskim 1811 r., umarł przed 1834 r., w którym pozo­
stała po nim wdowa, Antonella z Niekraszewiczów, zamieszkiwała Kleje 
wraz z synami swoimi: Rajmundem, ur. 1810 r. i Kazimierzem Józefem, 
ur. w 1812 r. (metr, w Żup ranach). Kazimierz Józef, właściciel dóbr 
Kleje, od 1863 roku w Insarze, z Maryanny z Pawłowiczów pozosta­
wił syna Waleryana, ur. w Jeremiczach 1846 r., wylegitymowanego 
ze szlachectwa w Cesarstwie 1872 r. i córki: Emilię, Kornelię i Fran­
ciszkę.

II. Jan, syn Romana Józefa, z Franciszki Tarasiewiczówny, miał 
syna Adama Stefana, ur. w Wilnie 1785 r., którego syn Edward, po 
przyjęciu prawosławia Siemion, ur. w Kijowie 1828 r., z żony Olgi N. 
miał synów: Bazylego, Filipa i Mikołaja, zapisanych do ksiąg szlache­
ckich gubernii kijowskiej w 1871 i 1874 r. Filip, podjesauł zabajkał- 
skich kozaków, z Maryi z Proninów ma syna Leonida, ur. w kopalniach 
Karyjskich 1883 r., wylegitymowanego ze szlachectwa w Cesarstwie 
1895 r. i córkę Eugenię (z Teki I. Poraja).
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Str. 21 ABRAMOWSCY h. WAGA. Stefan Abramowski, towarzysz cho­
rągwi pancernej i żona jego, Justyną z Chojeckich, nabyli w 1665 r. 
Ostrów w województwie połockiem od Butowicza (Zs. Połoc. z 1671 r.). 
Syn jego Stefan, odziedziczone po ojcu powyższe dobra, zapisał testa­
mentem sporządzonym w 1726 r. synom swoim: Piotrowi i Jakóbowi 
Józefowi (Zs. Połoc. z 1727 r.).

Jakób Józef, skarbnik smoleński, zapisał na dobrach Zalesie- 
Hołowczyce w 1758 r. sumę żonie swej, Agnieszce z Naramowskich 
(Magd. Połoc. z 1759 r.).

Piotr, chorąży brasławski, odstąpił w 1764 r. część swoją dóbr 
Ostrów bratu Jakóbowi, który zobowiązał się wypłacić dzieciom jego, 
Marcinowi i Konstancy i Zadwojniowej, po 18,000 fl. (Gr. Brasł.).

Marcin, syn Piotra i Katarzyny z Szymanowskich, ur. 1745 r. 
(metr, w kość. Zadorożskim), żonaty z Bogumiłą z Trochliców, w 1821 r. 
właściciel części Puniszcz, miał sześciu synów: Wita, ur. 1775 roku, Jó­
zefa Kalasantego Wincentego, ur. 1777 r., Fabiana Onufrego, nr. 1779 r., 
Mikołaja, ur. 1786 r., Stefana i Józefa, dwóch ostatnich zmarłych w 1803 
roku (metr, w kość. Zadorożskim). Z nich:

I. .Józef Kalasanty Wincenty, komornik powiatu dziśnieńskiego, 
z Joanny Sakowiczównny pozostawił trzech synów: Aleksandra Włady­
sława, ur. w Oziercach 1823 r., Aloizego, ur. tamże 1824 r. i Edwarda 
Józefa, ur. tamże w 1829 r. Tego ostatniego, z Jadwigi z Beynarowiczów, 
syn Józef Edward, ur. w Stepanówku 1867 r., zapisany w księgach szla­
checkich gub. kijowskiej 1888 r.

II. Fabian Onufry, z Elżbiety z Sienkiewiczów miał pięciu sy­
nów: Jana, ur. w Massarowszczyznie 1809 r., Fabiana, ur. tamże 1818 r., 
Antoniego, ur. w Zadziczach 1820 r., Józefa, ur. tamże 1824 r. i Aloize­
go, ur. tamże 1830 r. (metr, w Zabiale). Jan, żonaty z Anną z Jan­
czewskich, pozostawił synów: Feliksa, ur. w Przydrujsku 1840 r. i Jó­
zefa, ur. tamże.

III. Mikołaj, komornik dziśnieński 1814 r., ożeniony z Antoniną 
Kruszyńską, która po ojcu Antonim odziedziczyła w 1824 roku dobra 
Owsinki w powiecie dziśnieńskim, pozostawił z niej synów: Mikołaja, 
ur. 1829 r. i Juliusza, ur. 1830 r.

Inna linia Abramowskich, wylegitymowana ze szlachectwa w Ce­
sarstwie 1832 r., pochodzi od Feliksa Franciszka, który w latach 1791 
do 1794 skupił różne części dóbr Stajki, Horbacze i Komory, w powie­
cie pińskim (Zs. Pińskie). Szlachectwo jego stwierdziła w 1793 r. kon- 
federacya generalna obojga narodów z tych powodów, że matka jego 
owdowiawszy, często się Abramowiczową pisała (Ibid.). Feliks Franci­
szek, trzy razy ponawiał związki małżeńskie, pierwszą jego żoną była 
Anna Mierzejewska, drugą — Klara Skirmuntówna, trzecią — Katarzyna 
Dybowska, córka Antoniego, rotmistrza Słonimskiego i Heleny z Naru­
szewiczów, której w 1795 r. pewną sumę na majątkach swoich zapisał 
(Zs. Pińs.). Z pierwszej żony syn Kazimierz, ur. w Wilnie 1790 r., ase-
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sor sądu pińskiego 1812 r., następnie regent graniczny piński, z Pelagii 
z Wasilewskich pozostawił syna Antoniego Władysława, ur. w Pińsku 
1823 r. Z drugiej żony córka Maryanna, a z trzeciej córki: Helena, Eleo­
nora, Domicella, Joanna i syn Ksawery Mikołaj, ur. 1796 r. (metr, w Ja­
nowie, powiatu kobryńskiego), asesor sądu pińskiego 1824 r„ którego 
z Józefy z Protasewiczów syn Adam Feliks, ur. w Pińsku 1824 r. (z Te­
ki I. Poraja).

„ „ Do ABREKÓW: Mikołaj Abrek, rajca lwowski 1456 r. (AGZ.
VII). Z tej rodziny zapewne pochodził Stanisław Abrek Wiśniowski, 
przyjęty do h. Gryf przez Mieleckiego (Piek.).

„ „ ACCORAMBONI Filip Ignacy, otrzymał tytuł hrabiowski od Augu­
sta Ii-go w 1726 r. (Sig. 20).

„ „ Do ACHINGERÓW: Jerzy, dworzanin królewski 1576 r. (Zr.
Dziej. IX). Jerzy z żoDą, Elżbietą Stokowską, l-o v. Melchiorową Bo­
rowską, procesował Dembińskich w 1583 r. (A. Krak.). Jan z Radoczy, 
żonaty z Anną Lgocką 1721 r. (Obi. Krak. 144 A f. 3501), Kmitowie 
i Siekierzyńscy brali spadek w 1724 r. po N. Achingerze, żonatym z Te­
resą Rzeczkowską, 2-o v. Michałową Szornelową (Gr. Kamień, z lat 
1724 do 1730).

Str. 22. Do ACHMATOWICZÓW h. ACHMAT. Wymieniony w tekście
Mustafa, rotmistrz królewski, otrzymał w 1748 r. zaświadczenie od Tata­
rów i obywateli okolicy Łukiskiej, że Jarosz Achmatowicz, otrzymał 
w 1604 r. od ks. Krzysztofa Radziwiłła Poniemunie, w powiecie upickim, 
które zostawił bratankowi swemu Mustafie, a dziadowi rotmistrza (Gr. 
Wileńs.). Mustafa, rotmistrz, żonaty był z Heleną z Juszyńskich, a syn 
jego Bilał (a nie Biłat jak w tekście), żonaty z Maryanną z Ułanów, 
miał syna Mustafę, który w 1789 roku otrzymał od matki swej Boro- 
wszczyznę. Z Rozalii z Dowgiałów jego synowie wymienieni w tekście, 
z których:

Benedykt, ur. 1788 r. w Borowszczyznie, porucznik pierwszego 
pułku ułanów b. wojsk polskich, odbył kampanie 1807 — 1809 roku 
i 1812 — 1814 r.

Aleksander, porucznik b. wojsk polskich, zaślubił w 1820 r. Zo­
fię z Buczackich, córkę Jakóba Murzy Buczackiego i Felicyanny z Ko­
ryckich, właścicieli Małaszewicz. Synowie jego: Stefan, ur. w Borow­
szczyznie 1820 r., a Józef 1822 r. Stefan, zaślubił w Winksznupiach 
1844 r. Helenę z Kryczyńskich i z niej pozostawił syna Jana, ur. w Bo­
rowszczyznie 1850 r.
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Dawid, zaślubił w Kalwaryi 1822 r. Elżbietę Januszewską i z niej 

pozostawił: Różę, Abrahama, Ewę, Amelię, Helenę i Zuzannę (z Teki 
I. Poraja).

22. ACZKIEWICZOWIE h. POGONIĄ. Michał Aczkiewicz, rotmistrz
wojsk koronnych, zapisał w 1720 r. w grodzie łuckim 15-tu włościan 
w Kaczynie, synowi swemu Michałowi i zięciom: Gabryelowi Zaleskiemu 
i Gabryelowi Kowalewskiemu, łowczycowi kijowskiemu. Dobra zaś Ale- 
ksandryę zięciowi Janowi Mikołajewskiemu. Michał i żona jego, Zofia 
z Terleckich, odstąpili część swoją Kaczyna w 1751 r. synowi Teodoro­
wi i żonie jego, Maryi z Giedzgielowskich. Grzegorz, Bazyli i Stefan, 
synowie Teodora, sprzedali w 1781 r. część Kaczyna Wiszniewskiemu 
(Gr. Łuc.), a w 1782 r. legitymowali się ze szlachectwa w sądzie grodz­
kim lwowskim.

Jan, Bazyli, Andrzej, Leon i Michał, synowie Grzegorza i Heleny 
Gładyszewskiej, Jan, syn Bazylego i Bazyli, syn Stefana, legitymowali 
się ze szlachectwa w gubernii wołyńskiej 1802 r.

Jan, syn Grzegorza, z Ewy Gudzowskiej pozostawił syna Miko­
łaja, ur. 1806 r. (metr, w Kumanowie). Bazyli, syn Grzegorza, z Ma­
ryanny Dzierżkowskiej, miał synów: Jakóba, ur. 1821 r. (metr, w Tar- 
norudzie) i Aleksandra Aloizego, ur. 1824 r. (metr, tamże), księdza w Ka­
mieńcu podolskim.

Mikołaj, syn Grzegorza, z Agnieszki Komamickiej, miał syna 
Jana, ur. w Słobódce Smotryckiej 1843 r. Wszyscy oni legitymowali 
się ze szlachectwa w gubernii podolskiej.

Bazyli, syn Teodora, miał syna Jana, ur. 1757 r., którego z Te­
resy Łozińskiej syn Michał, ur. 1787 r. i córka Zofia (z Teki I. Poraja).

Maciej, adwokat lwowski, później syndyk m. Krosna, Józef, Onu­
fry i Tadeusz, synowie Franciszka i Kunegundy z Masulewiczów, wnu­
kowie Jana i Maryanny Unickiej, wywiedli się ze szlachectwa w sądzie 
ziemskim lwowskim 1782 r.; synowie zaś Macieja: Formozus Hipolit Hie­
ronim 1845 r., a Jan Gwalbert Cypryjan Bonawentura Ignacy 1848 r. 
w Wydziale Stanów.

Str. 22 w. 25. Wykreślić: Adam, kasztelan gnieźnieński 1295 r. W tym czasie 
bowiem kasztelanem gnieźnieńskim był Tomisław, a Adam był kaszte­
lanem tczewskim (KWP. IV). Dodać na końcu artykułu: Adam, cześnik 
rawski, świadek w Czerwińsku, przy uposażeniu kościoła płockiego 
w 1347 r., przez ks. ks. Ziemowita i Kazimierza.

Str. 23. Do ADAMOWICZÓW h. WŁASNEGO. W gubernii wileńskiej
legitymowali się ze szlachectwa: W 1819 r. Antoni z synami: Adolfem 
i Narcyzem, syn Józefa, wnuk Piotra, prawnuk Jakóba, właściciela dóbr 
Lubin w 1710 r.
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W 1824 r. Adam i Felicyan z synem Ludwikiem, synowie Mi­
chała i Mikołaj i Józef, synowie Jana, wnukowie Jerzego, prawnukowie 
Stefana, syna Hieronima, właściciela dóbr Niewisze w 1659 r.

W 1828 r. Piotr z synami: Onufrym Józefem i Józefem Jerzym, 
Szymon, Floryan i Wincenty, synowie Jana, wnukowie Andrzeja, a pra­
wnukowie Jana, w 1715 r. właściciela dóbr Kumbas, w pow. rosieńskim.

W 1846 r. Józef Jerzy z synem Józefem i wnukami: Janem, Sta­
nisławem, Pawłem i Piotrem, i Maciej, synowie Adama, wnukowie Ja­
na, prawnukowie także Jana, w 1723 r. właściciela dóbr Użarty.

W 1800 r. Adamowiczowie z przydomkiem Miszkowicz, potomko­
wie Mikołaja, właściciela w 1656 r. dóbr Adamowszczyzna-Miszkowszczy- 
zna, a mianowicie: Jakób z synami: Janem, Tomaszem, Marcinem, Wa­
wrzyńcem i Szymonem, syn Jana i Jan z synami, Andrzejem i Wa­
wrzyńcem, syn Józefa.

Stefan, ziemianin wołkowyski 1664 r., żonaty z Hanną Tytusó- 
wną. Jan w województwie Witebskiem 1671 r. Izabella, miecznikówna 
orszańska, za Mikołajem Antonim Żabą, cześnikiem witebskim 1713 r- 
Elżbieta za Franciszkiem Bułhaką, pisarzem grodzkim witebskim 1721 r. 
Adamowiczowie, zamieszkujący woj. witebskie, używali za herb Leliwę 
i z tym herbem legitymował się ze szlachectwa w powiecie orszańskim 
1775 r. Łukasz, syn Hrehorego (Ist. Jur. Mat. XXI, XXV, XXVI i XXVIH).

Do ADAMOWSKICH h. JASTRZĘBIEC. Wymieniony w tekście 
Herbarza Jerzy, syn Stanisława, starosty liwskiego i kamieńczykowskie- 
go, dziedzic na Telakach i Barchowie, zeznał oblig na Ossowińskiego 
w 1587 r. (Gr. Kamieńcz.). Syn jego Jakób, na wymienionych wyżej, 
a odziedziczonych po ojcu dobrach, zapisał w 1607 r. żonie swej, Kry­
stynie Doleckiej, 1,000 fl. (Ibid.). Szymon, syn Jakóba, zapisał w 1638 r. 
na tychże samych dobrach żonie swej, Ewie z Rybińskich, córce Stani­
sława, 1,000 fl. (Ibid.). Stanisław, syn Szymona i żona jego, Justyna 
z Olszyńskich, wspólnie z Godlewskimi, zawarli w 1681 r. układ z Rze­
wuskim.

Bartłomiej i Jacek, synowie Stanisława, miecznika sanockiego, 
wprowadzeni zostali 1686 r. do Rostoczka w województwie wołyńskiem, 
odziedziczonego po ojcu (Gr. Łuckie). Sebastyan, syn Bartłomieja, wspól­
nie z nieletnim synem swoim Floryanem, ur. z Maryanny z Radulskich, 
sprzedał w 1769 r. połowę Rostoczka Humienieckiemu (Ibid.). Floryan 
umarł w Aresztowie 1810 r., pozostawiwszy z Maryanny z Jabłońskich 
synów: Aleksandra, ur. w Honiatynie 1801 r. i Marcelego Pantaleona, 
ur. w Aresztowie 1810 r., oraz córkę Franciszkę Balbinę. Aleksander, 
wylegitymowany ze szlachectwa w Królestwie, zaślubił w Kraśniku 1835 r 
Maryannę z Herniczków i z niej pozostawił synów: Seweryna ur. w War­
szawie 1843 r., Franciszka, ur. tamże 1844 r., Henryka,, ur. tamże 1846 r. 
i córkę Izabellę, ur. w Warszawie 1837 r.

Franciszek, drugi syn Sebastyana, ur. 1756 r. wCzulicach, z dru­
giej jego żony, Franciszki z Grodzkich, ożeniony z Teresą Rzepińską,
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pozostawił z niej synów: Bonawenturę Józefa, ur. 1790 r. (metr, w Za- 
błotowie), wylegitymowanego ze szlachectwa w Królestwie i Piotra, ur. 
1798 r. w Tyśmienicy (metr, tamże). Piotr, był radcą prawnym Rządu 
Gubernialnego kieleckiego (z Teki I. Poraja).

Kasper, pisarz grodzki drohicki 1531 r. Jakób, syn Mikołaja 
i Katarzyny Serockiej, cedował sumę Ciechanowieckiemu w 1612 r. 
(Gr. Droh.). Tomasz, syn Piotra, zastawił część swoją na Telakach 1647 r. 
(Zap. Lub. 41 f. 382).

Str. 24. Do ADAMSKICH h. JASTRZĘBIEC. O wymienionych w tekście
Herbarza członkach tej rodziny, dodajemy następujące szczegóły: Kazi­
mierz, właściciel Sabni 1771 r., był synem Piotra (Gr. Droh.). Z Reginy 
z Jankowskich jego synowie: .Kajetan, ur. 1759 r. (metr, w Strykowie), 
Łukasz, ur. 1772 r. (metr, z kość. Góreckiego) i Szymon.

Kajetan, z Franciszki ze Spytkowiczów, miał syna Macieja ur. 
1790 r. w Samborze i tam ochrzczonego. Zaślubił on w 1814 r. w Sta­
rym Zamościu Wiktoryę Krajewską i z niej miał dwóch synów: Kle­
mensa Sylwestra i Juliana. Ten ostatni, ur. 1819 r. w Starym Zamo­
ściu, umarł w Tambowie 1852 r. Klemens, ur. 1817 r. w Starym Za­
mościu, ożenił się w Tomaszowie 1839 r. z Bibianną z Grodzkich i z niej 
pozostawił synów: Juliana Ludwika Aleksandra, ur. 1840 r. i Francisz­
ka Andrzeja, ur. 1842 r.

Łukasz, z Konstancyi z Bukowskich, miał syna Karola, ur. 1801 
roku (metr, w Krasnobrodzie), który zaślubił w 1832 r. w Siedlcach Hi­
politę Franciszkę Bogucką i z niej pozostawił synów: Antoniego Stani­
sława, ur. w Siedlcach 1841 r., Konstantego, ur. w Siedlcach 1842 r. 
i córki: Augustynę Karolinę i Helenę (metr, w Siedlcach).

Szymon i syn jego Józef, urodzony z Katarzyny ze Słuckich, pro-

Str. 25.

D n

Herb Boża Wola.

cesowali w 1790 r. Słuckich o 1,500 fl. (Gr. Droh.). 
Andrzej, syn Józefa i Zofii z Michalskich, ur. w Za­
wichoście 1817 r. (z Teki I. Poraja).

Do ADELSKICH: Jan Adelski, pozwał w 1782 
roku Grabiankę, o należną mu sumę z królewszczy- 
zny Mszaniec (Gr. Tremb.).

DO AFFANASOWICZÓW. Affanasowiczo- 
wie są h. BOŻA WOLA i legitymowali się ze szla­
chectwa w gubernii wileńskiej 1816 r., mianowicie: 
Donat, syn Andrzeja, wnuk Adama, prawnuk Józe­
fa, praprawnuk Samuela, syna Andrzeja, właścicie­
la dóbr Arcimowicze w 1643 r. i Michał z synem 
Stanisławem, Jan z synami: Franciszkiem i Anto-
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nim i Jerzy z synami: Janem i Piotrem, synowie Kazimierza, wnuki 
Andrzeja, właściciela powyższych dóbr.

AGDOLLO Jerzy i dzieci jego: Marya, Jan i Kasper, otrzymali 
od Augusta Ii-go w 1759 r. tytuł margrabiowski (Sig. 29 f. 139).

Herb Szreniawa.

AGDYJEWSCY h. SZRENIAWA, z przydomkiem Sadło. Bene­
dykt Sadło Agdyjewski, dobra Horodyszcze, leżące w powiecie żytomier­
skim, odstąpił w 1760 r. synowi Piotrowi (Gr. Żytom, f. 874). Franci­

szek Agdyjewski, syn Piotra, wnuk Benedykta, 
Obiedzińscy i Padlewicz, sprzedali powyższe do­
bra Łepkowskiemu w 1788 roku (Zs. Owruc. 129 
f. 161). Franciszek, z Rozalii z Makowskich, miał 
synów: Wincentego, Piotra i Jana, oraz córki: Ka­
tarzynę i Annę.

Wincenty, ur. 1788 r. (metr, w Radomyślu 
z 1789 r.), z pierwszej żony, Teresy N., pozostawił 
syna Franciszka Ksawerego, ur. w Jurówce 1826 
roku (metr, w Korostyszowie), a z drugiej, Apolo­
nii z Kozłowskich, córki Michała, miał syna Sta­
nisława, ur. 1828 r. w Berezownie (metr, w Rado­
myślu).

Franciszek Ksawery, z Maryanny z Wola­
nowskich, pozostawił syna Wincentego, ur. 1860 r. 
w Maryanówce i tamże ochrzczonego, a Stanisław, 
z Józefy z Domańskich, pozostawił syna Jana Ne­
pomucena Floryana, ur. 1855 r. w Stawkach (metr, 
w Korostyszowie)

Jan, syn Franciszka z Rozalii Makowskiej, zaślubił w Zasławiu 
1828 roku Teklę z Nowickich i z niej pozostawił córkę Julię i syna Fe­
liksa Wincentego (z Teki I. Poraja).

„ AKAJEWICZOWIE h. HABDANK. Mikołaj Akąjewicz, zamienił
w 1736 r. z Mikołajewskim część Ditkowiec, w województwie wołyń- 
skiem, na część Borka-Sosnówka (Gr. Krzem.). Synowie jego, Kazimierz 
i Józef, urodzeni z Urszuli z Kagowskich, sprzedali tę część Borka- 
Sosnówka Zińkowskiemu, w 1775 r. (Zs. Krzem.).

Kazimierz, z Agnieszki z Rymaszewskich, pozostawił pięciu sy­
nów: Michała, żonatego z Anną z Zawaniewiczów, z której syn Jacenty, 
ur. 1810 r. (metr, w Jampolu), Kaspra, Sebastyana, Franciszka i Miko­
łaja, którego, z Brygidy z Fiedorowiczów, synowie: Feliks, ur. w 1825 r. 
i Józef, ur. w Kurowie 1838 r. (metryki w Teofllpolu).

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 4
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Józef, z Anny z Rymaszewskich, miał trzech synów: Franciszka, 

Michała i Macieja. Michała synów trzech: Mikołaj, ur. 1793 r., Kazi­
mierz, ur. 1804 r. i Tomasz, ur. 1809 r. (metr, w Teofllpolu). Kazimierz, 
z Antoniny ze Stępkowskich, pozostawił syna Mikołaja, ur. w Kuńczy 
1837 r. Macieja, ur. 1783 r. (metr, w Teofllpolu), z Magdaleny z Zań- 
kowskich, synów dwóch: Adam, ur. 1814 r. i Waleryan, ur. 1818 r. 
(metr, w Teofllpolu).

Akajewiczowie legitymowali się ze szlachectwa w gubernii wo­
łyńskiej, 1803 i 1832 r., a w Cesarstwie 1845 r. (z Teki I. Poraja).

„ „ AKCYZZOWIE. Onufry Akcyzz, wprowadzony został 1712 r. do
dóbr Zalisiec w województwie wołyńskiem, po śmierci ojca swego Grze­
gorza, chorążego wojsk koronnych. Po śmierci Onufrego, wprowadzony 
został do tychże dóbr w 1727 r. syn jego Nicety, którego syn Bazyli 
sprzedał je w 1756 r. Mochlińskiemu (Gr. Łuckie).

Piotr, syn Bazylego i Maryanny z Jaworskich, ur. 1767 r. (metr, 
w Klewaniu), generalny administrator dóbr Wiszniowieckich, zaślubił 
w 1786 r. w Wiszniowcu Urszulę Wierzbowską i z niej oprócz córek: 
Maryanny i Ludwiki, pozostawił syna Dominika, ur. w Wiszniowcu 
1787 r. i tamże ochrzczonego. Dominik, adwokat sądu powiatowego 
dubieńskiego, zaślubił Eleonorę Maciejewską i z niej miał synów: Kazi­
mierza Karola Juliana, ur. w Dubnie 1831 r. i Bolesława Erazma, ur. 
tamże w 1833 r. Obaj legitymowali się ze szlachectwa w gubernii po­
dolskiej 1847 r.

Bazyli, oprócz Piotra, miał jeszcze synów: Jana i Jakóba, wyle­
gitymowanych ze szlachectwa w gubernii podolskiej 1802 r. (z Teki 
I. Poraja).

„ „ AKLEWICZOWIE w województwie trockiem. Stanisław Akle-
wicz i żona jego, Agnieszka z Kreciuńskich, sprzedali pole w Dajnowie 
1638 r. (Gr. Troć, z 1684 r.).

Str. 27. Do AKSAMITOWSKICH h. GRYF: Wincenty Aksamitowski, syn
Ignacego, łowczego podolskiego, ur. 1765 r. w Kamieńcu, generał bryga­
dy b. wojsk polskich, gubernator miasta Poznania 1812’ r., dowódca ja­
zdy w dywizyi generała Dąbrowskiego 1813 r., komendant departamen­
tu siedleckiego 1815 r., kawaler Legii Honorowej 1807 r, a oficer tejże 
Legii 1812 r., kawaler orderu wojskowego polskiego 1808 r., zmarły 
1828 r., żonaty był nie z Józefą ze Stepanich, a z Vincenzą Stopani, 
o czem akt urodzenia jego syna Augusta, z 8-go Sierpnia 1804 r. w Me- 
dyolanie przekonywa. August, z Aleksandry z Kurowskich, pozostawił 
synów: Edwarda Franciszka Tadeusza, ur. 19-go Listopada 1834 roku 
w Piotrkowie i Wincentego Seweryna, ur. tamże 6’go Maja 1836 r.

Józef, drugi syn Ignacego, łowczego podolskiego, oprócz Konstan­
tego miał drugiego syna Ludwika, po którym zostało potomstwo. Kon-



ALB1N0WSCY - ALCHIMOWICZOWIE. 27

Str. 27.
stanty, ur. 4-go Stycznia 1799 r, w Warszawie, z Oktawii z Łozińskich 
pozostawił córkę Ludwikę (z Teki I. Poraja).

Str. 28 w. 17. Albert, kasztelan słoński, zamieszczony pod datą 1386 r. (Łęcz. I- 
221), zdaje się, że mylnie tak nazwany, był wtedy bowiem jeszcze ka­
sztelanem słońskim ojciec jego Tomisław. Albert jest kasztelanem słoń­
skim dopiero 1398 r. Albert, kasztelan warszawski 1406 r.

Str. 29. Do ALBINOWSKICH h. JASTRZĘBIEC: Andrzej, 1669 r. kano­
nik jarosławski, sufragan włocławski i kantor przemyski 1694 r. Kazi­
mierz z Sikorskiej miał córkę za Słotwińskim, w końcu XVIII-go wieku 
(Gr. Sanoc.).

Herb Prus 1-szy.

Herb Jastrzębiec.

ALBRYCHOWICZOWIE h. PRUS I-szy. Jó­
zef Franciszek Albrychowicz, rajca krakowski i żo­
na jego Anna, otrzymali w dożywocie w 1690 r. od 
króla Jana, Zędkowską Wolę, w powiecie lelowskim 
(Gr. Krak, z 1698 r.). Józef sporządził testament 
w 1701 r., którym zapisał synowi Janowi połowę 
Dzieryszna i Kozłocina na własność, a drugą po­
łowę żonie dożywociem (Gr. Krak.). Jan, sprzedał 
wymienione wsie, a z żony, Agnieszki Więckow­
skiej, pozostawił syna Tymoteusza Józefa, ur. w Kra- 
snymstawie 1744 r., który testamentem sporządzo­
nym w 1806 r., rozporządził sumą 25,700 fl., po­
chodzącą z szacunkn powyższych dóbr, rozdzielając 
ją między żoną, Franciszką ze Skuratów i dziećmi: 
Janem, Teofilem, Antonim, Honoratą, Franciszką 
i Aleksandrą (Zs. Słonim.). Wymienieni synowie 
Tymoteusza, legitymując się ze szlachectwa w gu­
bernii grodzieńskiej 1817 r., nazwali ojca swego To­
maszem, gdyż tak jest nazwany i w dwóch metry­
kach swoich synów.

Jan, ur. w Słonimie 1791 r., porucznik psko­
wskiego pułku kirasyerów, żonaty z Domicellą z Bo­
rowskich, pozostawił z niej synów: Tytusa, ur. 1819 
roku, Władysława, ur. 1820 r., Aleksandra, ur. 1821 r. 
(metr, w Jampolu) i Edwarda, ur. w Chmielnicy 
1825 r., którym przyznano szlachectwo w Cesarstwie 
w latach 1822 i 1837 (z Teki I. Poraja).

ALCHIMOWICZOWIE h. JASTRZĘBIEC. 
Gabryel Alchimowicz, miecznik brasławski, nabył 
w 1730 r. Prykowszczyznę w województwie poło- 
ckiem od Jurkiewicza, którą w 1742 r, oddał sy-
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nowi Janowi. Jan, wydzieliwszy innym majątkiem, starszego swego sy­
na Antoniego, zapisał powyższe dobra w 1770 r. synowi młodszemu Pio­
trowi (Gr. Połoc.). Piotr w imieniu swojem, żony, Anny z Hatowskich 
i synów: Jana, Ignacego i Teodora, sprzedał w 1793 r. Prykowszczyznę 
Chrapowickiemu (Zs. Połoc.).

Jan, syn Piotra, ur. 1791 r. (metr, w Uszaczu), z Zuzanny zUła- 
sewiczów pozostawił syna Józefa, ur. w Staryńce 1817 r.

Teodor, syn Piotra, urodzny w Małkowszczyznie 1793 r. (metr, 
w Uszaczu), z Doroty z Hudów, pozostawił synów: Wincentego, ur. 
w Staryńce 1831 roku i Andrzeja, ur. w Lutowie 1837 r. (z Teki I.

• Poraja).

„ „ ALCHIMOWICZOWIE h. WŁASNEGO, przedstawiającego w po­
lu błękitnem podkowę srebrną, ocelami na dół, w niej pół strzały że- 
leźcem w górę, utkwione w sercu. W szczycie hełmu trzy pióra strusie. 
Pochodzą od Piotra z Montowtów Alchimowicza, który w 1597 r. otrzy­
mał od Zygmunta Iii-go Stołpy w województwie brzeskiem.

W 1802 r. niżej wymienieni legitymowali się ze szlachectwa 
w gubernii mińskiej: Felicyan z synem Józefem, Atanazy z synami: Win­
centym i Jakóbem, Antoni z synami: Augustynem i Piotrem, Szymon 
z synami: Eliaszem i Dominikiem i Eliasz, synowie Mikołaja; Daniel 
z synami: Maciejem, Józefem. Michałem i Janem; Bazyli z synem Igna­
cym, Szymon, Jan z synem Rafałem, Felicyan z synami: Eliaszem, Jó­
zefem, Wincentym i Jerzym; Andrzej, Teodor z synem Franciszkiem 
i Paweł, synowie Józefa; Paweł z synem Franciszkiem i wnukiem Ja­
nem i Jerzy z synem Janem, synowie Michała. Dominik, syn Szymona, 
z Karoliny Malinowskiej, pozostawił synów: Aleksandra, Juliana, Ludwi­
ka, Kazimierza, cenionego artystę - malarza i Jacentego, żonatego z N. 
d’Amiel, z której córki: Jadwiga i Wanda.

Str. 32. Do ALEKSANDROWICZÓW h. WŁASNEGO: Legitymowali się
ze szlachectwa w gubernii wileńskiej 1799 r.: Andrzej z synem Kazi­
mierzem, Jerzy Ignacy z synami: Onufrym, Józefem i Ludwikiem i Ja­
kób, synowie Jana Michała, wnukowie Marcina, prawnukowie Stanisła­
wa, praprawnukowie Krzysztofa, syna Ignacego, właściciela dóbr Usnu- 
sza w 1648 r., a w 1817 r. Franciszek z synem Antonim, syn Eliasza 
i Józef z synami: Faustynem i Józefem, syn Dominika, wnukowie Ste­
fana, prawnukowie Pawła, praprawnukowie Stanisława, syna Mikołaja, 
właściciela Łyczkowa w 1679 r.

Adam z synami: Jerzym i Marcelim, syn Stefana, łowczego or- 
szańskiego, wnuk Andrzeja, legitymował się ze szlachectwa w ziemstwie 
orszańskiem 1773 r. (Ist. Jur. Mat. XXVIII).

W Jakuszyńcach na Podolu, Kazimierz Aleksandrowicz, syn An­
toniego i Stefanii z Sobańskich, zaślubił w 1900 r. Jadwigę z Russano- 
wskich, córkę Przemysława i Ewy z Łaźnińskich,
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Str. 32. ALEKSANDROWICZOWIE h. KOSCIESZA legitymowali się ze
szlachectwa w gubernii wileńskiej 1819 r., mianowicie: Franciszek z sy­
nami: Augustynem, Karolem i Józefem, Michał z synami: Wincentym, 
Tadeuszem i Benedyktem, Paweł z synem Ignacym, Stefan z synem 
Stefanem, Jerzy z synem Stanisławem Janem, Szymon, Jan i Piotr Win­
centy z synami: Ignacym i Antonim, synowie Kazimierza, wnukowie 
Andrzeja, prawnukowie Andrzeja, praprawnukowie Tomasza, syna Ste­
fana, właściciela dóbr Poszyle-Grondziszki w 1659 r.

Str. 33 ALGMINOWICZOWIE h. LUBICZ. Władysław Narwojsz Algmi-
nowicz, procesował się 1755 r. z Mackiewiczami. Syn jego Jerzy, wła­
ściciel Powiłajc, przekazał te dobra synowi Piotrowi 1778 r., którego 
syn Jerzy, z synami: Józefem Jerzym i Franciszkiem, legitymował się 
ze szlachectwa w gubernii wileńskiej 1820 r. (z Teki M. E. Bren- 
szteina).

Str. 34. ALKIMOWICZOWIE h. DOLIWA. Bazyli 
Aleksander Alkimowicz, syn Jana, łowczy mozyr- 
ski, właściciel Pokalniszek 1746 r., pozostawił syna 
Jana, który ręcząc za syna swego Dominika, sprze­
dał w 1755 r. powyższe dobra Piotrowskiemu (Gr. 
Wileńs.).

Jan, porucznik kawaleryi narodowej, otrzy­
mał dymisyę w 1789 r., z rangą majora. Z Marty 
Andrzejewskiej syn jego Dominik, ur. 1752 r. (metr, 
w Plotelach), porucznik pułku przedniej straży, 
ożeniony z Heleną z Żyllewiczów, pozostawił sze­
ściu synów: Felicyana Józefa, ur. 1786 r., Brunona 
Ludwika, ur. 1790 r., Józefa, ur. 1792 r., Jana Chry­
zostoma, ur. 1795 r., Ignacego, ur. 1797 r. i Fran­
ciszka, ur. 1804 r. (metryki w Plotelach). Z nich: 
Felicyan, ksiądz, doktór św. Teologii 1815 r., Bruno 
i Jan Chryzostom nabyli w 1832 r. Upojnie, a Igna­
cy i Franciszek w 1820 r. Przyjałgów, Zubiszki 
i Montykiszki.

Bruno Ludwik, żonaty z Eleonorą Kotowiczówną, pozostawił sy­
nów: Adolfa, ur. 1826 r. i Emeryka Daniela, ur. w Przyjałgowie 1831 r.

Mają przyznane szlachectwo w Cesarstwie 1835 r. (z Teki I. 
Poraja).

Do d’AL0Y v. de ALOE: Jan, o którym w tekście Herbarza, 
włoch rodem, sekretarz misyi sardyńskiej przy dworze wiedeńskim, otrzy­
mał od cesarza Józefa Ii-go szlachectwo. Herb jego przedstawia na tarczy 
przećwiertowanej w pierwszem polu czerwonem orła złotego, w drugiem 
i trzeciem błękitnem trzy złote róże ukośnie w lewo, w czwartem czer­
wonem—złotego konia. W szczycie hełmu ozdobionego strusiemi pióra- 
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mi lew złoty w prawo, trzymający w łapach gałąskę z trzema białemi 
liliami (z Teki I. Poraja).

Siostry zapewne Ludwiki, l-o v. Rożnieckiej, 2-o v. Potockiej: 
Joanna Jakóbowa Czaczkowska i Anna Czapska, żona generała wojsk 
koronnych.

„ „ [de AMANTINI Marek, szlachcic z Pirano, został kawalerem zło­
tej ostrogi w Krakowie 1512 r. (M. 25 f. 146).]

n

Herb Odrowąż.

Do AMBROKÓW: Jerzy Antoni Ambrok, rodem z Pomorza, za 
zasługi wojenne otrzymał 12 Stycznia 1591 r. szlachectwo z h. Odrowąż. 
Wilhelm Dadzibóg Ambrok, pożyczył w 1673 r. 1000 fl. od Białobrze- 
skiego, na zapłacenie których skazany został w 1683 r. syn jego Kazi­
mierz Marek, właściciel Białożory w powiecie orszańskim (Zs. Orsz.). 

Wilhelm, oprócz Kazimierza, miał jeszcze synów: 
Ludwika i Dominika. Po Kazimierzu zostało dwóch 
synów: Antoni i Wincenty. Ludwik, koniuszy or- 
szański, za konsensem królewskim z 1712 r., nabył 
od Komorowiczowej starostwo michniowickie, w po­
wiecie Słonimskim. W roku następnym przyznane 
zostało dożywocie na temże starostwie i żonie je­
go, Halszce Korsakównie, horodniczance połockiej. 
W 1718 r. oboje małżonkowie otrzymali konsens 
królewski, na odstąpienie starostwa michniowieckie- 
go synowi Jakóbowi. Ludwik, umierając w 1721 r., 
zeznał testament, którym rozporządził majątkiem 
przez siebie posiadanym, mianowicie Niekraszew- 
szczyzną i Hołyszkami (Gr. Wołkow.).

Jakób z żoną, Konstancyą z Chlewińskich, 
otrzymał w 1759 r. konsens królewski, na odstąpie­
nie starostwa michniowickiego synowi Tomaszowi. 
Trzej drudzy synowie Jakóba: Michał, Stanisław 

w 1773 r. części swoje na Niekraszowszczyznie bratu 
To-

i Józef, sprzedali
Tomaszowi i żonie jego, Antoninie z Przecławskich (Gr. Słonim.). 
masza synowie: Ignacy, Antoni i Andrzej, dopełnili w 1801 r. działu 
Niekraszowszczyzny (Zs. Słonim.).

Ignacego, z Karoliny ze Szmyttów synowie: Augustyn, ur. w Ba­
ranach 1807 r., Aleksander, ur. tamże 1812 r. i Gracyan Adolf, ur. tam­
że 1815 r. (metr, w Kossowskim kość.), (z Teki I. Poraja).

Str. 35. Do AMF0R0WICZÓW v. ANF0R0WICZÓW h. SZRENIAWA:
Żyjący na schyłku XVI-go wieku Michał Anforowicz, pozostawił córkę 
Ewę, za Szymonem Nowoszem i synów: Mikołaja i Andrzeja.
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Mikołaj; stolnik miński, zmarł bezdzietnie, zeznawszy w 1631 r. 

testament, którym zapisał żonie swej, Jadwidze Francowiczównie Umia- 
stowskiej, dożywocie na Horowcu i Wołkowszczyznie i kazał się pocho­
wać u 00. Bernardynów w Mińsku. Wspomina w nim również o bra­
cie i siostrze (Gr Mińs. z 1632 r.).

Andrzej, wojski rzeczycki, otrzymał w 1633 r. potwierdzenie na 
posiadanie różnych ziem w włości Jeleńskiej, w województwie Smoleń­
skiem i otrzymał Owsianiki pod Dorohobużem, które poprzednio brat 
jego Mikołaj posiadał (Zs. Wilkom, z 1668 r.). Synów pozostawił dwóch: 
Krzysztofa i Władysława. Ten ostatni, stolnik mścisławski, wspólnie 
z żoną, Barbarą z Kossakowskich, nabył w 1675 r. Kościeniewicze w po­
wiecie oszmiańskim (A. Tr. Gł. Lit. z 1676 r.). Zginął z ręki Jeleńskich, 
nie pozostawiwszy potomstwa.

Krzysztof, towarzysz chorągwi usarskiej 1661 r., następnie pod­
czaszy smoleński, z tym tytułem podpisał elekcyę króla Michała. Otrzy­
mał on w 1661 r. Szemajowo, w województwie Smoleńskiem, w 1663 
roku prawem lennem Graniczę, w temźe województwie, w 1691 roku 
242 talarów za Dertno i Skapinowo, zabrane przez Moskwę, w 1671 r. 
część dóbr Żagie czyli Mikiany, w powiecie wilkomierskim, których dru­
gą część nabył od Radwańskiego w tymże roku (Zs. Wilkom.). W 1693 r. 
wprowadzony został do Kościeniewicz, po śmierci brata Władysława 
(Gr. Oszm.). Z Barbary Naruszewiczówny jego potomstwo: Józef, Kazi­
mierz, Władysław, Mikołaj — mnich, Anna, Konstancya za Kosackim 
i Ludwika za Mateuszem Rychlikiem. W 1743 r. dzieci Rychlików pro­
cesowały potomstwo Krzysztofa, o posag matki (A. Tr. Gł. Lit.). W 1713 
roku Józef, Kazimierz i Władysław, dopełnili działu dóbr, pozostałych 
po ojcu i stryju. Dwaj pierwsi wzięli Kościeniewicze, a trzeci — Żagie 
(Gr. Wilkom, z 1797 r.).

Kazimierz, podczaszy smoleński 1743 r., miał syna Mikołaja, 
a ten Jana 1774 r.

Władysław, pozostawił syna Marcina, strażnika smoleńskiego 
1750 r., a sędziego ziemskiego 1765 r., żonatego l-o v. z Rachelą zSołło- 
hubów, 2-o v. z Rozalią Pomarnacką. Z drugiej żony córki: Maryanna, 
żona Pietrzkiewicza, rotmistrza wilkomierskiego i Barbara, oraz syno­
wie: Tadeusz, Karol i Władysław, młodo zmarli i Justyn. Temu osta­
tniemu, ojciec zapisał w 1774 r. Żagie i Spitrany. Dobra te, w razie jego 
śmierci, miały przejść na Jana, syna Mikołaja, a w razie i jego śmierci, 
na córki (Gr. Wilkom.).

Justyn, strażnik starodubowski 1786 r., generał ■ adjutant króle­
wski i sędzia grodzki starodubowski 1789 r., nabył w tym ostatnim ro­
ku, wspólnie z żoną, Gertrudą z Chlewińskich, Janidzie od Rymowicza 
(Zs. Zawilejs. z 1798 r.). Synowie jego: Tadeusz Adam Jan Edward, ur. 
1786 r. w Swięciszkach, Feliks Piotr Leon, ur. w Żagach 1796 r., Erazm, 
ur. tamże 1797 r. i Paschalis. Feliks, nabył w 1826 i 1830 r. Ławmia- 
ny. w powiecie wilkomierskim.
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Anforowiczowie wyżej wymienieni legitymowali się ze szlache­

ctwa w 1807 r. w gubernii wileńskiej i mają zatwierdzone szlachectwo 
w Cesarstwie 1842 r. (z Teki I. Poraja).

Inna linia Anforowiczów pochodzi od Antoniego, rotmistrza smo­
leńskiego 1776 r., podkomorzego nadwornego królewskiego 1791 r., dzie­
dziczącego na Janidzie, w powiecie wilkomierskim. Do majątku po nim 
pozostałego, wprowadzeni zostali w 1804 r. Prakseda z Szulców, wdowa 
po nim i dzieci ich: Adam, Ignacy, Kazimierz, Józef, Anna Tekla, Te­
resa i Józefa (Zs. Wilkom, z 1804 r.).

Adam, ur. wr Onikstem 1789 r., z pierwszej żony, Katarzyny 
z Zaruskich, miał trzech synów: Romualda, ur. 1821 r., Ferdynanda, ur. 
1825 r. i Władysława, ur. 1832 r. Z drugiej żony, Katarzyny z Łapi­
ckich, syna Józefa, ur. w Janidziach 1835 roku (metr, z kość. Skie- 
miańskiego).

Ignacy, z Tekli ze Straszewiczów, pozostawił syna Józefa Anto­
niego, ur. w Augustynowie 1838 r. (metr, w Wieszyntach). (Z Teki 
I. Poraja).

Str 36. AMSYK Zofia, żona l-o v. Macieja Koca, 2-o v. Pawła Wróble­
wskiego 1639 r., 3-o v. Krzysztofa Siehenia, zmarła przed 1663 r. (Gr. 
Brańskie).

„ „ Do AMSZYŃSKICH: Wymieniony w tekście Herbarza Jan, syn
Józefa urodził się 1734 r., metryka jego w Brzeźnicy; Jan, syn Jana, ur. 
wUłanowicach 1760 r., ochrzczony w Olbierzowicach; Jan Mikołaj (Mikołaj 
Stefan Jan), ur. w Opocznie 1814 r., żonaty był z Leokadyą Markowską, 
z której pozostawił córkę Leokadyę i synów: Ludwika, Bronisława, Wła­
dysława i Jana (z Teki I. Poraja).

Str. 36. ANBOKIEWICZ Jan, w powiecie orszańskim 1669 r. (Ist. Jur.
Mat. XXVI).

„ „ Do ANCUTÓW: Oprócz wymienionych w tekście Herbarza, spo­
tykamy całą jedną linię Ancutów, wylegitymowaną ze szlachectwa w Ce­
sarstwie, W latach 1842, 1855, 1860 i 1890.

Paweł Jeskowicz Ancuta i żona jego, Matrona Tomiłówna z Bu- 
chowieckich, ziemianie brzescy, nabyli w 1580 r. od Maczakowiczów 
i Charyczów część Ostromecza (Zs. Brzes. z 1779 r. i Zs. Nowogr. z t. r ). 
Syn ich Mikołaj, zmarły w Kobryniu 1631 r., wskutek otrzymanej cięż­
kiej rany od Śnieżków - Błockich, zeznał przed śmiercią testament, 
którym zapisał dzieciom z pierwszej żony, Polonii Hrehorównej Kuleń 
Chodynickiej, Aleksandrowi i Helenie, część swoją na Ostromeczu i pe­
wną sumę; drugiej zaś żonie, Polonii Stefanównej Wołkowyskiej, doży­
wocie na Budrowiczach i Buchiniczach, a dzieciom z niej zrodzonym:
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Adamowi prawa na Leprosy, Mikołajowi i Stefanowi część Ostromecza 
i Ewie pewną sumę (Gr. Brzes.). W liczbie opiekunów wyznaczonych 
dzieciom, znajdują się wymienieni bracia (krewni) testatora, Zygmunt 
i Stanisław Wojciechowicze Ancutowie Zagórscy.

Z synów Mikołaja, Adam, testamentem sporządzonym w 1696 r.> 
zapisał najstarszemu swemu synowi Michałowi, przeorowi czernieńskie- 
mu, pewną sumę, a dobra Buchinicze synom: Maciejowi Józefowi, ka­
nonikowi wileńskiemu, Mikołajowi i Kasprowi. Córkom zaś swoim: Pe- 
troneli Stefanowej Połońskiej i Helenie Pawłowej Połońskiej, pewme su­
my. W testamencie swoim wspomina o zmarłej swej żonie, Katarzynie 
z Czerniewskich i o krewnym swoim, Marcinie Ancucie (Gr. Brzes.).

Mikołaj, syn Adama., miał być wojskim czerniechowskim i miał 
pozostawić z żony Maryanny synów: Adama Antoniego, Kazimierza, ple­
bana lidzkiego, Macieja i Bonifacego, których procesował Suzin w Try­
bunale Litewskim 1767 r. Z nich Adam Antoni, sędzia grodzki brze­
ski 1771 r., a sędzia ziemski 1778 r., pisarz Trybunału Głównego Lite­
wskiego 1777 r., nabył w 1771 r. Soczewek. Umarł w 1805 r., a po 
śmierci jego wprowadzeni zostali do Soczewka, pozostała po nim wdo­
wa, Aniela Anna i synowie: Jan, Antoni, Ignacy, Dominik, Michał i Sta­
nisław (Zs. Nowogr. z 1808 r.). Z nich: Antoni, horodniczy stwołowicki 
1793 r., deputat na Trybunał Litewski 1794 r., właściciel Klukowicz 
i Sieliszcz, w powiecie nowogrodzkim, z Elżbiety z Wołodźków pozosta­
wił syna Michała, ur. 1815 r. w Ostrowczycach Małych (metr, w Nie- 
świżu), ożenionego z Pelagią Markiewiczówną, z której syn Stanisław 
Rudolf, ur. w Szczonawie 1841 r. (metr, w Woronczanach).

Michał, sędzia nowogrodzki, żonaty z Pauliną z Wereszczaków, 
miał z niej synów: Stefana Filipa, ur. w Michałowie 1819 r., Wincente­
go Adama, ur. tamże 1820 r., Antoniego Franciszka, ur. tamże 1820 r. 
i Jana Albina, ur. tamże 1824 r. (metryki w Stwołowicach). Synowie 
po ojcu odziedziczyli Soczewek w 1842 r.

Stefan Filip, z Kornelii z Kozakowskich miał synów: Wacława 
Antoniego, ur. w Małych Kosiczach 1845 r., Piotra Marcelego, ur. tamże 
1848 r. i Bolesławca, ur. tamże 1851 r. (metryki w Starojeleńsku).

Antoni Franciszek, z Anieli z Wołczków miał syna Stefana, ur. 
w Swisłoczy 1858 r.

Jan Albin, ożeniony z Elżbietą z Bystrych, pozostawił synówr: Mi­
chała Pawła, ur. w Miłoszkach 1856 r. i Macieja Władysława, ur. tam­
że 1859 r. (metryki w Krasnosielsku). (z Teki I. Poraja).

Ancutowie legitymowali się również ze szlachectwa 1848 r. w gu­
bernii podolskiej: Wawrzyniec i Tomasz z synami: Franciszkiem, Józe­
fem i Kasprem, synowie Jana, Łukasz, Wawrzyniec i Michał, synowie 
Piotra, Jan i Antoni, synowie Jakóba, Wojciech, Wincenty i Adam, sy­
nowie Marcina, wrszyscy wnukowie Jana, prawnukowie Ludwika, pra- 
prawnukowie Sebastyana (Spis.).

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 5
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Str.

Herb Obuchowicz.

36. ANCYPOWIE (ANCYPA) h. OBUCHOWICZ. Fiedor Ancypa,
z Magdaleny Kalenkiewiczówny, pozostawił syna Aleksandra, -właścicie­
la Bobryk, w województwie wileńskiem, które to dobra syn jego Wła­

dysław, urodzony z Konstancyi Obuchowskiej, odzie­
dziczył w 1704 r. (Zs. Oszm. z 1710 r.).

Władysław, żonaty z Maryanną Trzaskowską, 
testamentem sporządzonym w 1725 r., dobra Bobry - 
ki zapisał synowi Jerzemu, przeznaczając córce 
Annie, 5,000 fi. (Gr. Troć, z 1744 r.). Jerzy, z Eleo­
nory Barszczewskiej miał synów: Józefa, ur. 1742 r., 
Marcina Teodora, ur. 1747 r. i Justyna, ur. 1761 r. 
Izydor, syn Józefa, legitymując się ze szlachectwa 
w gubernii wileńskiej 1819 r., przedstawił powyższy 
rodowód.

Justyn, syn Jerzego, chorąży wojsk koron­
nych i żona jego, Brygida z Michałowskich, sprze­
dali wr 1787 r. Bobryki Horainowi (Gr. Wileńs.)- 
Synowie ich: Wincenty, ur. w Gostylanach 1781 r. 
(metr, w Rumszyszkach) i Piotr, ur. w Kalkunach 
1783 r. (metr, w Illuxcie).

Wincentego z Bogumiły Dobrowolskiej sy­
nowie: Józef Aleksander Konstanty, ur. w Zyplach 

1817 r., Wincenty Mikołaj, ur. tamże 1818 r. i Julian Joachim, ur. tamł 
że 1821 r., wspólnie z bratem swoim stryjecznym Józefem Ignacym, sy­
nem Piotra i Wiktoryi z Tyszkiewiczów, ur. w Wilnie 1820 r., mieli za­
twierdzone szlachectwo w Cesarstwie 1854 r. (z Teki I. Poraja).

ANCZYCOWIE h. ANCUTA. Jan z Ancuta Anczyc, chorążyW

wojsk saskich i skarbnik brzeski, nabył w 1744 r. Bałwaniszki, w po­
wiecie oszmiańskim, od Boryczewskiego (Zs. Oszm.). Dobra te odstąpi.

Herb Ancuta.

ekich, ożeniony z 
w Wilnie 1815 r. 
szuńskiego).

synowi swemu Zygmuntowi w 1775 r. (Ibid.). Zyg­
munt, ręcząc za synów swoich: Fryderyka Zygmun­
ta i Grzegorza Wilhelma Karola, sprzedał Balwa- 
niszki Kozakiewiczowi w 1790 r. (Ibid.).

Zygmunt, syn Zygmunta, ur. 1783 r. (metr, 
w Wilnie, ewang.), z Barbary Hrehorowiczównej po­
zostawił: Zygmunta, z którym legitymował się ze 
szlachectwa w gubernii wileńskiej 1819 r.; Stanisła­
wa, zmarłego 1863 r.; Władysława, po którym córki: 
Zofia i Władysława, żona doktóra Fryderyka Pappe, 
urzędnika biblioteki uniwersyteckiej we Lwowie, 
Ludwika, zmarłego 1883 r., po którym Wacław i Sta­
nisław, żyjący w Wilnie.

Karol, syn Zygmunta, chorąży wojsk austryja- 
Elżbietą z Mentzlów, pozostawił synów: Zygmunta, ur. 
(ewang.) i Alfonsa, ur. 1820 r. (metr, z kość. Pio-
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Zygmunta z Maryi z Brejerów synowie: Władysław Jan, urodź, 

w Kurszaniach 1841 r. i Julian Aleksander, ur. w Wilnie 1844 r. 
(ewang.).

Alfonsa z Róży Chojeckiej dzieci: Jan Seweryn, ur. w Wilnie 
1855 r. i Ludwika Róża, ur. tamże 1857 r. (ewang.). (z Teki I. Poraja).

„ „ ANDLEWSCY. Jerzy Andlewski, żonaty z Konstancyą Moszyń­
ską, dzierżawił w 1671 r. Derewnę, od późniejszego króla Jana Iii-go 
(Gr. Bełs. Rei. 38 f. 383).

Str. 37. ANDROCHOWICZOWIE. Michał, Jakób, Stefan i Jan, synowie
Aleksego i Maryi ze Skulskich i Teodor i Szymon, synowie Zacharyasza 
i Maryanny z Zurakowskich, wszyscy zaś wnukowie Michała i Eudo- 
ksyi z Medyńskich, a prawnukowie Makarego i Eudoksyi z Kluczewskich, 
udowodnili pochodzenie swoje szlacheckie 1782 r. w sądzie ziemskim 
buskim.

Do ANDRONOWSKICH: Józef Andronowski w województwie 
Witebskiem 1721 r. (Ist. Jur. Mat. XXVI). Maryanna, córka Józefa i Kon- 
stancyi z Obrąpalskich, wnuczka Jakóba i Agnieszki Czemianki, żona 
Pawła Jana Soleckiego, w połowie XVIII-go wieku (Zap. Gr. Trębow. 
Z 1754 r. ks. 74 f. 48).

ANDRUSIEWICZOWIE. Antoni Andrusiewicz, syn Michała i Ka­
tarzyny Czerniawskiej, wnuk Wojciecha i Teresy Skrzyńskiej, dowiódł 
szlachectwa w' sądzie grodzkim trembowelskim 1783 r. Czy to nie bę­
dzie jedna rodzina z Andruszewiczami.

Str. 38.

Herb Zadora.

ANDRUSZKIEWICZOWIE herbu ZADORA. 
Michał z synem Józefem Kazimierzem, Marcin z sy­
nami: Justynem Karolem i Marcinem Michałem i Mi­
kołaj z synami: Konstantym Kazimierzem, Wincen­
tym i Onufrym Cypryjanem, synowie Mateusza, 
wnukowie Macieja, prawnukowie Ludwika Jana, 
praprawnukowie Krzysztofa, właściciela Zacharyszek 
w 1718 r., legitymowali się ze szlachectwa w gu­
bernii wileńskiej 1806 i 1835 r.

Prawdopodobnie, do tychże Andruszkiewi­
czów należy zaliczyć, Joannę Marynę z Ostrowskich, 
ziemiankę połocką, która z synem Marcinem, zasta­
wiła w 50 kop. gr. lit. część Bjedrzycy Swarackim 
w 1668 r. i Samuela, ziemianina połockiego, który 
w tymże roku dostał dożywociem od Szczyta To­
bołków (Ist. Jur. Mat. XXV).
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Sir. 38. Do ANDRYAŃSKICH h. RUBIEŻ. Wymieniony w tekście Herba­
rza Marcyan, był synem Piotra i Anny z Kossowskich, a wnukiem dopiero 
Józefa. Ojciec odstąpił mu Andryanki, w ziemi drohickiej leżące, w 1767 
roku (Zs. Droh. z lat 1765—1767 f. 206). Marcyan, ur. w Sieniewiczach 
1742 r. (metr, w Drohiczynie), sprzedał Andryanki Bobrownickiemu 
1784 r. (Zs. Droh. z lat 1783 — 1787 f. 90). Syn jego Ignacy Jakób, 
ur. 1799 r. w Łaszczynie z Petronelli z Dąbrowskich, umarł 1848 r., po­
chowany w Propojsku. Z Franciszki Witkowskiej syn jego Andrzej, ur. 
w Wolicy, w powiecie kaliskim, 1819 r., zaślubił w Kobryniu 1848 r. 
Elżbietę Pachniewską i z niej pozostawił synów: Bolesława Piotra, ur. 
w Brześciu 1849 r., Andrzeja i Antoniego, ur. 1862 r. i córki: Maryę 
Elżbietę i Annę Zofię. Andrzej, pomocnik naczelnika biura zarządu 
okręgu kowieńskiego dróg i kommunikacyi, umarł w Kownie 1892 r. 
Syn jego Bolesław, inżynier dróg i kommunikacyi, zaślubił w Moskwie 
1887 r. Maryannę Józefinę Hendel, córkę Stanisława, rzeczywistego rad­
cy stanu i Józefiny z Pascalów i z niej ma synów: Stefana Spirydyona, 
ur. 1888 r. w Carycynie, w gubernii saratowskiej, Jerzego, ur. tamże 
1890 r. i Emiliana Floryana, ur. w Dynaburgu 1892 r.

Bolesław i jego synowie mają zatwierdzone szlachectwo w Ce­
sarstwie 1899 r. (z Teki I. Poraja).

„ „ Do ANDRYCHIEWICZÓW h. RÓŻA CZERWONA. Herb ich
przedstawia w polu zielonem różę czerwoną i nad koroną takąż różę.

Wymienieni w tekście Herbarza: Walenty, syn Franciszka, urodził 
się w Warszawie 1787 r., a Wincenty, syn także Franciszka, tamże 1788 r. 
Wincenty, zmarły w Warszawie 1837 r., zaślubił w 1820 r. Fryderykę 
Pawłowską. Synowie jego: Kazimierz, ur. w Warszawie 1823 r., Wła­
dysław 1824 r. i Ludwik 1827 r. (z Teki I. Poraja).

Sir. 39 w 14. Do ANDRYCHIEWICZÓW v. ANDRYCHEWICZÓW. Wymie­
niony w tekście Herbarza Franciszek, zmarły wGalominie, żonaty z Anielą 
z Rudowskich, oprócz Ksawerego Franciszka, miał starszego syna Augusta 
Tadeusza, ur. w Cieciersku 1801 r. (metr, w Płońsku), majora b. wojsk 
polskich, kawalera krzyża wojskowego, właściciela Sierakowa i Ciesiel, 
ożenionego w 1832 r. z Karoliną Bieńkowską, ur. 1814 r. w Maykach 
Małych, córką Michała, sędziego apelacyjnego Królestwa Polskiego i Mał­
gorzaty z Troczewskich. W 1848 r. nadany został Augustowi Tadeuszo­
wi herb Prawodar, przedstawiający w polu błękitnem dwa miecze na 
krzyż złożone, rękojeściami na dół zwrócone, na przecięciu których róża 
czerwona. W szczycie hełmu lew złoty w prawo, w łapach miecz do 
cięcia trzymający. August Tadeusz 1844 r., a synowie jego: Franciszek 
Michał, ur. 1833 r. i Józef, ur. 1834 r., wylegitymowani ze szlachectwa 
w Królestwie 1850 r.

Ksawery Franciszek, drugi syn Franciszka, ur. 3-go Grudnia 
1803 r. w Płońsku, zmarły w Dzbądzu 1841 r., zaślubił w 1830 r. w War­
szawie Eleonorę Zgłobickę, ur. 1806 r. w Opolu, córkę Antoniego i Pe- 
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tronelli z Błędowskich. Dzieci jego: August Piotr, ur. w Warszawie 
1831 r., Józef, ur. tamże 1833 r., Jan Antoni, ur. tamże 1836 r., Win­
centy a Paulo, ur. w Staroźrebach 1839 r. i Stanisław, ur. tamże 1841 r. 
(z Teki I. Poraja).

Str.39w.19. Do ANDRYCHIEWICZÓW: Wymieniony w tekście Ignacy, żo­
naty był z Zuzanną z Gidelskich. Syn jego Józef, adwokat sądu ape­
lacyjnego, zmarły w Warszawie 1836 r., zaślubił tamże w 1803 r. Agnie­
szkę Jastrzębską, a rozwiódłszy się z nią, zaślubił tamże w 1815 r. Ro­
zalię Biedrzycką. Synowie jego urodzeni w Warszawie: Ludwik 1806 r., 
Wriktor 1815 r. i Ignacy 1824 r. (z Teki I. Poraja).

Str. 41 Do ANDRZEJEWSKICH h. PRUS I-szy. Antoni, żonaty z Klarą
z Męcińskich, sprzedał w 1790 r. Fedorowiczom Sasiny, w ziemi biel­
skiej (Gr. Mieln.). Syn jego Antoni, wylegitymowany ze szlachectwa 
w Królestwie 1837 r., ur. w Warszawie 1807 r. (metr, w kość. N. P. 
Maryi), zaślubił w Krakowie 1838 r. Maryannę Aleksandrę Wysocką 
i z niej pozostawił dzieci urodzone w Kielcach: Jana Antoniego Toma­
sza 1839 r„ Konrada 1841 r., Lucyana 1843 r. i Adelę Paulinę Antoninę 
1847 r. (z Teki I. Poraja).

Andrzejewscy tegoż herbu zamieszkiwali i na Żmudzi, gdzie Da­
wid był właścicielem Przyjałgowa, w powiecie telszewskim 1634 r. Do­
bra te wziął po nim syn jego Jerzy, wnuk Tomasz, prawnuk Marcin 
i praprawnuk Józef, który sprzedawszy je, nabył w tymże powiecie Bu- 
kontyszki i Kentrelle.

Józef z trzech żon: Szupińskiej, Szrederównej i Giedwiłłównej, 
pozostawił kilku synów, z których tylko dwaj: Franciszek, właściciel 
Kentrell, ur. z Szupińskiej i Antoni, ur. z Giedwiłłównej, pozostawili po­
tomstwo.

Franciszek z Opulskiej miał trzech synów: Włodzimierza, na­
dwornego lekarza biskupa żmudzkiego w Worniach, zmarłego 1896 r- 
w Syraj ciach, Franciszka, profesora gimnazyum w Riazaniu i Engiel- 
berta Leopolda, właściciela Kentrell i Syrajć, żonatego z Malwiną 
Czerniewską, z której synowie: Leopold Piotr, artysta malarz, Jakób 
i Seweryn.

Antoni, pozostawił czterech synów: Bonawenturę, doktora medy­
cyny, zmarłego 1874 r. w Słobodsku, w gubernii wiatskiej, Antoniego, 
właściciela Bukontyszek, Edwarda i księdza Stanisława (z Teki M. E. 
Brenszteina).

Hieronim Andrzejewski, właściciel Sopuniec 1735 r., miał syna 
Kazimierza, a ten Józefa, którego synowie: Kazimierz z synem Wale- 
ryanem Janem, Justyn Ferdynand z synami: Jerzym Piotrem, Antonim 
i Rufinem Saturninem i Józef, udowodnili pochodzenie swoje szlacheckie 
1835 r. w gubernii wileńskiej.
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nie jest mi wiadomem. Hieronim, właściciel Dowgiałowicz 1695 r., miał 
syna Marcina, a ten dwóch synów: Józefa i Kazimierza. Mateusz,, syn 
Józefa, z synami: Brunonem i Janem i Karol, syn tegoż Józefa, z sy­
nem Kajetanem, legitymowali się ze szlachectwa w gubernii wileńskiej 
1819 r. W tymże samym czasie legitymowali się również synowie Ka­
zimierza: Kajetan z synem Krzysztofem i Mateusz z synem Józefem.

Herb Gryf.

ANDRZEYKOWICZOWIE v. ANDRZEJKOWICZOW1E h. GRYF, 
z przydomkiem Buttowt. Józef Buttowt Andrzeykowicz, syn Konstante­

go, umarł wUżyniczach 1803 r., mając lat 110; po­
chowany w Lubieszowie. Żonaty l-o v. z Barba­
rą N., 2-o v. z Ludwiką Zawiszanką, wspólnie z któ­
rą w 1795 r. sprzedał Monciaki Bychowcom (Zs. 
Wołkow.), z pierwszej żony pozostawił syna Andrze­
ja, z drugiej — syna Joachima.

Andrzej, syn Józefa, ur. w Ciechlewiczach 
1769 r. (metr, z 1770 r. w Międzyrzeczu), żonaty 
l-o v. z Magdaleną Ostrowską, 2-o v. z Balbiną 
Grzymalanką, z pierwszej żony miał synów: Józefa 
Onufrego i Adolfa, a z drugiej — Romualda i To­
masza. Józef, ur. w Machajłach 1793 r. (metryka 
w Porozowie), z Karoliny Jankowskiej pozostawił 
syna Władysława Aleksandra, ur. 1829 r. (metr, 
z Żyrmunach). Onufry, ur. w Szyrkach 1797 roku 
(metr, z kość. Siedelnickiego), zaślubił w 1816 r. 
w Białogrudzie, Zuzannę Zarzecką i z niej pozosta­

wił syna Stanisława Jana, ur. 1819 r. w Białogrudzie. Adolf, ur. 1807 r. 
Romuald, ur. w Ostryniu 1822 r. Tomasz, ur. 1827 r. (metr, z kość. 
N owodworskiego).

Joachim, syn Józefa, ur. w Szyrkach 1783 r. (metr, z kość. Sie­
delnickiego), z Konstancyi z Miłkowskich miał czterech synów: Józefa 
Konstantego, ur. 1808 r., Konstantego Jana, ur. w Starzynkach 1809 r. 
(metryki w Mostowie), Aleksandra, ur. w Bałandyczach 1817 r. i Plato­
na Mikołaja, ur. w Odryżynie 1827 r. (metryki w Lubieszowie).

Aleksander, ożeniony z Rudolflną Hawryłkiewiczówną, pozostawił 
syna Wiktora Joachima, ur. 1851 r. Platon, ze Stefanii Cichockiej, miał 
syna Platona Joachima Stanisława, ur. w Plancie 1855 r. Wiktor i Pla­
ton, wylegitymowani ze szlachectwa w Cesarstwie 1860 r.

Józef, oprócz synów: Andrzeja i Joachima, miał mieć jeszcze 
syna Stanisława, rotmistrza powiatu pińskiego 1793 r., zmarłego 1809 r., 
pochowanego na cmentarzu Ochowieńskim (akt zejścia w Pińsku), żo­
natego z Klarą Dostojewską. Z niej synowie: Józef, urodzony w Bałan­
dyczach 1783 r. (metr, w Janowie), Wincenty, ur. tamże 1787 r. i Ka­
sper, ur. 1794 r. (metr, w Lubieszowie z 1832 r.). Syn Wincentego, 
z Julianny z Chojnackich, Aloizy, ur. w Kurczańskiej Polance 1830 r.
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(metr, w Lubieszowie), a syn Kaspra, z Brygidy z Juriewiczów, Jan, ur. 
1818 r. (metr w Lubieszowie).

Inna linia Buttowtów Andrzeykowiczów, zamieszkiwała powiat 
wołkowyski, gdzie Dorota Bartkówna, wdowa po Janie Andrzeykowiczu, 
ziemianka królewska, powiatu wołkowyskiego, darowała w 1564 r. sy­
nom swoim: Janowi, Pawłowi i Maciejowi, trzecią część Monciak, Ku- 
źmikowszczyznę i Juriewszczyznę (Gr. Wołk.).

Paweł, syn Jana, zastawił w 1600 r. włościan w Monciakach 
Owsianemu (Gr. Wołk.), a synowie jego: Maciej, Ambroży, Zygmunt, 
Jarosz, Dawid, Razmus i Herman Kazimierz, rozdzielili w 1620 r. po­
między siebie, pozostałą po nim spuściznę (Zs. Wołk.).

Herman Kazimierz, syn Pawła, nabył za konsensem królewskim 
z 1633 r. od Kierdeja, urząd korzenniczego i śpiżamiczego królewskie­
go, z przywiązaną do niego pensyą 150 fl., a testamentem, sporządzo­
nym w Smoleńsku 1634 r., cały swój majątek, złożony z Monciak, Ko- 
marewicz, Szyrkowicz i Mielechowicz, zapisał pełnoletniemu synowi Pio­
trowi i nieletnim, Mikołajowi i Pawłowi, urodzonym z Rainy Krajew­
skiej. Pochować się kazał u Bernardynów, na zamku smoleńskim (Gr. 
Wołk.). Mikołaj, w imieniu swojem i brata Pawła, niewiadomo gdzie 
znajdującego się, manifestował się w 1650 r., że po śmierci matki, za­
szłej w 1638 r., brat, ich i opiekun Piotr, wszystkie majątki zagarnął 
i nawet niektóre zastawił (Gr. Wołk.).

Mikołaj, podstoli oszmiański 1678 r., testamentem sporządzonym 
w Nowogródku 1682 r., kazał się pochować wr kościele Międzyrzeckim, 
obok pierwszej swej żony, której nazwiska nie wymienił, starszemu sy­
nowi Leonowi, zapisał Siedelniki, młodszemu Janowi, Komarowicze, trze­
ciemu Kazimierzowi, Dominikaninowi, 100 fl., a córkom: Katarzynie i Zo­
fii, czwartą część ziemi i po 300 fl., w testamencie wymienił drugą swo­
ją żonę, Annę Markiewiczównę, a w liczbie opiekunów', stryjecznego 
swego brata, Kazimierza Razmusowicza Andrzeykowicza (Gr. Wołk, 
z 1683 r.

Leon, syn Mikołaja i żona jego, Anna z Michałowiczów, nabyli 
od Łukasza Krzysztofo wieża Buttowta Andrzeykowicza w 1687 r., wło­
ścianina z Cieglewicz (Zs. Wołk.). Synowie jego, Antoni i Kazimierz, 
którzy po śmierci ojca, znajdowali się pod opieką stryja swego Jana, 
sprzdali w 1715 r. Komarowicze i Siedelniki, Janowi Buttowtowi, krąj- 
czemu wrołkowyskiemu (Gr. Wołk, z 1716 r.). Kazimierz, syn jego Wa­
wrzyniec i córka Joanna, urodzeni zKonstancyi Jundziłłówny i Jundził- 
łowie, kwitowali w 1782 r. Kołłupajłę, któremu sprzedali w 1779 r. Chil- 
czyce, odziedziczone po Łucyi z Jundziłłów Tyzenhauzowrej (Zs. Wołk.).

Wawrzyniec, ur. wr Koledziczach 1758 r. (metr, w Strubnicy), 
nabył w 1795 r. Łukawice od Łazowskich Tarassowiczów (Gr. Wołk, 
z 1796 r.), a z żony Petronelli, pozostawił syna Ignacego, ur. w Niewie- 
rowicach 1785 r. (metr, w Strubnicy), żonatego l-o v. z Anną z Raffa- 
nowiczów, 2-o v. z Anną Jodkowską. Z pierwszej żony jego synowie:
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Dominik Józef, ur. wŁukawicach 1808 r., Wincenty, ur. tamże 1813 r., 
Antoni, ur. tamże 1816 r. (metryki w Szydłowicy) i Feliks, ur. w Strze- 
szycach 1819 r. Z drugiej żony syn Franciszek, ur. w Łukawicach 
1836 r. Dominika Józefa, z Elżbiety Kijkowskiej, syn Albin Kazimierz, 
ur. 1841 r. (metr, w Wołkowysku), a Wincentego, ze Stanisławy z Eysy­
montów, syn Henryk, ur. w Krasnogrodzie 1842 r.

Ignacy z synami i wnukami, legitymował się ze szlachectwa 
w Cesarstwie 1842 r.

Maciej Pawłowicz Buttowt Andrzeykowicz i żona jego, Katarzy­
na Janówna z Zaleskich, nabyli w 1604 r. Ciechlewicze v. Lewkowszczy- 
znę, w powiecie wołkowyskim, od Aleksandra Janowicza Lewkowicza 
i matki jego, Zofii Ostafiówny Tyszkiewiczówny (Gr. Mińs.). Jerzy, syn 
jego, lub wnuk, manifestował się w grodzie wołkowyskim 1695 r., że 
wskutek pożaru zniszczone zostały dokumenty, dotyczące dóbr Siedelni- 
ki i Lewkowszczyzna.

Andrzej Stanisław, syn Jerzego, testamentem sporządzonym 
w 1707 r., dobra swe Lewkowszczyznę v. Ciechlewicze, po ojcu odzie­
dziczone, zapisał bratu swemu Aleksandrowi i synom jego: Michałowi, 
Gabryelowi i Antoniemu, a bratankowi Stanisławowi, zapisał swe suknie 
(Gr, Wołk.). Antoni, syn Aleksandra i Klary z Jawgiełłów i żona jego, 
Maryanna z Niemczynowiczów, sprzedali część swoją na Ciechlewiczach 
w 1738 r., bratu swemu Józefowi Mateuszowi Andrzeykowiczowi, syno­
wi także Aleksandra (Magd. Wołk, z 1742 r.).

Józef, syn Antoniego, ur. w Bogdziach v. Dworczanach, 1741 r. 
(metr, w Międzyrzeczu), z Kunegundy z Moraczewskich, pozostawił czte­
rech synów: Andrzeja, ur. w Bortnowicach 1782 r., Juliana Ignacego, 
ur. tamże 1789 r., Jana Gwalberta, ur. tamże 1799 r. (metryki w Sielcu), 
i Józefa, porucznika wojsk rosyjskich. Z nich Andrzej, major wojsk 
cesarsko-rosyjskich, właściciel Krasnopola, w powiecie prużańskim, na­
był w 1825 r. od Ordów, część dóbr Wieżeckich (Zs. Kobryńs ). Synów 
jego dwóch: Aleksander, ur. 1831 r. i Antoni, ur. 1832 r.

Józef Mateusz, syn Aleksandra, a brat Antoniego, żonaty l-o v. 
z Wiktoryą Płaskowicką, 2 o v. z Domicellą N., z pierwszej żony pozo­
stawił synów: Ignacego i Kazimierza, a z drugiej — Adama Stanisława. 
Z nich: Kazimierz, sprzedał w 1779 r. część swoją Ciechlewicz, odzie­
dziczoną po rodzicach, bratu Ignacemu i żonie jego, Karolinie z Broni­
kowskich (Gr. Brzeskie). Adam, rotmistrz wołkowyski, zastawił w 1779 
roku część swoją Ciechlewicz, bratu Ignacemu (Gr. Brzeskie). Stani­
sław, towarzysz roty petyhorskiej, sprzedał w 1791 r. część swoją tego 
majątku bratu Ignacemu (Gr. Brzeskie). Ignacy, w 1775 r. po śmierci 
Franciszka Andrzeykowicza, budowniczy wołkowyski, 1793 r. podczaszy 
kobryński, był w 1795 r. i sędzią grodzkim brzeskim. Następnie mar­
szałek prużański. Z Karoliny Bronikowskiej jego synowie:

1) Ludwik, prezydent sądu grodzkiego prużańskiego, żonaty 
z Amelią z Nietyxów, pozostawił dwóch synów: Ignacego Antoniego,
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ur. w Zachorzu 1831 r. i Erazma, ur. tamże 10-go Stycznia 1824 r. (me­
tryki w Prużanach). Erazma, z Pelagii z Andrzejkowiczów synowie: 
Zygmunt Erazm Józef, ur. w Zalesiu 14 Czerwca 1846 r. (metr, w Ko- 
bryniu) i Kazimierz Ignacy, ur. w Zachorzu 1-go Lutego 1850 r. (metr, 
w Prużanach).

2) Aloizy, sędzia graniczny prużański, z Maryanny z Trusko- 
wskich, miał syna Józefa, ur. w Zadworzu-Szlacheckim 1816 r., którego 
z Melanii z Andrzeykowiczów, syn Ryszard Andrzej Józef, ur. w Syczo- 
wie 4-go Lutego 1845 r. (metryki w Prużanach).

3) Józef, podporucznik dragonów wojsk cesarsko - rosyjskich, 
żonaty l-o v. z Justyną Pocępiówną, 2-o v. z Leokadyą Kryńską, z pier­
wszej żony, miał córkę Melanię i synów: Dyonizego i Ildefonsa, legity­
mowanych Ukazem Cesarskim z 1821 r., Józefa Jerzego Karola Jana, 
ur. w Syczówce 1822 r. (metr, w Czamołozach) i Aleksandra Konstan­
tego Kandyda ur. w Widnie 1823 r. (metr, w Czamołozach); z drugiej 
żony: Antoni, ur. w Widnie 1831 r. i Jan Ignacy, ur. tamże 1832 roku 
(metr, w Prużanach). Józefa, z Jadwigi Teresy z Bielskich, syn Ro­
muald, ur. w Widnie 7-go Lutego 1877 r. (metr, w Prużanach).

4) Wincenty, chorąży prużański.
5) Julian, major wojsk cesarsko-rosyjskich, ożeniony z Maryan- 

ną z Henschlów, pozostawił dwóch synów: Wandalina Henryka, urodź, 
w Czamołozach 8-go Lipca 1830 r. i Władysława, ur. tamże 13-go Maja 
1832 roku.

6) Kalikst. Tego imienia Andrzeykowicz, zmarł w 1899 r., po­
chowany w Kuflewie.

Gałąź ta Andrzeykowiczów, ma przyznane szlachectwo w Cesar­
stwie, w latach: 1845, 1858, 1862 i 1886.

Do tego domu jeszcze należą: Tadeusz Buttowt Andrzeykowicz, 
którego córka Marya Leonarda, zmarła w 1855 r., była żoną hr. Lewina 
Augusta Bennigsena, generała wojsk cesarsko-rosyjskich, a syn Michał, 
rzeczywisty radca stanu, gubernator cywilny grodzieński 1823 r., żonaty 
z Salomeą Ławcewiczówną, miał synów: Władysława, ur. 1813 r., Jaro­
sława, ur. 1815 r. i Aleksandra, ur. 1817 r. (metr, w Grodnie).

Romuald, sztabs rotmistrz wojsk cesarsko-rosyjskich, którego 
z Franciszki Nowickiej, syn Romuald Michał, ur. 1815 r., sztabs - rot­
mistrz wojsk cesarsko - rosyjskich, umarł bezdzietnie w 1859 r. (z Teki 
I. Poraja).

ANDRZEYKOWICZOWIE v. ANDRZEJKOWICZOWIE herbu 
LUBICZ. Jan Andrzeykowicz, właściciel Romarewicz, w 1682 r., miał 
syna Stanisława, żonatego z Anną z Jundziłłów, który wspólnie z żo­
ną, wziął w zastaw w 1730 r., połowę Remigołowszczyzny od Rosocha- 
ckich (Gr. Wołk, z 1731 r.) i w tymże roku sprzedał Komarowicze 

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 6
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Ignacemu Andrzeykowiczowi (Gr. Grodź.). Syn jego Franciszek, ur. 1718 
roku (metr, w Puniach), ożeniony z Konstancyą z Sudwojów, za którą 
otrzymał od jej rodziców w 1745 r. Butrymowicze (Magd. Olicka), miał 
z niej synów: Józefa Antoniego, Andrzeja, żonatego z Wincentą Morda- 

Maryannę, za Michałem Stacewiczem.
Józef Antoni, ur. 1740 r. (metr, w Niemo- 

najciach), otrzymał w 1766 r. od rodziców, połowę 
Butrymowicz (Zs. Wileńs.), o które pozostała po nim 
wdowa, Zofia z Symonowiczów, z synami: Gauden­
tym Maciejem i Michałem, procesowała się w 1793 r. 
z bratem i siostrą męża (Zs. Merec.).

Maciej, ur. w Butrymowiczach 1784 r. (metr, 
w Niemonajciach) i żona jego, Teofila z Chełstow­
skich, sprzedali w 1832 r. Butrymowicze Kulikow­
skim (Ak. Sąd. Pow. Troć.). Synowie ich: Marceli 
Jan, ur. w Butrymowiczach 1809 r., Aleksander Do­
minik, ur. tamże 1818 r. i Kazimierz Franciszek, 
ur. tamże 1823 r. (metryki w Oławie). Po Marcellim 
Janie, z Franciszki Stankiewiczówny, pozostało trzech 
synów: Władysław Kazimierz, urodź, w Kompach 
1839 roku (metr, w Mereczu), Narcyz Marcin, ur. 
w Użugościu 1852 r. i Wiktor, ur. tamże 1854 r. 
(z Teki I. Poraja).

W tym czasie, kiedy żył Jan Andrzeykowicz, właściciel Roma- 
rewicz, żył równocześnie Jan Andrzeykowicz, syn Mikołaja, podstolego 
oszmiańskiego, Gryflta i bardzo być może, że on to właśnie, był właści­
cielem Romarewicz, tylko wskutek nieświadomości, potomkowie jego, 
legitymując się pierwiastkowo ze szlachectwa w gubernii wileńskiej 
1800 r., przedstawili za swój herb Lubicz i z tego herbu następnie się 
legitymowali w Cesarstwie 1841 i 1858 r.

Herb Pobóg.

ANDRZEYKOWICZOWIE v. ANDRZEJKO- 
WICZOWIE h. POBÓG, z przydomkiem Buttowt 
(w miejsce artykułu o nich na str. 41). Jarosz But- 
towt Andrzeykowicz, właściciel Starych-Humniszcz, 
w.powiecie grodzieńskim, miał dwóch synów: Sta­
nisława i Łukasza. Stanisław, żonaty l-o v. z N. N., 
2-o v. z Katarzyną Jabłońską, której w aktach Try­
bunału Litewskiego, przyznał w 1673 r. dożywocie, 
na wszystkich swoich majątkach, z tej pierwszej, 
nieznanej żony, pozostawił czterech synów: Włady­
sława, Stefana, Samuela i Karola. Z nich Samuel, 
z Waśkiewiczówny miał syna Mikołaja, ur. 1702 r. 
(metr, w Odelsku), wprowadzonego w 1724 r. do Ka­
lit, w powiecie brasławskim, odziedziczonych po ojcu 
(Gr. Brasł.). Syn jego Wojciech, ur. 1734 r. (metr.
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w Siesikach), właściciel Milejkiszek, w powiecie wilkomierskim, oże­
niony z Maryanną Gramacką, miał z niej czterech synów: Jó2efa Andrze­
ja, Stanisława, Michała Ignacego i Floryana Jakóba, ręcząc za których, 
sprzedał w 1784 r. Kality Bartoszewiczowi (Gr. Brasł.). Z synów Woj­
ciecha:

1) Józef, ur. 1760 r. (metr, w Żejmach), żonaty z Ludwiką 
Eymontówną, miał synów: Bonifacego, zmarłego przed 1819 r., Antonie­
go, ur. 1801 r. i Macieja Franciszka, ur. 1808 r. (metryki w Siesikach). 
Antoniego, z Tekli z Eygirdów, synowie: Karol, ur. 1831 r., Stanisław 
Medard, ur. 20-go Lutego 1834 r. (metr, w Siesikach), a Macieja Fran­
ciszka, z Petronelli z Eygirdów, syn Andrzej, ur. 1839 r. (metryka 
w Siesikach).

2) Stanisław, ur. 1776 r. (metr w Siesikach), ożeniony z Roza­
lią z Brynaków, v. Brylaków, pozostawił z niej synów: Leona, ur. 1803 
roku i Ludwika, ur. 1808 r. (metr, w Siesikach).

3) Michał Ignacy, ur. 1777 r. (metr, w Siesikach), żonaty z Ra­
chelą Kamieńską, miał z niej Benedykta, ur. 1803 r. i Adama Onufre­
go i Ewę Annę, bliźnięta, urodzone w Perkołach 1820 r. (metr, w Sie­
sikach).

4) Floryan, ur. 1780 r. (metr, w Siesikach), z Ewy Juszkiewi- 
czówny czy Jurewiczówny, miał synów: Ignacego, ur. 1811 r. (metryka 
w Siesikach), Medarda Jakóba, ur. 1815 r. (metr, w Dziewałtowie) i Ka­
zimierza Dawida, ur. 1823 r. (metr, w Siesikach). Medarda, z Ewy z Jod- 
kowskich, syn Piotr, ur. 8-go Lipca 1843 r., ochrzczony w Pogirach 
(z Teki I Poraja).

Tę samą uwagę, cośmy zrobili pod Andrzeykowiczami Lubicza­
mi i tutaj musimy powtórzyć: Paweł Janowicz Andrzeykowicz, Gryfita, 
miał syna Jarosza i on właśnie mógł być właścicielem Starych - Hum- 
niszcz, a potomstwo jego, wskutek nieświadomości, czy też dla innych 
powodów, legitymując się ze szlachectwa w gubernii wileńskiej 1819 r. 
przedstawiło, że jest herbu Pobóg i już w następnej legitymacyi z 1853 
roku, przz tymże herbie pozostało.

„ „ ANISZEWSCY. Katarzyna z Metyckich Aniszewska, łowczyna
parnawska, zmarła w 1793 r. (Akta Zborów Litews.).

„ „ Do ANK0WSKICH h. GRYF. Gryf Ankowskich trzyma w ła­
pach półtora krzyża srebrnego. W szczycie hełmu trzy białe strusie 
pióra. Augustyn Ankowski, syn Jana, zeznał w 1788 r. zapis dożywo­
cia z żoną, Salomeą Otflnowską, córką Andrzeja i Anny z Łęskich 
(Gr. Pozn.).

Michał, syn Augustyna, ur. w Warszawie 1799 r. (metr, w koś. 
Św. Krzyża), zaślubił w Warszawie 1827 r. Józefę Ackermann, urodzoną 
1802 r. w Jabłonnie, córkę Jana i Józefy z Szeleżyńskich. Umarł w 1832
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roku w Opolu. Synowie jego: Aleksander, ur. 1829 r. w Warszawie 
i Władysław, ur. 1832 r. w Opolu (z Teki I. Poraja).

„ „ ANKUDOWICZOWIE. Włodzimierz Ankudowicz w wojewódz­
twie połockiem 1670 r. (Ist. Jur. Mat. XXV). Jan, w powiecie oszmiań- 
skim 1690 r. (Jank.).

„ „ Do ANKWICZÓW: Ankwiczowie, według źródeł archiwalnych
niemieckich, pochodzą z rodziny mieszczańskiej patrycyuszowskiej wro­
cławskiej Jenkwitz. Henryk Jenkwitz, nabył w 1396 r. Posadowice v. 
Postelwitz, w powiecie oleśnickim, skąd Ankwiczowie pisali się z Po- 
sławic, a jedna ich gałąź przybrała nazwisko Po sadowski (Siebmacher). 

Hieronim, kasztelan Zawichostski, żonaty był z Elżbietą z Czernych. 
Braćmi Stanisława, kasztelana sandeckiego i Wawrzyńca, sę­

dziego sandomierskiego, byli: Andrzej, kanonik krakowski, zmarły 1784 
roku i Michał, Jezuita 1758 r. Wawrzyniec, oprócz Kajetana, miał jeszcze 
synów: Ksawerego, proboszcza lelowskiego i kanonika krakowskiego 
1790 r., Wincentego, Jana Nepomucena, Hieronima i córki: Justynę, żo­
nę Jakóba Psarskiego, generała majora - wojsk koronnych i Józefę, 
o czem przekonywa tranzakcya działowa z 1786 r., dóbr po rodzicach 
pozostałych (Gr. Nowokorcz.; Obi. Ind, 46).

Roman, syn Kajetana i Anastazyi z Łabędzkich, ur. w Suchej 
Woli 1785 r. (metr, w Chmielniku), właściciel Zakrzewa Wielkiego, 
w powiecie radomskim, któremu Deputacya Senatu przyznała tytuł 
hrabiowski w 1825 r. Córka Józefa, kasztelana sandeckiego, Kordula, 
była za Piotrem Gostkowskim. Joanna,- chorążanka pilźnieńska, za Ja­
nem Romerem.

Jedna odrośl Ankwiczów, przetrwała w ciągu dwóch wieków 
w województwach: wołyńskiem i kijowskiem i być może, do dzisiejsze­
go dnia, w tamtych stronach istnieje.

Appoloniusz Ankwicz, towarzysz pancerny, otrzymał w 1684 r. 
za zasługi wojenne ojca swego, Jana Ankwicza, chorążego chorą­
gwi kasztelana krakowskiego (Koniecpolskiego), od Jana Aleksandra 
Koniecpolskiego, wojewodzica bełskiego, prawo wykupu Klepacz, w po­
wiecie łuckim (Gr. Łuc.). Appoloniusz, żonaty z Anną z Kołłątajów, 
pozostawił syna Jerzego, ożenionego z Katarzyną Kaczyńską, któremu ten­
że Koniecpolski, zapisał w 1701 r. 1,000 fl. na Szenderówce, w powiecie 
bracławskim (Gr. Łuc.). Jerzy, podpisał Laudum województwa kijow­
skiego w 1733 r. (Gr. Łuc.). Kazimierz, syn Jerzego, wnuk Appoloniu- 
sza, prawnuk Jana i żona jego, Ludwika z Trzaskowskich, kwitowali 
w 1768 r. Jaworskiego, z odbioru sumy (Gr. Łuc.). Kazimierza synów 
dwóch: Tadeusz i Klemens (Gr. Łuc. z 1798 r.). Po Tadeuszu pozostało 
trzech synów: Mikołaj, ur. 1794 r., Grzegorz, ur. 1801 r i Sabin, ur. 
1803 r. (metryki w Lewkowcach). Po Tomaszu, z Zofii Kulpińskiej, po-
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zostało dwóch synów: Filip Robert, ur. w Tuczynie 1826 r. i Edmund 
Karol, ur. tamże 1829 r. (z Teki I. Poraja).

Str. 44. Do ANTONOWICZÓW h. ANDRAULT de BUY: Jan, chorąży
kijowski, żonaty z Maryanną z Podoskich, miał synów: Ignacego, Pawła, 
Józefa, Franciszka, Floryana i Mateusza i córki: Annę Gołaszewską, Bo­
gumiłę i Eleonorę. Wspólnie z niemi sprzedał, odziedziczone po żonie 
Wiszniewo, Jeżewskiemu w 1756 r. Michał, syn Pawła i Antoniny zDzia- 
łyńskich, ur. w Cicszkach 1781 r. (metr, w Lubowidzu). Franciszka, 
z Magdaleny z Szydłowskich, syn Antoni, ur. w Rembkowie 1792 roku 
(metr, w Winnicy). Jan, syn Mateusza i Eufemii z Szygowskich, ur. 
w Miszewie 1780 r., właściciel Nasierowa, w powiecie przasnyskim, za­
ślubił w 1806 r. Klarę z Jurskich. Oprócz syna Konstantego, ur. w Cie- 
mniewku 1825 r., miał jeszcze syna Aleksandra i córkę Maryannę.

Niektórzy z Antonowiczów pisali się Antoniewiczami. Jan Anto­
niewicz, właściciel dóbr Juszkowskie 1633 r., miał syna Aleksandra, ten 
Mikołaja, a ten Benedykta, którego syn Kazimierz pozostawił synów: 
Antoniego, Michała, Andrzeja i Mateusza, wylegitymowanych ze szla­
chectwa w gubernii wileńskiej 1798 r.

Wylegitymowali się również ze szlachectwa w tejże gubernn 
1832 r. Antoniewiczowie. Sylwester z synami: Hieronimem Ludwikiem 
i Adolfem Zygmuntem, Michał z synem Bolesławem Zygmuntem, Leo­
nard i Edward, synowie Jana, wnukowie Stanisława, prawnukowie Jana, 
a praprawnukowie Wojciecha, właściciela Żylin w 1657 r.

Wymieniony wyżej Wojciech Antoniewicz, używał widocznie 
przydomku Woysim, bo wylegitymowani ze szlachectwa w gubernii wi­
leńskiej w 1804 r. Antoniewiczowie, z tymże przydomkiem i z h. An- 
drault de Buy: Wincenty, Józef, Ignacy, Paweł i Bernard, synowie An­
drzeja, Franciszek z synami: Piotrem i Wincentym i Piotr, synowie Ka­
zimierza, przedstawili, że są wnukami Kazimierza, prawnukami Marci­
na, syna tegoż samego Wojciecha Woysim Antoniewicza, właściciela 
Żylin w 1657 r. Z tymże samym przydomkiem Woysim, lecz z h. Hełm, 
legitymowali się ze szlachectwa w gubernii witebskiej Antonowiczowie, 
pochodzący po Macieju Antonowiczu, właścicielu Żylin, leżących w wo­
jewództwie trockiem.

Jan Kanty Antoniewicz, kanonik łowicki, zapisał 1787 r. fundusz 
dla sióstr miłosierdzia w Białymstoku (V. L. IX). Mateusz Antonowicz, 
chorążyc zawskrzyński, wyznaczony z sejmu 1775 r. komisarzem, do roz­
sądzenia sprawy Mokrskich z Kossobudzkimi (V. L. VIII). Paweł, z po­
wiatu ciechanowskiego, a Floryan, z sąchockiego, wyznaczeni z sejmu 
1790 r. komisarzami, do oznaczenia ofiary z dóbr na wojsko (V. L. IX).

Str. 45 ANTONOWICZOWIE h. JANINA. Wacław Kazimierz, Hugo Wan-
dalin Mateusz Józef, Klaudyusz Mateusz i Józef Jerzy Bronisław, synowie 
Józefa Cypryjana, wnukowie Mateusza, prawnukowie Michała, praprawnu-
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kowie Jana, -właściciela dóbr Staniewczyna w 1679 roku, udowodnili 
w 1798 i 1801 r. pochodzenie swoje szlacheckie w gubernii wileńskiej.

„ „ ANTONOWICZOWIE, nie wiem jakiego herbu, legitymowali się
ze szlachectwa w gubernii podolskiej 1837 i 1842 r. Jan Jakób i Krzy­
sztof, synowie Teodora, wnukowie Bogdana (Spis.).

B „ ANTOROWICZ wymieniony w tekście, to pewnie Amforowicz,
tak jak Antoszewicz należał pewnie do rodziny Antuszewiczów.

„ „ Do ANTOSZEWSKICH h. PORAJ: Feliks, syn Andrzeja, ur.
1762 r. (metr, w Olkuszu), był właścicielem Wielkiego Sierakowa. Syn 
jego Adam, ur. w Czerniewie 1806 r. (metr, w Kiernozii), a drugi syn 
Roman, ur. w Wielkim Sierakowie 1808 r. (metr, w Strzelcach). Roman 
zaślubił w Warszawie 1833 r. Emmę Laurę Franciszkę Łęską i z niej 
pozostawił synów: Feliksa Ignacego Łukasza, ur. 1834 r., Ignacego Ro­
mana Józefa, ur. 1836 r. i Ludwika Stanisława, ur. 1838 r. (z Teki
I. Poraja).

Str. 46. Do ANTUSZEWICZÓW h. KRZYWDA: Wymieniony w tekście
Herbarza Piotr Antuszewicz, był synem Michała, a wnukiem Stefana. 
Procedencyę tę powołał, sprzedając Smolatyn Wężykowi w 1756 r. (Gr. 
Brańs.). Kazimierz, wymieniony w tekście, nie był jego synem, a wnu­
kiem. Był on synem Józefa, urodzonego w Krupczycach 1738 r. (metr, 
tamże) i Zofii z Dedyńskich. Kazimierz, ur. w Endrychowcach 1768 r. 
(metr, w Rossie). Syn jego Marcin, miał dwóch synów: Ludwika, ur. 
1827 r. i Kazimierza, ur. 1828 r. Piotr, syn Ignacego, miał również 
dwóch synów: Józefa, ur. 1816 r. i Emiliana, urodź. 1822 r. (z Teki 
I. Porąja).

„ „ ANUSEWICZOWIE h. LEL1WA. Andrzej z synami: Samuelem
Józefem, Tadeuszem Justynem i Kajetanem Franciszkiem i Jan z sy­
nem Jerzym Wincentym, synowie Bartłomieja, wnukowie Onufrego, pra­
wnukowie Stefana Anusewicza, właściciela Reszetnik 1718 r., legitymo­
wali się ze szlachectwa w gubernii wileńskiej 1804 r.

n „ ANZELIERI Aloizy, sekretarz królewski i doktór filozofii i me­
dycyny, otrzymał od króla Jana Iii-go tytuł hrabiowski polski 1694 r. 
(M. 219 f. 27) Herb jego u Ostrowskiego.

„ „ Do APAN0W1CZÓW h. GOZDAWA: Wymieniony w tekście
Herbarza Andrzej Apanowicz, był synem Daniela. W 1774 r. sprzedał 
Budki w powiecie łuckim Radziwiłłowi (Gr. Miel.). Z Maryanny z Gra-
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bowskich (Gr. Droh. z 1792 r.) syn jego Cypryjan, ur. 1793 r. w Ostro­
łęce, właściciel Czerchowa 1837 r., zaślubił w Warszawie 1825 r. Hele­
nę Liber i z niej pozostawił synów: Aloizego Jana, ur. 1830 r. i Cypryja- 
na Adama, ur. 1833 r. Z nich Cypryjan Adam, właściciel Dziankówka, 
sędzia pokoju okręgu kowalskiego 1870 r., z Maryi Tekli z Domaradz­
kich ma synów: Cypryjana Maryana, ur. w Dziankówku 1874 r., Roma­
na Maryana, ur. tamże 1878 r., Kazimierza Maryana, ur. tamże 1881 r. 
i córkę Stefanię Maryę (z Teki I. Poraja).

„ „ APIEWICZ Krzysztof, dworzanin skarbowy królewski, wysłany
1679 r. do rewizyi starostwa hajneńskiego, w województwie Witebskiem 
(Ist. Jur. Mat. XXVI).

„ „ Do APOZNAŃSKICH h. POŹNIAK: Wymieniony w tekście Her­
barza Wawrzyniec, właściciel Choroszczewa, w ziemi mielnickiej i Ra­
dziwiłowicz, na Litwie, w 1731 r. (Gr. Miel, z lat 1727—1734 f. 574), sprze­
dał te ostatnie dobra Kasperowiczom 1749 r. Jan, syn Wawrzyńca, ur. 
1759 r. (metr. wBerezie), żonaty z Teresą Marcinkiewiczówną, sprzedał 
Choroszczewo Bobrownickiemu 1792 r, (Zs. Miel.). Syn jego Józef, ur. 
w Brzostowicy Wielkiej 1789 r., ożeniony l-o v. z Ewą Świderską, 2-o v. 
z Rozalią Butwińską, z pierwszej żony pozostawił synów: Konstantego, 
ur. w Wojnach-Pogorzelu 1821 r. i Jana Aleksandra, ur. tamże 1822 r., 
a z drugiej — Zenona Adolfa, ur. tamże 1832 r. Podług dekretu wy- 
wodowego dputacyi szlacheckiej grodzieńskiej z 1822 r., Jan, syn Wa­
wrzyńca, miał starszego syna Michała, ur. 1778 r., wprowadzonego do 
dóbr Bergiele w 1819 r., po którym zostało się czterech synów: Kazi­
mierz Maciej, ur. 1809 r., Ludwik, ur. 1813 r., Józef, ur. 1816 r. i Jan, 
ur. 1818 r. (z Teki I. Poraja).

Str. 47. Do ARAM0W1CZÓW h. ODROWĄŻ, przydomku Litawor: Paweł
Aramowicz, wniósł do grodu trockiego w 1775 r., a Gedeon Aramowicz, 
do sądu ziemskiego mohilewskiego w 1776 r. następujący rodowód: Krzy­
sztof Litawor Aramowicz, z Teresy Zaborowskiej, miał trzech synów: 
Bronisława, Dawida i Gedeona. Ten ostatni, z Anny Dąbrowianki po­
zostawił synów: Krzysztofa i Adama, po którym z Jaksówny syn Stefan, 
ożeniony z Barbarą z Kisielów, miał synów: Władysława, Rocha i Ma­
cieja. Roch, z Konstancyi Zborowskiej, pozostawił synów: Karola, Mi­
chała, Huberta i Stefana. Karola potomstwo: syn Daniel, wnuk Jan, 
prawnuk Józef, praprawnuk Tomasz. Michał, z Ewy Leuszterówny, miał 
syna Bartłomieja, żonatego z Dubowiecką Kiestnerówną, po którym sy­
nowie: Andrzej, Aleksander i Władysław.

I. Andrzej, z Jadwigi Bielkowskiej, miał synów: Jana i Ale­
ksandra.
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A) Jan, sędzia grodzki miński 1767 r., z Heleny z Radzimiń­

skich Fronckiewiczów, pozostawił syna Tadeusza, ur. 1743 r. (metr, 
w Mińsku), szambelana Stanisława Augusta, właściciela Zawrotek.

B) Aleksander, strażnik brasławski, sprzedał w 1780 r. Moszki 
synowi Janowi, ur. z Anny z Felkierzambów (Gr. Oszm. z 1783 r.). Jan, 
właściciel Rożysławia, gdzie i umarł w 1799 r. (sepult. z kość. Zabrze­
skiego), starosta miechowski, rotmistrz oszmiański 1779 r., sędzia gra­
niczny oszmiański 1793 r., ożeniony z Franciszką Gąsiewską, ęórką To­
masza, pozostawił z niej synów: Ignacego Urbana, Franciszka i Piotra.

a) Ignacy Urban, ur. w Rożysławiu, czyli Łowskim Brodzie 
1782 r., sędzia graniczny 1820 r., a egzaktor oszmiański 1821 r., zmarły 
1826 r., z Judyty Naborowskiej miał synów: Eustachego Ignacego, ur. 
w Moszkach 1821 r. (metr, z kość. Zabrzeskiego) i Marcelego Bronisła­
wa, ur. w Moszkach 1822 r. i córki: Estellę i Olimpię.

b) Franciszek Borgiasz, ur. w Łowskim Brodzie 1785 r., wła­
ściciel Helianowa w powiecie wilejskim 1816 r., sędzia graniczny wilej- 
ski 1817 r., pozostawił córkę Anielę.

c) Piotr, ur. 1787 r. (metr, z kość. Zabrzeskiego), sędzia gra­
niczny oszmiański 1817 r., właściciel Tarasowa, w powiecie oszmiań- 
skim, z Anieli z Grothusów pozostawił trzech synów: Juliana Hilarego, 
ur. w Moszkach 1812 r., właściciela Tarasowa, żonatego z Heleną Wo- 
łoszyńską, Jana, ur. w Zasławiu 1820 r. i Aleksandra Ildefonsa, ur. tam­
że 1825 r.

Dzieciom Urbana i Piotra przyznane zostało szlachectwo w Ce­
sarstwie 1829 r.

II. Aleksander, z Eleonory Rychlickiej, miał sześciu synów7: A) 
Pawła, żonatego z Anną Plechówną, z której synowie: Karol Aleksan­
der, Jan Ignacy i Paweł Kazimierz. B) Gedeona, który wniósł powyższy 
rodowód do sądu ziemskiego mohilewskiego w 1776 r. C) Bogusława, 
żonatego z Katarzyną Forsytówną, z której syn Aleksander Jerzy, sta­
rosta romanowicki. D) Aleksandra, który wspólnie z żoną, Eleonorą 
Trockiewiczówną, otrzymał w 1762 r. 17 włók w Romanowiczach, w eko­
nomii mohilewskięj, a 1767 r. Mieszki, w powiecie oszmiańskim. Ten 
pozostawił synów: Franciszka, rotmistrza mińskiego 1800 r., Michała, po 
którym syn Aleksander i Antoniego. E) Kazimierza, żonatego z Bułha- 
rewiczówną i F) Jana, żonatego z Bogumiłą Bublewską, z której syno­
wie: Felicyan, Adam, Gedeon, Jan, Stanisław, Jakób, Karol i Ste­
fan Paweł.

III. Władysław, żonaty z Chomiczówmą, miał synów: Jana i Sa­
muela. Jan, starosta niwiński, z Ciechańskiej, pozostawił syna Jana.

0 potomstwie Aleksandra i Władysława, dwóch młodszych sy­
nów Bartłomieja, wspomina dekret wywodowy, deputacyi szlacheckiej 
gubernii mińskiej, z 1800 r. (z Teki I. Poraja).

Wymienieni w tekście Herbarza Aranomczowie i Aromowiczowie, 
należą pewnie do Aramowiczów.



ARCEMBERSCY — ARCZYŃSCY. 49

Str. 47. Do ARCEMBERSKICH: Walenty Maciej, biskup kijowski, osta­
tni opat komandatoryjny sieciechowski, zmarł 23-go Kwietnia 1717 r.

„ „ ARCHUŁTOWSKI Paweł, podpisał z ziemią wyszogrodzką, elek-
cyę króla Michała. Czy to nie będzie Archutowski?

Str. 49. Do ARCIMOWICZÓW: Arcimowiczowie są h. SZRENIAWA. Po­
dług dekretu wywodowego, Deputacyi Szlacheckiej gubernii wileńskiej, 
z 1804 r., Jesko Arcimowicz, był właścicielem Arcimowszczyzny, w wo­
jewództwie mińskiem i pozostawił syna Teodora, a ten Bazylego, które­
go syn Michał, miał syna Jana, a ten Romana, po którym synowie: Je­
rzy z synami: Maciejem i Jerzym i Maciej z synami: Józefem, Antonim 
i Kazimierzem, legitymowali się ze szlachectwa w 1804 r.

Str. 51. Do ARCISZEWSKICH h. PRAWDZIC: Stanisław, syn Mikołaja
i Krzysztof i Jan, synowie Jakóba, na uniwersytecie krakowskim 1555 r. 
Adam, proboszcz błoński, w 1643 r. (Gr. Warsz.).

Krzysztof i Jan, procesują się 1582 r. z Dembińskimi, synami 
podsędka krakowskiego (Dekr. Gr. Krak. 17 f. 763).

Franciszek, dziedziczący na Wojakowej, syn Seweryna i Kata­
rzyny Mierzyńskiej, legitymował się ze szlachectwa wziemstwie czcho- 
wskiem 1782 r. Antoni, stolnik lwowski 1791 r.

Walenty, Jan, Teofil i Marcin, synowie Leona, Adam, syn Win­
centego i Korneli, syn Justyna, wnukowie Jana, prawnukowie Jerzego, 
właściciela Podjelec w 1759 r., legitymowali się ze szlachectwa w gu­
bernii wileńskiej 1835 r.

Str. 52. Do ARCISZEWSKICH h. ROLA: Ignacy, syn Stanisława i Zofii
Smolnickiej, 2-o v. Sebastyanowej Załuskiej, wylegitymowany ze szla­
chectwa 1782 r. w ziemstwie lwowskiem, z Rozalii Leurmanównej zo­
stawił: Maryannę, Juliannę, Kaspra i Adama. Tego ostatniego z Joanny 
Zaykowskiej, córki Michała, synowie: Albin Wiktor i Izydor Franciszek, 
z synem Władysławem Teofilem, urodzonym z Augusty Baumanówny, 
córki Henryka i Maryi z llińskich, legitymowali się ze szlachectwa w Ga­
licyjskim Wydziale Krajowym 1876 i 1884 r.

„ „ ARCIUSZKIEWICZOWIE. Marcin Arciuszkiewicz, właściciel
Bogdańców, w powiecie trockim, 1722 r., miał syna Jakóba, a ten Ta­
deusza. Tadeusz z synami: Wiktorem i Antonim, legitymował się ze 
szlachectwa w gubernii wileńskiej 1804 r.

„ „ Do ARCZYŃSKICH h. SULIMA: Wymieniony w tekście Her­
barza Leon, syn Michała, ur. 1762 r. (metr, w Międzyborzu z 1779 r.),

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 7
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współwłaściciel Gródka pod Tomaszowem, zmarły we Lwowie 9 go Pa­
ździernika 1835 r., oprócz syna Feliksa, ur. w Gródku 1-go Czerwca 
1817 r., miał jeszcze syna Jana Hipolita, ur. w Gródku 30-go Marca 
1814 r. i córki: Teofilę Wiśniewską i Honoratę Suchocką. Hipolit, nabył 
w 1843 r. połowę Gródka od rodzeństwa i z Antoniny z hr. Ostrorogów, 
pozostawił syna Wiktora Leona Józefa, ur. w Gródku 21-go Maja 1844 
roku i córkę Zofią Jadwigę, ur. tamże 12-go Stycznia 1846 r. (z Teki 
I. Poraja).

Str. 53. ARENDTOWIE h. ARENDT. Adam Arendt, właściciel Bezrucz-
kowszczyzny w 1664 r., miał syna Marcina, a ten Kaspra, którego syno­
wie: Józef, Marceli, Wit, Feliks, Floryan i Piotr, legitymowali się ze 
szlachectwa w gubernii wileńskiej 1801 r.

n „ ARENSOWIE h. ARNSDORF. Józef Jan Arens, kapitan wojsk
litewskich, testamentem sporządzonym w 1734 r., dobra Palekajcie v. 
Palekie, w powiecie wielońskim, odziedziczone po ojcu Krzysztofie, za­
pisał synowi swemu, Ernestowi Wilhelmowi, przeznaczając córce swej 
Zofii 1,800 fl. (Zs. Żmudź.). Dobra te, sprzedał w 1760 r. Ernest Wilhelm 
Mackiewiczowi (Ibid.). Syn jego Jakób Ulrych, urodzony z Maryanny 
z Minejków, w Podruwiu 1775 r. (metr, w’ Janiszkach), z Julianny ze 
Schroedersów, pozostawił syna Adolfa Krzysztofa, ur. w Wismontach 20 
maja 1824 r. Wismonty, w powiecie szawelskim, nabyła Julianna Ja- 
kóbowa Arensowa, w 1818 r.

Arensowie legitymowali się ze szlachectwa w gubernii wileń­
skiej 1819 r., a w Cesarstwie 1852 r. (z Teki I. Poraja).

„ „ Do ARFIŃSKICH dodaj: Patrz Artwińscy.

„ „ Do ARKUSZEWSKICH h. JASTRZĘBIEC: Wymieniony w tekście
Herbarza, Jan Nepomucen Arkuszewski, właściciel Szypłowa, sprzedał te 
dobra Skrzetuskiemu w 1766 r. (Gr. Pyzdr, z 1777 r.). Z pierwszej żony, 
Heleny z Sikorzewskich, synowie jego: Józef, ur. w Szczepankowie 1778 
roku i Wincenty, ur. tamże 1782 r. (metr, w Spławiu), a z drugiej, Mo- 
desty z Zielińskich, syn Prokop, ur. w Kaliszu 1798 r.

Wincenty, właściciel Helenowa, zaślubił w Lublinie 1812 r. Bar­
barę Piasecką i z niej miał: Konstantego, ur. w Parczewie 1814 roku, 
Krystynę, zaślubioną Jakóbowi Krasnodębskiemu, Wincentynę Lu­
dwikę, zaślubioną Aleksandrowi Arendowi i Cecylię. Z drugiej żony, 
Heleny Wiktoryi Kaczanowskiej, zaślubionej 1824 roku, miał Wincen­
ty: Teodozyusza Wincentego, ur. 1827 r., Ignacego Maksymiliana, ur. 
1830 r., Grzegorza Wincentego, ur. 1831 r., Karola, ur. 1833 r. i Juliannę 
(z Teki I. Poraja).
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Str. 53. Do ARNDTÓW h. BROCHWICZ: Karol, burgrabia poznański,
był synem Adama, łowczego królewskiego i Katarzyny z Grochowskich. 
Posiadali oni dwie włóki w puszczy Białowieskiej, jeszcze z nadania 
Jana Iii-go, z 1676 r. (ML.). Krzysztof, syn, a nie wnuk burgrabiego, 
sekretarz królewski, zaślubił w Makowrcu Nowym 1777 r. Maryannę 
Szarlottę, wdowę Hertlową, z której syn Karol- Samuel (a nie Aleksan­
der), ur. w Makowcu 1778 r. (metr, w Węgrowie), pocztmistrz wOku- 
niewie, gdzie mu się urodził z Magdaleny de Maignien de Assumire, syn 
Aleksander w 1815 r., trzymany do chrztu przez Franciszka Nakwąskie­
go, w imieniu Cesarza Aleksandra I-go. Aleksander, zaślubił w Nada­
rzynie 1845 r. Wincentynę Arkuszewską, z której córka Marya, ur. 
w Słupnie 1846 r. i syn Leon, ur. tamże 1847 r. (z Teki I. Poraja).

Str. 54. ARTWIŃSCY h. DĘBNO, zwali się pierwotnie Arfińskimi i je­
szcze Jan, elektor Augusta Ii-go, tak się podpisał. Ów Jan, był synem 
Wincentego Tomasza i Anny Pawlikowicz - Komarnickiej, wnukiem Ja­
na i Kunegundy z Gwozdeckich, a prawnukiem Macieja, dworzanina 
królewskiego. Tenże Jan, żonaty z Maryanną Skibniewską, miał syna 
Jana, właściciela Osin, żonatego z Anną z Pieniążków, którego syn Igna­
cy, ożeniony z Magdaleną Elżbietą Traczewską, pozostawił syna Win­
centego, a tego syn Mieczysław Floryan, urodzony z Eleonory Justyny 
Gniewuszewskiej, ożeniony z Heleną Heribertą z Górskich, miał syna 
Jana Zygmunta, właściciela Ostrówka. Jan Zygmunt, otrzymawszy od 
Cesarza Franciszka Józefa w 1897 r., potwierdzenie swego staropolskie­
go szlachectwa, udowodnił to swoje pochodzenie od Macieja, dworzani­
na królewskiego, a synowie jego, Jan Kazimierz i Stefan Maryan, uro­
dzeni z Anastazyi Łubkowskiej, legitymowali się w tymże roku ze szla­
chectwa, w Galicyjskim Wydziale Krajowym.

Str. 55. Do ASMANÓW: Wymieniony w tekście Herbarza Piotr, syn
Władysława, ur. w Losowie 1691 r. (metr, w Koprzywnicy), obywatel 
w Bischofsteinie (Gutsbesitzer zu Bischofstein), z żony Urszuli miał sy­
na Michała, ur. w Bischofsteinie 1724 r. Syn tego Jan, ur. tamże 1757 
roku z Gertrudy z Feider’ów. Franciszek, syn Jana i Elżbiety z Wille- 
nauer’ów, ur. tamże 1789 r., zaślubił w Gzach 1812 r. Annę Kamińską, 
z której syn Antoni, ur. w Szwelicach 1813 r. (z Teki I. Poraja).

n „ ATELCHOWSKI Jerzy, sprzedał przed 1668 r. Szczytowi dobra:
Truchonowicze, Kozły i Słobódkę, w powiecie orszańskim (Ist. Jur. 
Mat. XXV).

Str. 56. AUDYKOWSCY (h. SAS?). Akta grodzkie żydaczowskie z 1717
roku, wspominają o Bazylim Janie Audykowskim. Barbara, za Marcinem 
Eflnowiczem 1752 r. (Gr. Tremb. 301 f. 84). Jan, paroch w Podusowie, 
ożeniony z Maryą Tarnawską, pozostawił syna Arseniego, dziekana na- 
rajowskiego, parocha w Mościskach, zmarłego 1893 r., po którym z Do-
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micelli Kolubińskiej: Włodzimierz, zmarły młodo, Orest, redaktor Haly- 
czanyna, Marya, za Władysławem Dorożyńskim, parochem w Miżuniu, 
Aleksandra, za doktorem Aleksandrem Ogonowskim, profesorem uniwer­
sytetu we Lwowie i Joanna, za Janem Zaleskim, parochem w Polnej. 
Jan, brat stryjeczny Arseniego, paroch w Ohladowie, dziekan oleski, 
zmarł w 1865 r.

Str.

Herb Pomian.

57. AWEDYKOWIE h. POMIAN. Ignacy Pomian Awedyk, syn Ka­
zimierza, vicesgerent grodzki nurski, zapisał w 1723 r. na Pomianach, 
1,200 II. żonie swej, Katarzynie z Mytków Wereszczatyńskich (Gr. Nurs.), 
a w 1750 r. oddał część swoją na tych dobrach, synowi Adamowi (Gr. 
Nurs. i Zs. Bracł. z 1775 r.). Adam, miecznik latyczowski 1758 r., wy­
znaczony został w 1760 r. przez króla do komisyi, mającej wyśledzić 
zabójstwo dokonane przez obywateli podolskich, na osobie Szyr Achraja, 
poddanego tureckiego, a to w skutek zażalenia Porty Otomańskiej. 

W 1767 r. ręcząc za syna swego Pawła, urodzone­
go z Anieli z Tuszewskich, sprzedał Pomiany We- 
reszczatyńskiemu (Gr. Nurs. z 1767 r. i Zs. Bracł. 
z 1792 r.).

Paweł, namiestnik chorągwi lekkiej kawa- 
leryi, kwitował w 1792 r. Wereszczatyńskicgo, z sza­
cunku Pomian (Gr. Nurs. i Zs. Bracł. z 1792 r.). 
W 1798 r. szlachta gubernii wołyńskiej wydała mu 
zaświadczenie pochodzenia szlacheckiego (Zs. Ży- 
tomier.). Paw7eł, żonaty l-o v. z Anną Harasimo- 
wiczówną, 2-o v. z Rozalią Bronikowską, z pierwszej 
żony miał synów: Teodozyusza, ur. w Rudce 1794 r. 
(metr, w Smotryczu), Atanazego, ur. 1798 r., poru­
cznika wojsk cesarsko-rosyjskich, Cyryla, ur. wKru- 
szanówce 1800 r. (metr, w Żwańczyku), Wiktora, 
ur. tamże 1802 r. i córki: Karolinę za Julianem Ko­
złowskim, Zuzannę za Stanisławem Kaweckim, Ma- 
ryannę za Mikołajem Pietrzyckim i Teofilę za Igna- 

drugiej—synowie: Julian, ur. 1812 r. i Romuald, ur.cym Kaweckim;
1813 r. wBerszadzie i córka Paulina. W 1833 r. potomstwo Pawła Awe- 
dyka, zawarło komplanacyę dotyczącą spadku po nim pozostałego (A. Sąd. 
Ptu Hajsyńs.-Olgopols.).

Z

Z synów' Pawła: Teodozyusz, z Maryanny Joanny Żułtańskiej, po­
zostawił synów: Ferdynanda, ur. w Frydrykówce 1820 r. (metr. wr Wo- 
łoczysku), Wincentego Jana, ur. tamże 1822 r. i Zenona Jana, ur. wLi- 
tyniu 1826 r. i córki: Teofilę, Łucyę i Józefę. Wincenty, zmarły w Kaje- 
tanówce 1873 r., z Seweryny Ostrowiczówny miał synów: Czesława, ur. 
w Czarnomieli 1861 r. (metr, z kość. Kodymskiego), Kazimierza, ur. w Sere- 
dynce 1867 r. (metr, z kość. Ternowieckiego) i córkę Aurelię. Wiktor,



AZARKIEWICZOWIE — AZULEWICZOWIE. 53

Str. 57.
z Cecylii Pawliczyńskiej, pozostawił syna Jana Wawrzyńca, ur. w Bali- 
nie 1842 r. i córkę Antoninę Maryę.

Awedykowie mają przyznane szlachectwo w Cesarstwie 1844 
i 1888 r. (z Teki I. Poraja).

Sir. 58. AZARKIEWICZOWIE. Bazyli i Teodor, synowie Aleksandra
i Teodozyi ze Struskowskich, wnukowie Bazylego i Maryanny Bazylewi- 
czówny, legitymowali się ze szlachectwa w ziemstwie lwowskiem 1783 r.

„ „ Do AZULEWICZÓW: Aleksander, żonaty z Felicyanną Bara­
nowską, sprzedał Baranowskim Adamancie w 1775 r. Pozostał zaś wła­
ścicielem Studzianek, w okręgu bialskim. Syn jego Abraham, z Feli- 
cyanny z Adamowiczów, pozostawił syna Samuela.



s.
Toiri I.
Str. 59.

Sir. 60.
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Str. 61.

n n

BABCZYŃSKI Jan, z synem Filemonem, syn Jana, wnuk Ale­
ksandra, prawnuk Andrzeja, legitymował się ze szlachectwa w gubernii 
podolskiej 1860 r. (Spis ).

Do BABECKICH h. CHOLEWA: Wymieniony w tekście Her­
barza na str. 60 Feliks, syn Ludwika i Konstancyi z Klickich, wylegi­
tymowany ze szlachectwa w Królestwie, urodził się w Goryszach 27-go 
Marca 1829 r. (metr, w Ciechanowie). Ojciec jego Ludwik, syn Szymo­
na i Kunegundy z Zakrzewskich, urodził się w tychże Goryszach 4 go 
Października 1778 r. Szymon, był synem Łukasza i Zofii z Benisław- 
skich. Kwitował on w 1752 r. Zawadzkiego i Szydłowskiego w grodzie 
płockim (Gr. Perpet.), a ojciec jego Łukasz, dziedziczył na Babce-Wią- 
sionki w 1702 r. (Ibid. kg. 162 f. 361). (Z Teki I. Poraja).

BABIAŃSKI Marcin, ziemianin powiatu kowieńskiego, nabył 
Dowmonty od Żakiewiczów, w 1786 r. (Gr. Troć.).

BABIATYŃSCY, identyczni z Bobiatyńskimi ze str. 299.

Do BABIŃSKICH h. BOJCZA, o których w tekście Herbarza, 
dodajemy z Teki I. Poraja następujące szczegóły i sprostowania: An­
drzej, syn Wojciecha, wnuk Feliksa, właściciel Kobylina i Cieszym, 
w powiecie brańskim, nabył w 1690 r. Żabiniec, w ziemi drohickiej, od 
Łuniewskiego (Gr. Droh.). Z Maryanny Sikorskiej synów jego trzech: 
Wawrzyniec, Tomasz i Stanisław.

I. Wawrzyniec, ur. w Cieszymach (metr, z 1690 r. w Kobylinie), 
z żony Anny, miał syna Michała, ur. w Pogorzałkach 1710 r. (metryka
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w Tykocinie), żonatego z Katarzyną Pogorzelską, którego syn Maciej, 
ur. w Pogorzałkach 1748 r. (metr, w Kobylinie), z Apolonii z Leśniew­
skich, pozostawił trzech synów: Ludwika, Jakóba i Wincentego.

Ludwik, ur. w Pogorzałkach, 1781 r. (metr w Kobylinie), oże­
niony z Franciszką Maciorkowską, miał synów: Jana, ur. w Kobylinie 
1811 r. i Jakóba, ur. tamże w 1815 r.

Jakób, ur. w Pogorzałkach 1792 r., ożeniony z Maryanną Ru- 
dzieńską, pozostawił niżej wymienione potomstwo: Franciszka, ur. 1822 r„ 
Teofila, ur. 1824 r., Eugeniusza, ur. 1834 r., Romana, ur. 1835 r., Wła­
dysława, ur. 1839 r., Waleryana, ur. 1844 r., Marcellę i Apolinaryę.

II Tomasz, ur. w Cieszymach (metr, w Kobylinie z 1696 r.), 
z żony Aleksandry, pozostawił syna Pawła, ur. w Plebankach 1714 r. 
(metr, w Zawadach), żonatego z Konstancyą Grabowską. Tego dwóch 
synów: Felicyan, ur. w Krzewie-Plebankach 1761 r. i Wojciech, ur. tam­
że 1764 r. (metr, w Zawadach). Po Felicyanie z Teodory z Targońskich 
synowie: Serwacy Jan, ur. w Krzewie - Plebankach 1793 r. i Piotr Ber­
nard, ur. tamże 1802 r., a po Wojciechu, z żony Aleksandry, syn Joa­
chim, ur. tamże 1800 r. (metr, w Zawadach).

III. Stanisław, ur. w Krzewie - Plebankach (metr, w Zawadach 
z 1698 r.), wprowadzony do Żabińca 1737 r. (Gr. Droh.). Andrzej, syn 
jego, właściciel Kobylina, Cieszym i Kruszewa, sprzedał Żabiniec 
w 1783 r. Sobolewskiemu (Gr. Droh. Wieczyste), a z Ewy Gąssowskiej, 
pozostawił dwóch synów: Franciszka Adama, ur. w Kruszewie i Jakóba, 
ur. tamże (metr, w Kobylinie z 1756 i 1780).

Adama, z Maryanny Sikorskiej, synowie: Maciej Adam, urodź, 
w Cieszymadh 1799 r. i Franciszek, ur. tamże 1802 r. (metryka w Ko­
bylinie).

Jakóba, z Rozalii z Truskolaskich, syn Kasper, ur. w Kruszewie 
1822 r. (metr, w Kobylinie).

„ n Do BABIŃSKICH z Babina, w powiecie pyzdrskim: Agnieszka,
wdowa po Tomisławie z Babina, wspomniana w aktach pyzdrskich 
z 1462 r. (Łuk. I f. 462). Tomasz, proboszcz mokronoski, Jan i Andrzej, 
synowie Tomisława, zapisali w 1470 r. czynsz z Małgowa, kościołowi 
Koźmińskiemu (Łuk. I f. 401).

Str. 62. Do BABSKICH h. RADWAN: Wymieniony w tekście Herbarza
Krzysztof, oprócz córki Krystyny Gorzechowskiej, miał drugą córkę Ma­
ryannę i syna Walentego.

Józef, burgrabia grodzki rawski, a następnie komornik grani­
czny, wywiódł w grodzie radomskim 1787 r., pochodzenie swoje od Pio­
tra Babskiego, żyjącego w pierwszej połowie XVI-go wieku, powołując 
się na niżej wymienione akta: Stanisław, pleban w Babsku, Hieronim, 
Bartłomiej, Piotr, Jerzy i Wawrzyniec, synowie niegdy Piotra na Bab-
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sku Babskiego, dopełnili w 1540 r. działu dóbr po ojcu pozostałych. 
Krzysztof, zapisał w grodzie rawskim 1598 r. Stanisławowi, synowi Je­
rzego, część Babska. Marcin, Jan i Adam, dziedzice na Babsku, syno­
wie Stanisława, dopełnili w grodzie rawskim działu dóbr w 1617 r. Mi­
kołaj, syn Jana, zeznał w 1652 r. oblig na rzecz Poradowskiej. Ale­
ksander, Wacław i Hieronim, synowie Mikołaja, zeznali pewien kontrakt 
w 1697 r. Z nich Aleksander, wymieniając, że jest synem Mikołaja 
i Katarzyny z Rudzkich, zeznał w tymże roku, w grodzie rawskim, za­
pis na rzecz żony, Petroneli Wąsowiczówny, córki Piotra. Józef i Mi­
kołaj, synowie Aleksandra, dopełnili w 1745 r. działu dóbr. Paweł, 
syn Józefa i Petroneli z Potrykowskich, wnuk Aleksandra i Petroneli 
z Wąsowiczów, zeznał w 1774 roku kontrakt, dotyczący dóbr Stu­
dzianek.

Michał, syn tegoż Józefa z Potrykowskiej, nabył w 1782 r. Wól­
kę Babską od Miłkowskiego. Michał, został w 1772 r. podstoljm wen- 
deńskim, a żonaty l-o v. z Anną z Miaskowskich, miał z niej syna Jó­
zefa, wywodzącego się w Radomiu 1787 r. Józef po tym wywodzie przed­
stawił wyrok sądu grodzkiego rawskiego z 1759 r., wydany w sprawie 
ojca jego Michała i stryja ojcowskiego Mikołaja, z Antonim Okęckim, 
na mocy którego gniazdo ich rodzinne Babsk, zostało im zwrócone. 
W wyroku tym, wymienione wyżej akta, zawierane między Babskimi, 
są powołane.

Michał, podstoli wendeński, z drugiej żony, Heleny Służewskiej, 
miał synów: Feliksa, Jana, Franciszka, Kazimierza, Leona i Ludwika. 
Z nich:

Franciszek, ur. w Studzianku 1776 r. (metr, w Bełżcu), zaślubił 
30-go Grudnia 1797 r. w Karczewie, Gabryelę Hryniewiczównę i z niej 
pozostawił czterech synów: Antoniego, Michała, Alfonsa i Włodzimierza- 
Antoni, ur. w Warszawie 1799 r., właściciel Jaworku, zaślubił w Łuko­
wie 23-go Lutego 1841 r. Julię z Jasińskich i z niej miał synów: Mie­
czysława Franciszka, ur. w Wierzbnie 1842 r., Przemysława Wojciecha, 
ur. 1848 r. i córkę Bronisławę Ewę.

Leon, ur. 1781 r. w Łukowcu (metr, w Jeruzalu), właściciel Gą­
sek, z N. Godowskiej pozostawił synów: Wiktora i Karola.

Kazimierz z Głębockiej miał syna Feliksa.
Ludwik, ur. w Łukowcu 1785 r. (metr, w Jeruzalu), kapitan b. 

wojsk polskich, zmarły w Lisimkierzu 1823 r., z Justyny Wierzbickiej, 
pozostawił syna Franciszka, ur. w Lisimkierzu 1822 r. i córkę Ludwi­
kę, ur. w Budzeniu 1817 r., która zaślubiła w Siennicy 1846 r. Adama 
Norblina, ur. w Paryżu 1815 r.

Jakób, właściciel Obiecanowa, z Ewy Konarzewskiej miał trzech 
synów: Franciszka, Stanisława i Józefa. Ten ostatni, kwitowany przez 
braci w grodzie makowskim 1765 r, z należnej im sumy z Obiecano­
wa, z Wiktoryi Dybowskiej, pozostawił trzech synów: Wojciecha, Igna­
cego i Jana, dziedziczących na Obiecanowie, w 1798 r. Paweł, syn Ja-
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Str. 62.
na i Apolonii, ur. w Podkrajewie 1798 r. (metr, w Mławie), legitymo­
wał się ze szlachectwa w Królestwie 1840 r. (z Teki I. Poraja).

Str. 63. DO BACCIARELLICH: Z wymienionych w tekście Herbarza
synów Franciszka i Gertrudy z Asłanowiczów:

Marceli, posesor Ciołkowa w płockiem, kapitan byłych wojsk 
polskich.

Teodor, zaślubił w Radowie 1830 r. Karolinę Dańkowską, z któ­
rej pozostawił synów: Bolesława, ur. 1835 r., Zdzisława, ur. 1837 r. 
i Teodora, ur. 1842 r. (A. b. Her. z 1852 r.).

Józef, ur. w Kamieńcu Podolskim 1797 r., posesor Pilichowa, 
zaślubił w Brzozowie 1837 r. Józefę Piekarską, córkę Tomasza i Ma- 
ryanny z Grudzińskich, ur. w Krakowie 1810 r. Syn ich Kazimierz, ur. 
w Pilichowie 14-go Lutego 1851 r., właściciel Jądrowic, zaślubił 5-go 
Lutego 1879 r. w Raciążu, Stanisławę Monikę Rościszewską, córkę Sta­
nisława, właściciela Łepina i Honoraty z Pląskowskich. Jego potom­
stwo: Zygmunt, ur. w Perkach 7-go Lipca 1881 r., Wacław, ur. w Ją- 
drowicach 28-go Września 1883 r., Janina, Bogusław, ur. wr Jądrowicach 
10-go Marca 1889 r., Marya Aniela i Cezary, ur. w Jądrowicach 31-go 
Października 1896 r. (z Teki I. Poraja).

Stefan Bacciarelli, Włoch, pisarz buli papieskich, instalowany 
na kanonię sandomierską 1768 r.

Str 65. de BACHOUE, patrz Fleury.

„ „ Do BACZAŃSKICH: Andrzej, porucznik, podpisał synod ewan-
gielicki w Kiejdanach 1719 r.

Str. 66. Do BACZYŃSKICH h. SAS: Antoni, zmarły w Łopusznicy 1749
roku, żonaty był z Maryanną Bartoszewską, 2-o v. żoną Michała Borko­
wskiego 1751 r. Z niej córka Pelagia Agnieszka, wyszła 1765 r. za An­
toniego Borkowskiego. Drugą jego córką była pewnie Teresa, żona Ja­
kóba Bilińskiego 1767 r. (metr. Dobromils.). Bazyli, paroch w Łopusz­
nicy, umarł 1896 r. Antonina, ur. 1846 r. w Dernowie, żona doktora 
Antoniego Czaczkowskiego w Czortkowie.

W gubernii podolskiej legitymowali się ze szlachectwa, niżej 
wymienieni Baczyńscy: Jakób z synami: Janem, Ludwikiem, Antonim 
i Józefem Adamem i Wincenty z synami: Kajetanem i Aleksandrem, 
synowie Wojciecha, wnukowie Wawrzyńca, prawnukowie Jakóba, 1852 
i 1854 r. Tadeusz z synami: Leonem, u którego syn Hipolit, Józefem 
i Janem, u którego synowie Grzegorz i Jakób, Jan i Dymitri, synowie Ja­
na Piotra, wnukowie wymienionego wyżej Wojciecha, w 1859 roku 
a Grzegorz i Paweł, synowie Jana, 1895 r. Jan i Franciszek z sy-

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 8
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Str. 66.
nem Michałem, synowie Łukasza, wnukowie powyższego Wojciecha, 
w 1863 r.

Jan z synami: Konstantym, Włodzimierzem i Narcyzem i Paweł 
z synem Wałeryanem, synowie Jana, wnuki Eliasza, prawnuki Fabiana, 
praprawnuki Teodora, w 1843 i 1844 r.

Konstanty z synami: Konstantym, Józefem i Władysławem, Be­
nedykt, Kasper i Feliks Marcin, synowie Józefa starszego i Wojciech, 
syn Józefa młodszego, wnuki Franciszka, prawnuki Michała, praprawnu­
ki Jana, w 1844 i 1855 r., a Jan, syn Feliksa i syn jego Adam i Fran­
ciszek i Aleksander, synowie Wojciecha, w 1850, 1869 i 1875 r. (Spis.).

Sir. 67. Do BACZYŃSKICH h. SAS: Józefa i Heleny z Karskich, mał­
żonków Baczyńskich, potomstwo: Zygmunt, żonaty ze zmarłą w 1899 r. 
Czesławą Dydyńską, Stanisław, ożeniony z Wandą Cichowską, Henryk, 
Zofia, zaślubiona Władysławowi Wodzińskiemu, Helena za Dwernickim 
i Jadwiga, za Franciszkiem Kotkowskim.

„ „ Do BADENICH: Na Węgrzech spotykamy Jana Badiny, który
prawdopodobnie do rodziny Badenich należy, gdyż herb jego z 1688 r. 
przedstawia: w polu błękitnem, na zielonym pagórku złotą koronę, z któ­
rej wyskakuje do połowy srebrny jednorożec, w szczycie hełmu pół je­
dnorożca (Siebmacher. Ungar. Adel).

Str. 69. Helena, córka hr. Stanisława z Branic i Cecylii ze Skrzyńskich,
wyszła za hr. Dominika Potockiego z Rymanowa.

Str. 71. [BADNARIUS Jan, poseł rzplitej weneckiej, mianowany w Kra­
kowie 1502 r. kawalerem Złotej Ostrogi (M. 17 f. 357).]

Str. 74. BADURKA Mikołaj ze Zręczyc otrzymał w Krakowie 1460 r.
szlachectwo, a za herb Pogonię (St. Pr. P. P. VII. 1338). Stanisław Ba- 
durka, z tychże Zręczyc, miał udowodnić w 1431 roku w Krakowie, 
że jest Włodyką (H. II. 2369).

„ „ Do BAGIEŃSKICH h. RADWAN: Mikołaj, kanonik poznański
1583 r. (Ulan. Pis. Dz. P. IX).

„ „ Do BAGIEŃSKICH h. SLEP0WR0N: Piotr, syn Adama na Ba-
gieńsku i Maryanny ze Śleszyńskich, nabył w 1779 r od Ścibora, część 
dóbr Starawieś (Legit. Austr.).

Kazimierz i Jan Benedykt, synowie Augustyna i Michał, syn 
Michała, wnukowie Jana, prawnukowie Jana, praprawnukowie Stanisła­
wa Bagieńskiego, dziedzica Wąsosza i Bagienic 1697 r., legitymowali 
się ze szlachectwa i z h. Ślepowron przed Deputacyą Wywodową wileń­
ską 1800 r.
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Str. 74. BAGIŃSCY niżej wymienieni, legitymowali się ze szlachectwa
w gubernii podolskiej: Józef, Jan z synami: Andrzejem i Karolem, An­
toni z synami: Ignacym, Janem, Józefem i Karolem i Wincenty z syna­
mi: Bartłomiejem i Baltazarem, synowie Erazma Józefa, wnuki Toma­
sza, prawnuki Józefa, w 1848 r., a Gwidon i Władysław, synowie Igna­
cego, 1873 r. i Apollo z synem Włodzimierzem, syn Baltazara, 1896 r.

Marcin z synami: Janem Cezarym i Mieczysławem, syn Wojcie­
cha, wnuk Stefana, prawnuk Tomasza, w 1862 r. (Spis.).

Str. 76 w. 17. Do BAGNIEWSKICH h. BAWOLA GŁOWA: Zamiast: w lewym 
srebrnym krzyż kawalerski, czytaj: w lewym — srebrny krzyż kawa­
lerski.

Wymieniony w tekście Herbarza Franciszek, syn Jana Chryzo­
stoma i Elżbiety z Biesiekierskich, z Łepkowskiej oprócz synów miał 
córki: Wiktoryę Jagodzińską, Kornelę Tomicką, Karolinę Kaniewską 
i Rozalię Wieluńską. Z synów jego: Napoleon żonaty był l-o v. z Ma­
kowską i z niej był syn Stanisław, ożeniony z Maryą Czarnecką, zmar­
łą 1893 r., z której córka Klotylda. Szymon, zmarły 1879 r., z Emilii 
Marszewskiej, pozostawił syna Bronisława i córki: Helenę Domaniewską 
i Zofię. Stanisław, z Pauliny Bagniewskiej, ma córkę Bronisławę.

Str. 74. BAGOCCY h. RAWICZ, legitymowali się ze szlachectwa w gu­
bernii podolskiej: Julian Roman z synami: Edwardem, Zenonem i Gra- 
cyanem, syn Jana Nepomucena; Karol Erazm i Erazm, synowie Kazi­
mierza Józefa, wszyscy trzej wnukowie Łukasza, prawnukowie Jana, 
praprawnukowie Antoniego, 1849 r., a Józef i Jan, synowie Karola Era­
zma, 1860 r. (Spis.).

„ „ BAHŁAJOWIE h. STARYKOŃ. Antoni z synem Ignacym Szy­
monem, syn Stanisława, wnuk Jana, prawnuk Karola Bahłaja, właści­
ciela Rozalina w 1712 r., legitymował się ze szlachectwa przed Depu­
tacyą Wywodową wileńską, w 1832 r.

Sir. 80. BAJEROWIE v. BA1ER0WIE h. LELIWA (w miejsce artykułu
o nich na str. 84). Andrzej Ignacy Bair v. Baier, pisarz skarbu koron­
nego 1665 r., następnie sekretarz królewski i starszy pisarz skarbowy, 
otrzymał szlachectwo na sejmie 1673 r. (V. L.). i herb Leliwę z odmia­
ną. Żonaty 1 o v. z Eufrozyną Gratty, 2-o v. z Cecylią z Geulerów, 
z pierwszej żony pozostawił syna Jana Franciszka, a z drugiej — córkę 
Lucynę, nad którą ustanowioną została opieka w 1680 roku (DW. 55 
f. 1199). Jan Franciszek, podczaszy chełmiński, nabył w 1722 r. od Po- 
lanowskiego, Broniowice, Łękę, Zarzycze, Kowale i Jaroszyn, w powie­
cie radomskim. Z Maryanny Łabęckiej, córki Mikołaja i Polanowskiej, 
pozostawił dwóch synów: Andrzeja Ignacego, ur. 1712 r. i Dominika Ka­
jetana, ur w parafii Jeżowskiej 1715 r.
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Str. 80.
Andrzej Ignacy, z kanclerza gnieźnieńskiego, kanonika łowickie­

go i opata komendataryjnego wągrowieckiego, biskup chełmiński 1758 
roku. Był on prezydentem trybunału koronnego 1751 r., a trybunału 
skarbowego radomskiego 1759 i 1760 r., w którym to ostatnim roku, 
oznaki orderu Orła Białego otrzymał. Biskup ten prawy, pobożny i gor­
liwy, umarł w 1785 r. (Kor.).

Dominik Kajetan, starosta kiszyński (DW. 84 f. 428), zawarł 
w 1753 r. intercyzę przedślubną, z Teresą Szaniawską, córką Jozafata, 
podstolego koronnego i Anny z hr. Ossolińskich (Gr. Chęć, z 1756 r.). 
W 1767 r. otrzymał od szwagra swego, Felicyana Konstantego Szania­
wskiego, starosty małogoskiego, Zbrzę, Dębską Wolę, Łukowę, Chmie- 
lowice i Kawczyn, w powiecie chęcińskim (Gr. Chęć.). Córka jego An­
na, l-o v. za Franciszkiem ze Żmigrodu Stadnickim, 2-o v. za Stefanem 
Kochanowskim i syn Michał, ur. w parafii Góra Jarosińska 1762 r.

Michał, starosta kiszyński, właściciel dóbr, odziedziczonych po 
ojcu, żonaty l-o v. z Anną Sołtykówna, córką Tomasza, kasztelana wi­
ślickiego i Heleny z Żelińskich, z którą zeznał w grodzie chęcińskim 
zapis dożywocia 1787 r., 2-o v z Heleną Grodzicką, córką Piotra i Te­
kli z Paprockich, z pierwszej żony miał syna Teodora i córki: Annę za 
Józefem Jawornickim, Józefę za Pawłem Jawornickim i Konstancyę za 
Kochanowskim; z drugiej—córkę Łucyę za Michałem Jawornickim i sy­
nów: Henryka, właściciela Warzyna, ur. w Dębskiej Woli 1817 roku 
i Kajetana.

Teodor, ur. w Dębskiej Woli 1787 r. (metr, w Brzezinach), wła­
ściciel Warzyna, Dębskiej Woli, Podolan i Jankowie, zaślubił w 1812 r. 
Aloizę Wronowską, córkę Antoniego i Maryi z Corricellich, siostry mi­
nistra austryjackiego. Jego potomstwo: Ludwik, ur. w Ciernej 9-go 
Września 1812 r., właściciel Siesławic, żonaty z Justyną Chronowską 
i z nią bezdzietny, umarł w 1886 r., Aleksander, ur. w Warzynie 24-go 
Kwietnia 1814 r., właściciel Dębskiej Woli i Władysław, ur. 23-go Czer­
wca 1820 r. w Podolanach, właściciel Dębskiej Woli, ożeniony z Anielą 
Młodecką i z nią bezdzietny, zmarł w 1890 r., Lucyna za Stefanem Wą­
sowiczem, właścicielem Zakrzewskiej Woli, Aniela za Adolfem Jawor­
nickim, właścicielem Jaworu i Teresa za Leonem Jasińskim, właścicie. 
lem Wojciechowic i Rachowa.

Kajetan, ur. w Dębskiej Woli 26-go Sierpnia 1815 r., właściciel 
Krzcięcic, ożeniony z Hortensyą Zwierkowską, córką Wincentego i Ale­
ksandry z Marchockich, zmarły 21-go Lutego 1900 r., pozostawił z niej 
synów: Michała, przyszłego Kuratora Zakładu Narodowego hr. Ossoliń­
skich we Lwowie i Ludwika, oraz córki: Maryę i Zofię, zaślubioną Mie­
czysławowi Chądzyńskiemu.

„ BAJEROWIE, nie wiem jakiego herbu, legitymowali się ze szla­
chectwa w gubernii podolskiej: Franciszek Ksawery i Tadeusz z synem 
Floryanem, synowie Floryana, wnuki Eliasza, prawnuki Stanisława,
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Str. 80
w 1841 r., a Jakób, syn Tadeusza, 1849 r. i dzieci jego: Marcin Edward 
i Marya, 1876 r. (Spis.).

Str. 83. Do BAKAŁOWICZÓW bez herbu. Mikołaj otrzymał szlachectwo
nie 1790 r., a 1788 r. (Gr. Warsz.). Syn jego Stefan, ur. w Świętocho- 
wie 1783 r. (metr, w Pniewniku z 1786 r.), kapitan gwardyi b. wojsk 
polskich, dzierżawca Chrzanowa, pod Krakowem, ożeniony z Franciszką 
z Gauców, miał z niej synów: Aleksandra, ur. w Warszawie 1820 r., in­
żyniera miasta Warszawy, żonatego z Cecylią z Pancerów i Władysła­
wa, ur. w Chrzanowie 1833 r. (z Teki I. Poraja)

Str. 84 Do BARANOWSKICH h. LUBICZ: Antoni Bakanowski z syna­
mi: Adolfem Sykstusem i Zygmuntem, Adolf Kazimierz i Andrzej z sy­
nem Mikołajem Włodzimierzem, synowie Hieronima, wnuki Macieja, pra­
wnuki Stanisława, praprawnuki Mikołaja, legitymowali się ze szlache­
ctwa w gubernii podolskiej 1853 r., a Franciszek Józef, syn Andrzeja, 
1872 r. i Andrzej i Stanisław, synowie Mikołaja Włodzimierza, 1888 
roku (Spis.).

Str. 82. Do BAKÓW: Wymieniony w tekście Herbarza Wasil Kazimierz
Baka, nabył Hruzdów i Obórek, w powiecie oszmiańskim. Wnuk jego 
Antoni, podsędkowicz orszański 1707 r., ożeniony z Jadwigą Ciapińską, 
miał syna Dionizego, którego córki: Zuzanna za Marcinem Iwaszkiewi­
czem 1741 r. i Franciszka, za Worońcem, skarbnikiem mińskim (Jank. 
Pow. Oszm.). Michał, podstarości mścisławski 1639 r.

Dominik Ignacy z synem Justynem Karolem, Gabryel Aleksan­
der, Jan Piotr, Jerzy i Stanisław z synem Konstantym Jerzym, synowie 
Antoniego, wnukowie Jerzego, prawnukowie Józefa Baki, właściciela 
Krupowszczyzny w 1739 r., legitymowali się ze szlachectwa przed De­
putacyą Wywodową wileńską 1834 r.

Str. 84. Do BAKOWIECKICH h. WUKRY: Zyjący w początkach XVIi-go
wieku Józef Bakowiecki, skarbnik wołyński, miał syna Jana, tytułują­
cego się podstolim lubelskim, który w 1652 r. nabył od Więckowskiego 
Torków, w województwie bracławskiem (Gr. Winnickie). Bazyli Moko- 
siej Bakowiecki, syn Jana, odstąpił w 1721 r. powyższe dobra, synowi 
Andrzejowi (Gr. Winnic, z 1722 r.), którego syn Taras, sprzedał je 
w 1777 r. Siekierzyńskiemu (Zs. Bracł.).

Marek, syn Tarasa, ur. 1758 r. (metr, w Zamiechowie), paroch 
ritus graeci w Luszniewatej, zmarły 1826 r., miał trzech synów: Józefa, 
Eudokima i Jana.

Józef, ur. 1793 r., z synami: Herasimem, ur. 1823 r., Piotrem, 
ur. 1830 r. i Aleksandrem, ur. 1833 r., wylegitymował się ze szlache­
ctwa w gubernii podolskiej 1857 r. Herasima córka Prakseda,
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Str. 84.
Eudokim, ur. w 1801 r., paroch r. gr. w Luszniewatej, z syna­

mi: Andrzejem, ur. 1828 r i Michałem, ur. 1836 r., legitymował się tam­
że 1857 r., a Andronik, ur. w Luszniewatej 1867 r. i Iwan, ur. w Kapi- 
tańce, gubernii chersońskiej, 1869 r., synowie Michała, w 1883 r.

Jan, ur. 1804 r., z synami: Narcyzem, ur. 1837 r., Mikołajem, ur. 
1839 r., Kalikstem, ur. 1841 r. i Wiktorem, ur. 1844 r., legitymowali się 
tamże 1853 r.

Wiktor, zmarły 1877 r., zaślubił w 1873 r. bar. Elżbietę Uexkull- 
Gyllenband, córkę bar. Ludwika Augusta, pułkownika wojsk cesarsko- 
rosyjskich (Spis, i Teka I. Poraja).

„ „ Do BALAKIERÓW: Marcin i Jan, ziemianie mścisławscy, utra­
cili w 1654 r., przy zdobyciu Mścisławia, ruchomości i przywileje ks. ks. 
Mścisławskich, na dobra Nielizarowo, o czem manifestują w 1664 roku 
(Ist. Jur. Mat. XXV).

„ „ Do BALASZEWICZÓW: Balaszewiczowie są h KORWIN i z nich,
Kazimierz z synami: Karolem, Fabianem i Ignacym, Wawrzyniec z sy­
nem Ignacym, Michał, Józef z synem Adamem i Leon, synowie Stani­
sława, wnukowie Jana, prawnukowie Andrzeja Balaszewicza, właścicie­
la Dobyłyszek w 1654 r., legitymowali się ze szlachectwa przed De- 
putacyą Wywodową wileńską 1820 r.

Str. 85. Do BALCEROWICZ h. DOLIWA: Franciszek był podstolim
bracławskim. Pozostała po nim wdowa, Anna Teresa z Cebrowskich, 
zmarła 1698 roku. Nagrobek jej znajduje się u Dominikanów w Kra­
kowie.

„ „ Do BALEWICZÓW: Balewiczowie są h. Gozdawa i h Korczak.

Herb Gozdawa.

BALEWICZOWIE h. GOZDAWA pisali się 
z Bali. Józef Balewicz podpisał z powiatem woł- 
kowyskim, elekcyę Jana Ill-go. Tenże Józef Sta­
nisław z Bali Gozdawa Balewicz, obersztleytenant 
wojsk królewskich, za odznaczenie się pod Wie­
dniem, otrzymał prawem lennem Mały Mścibówek, 
w powiecie wołkowyskim. Dobra te posiadał po 
nim syn jego Michał, także obersztleytenant wojsk 
koronnych.

Antoni, syn Michała, obersztleytenant wojsk 
litewskich, otrzymał 1736 r. konsens królewski, na 
odstąpienie powyższych dóbr Janowi, kapitanowi 
wojsk królewskich i Katarzynie z Balewiczów, mał­
żonkom Kołłątajom (A. Tr. Lit. z 1736 i 1759). Po 
Antonim, z Barbary Głuskiej, pozostało dwóch sy­
nów: Franciszek i Ignacy, w zakonie Andrzej, ma- 
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gister Św. Teologii, Jezuita w Nowogródku. Ten ostatni kwitował bra­
ta swego 1763 r., z odbioru schedy po rodzicach na niego przypadającej 
(Zs. Nowogrodz.).

Franciszek, porucznik wojsk królewskich 1736 r., rotmistrz cho­
rągwi husarskiej ks. Wiśnio wieckiego, hetmana litewskiego, 1742 r., 
dziedzic Hryćkowszczyzny, żonaty l-o v. z Zofią Rutkowską, 2-o v. z Ju­
lią Stecką, z pierwszej żony miał syna Onufrego, z drugiej—Grzegorza 
Onufrego

Onufry, ur. 1754 r., z porucznika lekkiej kawaleryi, rotmistrz 
tegoż regimentu 1791 r., właściciel dóbr Lubicz-Horki, w powiecie po- 
łockim, z Franciszki z Juszkowskich, miał trzech synów: Józefa, ur. 
w Grodnie 1807 r. (metr, w kość. Franciszk.), Leopolda, ur. w Przeło- 
miu 1811 r (metr, w Hoży) i Aleksandra, ur. tamże 1815 r. i tyleż có­
rek:' Rozalię, Aleksandrę i Antoninę. Onufry zeznał testament 1830 r., 
z którego dowiadujemy się, że Aleksandra była ksienią Maryawitek 
w Słucku, a Rozalia wyszła za Karola Baranowskiego (A. Sądu Zs. 
Słuc.). Józef był 1843 r. podporucznikiem wojsk rosyjskich.

Grzegorz

Herb Korczak.

Onufry, ur. 1770 r. (metr, w Dombrowie), ożeniony 
z Małgorzatą z Zabiełłów, miał z niej syna Ignace­
go, ur. 1802 r. (metr, w Czausowie), którego z Ka­
tarzyny z Sołtanów, syn Zygmunt Piotr, ur. w Krym­
kach 1844 r. (metr. wZłotopolu). Synowie Onufre­
go 1835 r., Ignacy 1843 r., a syn jego Zygmunt 
Piotr 1853 r., legitymowali się ze szlachectwa w Ce­
sarstwie (z Teki I. Poraja).

BALEWICZOWIE h. KORCZAK. Szymon 
z synami: Mikołajem i Józefem, syn Jerzego, wnuk 
Ignacego, prawnuk Andrzeja, a Michał, Bartłomiej, 
Szymon i Ignacy, z synami: Andrzejem i Wincen­
tym, synowie Tomasza, wnukowie Piotra, prawnu­
kowie powyższego Andrzeja, właściciela Owił w 1631 
roku, legitymowali się ze szlachectwa przed Depu- 
tacyą Wywodową wileńską 1803 r.

„ „ Do BALICKICH h. OSTOJA dodaj: Patrz Baliccy h. Topór.

Str. 87. Do BALICKICH h. TOPÓR. W miejsce w. 7, 8, 9 i 10 zamie­
ścić: Wymieniony w tekście Herbarza Ignacy, podwojewodzy urzędow- 
ski, syn Kazimierza, właściciel Zielonki i Mirzączki, które sprzedał 1776 
roku (M. 282 f 285), żonaty był l-o v. z Salomeą N., z której synowie: 
Jan i Hipolit i córka Teresa Zofia Anna Barbara Franciszka, ur. 1757 r. 
Drugą żoną Ignacego była Maryanna Szczepanowska, z której syn Ka­
jetan, a trzecia — Maryanna Wolska, wspólnie z którą otrzymał Wilię 
Wierzchnią 1762 r., a z której syn Piotr Paweł Feliks Ignacy (metr
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w kość. św. Jana w Warszawie z 1771 r.), zmarły bezżennie 1840 r. 
w Warszawie. Z synów Ignacego: Jan i Hipolit, kwitowali 1774 r. Ja­
ko bowskiego z dzierżawy Wilii Wierzchniej, odstąpionej im przez ojca 
i Chruszczówki, którą po dziadzie Kazimierzu otrzymali (ML. Ks. Spraw 
Sądowych 119 f. 199). Jan, z Maryanny z Laskowskich, pozostawił sy­
na Józefa, który 1785 r. sprzedał Chruszczówkę, w powiecie krzemie­
nieckim, za 25,000 11. Czarneckiemu (Gr. Łuc. z 1786 r.). Józef, zmarły 
w Iwangrodzie 1792 r., pochowany w Granowie, z Anny Czajkowskiej, 
pozostawił czterech synów: Błażeja Macieja, ur. w Zinkowie 1772 r„ 
Onufrego Mikołaja, ur. tamże 1776 r., Aleksandra Kazimierza Mauryce­
go Michała, ur. 1779 r. i Jana Józefa Kalasantego, ur. 1789 r. (metr, 
w Granowie).

Onufry zaślubił w Nowym Konstantynowie 1804 r. Cecylię Dya­
kowską i z niej miał synów: Józefa Walentego, ur. w Nowym Konstan­
tynowie 1808 r., Jakóba Walentego, ur. tamże 1810 r., Oktawiana Wa 
lentego, ur. w Zinkowie 1813 r. i Izydora, ur. tamże 1815 r.

Jan, z żony Franciszki N., pozostawił syna Aleksandra, ur. 1816 
roku (metr, w Niemirowie). Maciej i Onufry z synami wylegitymowali 
się ze szlachectwa w gubernii podolskiej 1833 r., a Aleksander, syn Ja­
na, 1854 r., ale z h. Ostoja. Synowie zaś Oktawiana: Cezary, Jan i Ro­
man i Józef, syn Izydora, 1854 r. (Spis.).

Kajetan, podwojewodzy urzędowski, z Maryanny Bartoszewskiej, 
miał dwóch synów: Franciszka i Kaspra. Franciszek, ur. w Grąbczewie 
1766 r. (metr, w Naruszewie), z Maryanny z Morawickich, pozostawił 
syna Józefa Leopolda, ur. 1790 r. (metr, w Drzewicy), kapitana b. wojsk 
polskich, burmistrza miasta Płońska 1821 r., wylegitymowanego ze szla­
chectwa w Królestwie z h. Ostoja 1860 r. Kasper Grzegorz Józef, ur. 
w Werachaniach 1792 r. (metr, w kość. Rachańskim), kapitan b. wojsk 
polskich, zaślubił w Płocku 1821 r. Pulcheryę Iwanicką, córkę Andrze­
ja i z niej pozostawił syna Aleksandra Romana Józefa, ur. w Warsza­
wie 1822 r. (metr, w kościele św. Andrzeja z 1823 r.), wylegitymowa­
nego ze szlachectwa w Królestwie z h. Topór 1842 r. (z Teki I. Poraja).

n W artykule o BALICKICH h. ZADORA, wykreślić ostatnie trzy
wiersze, poczynając od: Mikołaj, komornik etc.

„ „ BALICCY h. ZADORA, PRUS Ill-ci, STARYKOŃ i KUSZABA.
Król Zygmunt, potwierdził w 1512 r., nadanie szlachectwa, Mikołajowi, 
kanonikowi kamienieckiemu, Stanisławowi, Piotrowi i Ambrożemu, bra­
ciom Balickim, z których pierwszy, otrzymał za herb Zadorę, drugi — 
Prusa, trzeci — Staregokonia, a czwarty — Kuszabę (M. 25 f. 159).

„ „ BALICCY. Niżej wymienieni, legitymowali się ze szlachectwa
w gubernii podolskiej:

Andrzej z synami: Ludwikiem, Adamem i Józefem, Mikołaj 
z synami: Leopoldem, Kasprem, Józefem, Ignacym i Władysławem, Woj-



BALIŃSCY. 65

Str. 87.
ciech, Ignacy, Jan i Faustyn, synowie Szymona, wnuki Jakóba, pra­
wnuki Jacka, praprawnuki Marcina, syna Marcina, w 1841 r., a Antoni, 
syn Józefa Andrzej ewicza, w 1870 r. i Marya, córka Adama, w 1872 r. 
Wymieniony Jakób, syn Jacka, miał drugiego syna Błażeja, a ten Bar­
tłomieja, który wraz z synami: Konstantym i Bartłomiejem, legitymował 
się w 1882 r.

Klemens Wincenty, syn Mikołaja, wnuk Aleksandra, prawnuk 
Jana, praprawnuk Dymitra, w 1848 r. Jan, syn Bazylego, Antoni i Onu­
fry, synowie Michała, wnuki Stefana, prawnuki Jana, syna Dymitra, 
w 1859 r., a Antoni, Stefan, Brunon i Mikołaj, synowie Klemensa, 
w 1865 r., Michał i Wiaczesław, synowie Antoniego, w 1877 r., a An­
toni i Anatol, synowie tegoż Antoniego, w 1877 r

„ „ Do BALIŃSKICH h. JASTRZĘBIEC: Skarbimir z Balina, świad­
czy w Uniejowie 1364 r. (KWP.). Jakusz z Balina 1388 r., Mścigniew 
Baliński 1391 r., Dobek 1394 r. i Roch 1400 r. w województwie łęczy- 
ckiem (Łęcz I. 760, 2055, 3484 i 4726).

O Michale Balińskim, autorze „Starożytnej Polski”, który nale­
żał do rodziny Balińskich h. Jastrzębiec i o jego przodkach, podajemy 
następujące szczegóły, zaczerpnięte z Teki I. Poraja. Stefan, syn Jana, 
sędzia ziemski sieradzki, sprzedał Zakliczyn Łabęckiemu 1597 r., a te­
stamentem sporządzonym 1611 r., zapisał dobra swe, Balin, Suchowolę, 
Oberczyńce i Krassowo dzieciom swoim: Jakóbowi, Wawrzyńcowi, Ka­
sprowi, Eleonorze i Maryannie, żonie Dzierzbickiego, kasztelana słońskie­
go. Jakób miał być podstolim sandomierskim, gdyż syn jego Jan, skar­
bnik latyczowski, nabywca Dzierkaniec v. Jurewicz 1698 r. od Dzier- 
kańca, które testamentem z 1701 r. zapisał synowi Janowi, tymże te­
stamentem przekazał synowi również prawa swe do Oberczyniec i Kras- 
sowa, odziedziczonych po ojcu Jakóbie, podstolim sandomierskim i dzia­
dzie Stefanie Janowiczu, a które bracia jego, Wincenty i Paweł zagarnęli 
(Zs. Troć, z 1767 r.). Jan, syn Jana, skarbnika latyczowskiego, towa­
rzysz chorągwi petyhorskiej, pozostawił syna Ignacego, rotmistrza wi­
leńskiego 1784 r., cześnika inflanckiego 1788 r., deputata sądu główne­
go litewskiego 1800 r., prezydenta departamentu sądu głównego wileń­
skiego 1815 r., radcę stanu 1818 r. Ignacy, właściciel Mickun, w po­
wiecie wileńskim, nabył 1791 r. Obaty i Misztołtany od Ogińskiego (Zs. 
Wileńs.), Smogury 1805 r. od Kaczyńskiego (Gr. Wileńs.), Punżany 
1806 r. (Zs. Wileńs.), a Jaszuny 1811 r. od Radziwiłłów (A. Sąd. Gł. 
Wileńs.). Z Anny z Balewiczów, pozostawił synów: Ignacego Dominika 
i Michała Wincentego Feliksa.

Ignacy Dominik, ur. w Wilnie 1784 r. (metr, w kość. św. Jana), 
marszałek powiatu wileńskiego 1820 r., właściciel Punżan i Nasielan, 
żonaty z Elżbietą z Houwaltów, miał z niej synów: Józefa Zenona, ur. 
w Punżanach 1815 r. (metr, w Bujwidziach) i Rajnolda Oktawiusza, ur. 
tamże 1821 r.

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 9
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Michał Wincenty Feliks, ur. 1794 r. (metr, w Podwitebsku), ma­

gister filozofii, członek komisyi sądowo - edukacyjnej litewskiej 1820 r., 
autor wielu dzieł historycznych, zaślubił Zofię Śniadecką i z niej pozo­
stawił czterech synów: Jana Władysława Konstantego, ur. w Wilnie 
1824 r. (metr, w kość. św. Jana), rzeczywistego radcę stanu, profesora 
akademii medycznej w Petersburgu, Władysława Andrzeja Ignacego, 
ur. w Wilnie 1825 r. (metr, z 1827 r), Ludwika Wacława Michała, ur. 
w Wilnie 1826 r. i Konstantego Józefa, ur. w Wilnie 1833 r.

Synowie i wnukowie Ignacego, cześnika inflanckiego, legity­
mowali się ze szlachectwa w Cesarstwie 1839 r.

Wylegitymowani ze szlachectwa w Królestwie Balińscy, o któ­
rych w tekście Herbarza, wywodzą się od Jakóba, podczaszego dobrzyń­
skiego, zmarłego przed 1604 r., żonatego z Anną Lubowiecką (Gr. Bóbr, 
z 1604 r.), którego synowie: Jakób, Bartłomiej i Łukasz, dopełnili 
1607 r. działu dóbr po ojcu pozostałych. Jakób wziął Gulbiny i Grodzi­
sko, a dwaj drudzy Balin i Nadroż. Siostra ich Zofia, za Makowieckim 
(Gr. Bobrow. 4 f. 281). Łukasz, ożeniony z Charchowską, miał syna 
Marcina, ur. w Makomazach 1629 r. (metr, w Jeżewie), którego z El­
żbiety N., syn Piotr, ur. w Balinie 1678 r. (metr, w Rypinie). Piotr, 
ożeniony z Katarzyną z Molskich, miał syna Klemensa, ur. w Łaszewie 
1716 r. (metr, w Gradzanowie). Wiktor, syn Klemensa i Józefy z Cha- 
rzyńskich, ur. w Pawlakach 1759 r. (metr, w Raciążu), kwitował 1789 r. 
Brzozowskiego, z odbioru 289 fl. należnych jego żonie, Konstancyi z Bę- 
skich, córce Antoniego (Gr. Płoc. 226 f. 134). Synów jego trzech: Kaje­
tan Wawrzyniec, ur. 1782 r. (metr, w Raciążu), kapitan b. pierwszego 
pułku lekko - konnego gwardyi polsko francuskiej, właściciel Żytowa 
i Nadratowa, w powiecie mławskim, Jan Adam, ur. w Kowalewku 1789 
roku (metr, w Dąbrowie), właściciel Liberadza i Teodor Jan, ur. w Dro­
zdowie 1793 r. (metr, w Krajkowie). Jan Adam, zmarły 1852 r., zaślu­
bił 1813 r. Maryannę Malewską i z niej miał syna Tadeusza Kajetana 
Wiktora, ur. 1816 r., ożenionego 1840 r. z Weroniką z Gorzechowskich, 
l-o v. Dmowską, z której syn Ludomir, ur. 1841 r. Teodor Jan zaślu­
bił 1821 r. w Sadłowie Franciszkę Wiadrowską, córkę Andrzeja i z niej 
pozostawił synów: Jana, ur. w Jednorożcu 1824 r., Władysława Franci­
szka, ur. tamże 1829 r. i Antoniego, nr. tamże 1833 r. (metryki w Cho­
rzelach). Władysław Franciszek zaślubił 1851 r. w Kulmie (w Pru­
sach) Franciszkę Grodzką i z niej ma syna Władysława Leopolda, ur. 
w Wielkołące w Prusach. Potomstwo Wiktora z Bęskiej legitymowało 
się ze szlachectwa w Królestwie, wiatach 1840 — 1861.

Zdaje się, że wymieniony wyżej Łukasz, miał drugiego syna Łu­
kasza, który 1659 r. zapisał 600 fl. żonie swej, Dorocie z Bęklewskich, 
córce Joachima (Gr. Bobrow. 5 f. 92).

W 1699 r. Marcin, syn Łukasza, w imieniu Elżbiety Rokickiej, 
córki Szymona i Magdaleny z Osieckich, odstąpił w grodzie bobrowni- 
ckim 700 fl. Żółtowskiemu (Ks. 8 f. 67). Tutaj zachodzi wątpliwość,
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czy ten Marcin jest tym samym Marcinem, o którym było wyżej, żona­
tym z Elżbietą (być może tą Rokicką), czy też innym Marcinem, synem 
Łukasza i wnukiem Łukasza, a bratankiem pierwszego Marcina. Paweł, 
syn Marcina, żonaty z Katarzyną Ubyszówną, odstąpił 1707 r. Balin cór­
ce swej Annie, żonie Macieja Kukowskiego (Perp. Bóbr. 9 f. 1073). Mar­
cin, syn powyższego Pawła, zapisał 1719 r. na Balinie 1,000 fl. Umiń­
skiej (Ibid. 12 f. 254), a z Kunegundy z Malewskich, córki Adama, l-o v. 
Adamowej Koziebrodzkiej, pozostawił syna Klemensa, który kwitował 
Bogurskiego 1771 r. (Perp. Ciechan. 127 f. 109 i Perp. Płoc. 207 f. 196). 
(z Teki I. Poraja).

Do BALIŃSKICH h. OGOŃCZYK: Jan z synami: Wincentym, 
Antonim, Jerzym, Maciejem, Jakóbem i Ignacym i Jakób z synami: 
Piotrem Ignacym i Jakóbem, synowie Franciszka, wnukowie Krzysztofa 
Balińskiego, właściciela Małinówki 1680 r., legitymowali się ze szlache­
ctwa przed Deputacyą Wywodową wileńską w 1806 r.

31. Do BALIŃSKICH h. PRZOSNA: Jerzy, sędzia ziemski malbor- 
ski 1582 r., jest chorążym malborskim w 1606 r.

Stanisław Baliński, podsędek dobrzyński, umarł 1738 r. Syn 
jego Franciszek Józef, ur. 1736 r. (metr, w Chojnatej), z żony Urszuli, 
pozostawił synów: Wincentego Kadłubka, ur. 1786 r. (metr, w Ostrowi- 
cy) i Tomasza, ur. w Łagowie 1788 r. (metr, w Janowicach).

Wincenty, posesor Sobowic, żonaty z Katarzyną Garlicką, pozo­
stawił syna Antoniego Józefa, ur. w Gallowie 1822 r. (metr, w Szańcu), 
właściciela Promnika, w kieleckiem, który zaślubił w Minodze 30-go 
Grudnia 1848 r. Helenę Kajetanę Śląską, córkę Adama, właściciela Rze- 
plina i Józefy z Dobieckich, urodzoną w Łopusznie 1827 r. Syn ich 
Edward Teodor, ur. w Sobowicach 1849 r. (metr, w Imielnie), legitymo­
wał się ze szlachectwa w Królestwie 1854.

Tomasz, doktór medycyny, posesor starostwa urzędowskiego, 
z Maryanny O’Ryan, miał synów: Antoniego Leopolda Edwarda, ur. w Lu­
blinie 1814 r., Aureliusza, ur. 1815 r. i Karola, ur. 1817 r. Antoni, 
z Konstancyi z Balickich, miał dwóch synów: Józefa Dzierżysława, ur. 
w Jarosławiu 1840 r. i Karola Aureliusza Michała, wylegitymowanych 
ze szlachectwa w Królestwie 1856 i 1859 r. (z Teki I. Poraja).

Do BALÓW h. GOZDAWA: Anna, córka Macieja i Anny z Je­
dlińskich, żona Jana Drohojowskiego, kasztelana sanockiego, w 1585 r.

Antoni, podkomorzy sanocki, z żony Teresy Rupniewskiej, l-o v. 
Aleksandrowej Drohojowskiej, pozostawił córkę Salomeę, wydaną 1732 r. 
za Stanisława Karśnickiego. Jan Bal Niedźwiecki, żonaty ze Skomoro- 
wską, 2-o v. Józefową Krzysztoporską 1714 r. (Gr. Bełs.).

Antoni Bal, syn Samuela, nabył 1715 r. część Horodyszcza w wo­
jewództwie kijowskiem, od Strybla (Gr. Owruc.). Syn jego Marcin,
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sprzedał powyższe dobra 1756 r. Rusieckiemu (Gr. Żytom.). Jego syno­
wie: Józef (metr, w Horyńgrodzie z 1774 r.), ożeniony z Maryanną Soko­
łowską, Walenty, Jan, ożeniony z Aleksandrą Sklijską i Feliks.

Józef miał córkę Annę i trzech synów, urodzonych w Kopijów- 
ce: Seweryna Tomasza 1806 r., Wincentego 1808 r. i Jana Kantego 
1817 r., wspólnie z nim wylegitymowanych ze szlachectwa w gubernii 
podolskiej 1851 r. Po Sewerynie Tomaszu została córka Helena i syno­
wie: Józef, ur. 1835 r. i Franciszek, ur. 1841 r.

Walenty pozostawił córki: Karolinę i Annę i syna Józefa, ur. 
1813 r. Jan miał córkę Maryannę i syna Wawrzyńca, ur. 1808 roku 
(Teka I. Poraja).

„ „ BALUKIEWICZOWIE h DĄBROWA. Tadeusz z synem Kazi­
mierzem i Józef z synem Nikodemem Antonim, synowie Michała, wnu­
kowie Jana Stefana Balukiewicza, właściciela dóbr Jurgieliszki-Warze- 
liszki, w 1740 r., legitymowali się ze szlachectwa przed Deputacyą Wy­
wodową wileńską, 1812 r.

Sir. 93. Do BAŁABANÓW h. KORCZAK: Andrzej Bałaban, testamen­
tem sporządzonym w 1680 r., zapisał dobra Szylany, w powiecie berżań- 
skim, synowi Michałowi, 500 fl. córce swej Petronelli i oddał w opiekę 
synowi, żonę swą Reginę (Zs. Żm.). Michał, właściciel Naliszek i Szy- 
lan, z Anny z Hryszkiewiczów, miał syna Macieja, ur. w 1729 r. (metr, 
w Kurtowianach), który sprzedał Szylany w 1784 r. Nagórskiemu (Zs. 
Rosieńs. z 1785 r.). Szymon, syn Macieja i Petronelli z Szyszkiewiczów, 
ur. w Żyndulach 1765 r. (metr, w Kurtowianach), z Rozalii z Gabryało- 
wiczów, miał dwóch synów: Tadeusza i Antoniego.

Tadeusz, ur. w Ownowie 1795 r. (metr, w Łuknikach), ożeniony 
z Ludwiką Narkiewiczówną, miał z niej syna Józefa Jana, ur. 1824 r. 
(metr, w Kurszanach).

Antoni, ur. w Gireławkach 1801 r. (metr, w Rawdzianach), 
z Ewy z Narkiewiczów, pozostawił syna Wiktoryana Józefa, ur. wŁuk- 
nicy 5-go Maja 1831 r. (metr, w Upinie) Józef Jan i Wiktoryan Józef, 
mają przyznane szlachectwo w Cesarstwie 1854 r. (z Teki I. Poraja).

Str. 94. Do BAŁANDOWICZÓW h. HABDANK: Wymieniony w tekście
Herbarza Jerzy Bałandowicz, dziedzic Jaryłówki, w powiecie wołkowy- 
skim, nie 1794, a 1749 r., sprzedał w tymże roku te dobra Kochano­
wskiemu, za 14,500 fl. (Zs. Wołkowys.). Syn jego Grzegorz, testamen­
tem sporządzonym 1776 r., zapisał sumę 12,000 fl. synom swoim: Teo­
dorowi, Bazylemu, Aleksandrowi i Antoniemu (Gr. Goniądz, z 1777 r.). 
Wyrok Trybunału Cywilnego gubernii radomskiej, z 27-go Stycznia 
1852 r., uznał Józefa, Franciszka i Pawła za prawych synów Teodora 
i Anny z Kurchanowiczów. Józef był asesorem ekonomicznym gubernii
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radomskiej, Franciszek powiatowym lekarzem w Pułtusku, a Paweł, 
adjunktem prawnym przy rządzie gubernialnym augustowskim. Józef 
zaślubił 1840 r. Weronikę Łącką i z niej pozostawił synów: Witolda 
Anzelma, ur. 1841 r. i Stanisława Wiktora, ur. 1848 r. i córki: Anielę 
Antoninę i Maryę Magdalenę (z Teki I. Poraja).

„ „ BAŁASZKOWIE h. ŁABĘDŹ, w powiecie oszmiańskim. Jerzy
Weyssenhoff, syn Jana, żonaty w połowie XVII-go wieku z Elżbietą Ba- 
łaszkówną, za którą wziął w posagu Cyrmacany, alias Sarkanie, w In­
flantach.

„ „ BAŁKOWIE Iwan i Leś, synowie Pawła i Fedor i Andrzej, sy­
nowie Iwana, części swe na Pleteniczach sprzedali w 1646 r. Cebro- 
wskim (Gr. Lwów.).

„ „ BAŁTOWSCY, ziemianie mścisławscy. Andrzej, Aleksander
i Stefan, wnieśli w 1664 r. manifest do grodu mścisławskiego, że przy 
zdobyciu Mścisławia w 1654 r., zostali zrabowani i zaginęły im przywi­
leje książąt Mścisławskich i królów polskich, na dobra Babynki (Ist. 
Jur. Mat. XXV).

„ „ BANDEMER identyczny z BANDYMIEREM. Rodzina kurlandz-
ka, pochodzenia pomorskiego. Herb jej przedstawia tarczę ukośnie prze­
połowioną, w której górnem polu srebrneni, pół bawołu czerwonego, 
trzymającego oszczep, z gwiazdą złotą między rogami; w dolnem—sza­
chownica srebrna i niebieska. W szczycie hełmu pół bawołu, jak 
na tarczy.

„ „ Do BANDLEWSKICH h. ŁODZIĄ: Albert z Bandlewa, kano­
nik poznański 1357 r. i archidyakon czerski 1374 r., brat Mikołaja z Kur­
nika (Kron. J. z Czarn.). Mikołaj Bandlewski dowiódł, że nie był na 
wielkiej wojnie (1410 r.?), bo był rzeczywiście ciężko ranny. Sędziwój 
podpisał 1432 r. zjazd szlachty wielkopolskiej w Poznaniu, zapewniają­
cy tron jednemu z synów Jagiełły (Łuk. I f. 427).

Str. 95. BANDORSKI, patrz Bendorski.

„ „ Do BANDROWSKICH h. RAWICZ: Wojciech, wylegitymowany
w ziemstwie halickiem 1782 r., był synem Stanisława i Ludwiki Su­
skiej, a wnukiem Jana.

„ „ Do BANDROWSKICH h. SAS: Bazyli, chorąży bracławski,
umarł w 1723 r, a po nim chorążym został Dembiński (Obi. Krak.).

Bazyli Bandrowski, syn Piotra, wnuk Jana, nabył 1728 r. od So­
fo i eszczańskiego, Małkowo, w powiecie przemyskim (Gr. Przemys.). Syn
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jego, również Bazyli, wprowadzony został do tychże dóbr 1742 r. (Zs. 
Przemys.). Szymon, Andrzej i Bazyli, synowie Bazylego, wnukowie Ba­
zylego, sprzedali 1772 r. Małkowo Piotrowskiemu (Ibid.). Z tych braci: 

Szymon, zaślubił w Gródku 1763 r. Maryannę Morawską i z niej 
miał dwóch synów: Wojciecha i Stanisława. Wojciech, ur. 1775 roku 
(metr, w Nowej Piasecznej), ożeniony z Anną Krosnowską, pozostawił 
trzech synów: Antoniego, Benedykta i Franciszka (metryki ich w Gród­
ku z 1809, 1814 i 1830 r.). Antoni, z Doroty z Szypiłłów, miał syna Hi­
polita Feliksa, ur. w Berlińcach - Lasowych 1850 r. (metr, w Kopajgro- 
dzie). Benedykt, z Joanny Gadomskiej, miał czterech synów: Aleksan­
dra, ur. 1839 r., Edmunda Dydaka, ur. w Łuczyńczyku 1847 r., Anto­
niego Ignacego, ur. tamże 1851 r. i Henryka, ur. tamże 1854 r. (metry­
ki ich w Łuczyńcu). Po Edmundzie Dydaku, z Emilii Strokowskiej, 
córki Jerzego, cesarsko-rosyjskiego generał - majora inżynierów i Emilii 
z Piperów, pozostało dwóch synów i córka: Henryk Jerzy, ur. 1878 r. na 
stacyi Bohorodickoje, w gubernii tulskiej (metr, w Kałudze), Władysław 
Ludwik, ur. w Puszkinie 1885 r. (metr, w Moskwie) i Zofia Emilia, ur. 
w Jarosławiu 1882 r., ochrzczona w Moskwie, w kościele św. Piotra 
i Pawła, przez arcybiskupa warszawskiego Felińskiego. Franciszek, 
z Franciszki Borowskiej, miał dwóch synów: Maryana, ur. w Borówce 
1844 r. (metr, w Czerniejowcach) i Władysława, ur. w Marcinówce 
1846 r. (metr, w Czarnopolu). Po Maryanie idzie syn Hipolit Wawrzy­
niec, a po Władysławie, po przyjęciu prawosławia Włodzimierzu, idą 
synowie: Michał i Borys.

Andrzej, brat Szymona, ur. 1753 r. (metr, w Mukarowie), wpro­
wadzony został 1788 r. do części dóbr Kozłowa, w powiecie latyczo- 
wskim, nabytej od Baczyńskiego (Zs. Latycz.). Z Maryanny Niedziel­
skiej, pozostawił dwóch synów, obu Janów. Jan starszy, ur. 1797 r. 
(metr, w Stawidłach powiatu czechryńskiego), zmarły 1840 r., ożeniony 
z Maryanną Wiszniowską, miał syna Jakóba, ur. w Kozłowie 1829 r. 
(metr w Jaryszewie). Jan młodszy, ur. 1806 r. (metr, w Stawidłach), 
zamieszkały w Kamieńcu Podolskim, żonaty l-o v. z Maryą Oślikowską 
i z nią bezdzietny, 2-o v. zaślubił 1843 r. w Jaryszewie Sewerynę Ba­
czyńską, córkę Piotra i Maryanny z Maruszewskich i z niej miał pięciu 
synów, urodzonych w Kozłowie: Aleksandra 1844 r„ Konstantego 1846 r., 
Kazimierza 1847 r., Oktawiana 1848 r. i Mikołaja 1852 r. (metryki ich 
w Jaryszewie). Aleksander, sztabs-kapitan 12-go pułku dragonów sta- 
rodubowskich, ożeniony z Maryą Brzeską, ma z niej synów: Włodzimie­
rza, ur. na Polskich Folwarkach pod Kamieńcem 1884 r. (metr, u Try- 
nitarzy w Kamieńcu), Konstantego, ur. w Moskalówce 1891 r. (metr, 
w Jampolu) i córkę Maryę Stanisławę, ur. na Podzamczu w Kamieńcu 
1886 r. Po Mikołaju, z Antoniny Baczyńskiej, idzie syn Witold, ur. 
w Kozłowie 1881 r.

Bazyli, brat Szymona i Andrzeja, miał dwóch synów: Andrzeja 
i Wojciecha, ochrzczonych w Sokołowie 1752 r. Po Andrzeju pozostało
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trzech synów: Aleksander, Jakób i Jan i po Wojciechu, także trzech 
synów: Bartłomiej, Józef i Mateusz. Bartłomiej, z Agnety Sokołowskiej, 
miał czterech synów: Michała, ur. 1819 r., Tomasza, ur. 1821 r., Anto­
niego, ur. 1824 r. i Józefa, ur. 1831 r. (metryki ich w Miastkowcach). 
Po Antonim pozostali synowie: Józef i Ignacy, a po Józefie, bracie An­
toniego, synowie: Piotr i Jan.

Potomkowie Szymona, Andrzeja i Bazylego, synów Bazylego, 
zamieszkali w Cesarstwie, w gubernii podolskiej i tam legitymowali się 
ze szlachectwa, w latach 1848 — 1894 (Spis, i Teka I. Poraja).

Maryan Ignacy z Nowosielce Bandrowski, ur. w Horbaczu 1817 
roku, umarł wr Czortkowie, jako komisarz tamtejszego starostwa. Oże­
niony z Wilhelminą Ambros de Rechtenberg, ur. 1826 r. w Jaworowie 
miał z niej synów: Ubalda, ur. 1860 r. w Lubaczowie, Juliana Augusta, 
byłego dyrektora teatru we Lwowie, Aleksandra—tenora, Alfreda, rad­
cę sądowego, zmarłego we Lwowie 1900 r. i Ernesta Tytusa, ur. w Ra­
wie Ruskiej 1853 r., znanego chemika (Akta Star. Czortkows.).

Str. 96. BANIEWICZOWIE h. JASTRZĘBIEC. Wincenty z synem Ale­
ksandrem, syn Józefa, wnuk Piotra Baniewicza, właściciela dóbr Połno- 
szyszki-Pitruliszki, w 1751 r., legitymował się ze szlachectwa przed 
Deputacyą Wywodową wileńską 1820 r.

„ „ BANIEWICZOWIE h. ŁABĘDŹ. Marcin, Jan, Szymon i Anto­
ni, synowie Jana Kazimierza, Józef, Bartłomiej i Antoni, synowie Anto­
niego, a wszyscy wnukowie Kazimierza, prawnukowie Piotra Baniewi­
cza. właściciela Wegier w 1741 r., legitymowali się ze szlachectwa przed 
Deputacyą Wywodową wileńską 1820 r. Legitymowali się wspólnie 
z nimi Brunon i Stefan, synowie wymienionego Kazimierza, a wnuko­
wie Piotra.

Str. 97. BAŃKOWSCY h. ŻNIN. Mateusz z synem Kazimierzem Mateu­
szem, syn Andrzeja, wnuk Jerzego, prawnuk Kazimierza, praprawnuk 
Jana Bańkowskiego, właściciela Zachar w 1639 r., legitymował się ze 
szlachectwa przed Deputacyą Wywodową wileńską 1817 r.

Nie wiem, do których Bańkowskich należą wylegitymowani ze 
szlachectwa w gubernii podolskiej 1859 r. Andrzej z synami: Francisz­
kiem Ignacym, Witoldem, Zygmuntem i Sewerynem, syn Jana, wnuk 
Józefa Michała, prawnuk Jana (Spis.).

Str. 98. BAOCKI, prawdopodobnie Błoćki.

„ „ BAR Szymon, mieszczanin gdański, otrzymał szlachectwo na sej­
mie 1593 r. i h. Rawicz (M. 138 f. 177).
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Str. 98. BAR v. BAR v. BAER h. WŁASNEGO, który przedstawia niedź­
wiedzia, kroczącego pod górę w prawo. Mikołaj Ursus, komtur Joanni- 
tów poznańskich 1348 r. Ticze Bar z Opalenicy, któremu król, w na­
grodę strat poniesionych w służbie królewskiej i w niewoli, wykupił 
w 1393 r. zastawioną u Andrzeja z Wałdowa Opalenicę (KWP.).

„ „ BARAŃCEWICZOWIE h. LELIWA. Jan z synami: Marcinem,
Felicyanem, Antonim, Onufrym i Karolem, Zacharyasz z synami: Ma­
ciejem, Ignacym, Stanisławem, Kazimierzem i Franciszkiem, synowie 
Antoniego, a także Wincenty z synami: Józefem, Antonim, Hilarym, 
Konstantym, Hipolitem i Tomaszem, syn Ludwika, wszyscy trzej wnu­
kowie Marcina, prawnukowie Bazylego, praprawnukowie Szymona, pra- 
praprawnukowie Mikołaja, syna Dymitra, właściciela dóbr Lachna 
w 1511 r., wylegitymowali się ze szlachectwa przed Deputacyą Wywo­
dową wileńską 1819 r.

„ „ Do BARANIECKICH h. SAS: Wylegitymowany ze szlachectwa
w Królestwie 1851 r. Józef, syn Wojciecha i Maryanny Daleszkiewiczó- 
wny (a nie Daszkiewiczówny, jak w tekście Herbarza), ur. się w War­
szawie 1813 r. Ojciec jego Wojciech, syn Bazylego i Petronelli z Bo­
browskich, ur. 1758 r. (metr, w Konkolnikach).

Bazyli, syn Jana i Anny z Uhernickich, zeznał 1761 r. w gro­
dzie halickim zapis dożywocia z żoną, ów Jan, był synem Aleksandra 
z Barańczyc (a nie Marcina) i Anastazyi z Hołyńskich. W 1742 r. zo­
stał subdelegatem grodzkim halickim.

Józef, urzędnik Dyrekcyi Głównej Towarzystwa Kredytowego 
Ziemskiego w Warszawie, zaślubił Agnieszkę z Landowiczów, córkę 
Wincentego i z niej pozostawił synów: Bolesława, ur. 1845 r., Łukasza, 
ur. 1850 r. i córki: Eugenię i Rafaelę (z Teki I. Poraja).

Damian Baraniecki, syn Jana, testamentem sporządzonym 1699 
roku, zapisał Baranówkę, w powiecie łuckim, synom swoim: Michałowi 
i Konstantemu, a córce Helenie wyznaczył posagu 2,000 fl. (Gr. Łuc. 
z 1700 r.).

Konstanty, syn Damiana, z żony Eudoksyi, miał trzech synów: 
Bazylego, ur. 1748 r., Tomasza i Teodora, urodzonych 1752 r. (metr, 
w Szutniewicach). Po Bazylim pozostał syn Tomasz, ur. 1784 r. (metr, 
w Uściu).

Michał, syn Damiana, ożeniony z Heleną Piotrowską, miał dwóch 
synów: Grzegorza, ur. 1733 r. i Antoniego, ur. 1744 r. (metr, w Uścia- 
nie), którzy wspólnie ze stryjecznymi swoimi braćmi: Bazylim, Toma­
szem i Teodorem, synami Konstantego, sprzedali 1772 r. Baranówkę 
Małyńskiemu (Gr. Łuc.).

Grzegorz, syn Michała, z Heleny Turczańskiej, miał dwóch sy­
nów: Jana, ur. 1766 r. i Antoniego, ur. 1769 r. (metr, w Uścianie). Po 
Janie, z żony Anny, pozostało pięciu synów: Józef, ur. 1791 r., Szymon, 
ur. 1794 r., Grzegorz, ur. 1811 r., Bazyli, ur. 1816 r. i Hiob, ur. 1818 r.
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(metryki ich w Kniażpolu). Po Józefie, z żony Maryi, pozostało dwóch 
synów, ur. w Kniażpolu: Bazyli 1823 r. i Jan 1830 r., a po Szymonie, 
z żony Katarzyny, pozostało czterech synów urodzonych w Kniażpolu: 
Aleksander 1823 r. Bazyli i Jan, bliźniaki, 1837 r. i Szymon 1839 r.

Antoni, syn Michała, z żony Praksedy, miał pięciu synów: Jana, 
ur. 1775 r., Teodora, ur. 1778 r., Łukasza v. Lucyana, ur. 1781 r., To­
masza Macieja, ur. 1781 r. i Piotra, ur. 1789 r. (metr, ich w Uścianie).

Jan, syn Antoniego, żonaty z Wiktoryą Bossowską, pozostawił 
syna Leopolda Ludwika, ur. 1815 r. (metr, w Mińkowcu).

Teodor, syn Antoniego, z żony Heleny, miał syna Grzegorza, ur. 
1808 r. (metr, w Uściu), ożenionego 1842 r. z Maryą Pełczyńską, córką 
generała - kwatermistrza b. wojsk polskich. Jego potomstwo: Oktawia 
Anna Emilia Ewelina, ur. 1843 r., Maryan Aleksander, ur. 1848 r., Julia 
Karolina Eliza, ur. 1850 r., Feliks Nikodem, ur. 1852 r., Walerya, ur. 
1853 r. i Jadwiga, ur. 1856 r., wylegitymowane ze szlachectwa w Ce­
sarstwie 1856 i

Łukasz, syn Antoniego, żonaty l-o v. z Heleną Jasińską, 2-o v. 
z Antoniną Klimowiczówną, zaślubioną w Zalescach 1821 r., z pierwszej 
żony pozostawił synów: Jana Wiktora, ur. 1807 r., Konstantego Leopol­
da, ur. 1809 r. (metr, w Mukarowie), Wincentego Antoniego i Ignacego 
Adalberta, ochrzczonych w Mukarowie 1817 r. Z drugiej żony syn To­
masz Karol, ur. w Czeczelniku 1823 r. (metr, w Zalescach). Po Janie 
Wiktorze pozostał syn Julian Maryan, ur. 1833 r., a po Konstantyn Le­
opoldzie syn Roman.

Tomasz Maciej, syn Antoniego, z żony Anny, miał trzech synów 
urodzonych w Uściu: Jana 1818 r., Bazylego 1825 r. i Aleksandra 1829 
roku. Po Janie, z żony Aleksandry, pozostało dwóch synów: Stefan, ur. 
w Uściu 1850 r. i Grzegorz, ur. tamże 1853 r. Po Bazylim, z żony Ma­
ryi, zostało dwóch synów: Stefan, ur. w Uściu 1850 r. i Tymoteusz, ur. 
tamże 1854 r. Po Aleksandrze, z żony Anny, został syn Ignacy, ur. 
w Uściu 1838 r.

Piotr, syn Antoniego, ur. w Uściu 1789 r., z pierwszej żony Eufro- 
zyny, miał syna Tomasza, ur. w Uściu 1827 r., a ż drugiej Ireny, sy­
nów: Jana, ur. tamże 1838 r. i Mikołaja, ur. tamże 1846 r. Wszyscy 
oni legitymowali się ze szlachectwa w gubernii podolskiej w latach 
1834, 1841, 1859 i 1874 (Spis, i Teka I. Poraja).

Oprócz nich legitymowali się ze szlachectwa w gubernii podol­
skiej, niżej wymienieni Baranieccy:

Tomasz Józef z synami: Adryjanem, Mieczysławem i Witoldem 
Władysławem, syn Józefa, wnuk Wojciecha, prawnuk Kazimierza, 
w 1838 i 1841 r., a Maryan Tomasz i Tomasz Maryan, synowie Mieczy­
sława, w 1876 r.

Hipolit Leon z synem Karolem, Jan z synami: Józefem Bolesła­
wem i Mieczysławem Andrzejem i Ignacy Franciszek Teodor, synowie

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 10
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Józefa Adalberta, wnukowie Antoniego; Emeryk Mikołaj z synami: Ka­
sprem Melchiorem Baltazarem, Ottonem, Aleksandrem, Kazimierzem 
Edwardem i Czesławem i Piotr, synowie Józefa, wnuki Stanisława, 
a wszyscy prawnuki Teodora Józefa, syna Samuela, w 1842 r., a Miko­
łaj, syn Ottona, w 1887 r.

Michał z synami: Piotrem Jacentym i Michałem, syn Wojciecha, 
wnuk Łukasza, prawnuk Teodora Józefa, w 1847 r., a Hipolit Broni­
sław, Mikołaj, Michał Maryan i Klemens Władysław, synowie Michała, 
syna Michała, w 1870 i 1885 r.

Dymitr, Jan, Bazyli i Józef, synowie Jana Prokopa, wnuki Ba­
zylego, prawnuki Damiana, praprawnuki Bazylego, w 1837 i 1842 r., 
a Bazyli i Michał, synowie Jana, w 1865 r.

Jan Tymoteusz, Bazyli i Grzegorz, synowie drugiego Jana, wnu­
ki Bazylego, prawnuki Damiana, w 1847 r., a Tymoteusz, Włodzimierz 
i Michał, synowie Jana, Andrzej i Jakób, synowie Tymoteusza, Jan 
i Teodor, synowie Bazylego i Bazyli i Mikołaj, synowie Grzegorza, 
w 1865 r. (Spis.).

„ „ Do BARANKIEWICZÓW: Paweł, syn Jana i Agnieszki z Bie-
niewskich, ur. 1786 r. (metr, w Sędziszowie), asesor Trybunału Cywil­
nego województwa mazowieckiego 1817 r., a następnie mecenas sądu 
najwyższej instancyi w Warszawie. Syn jego Ignacy, ur. z Józefy z Ku- 
nighó’w (a nie Kunigów), w Warszawie 1817 r. (Teka I. Poraja).

Str. 99. BARANOWICZOWIE h. JUNOSZA. Ludwik, Józef, Wincenty,
Michał i Antoni, synowie Jana, wnukowie Kazimierza, prawnukowie To­
masza, praprawnukowie Andrzeja, syna Marcina Baranowicza, właści­
ciela dóbr Baranowicze w 1605 r., udowodnili pochodzenie swoje szla­
checkie przed Deputacyą Wywodową wileńską 1800 r.

„ „ Do BARANOWICZÓW: Znak ich herbowy zamieściliśmy w tek­
ście Herbarza. Przedstawia on Habdanka, na którym strzała, dwa razy 
na ukos przekrzyżowana. Legitymując się ze szlachectwa w Cesarstwie, 
jedni z nich przedstawili za swój herb Syrokomlę, a drudzy—Kościeszę. 
Dokładny ich rodowód przedstawiamy, na podstawie dokumentów, znaj­
dujących się w Tece I. Poraja.

Jerzy Baranowicz, bojar królewski, otrzymał 1564 r. od Zygmun­
ta Augusta Ostrów Jałowo, w powiecie grodzieńskim (Zs. Grodz, z 1778 
roku). Stąd potomkowie jego pisali się z Jałowa. Zygmunt Ill-ci, przy­
wilejem wydanym 1598 r., potwierdził to pierwotne nadanie synom je­
go: Pawłowi, Aleksandrowi, Stanisławowi i Jakóbowi, ziemianom powia­
tu grodzieńskiego (Zś. Grodz, z 1797 r.). Z synów Jerzego: Aleksander 
i Jakób zeszli bezpotomnie, Paweł miał syna Jana, a Stanisław dwóch 
synów: Józefa i Stefana. Józef sprzedał 1615 r. część swoją Jałowa, 
bratu swemu stryjecznemu Janowi, synowi Pawła (Zs. Grodz.), a współ-
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nie z żoną, Barbarą z Giejsztorów, nabył 1646 r. od Chaleckiego, Ole- 
szewicze, Zabłocie i Dalkniewszczyznę, w powiecie grodzieńskim (A. Tr. 
Lit.). Testament spisał 1656 r., którym połowę Oleszewicz zapisał żo­
nie, synom zaś swoim: najstarszemu Krzysztofowi, Zabłocie, średniemu 
Konstantemu—Wysokie Lackie, a najmłodszemu Piotrowi—Oleszewicze 
(Gr. Nowogr.). Z testamentu tego okazuje się, że miał i córki: Zofię, 
l-o v. Limontowę, 2 o v. Janowę Hladowicką i Helenę Janowę Szkliń- 
ską. Z nich:

I. Krzysztof, syn Józefa, wspólnie z matką i braćmi wprowadzo­
ny został 1649 r., do dóbr przez ojca im ustąpionych (Zs. Grodz.). W 1660 r. 
oddał bratowej swojej, Konstantowej Baranowieżowej, Zabłocie, w zamian 
czego wziął od niej Krzyczyn, w województwie mińskiem (Zs. Mińs 
z 1789 r.). Żonaty z Maryną Aleksandrowiczówną, siostrą Konstantego, 
podsędka i Stanisława, rotmistrza, grodzieńskich, pozostawił z niej syna 
Jana, wprowadzonego do Krzyczyna 1708 r. (Gr. Grodz, z 1662 r.; Zs. 
Grodz, z 1663 r. i A. Tr. Lit. z 1708 r.). Jan, rotmistrz trocki 1738 r., 
z żony Joanny, miał syna Bartłomieja, ur. 1710 r. (metr, z kość. Dow- 
gieńskiego). Bartłomiej, instygator trocki 1771 r., sprzedał Krzyczyn 
Kurczyńskiemu 1756 r. (A. Tr. Lit.), a z żony Heleny, pozostawił czte­
rech synów: Michała, Dominika, Tadeusza i Jana Rafała.

A) Michał, syn Bartłomieja, ur. 1747 r. (metr, w Widzach), 
z Petroneli Konstancyi, miał pięciu synów: 1) Ignacego, ur. 1776 r. (metr, 
w Homlu), podsędka ziemskiego bielickiego 1814 r., dziedzica na Chal- 
czach, w pomiecie bielickim i Borowinie, w powiecie ihumeńskim, bez­
dzietnego 1839 r. z Franciszką Wołkówną Lewonowiczówną. 2) Leona 
Ignacego, ur. 1783 r. (metr, w Homlu), plac majora w Mińsku 1826 r., 
żonatego z Józefą Sienkiewiczówną. 3) Ludwika, ur. 1790 r. (metr, 
w Homlu), pułkownika wojsk rosyjskich 1839 r„ żonatego l-o v. z N. N., 
z której syn Andrzej, 2-o v. z N. N., z której syn Eugeniusz i córka 
Serafina, 3-o v. z bar. Apolonią Ungiern-Sternberg, córką Jerzego, wdo­
wą po Wołkowie, z której córka Wiktorya. 4) Stanisława, ur. 1794 r. 
(metr, w Homlu), kapitana gwardyi wojsk rosyjskich 1826 r., prezesa 
izby dóbr rządowych w Kursku 1838 r., ożenionego z Barbarą Krzyszto- 
fowiczówną, z której: Elżbieta, Barbara i Michał. 5) Justyna Juliana An­
toniego, ur. 1802 r. (metr, z kość. Kniażyckiego), kapitana wojsk rosyj­
skich 1839 r., żonatego z Aleksandrą Łysienkówną, córką Piotra.

B) Dominik, syn Bartłomieja, ur. 1748 r. (metr, w Widzach), 
rotmistrz Słonimski 1799 r., komornik oszmiański 1802 r., właściciel Du- 
binek, które sprzedał 1803 r. Zawadzkiemu, za 4,000 rs. (Zs. Słonim.), 
zaślubił w Słonimiu 1799 r Franciszkę Deszyniankę i z niej pozostawił 
syna Antoniego, ur. 1801 r. w Dubinkach, dziedzica Zazierz, ożenionego 
z Józefą Symonowiczówną.

C) Tadeusz, syn Bartłomieja, ur. 1750 r. (metr, w Widzach), 
nabył 1815 r. Mostytycze od Rdułtowskiego, za 10,500 rs. (Zs. Nowo- 
gródz.), a testamentem z 1816 r. zapisał żonie Bogumile 30,000 fl., a sy-
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nom swoim: Antoniemu, Franciszkowi, Leopoldowi v. Leonardowi i Ale­
ksandrowi, po 35,000 fl. i Mostytycze do podziału (Gr. Nowogr. z 181G r.). 
Franciszek urodził się 1799 r. w Błaczynie, w powiecie słuckim, a Ale­
ksander 1810 r. w Zankowiczach (metr, w Swojatyczach).

D) Jan Rafał, syn Bartłomieja, ur. 1764 r. (metr, w Rudomi- 
nach), rotmistrz starodubowski, nabył 1811 r. Chałmy, w powiecie wi- 
lejskim, od Sulistrowskiego, które sprzedał 1818 r. Sawickiemu (Zs. Wi- 
lejs. z 1813 r. i A. Izby Cyw. Mińskiej z 1818 r.). Z żony Rozalii, sy­
nów jego czterech: Adam, ur. w Bujwidziach 1791 r. (metr, tamże), 
Antoni Aloizy, ur. 1796 r., Stanisław Bonifacy Jan Nepomucen, ur. 
1798 r. i Justyn Ignacy, ur. 1805 r. (metr, trzech ostatnich w Szema- 
towszczyznie). Po Antonim, z Natalii z Rezanowów, pozostało dwóch 
synów: Aleksander Kazimierz, ur. w Wilnie 1825 r. i Paweł Waleryan, 
ur. 1835 r. w Kudryńce, gubernii smoleńskiej (metr, w Smoleńsku). Po 
Stanisławie, z Józefy z Jurcewiczów, pozostał syn Wincenty, ur. 1845 r. 
w Moszczynkach, gubernii smoleńskiej i córki: Aurelia i Stanisława. 
Po Justynie, z żony Zofii, pozostał syn Karol, ur. 1825 r. (metr, z kość. 
Bystrzyckiego). Potomstwo Krzysztofa, legitymując się ze szlachectwa 
w Cesarstwie 1845 r., przedstawiło za swój herb Kościeszę.

II. Konstanty, syn Józefa, wszczął 1658 r. sprawę, przeciwko 
braciom swoim, o testament ojca, uczyniony na ich korzyść (Gr. Lidz- 
kie). W 1682 r., będąc wówczas podstolim lidzkim, wspólnie z żoną, 
Anną z'Zawiszów, manifestował w grodzie lidzkim, o zniszczeniu fami­
lijnych dokumentów, w dobrach jego Wysokie Lackie. Syn jego Łu­
kasz, strażnik polny litewski 1716 r., a kasztelan inflancki 1717 r., na­
był 1698 r.. od stryja swego Piotra i syna jego Adama, Oleszewicze, 
w powiecie grodzieńskim (A. Tr. Lit. z 1699 r.), które przeszły na syna 
jego Kazimierza, po ojcu strażnika polnego litewskiego i starostę gnie- 
wczyckiego 1735 r. Kazimierz, żonaty l-o v. z Jadwigą Ważyńską, cór­
ką Aleksandra Skarbka Ważyńskiego, starosty tyszlewskiego, za którą 
otrzymał 60,000 fl. posagu, 2-o v. z Józefą Godebską, podstolanką piń­
ską, dziedziczką Miłaszewicz i Chorobrowicz, w powiecie Słonimskim, 
3-o v. z Teresą Tyszkiewiczówną, z pierwszej żony miał synów: Łuka­
sza, Leona i innych, w dzieciństwie zmarłych, a z drugiej—synów: Fran­
ciszka, horodniczego grodzieńskiego i Piotra, i córki: Karolinę i Ludwi­
kę. Trzej pierwsi, dali 1749 r. poręczenie macosze swej, Teresie z Ty­
szkiewiczów, odnośnie Andruszowiec, na których miała zabezpieczone 
25,000 fl. (Magd. Grodz.). Z nich: Łukasz, oboźny 1750 r., horodniczy 
1754 r, w końcu stolnik grodzieński 1764 r., zaślubił 1749 r. Katarzynę 
Oborską, starościankę horbowską i z niej pozostawił czterech synów: 
Michała, Józefa, Ignacego i Konstantego, właścicieli 1798 r. Smolan, 
w obwodzie białostockim. Trzej ostatni procesowali 1780 r. brata swe­
go Michała, o urazy i zabór dokumentów (Zs. Grodz.). Michał zaślubił 
1787 roku Zofią Sadłuckę, córkę Michała i Antoniny z Aleksandro­
wiczów i z niej miał: Wincentego, Jana, Ludwika i Barbarę, którzy
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wspólnie z matką procesowali Sadłuckich 1818 r. (A. Sądu Gr. Grodz.). 
Z nich: Jan i Ludwik, adwokat w Grodnie, wprowadzeni zostali do Bor­
ku, w powiecie grodzieńskim 1824 r. (Zs. Grodz.). Leon, brat Łukasza, 
starosta rohaczewski 1790 r., Rogaczewszczyznę, w powiecie lidzkim, 
nabytą od wuja swego Jerzego Olizarowicza, odstąpił synowi swemu Ka­
zimierzowi, rotmistrzowi grodzieńskiemu i żonie jego, Eleonorze z Ha- 
wryłkiewiczów i synom ich, a swoim wnukom: Janowi i Dionizemu Ba­
ranowiczom. Córki Leona: Agnieszka za Jakóbem Gamuleckim i Tere­
sa (Gr. Grodz, z 1790 r.). Kazimierz, syn Leona, zaślubił 2-o v. Iza­
bellę Zaleską i z niej pozostawił syna Ludwika, ur. 1807 r. (metryka 
w Dziębrowie).

III. Piotr, syn Józefa, wspólnie z synem swoim, Adamem Wła­
dysławem i żoną jego, Petronelą z Godlewskich, sprzedali 1698 r. Ole- 
szewicze, w powiecie grodzieńskim, Łukaszowi Baranowiczowi (A. Tr. 
Lit. z 1699 r.). Adam, podczaszy trocki, miał córkę Katarzynę i syna 
Józefa, którzy kwitowali 1725 r. stryja swego Łukasza z opieki. Posia­
dali dobra Malkiewicze, w powiecie Słonimskim (Zs. Nowogródz.). Józef 
pozostawił córkę Annę i synów: Franciszka, Jana i Adama. Franciszek, 
starosta romejkowski, kwitował 1785 r. braci swoich, z odbioru rucho­
mości, zapisanych mu przez ojca (Zs. Grodz, z 1797 r.). Adam, chorąży 
regimentu konnego buławy wielkiej litewskiej 1753 r., szambelan Sta­
nisława Augusta 1782 r., miał syna Józefa, któremu testamentem z 1793 
roku, przekazał posiadane przez siebie majątki. Kazał się pochować 
u Bernardynów w Grodnie. Józef, vice - marszałek nowogródzki, nabył 
1804 r. Mostotycze, w powiecie nowogródzkim, od Aleksandra Malino­
wskiego, a ożeniony z Heleną Malinowską, miał z niej czterech synów: 
Adama, ur. w Mostotyczach 1805 r., Stanisława, ur. tamże 1807 r., Cy. 
pryjana Jana, ur. w Łozowcach 1811 r. (metryki ich w Horodyszczu) 
i Feliksa Dominika (metr, w Hłusku z 1822 r.). Potomkowie Konstan­
tego i Piotra, wylegitymowani ze szlachectwa w Cesarstwie w latach 
1827—1846, używają h. Syrokomli.

Do BARANOWSKICH h. GRZYMAŁA: Wincenty z synem Ja. 
nem i Jan Józef z synami: Ignacym Bonifacym, Antonim Mateuszem 
i Fabianem, legitymując się ze szlachectwa przed Deputacyą Wywodo­
wą wileńską 1835 r. udowodnili, że są synami Pawła Ludwika, wnuka­
mi Mikołaja Krzysztofa, prawnukami Stanisława, praprawnukami Miko­
łaja Baranowskiego, dziedzica Bitowtowicz w 1689 r.

Adam z synem Aleksandrem i Jan, synowie Antoniego, Ludwik 
i Ignacy, synowie Jana, a wszyscy czterej wnukowie Ludwika, prawnu- 
kowie Krzysztofa, praprawnukowie Mikołaja Jakóba Baranowskiego, 
właściciela Mizan w 1691 r., udowodnili pochodzenie swoje szlacheckie 
1820 r., w gubernii wileńskiej.

Do BARANOWSKICH h. ODROWĄŻ: Mikołaj, podczaszy bra- 
cławski, z Zuzanny z Szałapskich, miał: Jana, Andrzeja, Bogusława 
i Zuzannę 1715 r. (Oblig. Gr. Warsz. 42 f. 216).
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Wymienieni w tekście Herbarza: Jan, Stanisław, Filip, Antoni 
i Kazimierz, wylegitymowani ze szlachectwa 1808 r. w Wydziale Sta­
nów we Lwowie, byli synami Jana i Magdaleny Zwoleńskiej, wnukami 
Wojciecha i Maryanny Lewickiej, prawnukami Jana i Reginy Piotro­
wskiej.

Filip, syn Jana ze Zwoleńskiej, ur. w Niemiłowie 1786 r. (metr, 
w Łopatynie), zaślubił 1818 r. w Piotrkowie Kunegundę Smólską, córkę 
Jakóba i z niej pozostawił syna Saturnina, ur. 1818 r. w Kosarzach, 
gminy Sulejowskiej (z Teki I. Poraja).

Do BARANOWSKICH h. OSTOJA: Jan w województwie Witeb­
skiem 1637 r. Maryanna, żona Floryana Jurewicza, w początkach XVIII 
wieku (Ist. Jur. Mat- XXV).

Wylegitymowany ze szlachectwa w Królestwie 1839 r. Jakób, 
był nie synem Józefa, syna Bogusława, a synem Józefa, urodzonego 
z Aleksandra i Brygidy z Magnuszewskich (DW. 71 f. 358). Jakób 
urodził się w Warszawie 1784 roku (metryka w kość. Św. Jana) 
i był dziedzicem na Grądach, w łomżyńskiem, 1837 roku (z Teki 
I. Poraja).

Wylegitymowany ze szlachectwa w Królestwie 1843 r. Julian, 
syn Floryana, miał brata Ignacego, a był wnukiem Stefana Antoniego, 
ur. 1710 r. (metr, w Prenach), prawnukiem Jana, ur. 1662 r. (metryka 
tamże), praprawnukiem Jerzego, syna Aleksandra, który część dóbr 
Tałłatowszcz.yzny, odziedziczoną po ojcu, odstąpił 1678 r. bratu swemu 
Stefanowi. Ów Stefan, właściciel Tałłatowszczyzny, miał syna Jana, 
a ten Marcina, którego synowie: Jan z synami: Tomaszem i Ignacym, 
Andrzej z synami: Jakóbem i Kazimierzem i Bartłomiej z synami: Ma­
ciejem i Andrzejem, legitymowali się ze szlachectwa przed Deputacyą 
Wywodową wileńską 1799 r.

Żyjący w drugiej połowie XVII-go wieku Iłaryon Baranowski, 
pozostawił trzech synów: Jana, Pawła i Harasima:

Jan miał trzech synów: Tomasza, Filipa i Jakóba. Hrehory i Pa­
weł, synowie Tomasza, Hrehory, syn Filipa, Tomasz, Szymon z synem 
Janem, synowie Jakóba i Szymon i Jan, synowie Jana, a wnukowie te­
goż Jakóba, legitymowali się ze szlachectwa w ziemstwie orszańskiem 
1774 roku.

Paweł miał także trzech synów: Władysława, Szymona i Jana. 
Michał, Piotr i drugi Michał, synowie Władysława, Szymon z synami: 
Bazylim, Teodorem i Michałem i Jan z synami: Jakóbem, Janem i Ni­
kiforem i wnukami: Teodorem, Atanazym i Bazylim, synami Jakóba, 
Piotrem, Pawłem, Romanem i Michałem, synami Jana, legitymowali się 
tegoż roku, w temże ziemstwie.

Harasim miał czterech synów: Konstantego, Jana, Daniela i Ro­
mana. Z nich: Jan z synami: Antonim, Stefanem i Józefem i wnukiem
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Dionizym, synem Stefana i Roman z synem Danielem, legitymowali 
się jednocześnie w temże ziemstwie (Ist. Jur. Mat. XXVIII).

Str. 107. Do BARANOWSKICH h. PRAWDZIC: Wylegitymowany ze szla­
chectwa w Królestwie Jan (Jan Piotr), syn Kazimierza i Anny z Przy- 
łęckich, ur. w Truskolasach 1792 r. (metr, w Opatowie), był 1837 r. re­
jentem kancelaryi ziemiańskiej powiatu radzyńskiego. W 1821 r. zaślu.

Str. 109

Herb Runo 
Baranowskich.

bił w Turowie Józefę z Zimnochów i z niej pozosta­
wił córki: Karolinę Joannę, Kamillę Juliannę i syna 
Władysława Klemensa, ur. 1832 r., wylegitymowa 
nych ze szlachectwa w Królestwie 1848 r. Kazimierz 
był synem Jana i nabył w grodzie mielnickim Te- 
latycze 1767 r., od Byczkowskich (z Teki I. Poraja).

Do BARANOWSKICH h. RUNO: Franci­
szek, nie dwóch jak w tekście, ale czterech miał 
synów: Michała, Tomasza, Antoniego i Jakóba i cór­
kę Ludwikę za Błońskim. Synowie Franciszka odzie­
dziczone po nim Borowo, sprzedali 1837 r. Ubliń- 
skiemu. Antoni był właścicielem Sielca i z Zofii 
Kuroszówny (a nie Karoszówny), oprócz syna Jana 
miał córki: Antoninę v. Brygidę i Placydę. Toma­
sza syn Franciszek, ur. w Szydłowcu 1808 r. (Te­
ka I. Poraja).

Str. 109. BARANOWSCY różni: Franciszek, skarbnik trocki, ożeniony
z Anną Osiecką, podczaszanką sanocką, był właścicielem Chruszczynka, 
w sanockiem, 1768 r. Jego to pewnie córki: Rozalia Miłkowska 1780 r., 
Marcyanna Laskowska i Teresa Wincentowa Duninowa Karwicka, woj­
ska opoczyńska 1787 r. (A. Krak.). Stanisław, pisarz koniński 1669 r. 
(Łuk. II f. 216). Eliasz, komornik graniczny kijowski, a Ksawery, ko­
mornik ziemski żytomierski 1792 r.

Ze szlachectwa legitymowali się w gubernii podolskiej: Nikodem 
z synami: Leopoldem Wincentym, Józefem Cypryjanem, Ignacym Ino- 
centym i Michałem, syn Andrzeja i Paweł z synem Maurycym Józefem, 
syn Józefa, obaj wnukowie Michała Antoniego, prawnukowie Aleksan­
dra, praprawnukowie Franciszka, w 1859 r.

Jodar, syn Marcina, Andrzej z synami: Joilem i Filipem, Stani­
sław Stefan i Jan, synowie Jana, Mikołaj, syn Łukasza i Szymon, syn 
Tomasza, wszyscy wnukowie Michała, prawnukowie Stanisława, prapra­
wnukowie Jacentego, w 1852 r., a Włodzimierz i Michał, synowie Mi­
kołaja. 1875 i 1882 r. (Spis.).

„ „ Do BARANOWSKI GODFRYD LEMKE dodaj: Herb jego przed­
stawia w polu czerwonem dwa skrzydła orle, w pośrodku których krzyż 
kawalerski srebrny. W szczycie hełmu pięć piór strusich. 
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Str. 109. Do BARAŃSKICH h. ŁODZIĄ: Wymieniony w tekście Herba­
rza Ludwik, regent grodzki i ziemski 1777 r., a następnie podstarości 
nurski, był ojcem Stanisława, który nabył w 1817 r. Nowąwieś - Dąbro­
wę, w powiecie tykocińskim, od Zawistowskiego. Franciszek, syn Sta­
nisława, z Anieli Mogielnickiej, ur. w Nowejwsi, parafii Dąbrowskiej, 
1796 r. (Teka I. Poraja).

Czy nie do tej rodziny należy Stanisław Barański, dziedzic Ko­
zina i Sadów, ożeniony z Anną Wolską, l-o v. Marcinową Żurawską, 
a 3-o v. Kazimierzową Jankowską, z której syn Szymon, towarzysz cho­
rągwi pancernej 1737 r. i córki: Franciszka, żona l-o v. Franciszka Kar­
wowskiego, 2-o v. Andrzeja Jordana, podczaszego wyszogrodzkiego 1746 
roku i Agnieszka. Trzecią jego córką była zdaje się Maryanna Anto­
nina Młyńska (Gr. Kamień, i Trębow.).

„ „ Do BARAŃSKICH h. POBÓG: Grzegorz, syn Jana, ur. w Ra­
ciążu 1790 r., był radnym w tymże mieście i z Maryanny Nolaskiej, 
pozostawił syna Szymona, ur. w Raciążu 1818 r. Szymon zaślubił 1846 
roku w Płocku Matyldę Giinther, z której syn Adam, ur. w Płocku 
1850 r. (Teka I. Poraja).

Str. 110. BARAWSKI ma być prawdopodobnie Boraiuslci.

„ „ BARBACH, właściwie Burbach.

„ „ Do BARBERYUSZÓW h WŁASNEGO: Michał, syn Chryzostoma,
żonaty z Anną ze Strawniów, dobra swe Żemelany, Gudyszki i Dyr- 
kszyszki, odziedziczone po ojcu i bracie Aleksandrze, odstąpił 1700 r. 
synowi Józefowi (Zs. Rosieńs.). Józef, testamentem sporządzonym 1710 
roku, kazał się pochować w kościele Siadzkim, Gudyszki i Dyrkszy- 
szki zapisał synowi Maciejowi, a żonie swej, Helenie z Gutów, 2,000 
tynfów, zabezpieczonych na Żemelanach (A. Tr. Lit. z 1711 r.). Maciej, 
budowniczy żmudzki, sprzedał 1738 r. Żemelany Piłsudzkim (Gr. Ro­
sieńs.), a z Emerencyanny Niewiardowskiej, pozostawił córki: Kunegun- 
dę za Tadeuszem Szyszkiewiczem, Maryannę za Konopińskim, Annę za 
Franciszkiem Pacowskim, Barbarę za Mackiewiczem i Petronellę, a tak­
że syna Antoniego, któremu testamentem z 1745 r. zapisał cząstkę Że- 
melan, którą jeszcze posiadał (Gr. Telsz. z 1746 r.). Antoni, budowni­
czy żmudzki, wspólnie z żoną, Wiktoryą z Jasieńskich, wprowadzeni 
zostali 1783 r. do dóbr Dymajcie, które 1789 r. sprzedali Januszewskie­
mu (Zs. Rósieńs.). Antoni był także właścicielem dóbr Hordy v. Jerzem- 
pola, odziedziczonych po prababce swej, Annie ze Strawniów, Michało- 
wej Barberyuszowej (Gr. Rosieńs. z 1798 i 1799 r.). Antoniego synów 
dwóch: Stanisław Kostka Daniel, ur. w Konopianach 1775 r. (metr, 
w Niemoksztanach) i Ignacy Antoni Kajetan, ur. 1781 r. (metryka 
w Telszach).

Stanisława, z Julianny z Piłsudzkich, syn Józef, ur. 1808 r. (metr, 
w Kurszanach), z Anny z Łopattów, pozostawił synów trzech: Roma-
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na Aleksandra Anastazego, ur. w Lubkiszkach 1833 r., Jana Stanisła­
wa, ur. w Kaptajciach 1840 roku i Leona Kwiryna Teofila, ur. tamże 
1843 roku.

Ignacego, z Rozalii ze Śleżewiczów v. Śliżewiczów, synowie: Awit 
Wilhelm, ur. 1813 r. (metr, w Janiszkach) i Teofil Franciszek, ur. 1824 
roku (metr, w Poszwintach).

Barberyuszowie mają przyznane szlachectwo w Cesarstwie 1845 
roku (Teka I. Poraja).

„ BARCHANOWSKI Kazimierz, posesor Kozmic pod Wieliczką
1769 r. (Gr. Krak, i Metr. kość, w Wieliczce).

„ Do BARCICKICH h. LUBICZ: Adam Fricz z Barcic, w ziemi
czerskiej, w latach 1419 — 1425 (Ks. Czers. 1149 i 1889).

. 111. Do BARCIKOWSKICH h. JASIEŃCZYK: Wymieniony w tek­
ście Herbarza Mikołaj Sasin Barcikowski, stolnik piński, był synem Sta­
nisława i Teresy z Aksaków. Z pierwszej żony, Jadwigi Rogóyskiej 
(czy Rogulskiej), miał syna Konstantego, ur. 1760 r. w parafii Strzyżo- 
wice, z drugiej — Zuzanny z Kossowskich, syna Józefa. Konstanty ze­
znał w grodzie radomskim 1791 r. zapis dożywocia z żoną, Aleksandrą 
z Dąmbskich. Józef sprzedał 1774 r. część majątku odziedziczonego 
po ojcu.

Żyjący w połowie XVlI-go wieku Paweł, miał synów: Wojcie­
cha, burgrabiego płockiego i instygatora Trybunału w Piotrkowie 1695 
roku i Zygmunta.

Andrzej, z Maryanny Lutosławskiej, miał synów: Waleryana 
i Michała. Waleryan, ożeniony z Franciszką Modlińską, pozostawił sy 
na Michała, który zeznał testament 1766 r. Michał, brat Waleryana, 
zeznał w grodzie radomskim 1729 r. zapis dożywocia z żoną, Eufrozyną 
z Wolskich. Jego synowie: Szymon i Jan Kanty, ożeniony z Maryanną 
Trepkówną, którego syn Józef, posiadał 1818 r. dobra w powiecie ra­
domskim.

Feliks Sasin, podwojewodzy bracławski, asesor sejmiku bracła- 
wskiego 1784 r. (Leg. Galie.). Maciej, z Teresy Kroczewskiej, miał sy­
na Jana, żyjącego 1791 r. w Radomiu. Józef, ożeniony z Heleną Krzy- 
niecką, pozostawił synów: Michała ur. 1766 r., Wojciecha, ur. 1769 r. 
i Jana, ożenionego 1805 r. z Salomeą Migurską.

Władysław Piotr, syn Feliksa Walentego, wnuk Józefa, pra­
wnuk Stefana, legitymował się ze szlachectwa w gubernii podolskiej 
1838 r., a syn jego Mikołaj Antoni 1865 r. Legitymowali się tamże ró­
wnież: Piotr Paweł i Michał Maurycy, synowie Wojciecha Ignacego, 
wnuki Feliksa, 1845 r.

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 11
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Str. 111. Do BARCZEWSKICH: Barczewscy mają być h. Samson; wy­
szli z Barczewa, w powiecie sieradzkim. Mszczuj z Barczewa naganił 
w szlachectwie 1424 r. Jaśka z Drwalewa i Jana z Ostrowa (Łag.). 
Córki jego: Jadwiga, żona Mikołaja Kobierzyckiego, otrzymała w posa­
gu część wsi Chojnę 1450 r. i Małgorzata, żona Jana ze Smarzewa 1467 
roku. Synów jego trzech: Stanisław, pleban w Strońsku 1445 r., Jakób 
i Mikołaj. Wdowa po Jakóbie, z synem Janem, odstąpiła część Stroń- 
ska Kobierzyckiej 1467 r. (Gr. Sieradz. 10 f. 79, 85 i 88; 8 f. 294, 304; 
11 f. 517; 12 f. 287; 14 f. 149; 15 — 16 f. 60 63; 27 f. 338; Zs. Sier.
11 f. 212, 218, 222; 12 f. 181). Aleksander, kanonik kamieniecki, pro­
boszcz w Brochowie 1687 r. Antoni, dziedzic Jabłonnej - Żerdzi, w ra­
domskiem, umarł w Radomiu 1835 r.

W gubernii podolskiej legitymował się ze szlachectwa 1842 r. 
Feliks z synami: Ziemomysłem, Sobiesławem i Probusem, syn Piotra, 
podczaszego dźwinogrodzkiego, wnuk Wojciecha, miecznika dźwinogrodz- 
kiego, prawnuk Aleksandra. Probus umarł przed kilkunastu laty w Fran- 
censbadzie, zapisawszy znaczne sumy Akademii Umiejętności w Kra­
kowie, na nagrody konkursowe. Siostra jego Wienczesława, l-o v. Ju- 
rjewiczowa, 2-o v. Rodokonaki, zmarła 1900 r.

Str. 113. Do BARDZIŃSKICH h. HABDANK: Andrzej z Bardzinina 1403
roku, a Michał 1403 i 1410 r. mają sprawy z Kobierzyckimi w Sieradzu 
(Zs. Sier 3 f. 63 i Gr. Sier. 2 f. 36). Głaznów i Pniewko należało je­
szcze 1865 r. do Bardzińskich, Franciszka i Teresy, wdowy po Janie Su­
mińskim, urodzonych z Antoniny Żebrowskiej. Córki Zygmunta i Józe­
fy z Kołaczkowskich: N. Radzimińska (a nie Gołembiowska) i Ewa 
Pstrokońska.

Str. 112. Do BARDZKICH: Atanazy Bardzki, członek sądu okręgowego
w Ekaterynosławiu, syn Erazma i Tekli z Karśnickich, zaślubił 1902 r. 
w Warszawie Maryę Słończyńską, córkę Antoniego i Karoliny z Re­
gulskich.

Str. 114. BARŁ0WSCY h. OGOŃCZYK z Barłogu. Jakób, syn Wawrzyń­
ca, dowiódł 1598 r. swego szlachectwa w Łęczycy. W liczbie świad­
ków przedstawionych, znajduje się brat jego dziada, a stryj jego ojca, 
Mikołaj z Barłogu, czyli Ostrowa Okrągłego, syn Wojciecha (Gr. Tremb. 
104 f. 206).

Str. 115. BARSCY. Jan, doktór św. Teologii i jurisprudencyi, kustosz
warszawski, Maciej, doktór medycyny i Andrzej, doktór obojga praw, 
bracia Barscy, otrzymali szlachectwo na sejmie w Warszawie 1591 r., 
a przez podkanclerzego Tarnowskiego zostali przyjęci do jego herbu 
Roli (M. 136 f. 16).

„ „ Do BARSOBA: Barsobowie są h. DOŁĘGA, a pisano ich Bar-
soba, v. Borsaba, v. Borsoba. Teodor dobra swe dziedziczne Drozdyno-
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Str. 115
wszczyzna - Górki i Podrazowo, w województwie brzeskiem litewskiem, 
odziedziczone po ojcu Michale, odstąpił 1724 r. synom swoim: Stefanowi 
i Dymitrowi (Magd. Prużańs.).

Dymitr oddał 1744 r. połowę Podrazowa synowi Michałowi, a dru­
gą połowę siostrzeńcowi swemu, Józefowi Kwapiszewskiemu. Michał za­
pisał 1759 r. część Podrazowa żonie swej, Teodorze z Wojtkowskich, 
a dobra Drozdynowszczyznę-Górki sprzedał 1787 r. za 7,000 fl. Chocia­
nowskiemu (Gr. Słonim. z 1796 r.). Augustyn, syn Michała, ur. w Pod- 
razowie 1774 r. (metr, w Berezie), żonaty l-o v. z Dominiką Jagółko- 
wską (czy nie Jahołkowską), 2-o v. z Zuzanną Zadarnowską, z pierwszej 
żony pozostawił synów: Jana, ur. 1797 r. i Wincentego, ur. 1800 r., 
z drugiej — synów: Dominika, ur. w Kiwatyczach 1805 r., Michała, ur. 
w Podrazowie 1808 r. i Feliksa, ur. tamże 1816 r. Jan, z Franciszki 
Stefanowskiej, pozostawił synów: Aleksandra Mikołaja, ur. w Podosiu 
1828 r. (metr, w Siechnowicach), Ignacego, ur. tamże 1835 r. i Juliana 
Kaspra, ur. 1824 r. (metr, w Siechnowicach. Dominik miał syna Anto­
niego, ur. w Podrazowie 1833 r. (metr, w Kiwatyczach). Borsabowie 
legitymowali się ze szlachectwa w Cesarstwie 1848 r. (Teka I. Poraja)

„ „ BARSZCZEWSCY h. TARNAWA. Kazimierz Barszczewski z sy­
nami: Janem Kazimierzem Stefanem i Waleryanem Piotrem, syn Jana, 
wnuk Ignacego, prawnuk Jana, właściciela Lelan-Kolendyszek 1682 r., 
legitymował się ze szlachectwa przed Deputacyą Wywodową wileńską 
1819 roku.

W gubernii podolskiej legitymowali się ze szlachectwa 1852 r.: 
Bartłomiej i Kazimierz Aleksander z synem Izydorem, synowie Jakóba 
Ignacego, wnukowie Łukasza, prawnukowie Wojciecha.

„ „ Do BARTHEL DE WEIDENTHAL h. WEIDENTHAL, który
przedstawia na tarczy przećwiertowanej, rzuconą małą tarczę, na której 
w polu złotem orzeł cesarski. W polach głównej tarczy, na krzyż czar­
nych i czerwonych, w pierwszem polu czarnem lew złoty ukoronowany 
w lewo, w czwartem również czarnem, takiż lew w prawo; w drugiem 
i trzeciem czerwonych — cztery srebrne wstęgi w prawo. Nad tarczą 
dwa hełmy, w szczycie prawego orzeł czarny z koroną złotą w lewo, 
w szczycie drugiego lew złoty w prawo. Labry z prawej strony czarne, 
podbite złotem, z lewej—czerwone, podbite srebrem. Podany rodowód 
Barthlów w tekście „Herbarza14, uzupełniamy i prostujemy z Teki 
I. Poraja.

Jan Fryderyk Barthel przybył do Polski z Saksonii i w 1791 r. 
był subdelegatem grodzkim Ostrzeszówskim (Gr. Ostrzesz.). Z Krystyny 
Maryi z Klimków, syn jego Jan Fryderyk, ur. w Warszawie 1783 roku 
(metr, w kość, ewang. - augsb.), ożeniony z Maryanną z Eisermannów, 
l-o v. Wiler, a 3-o v. Schlegel, pozostawił synów: Fryderyka Wilhelma, 
ur. w Warszawie 1813 r. (metr, w kość, ewang. - augsb.) i Ludwika
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Adolfa, ur. tamże 1815 r. Wilhelm zaślubił 1834 r. we wsi Rwie, w po­
wiecie lipnowskim, Maryannę Ryst, ur. w Genewie 1814 r., córkę Karo­
la i Szarlotty z Nejtartów, z której syn Alfred Kalikst, ur. w Zbójnie 
1835 r., ożeniony ze Stanisławą Domicellą Grabińską, miał z niej syna 
Alfreda Józefa, ur. w Nadrożu 1862 r. Tego ostatniego, właściciela Na- 
droża, z Anny Chełmickiej, córki Adolfa i Władysławy z Karnkowskich, 
synowie: Władysław Alfred, ur. w Nadrożu 1887 r., Artur Alfred, ur. 
tamże 1888 r i Stefan Maryan Bogusław, ur. tamże 1890 r. Ludwika, 
z Lucyi Aleksandry Gromkowskiej, potomstwo: Aleksander, ur. 1839 r., 
Władysław, ur. 1842 r., Feliks, ur. 1845 r., Stanisław, ur. 1850 r., An­
toni, ur. 1853 r, Cecylia, Zofia i Marya.

Barthlowie legitymowali się ze szlachectwa w Królestwie, w la­
tach 1854 — 1855, a w Cesarstwie 1898 r.

Str. 116. DO BARTKOWSKICH h. OSTOJA: Maryna, żona Jana Lipskie­
go, ziemianina witebskiego, 1640 r. (Ist. Jur. Mat. XXVI).

„ „ BARTLEWICZOWIE h. NIECZUJA. Józef Adam Filip, syn uro­
dzonego w 1721 r. Józefa i Ludwiki ze Strzeleckich, wnuk Michała, ło­
wczego owruckiego i Anny Lgockiej, a prawnuk Wojciecha, legitymo­
wał się ze szlachectwa w Wydziale Stanów we Lwowie 1799 r.

Str 117. BARTŁOMIEJ, sędzia płocki 1363 r.

Str 118. BARTNIKOWSKI Józef, mostowniczy oszmiański 1756 r. (Akta
Tryb. Lit.).

Str. 119. Do BARTOCHOWSKICH h. ROLA: Wierzbięty z Bartochowa
syn Jakób i córki, wraz z Przespolewskimi, odsądzeni od wsi Kowale 
1354 r. (KWP.). Jakób 1446 r., Bartłomiej 1489 r., Mikołaj 1591 r., Jan, 
syn Wacława, 1617 r., Stanisław 1642 r., mają różne sprawy w Siera­
dzu (Zs. i Gr. Sier.). Stanisław, ur. w Skomlinie 1783 r. i Kazimierz, 
ur. tamże 1793 r., wylegitymowani ze szlachectwa w Królestwie 1838 r., 
byli synami (nie Stanisława jak w tekście) Wojciecha i Anny z Wale­
wskich, wnukami Władysława, łowczego sieradzkiego 1746 r. i Teresy 
z Mączyńskich, prawnukami Franciszka i Zofii z Korzbogów Zawadz­
kich. Wojciech, ur. w Skomlinie 1746 r. Władysław sprzedał 1759 r. 
Bronczyn, w powiecie kaliskim Łubieńskiemu (Gr. Kalis. z 1761 r. 
f. 1533). Siostrą Władysława była Joanna, żona Stanisława Lipskiego 
h. Grabie, matka pisarza wielkiego koronnego (Teka I. Poraja i Kor.).

„ „ Do BARTODZIEJSKICH h. ŁABĘDŹ: Teofil, ziemianin połocki,
zięć Jana Skrzędziewskiego, pozwany przez Niecieckiego 1667 r. Hal­
szka, żona Pawła Hiczańskiego, w województwie mścisławskiem 1669 r. 
(Ist. Jur. Mat. XXV i XXVI). Antoniego Dunina Bartodziejskiego żona,
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Barbara z Wierzbińskich, wzięła 1699 r. w zastaw od Turowskiego, po­
łowę Branicy (Gr. Radom.).

Str. 121. Do BARTOLDÓW v. BARTOŁTÓW h. GRZYMAŁA: Brosław
Bartołt, syn Wojciecha, odstąpił 1773 r. synowi swemu Janowi część 
Bartolt. Antoni Jan, syn Jana i Julianny z Chmielewskich, ur. 1775 r. 
w parafii Zielona, legitymował się ze szlachectwa w Galicyi zacho­
dniej 1804 r.

„ „ Do BARTOLON: Podług „Księgi Herbowej” hr. J. Ostrowskie­
go zamieściłem, że Stanisław, doktór medycyny w Sandomierzu, otrzy­
mał 1589 r. indygenat i herb zamieszczony w ,.Herbarzu". Tymczasem 
w Księdze Metryki Koronnej 135, na str. 474 znajduję, że tenże Sta­
nisław otrzymał nie indygenat, a szlachectwo i herb Nałęcz, nadany mu 
przez Andrzeja Malickiego, podstarościego sandomierskiego.

„ „ Do BARTOSZEWICZ Bonawentura dodaj: Herb jego przedsta­
wia w polu czerwonem drzewo laurowe zielone, o trzech wierzchołkach; 
na środkowem krzyż kawalerski złoty. Nad tarczą korona. Synowie 
jego: Ignacy i Michał, legitymowali się ze szlachectwa w ziemstwie or- 
szańskiem 1773 r. (Ist. Jur. Mat. XXVIII).

„ „ Do BARTOSZEWICZÓW: Mikołaj, ziemianin mścisławski, oże­
niony 1663 r. z Dorotą Kułakówną, l-o v. Marcyanową Górską. Jerzy 
w orszańskiem 1669 r. Krystyna, l-o v. za Leonem Bohomolcem, stol­
nikiem witebskim, 2-o v. za Michałem Duninem Głuszyńskim. podsto- 
lim wołkowyskim 1721 r., zeznała testament 1759 r. Stanisław, pisarz 
grodzki orszański 1719 r. Franciszek w orszańskiem 1718 r. (Ist. Jur. 
Mat. XXI, XXV i XXVI). Józef i Tadeusz 1783 r. w orszańskiem. An­
toni, rotmistrz oszmiański 1786 r. (Jank.). Aloizy, komornik ziemski 
nowogrodzki 1792 r.

Bartoszewiczowie h. Pomian, Aloizy, Joachim, Benedykt, Zyg­
munt i Dominik, synowie Jana, wnukowie Michała, prawnukowie Mi­
chała, praprawnukowie Stanisława, prapraprawnukowie Jana, syna Ale­
ksandra, właściciela dóbr Oraczkowo i Werduny 1588 r., udowodnili po­
chodzenie swoje szlacheckie 1807 r. przed Deputacyą Wywodową wi­
leńską.

Oprócz wymienionych są jeszcze Bartoszewiczowie h. Bończa, 
Brodzie, Samson i Zadora.

Jozafat, Wincenty i Ignacy Bartoszewiczowie h. Bończa, synowie 
Marcina, wnukowie Jakóba, prawnukowie Jana, właściciela dóbr Woł- 
chowce 1733 r., dowiedli 1800 r. szlachectwa przed Deputacyą Wywo­
dową wileńską.

Bartoszewiczowie h. Brodzie. Wincenty, Józef i Jan Kazimierz, 
synowie Józefa, Jerzy z synami: Marcinem, Józefem Benedyktem, Szy-
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monem, Leonardem Antonim i Wawrzyńcem Augustynem, syn Piotra, 
i Jan Antoni, Jan Piotr i Józef Benedykt, synowie Jakóba, a wszyscy 
wnukowie Jerzego Wincentego, prawnukowie Michała, praprawnukowie 
Antoniego, właściciela dóbr Ostrowskie 1610 r., udowodnili pochodzenie 
swoje szlacheckie 1838 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Bartoszewiczowie h. Samson. Wincenty, Zygmunt i Mateusz, sy­
nowie Józefa, wnukowie Marcina, prawnukowie Jakóba, właściciela Bu- 
kaniec 1771 r., legitymowali się ze szlachectwa 1821 r., przed Deputa­
cyą Wywodową wileńską.

Bartoszewiczowie h. Zadora. Jan z synami: Wincentym, Szymo­
nem i Janem, syn Macieja, Michał z synem Jerzym i Tadeusz z synem 
Wincentym, synowie Stanisława, a wszyscy trzej wnukowie Jakóba, wła­
ściciela Bartoszyszek, legitymowali się ze szlachectwa 1808 r., przed 
Deputacyą Wywodową wileńską.

BARTUCHOWSKI Kasper, syn Antoniego, nabył część Rozwa­
dowa 1789 r., a w 1803 r. legitymował się ze szlachectwa w Galicyi 
zachodniej.

Do BARUCHOWSKICH h.DOLIWA: Mścigniew, właściciel Ba­
ruchowa i Gumowa, ma nakazane 1348 r. rozgraniczenie tych dóbr od 
Kurowa, własności Norbertanek płockich. Syn jego Jakób (RM.).

BARUTOWICZOWIE. Piotr Barutowicz legitymował się ze szla­
chectwa bez procedencyi w sądzie ziemskim lwowskim 1783 r., a bra­
cia jego: Stefan, Paweł i Szymon, w Wydziale Stanów we Lwowie 1823 
roku. Wówczas przedstawili, że są synami Teodora, a wnukami Jana

Do BARUTWIERDZKICH: Baruth komes, którego spotykamy 
w orszaku Łokietka 1296 r., nie mógł być protoplastą Barutwierdzkich, 
jak to przypuszczaliśmy w uzupełnieniach, zamieszczonych w Tomie I-ym 
„Herbarza", ponieważ należał do rodziny szląskiej h. Ciołek. Barutwierdz- 
cy stanowią prawdopodobnie gałąź szląskiej rodziny Raschitz, która od 
dóbr Barottwitz tak nazwaną została.

Do BARWIŃSKICH h. ACHINGER: Wymieniony w tekście 
„Herbarza" Benedykt, nabywca Towian, był synem Piotra i podczaszym 
lidzkim 1707 r. Nie żył już 1713 r., w którym urząd po nim otrzymał 
Ryło. Syn jego Jan, oprócz syna Antoniego, miał córkę Annę, za Mi­
chałem Giesztorem 1735 r. Antoni z kapitana został 1762 r. majorem 
2-go pułku, buławy polnej litewskiej, a testamentem sporządzonym 1774 
roku, zapisał 15,000 fl. żonie i 13,500 fl. synowi Józefowi (Zs. Wilkom, 
z 1707 i 1735 r.; Gr. Brasławs. z 1774 r.). Józef, ur. w Litwianach 
1764 r. (metr, w Bystrzycy), wylegitymowany ze szlachectwa w Króle­
stwie 1838 r., zaślubił w Grodnie 1803 r. Józefę Wesołowską i z niej 
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pozostawił syna Ksawerego, ur. w Wilnie 1819 r., wylegitymowanego ze 
szlachectwa 1845 r. (Teka I. Poraja).

„ „ BARWIŃSCY h. LUBICZ. Walenty Barwiński, ożeniony 1762 r.
z Magdaleną Broszniowską, córką Aleksandra, l-o v. Antoniową Łopa- 
cińską, wojską czerniechowską, 2-o v. Bogusławową Sosnowską, miał 
z niej córki: Annę za Stefanem Drzewieckim i Teklę, wyposażone przez 
matkę 1782 r. (Gr. Żydacz.). Jana, z Anny z Krasowskich, córka Anto­
nina, zeznała 1777 r. zapis dożywocia z mężem, Piotrem Pleszczyńskim 
(Zs. Lwows.).

Do tej rodziny należał ks. Marcin, doktór Św Teologii, proboszcz 
grec. - katol. kapit. metropol. lwowskiej, profesor i rektor uniwersytetu 
lwowskiego, deputat Stanów Galicyjskich 1834 r.

Str. 126. Do BARYCZKÓW w. 15. dodaj : Córką jego (Wojciecha) była
Agnieszka, żona Grzegorza Brzostowskiego. Sprzedała ona Ołtarzów Fel- 
kerzambowi 1683 r. (Gr. Warsz.).

Dorota z Dembian Baryczkowa procesowała Dominikanów w Kra­
kowie 1721 r. (Dekr. Gr. Krak. 287 f. 1626).

Str. 129. Do BASZKOWSKICH: Jaskołd z Baszkowa, świadek w Kaliszu
1416 r. Wincenty Baszkowski, dziedzic Baszkowa 1437 r. Jan, dzie­
dzic Baszkowa, świadek w Pyzdrach 1451 r. Maciej zabezpieczył 1536 r. 
na Baszkowie posag żonie, Urszuli Potworowskiej. Barbara, żona An­
drzeja Głogińskiego 1546 r. (Ulan, i Łukasz. I).

„ „ z BASZOWA. Jan de Baschow mianowany przez W. Mistrza
stolnikiem dobrzyńskim, prosi 1405 r. króla, o potwierdzenie tej no- 
minacyi.

„ „ Do BATKOWSKICH: Jan, Aleksander i Stefan, bracia, z których
Stefan otrzymał z działów Baszarówkę. Dobra te przeszły następnie na 
jego córkę Maryannę, żonę Andrzeja Węglińskiego, a po nich na ich 
córkę Konstancyę, żonę Felicyana Drzewieckiego (Gr. Krzem, z 1750 r.).

Str. 130. Do BATOWSKICH h. TRZY ZĘBY. Wiadomości o tej rodzinie
podane w tekście „Herbarza", uzupełniamy i prostujemy z Teki 
I. Poraja.

Wymieniony Jan v. Jan Antoni, właściciel Borka, w powiecie 
pilznieńskim, skarbnik grabowiecki 1753 r., był synem Dominika i He­
leny, urodzonym 1719 r. (metr, w Tyśmienicy). Synów jego dwóch: 
Stanisław Antoni, ur. 1746 r. (metr, w Bolechowie) i Marcin, ur. w Sam­
kach 1751 r. (metr, w Rohatynie). Stanisława Antoniego z Katarzyny 
Jankowskiej, synowie: Franciszek Salezy, ur. w Putnowicach 1782 r. 
(metr, w Uchaniu) i Onufry Antoni, ur. w Stepan ko wicach 1787 roku 
(metr, w Moniatyczach). Franciszek Salezy, właściciel Moniatycz w po­
wiecie hrubieszowskim, żonaty l-o v. z hr. Joanną Krasicką, zaślubił
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2 o v. w Żelechowie Maryannę Tchorznicką, córkę Walentego, starosty 
sanockiego, właściciela Sanocza, i Rozalii z Rudnickich, właścicielki Że­
lechowa. Z drugiej żony, syn jego Stanisław Ignacy Pantaleon, ur. w Mo- 
niatyczach. Onufry Antoni, właściciel Łuszczawy, żonaty z Petronelą 
Bełżecką, pozostawił syna Jana Konstantego, ur. 1818 r. (metr, w Trze­
szczanach). Marcin, z Agnieszki ze Skalskich, miał syna Jana Kante- 
go, ur. 1785 r. (metr, w Moniatyczach).

Aleksander Batowski, stolnik wielki króla saskiego, w księstwie 
warszawskiem, poseł nadzwyczajny i minister pełnomocny w Hiszpanii 
1810 r., następnie za królestwa kongresowego wielki łowczy, otrzymał 
1820 r. przyznanie tytułu hrabiowskiego, przez Deputacyę Senatu. Był 
on synem Antoniego, wojskiego pilznieńskiego i Franciszki Paszko­
wskiej, wnukiem Dominika i Magdaleny Kamińskiej, prawnukiem Jana 
i Konstancyi Wydrzyńskiej, praprawnukiem Andrzeja Jana i Anny 
Krynickiej.

Str. 131. BATULEWICZOWIE h. PILAWA. Józef, syn Benedykta, Mar­
cin z synem Klemensem i Jakób, synowie Szymona, wnukowie Franci­
szka, posesora dóbr na Litwie 1757 r., otrzymali przyznanie szlachectwa 
przez Deputacyę Wywodową wileńską 1804 r.

„ „ BAUBONAUBEK przyjęty został do herbu Łodzią przez Czar­
nieckiego.

„ „ BAUMANOWIE h. ŁABĘDŹ. Ludwik Franciszek Bauman z sy­
nami: Bolesławem i Władysławem, syn Augustyna, wnuk Jerzego, pra­
wnuk Mikołaja, właściciela dóbr Micewicze-Trzaskany 1730 r., legitymo­
wał się ze szlachectwa 1835 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Str. 133. Do BAUMÓW h. BEM: Wymieniony w tekście „Herbarza“ Fran­
ciszek, nie był wcale cześnikiem chełmińskim. Józef Baum, żonaty 
z Heleną z Olszewskich, miał z niej syna Jana Henryka, ur. w Męcinie 
1762 r. (metr, w Wiśniewie), ożenionego z Marceliną Przybylską, z któ­
rej syn Karol Henryk, ur. w Kolnicy 1807 r., dzierżawca dóbr Czostków, 
zaślubił w Bakałarzewie 1848 r. Bronisławę Malinowską córkę Józefa, 
i z niej pozostawił synów: Bronisława Feliksa Leonarda, ur. w Czostko- 
wie 1849 r., Henryka Stanisława, uż tamże 1850 r., Jana Ireneusza, ur. 
tamże 1852 r., Kamila Grzegorza, ur. tamże 1855 r. i Kazimierza, ur. tam­
że 1859 r.

Wojciech de Baum, dworzanin królewski, i syn jego Ludwik, 
otrzymali 1698 r. sześć łanów gruntu w Parczewie, zwanego Putyszcze 
(Gr. Mieln.). Ludwik, cześnik płocki, odstąpił 1739 r. powyższy grunt 
synowi swemu Józefowi, chorążemu królewskiemu (Gr. Mieln.). Józef, 
pułkownik wojsk koronnych 1772 r., a podkomorzy królewski 1774 r. 
(Kancl. 50 I f. 68 i 52 f. 184), z Anny Błędowskiej pozostawił syna Fry-
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deryka, który sprzedał 1785 r. Parczewo, w powiecie łukowskim, 
Kwaśniewskiemu (Gr. Mieln.). Syn jego Gotfryd, ur. 1804 r. (z Teki 
I. Poraja).

„ „ Do BAURÓW h. LELIWA: Nie Andrzej, jak w tekście ..Her­
barza”, a Melchior Baur, żonaty z Zofią z Szererów, 2-o v. Bogusławową 
Linde, pozostawił syna Ignacego, żonatego z Elżbietą z Giemplów, które­
go syn Jan Augustyn, sprzedał Strzemboszowi odziedziczone po ojcu 
i ciotce Allegundzie z Lindów Jasińskiej dobra Szczerbięcin, w woje­
wództwie pomorskiem (Inscr. Gr. Lubels. 164 f. 206). Jan Augustyn, 
żonaty z Maryanną Czempińską, pozostawił syna Wacława, ur. wDuch- 
nowie 1740 r. (metr, w Długiej Kisielnej), który z Rozalii N. miał dwóch 
synów: Karola Feliksa, ur. w Warszawie 1795 r. i Jana Melchiora Ada­
ma, ur. tamże 1808 r. (metr, w kość. św. Jana), wylegitymowanych ze 
szlachectwa w Królestwie. Karol zaślubił 1820 r. Wiktoryę Molską, cór­
kę Franciszka Ksawerego i z niej pozostawił córki: Paulinę Aleksandrę, 
ur. w Warszawie 1824 r. i Franciszkę Kazimierę Wiktoryę, ur. tamże 
1840 r. (Teka I. Poraja).

Str. 133. Do BAW0R0WSKICH h. PRUS Il-gi w. 16: Barbara z Bestwi­
ny Kopycińska, l-o v. Kalinowska, następnie żona Mikołaja Baworo- 
wskiego, zastawiła 1647 r. różne dobra, w powiecie trembowelskim Bo­
bowskim (Obi. Gr. Tremb. z 1669 r.). Józef, łowczy sanocki, żonaty 
1721 r. z Karoliną Jordanówną, cześnikówną wyszogrodzką. 2-o v. 1732 
roku żoną Józefa Strzemeskiego, starosty hadziackiego (Gr. Kamień.). 
Józef, podczaszy trembowelski, dziedzic Kopyczyniec, żonaty z Elżbietą 
Lenkiewiczówną, 2-o v. Wojciechową Marchocką, kasztelanową sanocką 
1767 roku.

Wiersz 37: Mikołaj, drugi syn hr. Mateusza, prowincyał Jezui­
tów w Galicyi, a córka Marya za Ludwikiem Grocholskim.

Wiersz 38: Hr. Aloizy żonaty był ż Karoliną Charczewską, ka­
sztelanką przemyską. Córka jego hr. Honorata, za hr. Onufrym Dro- 
hojowskim.

Str. 134. BAW0RZEWSKI Andrzej zabity 1629 r. przez żołnierzy łotrują-
cych, zapisał klasztorowi Pelplińskiemu 100 fl. (Nekr. Pelpl.).

„ „ Do BAZALSKI. Konstanty, ale Bazaliski, syn Adama i Kon-
stancyi z Chołojewskich, pozwany 1711 r. przed Trybunał lubelski przez 
Puzyrowiczów, o sumy po Toczyskich.

„ „ BAZYLIKOWIE-DESPOTO WIE pisali się z Osłowa. Cypryjan,
zmarły 1622 r., z żony, Agnieszki Lemonównej, pozostawił synów: Krzy­
sztofa, któremu za czyny rycerskie w Inflantach i Moskwie, Zygmunt 

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 12
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Ill-ci nadał 1622 r. Wierzchne i Berezowskie w Siewierszczyznie; Ra- 
ziela Aleksandra i Daniela, domownika i zastawnego posiadacza różnych 
dóbr Ostroroga, kasztelana bełskiego. Daniel zeznał 1612 r. zapis do­
żywocia z pierwszą żoną, Katarzyną Sitańską, córką Jakóba; z niej miał 
synów: Jana i Andrzeja. Z drugiej żony, Jadwigi Ondakowskiej z Obi­
dowa, 2-o v. Andrzejowej Żulińskiej, miał Daniel synów: Daniela i Ada­
ma (Zs. Bełs. 43 f. 286; 52 f. 567; 53 f. 1072; 68 f. 225; Gr. Bełs. Rei. 
198 f. 232). W drugiej połowie XVII-go wieku ślad o nich ginie w zie­
mi bełskiej.

Str. 136. Do BAŻEŃSKICH: Helena była żoną Achacego Cemy, wojew
dy malborskiego, według wywodu jej wnuka Konopackiego z 1601 r. 
(Pis. Dz. Pols. IX).

„ „ Do BĄCZALSKICH h. PRAWDZIC: Dobek z Bączala zamienił
1378 r. część Bączala z opatem tynieckim (RM. III f. 318).

Str. 137. Do BĄDKOWSKICH h. ZAGŁOBA: Marcin, kanonik płocki
1344 r. Józefa, z Florentyny Kuczborskiej, synowie: Ludwik i Alfons 
1865 roku.

Str. 138. Do z BĄDUSZOWA h. JUNOSZA: Przezdoma, Bronisław z Go-
śniewa i Piotr, bracia z Bandoszewa, otrzymali różne przywileje od kg. 
Jana Mazowieckiego 1494 r. (Mil. f. 36).

„ „ Do BĄDZYŃSKICH h. JUNOSZA: Wymieniony w tekście „Her­
barza” Ludwik Bądzyński, wojski chełmski 1662 r„ pozostawił syna Ja­
na, który przeniósł się na Litwę, gdzie za zasługi położone przez ojca, 
został 1710 r. skarbnikiem mścisławskim (ML.) i nabył 1713 r. wspólnie 
z żoną, Zofią z Gintowtów, Szyłosady od Zaleskiego (Gr. Troć.), które 
testamentem sporządzonym 1737 r., zapisał synowi swemu, Janowi Teo­
dorowi (Zs. Oszmiańs.), ur. w Wilnie 1712 r. (metr, w kość. św. Jana). 
Jan i żona jego zmarli 1737 r., od grasującego na Litwie powietrza, po­
zostawiwszy oprócz syna Teodora i córkę Helenę, żonę Pawła Tołłoczki. 
Teodor wspólnie z żoną, Elżbietą ze Stacewiczów, odstąpił Szyłosady 
synowi swemu Józefowi 1776 r., który po śmierci rodziców, wprowadzo­
ny został do tych dóbr 1779 r. (Zs. Troć.). Józef, ur. 1742 r., ożeniony 
z Barbarą Rondomańską, miał z niej dzieci urodzone w Szyłosadach: 
Adama 1794 r., Szymona Hipolita 1797 r., Urszulę 1777 r., Annę 1787 r. 
i Wiktoryę 1790 r.

Szymon Hipolit, członek Deputacyi Wywodowej wileńskiej, na­
był 1820 i 1822 r. część Szyłosad i Nieprakszty od Heleny Tolłoczkówny 
i Ewy z Tołłoczków Kulczyckiej (Gr. Troć, i Wyr. Tryb. woj. Podlas, 
z 1820 r.). Ożeniony z Emilią Wasilewską, miał z niej synów: Alfonsa 
Józefa i Waleryana Aleksandra, oraz córki: Emilię i Idalię.
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Alfons Józef, ur. w Szyłosadach 1841 r., z Ewy Eugenii z Mar­

cinkiewiczów, ma czterech synów, urodzonych w Szyłosadach: Włady­
sława 1875 r., Bolesława 1876 r., Wacława 1878 r. i Stanisława 1879 r.» 
wylegitymowanych ze szlachectwa w Cesarstwie 1887 r.

Waleryan Aleksander, ur. w Szyłosadach 1845 r.
Aleksander, syn Franciszka Stefana i Maryanny Waldzianki 

(Walde?), ur. w Ratyńcu 1682 r. (metr, w Sterdyni), z Apolonii Załę- 
skiej, pozostawił syna Szymona Karola, ur. w Tchórznicy - Wyszkach 
1718 r. (metr, w Rossowie), burgrabiego nurskiego 1750 r., ożenionego 

z Anną z Raczków, którego syn Wacław Michał Benedykt, ur. w Tchórz - 
nicy-Wyszkach (metr, w Jabłonnej) 1750 r. Michał, pisarz grodzki miel­
nicki 1791 r., żonaty z Rozalią z Kamińskich, wdową po Justynianie 
Sarneckim, miał z niej cÓTkę Zuzannę Klarę, ur. w Tchorzewie 1791 r., 
dziedziczkę Nakory, żonę l-o v. Józefa Izdebskiego, zmarłego 1830 r., 
2-o v. Antoniego Hinczy, zaślubionego w Suchożebrach 1833 r. i synów: 
Jana z Kapistranu Szymona, ur. w Tchorzewie 1792 r. (metr, w Zbu­
czynie) i Pawia Marcelego, ur. tamże 1794 r., właściciela Mężenina i Cze­
kanowa. Ten to Jan, syn Michała, a nie Antoniego, jak w tekście 
Herbarza, właściciel Ruskowa, zaślubił 1820 r. w Górze Jaroszynie He­
lenę Orłowską i z niej pozostawił: Ludwika Antoniego, ur. 1822 r., Wła­
dysława Ignacego, ur. 1827 r., Edwarda Konrada, ur. 1836 r., Felicyan- 
nę Helenę Anielę, ur. 1821 r. i Anielę Zuzannę, ur. 1823 r. Tego to Lu­
dwika córki: Chwalibogowa i Humnicka (z Teki I. Poraja).

Str. 141. Do BĄKOWSKICH h. GRYF w. 27: Andrzej, mylnie w aktach
trybunalskich dla województwa wołyńskiego, Janem nazwany, z żony 
Barbary Plichcianki Wągrowskiej, l-o v. Jerzowej Nowickiej 1640 r„ 
zostawił syna Antoniego, cześnika chełmskiego 1676 r., żonatego z Ma­
ryanną Dobrzyńską, z którą zeznał zapis dożywocia 1666 r. Z niej An­
toni miał sześciu synów: Konstantego, Adama, Mateusza, Michała, Ka­
spra i Felicyana. Z nich:

Konstanty, zwany często w aktach stolnikiem owruckim, 1738 r. 
cześnik, a 1744 r. wojski trembowelski, zaślubił l-o v. 9-go Lutego 
1717 r. Maryannę Krosnowską, stolnikównę rawską, za którą dostał 
20,000 11. posagu, 2-o v. Eleonorę Zabłocką, l-o v. Janowę Gumowską, 
2-o v. Pawłowę Godlewską i pozostawił syna Mateusza i córki: Barba­
rę za Michałem Szymanowskim, podczaszym gostyńskim 1739 r., Ludwi­
kę za Wisłockim, Ewę, l-o v. Ruszczycową, 2-o v. Czarnecką i Magda­
lenę Antoniowę Dulską.

Mateusz, cześnik kołomyjski 1746 r., podczaszy halicki 1761 r., 
a stolnik 1765 r., otrzymał 1782 r. tytuł hrabiowski austryjacki. Umarł 
1789 r. Ożeniony 8-go Listopada 1756 r. zAngelą hr. Komorowską, pod- 
komorzanką chełmską, miał z niej córkę, Pelagię Starzeńską i oprócz 
trzech synów, wymienionych w tekście „Herbarza”, jeszcze czwartego 
Dionizego. Hr. Jan Nepomucen, syn hr. Feliksa, miał syna Adama, dzie­
dzica Demenki i Trautenfelsu w Styryi, zmarłego bezpotomnie.
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Mateusz zostawił trzy córki: Eufrozynę, za Piotrem Celestynem 

Duninem, podczaszym brzezińskim; Brygidę, za Pawłem Rogolińskim, 
cześnikiem chełmińskim i Angelę, za Modlińskim.

Michał miał mieć cztery córki i syna Stefana, chorążego owru- 
ckiego, który zeznał 1767 r. w Krzemieńcu zapis dożywocia z żoną, Zo­
fią Czosnowską, l-o v. Dąbrowską, cześnikową latyczowską. Z niej 
miało być trzech Synów: Tomasz, August i Norbert.

Felicyan v. Feliks, starosta bereski, poseł do Porty, ożeniony 
z Maryanną z Buynów, właścicielką Cycowa, zmarł 3-go Września 1738 
roku i wraz z żoną, zmarłą 13-go Sierpnia 1750 r., pochowani w kapli­
cy w Cycowie. Syn ich Józef, łowczy krasnostawski 1748 r., stolnik 
1750 r., chorąży pancerny 1751 r., stolnik chełmski 1752 r., a podkomo­
rzy 1765 r., właściciel Cycowa, zmarł w Rudzie 28-go Kwietnia 1775 r., 
bezdzietny z żoną, Klarą z Wereszczyńskich, sędzianką ziemską chełm­
ską. Cyców odziedziczyła siostrzenica jego, po jedynej siostrze Teodo­
rze, żonie Stanisława Milewskiego, podczaszego zakroczymskiego.

Leon z Zaborowa, syn Hieronima i Zofii z Dobrzelewskich, po 
śmierci braci swoich: Erazma, Cypryjana i Stanisława, odstąpił 1682 r. 
część swoją na Dobrzelewie Brodzkiemu (Gr. Piotrk.).

Piotr z Zaborowa, podczaszy ciechanowski i żona jego, Marcyan- 
na z Trepków, pozwani 1715 r. przez Dobieckiego (Gr. Piotrk.). Oboje 
zmarli przed 1726 r., pozostawiwszy trzech synów: Adama, Hieronima 
i Mikołaja.

Adam, ożeniony z Magdaleną Kościeniówną, stolnikówną latyczo­
wską, współdziedziczką Masłomiączy 1726 r. (Gr. Piotrk.).

Hieronim, wspomniany w testamencie Mikołaja, zmarł bez­
dzietnie.

Mikołaj, zwany w aktach jak ojciec podczaszym ciechanowskim 
(Gr. Piotr, z 1733 r.), dziedzic Kraszewic, ożeniony z Zofią Zajączkow­
ską, współdziedziczką Korytkowa, Kupimierza i dziedziczką Bemowa, 
spisał testament 1756 r. (Gr. Piotrk. z 1757 r.). Córek pozostawił trzy: 
Maryannę, Brygittę i Barbarę, z których dwie ostatnie zmarły młodo 
i pięciu synów: Michała, Tomasza, Jana, Stanisława i Jakóba. Stanisław 
nabył w 1749 r. od braci, części ich na Korytkowie i Kupimierzu. Z sy­
nów Mikołaja:

Michał, stolnik radomski 1768 r., dziedzic po ojcu Goszczewic, 
zmarły 1793 r., ożeniony z Apolonią ze Śląskich, miał jedną córkę Apo­
lonię, zmarłą dzieckiem.

Tomasz, podczaszy smoleński 1765 r., dostał po ojcu Goździków 
w opoczyńskiem.

Jan, cześnik malborski 1765 r., towarzysz cnorągwi pancernej 
królewskiej, dziedzic po ojcu Sokolej Góry, z żony, Bony z Sucheckich, 
urodzonej ze Świdzińskiej, pozostawił syna Jana, dziedzica Skomlina, po 
którym z żony, Maryanny Bartochowskiej, syn Ignacy, legitymował się
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ze szlachectwa w Królestwie 1837 r. Ignacy, oprócz wymienionych sy­
nów w tekście „Herbarza", miał córki: N. Walewską i Józefę, żonę 
l-o v. Pelagiusza Cieleckiego, 2-o v. N. Tarnowskiego.

Stanisław, po ojcu zastawny posesor Błaszkowa, w opoczyńskiem 
1756r., a po matce dziedzic Bemowa 1765 r., musiał być podstolim czer- 
niechowskim, skoro syn jego Bonawentura, zwany 1785 r. podstolicem, 
umarł przed 1786 r., w którym pozostała po nim wdowa, Franciszka 
z Kuczkowskich, wraz z dziećmi: Bonawenturą, Franciszkiem i Jadwi­
gą, dziedzice Kraszewic, procesują się z Dohieckiemi. Z synów tych 
Dionizy Franciszek Ignacy Jacek, ur. 1778 r. w parafii Ostrowąż, z Ro­
zalii Snarskiej miał syna Antoniego, wylegitymowanego ze szlachectwa 
w Królestwie 1837 r. Antoni, dziedzic Kraśnicy, z Izabelli Rudzkiej, 
nie pięciu, jak w tekście „Herbarza", a siedmiu miał synów i pięć có­
rek. Z synów Antoniego:

Ludwik, dr. medycyny, ożeniony z Józefą Szczęsną Cybulską, 
ma z niej synów: Wojciecha i Ludwika.

Henryk, ożeniony z hr. Michaliną Wesslówną, córką hr. Michała 
i Racheli z Karęgów, ma z niej córkę Michalinę, za Janem Ulanickim.

Aleksander, ożeniony z Kornelą Rudzką, z której dzieci: Witold, 
Tadeusz i Wacława.

Antoni bezdzietny z Kazimierą Chodorowiczówną.
Alfred bezdzietny z Waleryą Domańską.
Stanisław, z żony Antoniny z Galińskich, ma synów: Zygmunta, 

Kazimierza, Stanisława i Jana i córkę Zofię.
Gustaw, właściciel Kraśnicy, ożeniony z Maryą Skompską, ma 

z niej syna Jerzego i córkę Maryę.
Z córek Antoniego: Amelia za Józefem Gumowskim; Marya za 

Antonim Rogozińskim, dziedzicem Kunic; Józefa za Mścisławem Pawło­
wiczem, Bronisława za Erazmem Rupniewskim i Natalia za Henrykiem 
Wizbekiem.

Jakób, najmłodszy syn Mikołaja, nieletni 1756 r., dziedzic po oj­
cu Kraszewic, łowczy grabowiecki 1767 r., umarł prawdopodobnie bez­
dzietnie, skoro Kraszewice są 1786 r. dziedzictwem jego bratanków, sy­
nów Stanisława.

Str. 142. Do BĄKOWSKICH h. RYŚ: Krzysztof, podkomorzy pomorski,
miał córkę Aleksandrę, żonę i-o v. Mikołaja Czapskiego, 2-o v. Eremia- 
na Dembińskiego 1661 r. Jan Ignacy, wojewoda malborski, miał dru­
giego syna Jana Jacka, który wspólnie z bratem, Stanisławem Micha­
łem, kwitował Koszutskiego 1688 r.

Str. 144 Do BEBEK: Rodzina węgierska, herb jej przedstawia podwój­
ny krzyż srebrny, utkwiony w pagórku, o trzech wierzchołkach.
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Str. 144. BECZALSKI Jan złożył 1775 r. przysięgę, na urząd instygatora
Trybunału koronnego i legitymował się ze szlachectwa w Galicyi za­
chodniej 1804 r.

„ „ BECZE z Krzeczowa Władysław otrzymał od Zygmunta Iii-go
szlachectwo 1598 r. (Obi. Gr, Krak. 26 f. 1034).

„ „ Do BECZKOWICZÓW h. BECZKA: Wymieniony w tekście
„Herbarza” Jakób Beczka, syn Piotra, sprzedał 1676 r. Strumiany, w zie­
mi drohickiej, Dmochowskiemu (Gr. Brańs.). Syn jego, Paweł Beczko- 
wicz, kwitował 1723 r. Dmochowskiego, z szacunku Strumian (Ibid.). 
Grzegorz, syn Pawła i żona jego, Maryanna z Muszyńskich, córka Jana, 
kwitowali 1769 r. brata jej Kazimierza, z odbioru posagu (Ibid.). Józef, 
syn Grzegorza i Maryanny, ur. w Gostyniu 1784 r. Synowie jego, z Kla­
ry z Jaroszewskich, wylegitymowani ze szlachectwa w Królestwie: Gra- 
cyan Ignacy, ur. w Żytowiecku 1813 r., Jan Aloizy, ur. tamże 1815 r., 
Kazimierz, ur. w Wrotkowie 1824 r i Teodor, ur. tamże 1822 r. Siostra 
ich Dorota, za Wincentym Hryniewiczem. Z nich:

Jan Aloizy, zmarły 1855 r., żonaty l-o v. z Maryanną Miszew- 
ską, wdową Mrokowską, 2-o v. 1848 r. z Teofilą Agnieszką Rutkowską, 
z pierwszej żony pozostawił synów: Ignacego Pantaleona, ur. 1842 r. 
i Józefa Pawła, ur. 1845 r., z drugiej—synów: Ferdynanda Karola Fran­
ciszka, ur. 1849 r. i Wacława Radziwoja Bronisława, ur. 1850 r.

Teodor zaślubił 1850 r. Maryę Pulcheryę Elżbietę Chamską 
i z niej miał dzieci: Władysława, ur. 1852 r., Maryę Julię Elżbietę, Ju­
lię Joannę i Bronisława, ur. 1856 r. (z Teki I. Poraja).

Str. 146. Do BEDNAROWSKICH h. PRUS I-szy: Prawdopodobnie do te­
go domu należą wylegitymowani ze szlachectwa w gubernii podolskiej: 
Jakób Antoni, Jan Nepomucen Franciszek, Ewaryst Adam Bronisław 
i Hipolit Wojciech, synowie Macieja, wnuki Jerzego, prawnuki Samue­
la, 1842 r., a Honorata, córka Jakóba Antoniego, 1843 r. i Zygmunt 
Maciej Mikołaj i Aleksander Maciej, synowie Hipolita Wojciecha, 1877 
roku (Spis.).

Str. 147. Do BEHRÓW: Jan Behr podpisał z województwem inflanckiem
elekcyę Władysława IV-go.

„ „ Do BEJNAROWICZÓW: Bejnarowiczowie są h. Ślepowron. Lu­
dwik, vicesgerent sądowy kijowski 1792 r. (Kai.). Antoni Bejnarowicz 
z synami: Benedyktem, Marcinem i Szczepanem, syn Michała, wnuk 
Szymona, prawnuk Aleksandra, praprawnuk Jana, właściciela dóbr Niewi- 
sze - Bejnarowiczowskie 1649 r. i Tadeusz i Dominik z synami: Apolina­
rym Janem i Iwonem Franciszkiem, synowie Tomasza, Joachim, Józef, 
Jan z synem Antonim i Franciszek z synem Aleksandrem Franciszkiem, 
synowie Franciszka, wnukowie Stanisława, prawnukowie Aleksandra,
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Str. 147
praprawnukowie wy żej wymienionego Jana, wywiedli się ze szlachectwa 
1817 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ Do BE-JNARTÓW h. WŁASNEGO: Floryan, podsędek upicki
1593 r., zmarły bezpotomnie 1607 r., żonaty był z Bohdaną z Burbów. 
Bratankowi swemu Adamowi, synowi Jerzego, zapisał trzymane w za­
stawie Pojoście (Zs. Upić.).

Wincenty Beynart, porucznik ejragolski 1798 r. Stanisław, pi­
sarz skarbowy, następnie skarbny litewski, sekretarz królewski, klucz­
nik i podkluczy wileński 1642 r., był synem Bartłomieja. Żona jego, 
Halszka Wizgirdówna, marszałkówna kowieńska, wyszła 2-o v. za Sa­
muela Blinstruba. Jest żoną tego ostatniego 1652 r. (Gr. Kowieńs.).

Str. 148. BEJOWSCY h. SAS. Antoni z Berezowa Puchacz Bejowski
zmarł 1727 r. Pozostała po nim wdowa, Anna z Tyskich, wraz z dzie­
ćmi: Dyzmą, Barbarą i Franciszką, pozwała 1729 r. Urbańskiego, o zwrot 
sumy wypożyczonej od jej męża (Gr. Przem).

Michał, syn Teodora i Maryanny Gołembiowskiej, wnuk Teodora 
Krzysztofa i Anastazyi Łozińskiej, a prawnuk Jakóba i Maryanny Kra­
snopolskiej, legitymował się ze szlachectwa 1783 r., w sądzie ziemskim 
halickim.

Str. 149. Do BEKIESZÓW h. WŁASNEGO: Wymieniony w tekście „Her­
barza" Władysław, starosta adzelski, z Salomei z Grabowskich, miał 
syna Jakóba, ur. w Radomiu 1593 r., ożenionego z Anną Bystrzejowską, 
córką Marcina. Karol, syn Jakóba, ur. 1638 r., zaślubił Agnieszkę Bo- 
guszównę i z niej pozostawił syna Wojciecha, ur. 1687 r. Wojciech, 
żonaty z Maryanną Lipnicką, miał to potomstwo: Annę za Maliszewskim, 
Tomasza, Augustyna w zakonie 00. Paulinów i Grzegorza, ur. 1741 r., 
ożenionego z Maryą N., z której syn Teodor, ur. 1785 r, grec. katol. 
paroch w Siedliszczach, nabył od Wąsowiczów 1822 r. Przysadę i Za- 
huty, a umierając 1857 r. zostawił z Karoliny Heintzównej: Edwarda, ur. 
1812 r., Ludwikę za Dobrowolskim, Anielę za Gorgońskim, Gabryelę za 
Dobrzańskim, Salomeę za Bańkowskim, Emilię za Zagórskim i Teodorę 
za Karolem Kraetterem (A. Wydz. Stan. Galie, i Lwows. For. Nob.).

„ „ Wiersz 35 i 36 o Beklerze wykreślić, umieszczony jest bowiem
na str. 315 jako Bochler, a na str. 322 jako Boekler.

Sir. 150. Do BELĘCKICH: Rodzina ta prawdopodobnie wyszła z Belęci-
na, w powiecie kościańskim, który jeszcze 1580 r. do nich należał (Paw.). 
Niesiecki przypisuje im herb Leszczyc, dając Blęckim h. Samson. Tym­
czasem Wojciech Belęcki, przy wywodzie szlachectwa Ołuskiego, kano­
nika poznańskiego, nazwał 1500 r. swój herb Samsonem. Być więc mo­
że, że były dwa różne domy, tegoż samego nazwiska. Adam z Belęci-
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Str. 150.
na, odsądzony 1362 r. od Wieszkowa, na rzecz opactwa Lubińskiego 
(KWP.). Dobrogost Bylancki w Bydgoszczy 1494 r. (RM.) Bonawen­
tura h. Samson, urodzony z Bilinianki, a ożeniony z Zofią, z rodu Ło- 
dziów, miał syna Bonawenturę, ale nazywającego się Chobieńskim, któ­
ry przy objęciu kanonii poznańskiej 1541 r., -wywodzi się ze szlachectwa 
(Pis. Dz. Pol. IX). Bonawentura (Dobrogost), koniuszy prymasa Łubień­
skiego, następnie podsędek poznański 1671 r.

Maryanna, córka Krzysztofa, żona l-o v. Jakóba Cieleckiego, ka­
sztelana kamieńskiego 1670 r„ 2-o v. Alberta Żegockiego 1695 r. (Inscr. 
Pozn. I f. 225). Zofia z Belęcina Zakrzewska v. z Zakrzewa Belędzka, 
żona Łukasza Cieleckiego 1615 r.

„ „ Do BELGRAMA: Herb jego przedstawia w polu czerwonem na
zielonem wzgórzu lwa złotego w koronie w lewo, z głową odwróconą 
w prawo i wywieszonym językiem, w prawej łapie dwie strzały trzyma­
jącego. W szczycie hełmu trzy pióra strusie, przeszyte strzałą w pra­
wo (Kancl. 41 f. 20).

„ „ BELKE Jan, syn Teofila, wnuk Grzegorza, prawnuk Teodora,
legitymował się ze szlachectwa w gubernii podolskiej 1846 r., a Gustaw 
Maksymilian z synami: Adamem Władysławem, Bolesławem Józefem 
i Lucyanem Konstantynem, syn Karola, wnuk Teofila, prawnuk powyż­
szego Grzegorza, także 1846 r. Karol Józef z synami: Józefem Konstan­
tym Ludwikiem Zenonem i Eugeniuszem Karolem Emanuelem, syn Ka­
rola, wnuk Teofila i Franciszek Borgiasz Gustaw i Konstancya, dzieci 
Gustawa Maksymiliana, 1858 r. Gustaw Zygmunt, Adryjan Włodzimierz, 
Władysław Henryk i Wanda Marya, dzieci Franciszka Borgiasza Gusta­
wa, 1893 r. (Spis.).

Str. 154. z BELSKA h. JUNOSZA Markusz zaświadcza w Kościanie 1405
szlachectwo Jarostowskich (Pis. Dz. P. IX).

Str. 151. Do BEŁSKICH h. PRZEROWA: Do tej rodziny należy ksiądz
Bartłomiej z Belska Starego, zmarły 1500 r., którego nagrobek jest 
w Chinowie. Na nagrobku herby: Przerowa, Jasieńczyk, Drzewica i Tu- 
rzyna. Ów Bartłomiej zamieszczony pod rubryką z Bielska, wskutek ta­
kiego opisu nagrobka przez D-ra F. Piekosińskiego.

Ścibor, syn Wawrzyńca, 1403 r. notaryusz publiczny, 1434 r. ka­
nonik i oficyał, a 1438 r. archidyakon p.ocki, był obrany 1471 r. bisku­
pem płockim, ale obioru nie przyjął. Długosz pisząc o nim, nazywa 
herb jego Proporcem.

Str. 154. Do BEŁCHACKICH h. TOPÓR: Jan, komornik ziemski sieradz­
ki 1421 r. Mikołaj i Tomek mają 1445 r. sprawę z Piotrem z Widawy 
(Gr. Sier. 8 f. 303 i 312). Walenty 1667 r„ a Stanisław 1680 r. w piotr- 
kowskiem.
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Str. 154
Adryjan i Stanisław z ks. oświęcimski em i zatorskiem, Stani­

sław z ziemią wieluńską, Stanisław i Walenty z województwem Sieradz­
kiem, Mikołaj z województwem bełskiem, a drugi Mikołaj, ale Bełcza- 
cki, z ziemią czerską i Michał, ale Bełczocki, z województwem lubel- 
skiem, podpisali elekcyę króla Michała

Adryjan, kasztelan biecki i starosta lipnicki, z pierwszej żony, 
Anny z Paszkowskich, pozostawił niżej wymienione dzieci: Baltazara, 
starostę lipnickiego, Jerzego, Antoniego, cześnika krakowskiego, Teresę 
Andrzejową Lgocką, podwojewodzinę lelowską, zmarłą 1729 r., Agnie­
szkę czy Konstancyę Kałęską, Zuzannę Janowę Skrzetuską, Barbarę Sta- 
nisławowę Szembekową, wojskę krakowską, Katarzynę Trębecką i Zo­
fię, zakonnicę (A. Krak, i Żychl. przy Lgockich).

Stanisław z Gledzianowa, z Anny Jarockiej, 2-o v. Wiktorowej, 
a 3-o v. żony Jana Adolfa bar. Frankenberga, miał córkę Elżbietę, żonę
1- o v. 1718 r. Jana ze Smogorzowa Wąsowicza, dziedzica Rogoźnika,
2- o v. 1722 r. Franciszka z Szarzyna Ostrogórskiego (Gr. Siewiers. Zap. 
1 f. 440). Antoni z Gledzianowa, cześnik krakowski, zeznał pewien kon­
trakt 1730 r. z siostrzeńcem swoim, Kazimierzem z Tymowej Kałęskim, 
synem Andrzeja i Konstancyi z Gledzianowa Bełchackiej. Antoni i Ale­
ksander kwitowali Grotha 1754 r. (Gr. Krak.). Teresa z Gledzianowa 
Starowiejska, cedowała 1753 r. sumę Dominikowi Bełchackiemu (Gr. 
Lubels.).

Jerzy, cześnik Zatorski i oświęcimski, z pierwszej żony, Ludwiki 
Zielińskiej, właścicielki Bojar i Rolowa, pozostawił syna Antoniego; z dru­
gą żoną, Aleksandrą Wiktorówną, bezdzietny. Antoni, łowczy czernie- 
chowski, objął dziedzictwo po matce 1767 r. (Gr. Przemys.), a zeznał 
1752 r. zapis dożywocia z żoną, Heleną Krasuską, córką Stanisława 
i Anny z Kłomnickich (Gr. Nowokorcz.). Zmarł 1779 r.; jego synowie: 
Tomasz Józef Erazm, ur. 1758 r., Tomasz Kanty Sylwester Kasper, ur. 
1767 r.; Tomasz Adam Jan, ur. 1755 r.; Kazimierz Józef Roman, ur. 1760 
roku, przeniósł się do Królestwa; Wilhelm Jan Szymon Szczepan, ur. 
1769 r. i Kasper Baltazar, zmarły bezżennie. Czterej ostatni legity­
mowali się 1782 r. w ziemstwie przemyskiem. Adam, zmarły 1811 r., 
z pierwszej żony, Anastazyi Czerwińskiej, 1 o v. Pawiowej Żurowskiej, 
miał dzieci: Maryannę, zmarłą 1802 r., Joannę Ksawerowę Manasterską, 
Maryannę Zbrożkową; Karola bezżennego, zmarłego 1833 r. i Franciszka, 
ożenionego z Eleonorą Sobolewską, z której córki: Zofia Celestyna i Leo- 
kadya. Z drugiej żony — Salomei z Kopestyńskich, l-o v. Michałowej 
Manasterskiej, zmarłej 1813 r., miał Adam córkę Sabinę, za Klemen­
sem Kulczyckim (A. Lwows. For. Nobil.).

Str. 155. BEŁCHOWSCY. Anna z Gradowskich, wdowa po Janie, zawar­
ła 1519 r. wspólnie z córkami ugodę z Klonowskim.

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 13
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Str. 155. Do BEŁCZĄCKICH: Prawdopodobnie do nich należy Jan Sta­
nisław Bełczecki, zostający w niewoli w Moskwie 1663 r. (Ist. Jur. 
Mat. XXVI.

„ „ Do BEŁDOWSKICH h. JASTRZĘBIEC: Wspomniany w „Herba­
rzu" Adam, dziedzic Zgniłego Błota, wspólnie z żoną, Zofią z Bełdowskich, 
zastawił 1689 r. ten majątek Mirosławskiemu (Gr. Łęcz.). Antoniego, pisarza 
grodzkiego chęcińskiego, z Maryanny Żydowskiej dzieci: Michał i Zu­
zanna, żona Jerzego Dębickiego, stolnika bracławskiego 1743 r. An­
drzeja i Maryanny z Wieruszów Kowalskich syn Antoni, kanonik kra­
kowski 1751 r., umarł 1773 r. (Łęt.). Ignacy Aloizy, viceregent grodzki 
i ziemski czerski, syn Piotra i Joanny z Tytowskich, wnuk Jana i Zofii 
z Jaroszyna, nabył Malczów 1787 r. Antoni, wylegitymowany w Króle­
stwie 1837 r., z Ludwiki z Kosseckich, pozostawił kilkoro dzieci, z któ­
rych syn Antoni, wylegitymowany 1852 r., ożeniony z Eufemią Jańską 
i córki: N. za Teofilem Gierliczem i N. za Napoleonem Dobieckim.

Str. 156 BEŁDYSCY, w łomżyńskiem. Szymon Bełdyski, syn Jakóba,
sprzedał 1635 r. część Mierzejewa - Wielgouchy (Zs. Ostro!.). Jan z sy­
nem Marcinem manifestują 1644 r. przeciw Mierzejewskim, o najazd 
i rany (A. Łomż.).

„ „ BEŁDZIKIEWICZ identyczny z Biłdziukiewiczami.

Str. 157. Do BEŁKOWSKICH h. JASTRZĘBIEC: Wymieniony w tekście
„Herbarza" Wojciech Tomasz Bełkowski i żona jego Katarzyna z Pło­
ckich, sprzedali 1726 r. Jasionówkę, w ziemi mielnickiej, Kozłowskim 
(Gr. Mieln.). Syn ich Mikołaj, ur. 1724 r., z żony Konstancyi, pozosta­
wił syna Stefana, ur. 1764 r., żonatego l-o v. z Teodorą z Wierzbickich, 
wspólnie z którą obierał plenipotentów w Nowem Mieście Korczynie 
1791 r., 2-o v. z Maryanną z Chojnackich, którego z pierwszej żony syn 
Jan, ur. w Radziejowie 1789 r.. a z drugiej synowie: Maksymilian, ur. 
w Jeżycach 1817 r. i Teofil, ur. w Obornikach 1819 r. Jana, z Maryan­
ny z Kochów, synowie: Aleksander Konstanty, ur. w Warszawie 1822 r. 
i Edward Krystyan Jakób, ur. tamże 1823 r.

Mikołaj, burgrabia grodzki mielnicki, właściciel dóbr Wołki, od­
stąpił 1610 r. te dobra synowi swemu Wojciechowi i żonie jego, Doro­
cie z Grębeckich (Gr. Mieln.). Jakób, syn Wojciecha, odstąpił 1680 r. 
prawa swoje do Grąmbca Grębeckiemu (Gr. Płoc.). Jan, syn Jakóba, 
zeznał 1726 r. zapis dożywocia z żoną, Ewą z Kowalewskich, córką Wa­
lentego (Gr. Płoc. z 1726 r. f. 716, Nr. 179). Walenty, syn Jana, zapi­
sał 1751 r. pewną sumę żonie swej, Teresie z Sudrawskich, na Szuma- 
niach-Goślinach, w powiecie sierpskim (Gr. Płoc. z t. r. f. 238, Nr. 195). 
Synów jego dwóch: Kasper, ur. w Szumaniach ■ Goślinach 1752 r. i Mi­
chał, urodzony tamże (metryki ich w Jeżewie). Kaspra, z Katarzyny z Mo- 
sakowskich, syn Antoni, ur. 1787 r„ zaślubił 20-go Listopada 1812 r. 
w Szumaniach-Bakalarach Maryannę Kolczyńską. Michała, z Agnieszki
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Str. 157.
z Brzechowskich synowie: Julian Mikołaj Klemens, ur. w Ruskowie 
1820 r. i Franciszek Ksawery, ur. tamże 1821 r. (Teka I. Poraja).

„ „ Do BEŁZÓW: Erazm Bełza otrzymał szlachectwo 1591 r. (Cza­
cki). Andrzej, rajca krakowski, eques auratus 1633 r. Kazimierz, se­
kretarz Władysława IV-go, kapelan królewski, proboszcz myślenicki 
i mszański 1642 r. (Bibl. Warsz. z 1841 i 1850 r.).

Str. 158. Do BEŁŻECKICH h. JASTRZĘBIEC: Paweł wprowadzony do
Sawczyna 1534 r. Bartłomiej, Andrzej i Jan 1561 r. na uniwersytecie 
krakowskim. Byli oni synami nieżyjącego już 1577 r. Mikołaja, dzie­
dzica Bełżca, Sawczyna i innych i Barbary Magierówny, dziedziczki Ma- 
gierowa. Oprócz powyższych synów, dzielących się ojcowizną 1577 r., 
miał Mikołaj córki: Annę, żonę Wojciecha Herburta, której król Zygmunt 
Ill-ci odebrał Prusiek, jako wywołanej z kraju (Gr. Sanoc. 151 f. 342), 
Zofię i Elżbietę, żonę Wacława Zawadzkiego 1579 r.

A. Bartłomiej, syn Mikołaja, na Sawczynie i Magierowie, suro- 
gator starosty bełskiego, umarł 1583 r., zostawiając, z Elżbiety Wasi- 
czyńskiej: 1) Annę za Mikołajem na Pniewie Kuropatwą, kwitującą 1593 
roku matkę z posagu; 2) Dorotę za Jarosławem Oleśnickim, starostą 
bełskim; 3) Mikołaja na Biłach, Magierowie i Rudzie, koniuszego przemy­
skiego 1593 r., dworzanina królewskiego, w końcu sędziego ziemskiego 
bełskiego, zmarłego 1625 r., który w 1599 r. zeznał zapis dożywocia 
z pierwszą żoną, ks. Katarzyną Zbaraską, a 1607 r. drugiej swej żonie, 
ks. Annie Sołomereckiej, córce ks. Jana, w 1626 r. żonie Jana Rako­
wskiego, niektóre swe dobra zastawił, a 1609 r. na wszystkich dożywo­
cie zapisał. Jego dzieci: Teofila i Gabryel raz tylko 1616 r. wspomnie- 
ni; Izabella za Aleksandrem Gabryelem Dembińskim; Krystyna, l-o v. 
Aleksandrowa Skotnicka, kasztelanowa halicka, 2-o v. Adamowa Łycho- 
wska, sędzina ziemska halicka (Gr Halic. 140 f. 99); Katarzyna, l-o v. 
Franciszkowa Karolowa Korniaktowa, 2-o v. Stanisławowa Antoniowa 
Fredrowa, kasztelanowa czerniechowska (Zs. Przem. 144 f. 1833) i Teo­
dora za Stanisławem Warszyckim, kasztelanem krakowskim (Gr. Przem. 
136 f. 973); 4) Bartłomieja, dziedziczącego na Sawczynie, Magierowie 
etc., 1604 r. dworzanina królewskiego, 1625 r. z chorążego, podkomorze­
go bełskiego, nieżyjącego już 1640 r. W 1606 r. z pierwszą żoną, Zofią 
Pieczychoyską, córką Mikołaja, podczaszego bełskiego i Barbary z Pod- 
horzec, 1619 r. z drugą żoną, Maryną Trzcińską, córką Jana, podkomo­
rzego sochaczewskiego, zeznał zapisy wzajemnego dożywocia, a 1636 r. 
trzeciej żonie, Zofii z Bobowy, zapisał 15,000 fl. na nabytym od Pieczy- 
choyskich Korczminie. Tylko z pierwszej żony miał dzieci: Krzysztofa 
młodo zmarłego, Dorotę za Walentym Czermińskim 1650 r. (Gr. Halic. 
142 f. 110); Jerzego, sprzedającego 1647 r. część swoją na Magierowie 
Ubyszowej i Franciszka, dworzanina królewskiego, dziedzica po ojcu 
Korczmina, zmarłego 1652 r„ ożenionego z Zofią Agnieszką Korczmińską, 
córką Stanisława, sędziego ziemskiego włodzimierskiego i Krystyny Cze-
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Str. 158.
chowskiej, 2-o v. Gembartową, 3-o v. Janową Zahorowską, sędziną ziem­
ską włodzimierską. Z niej syn, Stanisław Bartłomiej, dziedzic Korczmi- 
na, podczaszy czemiechowski i pisarz grodzki bełski 1676 r., zmarły 
1697 r. Z Teresy Chocimowskiej jego dzieci: Magdalena, ksieni Kar­
melitanek we Lwowie i Anna, Dominikanka w Bełzie, kwitowały 1693 
roku ojca z posagu; Maryanna v. Katarzyna, 1 o v. Kowalska, 2-o v. 
Dzierżkowa; Dorota za Adamem Bełżeckim, kasztelanem bełskim; Hele­
na v. Elżbieta, rozwiedziona ze Stanisławem Kucharskim, spisywała te­
stament 1736 r., na rzecz Dominikanów bełskich; Dominik, w zakonie 
00. Dominikanów Gondysław; Samuel, dziedzic Oserdowa, zeznający 
1721 r. zapis wzajemnego dożywocia z żoną, Anną z Orańskich, córką 
Stanisława miecznika nowogrodzkiego i Justyny z Komorowskich, już 
1726 r. Stanisławową Komorowską; Józef, 1720 r. towarzysz pancer­
ny i Mikołaj, rotmistrz chorągwi swego szwagra Belżeckiego, kasztela­
na bełskiego, ożeniony 1711 r. z Ewą ze Smogorzowa Wąsowiczówną, 
córką Maksymiliana, podczaszego inowłodzkiego i Heleny Morochowskiej. 
Nabył on 1719 r. Krowicę, a po siostrze Dorocie, otrzymał Podymszczy- 
znę i część Cieszanowa. Jego dzieci: Barbara za Mikołajem Chomento- 
wskim, skarbnikiem sandomierskim (Gr. Krak. 355 f. 2487); Ewa, w za­
konie Dominikanek Jadwiga, ur. 1731 r., kwitowała 1747 r. ojca z po­
sagu; Agnieszka, ur. 1714 r., 1 o v. 1747 r. za Jackiem Chądzyńskim, 
cześnikiem zakroczymskim, 2-o v. za Franciszkiem Kłopockim, rotmi­
strzem królewskim, zapisująca 1788 r. swój majątek Wężykom; ksiądz 
Ignacy, S. J., ur. 1824 r.; ksiądz Stanisław, ur. 1719 r., proboszcz bilski, 
procesujący się 1748 r. o spadek po Zofii z Karabczewskich, l-o v. ks. 
Rożyńskiej, 2-o v. Chodkiewiczowej, urodzonej z Zofii Magierównej; 
Adam Maksymilian, ur. 1716 r.; Daniel Jan, ur. 1718 r.; Aleksander An­
toni, ur. 1720 r.; Michał, ur. 1721 r.; Karol Andrzej, ur. 1726 r.; Franci­
szek Maksymilian, ur. 1729 r. i Wojciech, ur. 1727 r., z towarzysza pan­
cernego skarbnik grabowiecki 1762 r., a stolnik buski 1768 r., dziedzic 
Podymszczyzny i części Cieszanowa (metryki wszystkich w Lubaczowie). 
Wojciech, żonaty ze zmarłą 1814 r. Brygitą Radecką, córką Antoniego, 
kasztelana lubaczowskiego i Anieli Kiełczewskiej, spisał testament 1783 
roku. Jego potomstwo: Gertruda, 1775 r. za Janem Wężykiem, miecz­
nikiem dobrzyńskim; Antonina za Bazylim Lipskim, dziedzicem Lipska; 
Justyna Osanna, 1846 r. wdowa po Rajmundzie Chmielińskim; Michał, 
zmarły przed 1786 r.; Józef Paweł, zmarły 1814 r., zostawił z Hiacynty 
hr. Pinińskiej, l-o v. Drohojowskiej: Petronellę za Onufrym Batowskim 
i Elżbietę Feliksę za Hipolitem Estko; Paweł Ignacy, zmarły 1826 r. 
w Trzeszczanach, bezdzietny i Wincenty Mikołaj, legionista, uznany 
1847 r. przez lwowski sąd szlachecki za umarłego.

B. Andrzej, drugi syn Mikołaja (str. 158 wiersz 8 od dołu), po 
śmierci pierwszej żony Słupeckiej, zaślubił 1590 r. Jadwigę Jazłowiecką, 
wojewodziankę ruską i hetmanównę, wziąwszy za nią 10,000 fl. posagu 
i 3,000 fl. w klejnotach (Gr. Lwows.). W 1614 r. pasierb jej, Jan Beł- 
żecki, procesuje ją w grodzie buskim. Elżbieta, druga córka Andrzeja,
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wyszła za Janusza Tyszkiewicza, wojewodę kijowskiego (Gr. Halic. 143 
f. 1281). Jan, dziedzic Bełżca, Poczap, Skwaszawy etc., kasztelan hali­
cki, żonaty był z Zofią Cieszanowską, córką Stanisława i Zofii Strzyżó- 
wnej i z niej miał synów wymienionych w tekście „Herbarza11, t. j. Ale­
ksandra Stanisława, wojewodę podolskiego, którego córka Aleksandra 
ze Stanisławskiej, zeznała 1656 r. zapis dożywocia z mężem, Jerzym 
Ossolińskim, starostą piotrkowskim (Gr. Sanoc. 67 f. 782); Ewarysta Ja­
na, starostę wyszogrodzkiego; Teodora, rotmistrza królewskiego (o któ­
rym mylnie w tekście „Herbarza11, że był żonaty z Jazłowiecką), zamor­
dowanego 1659 r., stolnika halickiego 1658 r., dworzanina królewskiego 
i rotmistrza ziemi halickiej, ożenionego z Gryzeldą Leszczkowską. 
O morderstwo to niesłusznie podejrzywano najmłodszego z braci Bona­
wenturę Konstantego, dziedzica Delatyna, Jamny etc., które to dobra 
sprzedał 1646 r. za 200,000 fi. bratu, Ewarystowi Janowi (Gr. Halic.). 
Z dzieci Ewarysta Jana wymienionych w tekście „Herbarza’: Ludwika, 
w zakonie Dominikanek Helena; Adam Stanisław, stolnik bełski, dzie­
dzic Wyżniowa, Micowa i Dłużniowa, z Heleny z Pniewa Kuropatwian- 
ki, pozostawił: Anielę za Józefem Cetnerem, kasztelanem wołyńskim 
i Aleksandra zwanego Krukiem, dziedzica Delatyna, Zniatyna, Zimna 
i innych, ożenionego z Eleonorą Brodecką, córką Kazimierza, chorążego 
bełskiego i Anny z Zawadzkich, która zrzekła się przyznanego jej przez 
męża dożywocia 1703 r. (Gr. Halic.). Dobra, odziedziczone po stryju Teo­
dorze, sprzedał Jabłonowskim, a otrzymał 1680 r. od stryja swego Ewa­
rysta Jana, część dóbr Turki, w powiecie halickim (Gr. Przemys.). Jego 
potomstwo: Teresa, Anna (Ewa), dziedziczka Zimna i Pukarzowa, 1701 r. 
za ks. Michałem Puzyną, starostą wiskim i wąsoskim, a 1725 r. za Ada­
mem Stanisławem Rostkowskim, także starostą wiskim, wąsoskim i ra- 
dziłowskim i tyszowieckim; Konstanty, dziedzic Posad, Rokitna i innych 
sprzedanych Geschawowi 1721 r.; Jan i Aleksander.

Aleksander, syn Aleksandra, wprowadzony został do Turki 1711 
roku (Zs. Przemys.), którą sprzedał 1740 r. Gawińskiemu. W akcie tym 
wymienił, że jest synem Aleksandra, a wnukiem Bonawentury Konstan­
tego, stolnika halickiego (Gr. Przemys.). Testamentem sporządzonym 
1777 r., w którym oprócz ojca i dziada, wymienił pradziada swego Ja­
na, kasztelana halickiego, zapisał 16,000 fi. synowi swemu Antoniemu 
i córce Honoracie, urodzonym z Anny Guzowskiej. W testamencie nad­
mienił, że dom Bełżeckich był do szczętu wówczas zrujnowany, przez 
nieszczęścia ojczyzny (Zs. Bracł. z 24-go Marca 1778 r.). Antoni, ur. 
1755 r., ożeniony z Zofią Lipską, córką Aleksandra, miał z niej syna 
Wincentego Wojciecha i córki: Maryannę i Petronellę zamieszkujących 
Zińkowce w 1795 r.

Wincenty Wojciech, ur. 1782 r. (metr, w Skazińcu z 1783 r.), 
ożeniony z Maryanną z Pióro w, pozostawił czterech synów i dwie córki: 
Antoniego Franciszka, ur. 1810 r., Ignacego, ur. 1815 r. (metryki w Ful- 
sztynie), Franciszkę, Józefę, Zygmunta, ur. 1826 r. i Wincentego, ur. 
1828 r. Z nich:
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Ignacy, żonaty z Emilią Bylewską, pozostawił trzech synów: Pio­

tra Jana, ur. w Ostołopowie 1851 r. (metr, w Niemirowie), Stanisława 
Maryana, ur. w Kordyszówce 1856 r. (metr, w Woronowicach) i Janu­
sza Serwacego Emila, ur. w Pieńkówce 1862 r. (metr, w Strzyżawce). 
Wincenty Wojciech z synami: Ignacym, Zygmuntem i Wincentym, le­
gitymował się ze szlachectwa w gubernii podolskiej 1841 r., a synowie 
Ignacego 1884 r. Z nich:

Piotr Jan, z Zofii z Różańskich, ma syna Tadeusza Aureliusza, 
ur. w Pieńkówce 1886 r. i córkę Marcyannę Emilię Janinę, ur. tamże 
(metryki w Strzyżawce), a Janusz Serwacy, Emil z Adeli z Puzyńskich, 
ma synów: Franciszka Stanisława, ur. tamże 1895 r. i Tadeusza Witol­
da, ur. w Odessie 1896 r. Potomkowie Aleksandra, tutaj wymienieni, 
poczynając od połowy XVIII-go wieku, piszą swe nazwisko Bełzecki, 
a nie Bełżecki (Teka I. Poraja i Spis.).

C. Jan, najmłodszy syn Mikołaja, zMagierówny, dziedzic Rzep- 
niowa, Nowegosioła, Derewlan i innych, dworzanin królewski, 1584 r. 
koniuszy przemyski, żonaty z Zofią Strzyżówną, l-o v. Stanisławową Cie- 
szanowską, 3-o v. Janową Wasiczyńską, 4-o v. Stefanową Niszczycką. 
Zmarł 1597 r. pozostawiając: Zofię, Agnieszkę i Janusza, ożenionego 
z Anną Niszczycką, córką Piotra, kasztelana bełskiego i Doroty z Gru- 
szczyc. Córka jego Zofia, l-o v. Jakóbowa Ubyszowa, chorążyna do­
brzyńska, a 1648 r. Stanisławowa Głogowska, starościna buska (Gr. 
i Zs. Bełskie).

Str. 160. BEMOWIE h. WŁASNEGO. Jan Bem, subdelegat grodzki opo­
czyński 1720 r., pozostawił syna Antoniego, który 1758 r. procesował się 
z Prażmowskim (Obi. Gr. Opocz. z lat 1720—1722 i 1757-1759). Fran­
ciszek a Paulo Wincenty Ferrariusz, syn Antoniego i Magdaleny, ur. 
w Krakowie 1766 r., z Agnieszki z Wodyńskich, miał syna Sebastyana 
Pawła Feliksa, ur. w Krakowie 1792 r. Sebastyan, żonaty z Anną Schia- 
wetto, zamieszkał w Warcie, gdzie mu się urodzili synowie: Walenty 
Adam 1815 r. i Wincenty Adam 1826 r., współwłaściciele po ojcu dóbr 
Beleń, wylegitymowani ze szlachectwa w Królestwie 1860 r. Walenty 
Adam, asesor sądu poprawczego w Kaliszu 1855 r., ożeniony z Józefą 
Zbijewską, córką Wincentego (Teka I. Poraja).

Bardzo być może, że z tej samej rodziny pochodzą Bemowie, za­
mieszkali we Lwowie, z których: Jakób, kanonik metropolitalny kate­
dry lwowskiej, Jan i Andrzej, bracia, otrzymali szlachectwo 1803 r. od 
Franciszka Il-go. Andrzej, ur. 1768 r., właściciel Słabkowic w woje­
wództwie krakowskiem, legitymował się ze szlachectwa w Królestwie 
1840 roku.

„ „ BENDARZEWSCY. Szymon, Bazyli, Józef z synami: Aleksan­
drem, Ludwikiem, Janem i Witalisem i Jan z dziećmi: Cezarym, Wita­
lisem Antonim i Heleną, synowie Grzegorza, wnukowie Jana, prawnu-
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kowie Michała, praprawnukowie Jana, legitymowali się ze szlachectwa 
w gubernii podolskiej 1845 r., a Bazyli, syn Jana, wnuk Józefa, 1879 
roku (Spis.).

Str. 161. Do BENEDYKTOWICZÓW h. BEŁTY: Wymieniony w tekście
„Herbarza” Tomasz Benedyktowicz, żonaty był z Maryanną v. Katarzy­
ną Korycką i oprócz Grzegorza, miał jeszcze synów: Wojciecha i Józefa 
(Gr. Łukows. z 1789 r. i Gr. Stężyc, z 1759 r.). Grzegorz, ożeniony z Kas- 
syldą Radzikowską, oprócz syna Michała, ur. we wsi Burzec 1788 r. 
(metr, w Wojcieszkowie), miał drugiego syna Kaspra, ur. 1780 r. Mi­
chał był żonaty l-o v. z Franciszką Celińską, zaślubioną w Trzebieszo­
wie 1818 r., z której syn Stanisław, ur. 1833 r. Drugą żonę, Salomeę 
Krasuską, zaślubił Michał w Trzebieszowie 1839 r. Karol, ich syn, ur. 
w Zbuczynie 1849 r. Mieli jeszcze drugiego syna Antoniego (Teka 
I Poraja).

„ „ BENESZKUŁ h. GOZDAWA. Mikołaj Daniel, Antoni Onufry
i Julian, synowie Pawła, wnuki Daniela, prawnuki Andrzeja, prapra- 
wnuki Konstantego i Floryan, syn Bazylego, wnuk Pawła, prawnuk Da­
niela, syna Andrzeja, 1843 r., a Aleksander i Eugenia Marya, dzieci Mi­
kołaja Daniela, 1862 r., Jan, Tytus i Włodzimierz, synowie Antoniego 
Onufrego, 1865 r., Aleksander, syn tegoż Antoniego Onufrego, 1880 r. 
i Eugeniusz, syn Aleksandra, wnuk Mikołaja Daniela, 1888 r., legitymo­
wali się ze szlachectwa w gubernii podolskiej (Spis.).

„ „ Do BENETÓW: Nereusz Józef, Wincenty Jan i Julian Henryk,
synowie Stanisława, wnuki Ignacego, prawnuki Jana, legitymowali się 
ze szlachectwa w gubernii podolskiej 1848 r., a Stanisław', syn Juliana 
Henryka, 1865 r. (Spis.).

„ „ BENF1GLI Bernard, szlachcic rzymski, otrzymał 1792 r. od Sta­
nisława Augusta z tytułem hrabiowskim i indygenatem herb, przedsta­
wiający w polu czerwonem miecz ze złotą rękojeścią na krzyż z gałąz­
ką zieloną wawrzynu, w których złączeniu strzała srebrna, żeleźcem 
w górę. W szczycie hełmu dwa skrzydła orle białe (Kancl. 100 f. 237).

Str. 162. Do BENISŁAWSKICH h. POBÓG: Wiersz 32, zamiast Ciecha­
nowskiego, czytaj Ciechanowieckiego.

Str. 163. Do BENOE h. TACZAŁA: Benoe otrzymał szlachectwo nie
1689 r., a 1685 r. Ignacy, v. Michał Ignacy, wielkorządca zamku kra­
kowskiego, o którym wr tekście „Herbarza”, zaślubił 30-go Stycznia 1783 
roku Maryannę Nieczuja Dembińską, starościankę zbigniowiecką, zmarłą 
26 Września 1799 r., a dzieci ich: Tytus, Konstanty, Magdalena i Zofia, 
dopełniły 1801 r. działu dóbr po matce (Akta Krak.).
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Str. 164. Do BENTKOWSKICH h. PRAWDZIC ‘): Józef Bentkowski,
cześnik żytomierski, ożeniony z Agnieszką Rylską, oprócz Rocha, o któ­
rym w tekście „Herbarza", miał jeszcze synów: Karola, Antoniego i Ka­
jetana, właściciela nabytych 1766 r. od Sierakowskiego Lubiczy na, 
Chmielowa i Kalinki (Zs. Brześ. z 1767 r.), żonatego l-o v. z Sierako­
wską, 2-o v. z Urszulą Zawadzką h. Rogala, wszystkich trzech zmarłych 
bezdzietnie. Roch, odziedziczył po bracie Kajetanie 1772 r. Lubiczyn, 
Kalinki i Chmielów i 1804 r. legitymował się ze szlachectwa w Galicyi 
zachodniej (Quat. VII f. 122). W 1773 r. będąc cześnikiem gostyńskim, 
wspólnie z żoną, Julianną z Sieniutów, nabył Łowczę i Rudkę, w ziemi 
chełmskiej, od Tyszkowskiego. Nad synami jego: Ignacym i Wincen­
tym, ustanowioną została opieka 1799 r. Siostra tychże Bogumiłą, wy­
szła za Wincentego Jaroszyńskiego, właściciela dóbr Dzygowieckich. 
Roch miał jeszcze synów: Kazimierza i Ksawerego. Majątkiem po nim 
pozostałym rozdzielili się 1820 r. pozostała po nim wdowa, 2-o v. żona 
Wincentego Zaorskiego i synowie: Kazimierz, Ignacy i Wincenty (A. 
Tryb. Cyw. woj. podlaskiego z 1820 r.).

Ignacy, dziedzic Ujazdowa, ożeniony z Zofią Jaskółdówną, mii ł 
z niej: Antoniego, dziedzica Helenowa, bezdzietnego z Kazimierą Barto- 
szewiczówną-Łomnicką; Ignacego, bezdzietnego; Benedykta, właściciela 
dóbr Ujazdowskich, żonatego l-o v. z Górecką, 2-o v. z Aleksandrą 
Kuźnim, którego córka, Benedykta Antonina, wyszła za Władysława 
Gorzkowskiego z Modliborzyc; Józefa, właściciela Sławina, żonatego 
z Maryą Wernicką, córką Sylwestra i Józefy z Żukowskich, z której 
córka Władysława, za Wacławem Daniszewskim, właścicielem Ruskićh- 
Piasków; Maryę za Kazimierzem Hlebickim - Józefowiczem z Rudnika 
i Justynę za Feliksem Ruszkowskim z Polichny.

Wincenty, zmarły 1860 r., właściciel Lubiczyna, Chmielowa, Ka­
linki i innych, z Tekli Katarzyny Jakubowskiej, córki Franciszka, ge­
nerała wojsk koronnych i Franciszki z Leszczyńskich, miał dwie córki: 
Karolinę za Danielem Andrzejowskim i Emilię, wydaną 1835 r. za Igna­
cego Szaniawskiego i dwóch synów: Józefa, właściciela Lipówki, Julia- 
nówki i Czortówki, zmarłego 1887 r., którego z Maryi Wrońskiej, syn 
Feliks i córki: Marya za Janem Massalskim i Emilia za Wincentym 
Miecznikowskim, i Michała, właściciela Chmielowa, zmarłego 1885 r., 
którego z Emilii Wernickiej, córka Zofia, za Józefem Grodzickim 
1890 roku.

Wymieniony w tekście „Herbarza" Mieczysław, wylegitymowany 
ze szlachecstwa w Królestwie 1840 r., syn Adolfa, był wnukiem Józefa, 
o którym niżej, a nie Rocha.

') Pan Michał Zawadzki, komisarz starostwa w Czortkowie, łaskawie udzie­
lić mi raczył wiele szczegółów o rodach szlacheckich, wyjętych z miejscowych aktów 
urzędowych i metryk kościelnych, które zamieszczam w .Uzupełnieniach", wydawanych 
do „Herbarza" i w samym „Herbarzu".



BENTKOWSCY — BENTKOWSKI. 105

Str. 164.
Wymieniony w tekście „Herbarza" Jan, właściciel Piątkowa- 

Czarnego, w powiecie pyzdrskim, którego połowę nabył 1758 r. od Ro- 
snowskich, był synem Andrzeja i Jadwigi ze Strzałkowskich (Zs. Kalis. 
z 1758 r. f. 308 i Wyr. Piotrk. 393 f. 272). Syn jego Franciszek Józef 
Wojciech Onufry, ur. 1756 r. (metr, w Winnogórze), z Maryanny Nowi­
ckiej pozostawił synów: Feliksa Jana, ur. 17.81 r. (metr, w Lubartowie) 
i Adolfa Kazimierza, ur. 1796 r. w Warszawie (metr, w kość. św. Krzy­
ża). Adolf zaślubił w Warszawie 1820 r. Izabellę Modzelewską, urodź, 
w Warszawie 1798 r., córkę Leona i Katarzyny ze Święckich i z niej 
pozostawił syna Mieczysława Leona Hermenegilda, ur. w Warszawie
1822 r. (metr, w kość. Najśw. Maryi Panny), wylegitymowanego ze szla­
chectwa w Królestwie 1840 r.

Feliks, 1804 r. profesor Liceum warszawskiego i 1808 r. sekre­
tarz Izby Edukacyjnej, w latach 1817 — 1832 profesor historyi powsze­
chnej w Uniwersytecie warszawskim, 1830 r. zastępca rektora tegoż 
Uniwersytetu, 1837 r. sędzia pokoju miasta Warszawy i naczelnik Ar­
chiwum Głównego Królestwa, zaślubił 10-go Lutego 1812 r. w Warsza­
wie Emilię Julię Zejdler v. Zaydler, córkę Fryderyka, urodzoną w War­
szawie 1794 r. Z niej synowie: Alfred, ur. 1813 r., Władysław Jan, ur. 
1817 r., Karol Fryderyk Maksymilian, ur. 1820 r. i Leon Jarosław, ur.
1823 roku.

Karol, syn Feliksa, zaślubił Teresę de Baroffl Bruni, córkę zna­
nego malarza i profesora Akademii Sztuk Pięknych w Petersburgu, 
Teodora Bruni i z niej pozostawił synów: Alfreda, radcę kolegialnego 
w Ministeryum spraw zagranicznych w Petersburgu, Roberta, Wiktora, 
adwokata przysięgłego i córkę Julię.

Leon, syn Feliksa, zaślubił w Radzikach 1846 r. Zofią Ludwikę 
Izabellę Dmochowską i z niej ma syna Stanisława Franciszka, ur. w Ra­
dzikach 1850 r.

Feliks i Karol 1839 r., Władysław i Leon 1841 r., a Stanisław 
1866 r., legitymowali się ze szlachectwa w Królestwie (z Teki I. Poraja).

W gubernii podolskiej legitymowali się ze szlachectwa: Bene­
dykt z dziećmi: Teodorem Leonem, Wiktorem Kazimierzem, Michałem 
Justynem i Pelagią Anielą i Antoni Kasper, synowie Antoniego, wnu­
kowie Kaspra, prawnukowie Stanisława, praprawnukowie Jana, 1846 
roku (Spis.).

„ „ Do BENTKOWSKICH h. TOPÓR: Łukasz, starosta stężycki, ka­
waler orderu Św. Stanisława 1787 r., urodził się w Rykach 1732 r., a syn 
jego Jacek w Ułężu 1763 r. (metr, w Żabiance). Katarzyna, siostra Ja­
cka, wyszła za generała Sułkowskiego. Jacek legitymował się ze szlache­
ctwa w Królestwie 1837 r.

Str. 165. BENTKOWSKI Jan Kanty Apolinary, syn Jana Kantego i Mał­
gorzaty z Koźmińskich, ur. w Brzeźnie 1830 r. (metr, w Koninie), legi- 

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 14
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tymował się ze szlachectwa w Królestwie 1862 r., lecz nie przedstawił 
herbu, którego rodzina jego używa. Ojciec jego, Jan Kanty, syn Stani­
sława Franciszka, vice-żupnika bocheńskiego i Teresy z Mireckich, ur. 
w Bochni 1773 r., a dziad jego Stanisław, syn Józefa, subdelegata gro­
dzkiego sanockiego 1723 r. (Zap. Lub. 91 f. 1214) i Agnieszki, ur. w Bo­
chni 1733 r. Prawdopodobnie należą do Toporczyków (z Teki I. Poraja).

„ „ BERDOWSCY h. JASTRZĘBIEC. Andrzej z synem Samsonem
i Kazimierz z synami: Michałem, Ambrożym, Albertem i Janem, syno­
wie Teodora, wnukowie Mateusza, prawnukowie Samuela, a praprawnuko- 
wie Jana, dziedzica 1692 r. Talmontowszczyzny, legitymowali się ze szla­
chectwa przed Deputacyą Wywodową wileńską 1829 r.

Str. 166. Do BERENSÓW h. WŁASNEGO dodajemy następujące szcze­
góły, wzięte z Teki I. Poraja. Antoni, syn Jana, pułkownika i Maryan­
ny z Wysockich, ur. 1702 r. (metr, w Kleparzu), a syn jego Paweł Ta­
deusz Józef, ur. się w Warszawie 1748 r. (metr, w kość. Św. Jana). Jó­
zef, syn Pawła i Salomei z Kamińskich, ur. w Warszawie 1781 r. (metr, 
w kość. Św. Krzyża), zaślubił l-o v. 1812 r. w Kalwaryi Anielę Eydzia- 
towiczównę, z której syn Józef, ur. 1821 r., 2-o v. 1828 r. w Ludwinowie 
Maryannę Dąbrowską, z której synowie Zygmunt Ignacy, ur. 1830 r., 
Aleksander Feliks, ur. 1832 r., Henryk Felicyan, ur. 1833 r., Józef Pa­
weł, ur. 1834 r., Mikołaj, ur. 1836 r., Wiktor, ur. 1843 r., Edmund Jó­
zef, ur. 1848 r. i córka Emilia, za Leonem Lubiczem Sadowskim. Sy­
nowie Józefa legitymowali się ze szlachectwa w Królestwie w latach 
1847 — 1858. Z nich: Henryk Felicyan, sztabs-Kapitan wojsk rosyjskich, 
zaślubił 1859 r. w Wsiełukach w gubernii twerskiej, Annę z Kwaszni- 
nów, dziedziczkę Wiczbina, w powiecie ostaszkowskim i z niej pozo­
stawił syna, Aleksandra Mikołaja, ur. 1862 r. (metr, w Wsiełukach) 
i córkę Aleksandrę.

Jan, brat Józefa, żonaty był także z Eydziatowiczówną.

„ „ Do BERENTÓW h. PUCHAŁA: Wylegitymowani ze szlache­
ctwa w Królestwie Roman i Czesław Berentowie, nie pochodzą od Wil­
helma, syna Andrzeja, jak to w tekście zamieściliśmy, a od Jana Be­
renta, o którym niżej. Ów Jan, ożeniony z Katarzyną, miał syna Łu­
kasza, ur. w Żarnowce 1734 r. (metr, w Grąbkowie), zmarłego 1813 r. 
w Małopolu, u córki swej Wiktoryi Damazowej Lisowskiej. Ten to Łu­
kasz miał synów: Kajetana, ur. w Laskach 1797 r. (metr, w Kamionnej) 
i Antoniego, ur. w Chajętach 1793 r. (metr, w Dąbrówce). Żona jego, 
w metryce chrztu syna Kajetana, nazwana Józefą Krasuską, a w me­
tryce chrztu syna Antoniego, Franciszką Krassowską.

Kajetan, syn Łukasza, podporucznik b. wojsk polskich, naczel­
nik stacyi kolei Warszawsko-Wiedeńskiej Częstochowa, zaślubił 1834 r. 
w Warszawie Katarzynę ze Słotkowskich Zwolińską i z niej nie jedne-
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go Romana, a dwóch pozostawił synów: Lucyana Wojciecha, ur. 1842 r. 
w Pustkowiu Połomyi (metr, w Żarkach) i Romana Kajetana, ur. w Czę­
stochowie 1846 r.

Antoni, syn Łukasza, podporucznik batalionu weteranów, zaślu­
bił 1820 r. w Radzyniu Franciszkę Łaską, córkę Ignacego. Z niej syn 
Czesław Ludwik Bartłomiej, ur w Zamościu 1826 r. (z Teki I. Poraja).

W 1688 r. Jan Berent, oberszter, został miecznikiem nowogrodz- 
kim-siewierskim

„ „ Do BERENTÓW h. TACZAŁA: Maciej, syn Kazimierza, wła­
ściciel Ninkowa, który sprzedał 1769 r. Wilczewskiemu (Gr. Pozn.), 
z Cecylii Oyrzanowskiej miał synów: Józefa i Tomasza (a nie Macieja, 
jak w tekście „Herbarza“). Łukasz, syn Józefa, ur. w Stoczkach 1805 r. 
(metr, w Grabinie), posesor Kobylina, w powiecie brzezińskim, zaślubił 
1828 r. Krystynę Katarzynę z Bielińskich Warmińską i z niej miał cór­
ki: Różę Ludwikę, ur. 1829 r. i Bronisławę Teklę Maryannę, ur. 1830 r 
Tomasz, syn Macieja, ur. w Krzepczowie 1771 r., był posesorem Wojcie­
chowa, w powiecie kaliskim 1839 r. (z Teki I. Poraja).

„ „ BEREŚNIEWICZÓW herb. Poprzecznica ukośna strzały winna
być zwrócona w prawo, a nie w lewo.

Ignacy i Stanisław dziedziczyli 1774 r na Darewie, w wojewódz­
twie nowogrodzkiem.

Str. 167. BEREZNICCY h. PRUS I-Szy mają być, podług katalogu p. Po­
laczka, wylegitymowani ze szlachectwa w gubernii podolskiej 1866 r.: 
Marceli z synem Ignacym i Józef, synowie Ignacego, wnuki Michała, 
a 1894 r. Rajmund, Oktawian, Ignacy, Bronisław i Walery, syhowie 
Marcelego (Spis).

» „ Do BEREZOWSKICH h. PRZESTRZAŁ: Władysław, Dyonizy,
Sebastyan, Jan z synem Wilhelmem Piotrem i Maurycy z synem Ale­
ksym, synowie Antoniego, wnuki Piotra, prawnuki Jerzego, a prapra- 
wnuki Stanisława, legitymowali się ze szlachectwa w gubernii podol­
skiej, a Wilhelm Piotr z synem Aloizym, syn Sebastyana, 1845 r.; Le- 
oncyusz, Jan Wiktor i Maryan, synowie Maurycego, 1858 r.; Antoni 
z synami: Julianem i Kasprem, syn Jana, 1862 r.; Piotr Antoni, syn Wil­
helma Piotra, 1864 r. i Emilian, syn Aleksego, 1865 r. (Spis.).

Str. 168 Do BEREZOWSKICH h. SAS: Legitymowali się ze szlachectwa
w gubernii podolskiej: 1834 r. Tomasz, Józef, Aleksander i Karol, syno­
wie Adama, wnuki Michała, prawnuki Aleksandra, a 1867 r. Stefan, syn 
Józefa. Ignacy, Piotr, Wincenty i Albin Kazimierz, synowie Jana Pio­
tra Aleksandra, wnukowie Ignacego i Teofil, syn Andrzeja, wnuk Fran­
ciszka Józefa, a wszyscy prawnukowie Piotra, praprawnukowie Jana,
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1846 r., a Stanisław Leopold, syn Albina Kazimierza, 1888 r. Apoloniusz 
z synem Mikołajem i Jan, synowie Macieja, wnuki Kazimierza, prawnu­
ki Józefa, praprawnuki Jana, 1850 r., a Piotr z synem Justynianem, 
Szymon z synami: Władysławem i Mikołajem Ferdynandem i Augustyn, 
synowie Macieja Mikołaja, 1862 r. i Mieczysław, syn Władysława, 1895 
roku (Spis.).

„ „ BEREŻAŃSCY mają być herbu PRZESTRZAŁ; niżej wymienie­
ni legitymowali się ze szlachectwa wgubernii podolskiej: Jan z synami: 
Wincentym, Izydorem i Franciszkiem Ksawerym, syn Kajetana, Jakób, 
Marcin z synem Maksymilianem i Szymon z synami: Marcinem i Julia­
nem, synowie Franciszka, wnuki Józefa, prawnuki Adama, 1846 r., 
a Franciszek, syn Jakóba, 1860 r., Apolinaryusz, syn Jana, 1876 r., Grze­
gorz z synami: Grzegorzem, Stefanem, Andrzejem, Michałem i Janem, 
syn Andrzeja, wnuk Jana, prawnuk Józefa, 1883 r. i Marya, Aleksander 
i Wiara, dzieci Stefana, 1893 r. (Spis.).

„ „ BERGELEWICZOWIE mają być h. BEŁTY. Z nich: Ludwik
Władysław, syn Aleksandra, wnuk Sebastyana, prawnuk Kazimierza, 
praprawnuk Jana, legitymował się ze szlachectwa w gubemii podolskiej 
1845 r. (Spis).

„ „ BERGEN von dem Librandus otrzymał szlachectwo 1660 roku
(Sig. 3 f. 46).

„ „ Do BERGMANNÓW: Herb nadany Bergmannowi Grzegorzowi
przedstawia tarczę dwudzielną; w prawem polu złotem mąż nagi, przepasa­
ny w biodrach wieńcem zielonym i z takimże wieńcem na głowie, trzy­
mający w prawej ręce wzniesiony młot górniczy, w lewem polu błę- 
kitnem — skała srebrna. W szczycie hełmu, między dwiema trąbami 
myśliwskiemi, prawą błękitną, a lewą złotą, takiż mąż jak na tarczy. 
Herb ten zwie się Górny Mąż.

Grzegorz, nie szlachectwo, a indygenat otrzymał 1685 r., skoro 
w roku następnym uiścił marszałkowi nadwornemu taksę, ustanowioną 
przez Senat od indygenatów (M. 240 f. 28). Żonaty z Maryanną z Roe- 
mersenów, której za zasługi mężowskie, przyznano 1658 r. dożywocie na 
Bysowie i Bestawnej, w powiecie gdańskim (M. 201 f. 373 i 376). Syn 
jego Piotr, także sekretarz królewski, zapisał 1679 r. wszystkie swoje 
ruchomości żonie, Annie z Kirszdorffów (Gr. Piotrk. Inscr. 28 f. 1169).

Franciszek, syn Piotra, ożeniony z Zuzanną Kraszkowską, pozo­
stawił syna Karola Edwarda, który kwitował Kowalskiego 1733 r. (Ibid. 
48 f. 135). Syn jego Jan Wilhelm zeznał 1773 r. zapis dożywocia na 
Jerzykowie, odziedziczonym po ojcu, żonie swej, Annie Szeybel, córce 
Tomasza (Gr. Gniezn. Inscr. f. 412). Jan Fryderyk Gotfryd Wilhelm, 
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syn Jana Wilhelma, ur. w Rościnnie 1789 r. (metr, w kość, reform, 
w Schokken), zaślubił 8-go Sierpnia 1825 r. w Kownie Zofię von Mittag 
i z niej pozostawił synów: Jana Władysława Dydaka, ur. w Nowym 
Dworze 1830 r. (metr, w Pokojnie), Edmunda Marcelego, ur. w Oszmiń- 
cie 1837 r. (metr, w Prenach) i Jana Kantego, ur. tamże 1839 r., wyle­
gitymowanych ze szlachectwa w Królestwie 1850 r. (Teka I. Porąja). 
Czwarty syn Jana Fryderyka Henryk Zygmnnt, legitymował się ze szla­
chectwa 1857 r. (Porównaj—Bergmannowie h. Orla).

„ , BERGMANNOWIE v. BERKMANNOWIE h. ORLA. Grzegorz
Bergmann, sekretarz królewski, otrzymał szlachectwo 1658 r. (Gr. Warsz. 
z 1662 r.). Tenże Grzegorz, za wypożyczenie królowi w Gdańsku 
14,000 fl., dla poselstwa do Moskwy i Turcyi, otrzymał 1658 r. zastawem 
dobra Buszów i Basztenhagen (Konst.). Synowie jego: Piotr i Hipolit, 
z których pierwszy był sekretarzem królewskim 1669 r. (V. L.), zapła­
cili podymnego 126 fl. z powyższych dóbr 1674 r. (Gr. Gdańs.). Krystyn, 
major, i Wilhelm, kapitan gwardyi, synowie Piotra, dzierżawili w 1728 r. 
leśnictwo jurborskie, o co wynikł proces z Eydziatowiczem, starostą jur- 
borskim, zakończony 1764 r. zasądzeniem Janowi, porucznikowi gwar­
dyi królewskiej i Wawrzyńcowi, chorążemu regimentu pieszego, Berg- 
mannom, synom niegdy Wilhelma, kapitana, 28,000 fl. od Eydziatowi- 
czów. W 1791 r. ustanowioną została opieka nad Michałem i Teofilą 
Bergmannami, dziećmi niegdy Jana, porucznika gwardyi i Maryi z Szy­
mańskich (Gr. Lwows.).

Michał, lekarz wojsk polskich 1813 r., z Tekli Piewcewiczówny, 
rotmistrzówny powiatu zawilejskiego, miał troje dzieci: Ignacego, ur. 
1820 r. (metryka w Rzeczycy), Karolinę i Paulinę. Michał z synem 
Ignacym legitymował się ze szlachectwa w Cesarstwie 1833 r. (Teka 
I. Poraja). (Porównaj —Bergmannowie h. własnego).

Str. 169. Do BERGONZONICH: Herb ich przedstawia w polu błękitnem
trzy pagórki zielone; na środkowym sosna, a na bocznych dwa wilki, 
wspinające się na nią. Nad sosną belka czerwona, z czterema wysta- 
jącemi końcami krokiew; pod nią trzy lilie złote. W szczycie hełmu trzy 
pióra strusie, po środkowem wąż się wije (Kancl. 100 f. 237).

„ „ Do BERGÓW: Wiersz 18, nie 1749 r. a 1649 r. Wymieniony
w tekście „Herbarza" Kasper Berg, burgrabia ryski 1582 r., nie należy 
do rodu Bergów z Karmelu, a do rodu dzisiejszych baronów zum Berge 
i wraz z braćmi: Marcinem, Jerzym i Baltazarem, otrzymał szlachectwo 
polskie 1580 r., z herbem przedstawiającym tarczę dwudzielną, w któ­
rej prawem polu złotem pół orła czarnego, w lewem srebrnem trzy ska­
ły zielone, nad któremi trzy gwiazdy złote, dwie i jedna. W szczycie 
hełmu dwa rogi jelenie, barwy naturalnej, między niemi ogon pawi.

Bergów spotykamy i w powiecie upickim, gdzie Jan Felicyan, 
stolnik upicki, był 1738 r. właścicielem Dowmian (A. Tryb Lit.).
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jego Krzysztof, miecznik smoleński, żonaty z Adalryką z Landsbergów, 
odstąpił 1767 r. Dowmiany, po ojcu odziedziczone i Hryciuny, w woje­
wództwie trockiem, synowi swemu Aloizemu, rotmistrzowi królewskie­
mu (Zs. Upić, z 1787 r.). Aloizy, żonaty l-o v. z Katarzyną z Dowej- 
ków, 2-o v. z Henryettą z Goerów, zastawił wymienione wyżej dobra 
Uniechowskiemu 1787 r. (Zs. Upić.). Z drugiej żony syn jego Otton 
Jan, ur. w Kownie 1798 r., właściciel Lepur w powiecie upickim, z Kla­
ry (Głaflry) z Kryłow’ów miał trzech synów: Aleksego, ur. w Mitawie 
1836 r., Konstantego, ur. tamże 1837 r. i Mikołaja, ur. 1840 r., wylegi­
tymowanych ze szlachectwa w Cesarstwie 1849 r. (Teka I. Poraja). N., 
poseł inflancki na konwokacyę 1696 r. i koronacyę 1697 r. N. za Mi­
chałem Weyssenhoffem, pisarzem grodzkim inflanckim 1759 r.

„ „ BERK-RZEŻYCKI Bernat, ziemianin oszmiański, żonaty 1642 r.
z Heleną Ordzianką (Ist. Jur. Mat. XXIV). Krzysztof Samuel, cześnik 
upicki, żonaty 1684 r. z Konstancyą Umiastowską (A. Tr. Lit.).

„ „ BERKMAN, to samo co Bcrgmann.

„ „ Do BERLIŃSKICH: Berlińscy są h. Kolumna i z nich Stanisław
z Synami: Karolem Samuelem, Dominikiem, Feliksem i Stanisławem, 
syn Jerzego, a wnuk Andrzeja, dziedzica dóbr ziemskich w wojewódz­
twie wileńskiem 1736 r., legitymował się ze szlachectwa przed Deputa- 
cyą Wywodową wileńską 1838 r.

„ „ Do BERNACKICH: Bernard Krzysztof nobilitowany na Sejmie
1676 r., miał syna Antoniego, ur. 1687 r., a ten syna {Sebastyana, ur. 
1738 r., którego syn Marcin Wojciech, ur. 1780 r., pozostawił syna Igna­
cego Józefa, ur. 1811 r., zmarłego w Warszawie 1842 r. Ci Bernaccy 
używają h. Pniejnia (z Teki I. Poraja).

„ „ BERNACCY h. POBÓG. Samuel Jerzy i Aleksander Bogusław,
synowie Bogusława, wnukowie Samuela, prawnukowie Michała, dziedzi­
ca Malinowszczyzny 1703 r., legitymowali się ze szlachectwa 1801 r., 
przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Str. 170. Do BERNATOWICZÓW: Herb Bernatowiczów, nobilitowanych
1768 r., przedstawia w polu błękitnem trzy trąby myśliwskie czarne, 
z przewiązkami złotemi. W szczycie hełmu pięć piór białych strusich, 
na nich na krzyż dwa złote pióra zatemperowane (Kancl. 41 f. 2).

„ „ BERNATOWICZOWIE h. LELIWA legitymowali się ze szlache­
ctwa w gubernii podolskiej: Ludwik Lucyan, Władysław Mikołaj, Ale­
ksander Leoncyusz i Konstanty Ksawery z synami: Marcelem Tomaszem 
i Karolem Eustachym Józefem, synowie Tomasza, wnukowie Dominika, 
prawnukowie Jana, 1845 i 1846 r., a Gustaw Adolf Stanisław, syn Ale-
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ksandra Leoncyusza 1873 r. i Władysław Adolf Antoni z synem Feli­
ksem i Kamil Ludwik Tomasz, synowie Ludwika Lucyana, 1892 
roku (Spis.).

„ „ BERNATOWICZOWIE h. PRAWDZIC. Jerzy, Ignacy, Jan, Win­
centy, Bartłomiej i Nikodem, synowie Józefa, wnukowie Jerzego, pra­
wnukowie Bartłomieja, dziedzica dóbr Kretkompie 1683 r., legitymowali 
się ze szlachectwa przed Deputacyą Wywodową wileńską 1819 r.

Bernatowiczowie są i h. Strzemień i z nich: Justyn z synami: 
Aleksandrem i Dionizym, syn Jana Andrzeja, wnuk Mateusza Michała, 
prawnuk Dominika, dziedzica Taryszek 1752 r. udowodnił swoje szla­
chectwo przed Deputacyą Wywodową wileńską 1804 r.

Str. 171. Do BERNAUX h. PICARDI: Piszą się zwykle Berneaux. Z wy­
mienionych w tekście „Herbarza:” Ludwik, ur. 1782 r. w Warszawie 
(metr, w kość. św. Jana), a August 1788 r. (metr, w Wilanowie). Lu­
dwik, wylegitymowany ze szlachectwa na Wołyniu, z Karoliny Szulbor- 
skiej, pozostawił syna Klemensa Hugona, ur. 1821 r. (metr, w Lubomli) 
i córkę, Różę Maryannę Karolinę, ur. 1821 r. (Teka I. Poraja).

„ „ Do BERNOWICZÓW: Herb ich ma Się nazywać Koziczkowski,
a podług dekretu Komisyi Wywodowej Mińskiej z 1799 r., pole tarczy 
ma być czerwone, a nie błękitne. Wymieniony w tekście „Herbarza” Jan, 
pradziad Michała, umarł stolnikiem wendeńskim, który to urząd po jego 
śmierci otrzymał syn jego Wilhelm Jerzy 1701 r. Córki Jana: Dorota 
Massalska i Bogumiła Mierzejewska.

Wilhelm Jerzy był także obersztlejtnantem pułku rajtarskiego 
królewskiego, w latach 1704—1707, a testamentem sporządzonym 1717 
roku, dobra Bobownię i Mordwinowszczyznę, zapisał synowi swemu Je­
rzemu Wilhelmowi, urodzonemu z Joanny z Kasparych. Córki jego: 
Zofia za Władysławem Krygerem Wojewskim 1721 r. i Helena za Olędz­
kim (Gr. Nowogr. z 1718 r.). Jerzy Wilhelm ożeniony z Karoliną Hor- 
dynianką, stolnikówną starodubowską, pozostawił syna Michała, ur. 
w Bobowni 1734 r. Michał, oprócz wymienionych urzędów, które piasto­
wał, dwa razy był deputatem na Trybunał Litewski, 1767 i 1774 r., 
a w 1802 r. był rzeczywistym radcą stanu i marszałkiem słuckim. Sy­
nowie Michała: Serwacy i Józef (metryki ich w Kopylu z 1784 i 1788 r.). 
Serwacy mając zaślubić 1802 r. Aleksandrę Obuchowiczównę, stolnikó- 
wnę mozyrską, otrzymał od ojca Bobownię (Zs. Słuckie). Prezydent są­
du głównego i granicznego, następnie marszałek słucki 1813 r., nie żył 
1835 r. Synowie jego: Mieczysław, ur. 1810 r. (metr, w Dawidgródku) 
i Władysław, ur. w Bobowni 1813 r. Synowie Mieczysława: Michał, ur. 
1835 r. w Tuczy; Witold, ur. 1845 r. (metryki w Kłecku) i Bohdan, ur. 
1846 r. w Grzybowszcyznie. Jerzy, syn Władysława, ur. 1844 r. w Zub­
kach (metr, w Kłecku).
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Józef był kapitanem 16-go pułku jazdy do 1816 r. Synowie je­

go: Sobiesław, ur. 1812 r. (metr, w Kłecku) i Jarosław, ur. 1815 r. (metr, 
w Hrozowie). (Teka I. Porąja).

Str. 172. Do BERNSDORFFÓW: Wymienieni w tekście „Herbarza" Fran­
ciszek, ur. 1759 r. w Garbach (metr, z kość. Spławskiego), a syn jego 
Karol, ur. w Pininie 1799 r. (metr, w Żąłem). (Teka I. Poraja).

„ „ Do BERTRANDÓW: Izajasz Melchior Bertrand wywodząc się
ze szlachectwa w Galicyi 1802 r. przedstawił, że dziad jego Florimund 
de Bertrand, z domu baronów de Domballe, z żony, Maryi Katarzyny 
bar. de Palleot des Escarmussieres, miał kilku synów, z których Fran­
ciszek Jan Piotr, jego ojciec i Krzysztof, pułkownik b. wojsk polskich, 
zabity pod Nadarzynem. Franciszek Jan Piotr, pułkownik wojsk ko­
ronnych, właściciel Piotrkowa, nabytego od Mycielskich 1746 r. (Gr. 
Pozn.), żonaty był z Anną Katarzyną de Feldheim.

Iząjasz Melchior, ur. 1738 r., major wojsk koronnych, posesor 
Chemska, ożeniony z Joanną Petronellą Pudencyanną Stamirowską, cór­
ką Andrzeja i Teresy z Korytowskich, oprócz syna Ignacego, ur. 1789 r. 
(metr, w Łęcznie), któremu Deputacya Senatu przyznała tytuł barano­
wski 1826 r., miał jeszcze czterech synów: Jana Nepomucena, ur. 1785 
roku, właściciela Netreby, członka Stanów galicyjskich 1830 r., Wojcie­
cha Anicetego, ur. 1787 r., konsyliarza sądów szlacheckich lwowskich, 
którego syn Waleryan, Waleryana Józefa, ur. 1788 r., właściciela Kuro­
wic w tarnopolskiem i Antoniego Marka, ur. 1790 r., rotmistrza huza­
rów austryjackich.

Krzysztofa, pułkownika b. wojsk polskich, syn Jerzy, szambe- 
lan Stanisława Augusta i pułkownik, właściciel Milatyna i Hłuboczka 
(Teka I. Poraja), otrzymał indygenat 1764 r. Herb ich zwie się Domballe.

Str. 174. BESTERSCY: Dominik Besterski, syn Józefa Aleksandra i An­
ny z Suskich, wnuk Macieja i Maryanny z Gutowskich, legitymował się 
ze szlachectwa 1782 r., w sądzie ziemskim lwowskim.

Str. 176. Do BEYNERÓW: Beynerowie mają być Bejnartami, a tylko
linia osiedlona w Galicyi tak się nazwała. Z nich Jan, wylegitymowa­
ny tamże ze szlachectwa 1783 r., był synem Antoniego, krajczego żmudz- 
kiego, regenta kancelaryi litewskiej, starosty mołotkowskiego i Rozalii 
Świętochowskiej, a wnukiem Marcina, krajczego trockiego i Ewy z Racz­
kowskich.

„ „ Do BEYZYMÓW h. WŁASNEGO: Żyjący w drugiej połowie
XVII-go wieku Krzysztof Beyzym, z Anny ze Strzałków, miał czterech 
synów: Aleksandra, Jana, Krzysztofa i Stefana. Aleksander manifesto­
wał się przeciwko Liniewskiemu 1710 r., a czterej bracia zawarli 1712 r.
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roku pewien układ w grodzie krzemienieckim, ze Stupnickim i Jabłoń­
skim. Po Krzysztofie, z Heleny ze Stempkowskich, pozostał syn Michał, 
cześnik nowogrodzki, a po Stefanie, z Zofii ze Słodkowskich, l-o v. Cece- 
niowskiej, synowie: Mikołaj i Paweł, i córka Anastazya za Turowskim. 
W imieniu tych ostatnich manifestowała się matka 1754 r. przeciwko 
Michałowi, o zabranie dokumentów. Paweł, sędzia ziemski krzemienie­
cki, poseł wołyński 1780 r„ prezydent głównego sądu wołyńskiego 1795 
roku, z Teresy Duninówny Wąsowiczówny, córki Stanisława, starosty 
dzierżkowskiego i Franciszki z Kuleszów, pozostawił synów: Jana Du- 
klana i Stanisława, oraz córki: Teklę Michałowę Potrykowską, chorążynę 
krzemieniecką i Julię Iwanowską. Jan Duklan, major b. wojsk pol­
skich 1795 r., następnie podkomorzy 1802 r., a marszałek zasławski 
1811 r., zmarły 1825 r., pochowany w Zasławiu, z Julii Kamińskiej, miał 
córki: Ludwikę, Julię i Dorotę i synów: Jana Duklana Stanisława Mi­
kołaja, ur. w Zasławiu 1819 r. i Józefa Bartłomieja Hilarego, ur. w No- 
wosielicach 1825 r. (metr w Łabuniach), wylegitymowanych ze szlache­
ctwa w Cesarstwie 1844 r. (Teka I. Poraja) *).

Str. 178. Do BĘBNOWSKICH h. OSTOJA: Franciszek z synem Janem
Piotrem, syn Józefa, wnuk Tomasza, właściciela Trokiel 1746 r., legity­
mował się ze szlachectwa przed Deputacyą wileńską 1820 r.

„ „ Do BĘDLEWSKICH h. DOLIWA: Zamiast Janem arcybiskupem
gnieźnieńskim, czytaj: Janem, biskupem poznańskim. Wydawca Kodeksu 

Wielkopolskiego dopatrzył się na ich pieczęci Doliwy, stąd i ja ten herb im przy­
pisałem. Janek jednak z Czarnkowa w swej Kronice uważa ich za Łodziców i ne­
krolog Lubiński wyraźnie wymienia, że zmarły 1346 r. Jan, biskup poznański, był 
z domu Łodziów.

Str. 179. BĘDZIESCY z Będzieszyna w powiecie kaliskim. Dzierżek pod­
pisał 1352 r. konfederacyę Borkowicza w Poznaniu. Mikołaj w Opatów­
ku 1358 r. Sebastyan, współwłaściciel Będzieszyna 1579 r. (Paw.).

„ „ BĘDZISŁAWSCY h. JASTRZĘBIEC (Boleścic). Bolesta, Miko­
łaj, Racibor i Maciej z Będzisławia wymienieni w przywileju ks. Zie­
mowita, danym Boleścicom 1408 r. Wit zrabowany przez Krzyżaków 
na 16 kóp gr. 1411 r. (Lites.). Piotr, kanonik płocki 1408 r. (KM.). 
Do nich pewno należy Mikołaj Bedzisławski, posesor wsi Dwiekozy, 
w powiecie sandomierskim 1578 r.

„ „ Do BĘKLEWSKICH z Beklewa, w ziemi dobrzyńskiej: Należą
oni do rodu Boleściców. Marcin z Bęklewa podpisał 1434 r. przyrzecze­
nie ziemi dobrzyńskiej dane Jagielle, obioru syna jego królem.

*) I. Porąj, pseudonim Bazylego Rummla, sekretarza Towarzystwa Genealo­
gicznego rosyjskiego, zmarłego w Petersburgu 1902 r.

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 15 
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Str. 180. Do BĘSKICH h. JASTRZĘBIEC: Wymieniony w tekście „Her­
barza” Kazimierz, właściciel Żukowa, którego połowę nabył 1720 r. od 
Katarzyny z Bęskich Kazimierzowrej Szawłowskiej za 5,600 tynfów, z Ur­
szuli Chamskiej pozostawił: Antoniego, Apolinarego, Stanisława, Jadwi­
gę za Jakóbem Slepkowskim; Rozalię, l-o v. za Antonim Grąbczewskim, 
2-o v. za Szymonem Głażewskim, Kunegundę i Maryannę, którzy 1753 r. 
zawarli pewną ugodę, dotyczącą spadku po rodzicach pozostałego (Gr. 
Płockie 11 f. 77).

Antoni Piotr, ur. w Bojanowie-Gwoździach 1714 r. (metr, w Gro- 
dzanowie), miał syna Pawła Jana, ur. w Przeradzu 1774 r. (metr, w Lu­
tocinie), właściciela Zgliczyna - Glinek, zmarłego 1841 r. Zaślubił on 
1811 r. w Łęgu Maryannę Strusińską i z niej pozostawił syna Adama, 
ur. w Zgliczynie 1814 r., ożenionego w Grodzanowie 1844 r. z Józefą 
z Sonenbergów, z której: Adolf Ignacy, ur. 1847 r., Edward Mikołaj Jan, 
ur. 1850 r., Józef, ur. 1855 r. i Emilia Maryanna, wylegitymowani ze 
szlachectwa w Królestwie 1860 r. (Teka I. Poraja).

Str. 181. Do BIAŁACZOWSKICH h. ODROWĄŻ: Barbara, córka Stani­
sława z Broniowa i siostra Stanisława, za Wawrzyńcem ze Smogorzowa 
Wąsowiczem, podsędkiem sandomierskim 1558 r. (Gr. Radoms.), Hiero­
nimowi zapisał sumę Wąsowicz 1593 r. (Zap. Gr. Krak. 148 f. 724). 
Jacek podpisał z województwem Sandomierskiem, elekcyę Władysława IV.

Str 182. z BIAŁCZA v. z BIAŁCZA JEZIORA h. PRZOSNA Bartosz do­
wiódł szlachectwa w Poznaniu 1416 r. (Pis. Dz. Pols. IX.: Ulan. 131 i 133).

„ „ Do BIAŁECKICH h. JELITA: Ignacego, dziedzica Skrzynna
w wieluńskiem, i Heleny z Moszczeńskich, córki: Michalina i Marya, po­
ślubiły 30-go Czerwca 1900 r.: pierwsza — Konstantego Rembowskiego, 
druga—Stefana Gaszyńskiego.

W gubernii podolskiej wylegitymowali się ze szlachectwa: Julian 
Aleksander i Kasper, synowie Adama i Eustachy, syn Tadeusza, wnu­
kowie Gabryela, prawnukowie Michała Ignacego, 1848 i 1850 r, a Bole­
sław i Romuald, synowie Juliana Aleksandra, 1870 i 1872 r. Tytus 
z gubernii kijowskiej 1885 r., a syn jego Mieczysław 1886 r. (Spis.).

Str. 183. Do BIAŁKOWSKICH h. BIBERSZTEJN: Jan Białkowski nabył
1723 r. wieś Moskalówkę w województwie podolskiem, którą syn jego 
Ludwik sprzedał 1755 r. Franciszek Ksawery, syn Ludwika, ur. 1756 r., 
miał dwóch synów: Mikołaja Sebastyana i Bartłomieja. Ten ostatni, ur. 
1806 r., zmarły 1876 r., żonaty l-o v. 1834 r. z Łucyą Różycką, siostrą 
generała Karola, 2-o v. z Anną Sobaszewską, z pierwszej żony pozosta­
wił syna Bolesława, a z drugiej—synów: Sotera, ur. 1848 r., po którym 
syn Władysław Andrzej, ur. 1876 r.; Wacława, ur. 1851 r., zmarłego 
1887 r.; Mikołaja, ur. 1855 r., oraz córkę Bronisławę Gołembiowską.

Bolesław, syn Bartłomieja, ur. 17-go Marca 1836 r., zmarły 4-go 
Lipca 1899 r., właściciel Pasynek, zaślubił 7-go Czerwea 1881 r. Zofię 
Lewald Jezierską z Mołczan, córkę Leona i Maryi Gumowskiej i z niej
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pozostawił syna jedynego Leona Ignacego, ur. w Pasynkach 1-go Lute­
go 1885 r.

Wymienieni Białkowscy legitymowali się ze szlachectwa w gu­
bernii podolskiej 1862 i 1893 r.

Str. 186. Do BIAŁOBRZESKICH h. HABDANK: Hieronim, wojski kra­
kowski, z województwem Sandomierskiem i Nikodem z krakowskiem, 
podpisali elekcyę Władysława lV-go, a Stefan, Aleksander i Stanisław 
z krakowskiem, a Wojciech z rawskiem, obiór króla Michała.

Jan, sekretarz królewski, miał córkę Zofię, l-o v. za Zbigniewem 
Duninem Wąsowiczem z Taczewa, 2-o v. za Grzegorzem Kroguleckim 
1695 r. Stanisław, z Katarzyny Domaradzkiej, miał: Jana, Franciszka, 
Teresę, Barbarę i Franciszkę, którzy wspólnie z matką kwitowali Wa- 
powskiego 1687 r, Franciszek Maciej, ożeniony z Anną Boniecką, córką 
Szymona i Heleny Żółcińskiej, której 1708 r. zapisał w grodzie przemy­
skim pewną sumę, pozostawił z niej córki: Helenę za Józefem Gozdo- 
wskim 1730 r. i Maryannę za Szymonem Olszewskim 1735 r: W 1784 r. 
brały one spadek po stryjence, Helenie Bonieckiej (Gr. Sanoc.). Tomasz, 
skarbnik owrucki 1780 r. (Gr. Halic.).

Wymieniony w tekście „Herbarza” Paweł, sekretarz królewski, 
zmarły 1796 r., z Julii Makowskiej miał córki: Teklę za Wincentym 
Hornem; Apolonię za Wincentym Duninem Brzezińskim; Maryannę za 
Bobrowskim; Łucyę, zmarłą 1806 r.; Balbinę za bar. Konopką z Zale­
szan i synów: Piotra, rotmistrza kawaleryi austryjackiej i Tomasza, 
właściciela Kawęcina, Siepraw i innych, który, z Julii Teresy Drzewie­
ckiej, oprócz Ludwiki baronowej Horochowej, miał jeszcze córki: Ma­
ryannę za Bentkowskim; Antoninę, zmarłą 1829 r. i Leokadyę, zmarłą 
1828 r. i synów: Anastazego, kadeta wojsk austryjackich, zmarłego 1846 
roku; ks. Pawła, proboszcza w Wojniczu, zmarłego 1852 r. i Stanisława, 
dziedzica Kawęcina.

Jan Franciszek, syn Jana i Maryanny Tomaszewskiej, wnuk Ka­
spra i Katarzyny Przedwojewskiej, z Maryanny z Opatkowic Janowskiej 
pozostawił dwóch synów: Michała i Andrzeja. Z nich:

1) Michał, ożeniony z Urszulą Dzianottówną, miał z niej córkę 
Teklę za Szworczem i synów: Ignacego, Stefana i Onufrego, wylegity­
mowanych ze szlachectwa 1782 r. w grodzie sanockim, a) Ignacy, po- 
sesor Wydrnej, z Barbary Męcińskiej miał córkę Katarzynę, l-o v. za 
Ignacym Urbańskim na Jabłonce, 2-o v. Dzianottową, 3-o v. Osucho- 
wską i synów: Antoniego; Józefa zmarłego bezpotomnie; Hipolita, oże­
nionego z Karoliną Białobrzeską, l-o v. Strzelecką, z której syn Wiktor, 
posesor Hubicy; Józefa Benedykta, wylegitymowanego 1844 r., po któ­
rym z Anny Dzianottówny: Ludwik, major wojsk austryjackich, ożenio­
ny z Maryą Julią Pieniek Niezabitowską, córką Stanisława i Remigii 
Krzywkowicz - Poźniakównej, wylegitymowany wraz z synem Władysła­
wem, ur 1873 r., w Wydziale Krajowym galicyjskim i Feliks Józef,



116 BIAŁOBRZESCY.

Str. 186.
wylegitymowany w Wydziale Stanów 1854 r., ożeniony l-o v. z N. N., 
z której córka Julia za Omeisem, 2-o v. z Emilią Wolską, z której sy­
nowie: Jan Emilian Apolinary, Izydor, Albin Aleksander Feliks i Lu­
dwik Hipolit. — b) Stefan, zmarły 1783 r., ożeniony z Julią Leszczyń­
ską, 2-o v. Barthową, miał z niej córki: Maryę Magdalenę, l-o v. Ło- 
dzińską, 2-o v. Wojciechowę Niklewiczową; Antoninę Wiktoryę i Mar- 
cyannę. — c) Onufry, zmarły 1823 r., z Agaty z Barthów zostawił cór­
kę Maryannę i synów: Józefa, posesora Czudca; Michała, posesora Chmie­
lu; Stanisława i Kajetana, oficera b. wojsk polskich.

2) Andrzej, ożeniony z Barbarą Staniszewską, miał syna Fran­
ciszka, wylegitymowanego w ziemstwie przemyskiem 1782 r., dziedzica 
Towarni i Koniowa, zmarłego 1785 r., żonatego z Ewą Ziaińską, z któ­
rej synowie: Ludwik, ożeniony 1793 r. z Barbarą z Pełków, 2-o v. Gu­
towską; Tadeusz, podporucznik kawaleryi austryjackiej; Józef, właściciel 
Towarni; Stanisław, właściciel Lackiej Woli i Więckowie, od 1817 r. 
członek Stanów Galicyjskich, zmarły 1831 r. i córki: Tekla Korycka; 
Franciszka Franciszkowa Strzelecka; Wincenta Gasperska; Karolina, 
l-o v. Strzelecka, 2-o v. Hipolitowa Białobrzeska; Katarzyna Stanisławo­
wa Mostowska i Róża, l-o v. Pisulska, 2-o v. Jędrzejewska.

Marcin, zmarły 1792 r. we Lwowie, z pierwszej żony, Katarzyny 
Medyńskiej, miał synów: Jana; Bonawenturę Jakóba, którego z pierw­
szej żony N. N., syn Ignacy; z drugiej—Urszuli Szyrynównej, córki Mi­
kołaja, podczaszego kołomyjskiego i Gertrudy Czernównej. dziedziczki 
Borszczowa, 2-o v. Mikołajowej Duninowej Wąsowiczowej, córka Julia, 
za Erazmem Żędzianowskim; Ignacego, żonatego z Maryanną z Mako­
wskich. Z drugiej — Katarzyny Żychowskiej, 2-o v. Kasprowej Miecz­
kowskiej, pozostawił Marcin syna Wincentego i córkę Maryannę.

Jan, dziedzic Witkowie, syn Michała, ze zmarłej 1783 r. Teresy 
Bobrowskiej, miał: Maryę Annę Teofilę, Teresę, Józefa, ur. 1738 r., Pio­
tra, ur. 1749 r. i Michała, ur. 1754 r., wylegitymowanych ze szlache­
ctwa w grodzie oświęcimskim 1782 r. Z nich:

1) Józef, z Elżbiety Duninównej Wąsowiczównej, córki Toma­
sza z Janowic, łowczego łomżyńskiego i Teresy ze Szczecińskich, pozo­
stawił synów: Ignacego, po którym ze zmarłej 1817 r. Tekli z Chmielo­
wskich: Leopold, Onufry, Michał i Józefa; Wincentego Antoniego Stani­
sława, ur. 1784 r., ożenionego z Maryanną Wojciechowską, z której 
syn, Onufry Felicyan, legitymował się w Galicyjskim Wydziale Krajo­
wym 1867 r.; i Tadeusza Józefa, ur. 1797 r.

2) Piotr, dziedzic na Frydrychowcach, ożeniony z Zuzanną Za- 
ćwilichowską, l-ov. Józefową Michałowską, miał z niej synów: Augusty­
na, żonatego ze zmarłą 1816 r. Maryanną z Royków, z której córka 
Teofila i Aleksandra, oraz córkę Brygidę, za Adamem Trzeszczakowskim.

3) Michał, dziedzic na Lgocie, ożeniony ze zmarłą 1801 r. Józe­
fą z Jezierskich, miał z niej. Joannę, l-o v. Lgocka 2-o v. Hieronimo- 
wę Guzikowską, Józefa Karola Wincentego i Stanisława Jana Adama,
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dziedzica Koz Dolnych i Górnych, od 1837 r. członka Stanów Galicyj­
skich, ożenionego z Józefą Jordanówną (A. Lwows. i Tarnów. For. No- 
bil. i Galie. Wydz. Kraj.).

Stanisław, ur. 1826 r. w Olszanicy, zmarły 1896 r., właściciel 
Szkła i Brusna, zaślubił Julię Nahlikównę, ur. w Modryczu 1828 r. 
i miał z niej syna Zygmunta Bronisława, ur. 1866 r w Birczy, ożenio­
nego z Maryą Ziembicką. Aleksander, ur. w Towarni 1828 r. Wanda- 
lina, ur. tamże 1833 r., za Kajetanem Gużkowskim, właścicielem Nowe- 
gomiasta pod Dobromilem.

S7r. 187. Do BIAŁOBRZESKICH h. BOŃCZA: Adam i Szymon, synowie
Jerzego, wnukowie Jana, prawnukowie Michała, praprawnukowie Tobia­
sza, syna Jana, właściciela Szyłan 1653 r., legitymowali się ze szlache­
ctwa 1812 i , przed Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ BIAŁOBRZESKI Antoni Jan, syn Wincentego, a wnuk Jana,
otrzymał 1780 r. szlachectwo i herb Habdank, z tą odmianą, że nad tar­
czą wprost korona (Kancl. 45/46 f. 22).

Str. 188. DO BIAŁOGŁOWSKICH h. WŁASNEGO: Wymieniony w tekście
„Herbarza" Felicyan, wojski przemyski, miał syna Jana, właściciela Ża* 
kowic i Kożuchowa, który zeznał 1701 r. zapis dożywocia z żoną, Frań, 
ciszką z Morskich, córką Stefana i Aleksandry z Białeckich (Gr. Przem. 
215 f. 272). Anna, ich córka, zeznała takiż zapis 1732 r. z mężem. An­
tonim Debolim (Gr. Bełskie 135 f. 15). Stefana z Tarnawy wspominają 
metryki Dobromilskie, w latach 1752 — 1772. Apolonia, córka Stefana 
i Franciszki Wiszniewskiej, wyszła 1839 r. za Franciszka Urbańskiego. 
Michała, z Maryanny Kraińskiej syn Jan, zaślubił 1846 r. Teodozyę Solecką.

„ „ B1AŁ0GR0DZCY. Akta Trybunału Lubelskiego z 1723 r. wspo­
minają o Marcinie Białogrodzkim, który zapisał 1722 r. 2,000 fl. Karme­
litom w Lublinie.

„ „ Do BIAŁOKOSSÓW. Właściwe ich nazwisko Białokoz i są h. Bia-
łogłowski. Podług dekretu wywodowego Deputacyi Szlacheckiej guber­
nii grodzieńskiej z 1816 r., rodzina ta w początkach XVII-go wieku roz­
dzieloną była na trzy gałęzie, idące od Melchiora, Panasa i Grzegorza

I. Zacharyasz, syn Melchiora, nabył 1638 r. sianożęć w Biało- 
kozach od Snarskich (Zs. Grodz.). Jan, syn Zacharyasza, testamentem 
z 1720 r. zapisał część swoją w Białokosach synom swoim: Stefanowi 
i Marcinowi (Ibid.). Ten ostatni miał czterech synów: Dominika, Igna­
cego, Jana bezpotomnego i Łukasza. Łukasz zeznał cessyę na brata 
Dominika 1787 r., a 1753 r. kwitował brata Ignacego (Zs. Grodz.). Igna­
cego—syn Ludwik, a Łukasza — Hieronim Michał, ur. w Ołyce 1783 r. 
Dominika z pierwszej, nieznanej żony, synowie: Michał, Marcin, Zacha­
ryasz i Tomasz, na rzecz których spisał ich ojciec testament 1788 r. 
(Zs. Grodz, z 1790 r.). W 1790 r. wnieśli oni do sądu ziemskiego gro-
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dzieńskiego manifest przeciwko swej macosze, Krystynie z Eysymonttów. 
Z nich: Michał pozostawił syna Wincentego Feliksa, ur. 1815 r. Marcin 
miał synów: Marcina i Jakóba, na których dziad ich Dominik zeznał 
pewną darowiznę 1789 r. (Zs. Grodz.). Zacharyasz ur. 1761 r., miał sy­
nów: Augusta i Andrzeja.

II. Jan, syn Panasa, nabył 1651 r. część Białokoz, od Jerzego An- 
drzejewicza (Zs. Grodz, z 1653 r.). Synów jego dwóch: Bazyli i Stani­
sław, którzy 1713 r. wykupili z rąk Bielawskiego Zabłocie, w powiecie 
wołkowyskim (Gr. Wołkow.). W 1735 r. wprowadzeni zostali do tychże 
dóbr: Andrzej i Jan, synowie Bazylego i Szymon, syn Stanisława (Ibid.). 
Stanisław, oprócz wzmiankowanego Szymona, miał jeszcze synów: Mi­
chała i Andrzeja.

Jan, syn Bazylego, z żony Teresy miał synów: Jerzego, Szymo­
na i Piotra. Temu ostatniemu rodzice odstąpili 1743 r. trzecią część 
posiadłości swych na Białokozach. Szymon, syn Jana, ur. 1701 r. (metr, 
w kość. Kryńskim), miał syna Józefa, ur. 1754 r (metr, w kość. Kuźmi­
ckim), który wspólnie z żoną swą Małgorzatą odstąpił 1832 r. posiadłość 
swą w Białokozach, synowi Marcinowi. Jerzy, syn Jana, z Anny z Po- 
czobutów pozostawił dwóch synów: Jana i Mikołaja, którym testamen­
tem z 1796 r. zapisał posiadłości swoje w Białokozach. Jan, ur. w Iwa- 
szkowicach 1766 r. (metr, w Wielkiej Brzostowicy), z żony Antoniny 
pozostawił pięciu synów: Józefa, Karola Antoniego, ur. 1808 r. (metr, 
w Usnarzu), Ludwika Stanisława, ur. w Białokossach 1811 r. (metr, 
w Kryńkach), Jana, ur. tamże 1819 r. i Sylwestra, ur. tamże 1821 r. 
Mikołaj, brat Jana, ur. 1758 r. (metr, w Jurowlanach), ożeniony z Anie­
lą Łaniewską, miał z niej synów: Ludwika Wawrzyńca, Wincentego, 
Justyna i Feliksa. Ludwik, ur. w Białokossach 1781 r., z Elżbiety 
z Eyssymonttów pozostawił dwóch synów: Mikołaja Tadeusza, ur. w Zo- 
powiczach 1820 r. i Wincentego, ur. tamże 1826 r. (metr, w Kryńkach). 
Feliks, brat Ludwika, ur. 1798 r. (metr, w Usnarzu), z Antoniny z Ro­
szkowskich pozostawił także dwóch synów: Feliksa Antoniego, ur. 
w Marcinkowszczyznie 1837 r. i Adolfa Wincentego, ur. tamże 1843 r. 
(metr, w Kryńkach). Piotr, trzeci syn Jana, pozostawił syna Józefa, ur. 
1759 r. (metr, w kość. Kundzińskim),‘którego syn Jan, ur. 1785 r. (metr, 
w kość. Jarowlańskim), miał synów: Andrzeja i Adama.

Szymon, syn Stanisława, miał syna Piotra, a ten Jana, ur. 1763 
roku i Nikodema, ur. 1772 r. (metr, w Kryńkach). Po Janie pozostali 
synowie: Szymon, Antoni, ur. 1808 r. i Jan, ur. 1819 r.

III. Grzegorz miał synów: Wawrzyńca, Prokopa i Michała, któ- 
Tzy nabyli 1653 r. część w Białokozach, od Demiana Janowicza Biało- 
koza (Zs. Grodz.). Z nich.

Wawrzyniec miał syna Mateusza, a ten Jana, Jakóba, Felicyana 
i Adama. Jan miał synów: Michała i Józefa (metr, ich w kość. Kun­
dzińskim z 1776 i 1790 r.). Jakób miał synów: Adama, ur. 1791 roku 
(metr, w Eyssmonttach) i Józefa, ur. 1792 r. (metr, w Indurach). Feli-
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cyan miał synów: Felicyana, ur. 1764 r. i Franciszka, ur. 1769 r. (metr, 
w kość. Jarowlańskim). Adam, miał synów: Stefana, ur. 1779 r., Wa­
lentego, ur. 1781 r. i Antoniego, ur. 1788 r. (metr, w Eyssmonttach).

Prokop, drugi syn Grzegorza, testamentem sporządzonym 1697 r. 
rozdzielił majątek swój między swoich synów: Teodora, Piotra i Jana. 
Teodor i Jan nie pozostawili potomstwa, a Piotr z żoną Agatą odstą- 
pili 1752 r. czwartą część posiadłości swoich w Białokozach i Zapowi- 
czach, synowi swemu Adamowi, który w 1732 r. zapisał 500 fl. żonie 
swej, Krystynie z Popławskich, a testamentem sporządzonym 1765 r. 
zapisał swój majątek synom: Andrzejowi i Maciejowi. Andrzej miał sy­
nów: Jakóba i Kazimierza (metryki ich w Jarowlanach z 1768 i 1777 r.), 
a po Jakóbie pozostał syn Jan. Maciej miał synów: Adama, Mikołaja, 
Kazimierza i Wincentego. Adama synowie: Andrzej, ur. 1826 r. i An­
toni, ur. 1828 r. Kazimierza syn Konstanty, ur. 1832 roku (z Teki 
B. Rummla)

Str. 189. Do BIAŁOŁĘSKICH: Jan był nie 1429 r., a 1433 r. kasztela­
nem czerskim.

„ „ BIAŁ0ŁUCK1 Edmund Alfons, uwięziony w Galicyi 1848 r., był
synem Józefa i Rozalii z Grodzickich (A. Wydz. Stan. Gal.).

„ „ Do BIAŁOPIOTROWICZÓW h. HABDANK: Wymieniony w te
kście „Herbarza* Jerzy, syn Jerzego z Burzymowskiej, urodził się w Nie- 
cieczu 1785 r. W 1829 r. był właścicielem Piastowa (Teka B. Rummla)-

„ „ BIAŁ0PI0TR0W1CZ0WIE h. LELIWA w W. Ks. Litewskiem.
Jerzy Białopiotrowicz, syn Krzysztofa i Zofia Jurażanka, małżonkowie, 
nabyli 1693 r. pewne grunta w Siemierowszczyznie-Poturzu, od Kunce­
wiczów (A. Tr. Lit.). Syn ich Melchior nabył za konsensem króle­
wskim z 1732 r od Frąckiewiczów, Kurmaliny i Żłowkty (ML. Ks. Za­
pis. 162 f. 945). Antoni, syn Melchiora i Katarzyny, ur. 1732 r. (metr, 
w Duświacie), wspólnie z synami: Józefem i Wincentym, legitymował 
się ze szlachectwa 1802 r., przed Deputacyą Wywodową witebską. Józef 
i Wincenty wydzielili 1804 r. siostrze swej, Annie Józefowej Frąckiewi­
czów ej, Mazuryszki (Zs. Lidzkie).

Józef, komornik graniczny dynaburgski, z Ludwiki z Połujanów 
pozostawił syna Antoniego Adolfa Benona, ur. w Lixnie 1813 r.

Wincenty, z Anny z Hutorowiczów, miał trzech synów: Adama, 
po którym synowie: Jan i Adam; Pawła i Andrzeja, ur. 1802 r. (metr, 
w Ekimano-Druczańskim kość.), ożenionego z Zofią z Albrechtów, z któ­
rej synowie: Ignacy, ur. 1832 r. i Olimpiusz, ur 1834 r. Szlachectwo 
mają przyznane w Cesarstwie 1826 i 1874 r. (Teka B. Rummla).

190. Do BIAŁOSKORSKICH h. HABDANK: Po Stanisławie, zmar­
łym w początkach XIX-go wieku, brały spadek w Trybunale płockim,
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Rozalia Siemiątkowska i Magdalena Koskowska. N., żonaty z bar. Ju­
lianną Hadziewiczówną 1802 r. Edward, syn Kiliana, rzeczywisty radca 
stanu, gubernator cywilny radomski, ożeniony z Aloizą Biernacka, zmarł 
bezdzietnie.

Str. 191 Do BIAŁOŚLIWSKICH h. TOPÓR: Wincenty, poborca czopo­
wego w nakielskiem i brzeskiem 1493 r. Michał, Jan i Maciej proce­
sują 1522 r. służbę Łąckiego, kanonika poznańskiego, o zabicie ich słu­
gi w Poznaniu. Jan ożeniony z Barbarą z Borzejowic Orzelską 1551 r. 
Agnieszka, wdowa po Andrzeju z Więcborga Zebrzydowskim, procesuje 
1608 r. Jordanów, o wójtowstwo myślenickie.

„ „ Do BIAŁOSTOCKICH: Matflej ma sprawę z Wojutyńskim 1566
roku (Op. Łuc. 2093 f. 12). Zofia z Oszczowskich Białostocka, pozwała 
synów o dział i syn jej Prokop, wydzielił jej 1575 r. według zapisu mę­
ża, część Białegostoku i Horodyszcza i zobowiązał się wypłacić młodszym 
siostrom 200 kóp (Op. Łuc. 2049 f. 7 i 10). W tymże roku Prokop pro­
cesuje Hrehorego (Ibid. f. 4). Iwan spisał testament 1575r., który żona 
Elena i syn Iwan wnieśli do akt. Tatianna, żona Jarosza Siestrzeńce- 
wicza (Op. Łuc. 2049 f. 66 i 2060 f. 5).

Adam, podczaszy parnawski, syn Józefa i Eufrozyny z Gurskich, 
wnuk Jana i Katarzyny z Liniewskich, a prawnuk Adama i Aleksan­
dry Bałabanównej, poświadczył 1782 r„ że siostra rodzona jego ojca 
Maryanna, była drugą żoną Andrzeja Teodora Żmyowskiego, a matką 
Stefana, cześnika nurskiego (Gr. Łuck, z r. 1782 r.).

„ „ Do BIAŁOSUKNI h. PIELESZ: Stanisław, alias Białosuknia,
z ziemi wiskiej, wzmiankowany w przywileju ks. Władysława Mazowie­
ckiego z 1439 r. Wojciech Białosuknia z Białosukni, syn Macieja, za­
pisał 1686 r. dożywocie żonie swej, Dorocie Górskiej, córce Stanisława 
(Gr. Wąsos. 34).

Fabian, syn niegdy Wojciecha ze Mścich, w powiecie radziło- 
wskim, zeznał 1687 r. zapis dożywocia z żoną, Jadwigą Mścichowską 
(Gr. Wąsos. 34). Drugą jego żoną była Maryanna Klimaszewska. Pa­
weł, syn Fabiana, z Maryanny Karwowskiej, miał syna Andrzeja, wła­
ściciela Mścich. który 1745 r. zapisał pewną sumę żonie swej, Małgo­
rzacie z Brodowskich, córce Augustyna (Zs. Radził. 13), a 1727 r. sprze­
dał Danowskiemu część Klimaszewic, po babce Maryannie z Klimasze­
wskich Fabianowej Białosukniowej, odziedziczoną (Gr. Wąsos. 8 C). 
Andrzej pozostawił dwóch synów: Walentego i Wojciecha i córkę Agnie­
szkę, za Szymonem Załuską, komornikiem ziemskim wiskim. Agnieszka 
kwitowała braci z odbioru posagu 1757 r. (Gr. Wąsos. 11 C). Walen­
ty, komornik ziemski radziłowski 1757 r., darował 1780 r. część swoją 
na Mścichach, Jagłówce i Klimaszewicach bratankom swoim: Nikode­
mowi i Józefowi, synom Wojciecha (Gr. Wąsos. z 1780 i 1786 roku).
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Wojciech, ur. w Mścichach 1721 r. (metr, w Radziłowie), z Krystyny 
Kamieńskiej miał wymienionych dopiero co synów: Nikodema, ur- 
w Mścichach 1751 r. i Józefa, ur. tamże 1754 r. (metr, w Radziłowie). 
Z nich:

Nikodem, dziedzic na Mścichach i Białosukni, został komor­
nikiem ziemskim wiskim 1778 roku, a z Katarzyny Niedźwiedz- 
kiej, miał dwóch synów: Baltazara Kaspra i Wojciecha. Baltazar, 
ur. w Suratach 1783 roku (metr, w Grabowie), żonaty z Cecylią Go- 
lejewską, pozostawił dwóch synów: Oktawiusza, ur. 1815 r. i Mikołaja, 
ur. 1817 r. Po Mikołaju, podpułkowniku wojsk cesarsko - rosyjskich, 
z Maryi Czernowskiej syn Józef Baltazar, ur. w Białosukniówce 1875 r. 
(metr, w Rozważewie). Wojciech, ur. w Suratach 1787 r. (metr, w Gra­
bowie), właściciel Mścich, wylegitymowany ze szlachectwa w.Królestwie, 
zaślubił w Dobrzyjałowie 1817 r. Zofię Annę Rakowską i z niej miał 
córkę Teresę i synów: Stanisława Kostkę Bonifacego Nikodema, ur. 
1817 r., Leopolda, ur. 1818 r., Wincentego Wilhelma, ur. 1821 r., Toma­
sza, ur. 1826 r. i Wiktoryna, ur. 1830 r.

Józef wprowadzony do Mścich i Klimaszewic 1791 r. (Gr. Wąsos.), 
namiestnik chorągwi kawaleryi narodowej, był w 1802 r. właścicielem 
Sidorowicz, w powiecie radomyskim.

Inny Józef, z żony Maryanny N., miał syna Tomasza, ur. w Trze- 
cianach 1757 r., po którym, z Antoniny z Kuczyńskich, pozostał syn Jan, 
ur. tamże 1789 r. (Teka B. Rummla).

„ „ BIAŁOSZYCCY h. LELIWA. Paweł z synem Stefanem i wnu­
kami: Janem i Piotrem, i Bazyli z synami: Ignacym, Szymonem i Wła­
dysławem, synowie Aleksandra, wnukowie Jana, prawnukowie Hieroni­
ma, legitymowali się ze szlachectwa w ziemstwie orszańskiem 1774 r. 
(Ist. Jur. Mat. XXVIII).

Str. 192. BIAŁOUS Krzysztof, marszałek upicki 1643 roku (Ist. Jur.
Mat. XXV).

„ „ Do B1AŁOWIEJSKICH v. BIAŁOWIESKICH h. JASTRZĘBIEC
dodajemy szczegóły wzięte z Teki B. Rummla. Wacław Białowieski, ojciec 
Antoniego, o którym w tekście „Herbarza”, żonaty był z Dorotą Mako- 
maską, córką Jakóba i Zofii z Żółtowskich (Gr. Bóbr. Perp. 13 f. 23). 
Z niej miał nie jednego, a dwóch synów: Antoniego i Franciszka. An­
toni sprzedał Białowieżyno Sumińskim 1736 r., za 5,900 tynfów. Siostry 
jego: Magdalena, żona Wojciecha Kruszewskiego i Elżbieta (Gr. Wiecz. 
Bobrow. 18 f. 444). Kazimierz Antoni, syn Antoniego, ur. w Ośmiało- 
wie 1713 r., a syn jego Marceli, ur. w Jasieniu 1763 r. (metr, w Tłu­
chowie). Maryan Franciszek, syn Marcelego i Antoniny z Czachowskich,

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania 16
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ur. w Moszczonnej (metr, w Kikole z 1792 r.), dziedzic Zawidza Małe­
go i Moszczonnej, zaślubił 1811 r. Wiktoryę Rapacką i z niej pozosta­
wił: Agnieszkę Józefę, ur. w Szumaniu 1812 r. (metr, w Jeżewie); Annę 
Martę Józefę, ur. tamże 1816 r.; Ludwikę Józefę Wiktoryę, ur. tamże 
1818 r.; Juliana Wilhelma Stanisława, ur. tamże 1820 r.; Franciszka 
Ksawerego Teodora, ur. tamże 1821 r., Heliodora Marcelego, ur. 1823 r., 
kometa Nowoarchangielskiego pułku ułanów 1850 r.; Józefę Eleonorę, 
ur. w Moszczonnej 1826 r. i Wiktora Karola Antoniego, ur. w Małym 
Zawidzu 1832 r.

Franciszek, drugi syn Wacława, kwitował 1735 r. brata Antonie­
go, z odbioru sumy należnej mu z Białowieżyna (Gr. Bóbr. Perp. 18 
f. 325). Syn jego Ignacy, ur. w Janczewku 1773 r. (metr w Karnkowie), 
zmarły w Wielgiem 1845 r., pozostawił syna Piotra Celestyna Filipa 
Nereusza, ur. w Chojnach 1797 r. (metr, w Mileszkach), ożenionego 
z Agnieszka Janikowską, z której syn Mikołaj Ludwik Wacław Wincen­
ty, ur. 1824 r. w Chełmicy, zaślubił 1850 r. w Warszawie Teklę Lewi­
cką, zmarłą w Żychlinie 1858 r. i z niej pozostawił synów: Maksymilia­
na Wincentego, Stanisława Józefa, Aleksandra Sylwestra, Feliksa Wa- 
lezyusza i Ludwika Antoniego, wylegitymowanych ze szlachectwa w Kró­
lestwie 1859 r.

Str. 194. Do BIAŁOZORÓW h. WIENIAWA: Na podstawie dokumentów
znajdujących się w Tece B. Rummla, podajemy kilka linii tego rozro­
dzonego domu.

Jan Białozor, syn Wojciecha, zapisał w 1553 r. 316 kóp gr. lit. 
żonie swej, Halszce Rayskiej. W roku następnym otrzymał od ojczyma 
swego, Nicefora Hrehorowicza Łoweykowicza, dobra Sarwy, w ziemi 
żmudzkiej i Kochanowicze, w ziemi połockiej. Tenże Łoweykowicz za­
pisał braciom Jana, Wojciechowi i Andrzejowi Białozorom, swoje zbroje 
i rynsztunki wojenne. Zapisy te potwierdził Zygmunt August 1555 r. 
Po Janie pozostał syn Stanisław, a po Wojciechu syn Jerzy.

Stanisław, syn Jana, prowadził długi proces, o dobra zapisane 
jego ojcu, zakończony ugodą zawartą 1587 r. ze Stefanem Łoweyką, 
z mocy której pozostały przy nim dobra Sarwy i dworzec Worniański. 
Stanisław, podkomorzy upicki 1593 r., żonaty z Dominiką v. Dorotą 
Woynianką, która 1594 r. zapisała synom i córkom swoim 2,000 kóp 
gr. lit. do równego podziału (Zs. Wilkom.), miał z niej córki: N. Piotro- 
wę Oziembłowską i N. za Bazylim Szczepą, sekretarzem królewskim 
i synów: Aleksandra, Gabryela, Krzysztofa Konstantego i Jana Karola. 
Trzej ostatni procesowali się 1623 i 1624 r. z ziemianami żmudzkimi, 
o gwałtowne zajęcie pewnych gruntów (A. Star. Żmudź, z 1624 r.).

Aleksander ciężko raniony przez Jerzego Grużewskiego i umie­
rający, testamentem sporządzonym 1619 r., kazał się pochować w ko-
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ściele w Hrynkiszkach, i zapisał cały swój majątek braciom (Zs, 
Żmudź.).

Gabryel, starosta nowomłyński 1619 r. i podkomorzy upicki 
1624 r., miał syna Stanisława, dziedzica Linkowiec i Żyzm, który kwi­
tował 1640 r. stryja swego Krzysztofa i Potencyę z Białozorów, wdowę 
po Juliuszu Czapskim (A. Tr. Lit.).

Jan Karol, sekretarz królewski 1619 r. i kustosz wileński 1624 r., 
referendarz litewski 1630 r., umarł 1631 r.

Krzysztof Konstanty, marszałek upicki i starosta abelski, zmarły 
w Wilnie 1644 r., zks. Jadwigi Gedrojciówny pozostawił trzech synów: 
Jana Kazimierza, Dominikanina w Krakowie 1645 r. (ML.), Jerzego, bi­
skupa wileńskiego i Kazimierza Karola, z marszałka upickiego kaszte­
lana witebskiego, w końcu wojewodę mińskiego 1667 r, żonatego z Kry­
styną Kajnestówną (Gr. Wileńs. z 1666 r.), z której sześciu synów: Krzy­
sztof, Hieronim, Jerzy, Gabryel, Karol i Daniel. Pięciu ostatnich, jako 
sukcesorowie Kazimierza, podstolego upickiego i Pawła Białozorów, pro­
cesowało Danilewiczową 1692 r., o 400 fi. (Zs. Upić.). Z nich:

Krzysztof, chorąży, następnie marszałek upicki, chorąży wielki 
litewski 1683 r. i starosta upicki 1685 r., otrzymał z testamentu stryja 
swego, biskupa wileńskiego, z 1665 r. (Gr. Żmudź, z 1666 r.), dobra 
Hrynkiszki i Roś. Trzymał Koj rany i Pawłusze, które po śmierci jego otrzy­
mał 1687 r. brat jego Hieronim. Żonaty z Elżbietą Dołmat-Isajkowską, 
miał z niej córkę Helenę, żonę l-o v. ks. Aleksandra Ogińskiego, zmar­
łego 1690 r., 2-o v. Marcyana Wołłowicza, chorążego mścisławskiego 
1692 r. (Kniaź.).

Hieronim, po bracie Krzysztofie starosta kojrański 1687 r. (A. Tr. 
Lit. z 1703 r.), a także nowomłyński, żonaty był z Zofią Grabianczanką, 
rozwiedzioną z Daniłowiczem. W 1698 r. odstąpił Kojrany bratanko­
wi swemu, Michałowi Dominikowi, miecznikowi wilkomierskiemu (Gr. 
Wołkow.).

Jerzy był stolnikiem upickim 1687 r.
Gabryel, cześnik wilkomierski 1678 r., żonaty z Maryanną 

Potocką.
Karol, miecznik wilkomierski i starosta kiernowski i kojrański, 

otrzymał 1690 roku od hetmana zwolnienie tych starostw, od wszel­
kich ciężarów wojennych. Był następnie podstolim upickim 1697 r. Za 
konsensem królewskim z 1715 r. odstąpił starostwo kojrańskie synowi 
Kazimierzowi. Córki jego: Maryanna, zakonnica i N. za Bokijem; syno­
wie: Mateusz, Kazimierz, Jerzy i Michał Dominik. Ten ostatni, miecznik 
wilkomierski 1697 r., otrzymał od stryja Hieronima w roku następnym 
starostwo kojrańskie. Starostwo to przeszło do Borowskiego i w 1703 r. 
wróciło do Michała Dominika. Ten to pewnie Michał, otrzymał po śmier­
ci stryja swego Hieronima, starostwo nowomłyńskie 1703 r., które na­
stępnie po jego śmierci przeszło 1736 r. na syna jego Józefa, urodzone­
go z Heleny Aleksandrowiczówny, kasztelanki nowogrodzkiej. Józefa, z Ka­
tarzyny Zabiełłówny dzieci: Michał, Józef, Konstancya Hrebnicka i Anna.
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Z synów Karola, a braci Michała Dominika:
Mateusz, starosta kiernowski i żona jego, Anna z Ogińskich, ze­

znali 1722 r. oblig na Dominikanów wileńskich. Synowie ich: Adam 
i Krzysztof i córka Antonina za Ogińskim. Adam, kanonik wileński, 
testamentem sporządzonym 1751 r., kazał się pochować w katedrze wi­
leńskiej i zapisał bratu dobra Pogiry i Poabel, w powiecie wilkomier- 
skim, a siostrze 9,000 fl. (Magd. Wileńs.).

Kazimierz Stefan, starosta kojrański 1715 r., surrogator żmudz- 
ki 1738 r., żonaty z Franciszką z Iwanowiczów, miał z niej synów: Ka­
rola, Antoniego, Adama i Tadeusza, oraz córki: Barbarę, Annę i Joan­
nę, o czem przekonywa testament jego z 1741 r., którym zapisał Naru- 
sie, Korsakowicze, Budziewicze i Hrynkiszki dzieciom swoim, przyzna­
jąc na nich dożywocie żonie (A. Surrog. Ks. Żmudź.).

Antoni, starosta kojrański 1752 r. i pisarz ziemski rosieński 
1765 r., za konsensem królewskim z 1763 r., odstąpił wymienione 
starostwo bratu Tadeuszowi, a w 1779 r. otrzymał prawem lennem Syr- 
monty, w powiecie rosieńskim.

Tadeusz, starosta kojrański 1763 r., ciwun tendziagolski 1765 
roku, następnie retowski, Małych Dyrwian i Wielkich Dyrwian, oże­
niony z Różą Górską, miał z niej synów: Jana, Marcina i Józefa, oraz 
córki: Małgorzatę za Dowgirdem; Benedyktę za de Sztrunkiem; Brygidę 
za Witkowskim i Antoninę za Kazimierzem Białozorem, strażnikiem 
rosieńskim. Potomstwo Tadeusza legitymowało się ze szlachectwa 
1819 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską. Z nich:

Jan, starosta kojrański, otrzymał od ojca 1790 r. Hrynkiszki (Zs. 
Rosieńs.) i został pisarzem ziemskim szawelskim. Miał trzy córki: Re­
ginę za rosyjskim generałem Suchozanetem; Franciszkę za Karolem By- 
stramem, sędzią granicznym upickim i Teklę za Przeciszewskim, pod­
komorzym rosieńskim.

Marcin, brygadyer b. wojsk polskich i sędzia graniczny wi­
leński, dziedzic Wysokiego Dworu, miał trzy córki: Eleonorę, Annę 
i Brygidę.

Józef, krajczy żmudzki, brygadyer b. wojsk polskich, prezydent 
graniczny wileński, z Józefy z Chlewińskich miał trzy córki: Annę, Ka­
zimierę i Zofię i dwóch synów: Marcina Kleofasa Michała, ur. w Hryn- 
kiszkach 1819 r. i Jana Wita Modesta, ur. tamże 1829 r.

Jerzy, stolnik upicki i starosta nowomłyński, zmarły 1724 r., 
z Maryi z Iwanowiczów miał synów: Onufrego i Józefa, i córkę Maryę. 
Pozostała po nim wdowa procesowała 1724 r. szwagrów swoich: Mateu­
sza i Kazimierza Białozorów, o zajęcie Białozorowa, w powiecie upi­
ckim, sprzedanego jej przez męża (A. Tryb. Lit.).

Onufry, wojski upicki, miał córkę Annę, żonę Ignacego Zabiełły, 
kasztelanica mścisławskiego, chorążego kowieńskiego. Zabiełło kwito-
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wał 1774 r. teścia swego, z odbioru 24,000 fl. posagu i dóbr Rubna, 
w województwie wileńskiem i Siemienieliszek, w powiecie kowieńskim 
(Zs. Upić, z 1778 r.).

Józef, brat Onufrego, starosta brzeski, żonaty z Katarzyną Pili- 
chowską, miał syna zmarłego dzieckiem (Ibid.).

Jerzy Wojciechowicz Białozor, dziedzic dóbr Pouslejskich, oskar­
żył 1570 r. Biskupowicza, o napad na jego włościan (Zs. Upić.). Syno­
wie jego: Stanisław i Mikołaj, sędzice wileńscy, ziemianie upiccy, na­
byli 1584 r. część pola Pouslejskiego, a córka jego Katarzyna, żona Mar­
cina Mikołajewicza Krowszy, ziemianina królewskiego powiatu upickie- 
go, kwitowała 1592 r. braci swoich z odbioru posagu z Wojszkan i Me- 
recza (Zs. Upić, z 1584 i 1593 r.). Mikołaja potomstwo nieznane, a po 
Stanisławie pozostało czterech synów: Wawrzyniec, ksiądz Jerzy, Miko­
łaj i Jan, z których pierwszy sprzedał 1637 r. za 500 kóp gr. litews. 
Janowi, część przypadłą na niego z działu w Wojszkanach, Banianach, 
Staszkunach i Wilkiszkach (Zs. Upić.). Wawrzyniec lub Mikołaj miał 
syna Krzysztofa, kanonika wileńskiego, o spadek po którym toczył się 
proces 1798 r. w sądzie ziemskim rosieńskim. Z procesu tego okazuje 
się, że kanonik Krzysztof pozostawił niedokończony testament, którym 
cały swój majątek zapisał braciom swoim stryjecznym: Jerzemu i Ale­
ksandrowi, synom Jana, który wprawdzie miał jeszcze dwóch sy­
nów: Stanisława i Kazimierza, ale ci zmarli bezdzietnie. Jerzy, syn 
Jana, zapisał swe majętności testamentem z 1704 roku synom swo­
im: Andrzejowi, Antoniemu, kanonikowi wileńskiemu i Pawłowi. 
Aleksander, syn Jana, pozostawił dzieci: Jerzego, Kazimierza, Lu­
dwika i Elżbietę za Golejewskim. Andrzej zaś, syn Jerzego, miał 
synów: Józefa i Jerzego bezpotomnego. Jerzy, syn Aleksandra, wojski 
upicki, miał córkę Ewę, za Tyszkiewiczem, a brat jego Kazimierz trzy 
córki: Ewę za Bystramem, Wiktoryę za Gumbrowiczem i Elżbietę. Lu­
dwik, syn Aleksandra, pozostawił dwie córki: Teresę za Wereszczyńskim 
i Rozalię za Drobyszem. Kazimierz, syn Aleksandra, był 1761 r. pod­
czaszym inflanckim, a Ludwik, 1741 r. sędzią grodzkim upickim. Józef, 
syn Andrzeja, miał córki Annę i Magdalenę, które wraz z bratem 
Wincentym, prowadziły ten proces spadkowy z Tyszkiewiczami, Puzy­
nami i Hrebnicką.

Wracając obecnie do Jana, syna Stanisława, a wnuka Je­
rzego, to był on podstolim upickim. a z żony, Halszki Kurnickiej, pozo­
stawił czterech synów: Stanisława, skarbnika wilkomierskiego, Kazimie­
rza, Aleksandra i Jerzego, którzy w 1690 r. dopełnili podziału dóbr: Go- 
dziei, Kryklan, Banianiec, Wilkiszek, Staszkun, Nargiel i innych. Sio­
stry ich: Katarzyna Sipowiczowa, Anna, Zofia, Helena i Halszka 
(Zs. Upić.).

Aleksander, syn Jana, miał córkę Elżbietę za Golejewskim i sy­
nów: Jerzego, wojskiego upickiego 1754 r., po którym córka Ewa za 
Tyszkiewiczem; Kazimierza, podczaszego inflanckiego 1761 r., po któ-
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rym: Ewa Bystramowa, Wiktorya Gumbrowiczowa i Elżbieta; Ludwika, 
sędziego grodzkiego upickiego 1741 r., po którym: Teresa Wereszczyń- 
ska i Róża Drobyszowa.

Jerzy, syn Jana, a brat Aleksandra, stolnik mścisławski, żonaty 
był z Maryanną z Karpiów, która testamentem z 1708 r. kazała się po­
chować w kościele Karmelickim Pompiańskim, obok męża; Zarzecze, 
czyli Giegużyn, zapisała synowi starszemu Antoniemu, resztę dóbr do 
podziału równego między Antonim, a bratem jego młodszym Andrzejem, 
a córce swej Ludwice Borodziczowej, wyznaczyła posag. Jerzy miał 
jeszcze syna Pawła, który prawdopodobnie nie żył już 1708 r. Antoni 
był kanonikiem wileńskim.

Andrzej, syn Jerzego, horodniczy upicki 1726 r., za konsensem 
królewskim z 1748 r., odstąpił Norkany, w powiecie upickim, Jerzemu 
Józefowi Białozorowi, towarzyszowi pancernemu, a z testamentu jego, 
zeznanego 1754 r. (Gr. Kowieńs ), dowiadujemy się, że pierwszą jego 
żoną była Eleonora N., a drugą—Anna z Białkowskich. Synom swoim 
z pierwszej żony, Jerzemu i Józefowi, zapisał Poszuszwie, a córkom: 
Eleonorze, Rozalii, Joannie i Magdalenie, po 250 talarów. Miał jeszcze 
córkę Annę, za Ignacym Kobylińskim, łowczym mozyrskim. Kazał się 
pochować w kościele krokowskim, obok zmarłych swoich dzieci.

Jerzy, syn Andrzeja, był starostą piłsupskim i umarł bezpotom­
ny 1754 r. Brat jego Józef, skarbnik upicki, za konsensem królewskim 
z 1774 r. nabył w tymże roku dobra pojezuickie Giejszyszki. Był także staro­
stą nowomiejskim i rotmistrzem żmudzkim. Córki jego: Anna i Magda­
lena, a synowie: Kazimierz, Wincenty i Stanisław.

Wincenty, komisarz cywilno-wojskowy i regent grodzki żmudz­
ki, nabył 1790 r. od braci części ich Poszuszwi (Zs. Rosieńs.).

Kazimierz, porucznik powiatu jaswojńskiego 1790 r., został stra­
żnikiem rosieńskim 1794 r. Z Antoniny z Białozorów, syn jego Win­
centy Józef, ur. w Johaniszkach 1817 r. (metr, z kość. Wasiliskiego).

Brat jego Stanisław, rotmistrz wieloński 1790 r., z Ewy Chle- 
wińskiej pozostawił trzech synów: Jana Adama, ur. 1807 r., Leona Ka­
rola Kazimierza, ur. w Rozalinie 1809 r. i Michała Andrzeja, ur. w Po- 
dubisiu 1823 r. (metryki w Rozalinie).

Inna linia Białozorów, osiadła w gubernii wileńskiej, pochodzi 
od Marcina, z towarzysza brygady usarskiej, kawaleryi narodowej lite­
wskiej, chorążego tejże brygady 1789 r., a podporucznika 1792 r. (M. L. 
Sigil. 33 f. 1448). Syn jego Mikołaj, regent trocki 1828 r., ur. w Sta­
rych Trokach 1794 r., z Kunegundy ze Scypionów miał trzech synów: 
Leonarda, Juliana i Tomasza Czesława. Leonard, ur. w Trokach 1828 r., 
urzędnik Izby Sądowej kryminalnej w Wilnie, z Wiktoryi z Wilejków 
miał syna Michała Cezarego, ur. w Wilnie 1858 r. (metr, w kość. Ber­
nardyńskim). Julian, ur. w Trokach 1827 r, żonaty był z Anną Arpo- 
manówną, z której pozostawił syna Rygoberta, ur. 1861 r. i córki: Ma-
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ryannę, Bronisławę i Celinę. Tomasz Czesław, urodzony w Trokach 
1830 roku.

Jeszcze inna linia Białozorów osiadła w województwie połockiem, 
gdzie Władysław, podkomorzy wilkomierski, syn Stanisława, nabył 
1699 r. Rżawiec od Szpakowskiego (Gr. Połoc. z 1701 r. f. 738). Wła­
dysław zeznał testament 1725 r., którym kazał się pochować u Domi­
nikanów Czersznickich, a dobra powyższe zapisał synowi Szymonowi 
(Gr. Połoc. z 1727 r. f. 1298).

Szymon sprzedał 1772 r. Rżawiec Reutowi (Gr. Połoc. f. 561), 
a 1740 r. wspólnie z żoną, Marcelą z Szymkowiczów i siostrą Eleonorą, 
trzymali zastawem Rewiatycze, w powiecie orszańskim. Legitymując 
się ze szlachectwa 1776 r. w ziemstwie połockiem Szymon przedstawił, 
że ojciec jego Władysław był synem Stanisława, podkomorzego upi- 
ckiego 1673 r„ wnukiem Stanisława, prawnukiem Jana.

Franciszek, syn Szymona, ur. 1774 r. (metr, w kość. Miadziol- 
skim), ożeniony z Magdaleną Wiercińską, miał trzech synów: Kazimie­
rza, ur. 1801 r., Antoniego, ur. 1804 r. (metr, w Chłopiniczy) i Feliksa, 
(metr, tamże z 1819 r.). Antoni zaślubił Michalinę Wyrzykowską, cór­
kę Grzegorza i z niej pozostawił synów: Adolfa, ur. w Karolpolu 1843 r., 
Ignacego Piotra, ur. tamże 1845 r., Feliksa, ur. w Słobódce 1850 r. 
i Józefa, ur. tamże 1853 r. (metryki w kość. Bobrskim), wylegitymowa­
nych ze szlachectwa w Cesarstwie 1853 i 1873 r.

Str. 195. BIALUSKI Nikodem, namiestnik sądu grodzkiego kowieńskiego
1796 r., żonaty z Benigną Pląskowską (Zs. Kowieńs.).

„ „ Do BIAŁYCH h. TRZASKA: Maryanna, córka Benedykta, żyła
jeszcze 1810 r., jako wdowa Siennicka. Adryjan i Wojciech w połowie 
XVII-go wieku dziedziczyli na Wielkim Kuczynie. Wojciech zmarł bez­
dzietnie, a Adryjan z żony, Ewy Świejkówny Ciechanowieckiej, 2-o v. 
Kasprowej Mianowskiej, miał córki: Krystynę za Józefem Łuniewskim; 
Eufrozynę i syna Sebastyana 1665 r.

Mateusz i Wojciech, synowie Marcina, wierzyciele Ciechanowca 
1727 r. (Gr. Zambr. i Nurskie). Antoni, komornik ziemski nurski 1714 r. 
Jakób, burgrabia grodzki zambrowski 1757 r. Helena, córka Mikołaja, 
dziedziczka Kierlikówki, żona Michała Junoszy Słuszkowskiego 1730 r. 
(Gr. Krak.).

Wymieniony w tekście „Herbarza11 Wawrzyniec, syn Marcina, 
z Katarzyny Dłuskiej miał czterech synów: Franciszka, Marka, Marci­
na i Stanisława. Ten ostatni nabył 1783 r. Długie Grzymki od braci 
swoich, Franciszka i Marka, i bratanków: Wawrzyńca i Marcina, synów 
Marcina i legitymował się ze szlachectwa w Galicyi zachodniej 1804 r. 
(Quat. VII f. 35).

Onufry z synem Feliksem, syn Jakóba, wnuk Alberta, prawnuk 
Jana, praprawnuk Stanisława, właściciela Andrzejewicz 1674 r., legi-
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tymował się ze szlachectwa przed Deputacyą Wywodową wileńską 
1800 roku.

„ „ Do BIAŁYNICKI BIRULA dodaj: Patrz—Birula Białynicki.

Str. 196. Do BIARDIABIAKOWICZ dodaj: Patrz — Birdybakowicz.

„ „ Do BIBERSZTEJNÓW: Komes Henryk, syn komesa Guntera,
w okolicach Obry 1311 r. (KWP.). Henryk z Bibersztejnu w orszaku ks. 
Offki Opolskiej w Głogowie 1394 r. (RM.).

Wymieniony w tekście „Herbarza" Karol Leonard, generalny na­
czelnik poczt, nie do Bibersztejnów, a do Marschallów von Biber- 
sztejn należy.

Str. 197. BIBING to samo pewnie co Binbink.

„ „ Do B1DERMANÓW h. WŁASNEGO: Paweł, stryj nobilitowane­
go Jerzego, dzielny żołnierz z chorągwi Walentego Dembińskiego, ka­
sztelana krakowskiego, utracił pod Ne wiem lewą rękę przy ramieniu 
(A. Krak, z 1576 r.). Jerzy nabył 1619 r. Nową Górę, dawniej zwaną 
Serafin, w żupach wielickich (Obi. Krak. 45 f. 1801).

Jan podpisał z województwem Sandomierskiem elekcyę króla Mi­
chała. Kazimierz, podczaszy mielnicki, podpisał 1705 r. uchwały kon- 
federacyi sandomierskiej.

Joanna, żona l-o v. Wojciecha Konarzewskiego, 2-o v. Józefa 
Dunina Wąsowicza, łowczego żytomierskiego 1746 r. (Gr. Nowok.).

Jan, August i Michał, bracia i Wojciech, bratanek, brali 1838 r. 
spadek po bracie Antonim Joanna za Rafałem Tadeuszem Janickim 
1846 roku.

Str. 199. DO BIDZIŃSKICH: Krzysztof z województwem Sandomierskiem,
Jan z ruskiem, podpisali elekcyę Władysława IV-go, a Krzysztof i Mi­
kołaj z województwem Sandomierskiem, pisali się na obiór króla Michała.

Wymieniony w tekście „Herbarza" Ignacy, syn Michała i Bar­
bary zPajączkowskich, wnuk Ignacego i Konstancyi ze Śladkowa, kwi­
tował Bukowskiego 1779 r. Oprócz Franciszka, ur. w parafii Zwoleń- 
skiej 1757 r., miał jeszcze Ignacy z Maryanny Kucharskiej synów: Onu­
frego, ur. w tejże parafii 1759 r., Jana, ur. w parafii Świętomarz 1768 r. 
i Adama Tadeusza, ur. w parafii Nowomiejskiej 1774 r., wylegitymowa­
nych ze szlachectwa w Galicyi zachodniej 1804 r. (Quat. VII f. 186). 
Ignacy, ze Śladkowskiej, oprócz Michała, miał jeszcze synów: Stanisła­
wa i Stefana, ożenionego z Teresą Śladkowską, córką Marcina i Anny 
z Piotrowskich, wdową po Maksymilianie Duninie Wąsowiczu, pod­
czaszym inowłodzkim (Gr. Przemys. z 1713 roku). Ignacy, ze Śladko­
wskiej, miał czwartego syna Tomasza, żonatego z Ublińską, którego syn
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Jan z Postulskiej pozostawił: Michała bezdzietnego, Maryannę za Janem 
Dmińskim i Katarzynę za Stanisławem Mierzyńskim (Gr. Przemys. 
z 1759 r.). Wiktorya, żona Stanisława Falęckiego, dzierżawiła 1812 r. 
Wesołą, w ziemi sanockiej (A. Lwows. For. Nobil.).

„ „ Do BIECHOWSKICH h. BIAŁĄGA: Stanisław, Gunderyk, Krze-
sław i Bronisz, synowie Jaśka, kasztelana połanieckiego (1339 r.), do­
pełnili działu dóbr i Stanisław otrzymał Biechów i po nim idą Bie- 
chowscy (Bibl. Kras. Dypl.).

Stasiek Biechowski 1366 r. w orszaku królewskim w Wiślicy. 
Adam z Biechowa zasądzony 1383 r. za najazd Benszyc. Bronisz i Ju­
rek świadczyli przy sprzedaży Niegosławic. Mikołaj 1432 r. w Lublinie. 
Stanisław pozwał 1448 r. Grzegorza z Sosnki o najazd. Żoną Jana, sę­
dziego sandomierskiego, a matką wymienionych w tekście „Herbarza*' 
jego synów, była Wierzynkówna ze Śledziejowic. Jan starszy, na uni­
wersytecie krakowskim 1458 r., był 1496 r. plebanem bełskim i sekre­
tarzem królewskim, a 1502 r. plebanem i starostą biskupim w Bo­
dzentynie.

Str. 200. Do BIECZYŃSKICH h. ŁODZIĄ: Stanisław dzierżawił 1590 r.
Borek od Bnińskich (Łuk. II f. 9). Wymieniony w tekście „Herbarza" 
Pantaleon, wojski wschowski 1748 r., był synem Mikołaja i Heleny z Za­
krzewskich. Nabył 1738 r. od braci swoich, Macieja i księdza Kazimie­
rza. działy ich w Strzelcach i Grąblewie, w powiecie kościańskim, za 
80,000 fl. (Gr. Pozn. Inscr. f. 12). Pantaleon umarł 1778 r., a będąc kol- 
latorem altaryi Św. Jana Nepomucena w kościele w Grodzisku, tamże 
został pochowany. Teofil, syn Pantaleona, kapitan wojsk koronnych, 
urodził się w Grąblewie 1767 r. i legitymował się ze szlachectwa w Ga­
licyi zachodniej 1804 r. Feliks, syn Teofila, urodził się w Grzebowilku 
1800 r. Feliks od 1832 r. inżynier gubernialny komunikacyi lądowych 
i wodnych, gubernii lubelskiej, zaślubił Emilię Koźmianównę, córkę 
Wincentego i z niej pozostawił córkę Izabellę, ur. 1829 r.

Pantaleon miał drugiego syna Józefa, po ojcu dziedzica Grąble- 
wa, żonatego z Wiktoryą z Zakrzewskich, z której syn Tadeusz Panta­
leon Mikołaj, ur. w Grąblewie 1799 r. (z Teki B. Rummla).

Str. 201. Do BIEDRZYCKICH h. RAWICZ: Mikołaj żonaty 1702 r. z Ma­
ryanną Lewandowską, 2-o v. Józefową Koźmińską 1728 r. (A. Krak.). 
Wojciech, syn Andrzeja i Maryanny z Zabłockich, kwitował Stamiro- 
wskich 1752 r. (Gr. Raws.). Stanisław żonaty z Katarzyną Turoboj- 
ską 1792 r. Wojciech, ostatni opat sieciechowski, umarł 1825 r.

Nie Franciszek, a Maciej, cześnik liwski, był właścicielem Bujał, 
w ziemi rawskiej, po którym pozostała wdowa, Konstancya z Gróde­
ckich, odstąpiła je synowi Dominikowi 1766 r. Z mocy tej tranzakcyi 

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 17
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legitymował się ze szlachectwa w Galicyi zachodniej Dominik 1802 r. 
(Quat. IX f. 81). Dominik żonaty był z Antoniną Rzeszotarską, sędzian- 
ką rawską, a syn jego Ksawery, z Joanną Leszczyc Siemieńską. Edward, 
syn Ksawerego, z żony, Maryanny Rzeszotarskiej, pozostawił córki: Ma- 
ryę za Adamem Kellerem i Joannę, Kanoniczkę w Warszawie 1869 r. 
Edward, Stefan, Henryk i Marya, urodzeni z Aleksandry Zbijewskiej, 
wierzyciele Wierzbicy, w noworadomskiem, 1868 r. Po Pawle, zmarłym 
za czasów pruskich, brali spadek w Trybunale płockim: Wincenty, Ku- 
negunda Wojciechowa Nużewska i Maryanna, l-o v. Rzewnicka, 2-o v. 
Małkowska.

Str. 202. Do BIEDRZYŃSKICH: Biedrzyńscy są h. Gozdawa i z nich
Szymon i Jan z synami: Tadeuszem i Ignacym, synowie Wojciecha, 
wnukowie Józefa, właściciela Miłaszun 1696 r., legitymowali się ze szla­
chectwa przed Deputacyą Wywodową wileńską 1804 r.

„ „ BIEDUNKIEWICZOWIE h. PRAWDZIC. Antoni i Mateusz z sy­
nem Jakóbem i wnukami: Feliksem, Adolfem, Onufrym i Wincentym, 
synowie Stanisława; Wincenty i Bonifacy, synowie Piotra, a wszyscy 
czterej wnukowie Andrzeja, prawnukowie Marcina, a praprawnukowie 
Pawła, właściciela Biedun 1574 r., legitymowali się ze szlachectwa przed 
Deputacyą Wywodową wileńską 1807 r.

Str. 203. Do BIEGANOWSKICH h. GRZYMAŁA: Barnaba z Bieganowa
1357 r. w Koninie. Komes Jan z Bieganowa 1360 r., a Jarosz 1378 r. 
(KWP.). Jarosław z Bieganowa miał sprawę w ziemstwie pyzdrskiem 
1413 r. (Łuk. 1 f. 395). Piotr Bieganowski, burgrabia pyzdrski 1564 r. 

Kazimierz, nabywca Dziewczopola, był synem Jana i Anny z Jabł- 
kowskich (Gr. Przed. 88 f. 240). Właściciel i Radłowa, gdzie mu się 
urodził syn Karol 1745 r. (metr, w Pakości). Karola, z Łucyi zKłosień- 
skich, syn Konstanty Bernard, urodził się w Konarach 1787 r. (metr, 
w Kościelnej Wsi), a tego ostatniego synowie: Józef Kwiryn Gabryel 
i Antoni Edward, urodzeni wRysinach, pierwszy 1818 r., a drugi 1821 r. 
(metr, w Bierzwieniu). (z Teki B. Rummla).

Mikołaj, syn Jana, wnuk Łukasza, legitymował się ze szlache­
ctwa w gubernii podolskiej 1843 r.

Str. 204. Do BIEGAŃSKICH h. LESZCZYC. Mikołaj z Bieganina, świa­
dek 1411 r. w Kaliszu (Ulan. A. Kai.). Stanisław, żonaty 1653 r. z Ma- 
ryą Cielecką, podstolanką poznańską (Ins. Posn. 6 f. 19). Anna z Wo- 
źnickich, wdowa po Stanisławie, żona 2-o v. Jana Olbrachta Cieleckie­
go 1674 r.

B n Do BIEGAŃSKICH h. PRAWDZIC: Jakób, Jadwiga Stanisławo­
wa Żebracka i Agnieszka Borzęcka, dzieci Andrzeja i Katarzyny Mału-
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janki, dziedziczyli 1654 r. na Dąbiu, Rzeszo wku i innych, w powiecie 
chęcińskim.

Zygmunt Karol z Bieganowa, podkomorzyc połocki, zastawił 
1668 r. Krasne Biesiady, w połockiem (Ist. Jur. Mat. XXV). Krzysztof. 
1764 r. w powiecie oszmiańskim. N., pułkownik, szef sztabu pierwsze­
go legionu, został generałem brygady 1807 r.

Maryanna Teofila, córka Jana i Tekli z Czarlińskich, otrzymała 
1718 r. zapis od męża, Michała Kęszyckiego. Teofila, wdowa po Wła­
dysławie Kęszyckim, wyszła 1723 r. za Antoniego Rzeszotarskiego. Fran­
ciszek, właściciel Potulic i Łukowa, żonaty w początkach XIX-go wie­
ku z Józefą Koszutską. Józefa, córka Władysława z Potulic i Eleonory 
z Kraszkowskich, wyszła 1893 r. w Potulicach za Bolesława Magnuskie- 
go z Parcie, w kaliskiem, a brat jej Władysław, dziedzic Potulic, zaślu­
bił 1901 r. w Sobocie hr. Maryę Szołdrską, córkę hr. Jana i Antoniny 
z Żychlińskich. Wincenty z Cykowa, syn Józefa i Franciszki z Raczyń­
skich, umarł tamże 1892 r. Z Antoniny z hr. Czarneckich córka jego 
Aniela, wyszła 1901 r. w Poznaniu za Zbigniewa Gorzeńskiego (Żychl.)

Str. 205. Do BIEGŁOWSKICH: Paweł Biegłowski wspomniany w aktach
sanockich 1496 r. (AGZ. XVI).

„ „ BIEGUŃSKI Józef spisał 1653 r. testament w Porzeczu, w wo­
jewództwie Witebskiem, którym zapisał część swego majątku siostrzeń­
cowi Domaszewskiemu (Ist. Jur. Mat. XXI).

Str. 212. Do BIELACKICH: Jerzy Bielacki zginął 1654 r. przy zdobyciu
Mścisławia, a pozostała po nim wdowa, Dorota Janowiczówna Niewle- 
wiczówna Radiwonowska, z czworgiem dzieci wziętą została do niewoli, 
po powrocie z której 1664 r. wniosła manifest, o ograbieniu ich i stra­
cie dokumentów (Ist. Jur. Mat. XXV).

„ „ Do BIELAKÓW h. WŁASNEGO: Samuel, rotmistrz, żonaty
z Zofią z Obulewiczów, sprzedał Tupalskim 1761 r. Łowczyce, w woje­
wództwie nowogrodzkiem (Gr. Miel, z 1803 r.). Syn jego Józef, urodzo­
ny w Łowczycach 1741 r., generał wojsk litewskich, nabył 1783 r. Ko- 
ścieniewicze i Wólkę, w województwie brzeskiem, od Chociszewskich. 
Synowie jego: Samuel podpułkownik, Mustafa rotmistrz, Machmet, Be- 
kier, Soliman, Albrycht porucznik i Osman, chorąży wojsk koronnych, 
urodzeni z Kunegundy z Baranowskich, dopełnili podziału tych dóbr 
1795 r. Bekier zaślubił 1804 r. Elżbietę Baranowską, z której oprócz Bo­
gdana syn Jan, ur. 1806 r., ożeniony 1838 r. z Maryanną z Ułanów, 
miał z niej syna Abrahama Alberta, ur. 1839 r., wylegitymowanego ze 
szlachectwa 1855 r. (z Teki B. Rummla).

Abraham, z namiestnika pułku przedniej straży wojsk litewskich, 
został chorążym tegoż pułku 1791 r. Pomimo, że był synem Józefa, 
generała i Kunegundy z Baranowskich, nie wymieniony w działach, lub 
to on może w nich występuje jako Osman. Ożeniony z Maryanną Cha- 
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lecką, miał z niej synów: Jana i Samuela, wylegitymowanych ze szlache­
ctwa w Galicyi zachodniej 1804 r. (Quat. VI f. 57 i VIII f. 35).

Str. 213. Do BIELAKOWSKICH h. ZARĘBA: Helena Bielakowska po­
siadała 1580 r. część Rogaczewa Małego, w powiecie kościańskim (Paw.).

„ „ BIELANOWSCY h. NOWINA. Jakób Bielanowski, z Barbary
Konarskiej h. Topór, miał syna Jana, który przyjął nazwisko Rzeszko- 
wskiego i został kanonikiem poznańskim 1555 r. (Pis. Dz. Pol. IX).

„ Do BIELANOWSKICH h. ROGALA: Wojciech był synem Sta­
nisława i Michaliny z Jastrzębskich; urodził się 1784 r. w Rzgowie. Pod- 
sędek wieluński 1817 r., pisarz Dyrekcyi Szczegółowej Towarzystwa 
Kredytowego Ziemskiego w Warszawie i adwokat sądu apelacyjnego 
Królestwa, zaślubił 1815 r. w Wieluniu Faustynę Kozłowską, wdowę po 
Julianie Kubieńskim, córkę Józefa i Maryanny z Chudzińskich. Z niej 
urodzeni synowie w Wieluniu: Julian Kazimierz 1817 r. i Hieronim Re- 
migi Kazimierz 1822 r. Siostra ich Augusta Katarzyna (z Teki B. Rummla).

„ „ BIELAŃSCY przydomku Firlej używają h. LEWART. Gustaw,
doktór medycyny w Krakowie, żonaty z Ńoelówną 1902 r. Julian, wła­
ściciel Straszęcina. Brat jego Roman, inżynier w Nowym Sączu. Bo­
lesława syn Witold, zaślubił 1901 r. w Szwaj kowcach Maryę Rudrof, 
córkę Stanisława i Michaliny z Zawistowskich. Jan, brat Bolesława, 
inżynier kolei państwowej, zaślubił 1895 r. Franciszkę Wągrowską 
i z niej ma synów: Zbysława, ur. 1896 r. i Zygmunta, ur. 1900 r. Sio­
stry Bolesława i Jana: Karolowa Smolka i Aleksandra Dobrowolska. Ta 
ostatnia zmarła we Lwowie 1900 r.

„ „ Do BIELAWSKICH h. JASTRZĘBIEC: Stanisław, cześnik łę­
czycki, h. Łansanki (Łazęki t. j. Jastrzębiec), świadczył w Sieradzu 
1417 r. (Lag.). Wojciech z Bielaw i Dobrzelina 1481 r. podstoli, 1483 r. 
chorąży łęczycki (Korytk.). Ksiądz Andrzej, Jan i Wojciech, bracia, 
dziedzice Bielaw, sprzedali 1522 r. część Kadzielnej (Gr. Łęcz).

Jerzy Karol Bielawski, sędzia grodzki wołkowyski 1715 r. Igna­
cy, Andrzej, Michał i Tomasz, synowie Antoniego i Kazimierz, Michał, 
Wincenty i Antoni, synowie Jerzego, a wszyscy wnukowie Jana, wła­
ściciela Swir-Ejtucian 1701 r., legitymowali się ze szlachectwa przed De­
putacyą Wywodową wileńską 1800 r. Przed tąż samą Deputacyą wy­
wiedli się ze szlachectwa 1819 r. Jerzy z synami: Hipolitem i Janem 
i Jakób z synem Fortunatem, synowie Tadeusza, wnukowie Józefa, a pra­
wnuk owie Aleksandra, dziedzica Dąjniszek 1728 r.

Str. 214. Do BIELAWSKICH h. JELITA: Mikołaj Bielawski z Grabia
i dobra jego Grabie i Falenica, w ziemi czerskiej, dostają różne wolno­
ści od ks. Konrada 1476 r. (K. Maz.).
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Adam, Józef. Jerzy i Augustyn, synowie Franciszka, wnukowie 

Kazimierza, prawnukowie Krzysztofa, dziedzica Pożyżmy 1684 r., legity­
mowali się ze szlachectwa przed Deputacyą Wywodową wileńską 
1805 roku.

Str. 217. Do BIELAWSKICH h. ZARĘBA: Komes Borysław z Bielaw,
dziedzic Padniewa pod Mogilnem 1358 r. Tomasz Bielawski 1388 r. 
(KWP.).

Jan Paweł z synem Wiktorem Cezarym, syn Józefa, wnuk Łu. 
kasza, prawnuk Jana, praprawnuk także Jana, dziedzica Koźliszek 1665 
roku, legitymował się ze szlachectwa przed Deputacyą Wywodową wi­
leńską 1832 r.

„ „ Do BIELCZEWSKICH: Filip z Bielczewa 1410 r., a Wojciech
1413 r. na sądach w Kaliszu (Pis. Dz. Pol. IX).

„ » BIELCZOWSCY h. JELITA z Bielczowa (dzisiaj Bilczew), w po­
wiecie wiślickim. Jan z Bielczowa zaświadcza 1468 r. szlachectwo 
Wilczka z Boczowa. Piotr Bielczowski, 1453 r. poręczyciel Szafrańca, 
żonaty z Elżbietą Ligęzianką, wojewodzianką łęczycką, wdową 1464 r. 
(Hele. II).

Str. 218. Do BIELECKICH h. JANINA: Trzy ostatnie wiersze, poczyna­
jąc od Antoni i żona jego, należy przenieść do Bieleckich h. Topór.

Bielski pisze, że jeden z Janinów Bieleckich, lublinianin po- 
turczony, gdy mu opatrzenie dane przez króla Stefana panowie ode­
brali, naprowadził Tatarów 1589 r.

Metryki w Dobromilu wzmiankiyą o niżej wymienionych Biele­
ckich: Piotr, syn Jana i Elżbiety, ur. 1638 r. Stanisława i Zofii córka 
Anna, ur. 1652 r., a syn Jan 1654 r. Anny z Kwaszenina córki: Ale­
ksandra, zaślubiła 1667 r. Stefana Morskiego; Barbara, żona l-o v. 1672 
roku Wacława Gołkowskiego, 2-o v. 1695 r. Adama Chojnackiego; Zo­
fia, 1677 r. Adama Dzięciołowskiego i Katarzyna 1678 r. Jana Leszczyń­
skiego. Andrzej zaślubił 1680 r. Elżbietę Charzewską. Jan, zmarł 
w Wełykiem 1774 r.

Str. 219. Kazimierz, ożeniony 1688 r. z Katarzyną Łosowską, l-o v. Ste-
fanową Głowińską (Gr. Żydacz.). Michał, syn Jana, dziedzic na Woja- 
kowej, wylegitymowany ze szlachectwa w ziemstwie czchowskiem 1782 
roku, zmarł 1790 r., pozostawiając z dwóch żon: Teodora, Józefa, Sta­
nisława, Andrzeja, Annę, za Janem Trzeciakiem, Ludwikę, za Kajeta­
nem Gumienieckim, Wiktoryę, za Antonim Maderem i Maryannę. Ksiądz 
Franciszek, proboszcz w Spytkowicach, zmarł 1797 r., a ksiądz Jan Kan­
ty, młodszy brat jego, proboszcz w Krzywaczce, 1799 r. Gabryel, syn 
Dominika i Justyny z Morawskich, z Anny Szwagierkiewiczównej po­
zostawił: Maryannę za Podoskim, Karola Józefa i Stanisława Leopolda,
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dziedziczących na Witkowicach, wylegitymowanych ze szlachectwa 1810 
roku w Wydziale Stanów. Ten ostatni, zmarły 1825 r., ożeniony z Te­
klą Podoską, miał syna Józefa, zmarłego 1835 r. i córki: Maryannę, 
Annę, Antoninę, zmarłą 1838 r. i Teklę, zmarłą 1826 r. (A. Tamows 
For. Nobil.).

Józef Stanisław Kostka, wylegitymowany w ziemstwie lwowskiem 
1782 r., był synem Jana i Barbary z Nowickich.

Mikołaj, syn Stefana i Maryi z Łozińskich, wnuk Bartłomieja 
i Katarzyny z Unickich, prawnuk Jana, zostawił z Maryi Brzezińskiej: 
1) Aleksandra, wylegitymowanego w ziemstwie lwowskiem 1782 r., 
radcę sądu szlacheckiego we Lwowie, zmarłego bezdzietnie 1807 r. 2) 
Bazylego, po którym: Maryanna Kierżewska; Magdalena Łobeska; Anna 
Zminkowska i ksiądz Mikołaj, grec.-katol. proboszcz i dziekan w Bur­
sztynie, zmarły 1817 r., którego z Katarzyny z Tychowiczów, córki Grze­
gorza, dzieci: Anna Bojarska; Helena Maciejowa Baraniecka; Julianna 
i ksiądz Jan, także grec.-katol. proboszcz w Bursztynie, zmarły 1834 r., 
po którym córki: Katarzyna Chomińska i Julianna, zmarła 1846 r. 3) 
Annę za Szymonem Pawlikiewiczem. 4) Annę za Mikołajem Lityń­
skim. 5) Annę za Balickim. 6) Maryę za Tomickim i 7) Jana, grec.- 
katol. proboszcza w Bylczu, zmarłego 1799 r., którego synowie: Aleksan­
der, adwokat krajowy, zmarł bezżenny 1810 r. we Lwowie, a ksiądz An­
drzej, doktór i profesor św. Teologii, grec.-katol. proboszcz w Bylczu, 
zmarły 1814 r., zostawił tylko córkę Annę, za Ruziewiczem.

Ksiądz Jerzy, grec.-katol. proboszcz w Sosnowie, zmarły 1803 r., 
zostawił Anastazyę, zmarłą młodo i Martę, za Witoszyńskim, brat zaś 
jego ksiądz Mikołaj, proboszcz grec.-katol. w Hołhoczu, dziekan zawa- 
łowski, zmarły 1804 r., z Anastazyi Sochackiej zostawił: Andrzeja, Ja­
na, Teodorę i Magdalenę, za ks. Janem Winnickim, grec.-katol. probo­
szczem w Zubrcach.

Jan, syn Kazimierza i Maryanny z Lechowiczów, wylegitymowa­
ny 1783 r. w ziemstwie lwowskiem, z Maryanny Sługockiej v. Głębo­
ckiej, zmarłej w Popielach 1823 r., pozostawił: Magdalenę Matkowską, 
Justynę Hankiewiczową, Maryannę i Andrzeja, ur. 1781 r., wylegitymo­
wanego 1836 r. w Wydziale Stanów, którego z Antoniny Gorzkowskiej 
syn Erazm, ur. 1823 r., posesor Miłkówkąta, zaślubił Ludwikę Liskowa- 
cką, córkę Józefa, zmarłą 1852 r., i z niej zostawił syna Stanisława, 
ur. 1850 r.

Wiktoryn, ksiądz Pijar, profesor gimnazyum lwowskiego, zmarł 
1823 r., zostawiając braci: Kornelego, księdza Pijara; Józefa, profesora 
w Brzeżanach i siostrę Maryę Steinbrecher. Kajetan, posesor Zabro­
dzia i Soliny, zmarły 1829 r., z Ludwiki z Grodzkich pozostawił: Ada­
ma, Piotra, Michała, Józefa i Wincentego. Ksiądz Jan, wikary w Jaro­
sławiu, syn Grzegorza i Anny z Zachariasiewiczów, zmarł 1836 r., 
a ksiądz Franciszek, proboszcz w Łopatynie 1850 roku (A. Lwows. 
For. Nobil.).
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Krzysztof, pisarz grodzki witebski 1650 r., którego córka Regi­

na, l-o v. za Eustachym Pypką Ochocińskim, 2 o v. za Krzeczutowskim, 
trzymała z zapisu pierwszego męża Przysuszyn. Jan, właściciel Bor- 
szczówki na Wołyniu, miał córkę Elżbietę, l-o v. za Hieronimem Jeło- 
wickim, 2-o v. za Mikołajem Broniewskim, kasztelanem chełmskim i sy­
na Aleksandra, po ojcu dziedzica Borszczówki, podstarościego krzemie­
nieckiego, żonatego z Elżbietą Łosiatyńską, zmarłego 1654 r. (z Teki 
Wacława Rulikowskiego ’).

W gubernii podolskiej legitymowali się ze szlachectwa: Franci­
szek Hugon, Karol Jan, Aleksander i Jakób, synowie Filipa Jakóba, 
wnukowie Wawrzyńca, prawnukowie Romana, 1841 r., a Tytus Wiktor 
1849 r. i Zygmunt Sylwian Stanisław 1868 r., synowie Jakóba, wnuko­
wie Filipa Jakóba. Józef z synami: Andrzejem i Kazimierzem (którego 
syn Roman); Mikołaj z synami: Aleksandrem (którego syn Aleksy) i Ja­
nem; Tomasz starszy z synami: Piotrem, Bazylim i Grzegorzem; Ale­
ksander z synami: Tymoteuszem, Dymitrem i Janem; Tomasz młodszy 
z synem Dymitrem i Jakób, synowie Kazimierza, wnukowie Romana, 
1848 r. Maciej, Aleksander i Władysław, synowie Franciszka, wnukowie 
tegoż Kazimierza, prawnukowie Romana, 1857 r. Z ich potomków: Marcin 
z synami: Piotrem, Stanisławem i Mikołajem, syn Józefa, wnuk Kazi­
mierza, 1858 r. Józef, syn Władysława, wnuk Franciszka, 1865 r. Ma­
ksym, Stefan, Franciszek i Jan, synowie Tymoteusza, wnukowie Ale­
ksandra; Troflm, syn Bazylego, wnuk Tomasza i Michał, syn Dymitra, 
wnuk Aleksandra, 1865 roku. Apollon i Wissarion, synowie Aleksan­
dra, wnukowie Mikołaja, 1866 r. i Antoni, syn Marcina, wnuk Józefa, 
1867 roku.

Mikołaj z synem Ottonem, syn Jakóba, wnuk Tomasza, prawnuk 
Jana, praprawnuk Andrzeja, 1838 r. (Spis.).

„ „ Do BIELECKICH h. KORAB’: Wykreślić Seweryna, cześnika
inowrocławskiego 1649 r., bo to Bielicki.

„ „ BIELECCY h. TOPÓR z Bilczy. Jan Bielecki h. Topór, zaświad­
cza 1472 r. we Lwowie, szlachectwo Ożygałki (AGZ. XII i XVI). Do 
nich pewnie należą Tomasz i Hrehory, i Marusza i Fedora, córki Jana 
i Maruszy z Lesznickich, współdziedzice Bilczy 1643 r. Cyryak, żona­
ty 1634 roku z Katarzyną Tychonówną Rzyszczewską. Michał Ka­
zimierz, wojski parnawski, następnie wojski piński 1683 r., ożeniony 
z ks. Elżbietą Massalską, l-o v. Pacową, 3-0 v. Stankiewiczową 1701 r. 
Syn ich Antoni, w wojsku litewskiem (Kniaź.).

Jan, wojski czerniechowski, dziedzic Konar i Wólki w powiecie 
wiślickim, ożeniony z Anną Szczepanowską, córką Michała, stolnika ży-

') Sumaryusze aktów przejrzanych przez ś. p Wacława Rulikowskiego, ła- 
kawie mi udzielone przez p. Zygmunta Luba Radzimińskiego.
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tomierskiego i Konstancyi ze Szczegłowa Frezerównej, zmarł przed 
1744 r. Ksiądz Michał część swoją powyższych dóbr sprzedał 1755 r. 
bratu Antoniemu Felicyanowi, a ten całość tych dóbr odstąpił 1766 r. 
Strusiowi (Gr. Nowokor.). Antoni Felicyan, miecznik bracławski, oże­
niony z Wiktoryą Duninówną Wąsowiczówną, córką Aleksandra, cześni­
ka żytomierskiego i Teofili Bonin - Sławianowskiej, właścicielką poło­
wy Machowej, zmarłą 1782 r., wspólnie z którą otrzymał 1768 r. kon- 
sens królewski, na wykupienie Żdżar od Skibickich (Kancl. 44 f. 304), 
miał z niej: Jadwigę Placydę Teresę, ur. 1762 r., za Czechowskim; Wi- 
ktoryę Ewę Teofilę Teklę, ur. 1763 r., za Stawskim; Apolonię Weronikę 
Dorotę, ur. 1765 r.; Józefa, ur. 1768 r.; Dominika Franciszka Stefana, 
ur. 1772 r.; Tryfona Teodora Marcina, ur. 1778 r.; Maryannę; Romana, 
ur. 1779 r. i Teklę. Opiekę nad nimi sprawował do 1792 r. wuj ich 
Wojciech Wąsowicz, podstoli latyczowski, a następnie Dąmbski i Ko­
chanowski.

„ „ Do BIELEJEWSKICH h. BIELINY: Komes Leonard z Bielewa
1302 r. w Gostyniu. Czewlej z Bielewa 1368 r. Nadmir 1371 r. Lang- 
hard 1375 r. (KWP.). Żona Jana nie Małgorzata Sułoczyna, a Małgorza­
ta Sułocka z Sułoczyna.

Str. 220. BIELICCY h. OGOŃCZYK. Że byli tego herbu Bieliccy, świad­
czy Korytkowski. Bielickie urodzone z Maryi v. Jadwigi Tworzyańskiej: 
Ludwika, żona Jana Bończy Miaskowskiego, podsędka wschowskiego 
i Apolonia, żona Jakóba Miaskowskiego, 1705 r. matki kanoników 
gnieźnieńskich.

„ „ Do BIELICKICH h. POBÓG: Akta łęczyckie z końca XIV-go
wieku wspominają o Pietraszu, Wojciechu i Macieju 1386 r., Jakuszu 
1387 r., Sławomirze i Szymonie 1388 r., Grzegorzu 1390 r., Pawle 1396 r. 
i Klemensie i Janie, braciach, 1400 r.

Seweryn, syn Jana, podczaszy inowrocławski 1649 r., ożeniony 
z Krystyną Pogorzelską. Marcin, współdziedzic Pogorzeli 1679 r. (Łuk. 
II f. 86 i 112; I f. 402). Marcin, żonaty z Agnieszką N., I-o v. Stani­
sławową Grodzińską 1606 r., 3-o v. Cygańską. Syn jego Andrzej 1625 r. 
Stanisław Kośmider z żoną, Zofią Skarbkówną, procesują Grodzińskich 
o Siemianów 1607 r. (Gr. Przed. 53 f. 553 i 54 f. 386). Adam Kośmi­
der ceduje sumę 1601 r. (Gr. Tręb.).

Wymieniony w tekście „Herbarza4* Hieronim, syn Wojciecha, żo­
naty był z Anną Cielecką 1679 r., a Leon Tyburcy, z drugiej żony, 
zostawił córki: Konstancyę Szymanowską, Wincentynę Ksawerową 
Lewińską i Nepomucenę Józefową Moszczeńską 1810 r.

Str. 223. Do BIELICKICH h. ROCH: Franciszek ożeniony z Barbarą So-
kolnicką 1752 r. Wojciech, burgrabia rawski 1768 r. (Gr. Raws.).
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Str. 223. BIELICCY h. TOPÓR. Anna Bielicka, urodzona z Zofii Leżni-
ckiej, żona Andrzeja Makowieckiego, matka kanonika gnieźnieńskiego 
1585 r. (Kor.).

n n BIELICCY. Jan z dziećmi: Ryszardem i Józefą Wiktoryą, syn
Wincentego, wnuk Antoniego, prawnuk Kazimierza, legitymował się ze 
szlachectwa 1843 r., w gubernii podolskiej. Mają być h. Pobóg.

Str. 224. Do BIELIKOWICZÓW h WŁASNEGO: Filon w województwie
nowogrodzkiem 1627 r. Jakób Kostinicz Bielikowicz manifestuje 1665 
roku, że przy zdobyciu Krzyczewa 1655 r. zagrabiono mu ruchomości 
i przywileje książąt Mścisławskich, na dobra Zalesowskie (Ist. Jur. 
Mat. XXV).

Antoni, szambelan Stanisława Augusta i żona jego, Franciszka 
z Kublickich, sprzedali 1787 r. Wołosowicze, w województwie połockiem, 
Reutowi (Ist. Jur. Mat. XXI). Adam, skarbnik smoleński 1764 r.

Michał, Kazimierz, Józef, Karol i Andrzej, synowie Adama, wnu­
kowie Michała, prawnukowie Krzysztofa Aleksandra, praprawnukowie 
Krzysztofa, syna Adama, a wnuka Andrzeja, dziedzica Tejkan, Melagan, 
Krykan, Gedejek i innych 1612 r., udowodnili pochodzenie swoje szla­
checkie 1798 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Antoni, syn Andrzeja, z Katarzyny z Dobrowolskich pozostawił: 
Stanisława Zygmunta, którego, z Maryanny z Kuczyńskich, syn Jan Ne­
pomucen, ożeniony z Maryanną z Turskich, i Ignacego Piotra, po któ­
rym syn Leon. Obaj legitymowali się ze szlachectwa przed Deputacyą Wy­
wodową Białostocką 1819 r. Leon przeniósł się do Galicyi, gdzie zaślu­
bił Katarzynę z Podhorodeckich i z niej pozostawił synów: Antoniego, 
ur. 1820 r. i Pankracego, ur. 1822 r. (A. Gal. Wydz. Kraj.).

Str. 225. Do BIELIŃSKICH h. HABDANK: Świętosław, syn Seweryna,
zapisał 1640 r. żonie swej, Agnieszce z Cieleckich, podstolance poznań­
skiej, 3,000 fl. (Res. Posn. f. 240).

„ „ Do BIELIŃSKICH h. JUNOSZA: Wojciech (str. 226, wiersz osta­
tni), ojciec Ciechanowieckiej i Ciciborskiej, był stolnikiem zakroczym­
skim 1575 r. Jakób, syn tegoż Wojciecha, żonaty 1589 r. z Elżbietą 
Górską, córką Stanisława z Zalesia (Conv. 5 f. 1369). Inny Jakób, oże­
niony z Zofią Borkówną, miał syna Adama 1663 r. i córki: Katarzynę 
Janowę Dembińską i Zofię (Gr. Krak. 279 f. 1410 i Obi. 90 f. 1726). 
Żoną Stanisława hr. Bielińskiego (str. 230), marszałka nadwornego ko­
ronnego, była księżniczka Golicynówna, zmarła w Saratowie 1827 roku 
i tamże pochowana. Mężowi ks. Tersylii Sokolińskiej (str. 232) było 
na imię Gabryel i był nie cześnikiem, a podczaszym malborskim. Za­
ślubił on 1730 r. ks. Sokolińskę, a oburzony postępowaniem niegodzi- 
wem żony i córek, zapisał 1761 roku Ostrowne synom: Józefowi i Ka-

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 18
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zimierzowi. Zięciom jego: Hurce było na imię Konstanty, a Załęskie- 
mu — Jakób (Ist. Jur. Mat. XXVII).

Maciej, wylegitymowany ze szlachectwa w ziemstwie przemy- 
skiem (str. 232), przydomku Pysznik, był synem Jerzego i Maryanny 
z Nowickich. Józef, syn Pawła, wnuk Jana, prawnuk Wojciecha z Bie­
lan, legitymował się 1782 r., w ziemstwie lwowskiem. Jakób, wylegi­
tymowany w’ ziemstwie czchowskiem 1783 r., z Anny z Górnickich, po­
zostawił syna Michała Klemensa Stanisława, ur. 1764 r. w Kobylance 
(Krak. Nov. Trans. 20 f. 5 i A. Wydz. Stan. Gal. z 1809 r.).

Na Podolu legitymowali się ze szlachectwa 1844 r. Fabian Seba- 
styan z synami: Lambertem Wojciechem Krescentym i Ludwikiem Kle­
mensem Fabianem i Józef z synami: Romualdem Feliksem i Justy- 
nem Konradem, synowie Franciszka, wnukowie Jerzego, prawnukowie 
Józefa.

Fabian Sebastyan pochodził z Wołynia, był właścicielem Mato­
wa i z Domicelli Łodzianki, miał syna Wojciecha, ur. 1816 r., zmarłe­
go 1872 r., właściciela po ojcu Matowa, którego, z Wincentyny Dobro­
wolskiej, synowie: Józef, ur. 1844 r. i Adam, ur. 1853 r., właściciel Sta- 
niszewa na Wołyniu. Józef osiadł w Galicyi, gdzie był właścicielem 
Sierczy. Żonaty z Kazimierą Zawiszanką, córką Alfreda i Zofii z Jeże­
wskich, umarł 1901 r., pochowany w Wieliczce.

Siostra ich Wanda, zaślubiła 1898 r. w Wieliczce Edwarda Hu­
lewicza.

Legitymowali się również na Podolu 1844 roku: Józef, Seweryn 
i Ludwik, synowie Erazma Antoniego, wnukowie Józefa, prawnukowie 
Jana, praprawnukowie Pawła; 1886 r. Henryk Witalis, Albert, Wacław 
i Hipolit Piotr, synowie Józefa, wnukowie Erazma Antoniego, a w 1889 
roku Adolf, Edmund Józef, Władysław Ignacy, Jan i Kazimierz, syno­
wie Seweryna, wnukowie Erazma Antoniego. Tamże 1858 r. Jan Kan­
ty Seweryn Rafał z synem Henrykiem Janem Franciszkiem i Antoni 
z synami: Grzegorzem, Józefem i Bazylim, synowie Szymona Antoniego 
Jana, wnukowie Jakóba, prawnukowie Władysława.

Andrzej, syn Jana, odstąpił 1748 r. synowi swemu Maciejowi, 
połowę dóbr Przewóski i Wojewódki. Maciej, ożeniony z Anną z Wo­
jewódzkich, pozostawił czterech synów: Franciszka, ur. 1751 r., Teodora, 
ur. 1754 r., Błażeja, ur. 1769 r. i Józefa (metr, ich w Sokołowie). Józef 
zeznał 1794 r. zapis dożywocia z żoną, Joanną z Błońskich i z niej miał 
syna Piotra, ur. 1795 r. (metr, tamże). Franciszek, Teodor, Błażej i Piotr 
wylegitymowani ze szlachectwa w Galicyi zachodniej 1804 r. (Quat 
VIII f. 83).

Wymieniony w tekście „Herbarza“ Kazimierz, burgrabia drohi- 
cki (str. 228), następnie łowczy owrucki, ożeniony z Barbarą Grochowską, 
miał trzech synów: Stanisława, ur. 1761 r., Jana i Teodora Walentego. 
Jan sprzedał 1785 r. bratu Teodorowi Walentemu, część dóbr Podnie­
sienie, nabytą przez ojca Kazimierza 1746 r. Teodor Walenty, pisarz
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ziemski drohicki, mianował 1791 r. syna swego Józefa, podpisarzem 
i regentem ziemskim. Stanisław i bratanek jego Józef, wylegitymowa­
ni w Galicyi zachodniej 1804 r. (Quat. VIII f. 162 i Akta Galie. 295).

Andrzej, syn Jakóba, z powiatu drohickiego, sprzedał 1753 r. 
część Bielan, Borysów i Żylak, bratu swemu stryjecznemu Piotrowi, sy­
nowi Franciszka. Piotr, syn Piotra, nabył 17.59 r. część dóbr Bielan- 
Wąsów, od Macieja, syna Piotra. Antoni, syn Piotra i Franciszki, wnuk 
Piotra, ur. 1765 r., legitymował się w Galicyi zachodniej (Akta Galie. 
295). Legitymowali się tamże: Paweł, ur. 1756 r. i Antoni, ur. 1767 r. 
(metryki w Rozbicach), synowie Antoniego i Jadwigi Kozieradzkiej, 
wnukowie Pawła, prawnukowie Jana. Ojciec ich Antoni, zwany Gęsiak, 
nabył 1761 r. część dóbr Bielany-Borysy, a dziada ich Pawła kwitowała 
1715 r. Małgorzata, córka Piotra Bielińskiego (A. Galie. 297).

Sylwester, ur. 1756 r., syn Mateusza i Gertrudy, wnuk Franci­
szka, zwanego Mucha i Anastazyi. Ojciec jego Mateusz, ur. 1727 r., 
a dziad Franciszek, syn Wojciecha, nabył 1752 r. część dóbr Bielan- 
Żylak, od Franciszka Bielińskiego, syna Jerzego (Ibid. 295). Augustyn, 
ur. 1761 r., syn Piotra i Jadwigi, wnuk Adalberta. Ojciec jego nabył 
1782 r. część dóbr Bielan-Wąsów i Borysów (Quat. VII f. 4). Franci­
szek, ur. 1739 r. i Jan, ur. 1750 r. (metr, w Rozbicach), synowie Macie­
ja i Maryanny, wnukowie Marcina. Ojciec ich nabył 1766 r. częśc dóbr 
Bielan-Wąsów, od Gertrudy Bielińskiej (Quat. VII f. 88). Jan, syn Jó­
zefa, nabywcy 1771 r. części dóbr Błonie-Wielkie (Quat. IX f. 20).

Jerzy z synami: Józefem Kazimierzem, Hilarym Janem i Bene­
dyktem Adamem Wincentym, syn Tadeusza, wnuk Antoniego, pra­
wnuk Jakóba, praprawnuk Kaspra, horodniczego dworu olickiego 1685 r., 
udowodnił pochodzenie swoje szlacheckie 1798 r., przed Deputacyą Wy- 
wodową wileńską.

Litwę zamieszkujący Bielińscy dziedziczyli na Inkietrach, w po­
wiecie wileńskim. Z nich Wojciech, ożeniony z Rozalią Downarówną, 
pozostawił syna Michała, ur. 1748 r. w Inkietrach (metr, w Malatach). 
właściciela Śutkuszek, chorążego powiatu wileńskiego, żonatego z Anną 
Widmontówną, z której syn Józef i córki: Konstancya bar. Wolffowa, 
Tekla Lambertowa Rzewuska, Matylda Cybowiczowa, Karolina Madejo­
wa Lubańska i Maryanna Hubowa.

Józef, właściciel po ojcu Śutkuszek, prezes sądu głównego wi­
leńskiego, zmarły 1831 r., zaślubił w Wilnie 1807 r. ks. Magdalenę Pu- 
zyniankę i z niej pozostawił córkę Annę, za Wojtowiczem i synów: Igna­
cego, ur. w Sutkuszkach 1808 r. i Waleryana, ur. tamże 1809 r., emi­
granta z 1831 r. (metryki ich w kość. Kiernowskim).

Ignacy, po ojcu i dziadzie właściciel Śutkuszek, zmarły 1863 r., 
z Apolonii Piłsudzkiej, pozostawił synów: Marka i Stefana, zmarłego 
1884 r. Marek, ur. 1844 r. (metr, u św. Jana w Wilnie), właściciel dóbr 
Szakarnie, w powiecie poniewieskim, zaślubił 1871 r. w Sałatach Kazi­
mierę Możeykównę, jedyną córkę Teodora Konstantego Stanisława Możeyki
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i bar. Róży Rahden. Z niej synowie urodzeni w Szakarniach: Michał 
1872 r. i Marek 1874 roku, oraz córki: Marya i Apolonia (metryki 
w Sałatach).

Str. 232. Do BIELIŃSKICH h. JUNOSZA dodaj: Bielińscy h. Junosza z od­
mianą. Tomasz Bieliński, major wojsk koronnych, Józef, Maciej, An­
toni i Kajetan, synowie Jana, wnukowie Pawła, prawnukowie Jana, pra- 
prawnukowie Andrzeja, z województwa krakowskiego, otrzymali 1776 r 
szlachectwo i za herb Junoszę, z tą odmianą, że nad tarczą wprost ko­
rona, bez hełmu (Kancl. 45/46 f. 24).

„ „ Po BIELIŃSKICH h. SZELIGA: Hr. Piotr był nie synem Ada­
ma, a synem jego brata Stanisława, żonatego z Maryanną Rogalińską. 
O jego przodkach dajemy następujące szczegóły. Aleksander Bieliński, 
zmarły przed 1685 r., z Małgorzaty Odolińskiej miał syna Adama, któ­
ry nabył w tymże roku Kębłów, w powiecie kościańskim, od Zbije- 
wskich (Gr. Pozn.). Adam, z Barbary z Pogorzelskich, miał dwie córki: 
N. za Hieronimem Kołaczkowskim, sędzią wschowskim i Maryannę Wi- 
ktoryę, ksienię klasztoru szremskiego, oraz sześciu synów: Jakóba, Ale­
ksandra, Andrzeja, Antoniego, Hieronima i Jana, którzy w 1715 r. dopełnili 
podziału dóbr, po ojcu pozostałych (Gr. Pozn. z 1716 r.). Z nich Ale­
ksander, kasztelan lendzki 1734 r., nabył 1718 r. od braci swoich, część 
ich Kębłowa (Gr. Pozn.), a ożeniony l-o v. z Jadwigą Kierską, córką 
Franciszka i Doroty z Zakrzewskich, której w 1701 r. zapisał 50,000 fl. 
(Gr. Pozn.), 2-o v. z Elżbietą z Werbna Pawłowską, z pierwszej żony 
pozostawił syna Stanisława, z drugiej—Adama. Adam kwitował 1749 r. 
brata Stanisława z opieki i jednocześnie obaj bracia dopełnili podziału 
dóbr (Gr. Kość.). Stanisława, z Maryanny Rogalińskiej, syn Piotr, ze­
znał 1784 r. zapis dożywocia z żoną, Teodorą z Rogalińskich, wojewo- 
dzianką inflancką (Gr. Pozn.). Syn ich Jan Ńepomucen Władysław, ur. 
w Kębłowie 1788 r. Zuzanna, córka Stanisława, ur. 1755 r. wr Widzi- 
mierzu, zaślubiła Karola hr. Jezierskiego.

Str. 233. Aleksander, stolnik radomski, sprzedał 1761 r. Radków Woj czyń -
skiemu (Gr. Nowokor. Ins. Ind. 23). Syn jego, z Katarzyny z Chmie­
lińskich, Floryan Kajetan, ur. 1755 r. w Radkowie, w powiecie lelow- 
skiin, a syn tego ostatniego, z Małgorzaty Dobrzelewskiej, Julian Wa­
lenty, ur. 1787 r. w Borowej (metr, w Bogdanowie). Julian był pułko­
wnikiem i szefem 3-go pułku strzelców b. wojsk polskich (z Teki B. 
W. Rummla). Aleksander miał drugiego syna Wojciecha, który ukła­
dał się z Bzowskim 1776 r. (Gr. Krak.).

Aleksander, prezes Dyrekcyi Szczegółowej Towarz. Kredytowego 
Ziemskiego w Lublinie, żonaty z Maryą Piotrowską, córką Walerego 
i Petronelli Kosińskiej, był synem Adama z Kornównej, a wnukiem Ka­
rola i Teresy Trzcińskiej. Jego potomstwo: 1) Adam, ożeniony z Zofią 
Zarańską, z której: Aleksander, Marya i Zofia. 2) Antoni, żonaty z Ma- 
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ryą Jasieńską, z której: Gustaw, Krystyna i Adam. 3) Jadwiga, za Ja­
nem Stroynowskim.

n » Do BIELIŃSKICH w województwie brzeskiem kujawskiem: Ci
Bielińscy byli h. Rola, jak świadczy wywód szlachectwa Tylickiego 
i Bielińskiego, kanoników poznańskich. Wojciecha Bielińskiego, z Ja­
dwigi Kłobskiej, córka Jadwiga, wyszła za Tylickiego. Hieronim, jeden 
z synów Wojciecha, był sędzią ziemskim brzeskim 1571 r. i świadczył 
przy wywodzie szlachectwa siostrzeńca. Drugi syn Mikołaj, wojski kru­
szwicki 1593 r., z Justyny Lubienieckiej miał syna Wojciecha, sekretarza 
królewskiego, plebana czerskiego i kluczewskiego 1580 r., kanonika po­
znańskiego 1587 r. (Pis. Dz. Pol. IX 433 i 455).

» „ BIELIŃSCY h. TRZASKA. Zofia Bielińska, tegoż herbu, zamę­
żna Bogusławska, była babką Trzemeskiego, biskupa sufragana gnie­
źnieńskiego 1595 r. (Kor.).

Str. 234. BIELITYMOŃSKI (?) Stanisław, ziemianin drohicki, zapisał
1575 r. żonie swej Rainie, trzecią część wszystkich swoich majątków 
(Op. Łuck. 2049 f. 13).

Str. 212. Do BIELÓW h. OSTOJA: Biel z Błeszna, „capitaneus cripcen-
sis11 (pewnie Krzepicki), świadek na przywileju Władysława ks. Opol­
skiego 1390 r. (RM. II).

Str. 235. Do BIELSKICH h. JELITA: Wojciech, podstarości i sędzia
grodzki piotrkowski 1608 r. Franciszek z Olbrachcie zaślubił 1757 r. 
Teresę Opolską. Eleonora za Aleksandrem na Ossali Skarbkiem, stol­
nikiem ciechanowskim, w początkach XVIlI-go wieku. Wojciech, podstoli 
krasnostawski, fundator kościoła w Fajsławicach 1792 r. Paweł, ojciec 
Ignacego, był podstolim parczewskim

Józefa, kasztelana halickiego, z Konstancyi Bekierskiej, córki: 
Magdalena, za hr. Ignacym Krasickim, Elżbieta, za hr. Sewerynem Ka­
linowskim, Teresa, za hr. Janem Skarbkiem i Anna Dulska.

Adam, zmarły przed 1787 r., z Katarzyny z Mierzejewskich, po­
zostawił: Joannę, Stanisława, Różę za Stanisławem Małachowskim, 
Urszulę za Józefem Wereszczyńskim, Konstancyę za Stanisławem Ko­
narskim, Teklę i Ignacego, właściciela Rychcic, Michałowic i innych.

Ignacy, ożeniony z hr. Elżbietą Bielską, oprócz syna Romana, 
żonatego z Wodzicką, miał jeszcze niżej wymienione potomstwo: Tere­
sę, żonę Józefa Zagórskiego, zmarłą bezdzietnie we Lwowie 1817 r., 
Domicellę hr. Ludwikowę Dzieduszycką, Marcina, zmarłego 1818 roku 
w Rychcicach i Rozalię, dziedziczkę Zalesia w czortkowskiem, zmarłą 
1825 r. we Lwowie, żonę zmarłego 1820 r. w Zalesiu Ignacego Rogala 
Zawadzkiego.
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Józef z Olbrachcie Bielski, syn Franciszka, sprzedał 1753 r. Su- 

liszów, w powiecie chęcińskim, Jordanowi i legitymował się ze szla­
chectwa w Galicyi zachodniej 1804 r. Franciszek, brat Józefa (Quat. 
VII f. 105). Piotr został regentem ziemskim piotrkowskim i radomsko- 
wskim 1792 r. Tomasz Saryusz Bielski, syn Jana, z Maryanny Troja­
nowskiej, miał syna Tomasza, któremu 1768 r. odstąpił sumę 3,500 fi. 
Tomasz, subdełegat grodzki piotrkowski, wziął 1785 r. w zastaw Olszo- 
wiec od Radońskiego (Akta Galie. 295).

Tomasz, syn Macieja, wnuk Mateusza i Jakób, Józef i Piotr, sy­
nowie Jana, wnukowie Krzysztofa, a wszyscy prawnukowie Stanisława, 
właściciela dóbr Stankiewiczowskie 1712 r., udowodnili pochodzenie 
swoje szlacheckie 1820 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Str. 237. Ignacego, dziedzica Fajsławic, wymienione dzieci urodzone z Zo­
fii Suchodolskiej.

„ r Ludwika, córka Wincentego z Uhra i Michaliny z Biegańskich,
zaślubiła 1872 r. w Uhrze Kazimierza Fudakowskiego.

„ „ BIELSCY h. KURCZ. Jan z synami: Sewerynem i Tytusem, syn
Augustyna, wnuk Hieronima, 1837 r., a 1863 r. Wiktor, syn Seweryna, 
wylegitymowani w gubernii podolskiej (Spis.).

„ „ Do BIELSKICH h. OSTOJA: Czrzpnica to Trzepnica, w powie­
cie piotrkowskim.

„ „ Do BIELSKICH h. PRAWDZ1C: Joanna, córka Jana, podcza­
szego łukowskiego, za Szymonem Jezierskim 1786 r. (DW. 102 f. 102).

Str. 238. Dodaj do BIELSKICH h. RAWICZ: Józef Nikodem z synami:
Marcinem Wojciechem i Stefanem Józefem i Wojciech Ignacy, synowie 
Marcina, wnukowie Jana, prawnukowie Marcina, praprawnukowie Jana, 
legitymowali się ze szlachectwa 1850 r. w gubernii podolskiej.

Tamże się legitymowali w tymże roku: Aleksander Piotr z sy­
nem Feliksem Marcelim, syn Piotra, wnuk Stanisława, prawnuk Miko­
łaja, praprawnuk Jana, syna Macieja i Jan i Karol, synowie Józefa, 
wnukowie powyższego Stanisława, syna Mikołajowego, a 1855 r. Szy­
mon Tadeusz, syn Antoniego Michała, wnuk Piotra, syna Stanisławo­
wego i 1865 i 1866 roku Czesław i Mieczysław Stefan, synowie Jana, 
wnukowie Józefa, syna Stanisławowego.

Str. 239. Dodaj do BIELSKICH h. TRZASKA. Andrzej, syn Leonarda,
wnuk Jana, 1768 r., prawnuk Jerzego, praprawnuk Adama, zamieszku­
jącego Wołyń, przeniósł się w czerniechowskie, gdzie wniesiony został 
do ksiąg tamtejszej szlachty. Syn jego Wsiewołod ma dwóch synów: 
Aleksandra, ur. 1863 r. i Stefana, ur. 1866 r. (Hr. Miłoradowicz. „Rodo­
wody szlachty czerniechowskiej").
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Str. 239. Do BIELSKICH h. WIERUSZOWA: N., dziedzic Żytnego, z Pu-
karzowskiej pozostawił synów: Stefana, zmarłego bezdzietnie, Jana 
i Zygmunta 1651 r. (Pam. o Koniecp.). Stanisława i Zofii z Pogorzel­
skich córka Zofia, żona Stanisława Boguckiego, zmarła 1587 r., pocho­
wana w Siemikowicach, gdzie ma wystawiony nagrobek.

Str. 240. Do BIELSKICH różnych: Antoni, podczaszy smoleński i wójt
czausowski 1734 r. Piotr z synem Piotrem Augustynem Janem, syn 
Józefa, wnuk Marcina, chorążego 1791 r. b. wojsk polskich, legitymował 
się ze szlachectwa przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Str. 243. z BIELSKA h. JUNOSZA Markusz, świadek w sądzie poznań­
skim 1405 r. (Ulan. Mat. 70).

» „ z BIELSKA Bartłomiej należy do domu Przerowów Bełskich.
Mylnie nazwisko i herb jego podane u Piekosińskiego.

„ „ BIEŃCZEWSCY h. MORA. Aleksander Julian, doktór medycy­
ny, starszy lekarz w Dobromilu, ur. 1831 r. w Andrychowie, z Matyldy 
Józefy z Wieczerzyków, miał córkę Kazimierę Konstancyę Sykutowską, 
zmarłą w Krakowie 1896 r. i syna Antoniego Nikodema, ur. w Birczy 
1868 r., ożenionego 1899 r. z Heleną Janottówną. Bracia Aleksandra 
Abdon, ur. w Kętach 1834 r., adwokat w Dobromilu i Alfons, radca są­
dowy w Przemyślu

„ „ Do BIENIASZEWSKICH: Tomasz Bieniaszewski zaślubił 1791 r.
w Dobromilu Karolinę Potocką, z której syn Franciszek Ksawery Miko­
łaj, ur. 1791 r. (metr, w Dobromilu).

Str. 243. Do BIEN1ECKICH h. KORAB’: Zamiast Mikołaj z Bieniędzic
1411 r., a inny Mikołaj 1461 r. podstarostowie radomscy (wiersz 28) 
czytaj: Mikołaj z Bieniędzic 1411 roku sędzia grodzki, a inny Mikołaj 
1461 roku podstarości — radomscy. Jan, pisarz grodzki radomski 
1637 r. Ewa za Wojciechem Rudzkim w początkach XVII-go wieku. 
Maryanna, córka Macieja i Anny z Gruszczyńskich, żona Kazimierza 
Jeża 1659 r. (Gr. Radoms.). Stanisław, łowczy bracławski, zmarły już 
1734 r., żonaty 1715 r. z Anną Złotnicką, l-o v. Wojciechową Kozie- 
brodzką.

Str. 244. Do BIENIECKICH h. ŁODZIĄ: Albert z Bieniędzic 1337 roku
w Wieluniu (KWP.). Elżbieta z Raczyńskich, wdowa po Piotrze, odstą­
piła 1517 r. Naramice synom swoim: Janowi i Maciejowi (A. Wieluńs.). 
Jan, posesor Harty Woroniczowskiej, pozostawił wdowę Maryannę z Ka­
linowy Zarębiankę, która 1683 r. wraz z dziećmi: Władysławem, Ale­
ksandrą, Dorotą i Anną, pozwała Krasickiego, opiekuna Woroniczów, 
o najazd i pobicie córki Aleksandry (Gr. Sanoc.). Adam i Kazimierz,
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Str. 244.
z ziemią wieluńską, Jan, z gostyńską, Mikołaj, z halicką, a Jan, z prze­
myską, podpisali elekcyę króla Michała.

Andrzej, syn Antoniego i Anastazyi Baybuzianki, wylegitymo­
wany wraz z ojcem ze szlachectwa 1782 r. w ziemstwie halickiem, 
z Józefy Zaleskiej, pozostawił syna Ignacego Ludwika, ożenionego z Ludwi­
ką Konstancyą z Baczyńskich, którego synowie: Adolf Józef i Aleksan­
der Emilian, legitymowali się w Galicyjskim Wydziale Krajowym 1887 
roku. Oprócz nich miał on jeszcze synów: Kazimierza, ożenionego z Jo­
anną Helińską, Ludwika bezżennego i córki: Maryę za Leandrem Ho­
szowskim i Jadwigę. Adolf Józef, z Jadwigi Pomiankowskiej, ma syna 
Witolda, a Aleksander Emilian, żonaty l-o v. z Maryą Baczyńską, cór­
ką Karola i Maryi Johnson, 2-o v. z Maryą Dunikowską, córką Tadeu­
sza i Anny z Weisów, z pierwszej żony ma: Aleksandra, Maryę i Hele­
nę, a z drugiej—córkę Zofię. Ludwik 1830 r. poseł na sejm z powiatu 
wągrowskiego.

Wymieniony w tekście „Herbarza" (str. 245) Józef Bieniecki, 
1778 r. mostowniczy, 1784 r. krajczy, w końcu miecznik brzeski, nie był 
h. Natarcz, a należał do Łodziców. Nabył on 1780 r. część Ukropnego od 
braci swoich: Ignacego Franciszka i Tadeusza. Byli oni synami Mi­
chała, podstolego rzeczyckiego. Ludwik Aloizy, syn Franciszka, rot­
mistrza województwa brzeskiego i Salomei, ur. 1786 r., legitymował się 
ze szlachectwa w Galicyi zachodniej (A. Gal. 301).

Inna linia Bienieckich, osiadła w gubernii wileńskiej, pochodzi 
od Marcina, z towarzysza brygady usarskiej, kawaleryi narodowej lite­
wskiej, chorążego tejże brygady 1789 r., a podporucznika 1792 r. (M. L. 
Sigil. 33 f. 1448). Syn jego Mikołaj, regent trocki 1828 r., ur. w Sta­
rych Trokach 1794 r., z Kunegundy ze Scypionów miał trzech synów: 
Leonarda, Juliana i Tomasza Czesława. Leonard, ur. w Trokach 1828 r., 
urzędnik Izby Sądowej kryminalnej w Wilnie, z Wiktoryi z Wilejków, 
miał syna Michała Cezarego, ur. w Wilnie 1858 r. (metr, w kość. Ber­
nardyńskim). Julian, ur. w Trokach 1827 r., żonaty był z Anną Arpo- 
manówną, z której pozostawił syna Rygoberta, ur. 1861 r.

Str. 245. BIENIECCY h. NOWINA pochodzą z tychże samych Bieniędzic,
w powiecie radomskim, co i Korabici. Stanisław h. Nowina, świadek 
w Radomiu 1412 r. (Pis. Dz. Pol. IX. Potk.).

str. 246 w. 13. Do BIENIEWSKICH h. KORCZAK dodać: Gabryel Korczak 
Bieniewski zeznał 1791 r. w grodzie sochaczewskim, zapis dożywocia 
z żoną, Agnieszką z Chądzyńskich, córką Macieja, skarbnika mszczono- 
wskiego i pierwszej jego żony, Katarzyny z Rogowskich. Syn jego 
Ignacy Piotr, ur. w Trębaczewie 1799 roku (metr, w Lubani), ożeniony 
z Ludwiką Madalińską, wylegitymował się ze szlachectwa w Królestwie, 
ale z herbu Radwan. Córki jego: Julia i Wanda 1851 r. (Z Teki B. 
W. Rummla).
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• 247 w. 29. Do BIENIEWSKICH h. RADWAN dodaj: Patrz Bieniewscy 
h. Korczak.

„ BIENIEWSCY - PRUSZAKOWIE są herbu LELIWA (Siebma-
cher). Andrzej, dziedzic połowy Siedmiorogowa i Cielnie 1586 r., a Sta­
nisław 1625 r. Ten ostatni zapisał 1632 r. sto florenów kościołowi Św. 
Trójcy w Borku (Łuk.). Wincenty, podstolic chełmiński, nie był żonaty 
z Goławińską, a był synem Tomasza i Barbary z Goławińskich.

» Bieniewski Krzysztof Antoni, pisarz ziemski starodubowski
1718 roku.

248. Dodaj: BIENIUSZEWICZOWIE h. JUNOSZA dziedziczyli majęt­
ność Powarduwie, we włości Gruździewskiej, w powiecie telszewskim, 
a nazwisko wzięli od jednego z przodków swoich, który nosił imię Bie- 
niusza, a którego syn zwał się Piotrem Bieniuszewiczem. Ów Piotr 
miał dwóch s^nów: Jerzego i Augustyna, o czem wyrok sądu ziemskie­
go Księstwa Zmudzkiego z 1593 r. przekonywa, w którym powołano list 
nadawczy starosty zmudzkiego na tę majętność, potwierdzenie pierwot­
nego nadania przez króla Zygmunta i pomiar dokonany 1554 roku 
włości Gruździewskiej.

Po Janie pozostał syn Ambroży, który kwi­
tował 1640 r. stryja swego Augustyna w grodzie 
rosieńskim. Był on dziedzicem Powarduwi i Ukryn, 
nabytych 1645 r. (Zs. Żmudź.). Syn jego Krzysztof, 
testamentem sporządzonym 1716 r. (Magd. Worn. 
z 1757 r.), zapisał Ukryny i Bieniuszajcie synowi 
Michałowi, a córce Halszce pewną sumę. Michał 
nabył jeszcze 1727 r. Jonaycie (Zs. Żmudź.) i pozo­
stawił dwóch synów: Stefana i Jakóba.

Stefan, dziedzic Jonajć i Bieniuszajć, miał 
syna Macieja, dziedzica po ojcu powyższych dóbr 
1778 r. (Zs. Szawels.), które na mocy testamentu 
jego z 1792 roku (Zs. Telsz. z 1797 r.), przeszły 
na jego synów: Onufrego, Stanisława, Aloizego 
i Alberta.

Herb Junosza. Albert, chorąży b. wojsk polskich, pozosta­
wił czterech synów: Napoleona Feliksa Alberta, ur. 
1819 r. (metr, w Pienianach), Platona Aleksandra, 

ur. 1821 r. (metr, w Wieksznianach), Salomona Jana Ottona, ur. 1824 r. 
(metr, w Pienianach) i Abdona Leonarda, ur. 1825 r. (metr, w Wieksz­
nianach).

Jakób, brat Stefana, miał dwóch synów: Szymona i Dominika. 
Szymon, ur. 1738 r. (metr, w Siadach), trzymał zastawem De- 

gienie 1808 r., którą to zastawę prolongował 1832 r. Laudgin, właści­
ciel tych dóbr, Stanisławowi Bieniuszewiczowi, synowi Szymona. Sta-

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 19
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Str. 248.
nisław, ur. 1796 roku (metr, w Telszach), regent graniczny telszewski 
1821 roku.

Dominik, ur. 1742 r., miał trzech synów: Dominika, ur. 1804 r., 
Ignacego, ur. 1810 r. i Antoniego, ur. 1812 r. (metr, w Siadach), dzie­
dziców Birbiliszek, w powiecie szawelskim. Po Dominiku pozostał syn 
Nereusz Antoni, ur. 1832 r. (metr, w Telszach).

Bieniuszewiczowie legitymowali się ze szlachectwa przed Depu­
tacyą Wywodową wileńską w latach 1832 i 1833 (z Teki M. E. Bren- 
szteina).

BIENIUSZEWICZOWIE v. BENIUSZEWICZ0W1E h. POBÓG 
z Bieniuszajć v. Beniuszajć, w powiecie telszewskim. Stanisław Be- 

niuszewicz, syn Stanisława, zastawił 1657 r. Beniu- 
szajcie Drozdowskim (Gr. Żmudź, z 1676 r.). Syn 
jego Krzysztof, ur. 1650 roku (metr, w Masiadach), 
pozostawił syna Józefa, ur. 1707 roku (metr. wKal- 
waryi), po którym pozostał syn Michał, ur. 1737 
roku (metryka tamże). Antoni, syn Michała, ur. 
1768 r. (metr, w Szatach), pozostawił synów: Je­
rzego, ur. 1797 r. (metr, w Szatach), Franciszka, 
ur. 1800 r. (metr, w Masiadach), Kazimierza, ur. 
1802 roku (metr, tamże), Tadeusza Piotra, ur. 1805 
roku i Marcina, ur. 1811 roku (metryki w Go- 
łocku).

Po Jerzym pozostali synowie: Józef Marcin, 
1827 r., Antoni, 1829 r. i Jerzy Izydor, ur.

1830 roku.
Po Franciszku pozostali synowie: Franci­

szek, ur. 1830 r., Leon Piotr, ur. 1831 r. i Antoni, 
ur. 1833 r., a po Tadeuszu Piotrze pozostał syn Mar­

cin Józef, ur. 1833 r. (metryki w Tyrkszlach). Ci Beniuszewiczowie 
legitymowali się ze szlachectwa 1820 roku, przed Deputacyą Wywodo­
wą wileńską (z Teki M. E. Brenszteina).

ur.

Do BIEŃKIEWICZÓW h. POBÓG. W gubernii podolskiej legity­
mowali się ze szlachectwa 1834 r.: Jan z synem Kazimierzem Izydorem 
Franciszkiem, Tomasz z synami: Teofanem, Janem i Robertem, Adam 
Wiktor Teodor z synem Piotrem, Karol Emeryk Leonard, Adryjan Jó­
zef Mikołaj z synami: Andrzejem Feliksem Franciszkiem Ksawerym,. 
Władysławem Narcyzem Łukaszem, Jerzym Antonim, Aloizem Teodo­
rem, Leonem Piotrem, Ignacym Stanisławem i Antonim i Wojciech, sy­
nowie Andrzeja, wnukowie Antoniego Szymona. W 1846 r. Nikodem 
z synami: Andrzęjem Władysławem, Janem i Antonim, i Marceli, syno­
wie Jana, wnukowie Antoniego Szymona. Po nich zaś idący: Samson 
Mikołaj Jan i Otton Jan Nepomucen Hilary, synowie Tomasza, 1838
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i 1839 r., Emeryk i Karol, synowie Adama Wiktora Teodora, 1839 roku, 
Andrzej Augustyn Oktawian i Adolf Nepomucen Mikołaj, synowie 
Adryjana Józefa Mikołaja, 1841 r., Feliks Wacław Teodor, syn Kazimie­
rza Izydora Franciszka, 1861 r., Karol Pius, Maryan Juliusz, Ryszard 
Bernard i Henryk Lucyan, synowie Marcelego, 1861 i 1862 r., Barnaba 
Feliks Stefan, Jan Nikodem i Otton, synowie Jana, wnukowie Nikode­
ma, 1862 r., Augustyn Włodzimierz Stanisław i Witold Wojciech, syno­
wie Adolfa Nepomucena Mikołaja, 1864 i 1878 r., Adryjan Protazy Ma­
ryan, syn Andrzeja Augustyna Oktawiana, 1868 r. i Józef, Idalia Salo­
mea i Elżbieta Marya, dzieci Henryka Lucyana, 1892 r.

Tamże wylegitymowani 1848 r. i pewnie tego herbu: Feliks z sy­
nami : Michałem Franciszkiem, Bolesławem Erazmem, Władysławem 
i Dionizym Franciszkiem; Karol i Hilary Jan Nepomucen, synowie 
Teodora Franciszka, wnukowie Filipa Ludwika, prawnukowie Szy­
mona (Spis.).

„ „ BIEŃKIEWICZOWIE na Litwie byli h. RADWAN i z nich niżej
wymienieni legitymowali się ze szlachectwa przed Deputacyą Wywodo­
wą wileńską: W 1799 r. Stanisław z synami: Kazimierzem, Szymonem, 
Karolem i Janem, syn Stanisława, wnuk Stanisława, prawnuk Mikołaja, 
praprawnuk Jakóba, w 1664 r. dziedzica dóbr Gancewiczewskich. W1810 r. 
Andrzej z synem Ignacym, Szymon z synami: Kazimierzem, Antonim, 
Józefem i Wincentym i Antoni, synowie Stanisława, wnukowie Andrzeja, 
prawnukowie Krzysztofa, praprawnukowie Adama, syna Jana, dziedzica 
na Bieńkiewiczach, 1628 r. W 1820 r. Antoni, syn Piotra, z synami; 
Szymonem, Augustynem, Hieronimem i Jerzym, i Ignacy, syn Jana, 
z synami: Tomaszem i Janem, wnukowie Jana, prawnukowie Dawida, 
praprawnukowie Szczęsnego, dziedzica na Bieńkowiczach, 1653 roku. 
W 1810 roku Kajetan, syn Jana, wnuk Kazimierza, dziedzica Rekuć 
1750 roku.

Str. 249 w. 7. Do BIEŃKOWSKICH h. KORWIN: Trzecia córka Antoniego, 
Brygitta, za Ignacym Koziebrodzkim, wojskim zawskrzyńskim 1765 r.

„ „ w. 40. Z dzieci Sylwestra: Antoni jest proboszczem w Żelechowie, Mi­
chalina za Ordęgą, dziedzicem Żelechowa, Ksawera za Wiktorem Sza­
niawskim z Przegalin.

„ „ w. 46. Ludwik, syn Wincentego, zmarły 1865 r., z pierwszej żony, Kle­
mentyny z Exnerów, miał syna Emiliana, z drugiej, Antoniny de Lor, 
Konstantego, Antoniego, Eugeniusza, Aleksandrę, Leokadyę i Wła­
dysławę.

Str. 250. Adam, ur. 1820 r. w Strusowie, notariusz w Czortkowie. żonaty
z Ludwiką Tanatowską, zmarł tamże po 1890 r. Brat jego Hieronim, 
ur. 1815 r. w Strusowie.

Antoni, właściciel 1834 r. Fitkowa, Tarnowicy leśnej i innych. 
Jego rodzeństwo:
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1) Stefan, ojciec zmarłej w Cucyłowie 1851 r. Aloizy, żony Ka­

jetana Wolskiego.
2) Franciszek Michał, bezdzietny.
3) Marya Krystyna, zmarła niezamężna.
4) Tomasz Tadeusz, ożeniony z Franciszką Wolską, miał z niej: 

a) Weronikę, za Eustachym Czermayem z Tarnawicy; b) Aloizego; c) 
Eleonorę Swobodowę we Lwowie; d) Kordulę, zmarłą w Niżniowie 1843 
roku, bezdzietną z Józefem de Vogtberg; e) Marcelego w Nagodach, 
ojca Józefa, Sabiny, Bolesława i Marcelego i f) Feliksa w Łyścu, ojca 
Władysława z Żywca. Józefy i Wincentego Wojciecha.

5) Onufry.
6) Małgorzata.
7) Dionizy Tadeusz, ożeniony z Salomeą Winnicką, z której: a) 

Marya, zmarła w Żółkwi 1837 r.; b) Kornelia Wiśniewska, zmarła 1869 
roku w Majdanie górnym; c) Julia Piwko i d) Domicella Grossowa 
(Mich. Zaw.).

„ „ Do BIEŃKOWSKICH h. ŁADA: Marcin, wojski oszmiański 1769
roku. Piotr Łada Bieńkowski, profesor uniwersytetu krakowskiego, za­
ślubił 1899 r. Lucynę Janta Połczyńską, córkę Adama, właściciela dóbr 
Komorskich w Prusach i Heleny z Zabłockich.

„ „ BIEŃKOWSCY h. NIECZUJA: Faustyn Maciej z synami: Fran­
ciszkiem, Romanem i Kazimierzem, Zacharyasz Erazm, Jakób, Grzegorz 
Zacharyasz Erazm z synem Apolinarym i Wacław Andrzej Mikołaj, 
synowie Jana Joachima, wnukowie Antoniego, prawnukowie Aleksan­
dra, praprawnukowie Jana, legitymowali się ze szlachectwa 1843 roku, 
w gubernii podolskiej.

Tamże wylegitymowani ze szlachectwa 1884 r.: Henryk z dzieć­
mi: Mikołajem Bolesławem, Stanisławem, Wacławem Aloizym, Maryą 
Pauliną i Wandą, Mikołaj z synami: Aleksandrem Maryanem i Stani­
sławem Jakóbem i Wiktor z córką Maryą, synowie Mikołaja, wnukowie 
Jana, prawnukowie powyższego Antoniego, syna Aleksandra (Spis.).

„ „ BIEŃKOWSCY h. OSTOJA z Bienikowa v. Binkowa, w powie­
cie piotrkowskim. Jaracz z Binkowa h. Moście, zawołania Ostoja, za­
świadcza 1421 r. w Sieradzu szlachectwo współherbownika (Łag.).

„ „ Do BIEŃKUŃSKICH h. BAJBUZA : Anna, córka Stanisława, żo­
na Jerzego Sawgowicza, nabyła 1655 r. pół Zaborza (A. Tr. Lit.). Jan, 
ożeniony z Krystyną Hryniewiczówną 1658 roku. Michał, strukczaszy 
oszmiański (wiersz 9 od dołu), miał synów, Seweryna i Felicyana (Jank.), 
a Benedykt, łowczy inflancki, właściciel Gudzian i Wilkiszek 1794 r„ 
miał syna Rafała, komornika kowieńskiego, którego syn Adam Ludwik 
Hipolit, legitymował się ze szlachectwa przed Deputacyą Wywodową 
wileńską.
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Przed tąż Deputacyą Wywodową legitymowali się ze szlachec­

twa 1799 roku: Stefan, syn Jana; Mikołaj, syn Antoniego, z synami: Ta­
deuszem i Onufrym; Benedykt, syn Floryana, z synami: Wincentym 
i Franciszkiem; Mikołaj, Wincenty i Dominik, synowie Bartłomieja, 
pierwszy z synami: Józefem, Jerzym i Janem, drugi z synami: Kazimie­
rzem, Stefanem, Antonim i Tomaszem, a trzeci z synem Franciszkiem; 
Rafał, Jerzy z synem Jakóbem, Michał i Piotr, synowie Stanisława, 
a wszyscy wnukowie Mikołaja, dziedzica Bieńkuń. Zeznali jednak, że 
są h. Wąź.

Str. 252. BIERNACCY h. KORCZAK. Z nich pewnie Piotr, syn Franci­
szka i Jadwigi z Wielogłowskich, nabył 1625 r. część Klenczan i Drzy- 
kowa od Kosseckiego (Gr. Sandec.).

Benedykt z synami: Szymonem, Ignacym i Stefanem, syn Anto­
niego; Tomasz z synami: Wincentym i Michałem, i Józef z synem An­
tonim, synowie Piotra; Maciej z synami: Jakóbem, Antonim, Michałem 
i Mateuszem, Kazimierz z synami: Feliksem, Pawłem, Piotrem i Teofi­
lem i Andrzej z synami: Stanisławem i Karolem, synowie Pawła, wszy­
scy wnukowie Stanisława, prawnukowie Michała, praprawnukowie Krzy­
sztofa, a prapraprawnukowie Wojciecha, 1663 r. właściciela Budnik 
i Starych-Biernat, legitymowali się ze szlachectwa 1816 r., przed Depu­
tacyą Wywodową wileńską.

Str. 253. Do BIERNACKICH h. PORAJ: Jan Kanty (wiersz 14), skarbnik
piotrkowski, był synem Franciszka i Eleonory z Wolskich i wspólnie 
z braćmi: Władysławem, Antonim, Pawłem i Franciszkiem, dziedziczył 
1743 r. na Młynie, Hutkacb, Czekanowie, Suliszewicach, Chwalęcicach 
i Turonicach (Zap. Piotrk. 49 f. 389). Żoną jego była nie Witowska, 
a Wstowska. Syn ich Paweł, ur. we Młynie 1740 r. (metr, z kość. 
Kamionackiego). Stanisław, kasztelanie sieradzki, zaślubił 2-go Lutego 
1817 r. w Lututowie Józefę Korytowską. a syn jego Czesław, 6-go Lu­
tego 1844 roku w Kłobucku Kamillę Kasyldę Joannę Lemańską. 
Stanisław Cypryjan, syn Czesława, ur. w Lututowie 1-go Listopada 
1844 roku.

Str. 254. Roch, generalny intendent Dyrekcyi Skarbu, właściciel dóbr Czy­
ste i Woli, w powiecie warszawskim (wiersz 5), nie był synem Piotra, 
a synem Jana Krzysztofa Chryzostoma, chorążego jazdy i Tekli z Pio­
trowskich, ur. w Warszawie 14-go Sierpnia 1787 r. (metr, u Św. Jana). 
Synowie jego z Julii z Biernackich: Jan Chryzostom Teofil Hubert, ur. 
w Czystem 3-go Listopada 1814 r., Felicyan Maksymilian Władysław, 
ur. tamże 8-go Czerwca 1817 r. i Michał Adam, ur. tamże 22-go Gru­
dnia 1824 r.

Michał Adam zaślubił w Warszawie 30-go Maja 1849 r. Julię 
Pancer, córkę Feliksa, inspektora komunikacyi lądowych i Julii z Wa­
ligórskich, ur. 1830 r. Z niej: Celestyna Emilia Felicya, ur. w Czystem
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1850 r., Maryanna Julia Teodora, ur. tamże 1851 r., Aniela, ur. tamże 
1852 r., Jadwiga, ur. w Woli 1856 r. i Stanisław, ur. w Warszawie 1-go 
Kwietnia 1854 r.

Stanisław, właściciel Gnojna pod Mszczonowem, zaślubił Cecylię 
Szmidecką i ma z niej : Stanisława Adama, urodzonego w Warszawie 
10-go Lipca 1882 r., Witolda, ur. tamże 31-go Grudnia 1884 r„ Michała 
Zachariasza, ur. w Miłośnej 6-go Września 1886 r., Stefana, ur. w Gnoj- 
nie 7-go Stycznia 1890 r., Józefa, ur. tamże 11-go Kwietnia 1894 roku 
i Halinę, ur. tamże.

Kazimierz (wiersz 9), stolnik piotrkowski i poseł na sejm 1788 
roku, ożeniony z Józefą Zielonacką, oprócz wymienionych dzieci na str. 
253 wiersz 4 do 1-go od dołu, pozostawił syna Gabryela Józefa Alojze­
go, ur. 18-go Marca 1774 r. w Kołdowie (metr, w Błaszkach), właści­
ciela Lututowa, pułkownika b. wojsk polskich, którego z Katarzyny ze 
Stokowskich, syn Jan Kanty Honoriusz Józef, ur. 21-go Października 
1805 r. w Pątnowie.

Franciszek (wiersz 12) miał być synem Franciszka i Eleonory 
z Wolskich, a bratem Jana Kantego. Syn jego Wojciech, urodzony 
z Maryanny Obrębskiej, wspólnie z żoną, Katarzyną Grottówną, córką 
Macieja i Maryanny z Jaskólskich, nabył 1746 r. Chrzanowo, w ziemi 
warszawskiej, od Jaskólskich (Zap. Piotr. 49 f. 389 i DW. 71 f. 586).

Wojciech, żonaty 2-o v. z Gertrudą z Sieligowiczów, pozostawił 
z niej syna Mikołaja, ur. w Sierzchowach 1760 r., żonatego l-o v. z Ewą 
Popławską, 2-o v. z Joanną Raczyńską, którą zaślubił w Osiecku 29-go 
Września 1805 r. Z pierwszej żony miał syna Szymona, ur. w Sobien- 
kach 1797 r. (metr, w Osiecku), a z drugiej—Karola Marcina, ur. tam­
że 1806 roku (metr, w Osiecku) i Bonifacego Jana, ur. w Cybulicach, 
w powiecie błońskim, 1819 r.

„ „ Wymieniony w tekście Herbarza Sebastyan (wiersz 29), wojski
podlaski 1721 r„ był deputatem na Trybunał lubelski 1712 r. Syn jego 
Stefan, sędzia grodzki i podstarości mielnicki, pozostawił syna Ignace­
go, który kwitował 1789 r. Rzewuskiego z odbioru 18,000 fl., należnych 
mu z szacunku sprzedanej części dóbr Biernaty - Rudniki (Gr. Drohic.). 

Grzegorz, syn Ignacego i Teresy, ur. 1735 r. (metr, w Wierz­
bnie), z Maryanny Eliaszowej, pozostawił syna Wojciecha, ur. 1768 r. 
(metr, w Łosicach), po którym, z żony Anieli, pozostał syn Antoni, ur. 
1798 r. (metr, tamże). Antoniego, z Franciszki Obrąpalskiej, synowie: 
Józef, ur. 1831 r. i Wincenty, ur. 1833 r. w parafii Łosickiej.

Str. 255. Bartłomiej (wiersz 4), syn Stanisława, subdelegata mielnickiego
i Katarzyny, ur. w Stoczku 1791 roku, zaślubił Maryannę Olszewską 
i z niej urodzony syn Maksymilian w Wilanowie 1822 r., burmistrz mia­
sta Opatowa, z Joanny Polińskiej (a nie Palińskiej), oprócz syna Józefa 
Eustachego, ur. w Piasecznie 1849 r., urzędnika Komisyi Spraw we­
wnętrznych i duchownych, miał jeszcze synów: Aleksandra Maurycego, 
ur. 1847 r. i Jana Józefa Bartłomieja, ur. 1855 r.
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Jakób (wiersz 8), subdelegat grodzki liwski 1691 r. (Gr. Liws. 

Inscr. f. 452), ożeniony z Maryanną Krasnodębską, oprócz Macieja miał 
syna Benedykta, który zeznał oblig 1765 r. na 1,400 fl. (Gr. Łukows. Inscr. 
f. 248). Jan, syn Benedykta, otrzymał 1809 r. zapis od szwagra swego, 
Wacława Zaleskiego (Zs. Droh. Ingros. f. 126). Feliks, syn Jana, uro­
dzony w Radzyniu 1827 r., z drugiej jego żony, Katarzyny z Sokołow­
skich, zaślubił w Parysowie 1847 r. Konstancyę Domańską, ur. w Sto­
czku 1829 r., córkę Jana i Magdaleny z Wiszniewskich i z niej miał 
synów: Aleksandra Konstantego, ur. w Łukowie 1851 r. i Feliksa Fran­
ciszka, ur. tamże 1873 r.

Maciej, syn Jakóba, był żonatym l-o v. z Agatą N., a 2-o v. 
1767 r. z Zofią Kobylańską, córką Jana, burgrabiego mielnickiego i Ma­
gdaleny z Górskich (Gr. Łukows. Inscr. f. 356). Syn jego Andrzej, uro­
dzony z pierwszej żony w Biernatach - Starych 1754 r. (metr, w Łosi­
cach), z Teresy Pogodzińskiej, miał syna Andrzeja, ur. 1794 r. (metr, 
w Kościelcu), ożenionego 1816 roku w Sompolnie, z Katarzyną Krantz, 
z której synowie: Stanisław Floryan Jan Nepomucen, ur. w Trzemesz- 
nej 1817 r. i Ignacy Leopold Stanisław, ur. w Lubstowie 1827 r.

Jan, obrońca sądowy w Częstochowie, zaślubił w Radomsku 
1844 r. Władysławę Justynę Soczołowską, córkę Feliksa i Justyny z Ry- 
miskich i z niej pozostawił syna Leopolda Stanisława Feliksa, urodzo­
nego w Częstochowie 1845 r.

Ignacy, pocztmejster w Łodzi, zaślubił Julię Knrzyalską, córkę 
Karola i ma z niej: Jana, ur. 1868 r., Maryę, ur. 1857 r., Annę, ur. 1859 
roku, Stanisławę, ur. 1865 r. i Zofię, ur. 1870 r.

„ „ Władysław (wiersz 13), właściciel Jaroszewic-Szlacheckich, miał
syna Michała Franciszka, urodzonego z Konstancyi Kurnatowskiej, wJa- 
roszewicach 1718 r. (metr, w kość. Dąbrosińskim). Tego, z żony, Teo­
fili Grabskiej, syn Stanisław Józef, ur. w Jaroszewicach 1756 r. (metr, 
w Grabieninie), żonaty z Anną Dobrzycką, pozostawił syna Wojciecha 
Stanisława, urodzonego w Kurowie 1790 r. (metr, w Grabieninie). Woj­
ciech, właściciel dóbr Wierzchy, w powiecie Szadkowskim 1821 r., z Teo­
fili Stamirowskiej, miał syna Edmunda Kiliana Edwarda, ur. w Wierz­
chach 1820 r.

„ „ Wojciech (wiersz 15), właściciel Modły 1692 r., syn Jana, miał
braci: Pawła i Franciszka, oraz siostry: Katarzynę i Helenę (Gr. Pozn.). 
Syn jego Stanisław, ur. 1696 r. (metr, w Rajsku), z Dezyderyi z Jaro­
sławskich, pozostawił syna Michała, ur. w Jaroszewicach 1727 r. (metr, 
w Dąbrosinie), którego z żony Elżbiety, syn Wincenty Ambroży, ur. 
w Bidzinie 1751 r., zaślubił Rozalię Święcką, z której synowie: Julian 
Walenty, ur. 1787 r. (metr, w Kozienicach), major b. wojsk polskich 
i Józef Kalasanty Maryan, ur. w Rembieskiem (metr, w Korczewie), 
kontroler kasy głównej gubernii kaliskiej 1837 r.

Julian Walenty zaślubił w Warszawie 1821 r., w kościele Św.



152 BIERNACCY.

Str. 255.
Jana, Michalinę Maryannę Światłowską i z niej miał syna Karola Win­
centego, ur. 1828 r.

Józef Kalasanty zaślubił l-o v. 1826 roku Cecylię Chylewską, 
zmarłą 1834 r., 2-o v. 1836 r. Elżbietę Chylewską i pozostawił z pierw­
szej żony: Cezaryusza Augustyna Ludwika, ur. 1828 r. i Ludwika Zefl- 
ryna Hipolita Antoniego, ur. 1831 r.. a z drugiej — Natalię Sabinę, ur. 
1837 r. i Cecylię Józefę Klementynę, ur. 1839 r.

n n Mikołaj (wiersz 16) nie był bratem Feliksa i Wincentgo. Nale­
ży go wykreślić. Dwaj ostatni pochodzili od Franciszka, syna Wojcie­
cha, który 1673 r. nabył część Biemat-Płosodrzy, od Kaspra Biernackie­
go, syna Jana. Franciszek, z Agnieszki, pozostawił syna Jakóba, ur. 
w Płosodrzy 1682 r. (metr, w Łosicach), żonatego z Maryanną, z której 
syn Benedykt, ur. w Płosodrzy 1731 r. Tego syn Jan Chrzciciel, uro­
dzony z Franciszki w Płosodrzy 1762 r., wylegitymowany ze szlachec­
twa w Galicyi zachodniej 1804 r. (Quat. V f. 81), ożeniony z Rozalią Za­
leską, miał synów: Feliksa Grzegorza, ur. w Płosodrzy 1789 r. i Wincen­
tego Bonawenturę, ur. tamże 1791 r. (Teka B. W. Rummla).

Piotr Celestyn, syn Jana i Elżbiety, ur. w Biernatach - Rudni­
kach 1710 r. (metr, w Łosicach), ożeniony z Maryanną Borkowską, miał 
czterech synów: Rocha, Grzegorza, Ludwika i Wojciecha Jana Kantego. 
Roch i Ludwik nabyli 1789 r. od brata Grzegorza część jego na Bier­
natach - Rudnikach (Gr. Droh.). Jan, ur. w Rudnikach 1758 r. (metr. 

. w Łosicach), żonaty z Marcelą z Popławskich, pozostawił syna Miko­
łaja, ur. w Biernatach - Średnich 1808 r. (metr, w Łosicach), wylegity­
mowanego ze szlachectwa w Królestwie 1850 r.

Na Biernatach - Płosodrzy dziedziczył w połowie XVlI-go wieku 
Stanisław Biernacki, którego syn Marcin, pozostawił dwóch synów: Mar­
cina i Stanisława. Ignacy, syn Marcina i żona jego, Antonina de Ko- 
stry, sprzedali 1743 r. część Biernat-Płosodrzy bratu swemu stryjecznemu, 
Andrzejowi Biernackiemu, synowi Stanisława, wnukowi Marcina, pra­
wnukowi Stanisława. Adalbert, ur. 1754 r. i Hilary Paweł, ur. 1760 r. 
(metr, w Łosicach), synowie Andrzeja, burgrabiego grodzkiego mielni­
ckiego 1754 r., a instygatora mielnickiego 1760 r. i Konstancyi, legity­
mowali się ze szlachectwa w Galicyi zachodniej 1804 roku (Quater. V 
f. 6 i 231).

Maciej, syn Jana, nabył 1699 r. część Biernat - Rudnik od Ale­
ksandra Biernackiego. Jakób, syn Macieja i Barbary (metr, w Łosi­
cach z 1734 r.), pozostawił z żony Maryanny synów: Antoniego Jana, 
ur. 1756 r., Kazimierza Tomasza, ur. 1758 r., Pawła, ur. 1760 r., Pio­
tra, ur. 1762 r (metr, w Łosicach) i Franciszka, ur. 1767 r. (metryka 
w Hadynowie), wylegitymowanych ze szlachectwa w Galicyi zachodniej 
1804 r. (Quat. VII f. 6).

Bartłomiej i Stanisław, synowie Macieja, w 1788 r. dopełnili 
działu dóbr Bolesty i Biernaty - Rudniki i legitymowali się ze szlache­
ctwa w Galicyi zachodniej 1804 r. (Quat. VI f. 61).
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Jakób, syn Bazylego, nabył 1748 r. część Rzewusk, od Marcina 

Rzewuskiego. Wawrzyniec, syn jego, urodzony z Agnieszki 1725 r., po­
zostawił zFelicyanny, syna Sylwestra, ur. 1767 r. (metryka w Łosicach), 
wylegitymowanego ze szlachectwa 1804 r. (Quat. V. f. 230).

Wojciech, syn Walentego, odstąpił 1725 r. części dóbr Jastrzę­
bie-Pluty synowi Wojciechowi, którego synowie, Franciszek i Antoni, 
legitymowali się 1804 r. (Quat. II f. 80).

Michał, syn Antoniego, nabywcy w 1773 r. części dóbr Krasuse- 
Łęczna-Wola i Franciszki, ur. 1763 r. (metr, w Zbuczynie), legitymował 
się 1804 r. (Quat. V f. 34). W tymże roku legitymowali się: Stanisław, 
ur. 1779 r. (metr, w Łosicach), syn Mateusza, nabywcy Głuchowska 
1766 r. i Maryanny, wnuk Piotra (Akta Galie. 297), Symplicyusz, naby­
wca Biernat-Wólki 1775 r. i Wawrzyniec Jan, ur. 1754 r. (metr, w Ło­
sicach), syn Jacka, dziedzica Średnich-Biernat i Barbary, wnuk Franci­
szka (Quat. VII f. 4 i 5).

Roch, ur. w Biernatach - Rudnikach 1750 r. (metr, w Łosicach), 
z Maryanny Nowosielskiej, miał syna Michała, ur. tamże 1780 r., wyle­
gitymowanego ze szlachectwa w Galicyi zachodniej 1804 roku (Quat. 
V f. 82). Michał, z żony Barbary, pozostawił syna Zygmunta, ur. w Bier- 
natach-Rudnikach 1804 r., ożenionego w Górkach 1826 r. z Elżbietą Wy­
rzykowską, córką Jana i Eleonory z Biernackich, wylegitymowanego ze 
szlachectwa w Królestwie 1849 r. Tego syn Edward Franciszek, ur. 
w Biernatach - średnich 1829 r., zaślubił w Siedlcach 19-go Marca 1854 
roku Bronisławę Krasuską, córkę Józefa i Agnieszki z Rychlińskich 
i z niej pozostawił syna Piotra Karola, ur. w Łęczno-Woli 1855 r. (metr, 
w Siedlach), wylegitymowanego ze szlachectwa 1884 r. (z Teki B. W. 
Rummla).

Dominik z synami: Mikołajem i Stanisławem Jakóbem, syn Ma­
teusza, wnuk Stanisława, właściciela 1699 r. Szadowsi, dowiódł szlache­
ctwa 1804 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ Dodaj: z Biernaszowic. Bernard i syn jego Mikołaj otrzymali od
króla Kazimierza 1367 r. potwierdzenie pewnych praw do lasów w Siedl­
cu, w krakowskiem (RM. II f. 300).

„ „ BIERNACCY wylegitymowani ze szlachectwa w gubernii podol­
skiej: 1845 r. Łukasz i Aleksander, synowie Aleksandra Leonciusza, Wi­
ktor, Mikołaj i Teofil, synowie Wincentego, wnukowie Teodora, prawnu- 
kowie Andrzeja, praprawnukowie Adama, syna Ludwika. Tegoż także 
roku Jan, syn powyższego Teodora, wnuk Andrzeja. W 1847 roku Dy­
mitr, Michał, Aleksander, Leonid, Mikołaj i Jan, synowie Łukasza, Mi­
kołaj i Aleksander, synowie Aleksandra, Wincenty Teofil, syn Wiktora, 
Mikołaj i Aleksander Henryk, synowie Mikołaja, Mikołaj i Wiktor, sy­
nowie Teofila. Ten Mikołaj, syn Teofila, miał synów: Władysława, Teo­
fila Kazimierza i Aleksandra Feliksa, wylegitymowanych 1895 r. Po

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 20
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Janie, synie Teodora, pozostali synowie: Grzegorz i Jakób. Bazyli i Fran­
ciszek, synowie Grzegorza i Wawrzyniec z synem Janem, Wojciech 
z synem Bazylim, Franciszek. Jan z synem Antonim i Dymitr, synowie 
Jakóba, wylegitymowani w latach 1849, 1865 i 1875.

Str. 256. Do BIERNAWSKICH h. KORCZAK, wymienionych w tekście
„Herbarza14, dodajemy następujące szczegóły i sprostowania z Teki B. 
W. Rummla. Andrzej Biernawski (ojciec Jana wiersz 2) nabył 1712 r. 
od Mańkowskich Międzychód, w województwie poznańskiem (Gr. Pozn. 
z 1720 r.). Syn jego Jan, urodzony z Doroty Sobockiej, nabył 1735 r. 
za 33,000 fl. Bieńkowo od Skrzetuskiego (Ibid.) i zeznał w tymże roku 
zapis dożywocia z żoną, Anną z Zalewskich, córką Michała i Maryanny 
ze Śliwińskich (Ibid.). Synowie ich: Józef, kapitan, Rajmund, chorąży 
wojsk królewskich i Kazimierz, sprzedali 1741 r. wszystkie swoje ma­
jątki Antoniemu Zalewskiemu (Ibid.). Z nich:

Kazimierz pozostawił syna Kazimierza, żonatego z Kunegundą N., 
których syn Antoni, ur. 1784 r. (metr, w Piotrkowie), legitymował się 
ze szlachectwa w Królestwie 1844 r.

Rajmund, porucznik regimentu pieszego królowej, zaślubił 1750 
roku Apolonię Konstaucyę Briiggenównę (a nie Bruning), córkę Henryka 
Wilhelma Briiggena, kapitana artyleryi i Anny Katarzyny Wyrwiczó- 
wny (Gr. Kamieniec, z 1750 r.) i z niej miał syna Makarego Jana An­
drzeja, ur. 1756 r. (metr, w Dubnie), ożenionego w Białymstoku 1786 r. 
z Katarzyną Rogowską. Dzieci jego: Antoni, ur. 1787 r. w Przybniku, 
w białostockiem, Ignacy, ur. tamże 1788 r., Tomasz Adam, ur. w Jedl- 
nie 1801 r., Floryan Stanisław, ur. w Augustowie 1812 r. i Teresa, żona 
Andrzeja Staweckiego (Wyroki sądu pokoju piotrkowskiego z 1837 
i 1840 r.). Z nich:

Ignacy, właściciel 1838 r. Kietlina, w powiecie radomskim, za­
ślubił 1815 r. Weronikę Józefę Biernawską i z niej pozostawił synów: 
Ignacego Antoniego Jana, ur. 1821 r„ Teofila Kazimierza, ur. 1823 r., 
Władysława Antoniego, ur. 1825 r., Gawła Józefa Alfonsa, ur. 1830 r., 
Jana Henryka, ur. 1832 r., Stanisława Gerarda Leona, ur. 1836 r. i Pio­
tra Aleksandra Józefa, ur. 1840 r., wylegitymowanych ze szlachectwa 
w Królestwie 1853 r.

Floryan Stanisław zaślubił 1833 r. Emilię Dzierzbicką i z niej 
miał synów: Juliusza Adolfa, ur. 1838 r., Stanisława Izydora Ludwika, 
ur. 1840 r„ Wacława Juliana, ur. 1841 r. i Ksawerego Pankracego Jana, 
ur. 1850 r., wylegitymowanych 1850 r.

„ „ Ksawery (wiersz 11), był synem Jana, pułkownika wojsk koron­
nych i Katarzyny Barszthówny (?), sam także pułkownik tychże wojsk, 
nabył 1788 r. Bliżyn v. Serniki, w powiecie piotrkowskim, od Rychło- 
wskiego (Gr. Piotrk.). Żonaty z Weroniką Prusimską, miał synów: Ale­
ksandra Alojzego, ur. w Raszkowie 1784 r., Dionizego Wojciecha Stani­
sława, ur. w Bliżynie 1791 r. (metr, w Bogdanowie) i Ludwika Benon,
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ur. tamże 1792 r. Aloizego, z Kunegundy Podczaskiej (a nie Podera- 
skiej), syn Antoni, ur. w Krobanowie 1812 r. (metr, w Morzeninie).

„ „ Do BIEROŃSKICH h. BOŃCZA dodajemy szczegóły wzięte z Te­
ki B. W. Rummla. Walenty, syn Macieja i Katarzyny, ur. w Slusach 
1760 r. (metr, w Węgrzynowie), z Brygidy N., miał syna Juliana Anto­
niego, ur. w Opatowcu 1789 r. Tego, z Katarzyny z Faygiszów, syno­
wie: Jan Nepomucen Kazimierz, ur. w Niezdorze 1832 r. i Leon Okta­
wian Saturnin, ur. w Cianowicach 1823 r., sztabs - kapitan i skarbnik 
korpusu Sierockiego Aleksandryjskiego kadetów 1857 r., ożeniony z Olgą 
Szulańską, córką Piotra, kapitana, miał z niej córki: Leon ty nę, ur. 1849 
roku i Katarzynę, ur. 1855 r.

Str. 257. Do BIERZGLIŃSKICH h. PORAJ dodaj: Jan, kasztelan kaliski,
pierwotnie szremski, którego pieczęć z 1377, 1382 i 1383 r. przedstawia 
h. Poraj, piszący się z Jankowa i Górki, oprócz wymienionych w teks ie 
„Herbarza1*, miał jeszcze synów: Bodzantę, kustosza poznańskiego, Bo- 
gufała i Dobiesława, piszących się z Jankowa i Górki (KWP. i Leksz.).

Andrzej z Bierzglina 1426 r., Mikołaj Pirzchała i Jan, pozwani 
1434 r. przez plebana z Kaczanowa, o zabrane mu dwa konie. Piotr 
Bierzgliński pozwał 1496 r. plebana z Bardu Macieja, o wyłudzone pie­
niądze przed dwoma laty, gdy się nim opiekował, w czasie studyów 
w Krakowie (Pom. Dz. W. Sr. XVI. 1508).

» „ Do BIERZW1EŃSKICH dodaj: Akta łęczyckie z końca XIV-go
wieku, wspominają o dziedzicach Bierzwienny: Janie 1386 r., Steranie 
1388 — 1399 r„ Macieju 1392 r., Wacławie 1399 r. i Drogochnie, wdo­
wie po podkomorzym z Bierzwienny w latach 1386 — 1395. Podkomo­
rzym tym łęczyckim miał być Jan (Sł. Geogr. Uzupeł.).

Str 258. Do BIERZYŃSKICH h. JASTRZĘBIEC i h. KORWIN. Do licz­
nych wiadomości o tej rodzinie, zamieszczonych w „Herbarzu", dodaje­
my obecnie dokładne jej rodowody, wzięte z Teki B. W. Rummla.

Bierzyńscy wylegitymowani z h. JASTRZĘBIEC: Józef (wiersz
41), syn Pawła i Ludwiki z Wąsowiczów, sprzedał 1753 r. Świerczyń- 
sko bratu swemu przyrodniemu Janowi, urodzonemu z pierwszej żony 
Pawła, Teresy z Glińskich (Gr. Piotr. Inscr. 20 f. 416). Józef, następ­
nie właściciel Giesek i Truszczanek, podstoli inowłodzki 1784 r. i staro­
sta sobakowski 1787 r., z Gertrudy z Karwosieckich, pozostawił syna 
Jana Nepomucena Paschalisa, ur. 1784 roku (metr, z Rozprzy z 1784 
i 1 < 87 r.), właściciela Budzowa, żonatego z Antoniną Marchocką, wdo­
wą po Czarnockim, zmarłą 1826 r., którego syn Józef Wojciech Jan 
Kanty (a nie Wojciech str. 259 w. 1), ur. w Budzowie 1820 r„ wylegi­
tymowany ze szlachectwa w Królestwie 1848 r., zaślubił 1843 r. w Rem- 
bieszycach Michalinę Cieślińską i z niej pozostawił synów: Jana Ema-
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nuela Aleksandra, ur. w Krempie 1847 r. i Tadeusza Kazimierza Józe­
fa, ur. tamże 1849 r., wylegitymowanych ze szlachectwa 1856 r.

Str. 259. Bierzyńscy wylegitymowani z h. KORWIN. Jakób, syn Miko­
łaja na Bierzynie Bierzyńskiego, kwitował 1609 r. w grodzie przedeckim 
brata Marcina, z odbioru sumy 320 fl. Jan i Stanisław, synowie Jakó- 
ba, dopełnili 1639 r. działu Bierzyna, spadłego na nich po ojcu i stryju 
(Gr. Przed.).

Stanisław, z Anny z Piaseckich, miał syna Świętosława, który 
w grodzie piotrkowskim 1727 r. odstąpił część swoją Bierzyna, wnuko­
wi swemu stryjecznemu Felicyanowi, synowi Piotra Pawła.

Jan miał syna Jana i córki: Małgorzatę Magdalenę, za Wojcie­
chem Struskim i Elżbietę, za Aleksandrem Majewskim (Gr. Piotrk. 
z 1732 roku).

Jan, syn Jana, zapisał 1658 r. sumę 130 fl. bratu swemu stry­
jecznemu Świętosławowi, synowi Stanisława (Gr. Przed.), a z Katarzyny 
Zbierzchowskiej, córki Marcina, pozostawił dwóch synów: Tomasza i Pio­
tra Pawła.

Tomasz, syn Jana, podczaszy dobrzyński, nabył 1726 r od Krzy­
sztofa Stanisława z Nadoła Łąckiego, Mokre i Suche Góry i Borową 
Karczmę, w powiecie chęcińskim (Gr. Chęć.). Żonaty l-o v. z Teodorą 
Tarnowską, 2-o v. z Petronelą z Nadoła Łącką, pozostawił dwóch sy­
nów: Felicyana i Antoniego, bezpotomnego.

Felicyan, dziedzic Gorzkowia i Zuchacia, podczaszy chęciński 
1746 r., ożeniony z Kunegundą Święcicką, miał z niej trzech synów: 
Józefa, Tomasza i Leonarda Teodora, wprowadzonych 1779 r. wspólnie 
z matką do dóbr Ropocice i Wałkunowy Wielkie i Małe, spadłych na 
nich po Pstrokońskim (Gr. Chęć.). Tomasz i Leonard sprzedali bratu 
Józefowi 1795 r. Suche i Mokre Góry, Wolę Borową, Piskorzyniec i Czer­
nino (Gr. Chęć ), a 1798 r. Czermno, część Piaskowa i Puszkarzew- 
szczyzny (Quat. V f. 112 Leg. Austr.). Z nich:

Józef, ur. 1739 r. w parafii Mierzyńskiej, starosta perejasławski 
1779 r., nabył 1781 r. od Gawrońskich Krzepin (Quat. VII f. 72) i legi­
tymował się ze szlachectwa wspólnie z braćmi w Galicyi zachodniej 
1804 r. (Quat. V f. 112). Ożeniony z Józefą Śląską, pozostawił syna Ka­
jetana Józefa, ur. w Ropocicach 1782 r. (metr, w Czarncy), żonatego 
z Kornelią z Jordanów, którego syn Juliusz Marcelli Wilhelm, ur. w Kra­
kowie 1806 r., właściciel Pawłowa, w powiecie piotrkowskim, 1841 r.

Tomasz, ur. w Gorzkowicach 1744 r„ komornik ziemski radom­
ski 1779 r., starosta tuczapski 1795 r., właściciel Wysocic i Żarnowie, 
żonaty z Zofią z Romerów, miał z niej dwóch synów: Anastazego Ja­
centego Ludwika, ur. w Wysocicach 1791 r. i Józefa, ur. tamże 1792 r.

Ludwik, dziedzic Małej Uliny i Chobądzy, w obwodzie miecho­
wskim 1838 r., z żony, Józefy Psarskiej, l-o v. Józefowej Kossakow­
skiej, miał dwóch synów: Jana i Bronisława, i córkę za Dembińskim, 
podsędkiem w Miechowie 1831 r.
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Józef, posesor Słupowa, żonaty z Anielą de Pelletier, miał z niej 

dwóch synów : Karola Leopolda, ur. w Słupowie 1§33 r. i Aleksandra 
Juliana, ur. 1846 r., oraz córkę Pelagię Feliksę Angelę, ur. w Kielcach
1835 roku.

Leonard Teodor, ur. w Gorzkowicach 1742 r„ właściciel Ostro- 
wia i Rzeszówka, żonaty z Maryanną z Zalassowskich (a nie z Żelazow­
skich), córką Kazimierza, skarbnika siewierskiego i Katarzyny z Mar- 
chockich, właścicieli Żelisławiec i Dziewek, miał z niej dwóch synów 
Jana Kantego Romana Kazimierza i Teodora Leonarda.

Roman, ur. 1790 r. w Ostrowiu (metr, w Łukowie), referendarz 
Rady Stanu Królestwa, zaślubił 1835 r. w kościele Św. Jana w Warsza­
wie Kazimierę Znamierowską, córkę Floryana, prezesa Rady Obywatel­
skiej województwa mazowieckiego i z niej pozostawił syna Kazimierza, 
ur. 1837 r. w Warszawie.

Teodor, ur. w Ostrowiu (metr, z 1802 r. w Łukowie), właściciel 
Ostrowia i Rzeszówki, radca Dyrekcyi Szczegółowej Towarz. Kredyt. 
Ziems. województwa krakowskiego, zaślubił 1830 r. w Bożem Ludwikę 
Boską, córkę Wincentego, dziedzica Bożego i Maryanny ze Zbierzchow- 
skich i z niej miał dwóch synów: Stanisława Kostkę Felicyana, ur. 
w Ostrowiu 1832 r. i Romana Jakóba Stanisława, ur. w Warszawie
1836 roku.

Piotr Paweł, drugi syn Jana, a brat Tomasza, miecznik bydgo­
ski, zabezpieczył 1708 r. na Bierzynie 4,000 fl. żonie, Teofili z Pruszyń- 
skich (Gr. Owruckie). Synów jego dwóch: Michał i Felicyan. Michał, 
kanonik kijowski, proboszcz Pagunowski i Fastowski, wywiódł 1746 r, 
pochodzenie swoje z czterech przodków. Ojciec jego Piotr Paweł, her­
bu Korwin, nazwany podczaszym owruckim, matka Pruszyńska, była 
córką Kazimierza, podstarościego i podstolego żytomierskiego h. Ra­
wicz i Ewy z Dołgiertów h. Łabędź. Babka Zbierzchowska, ze strony 
ojca, h. Grzymała.

Felicyan, wojski 1737 r., dalej cześnik żytomierski 1744 r., stol­
nik owrucki 1748 r., chorąży owrucki 1758 r., w końcu podkomorzy ży­
tomierski 1766 r. i starosta szawuliski 1737 r., nabył 1727 r. od dziada 
swego stryjecznego Świętosława, część Bierzyna (Gr. Piotrk.), a 1735 r. 
został przez króla mianowany opiekunem młodszego syna Tomasza, pod­
czaszego dobrzyńskiego, gdyż starszy jego syn Felicyan, nie miał stara­
nia o edukacyę brata. Żonaty l-o v. z Franciszką Gorajską, wspólnie 
z którą otrzymał 1735 r. w dożywocie Horodyszcze, w województwie ki- 
jowskiem, po śmierci Zarudnego, 2-o v. z Teresą z Pawszów, wdową po 
Stanisławie Niemiryczu, mieczniku żytomierskim, z pierwszej żony po­
zostawił syna Onufrego, a z drugiej—syna Józefa, na rzecz których po­
została wdowa po Felicyanie, zrzekła się 1772 r. przysługującego jej do­
żywocia na Andruszówce i Halczynie, w powiecie kijowskim i Sielisz- 
czach, w powiecie łuckim (Gr. Łuckie).
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Onufry, starosta szawuliski i pułkownik wojsk koronnych 1773 

roku, pierwszy kasztelan żytomierski 1775 r., ożeniony z ks. Ludwiką 
Ponińską, 2-o v. Klemensową Ponińską, miał z niej syna Adama i cór­
ki : Eleonorę Józefowę Jaraczewską, Apolonię Klemensowę Ponińską 
i Onufrię. Matka z dziećmi procesowała 1792 r. Zofię z Bierzyńskich 
Brodowską, o dobra Hłuboczek (Zs. Żytom.). Adama, po ojcu starosty 
szawuliskiego i Teresy z Walewskich, córka Michalina, za hr. Henry 
kiem Ilińskim i synowie: Adam Stefan Wojciech, ur. 1816 r. (metryka 
w Niewierkowie) i Władysław, wojak z 1831 r. Adama, z Pelagii Czar­
kowskiej, córka Anna, zaślubiła 1882 r. Edwarda Trypolskiego. Jedne­
go z nich syn Karol 1882 r.

Józef Kajetan Wiktor Tadeusz, ur. 1746 r. (metr, w Berdyczo­
wie), podkomorzy kijowski i kawaler orderu Św. Stanisława i Orła Bia­
łego, z Maryi Zaleskiej, pozostawił syna Świętosława, ur. 1796 r. (metr, 
w Kotelni), kawalera maltańskiego 1817 r., kamerjunkra, a następnie 
szambelana dworu cesarsko-rosyjskiego i radcę stanu 1846 r., który za­
ślubił 1826 r. ks. Katarzynę Dołgorukow, córkę ks. Andrzeja i z niej 
pozostawił: Józefa, żonatego z Furmanówną, Dymitra, oficera kawaler- 
gardów rosyjskich, Maryę, ur. 1829 r., zmarłą w Wiesbadenie 1867 r„ 
zaślubioną 1848 r. bar. Edwardowi Lebzeltern-Collenbach, austryjackie- 
mu posłowi w Lisbonie, Katarzynę, zaślubioną 1857 r. ks. Iwanowi Fe­
dorowiczowi Szachowskiemu, generałowi świty Jego Ces. Mości i Elżbie­
tę, za generałem majorem świty Jego Ces. Mości Ludwikiem Jan­
kowskim. Może córką Józefa była Józefina Turkułłowa, zmarła 
1853 roku.

W Quaternionie Majestatycznym V, f. 112 Nr. 591 we Lwowie, 
znajduje się wciągnięty akt nobilitacyi Adama Bierzyńskiego, sekreta­
rza Izabelli, królowej węgierskiej, siostry króla Zygmunta Augusta 
i braci jego: Hieronima i Leonarda, wydany w Piotrkowie z herbem 
Korwin v. Jastrzębiec, do którego mieli być przyjęci przez Zygmunta 
Ligęzę, podczaszego koronnego i brata jego Stanisława. Bierzyńscy byłi 
szlachtą przed 1555 r. i do herbu Korwin vel Jastrzębiec nie mogli być 
przyjęci przez Ligęzów, którzy należeli do rodu Półkoziców, jaki więc był 
cel przedstawienia podobnego dokumentu, wiedzieć trudno. Herb Kor­
win używany przez Bierzyńskich, opisany jest w owym dyplomie. Przed­
stawia w polu błękitnem ptaka czarnego w prawo, złoty pierścień 
w dziobie trzymającego, stojącego na krzyżu złotym, wspartym na sre­
brnej podkowie ocelami na dół. W szczycie hełmu trzy pióra strusie.

Str. 260. Do BIESIADECKICH v. BIESJADOWSKICH h. JELITA. Wy­
mieniony w tekście ..Herbarza” Bartłomiej Biesiadowski, syn Andrzeja, 
posesora Grabowy i Olszanki, w ziemi chełmskiej i Katarzyny, urodził 
się 1759 r. (metr, w Sosnowicach) i legitymował się ze szlachectwa 
1804 r. w Galicyi zachodniej (Quat. V f. 160) Żonaty z Antoniną Cho- 
jecką, wdową po Kajetanie Niewęgłowskim, komorniku łukowskim
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(Gr. Lubels. z 1793 r.), a syn jego Aleksander, ur. 1805 r. w Strzyże­
wie, zaślubił 1842 r. w Głuchowie Maryannę Laskowską, ur. 1817 roku, 
córkę Józefa, dziedzica Prus i Józefy z Cybulskich. Synowie ich: Ale­
ksander Józef Apolinary, ur. w Prusach 1845 r. i Edward August Józef 
ur. tamże 1852 r. (Teka B. W. Rummla).

W gubernii podolskiej legitymowali się ze szlachectwa:
W 1838 r. Michał z synami: Aleksandrem, Mikołajem, Aleksym, 

Janem, Arkadyuszem i Nikonorem; Andrzej z synami: Bronisławem, Pio­
trem i Apolinarym Tomaszem; Józef z synem Janem Antonim; Szymon 
Tadeusz, Franciszek Michał z synem Witalisem Józefem Adamem i Woj­
ciech, synowie Tomasza Stefana, wnukowie Marcina, prawnukowie Ga­
bryela, a z ich potomków 1841 i 1854 r. Aleksander i Jan, synowie 
Franciszka Michała; 1865 r. Rufin Apolinary i Aleksander Wincenty, 
synowie Apolinarego Tomasza i 1873 r. Antoni Stanisław i Maryan, sy­
nowie Mikołaja.

W 1846 r. Jan, Adolf, Zenon i Józef Edward, synowie Jana, 
wnukowie Michała, prawnukowie Jakóba, 1855 r. Władysław Florenty, 
syn Jana, wnuk Michała, a 1856 roku Mikołaj, syn Michała, wnuk 
Jakóba.

W 1846 r. Dionizy, syn Andrzeja, Kasper Jan i Aleksander Ka­
rol, synowie Feliksa; Erazm, Jgnacy i Hipolit Piotr, synowie Michała, 
a wszyscy wnukowie Wojciecha Walentego, prawnukowie Gabryela, 
a 1870 r. Julian Kazimierz i Józef, synowie Erazma.

W 1843 r. Grzegorz, Izydor, Jan i Mikołaj, synowie Konstante­
go, wnukowie Piotra (Spis.).

Str. 261. Do B1ESIEK1ERSKICH h. POMIAN: Zmarły 1710 r. Adam Bie-
siekierski, z Doroty Chrząstowskiej, miał syna Andrzeja, który nabył 
1717 r. od Grabskiego Zagajewice, w województwie inowrocławskiem 
(Gr. Bydg ). Andrzej, tytułowany skarbnikiem bydgoskim, żonaty l-ov. 
z Anną Ziemięcką, 2-o v. z Petronellą Głębocką, z pierwszej żony pozo­
stawił syna Antoniego, a z drugiej—syna Jana.

Antoni, po ojcu dziedzic Zagajewic, do których wprowadzony 
został 1760 r. (Gr. Inowr.), z żony Katarzyny (Mieszkowskiej) pozosta­
wił syna Zygmunta Stanisława, ur. w Leszczach 1766 r. (metr, w Piotr­
kowie), dziedzica Bilna i Wulnego, ożenionego w Liszkowie 8-go Sty­
cznia 1789 r. z Maryanną Mieczkowską kasztelanką konarsko - kujaw­
ską. Drugą jego żoną była Bussówna, a trzecią, Kandyda Pląskowska. 
Umarł on 1841 r., a trzecia jego żona 1842 r. Oboje pochowani u Re­
formatów w Włocławku.

Z pierwszej żony córka Antonina, za Melchiorem Lehwaldem 
Jezierskim i synowie: Józef i Julian, z trzeciej — córki: Brygida, l-o v. 
Łempicka, 2-o v. Józefowa Dzierzbicka i Serafina Wincentowa Biesie- 
kierska z Konecka. Julian zginął 1831 r., a Józef, ur. w Wulnem 1790
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roku, właściciel Bilna i Krowie, podporucznik 12-go pułku piechoty 
wojsk Księstwa Warszawskiego 1809 r., zmarły 1844 r., z Maryanny 
Krzymuskiej, zmarłej w Krzywosądzy 1852 r., pozostawił córkę Ludwi­
kę, za Józefem Modlińskim z Krzywosądzy.

Jan, syn Andrzeja z Głębokiej, mylnie przez nas zaliczony do 
rodu Biesiekierskich Toporczyków, jako piszący się z Biesiekierza, z pod­
czaszego bydgoskiego, stolnik inowrocławski 1765 r., chorąży kruszwi­
cki 1770 r., chorąży inowrocławski 1772 r., w końcu podkomorzy ino­
wrocławski 1775 r. i kawaler orderu Św. Stanisława 1778 r., wspólnie 
z synem Antonim podpisał, elekcyę Stanisława Augusta. Sprzedał on 
odziedziczone po ojcu Latkowo, a nabył 1750 r. od Dąbskich Płowce. 
Syn jego Antoni, vel Antoni Dezydery (wiersz 7), urodzony z Maryanny 
Wolskiej, kasztelan kowalski, był dziedzicem Płowieć, Konecka, Grabia, 
Pomorzan etc. Z synów jego:

Feliks Kazimierz, ur. w Płowcach 1778 r. ze Zboińskiej (metr, 
w Witowie), dziedzic Konecka, zmarły tamże 1841 roku, bezpotomny 
z Konstancyą Sokolnicką.

Józef Kalasanty Prokop, urodzony ze Zboińskiej w Płowcach 
1781 r. (metr, w Witowie), dziedzic Płowieć, ożeniony z Elżbietą Wol­
ską, zmarł tamże bezpotomny 1856 r.

Maryan Stanisław, ur. z Anieli (a nie Amelii) Dąbskiej w Pło­
wcach 1791 r., właściciel Grabi i Dobiesławie, pułkownik b. wojsk pol­
skich, ożeniony z Emilią Mikorską, zmarł 1869 r. bezpotomnie.

Ferdynand (z Dąbskiej), ur. w Budzisku 1794 r., dziedzic Pomo­
rzan, które sprzedał 1833 r. Eustachemu Dzierzbickiemu, a nabył 1830 r. 
Czołpin. Z jego synów wymienionych w tekście „Herbarza", Włodzi­
mierz, ur. 1821 r., dziedzic Płowieć, był radcą Komitetu Towarz. Kred. 
Ziems., a Jan, dziedzic Koszczał, był żonaty z Zofią Celińską. Józef Ka­
lasanty, syn Włodzimierza, ur. 1861 r., dziedzic Płowieć, z Maryi Gro- 
towskiej ma syna Jana Włodzimierza, ur. 1892 r.

Bonawentura Wincenty, ur. w Płowcach 1797 r., właściciel Bil­
na i Konecka, zmarły wraz z żoną w Konecku 1863 r„ zaślubił we Wło­
cławku 1821 r. Augustynę Serafiny Biesiekierską, córkę Stanisława 
i z niej pozostawił córki: Annę Franciszkowę Słupską i Helenę Władysła- 
wowę Grodzicką, oraz synów: Romana, ur. 1821 r., Antoniego, ur. 1825 
roku, Wiktora, ur. 1838 r. i Juliana Lamberta, ur. 1839 r. w Kościelnej 
Wsi. Z nich:

Roman, ożeniony z Bronisławą Sławoszewską, ma córki: Broni­
sławę Sławoszewską i Wandę, oraz synów: Włodzimierza i Andrzeja, 
ur. 1852 r., właściciela Blakowej Woli, radcę Dyrekcyi Szczegółowej 
Towarz Kredytów. Ziems. w Piotrkowie, żonatego z Anną Kozłowską, 
z której córka Janina i syn Jerzy, ur. 1885 r.

Antoni, zmarły 1886 r., z Józefy Kosińskiej, nie pozostawił po­
tomstwa.
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Wiktor, właściciel Studziannej, zmarły 1885 r., z Kasyldy Na- 

kwaskiej, pozostawił córki: Jadwigę i Wandę, oraz synów: Stefana, dzie­
dzica Studziannej, ożenionego z Walentyną Święcką, zmarłą 1903 roku, 
Władysława, doktora medycyny, żonatego z Jadwigą Dunin - Wąsowi- 
czówną, Kazimierza, żonatego z Gumowską i Bolesława.

Julian bezdzietny z Emilią Karnkowską.
Roch Ludwik, ur. w Płowcach 1798 r., właścicrel Bodzanowa, 

oficer gwardyi konnej b. wojsk polskich, zmarły 1878 r., ożeniony l-ov. 
z Anną Madalińską, zmarłą bezdzietnie, 2-0 v. z Pelagią Gujską, z tej 
ostatniej pozostawił syna Adolfa, ur. 1831 r., zmarłego 1881 r., właści­
ciela po ojcu Bodzanowa, żonatego z Anielą Biesiekierską, z której: 
Anna Tomaszewska, Regina, Dorota, Adam, Ludwik, Antoni, Maryan 
i Wojciech.

Raymund Maryan, ur. w Płowcach 1804 r., zmarły 1870 r., wła­
ściciel Piołunowa i Pilichowa, z Anieli Celińskiej, córki Maksymiliana 
i Józefy z Biesiekierskich, pozostawił córki: Anielę, żonę Adolfa Biesie- 
kierskiego, syna Ludwika i Józefę, za Janem Kraszewskim z Tarkowa, 
oraz synów: Maksymiliana, ur. 1840 r. i Maryana, ur. 1841 r.

Oprócz wymienionych synów, miał jeszcze Antoni, kasztelan ko­
walski, ze Zboińgkiej, syna Hieronima, o którym od 1805 r. ślad zagi­
nął i córki: Józefę, za Maksymilianem Dąmbskim i Honoratę, za Kle­
mensem Dąmbskim.

Jerzy, Franciszek i Wawrzyniec Biesiekierscy, synowie Domini­
ka, wnukowie Józefa, prawnukowie Michała, praprawnukowie Jana, dzie­
dzica 1601 r. dóbr Świły, udowodnili pochodzenie swoje szlacheckie 1798 
roku, przed Deputacyą Wywodową wileńską.

BIESIEKIERSCY h. TOPÓR. Wykreślić sześć ostatnich wierszy 
artykułu.

Str. 262. Do BIESTRZYKOWSKICH h. PRUS I-szy. Podajemy z Teki
B. W. Rummla szczegóły, o przodkach Teodora, wylegitymowanego ze 
szlachectwa w Królestwie 1838 r. Jan Biestrzykowski Stachura, nabył 
1619 r. Podstole od Podstolskich (Gr. Piotrk.). Syn jego Wojciech, uro­
dzony z Zofii Wolskiej, sprzedał 1659 r., wspólnie z bratem Stefanem, 
dobra Rakowiec, w powiecie sieradzkim, odziedziczone po matce i siostrze 
swej Annie, wdowie po Marcinie Tążowskim i bratowej swej Zofii z Jac­
kowskich, wdowie po Stefanie (Gr. Piotrk.).

Jan, syn Wojciecha i Zofii ze Stężyckich, sprzedał 1699 r. część 
Zalesiczek, w powiecie noworadomskim, Adamowi Pytowskiemu, syno­
wi Jana i żonie jego, a siostrze swej, Ludwice z Biestrzykowskich (Gr. 
Piotrk.). Antoni, Michał, Stanisław, Franciszek, Tomasz, Józef i Ale­
ksander, synowie Jana Biestrzykowskiego, sprzedali 1729 r. pozostałą 
część tych dóbr Wawrzyńcowi Pytowskiemu (Gr. Piotrk.).

Herbarz Uzupełnienia i sprostowania. 21
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Z nich Józef, z żony Domicelli, pozostawił syna Stefana, ur. 

w Ostrowie 1753 r. (metr, w Krzepczowie), po którym, z żony Teresy, 
syn Teodor, ur. w Jaworze 1784 r., zamieszkały w Norkach, w powie­
cie wartskim, legitymował się ze szlachectwa w Królestwie.

Teodor zaślubił 1830 r. we Wróblewie Maryannę Rozalię Ma­
słowską i z niej miał dzieci: Józefa Telesfora Baltazara, ur. 1842 roku, 
Władysława Przecława, ur. 1846 r., Stefanię Maryannę, ur. 1834 r. i Sa­
binę Bronisławę, ur. 1844 roku, -wylegitymowanych ze szlachectwa 
1852 roku.

Str. 263. Do B1ETK0WSKICH herbu PÓŁK0Z1C. Jan, właściciel Konar
(w. 10), ożeniony z Teresą Rościszewską (Gr. Szreńs. Rei. 55 f. 224), 
oprócz Stanisława, miał jeszcze synów: Ludwika, Bartłomieja i Walen­
tego. Sprzedali oni powyższe dobra Niszczyckiemu 1717 r. (Gr. Płoc. 
Wiecz. 171 f. 533 i 580). Stanisław, żonaty z Katarzyną Izdebską, miał 
syna Stanisława, ur. w Kossowie (metr, w Radomiu z 1776 r.), dzier­
żawcę Żukowra.

Jan Ignacy, syn Stanisława, ur. 1811 r. w Świdniku, dzierżawca 
Serebryszcz, w powiecie krasnostawskim, zaślubił 1832 r. Franciszkę 
z Boruckich i z niej, oprócz Feliksa, ur. 1833 r., miał jeszcze syna Wła­
dysława Aloizego, ur. 1838 r. Feliks, rotmistrz charkowskiego pułku 
ułanów, zaślubił 1873 r. Maryę Enbułajew i z niej ma: Apolinarego, ur. 
w Krzemieńczugu 1874 r., Leonida, ur. tamże 1876 r. i Nadieżdę, ur. 
tamże 1877 r., wylegitymowanych ze szlachectwa w Cesarstwie 1881 r. 
(Teka B. W. Rummla).

Legitymowali się ze szlachectwa w gubernii podolskiej 1835 r.: 
Antoni, Władysław, Marcin z synem Gustawem Józefem, Wincenty i Ja­
kób, synowie Józefa Ignacego, wnukowie Jakóba, prawnukowie Miko­
łaja, syna Jerzego Józefa, wnuka Pawła. W 1838 r. Teodor z synami: 
Dionizym i Mikołajem, Marceli i Ferdynand, synowie Adama Kazimie­
rza, wnukowie Mikołaja, prawnukowie wymienionego Jerzego Józefa, 
a z ich potomków: Wincenty Augustyn, syn Teodora, Mikołaj Wincen­
ty, Adolf, Atanazy i Albin, synowie Marcelego, 1845 i 1861 r.; Cezary 
Aleksander, syn Wincentego, 1847 r.; Tomasz, Józef, Antoni Robert, 
Antonina i Michał, dzieci Jakóba, 1859 i 1865 r. i Włodzimierz i Ale­
ksander, synowie Mikołaja Wincentego, 1872 r. (Spis.).

Str. 264. Do BIGOSZEWSKICH h. ŚLEPOWRON: Piotr, subdelegat grodz­
ki krasnostawski (w. 2), oprócz Stanisława, miał jeszcze syna Józefa. 
Obaj bracia procesowali się z Zarembą 1766 r. (Gr. Opocz.). Stanisław, 
ur. 1720 r. w Płonce (metr, tamże), żonaty z Ewą Macińską, l-o v. Ma­
dejową Napiórkowską (Obi. Opocz. z lat 1760— 1769 f. 651). Syn jego 
Teofil, ur. 1758 r. (metr, w Tarczku), ożeniony z Małgorzatą Jaszyńską, 
z której syn Wincenty, ur. 1808 r. (metr, w Wolicy). Aleksander, syn 
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Wincentego, ur. w Miławczycach 1838 r., a Juliusz Wincenty, syn tegoż 
Wincentego, ur. w Niedźwiedziu 1848 r. (Teka B. W. Rummla).

Wojciech Bigoszewski, proboszcz w Potoku, mianowany sekre­
tarzem królewskim 1777 r.

„ „ BIJALT, patrz Biołt

„ „ z BILANOWA h. NOWINA: Jakób Bilanowski, z Barbary Ko­
narskiej h. Topór, miał syna Jana, który przyjął nazwisko Rzeszkowskie- 
go i został kanonikiem poznańskim 1555 r. (Pis. Dz. Pol. IX).

„ „ BILANOWSCY z BilanowTa, w województwie łęczyckiem. Akta
łęczyckie z lat 1394 — 1419 wymieniają: Paszka, Mikołaja, Marcina, 
Przybysława, syna Pawła i Przybysława, syna Mikosza, Przecława, Flo- 
ryana czyli Tworyana i żonę jego Stachnę, Dobka, Świąszka, Jakusza, 
Annę z Rudnika, żonę Mikołaja i Piotra (Łęcz. I i II). Część Bilanowa 
należała 1576 r. do Feliksa Bilanowskiego (Paw.). Maciej sprzedał 1570 
roku część swoją w Kłopoczynie małym, alias Skarbnikowej wsi, Żele- 
zińskiemu (A. Rawskie).

„ „ BILDZIUKIEWICZ, patrz Bełdzikiewicz.

r „ BILESZ wykreślić, bo to Bolesz.

Str. 265. Do BILIŃSKICH h. SAS. Paweł Biliński Słotyło, syn Stasia
Hryczkowicza Słotyły Bilińskiego, w imieniu swojem i wszystkich po­
tomków i sukcesorów Mikołaja Słotyły z Żukowa, wniósł 1617 r. do akt 
ziemskich przemyskich, wywód szlachectwa tegoż Mikołaja z Żukowa 
z 1449 r., dopełniony we Lwowie, w sprawie z Mikołajem Stadnickim, 
najwyższym podkomorzym królewskim. Podług tego wywodu, z rodu 
ojca świadkami jego byli, Olechno Domienikowicz i Lewko Siemakow- 
ski de clipeo dimidia altera crux cum babato (a więc nie herb Sas); z ro­
du matki — Dymitr Podwierzbiecki i Marcin Nieświecki de clipeo Kor- 
czakorum; z rodu babki—Fedko Dzieciątkowicz i Jacko Podolecki de cli­
peo trzy wręby, a z czwartego szczytu, oulgariter z obcego — Hryczko 
Korniałowski i Franciszek Bukowiński de clipeo Borszchnica (Zs. Przem. 
Ind. Rei. 86 f. 511).

Jacek Tarasiewicz zostawił z Anastazyi z Horodyńskicb:
1) Hrehorego, po którym, z Krystyny Bandrowskiej: a) Jan, żo­

naty z Teodozyą z Dobrzańskich, miał Gabryela, dziedzica części Hor- 
dyni, legitymowanego w sądzie grodzkim przemyskim 1782 r. i b) An­
drzeja, ożenionego z Zofią ze Skulskich, którego synów, Samuela i Jana, 
siostra ich, Katarzyna Danielowa Wąsowiczowa, pokwitowała 1758 roku 
z posagu (Gr. Halic. 494 f. 575 i 495 f. 342).
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2) Jana, ożenionego z Anną Tylczakówną Łucką. Z niej Jacek, 

żonaty z Katarzyną Prokopiakówną, z której Teodor miał, z Teresy Sie- 
maszównej : Gabryela, adwokata lwowskiego i Michała, części Hordyni 
dziedziców, wylegitymowanych ze szlachectwa w sądzie ziemskim prze­
myskim 1782 r.

Ks. Gabryel Słotyło, syn Jana i Katarzyny z Sulatyckich, wnuk 
Hrehorego, prawnuk Teodora i Anny z Popielów, udowodnił pochodzenie 
swoje szlacheckie w sądzie ziemskim przemyskim 1782 r.

Jan Słotyło, syn Teodora i Anastazyi z Mielkowiczów Szafranów 
Bilińskich, zapisał 1779 r. żonie swej, 1,500 fl. (Gr. Przem. 277 f. 57). 
Jacek, syn Hrehorego i Ewy z Mieleszowiczów Bilińskich, wnuk Stefa­
na i Anny z Czaykowskich, prawnuk Fedora i Joanny z Czernieckich, 
a praprawnuk Hrehorego Słotyły, dziedzic części Biliny wielkiej, zosta­
wił: a) z Maryanny z Czaykowskich, Aleksandra i Jana; b) z Katarzyny 
z Tustanowskich, Bazylego, adwokata przemyskiego, Aleksego i Łuka­
sza; i c) z Anny z Lebedyńskich, Teodora, którzy wylegitymowali się ze 
szlachectwa w sądzie ziemskim przemyskim 1782 r. Z nich:

Jan (drugi z rzędu syn Jacka), dziedzic całej części po ojcu, żo­
naty z Maryanną z Siemaszów, l-o v. także Janową Słotyłową Biliń­
ską (ob. wyżej), zostawił: a) Annę za Kobylańskim; b) Jana; c) Michała, 
którzy po 1831 r. zginęli bez wieści; Mikołaja i Pantaleona (A. Tarn. 
Sąd. Pow.).

Mikołaj, ożeniony 1827 r. z Elżbietą z Hickiewiczów, dziedziczką 
Wisłoka wielkiego (metr, w Bukowsku), zostawił Jana Stanisława, oże­
nionego l-o v. 1865 r. z Albiną z Madejskich, z której: Józef, zmarły 
młodo i Kazimierz Antoni, ożeniony 1893 r. z Maryą z Stojanowskich; 
2-o v. 1877 r. z Klotyldą z Kobylskich, z której Helena.

Pantaleon, najstarszy z dzieci Jana, nauczyciel szkół normalnych, 
zmarły 1834 r. w Tarnowie, zostawił z Tekli z Proszkowskich: Annę, za 
Antonim Muchą, kapitanem austryjackiej artyleryi, Antoniego, oficera 
wojsk austryjackich i Stanisława, dzierżawcę Ładzina, zmarłego wraz 
z żoną, Emilią z Kostrzyckich, 1887 r. w Rymanowie. Jego dzieci: Zo­
fia, za Wincentym Gąsiewiczem; Helena, l-o v. za Kazimierzem Knau- 
sem, 2-o v. za doktorem Antonim van der Coghen; Marya, za doktorem 
Józefem Dukietem; Franciszek i Konstanty, zmarli młodo; Leon, kawa­
ler, zmarły 1899 r.; Jan Feliks, magister farmacyi, żonaty z Jadwigą 
z Zacharyasiewiczów, ma córkę Ewę i syna Adama, i Józef Edward, 
kapitan piechoty austryjackiej, ożeniony 1900 r. z Heleną z Czuczawów, 
z której Anna, ur. 1902 r. (metr, w Kat. Lwów.).

Adam, syn Kazimierza i Maryanny z Brzezińskich, zostawił 
z Maryanny Sędzimirównej: Pawła i Kaspra, wylegitymowanych ze szla­
chectwa w Wydziale Stanów galicyjskich 1791 r. Z nich Kasper, żo­
naty z Kasy Idą bar. Lewartowską, z której Wiktorya Łucya, za Henry­
kiem Sławińskim w Kleczy; Aleksander, ur. 1802 r., ożeniony z Józefą 
z Telesznickich, dziedzic części Klucza Raciechowic; Paweł, ur. 1815 r.,
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oficer piechoty austryjackiej, dziedzic Mierzenia; Kazimierz Leon, ur. 
1805 r., rotmistrz austryjackich dragonów, zamordowany przez chłopów 
1846 r. i Ludwik Kazimierz, ur. 1808 r., ożeniony l-o v. z N. (Różą) 
z Dunikowskich, 2-o v. z Sabiną Pieniążkówną, dziedzic Młynnego. 
Z drugiej żony jego dzieci: Julia, za Stanisławem Dulębą; Magdalena, 
za adwokatem doktorem Janem Gawłem; Sylwia, za adwokatem dokto­
rem Władysławem Chwalibogiem; Jan, zabity 1863 r.; Stanisław, oże­
niony z Aleksandrą Like’ówną, z której Zofia, Marya i Adam; Bole­
sław, żonaty z Stanisławą z Sobolewskich, po którym, Helena, Marya, 
Józefa i Janina; i wreszcie Józef Edward, ur. 1844 r., ożeniony l-o v. 
z Seweryną Dzianottówną, 2-o v. z Maryą Balkówną, ma z pierwszej żo­
ny córkę Maryę, za Kazimierzem Szostkiewiczem, sędzią powiatowym 
w Galicyi (Dr. M. D. Wąs. z A. Tarn. For. Nob. i Metr.).

Wiktor, przydomku Mielesiewicz Wolczdk, syn Franciszka na 
Grodzisku i N. z Okólskich, dziedzic Ispasa, adjutant generała Umiń­
skiego 1831 r., zostawił z Malwiny baronównej Brunickiej, Leona, ur 
1846 r. (metr, w Zaleszczykach), doktora praw, profesora i rektora Uni­
wersytetu lwowskiego, austryjackiego ministra skarbu i dla Galicyi, taj­
nego radcę, dożywotniego członka izby panów i t. d„ obecnie guberna­
tora austro-węgierskiego banku w Wiedniu (Bork ). Seweryn, brat Wi­
ktora, generał wojsk tureckich.

Anna z Bilinki Bilińska, zaślubiła 1664 r. Bazylego Leszczyń­
skiego, rusina. Jakób ożenił się 1767 r- z Teresą Baczyńską z Łopu- 
szanki, a Zofia wyszła 1779 r. za Tadeusza Pieczmana, cesarskiego ofi- 
cyalistę. Magdalena zaślubiła 1769 r. Wojciecha Nowakowskiego. Jan 
z Dobromila miał córkę Teklę, zmarłą 1795 r., w wieku lat 20 (metr, 
w Dobromilu). Katarzyna, za Jakóbem Solikowskim 1688 r. Elżbieta, 
zmarła w Czortkowie 1817 r. Ignacy, ur. w Czabarówce 1770 r., zaślu­
bił 1790 r. Annę Nowicką z Czortkowa. Krewny jego Maciej. Anna 
ur. w Białobożnicy 1762 roku, zaślubiła 1787 r. Jacka Czajkowskiego. 
Ignacy w Białobożnicy 1789 r. Grzegorz tamże 1792 r. Katarzyna, za 
Antonim Kańskim 1808 r. Karolina, córka Andrzeja, zmarła w Wy­
gnance 1826 r. Stanisław, z Cecylii Telatyckiej, miał syna Jana, zmar­
łego w Wygnance 1835 r.

Grzegorz, ur. 1791 r. w Majdanie, zaślubił Salomeę Wojciechow­
ską w Białobożnicy; córka ich Karolina, zaślubiła 1857 roku w Salówce 
Jana Podhorodeckiego. Inny Grzegorz miał syna Józefa Leona Jana, 
ur. 1814 r., zmarłego 1855 r., ożenionego 1842 r. w Wygnance z Józefą 
Bilińską, córką Józefa Leona i Józefy Zofii z Obertyńskich, z której: Mi­
chał Dezydery, ur. 1843 r., Zofia Adolfina i Dionizy, ur. 1844 r. Józefa, 
owdowiawszy, wyszła 1858 r. w Czortkowie za Jana Karasa. Grzegorz 
Słotyło, z Julii Jakobschiitz, miał syna Aleksandra Kazimierza, urodzo­
nego w Wygnance 1830 r. Paweł, z Julii z Bilińskich, miał syna Jana, 
ur. w Tłustenkiem 1832 r., żonatego l-o v. z Domicellą Pieściorowską, 
2-o v. 1872 r. w Szmańkowcach z Petronellą Nowicką. Wojciech zmarł
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w Szmańkowcach 1871 r. Kazimierz był żonaty z Rozalią Karczewską, 
2-o v. Witwicką. Katarzyna, za Grzegorzem Bursztyńskim. Francisz­
ka v. Katarzyna v. Anna v. Maryanna, za Antonim Grodzińskim 1828 r. 
Andrzej, z Maryanny Piskorskiej, miał synów: Szymona i Feliksa, ur. 
w Szmańkowcach w latach 1814 — 1816.

Jan, zmarły 1802 r., zaślubił 1784 r. w Milowcach Agnieszkę 
Rubczyńską, zmarłą 1842 r., z której: 1) Tomasz, ur. 1786 r., zmarły 
1846 r., ożeniony zDomicellą Iwaszkowską, pozostawił: Stanisława, zmar­
łego 1826 r., Grzegorza, ur. 1827 r., Maryannę, żonę Andrzeja Fedo­
rowicza z Salówki, Katarzynę, żonę Jana Zawadzkiego zMilowiec i An­
drzeja. Ten ostatni ur. 1822 r., zmarły 1892 r. w Milowcach, z dwóch 
żon, Maryi Ładan i Teresy Unickiej, pozostawił: Jakóba, zmarłego 1851 
roku, Ignacego, ur. 1849 r., Mikołaja, zmarłego 1873 r., Andrzeja, ur. 
1854 r. i Franciszka, ur. 1856 r.; 2) Tekla, ur. 1787 r., za Grzegorzem 
Wyszkowskim; 3) Michał, ur. 1789 r.; 4) Andrzej, zmarły 1793 r. 5) 
Julianna, ur. 1794 r.; 6) Piotr, zmarły 1804 r.; 7) Justyna, zmarła 1804 
roku; 8) Szymon, ur. 1796 r., zmarły 1866 r., zaślubił 1821 r. Maryę Za­
wadzką, zmarłą 1866 r., z której: Julia, za Janem Łozińskim, Marcin, 
zmarły 1866 r., Jan, ur. 1833 r., zmarły 1866 r., ożeniony z Maryą Nie- 
hrebecką i inne dzieci.

Joachim, ur. 1779 r., dzierżawca Milowiec, a następnie Kociubi- 
niec wielkich, zaślubił w Milowcach Joannę Biejkowską. Andrzej, ur. 
1778 r., zaślubił w Ułaszkowcach 1807 r. Antoninę Wichrowską.

Teodor, syn Grzegorza i Maryanny z Karpińskich, ur. 1800 r., 
zaślubił w Nagórzance 1824 r. Annę z Żebrowskich, l-o v. Kurnikow- 
ską, 3-o v. Józefowę Korczyńską i miał z niej córki: Apolonię, ur. 1825 
roku w Salówce i Maryę, ur. 1828 roku. Franciszka, córka Wojciecha 
i Anny, ur. w Jagielnicy 1738 r. Józef, syn Grzegorza i Maryi Lubie- 
nieckiej, ur. 1812 r., zaślubił w Nagórzance 1839 r. Franciszkę Lipiń­
ską, która w roku następnym wyszła za Wawrzyńca Fedorowicza. Jan 
zaślubił w Nagórzance 1803 r. Marcyannę Lenkiewiczównę. Karol Ka­
zimierz, syn Józefa i Anieli, ur. 1800 r, zmarły 1843 r., pozostawił z Ro­
zalii Karczewskiej, syna Jana, ur. 1839 r. i Karolinę, zaślubioną 1849 r. 
Grzegorzowi Deryńskiemu. Agnieszka, żona Franciszka Malinowskiego 
1800 r. Antonina, zaślubiła 1869 r. w Salówce Stanisława Fedorowicza 
(z Notat. Mich. Zawadzkiego).

Stanisław, syn Bazylego i Katarzyny Swęderskiej, zaślubił 1811 
roku Antoninę Dwernicką, córkę Adama i Maryanny z Bilińskich (A. 
Lwows. For. Ńob.l. Teodor, ożeniony z Katarzyną Stadnicką, spisał te­
stament 1831 r. i pozostawił syna Konstantego i córkę Maryannę Wit­
wicką 1851 r.

W gubernii podolskiej liczni Bilińscy legitymowali się ze szla­
chectwa, a mianowicie:

1) Józef, Antoni, Konstanty Aloizy Sylwester i Ignacy Teodo- 
zy, synowie Jana, wnukowie Michała, prawnukowie Jana, syna Jacen-
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tego, wnuka Stefana, 1833 r., a Cezary i Ignacy Aloizy, synowie Aloize- 
go Sylwestra, 1859 i 1872 roku i Aleksander, syn Ignacego Teodozego, 
1863 roku.

2) Grzegorz z synem Edwardem i Dawid z synem Cypryjanem, 
synowie Gabryela, wnukowie Grzegorza, prawnukowie Marcina, prapra- 
wnukowie Tomasza, syna Filipa, 1833 r., a Leopold, Bronisław Juliusz, 
Emilia, Wiktorya i Brygida Wirginia, dzieci Dawida, 1845 r. i Witold 
i Leonard, synowie Bronisława Juliusza, 1877 r.

3) Cyryl i Tytus, synowie Aleksandra, wnukowie Teodora, pra­
wnukowie Teodora, syna Mikołaja, 1834 r.

4) Stefan z synami: Tytusem-Longinem, Konstantym Leonem 
i Kalikstem, syn Ludwika; Walenty Grzegorz i Michał Wincenty, syno­
wie Ignacego; Antoni i Ignacy, synowie Józefa, Leonard Leon i Ignacy, 
synowie Jana, a wszyscy wnukowie Pawła, prawnukowie Szymona, syna 
Teodora, 1835 r., a z ich potomków: Józef Gabryel, Korneli, Teodozya 
Olga, Justyna Natalia Emilia i Adelajda, dzieci Stefana, wnuki Ludwi­
ka, 1848 r.; Wincenty, syn Walentego Grzegorza, 1855 r.; Stefan, Juliusz 
Jan i Wencesław, synowie Kaliksta, 1864, 1866 i 1872 r.; Witold, Hen­
ryk i Stanisław, synowie Konstantego Leona, 1865 r.; Zygmunt, syn Ty­
tusa Longina, 1866 r.; i Wincenty, Franciszek, Ludwik, Władysław Bo­
lesław i Feliks Stanisław, synowie Józefa Gabryela, 1886 r.

5) Mikołaj z synem Mikołajem Jerzym i Maciej z synami: Grze­
gorzem i Henrykiem, synowie Bazylego, wnukowie Andrzeja, prawnuko­
wie Jerzego, 1835 r.

6) Jan z synami: Janem, Mikołajem i Grzegorzem, syn Jana; 
Piotr z synami: Cypryjanem i Kandydem Wacławem, syn Grzegorza; 
Bazyli i Michał z synem Janem, synowie Marka, a wszyscy wnukowie 
Teodora, prawnukowie Bazylego, syna Jacka, 1843 i 1869 r.; Edward 
Łukasz, syn Aleksandra, wnuk Teodora, prawnuk Stefana, praprawnuk 
tegoż Bazylego, syna Jacka, 1851 r.; Jakób, Faustyn i Edward, synów.e 
Piotra Teodoia, wnukowie Piotra, prawnukowie Stefana, 1854 r. i Jan, 
syn Jana, wnuk Michała, prawnuk Marka, 1865 r.

7) Dymitr z synem Łukaszem, Teodor z synami: Michałem, 
Grzegorzem i Piotrem, synowie Jana, wnukowie Bazylego, prawnukowie 
Bazylego, 1845 r.; Paweł, Jan, Teodor i Józef z synem Janem, synowie 
Marcina i Emilian z synem Jakóbem, syn Teodora, wszyscy wnukowie 
Jana, prawnukowie tegoż Bazylego, syna Bazylego, 1846 r., a Jan i Mi­
kołaj, synowie Teodora, wnukowie Marcina, 1889 r.

8) Jan, Mikołaj, Ignacy i Samuel z synem Konstantym, syno­
wie Teodora, wnukowie Stefana, prawnukowie Piotra, 1849 r., a Piotr 
i Aleksander, synowie Mikołaja, 1865 r.

9) Onufry, Jan, Feliks i Karol, synowie Izaaka, wnukowie An­
drzeja, prawnukowie Jerzego, syna Jacentego, 1850 r. (Spis.).
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Do B1LLEWICZÓW h. MOGIŁA: Stańko, ciwun w. Dyrwian 
1524 r. Jan Stankiewicz Billewicz, ciwun berżański i m. Dyrwian 1535 r. 
Mikołaj Stankiewicz Billewicz, ciwun ejragolski 1565 r. Zygmunt Bille­
wicz, ciwun wieszniański 1702 r. Helena, księżniczka Puzynianka, wdo­
wa po Melchiorze, ciwunie szowdowskim, 2-o Janowa Blinstrubowa 1699 
roku. Wiktor, starosta bobłowski 1733 r. Wincenty Leonard, pisarz grodz­
ki rosieński 1808 r. Wymieniony w tekście „Herbarza" Jan (w. 15), ci­
wun szowdowski 1607 r, dworzanin królewski i poborca żmudzki 1616 
roku, miał z ks. Rainy Łukomskiej, córkę Zofię, zaślubioną 1619 r. ks. 
Samuelowi Ogińskiemu, stolnikowi, a następnieciwunowi trockiemu. 
Samuel, ożeniony 1610 r. z Barbarą Stachowską, córką Michała, l-o v. 
Bohdanową Ogińską. Samuel i żona jego, Elżbieta z Lachowiczów, na­
byli 1648 r. Byszlaki, w powiecie orszańskim, od Rafałowskiego.

N., sędzia żmudzki i poseł na sejmy 1688 i 1690 r. Będzie to 
pewnie Teodor, o którym konstytucye sejmowe z 1697 i 1699 r. wspomi­
nają. Jeden zBillewiczów był mianowany przez Leszczyńskiego mieczni­
kiem litewskim 1708 r. Joanna, córka Jana i Anny z Piątkowskich, 
żona Michała Sulistrowskiego, w połowie XVIII-go wieku (Kniaź, i Ist. 
Jur. Mat. XXV).

Po Władysławie (wierz 31) dodaj W. Biellewicz, sędzia piński 
1712 roku.

Józef z synem Antonim i Michał, synowie Piotra, Tadeusz z sy­
nem Karolem, syn Adama, wszyscy trzej wnukowie Jana, dziedzica 1724 
roku Hołod, legitymowali się ze szlachectwa 1819 r., przed Deputacyą 
Wywodową wileńską.

W miejsce wierszy 17, 18 i 19 zamieścić: Michał Billewicz Stan­
kiewicz, Syn Macieja, cześnika Winnickiego i Barbary z Dybowskich, 
sprzedał 1791 r. Krępę, w powiecie noworadomskim, Łempickiemu (A. 
Gr. Piotrk.) Ożeniony z Heleną Biesiadowską, miał syna Ludwika An­
drzeja, ur. w Górze 1783 r. (metr, w Nowodworze), który 1815 r. zaślu­
bił w kościele Św. Krzyża w Warszawie Zuzannę Ungier. Synowie je­
go: Julian, ur. 1824 r. w Żbikach Wielkich, Konstanty, ur. 1826 roku 
w Woli Pienickiej i Bronisław Adolf, ur. 1830 r. w Podosiu, wylegity­
mowani ze szlachectwa w Królestwie (Teka B. W. Rummla).

Do BILLEWICZÓW: Nobilitowani nie 1790 r, a na sejmie gro­
dzieńskim 13-go Marca 1793 r. Maksymilian i Ludwik Billewiczowie, 
otrzymali herb Mogiłę z odmianą. Byli oni synami Wojciecha i Regi­
ny z Mędzylewskich i mieli brata Telesfora, zmarłego bezdzietnie.

Maksymilian, dziedzic dóbr Bierwce, w powiecie radomskim, po­
zostawił synów: Wojciecha i Ignacego (a nie Jana, jak w tekście „Her­
barza"), oraz córki: Juliannę Sylwestrowę Stokowską i Emilię Rakow­
ską. Dziedziczyli oni na Bierwcach 1829 r, które ostatecznie przeszły 
na własność Wojciecha (Hipoteka). Ignacy, burmistrz w Seynach 1840 
roku, zaślubił 1826 r. w Sieciechowie Maryannę Mikułowską i z niej 
pozostawił Synów: Radosława Ignacego, ur. 1831 r. w Warszawie, Juliu­
sza Antoniego Maksymiliana, ur. 1832 r. i Artura Grzegorza Pawła, ur.
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1834 r., wylegitymowanych ze szlachectwa w Królestwie w latach 1854 
i 1855.

Ludwik, ur. 1770 r. w Górkach w Prusach, zmarły w Radomiu 
1831 r., wdowiec po Elżbiecie N., zaślubił w Radomiu 1816 r. Józefę 
Iżycką, ur. 1790 r. w Tarnowskim cyrkule, zmarłą w Radomiu 1855 r., 
córkę Kajetana i Ewy z Balickich. Synowie jego: Adam Ludwik Józef, 
ur. w Radomiu 1817 r. i Mikołaj Telesfor, ur. tamże 1824 roku (Teka 
B. W. Rummla).

„ „ Do BILMINÓW. Bilminowie są h. TRĄBY i z nich Adam, syn
Antoniego, Jan, Szymon z synem Augustynem, Andrzej i Franciszek, 
synowie Józefa, a wszyscy wnukowie Jerzego, prawnukowie Piotra, pra- 
prawnukowie Stefana, dziedzica Oleśnik 1653 r., legitymowali się ze szla­
chectwa 1819 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ Dodaj: B1Ł0CH0WSKI (prawdopodobnie zamiast BIAŁOCHO-
WSKI) Kazimierz, mianowany stolnikiem kijowskim 1701 r. (Ręk. Oss. 
Sig. 262 f. 79).

„ „ Dodaj : BIŁUŃSCY h. BEL1NA. Maciej i Józef, synowie Igna­
cego, wnukowie Kazimierza, prawnukowie Aleksandra, dziedzica Gie- 
drojć 1669 r., udowodnili pochodzenie swoje szlacheckie 1800 r., przed 
Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ BINBINK, patrz Bibink.

Str. 268. BIOŁT, patrz Bijałt.

Str. 269. w. 4. Zamiast z latach, czytaj w latach.

„ „ Dodaj : [BIREMBACH Foltin, Polak, słuchacz prawa w Padwie
1562 i 1563 r.)

Str. 270. Dodaj : BIRONTOWIE. Maciej z synami: Bonawenturą Leopol­
dem, Kazimierzem, Andrzejem Aleksandrem, Kajetanem i Józefem, syn 
Władysława, wnuk Antoniego, prawnuk Józefa Bironta, dziedzica 1713 
roku Biatyszek, legitymował się ze szlachectwa 1820 r., przed Deputa­
cyą Wywodową wileńską.

„ „ w. 8. Do B1RULÓW - BIAŁYNICKICH dodaj: Hawryło Semenowicz Bi-
rula -Białynicki, w województwie Witebskiem 1593 r. Aleksander Ha­
wryło wicz wziął w zastaw od Nieszyjki 1623 r. Koromidy, w wojewódz­
twie Witebskiem. Roman Hawryłowicz, właściciel Zaczernić, w woje­
wództwie Witebskiem, żonaty 1630 r. z Rainą z Żuków. Iwan dał syno­
wi Jakóbowi 1634 r. Tułów, Białynicze, Nowosiółki etc. w województwie 
Witebskiem. Piotr, z żoną Franciszką, biorą w zastaw 1717 roku plac 
w Witebsku od Stachowskiego, graniczący z placami Stefana, budowni­
czego i Piotra Białynickich-Birulów.

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 22
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iu.12. W miejsce: N. łowczy witebski 1721 r. pisać:
Michał Antoni, łowczy i pisarz grodzki witebski 1712 r., żonaty 

z Anastazyą Krzeczetowską, zawarł 1718 roku układ z Antonim i żoną 
jego, Teodorą z Zakrzewskich, o wstęp wolny do puszczy w Oskowej. 
Zajezierzu i innych. Zofia za Jerzym Pohoskim 1719 r. Maryna (Hoło- 
wnianka) Pysznicka, wdowa po Danielu, spisała testament 1640 roku 
w Dojgajłowie, którym kazała się pochować przez kaznodzieję ewan- 
gielickiego i wylicza w nim dobra Dojgajłowo, Nowosiółki i Białynicze, 
wspomina synów, Łukasza i Hrehorego, o których niewiadomo czy żyją, 
wymienia dzieci po trzecim synie, Jakóba, Helenę i Bogumiłę, oraz cór­
ki: N. Pogorzelską, już zmarłą i żyjące, Marynę Pawłowę Kunicką i Boh­
danę Uciechowską. Janowa Birulina, dziedziczka części Kossowa 1635 
roku. Aleksander wziął w zastaw Łużyno od Bohomolca 1637 r. Ga­
bryel w niewoli w Moskwie jeszcze 1663 roku, obecny w kraju 1676 
roku (Ist. Jur. Mat. XX, XXI, XXIII, XXV i XXVI). Porównaj — 
Białynicki.

„ „ Do BISKUPSKICH h. LIS. Stanisław z Biskupic 1408 r., a Ste­
fan 1434 r., procesują się w Sieradzu z Abramowskimi (Gr. Sier. 1 f. 88 
i Zs. Sier. 10 f. 70).

Marcin, podkomorzy łęczycki i Jan, chorąży sieradzki 1603 r., 
byli braćmi. Marcin, ożeniony z Zofią Śliwnicką, miał córkę Annę, za 
Markiem Radoszewskim i synów: Jana i Jakóba. Krzysztof, Jan i ksiądz 
Marcin, zakonnik, dziedzice wsi Starcze, pozwani w latach 1643 —1648 
o szkody w lesie królewskim w Grodźcu (Zs. Sier.). Pamiętnik o Ko­
niecpolskich wspomina, że Szczawińska, wojewodzianka brzeska, była 
za Biskupskim (druga zapewne żona Andrzeja), a córka ich za Mikoła­
jem Olszowskim, kasztelanicem spicymirskim 1651 r.

Felicyan i Faustyn, synowie Józefa, wnukowie Pawła, prawnu- 
kowie Tomasza, syna Jana, wnuka Zbigniewa, legitymowali się ze 
szlachectwa w gubernii podolskiej 1846 r. (Spis.).

Str. 271. Dodaj: BISKUPSCY h. RAWICZ. Kostanty z synami: Kajeta­
nem Janem i Prosperem Władysławem Karolem, syn Piotra, wnuk Pa­
wła, 1844 r., a Konstanty Jan, Jadwida Tekla Marya, Anna Monika, 
Marya i Stanisława, dzieci Prospera Władysława Karola, 1891 r., legi­
tymowali się ze szlachectwa w gubernii podolskiej (Spis.).

Str. 272. Do BISKUPSKICH h. SZRENIAWA dodaj: Józef, Feliks i Do­
minik, synowie Jana, wnukowie Dominika; Michał, syn Antoniego, wnuk 
Wojciecha, a wszyscy prawnukowie Szymona, 1846 r., a Jan, Seweryn 
Kasper i Bazyli, synowie Feliksa, 1858 r. i Leon Kazimierz, Piotr Pius 
Adolf, Makary Feliks i Filip, synowie Dominika, 1875 r„ legitymowali 
się ze szlachectwa w gubernii podolskiej (Spis.).
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Str. 272. [BISLETI Ferdynand otrzymał od Stanisława Augusta 1774 r.
tytuł margrabiowski, a do herbu własnego ma dodane w koronie dwa 
skrzydła orle białe (Kancl 41 f. 252).]

» n Do BISPINKÓW właściwie BISPINGÓW: Nie Aleksandra Świę-
czycowa (wiersz 15), ale Świeczynowa, założyła wspólnie z siostrą, Jó­
zefą Wojczyńską, ordynacyę Massalańską 1853 r.

Jan, pierwszy z Bispingów, osiadły na Litwie, miał dwóch sy­
nów : Jana i Tomasza, którzy otrzymali 1635 r. od Władysława IV-go 
różne włości w powiecie starodubowskim.

Tomasza synów trzech: Jan, Samuel i Michał. Samuel vel Sa­
muel Gabryel, sędzia ziemski starodubowski 1697 r., młał trzech synów: 
Teofila, Tomasza i Władysława, wojskiego starodubowskiego, deputata 
na Trybunał litewski 1732 r., po którym pozostał syn Franciszek.

Jan miał dwóch synów: Bolesława, żonatego z Bułharynówną, 
po którym syn Franciszek i Zygmunta. Ten ostatni, marszałek starodu­
bowski, z Łazówny miał synów: Bolesława i Adama, oraz córki: Elżbietę 
i Helenę. Bolesław, marszałek starodubowski, Zmarły 1785 r., ożeniony 
z Różą Adamowiczówną, pozostawił córkę Brygidę i synów: Jana, Jó­
zefa i Michała. Z nich.

Józef, zmarły 1786 r., żonaty z Teodorą Suchodolską, miał tylko 
córki: Józefę Wojczyńską, zmarłą 1878 r. i Aleksandrę Świeczynową, 
zmarłą 1853 r., założycielki ordynacyi Massalańskiej 1853 r.

Jan, starszy brat Józefa, pierwszy i ostatni kasztelan starodubo­
wski 1793 r., zmarły 1822 r., z Anny Mikulskiej miał córki: Różę, zmar­
łą 1852 r. i Teklę, za Tadeuszem Sieheniem, zmarłą 1850 r. (mylnie po­
dana w tekście „Herbarza", jako córka Adama, gdy była jego siostrą), 
oraz synów: Piotra i Adama.

Piotr, starszy syn kasztelana (DW. 113 f. 914), marszałek woł- 
kowyski, zmarły 1840 r., z Józefy Kickiej, córki Onufrego, senatora wo­
jewody Królestwa kongresowego, miał same córki: Annę Natalię, ur. 
w Wilnie 1808 r., zmarłą 1888 r., wydaną w kościele Św. Andrzeja 
w Warszawie 1831 r. za Ludwika Kickiego, generała b. wojsk polskich; 
Rozalię, zmarłą 1867 r., żonę Kazimierza Wessla; Waleryę, zmarłą 1856 
roku i Ludwikę, żonę Teodora hr. Mycielskiego.

Adam, młodszy syn kasztelana, pułkownik b. wojsk polskich, 
zmarły 1858 r., ożeniony ze swoją siostrą cioteczną, Teresą Mikulską, 
pozostawił córki: Gabryelę, za Feliksem Włodkiem i Celinę, za Stefa­
nem Niezabytowskim, marszałkiem gubernialnym (a nie powiatowym, 
jak w tekście „Herbarza") grodzieńskim, oraz syna Kamila. Ten ostat­
ni, rotmistrz wojsk rosyjskich, ur. 1810 r.» zmarły 1850 r., zaślubił 1841 
roku Leontynę Wołłowiczównę, córkę Józefa i z niej zostawił córkę 
Teresę, za Stanisławem Buyną i synów: Jana, drugiego ordynata Mas- 
salańskiego, zmarłego 1893 r„ Aleksandra (pominiętego w tekście „Her­
barza"), pierwszego ordynata Massalańskiego, zmarłego 1867 r. i Józefa, 
ur. 1845 r., trzeciego ordynata Massalańskiego, zmarłego w Warszawie
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1897 r., ożenionego z Heleną Hołyńską, córką Waleryana i Eweliny z hr. 
Broel-Platerów, z której synowie: Jan, czwarty ordynat Massalański, ur. 
1880 r. i Kazimierz, oraz córki: Marya, zmarła 1900 r., Elżbieta i Tere­
sa, zmarła 1886 r.

Jan zaślubił 27-go Stycznia 1904 roku w kościele PP. Wizytek 
w Warszawie Ewę Rudominiankę, córkę Antoniego i Heleny z Żółtow­
skich Rudominów Dusiatskich, zmarłą w Massalanach tegoż roku.

Rodowód Bispingów — patrz obok.

Str. 273. Dodaj: BISZEWSCY h. HABDANK. Wincenty z synami: Ja­
nem, Kazimierzem i Stanisławem i Tomasz, synowie Józefa, dziedzica 
1765 r. Woli, legitymowali się ze szlachectwa 1837 r„ przed Deputacyą 
Wywodową wileńską.

„ „ Do BITOFFTÓW właściwie BITT0WT0W h. GRYF: Wymie­
niony w tekście „Herbarza" Mikołaj Mikołajewicz Bitowt, ziemianin kró­
lewski 1546 r., dziedzic Bitowci, miał syna Kaspra, nabywcę 1553 roku 
od Markowicza pewnego dziedzictwa, po którym syn Hrehory miał sy­
nów trzech: Mikołaja, Jana i Piotra, wprowadzonych 1599 r. do Antoni- 
szek i Bitkiszek.

Mikołaj, syn Hrehorego, miał syna Abrahama, żyjącego 1639 r., 
po którym pozostał syn Samuel 1684 r. Tego syn Józef, zeznał testa­
ment 1746 r., z którego się okazuje, że miał syna Jerzego a ten Anto­
niego, którego żona Bogumiła, zeznała 1797 r. pewną darowiznę, na rzecz 
syna Jana, który wraz z całą rodziną legitymował się ze szlachectwa 
1798 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Jan, syn Hrehorego, czy pozostawił potomstwo, nie jest wia- 
domem.

Piotr, syn Hrehorego, miał czterech synów: Daniela, Zygmunta, 
Stanisława i Mikołaja, którzy 1637 r. dopełnili działu dóbr.

Daniel, syn Piotra, pozostawił dwóch synów: Kazimierza i Da­
niela, bezpotomnego. Kazimierz, właściciel Bitowt-Ławkwor 1686 roku 
(Gr. Szaw. z 1797 r.), oddał te dobra 1757 r. synom swoim: Szymonowi 
i Jakóbowi, które znów Szymon odstąpił synowi swemu Bartłomiejowi 
1773 r., po którym pozostało czterech synów: Wawrzyniec, Jakób, An­
toni i Szymon.

Zygmunt, syn Piotra, miał syna Jana, po którym pozostało pię­
ciu synów: Piotr, Zygmunt, Jerzy, Kazimierz i Dawid. Wzięli oni 1694 
roku w zastaw od Jagminów Pikajcie. Po Piotrze szedł syn Piotr, a po 
Zygmuncie synowie: Michał i Marcin. Piotr zeznał testament 1765 roku, 
w którym wymienieni jego synowie, Antoni i Kazimierz. Po Antonim 
pozostał syn Wincenty. Józef, syn Michała, żyjący 1779 r., pozostawił 
trzech synów: Juliana, Jerzego i Leona. Marcin zeznał 1781 r. testa­
ment, z którego się okazuje, że miał czterech synów: Kaspra, Jerzego,
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Rodowód Bispingów von Galion h. Własnego.

Tomasz
1635 r. 

I

Jan

Jan Samuel 
sędzia ziemski 
starodubowski 

1697 r.

Michał

Franciszek

Bolesław Zygmunt Teofil Tomasz Władysław
ż. Bułharynówna marszałek miecznik strażnik wojski

starodubowski starodubowski starodubowski starodubowski
ż. Łazówna 1697 r. 1697 r. 1732 r.

Brygida

Franciszek Bolesław 
marszałek 

starodubowski 
t 1785 r. 

ż. Róża Adamowi- 
czówna

|

Adam córki:
1. Elżbieta
1. Helena

Jan Józef
kasztelan t 1786 r.

starodubowski ż. Teodora Sucho-
1793 r dolska

ź. Anna Mikulska
1

Piotr Adam córki: córki:
marszałek wołko- pułkownik b. wojsk 1. Róża 1. Józefa Woyczyń-

wyski polskich + 1858 r. t 1852 r. ska.
t 1840 r. ż. Teresa Mikulska 2. Tekla Sie- 2. Aleksandra

ż. Józefa Kicka heniowa Świeczynowa

córki: Kamil córki:

Micha)

1. Anna Natalia 
Kicka.

2. Rozalia Wesslo- 
wa.

3. Walerya.
4. Ludwika hr. My- 

cielska

rotmistrz wojsk 
rosyjskich 
f 1850 r. 

ż. Leontyna 
Wolłowiczówna

1.

2.

Gabryela Włod- 
kowa.
Celina Niezaby- 
towska.

Jan
ur. 1842 r., 

1893 r, 
drugi ordynat Mas­

salański

urn.
Aleksander Józef Teresa
um. 1867 r. um. 1897 r. Buynowa.

pierwszy ordynat trzeci ordynat
i- Massalański. Massalański

2s Helena Hołyriska 
.1

Jan
ur. 1880 r. 

czwarty ordynat 
Massalański 

i. Ewa Rudomi- 
nianka 1904 r.

córki:
1. Marya f 1900 r.
2. Elżbieta.
3. Teresa f 1886 r.

Kazimierz.
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Str. 273.
Jakóba i Stanisława, z których Jakób pozostawił synów: Wincentego, 
Jana, Jerzego i Bonawenturę. Stryj ich Jerzy, darował im 1785 roku 
Pogirzducie, w powiecie szawelskim. Z nich: Wincenty miał trzech sy­
nów : Józefa, Aleksandra i Onufrego. Aleksandra, syn Jakób, ur. 1809 
roku (metr, w Worniach). Testament Jerzego z 1797 r. poucza, że po­
zostawił dwóch synów: Aleksandra i Gabryela. Bonawentura miał tyl­
ko jednego syna Stanisława. Ci Bittowtowie złożyli odpowiednie doku­
menty, usprawiedliwiające ten rodowód, legitymując się ze szlachectwa 
1798 i 1832 roku, przed Deputacyą Wywodową wileńską (Teka M. E. 
Brenszteina).

Leon, sędzia graniczny szawelski, nabył 1832 r. Naborowszczy- 
znę od Danilewicza (A. sądowe p-tu Szawels.). Cypryjan, z gubernii 
kowieńskiej, umarł 1900 r., pochowany w Chorążyszkach.

„ „ Dodaj : BIŻEŃSCY Józef i Adam, dziedziczyli 1721 r. dobra po
Rabiejach, w powiecie orszańskim (Ist. Jur. Mat. XXVI).

Str. 276. Do BLINOWSKICH h. OSTOJA dodaj: Wymieniony w tekście
„Herbarza" Aleksander (w. 7), żonaty z Romanowską, oprócz Jakóba 
miał jeszcze: Adama bezdzietnego, Ludwika, kanonika chełmskiego, Fe- 
licyana, który, ze Sługockiej, miał córkę Teodorę Popławską, Józefa, żo­
natego z Bogdańską, Katarzynę Pajewską, Joannę Janiszewską, Zofię 
Hulewiczową i Helenę, za Marcinem Hynkiem.

Jakóba druga córka Helena, za Dramińskim.

„ „ Do BLINSTRUBOW h. ŁABĘDŹ: Teodor, wojski upicki 1663
roku. Samuel v. Samuel Mojżesz z Totwiłów, syn Adama, żonaty l-o v. 
1652 r. z Halszką Wizgirdówną, marszałkówną kowieńską, wdową Bey- 
nartową, 2-ov. 1667 r. z Katarzyną z Golimontów. Z pierwszej żony syn 
Władysław 1669 r. (Zs. Kowieńs.), z drugiej - synowie: Karol, Samuel 
i Teodor, zawarli 1682 r. układ (Zs. Kowieńs.). W 1672 r. Samuel Moj­
żesz był wojskim witebskim i sekretarzem królewskim (A. Tryb. Lit.) 
a 1653 r. miał w grodzie żmudzkim sprawę z Zawiszami, o Pojoście. 
Z synów jego:

Teodor był 1683 r. oboźnym upickim i prawdopodobnie następ­
nie, wojskim smoleńskim 1721 r. Syn jego Jerzy 1728 r.

Karol v. Adam Karol, wojski witebski 1686 r., żonaty l-o v. z He­
leną z Budrewiczów, wdową po Samuelu Gintowt Dziewiałtowskim, 
2-o v. z Elżbietą z Russelów, umarł 1698 r. Wdowa po nim wyszła za 
Andrzeja Szołkowskiego. Testamentem, sporządzonym 1698 r., zapisał 
synom swoim: Janowi Mojżeszowi, Aleksandrowi, Bohdanowi, Karolowi 
i Wilhelmowi Pojoście i inne dobra, a córkom: Katarzynie Joannie i Bo­
gumile, po 2,000 fi. Joanna wyszła za Piotra Meysztowicza.

Z synów Karola, wojskiego witebskiego: Jan, żonaty 1699 roku 
z Zofią Narburtówną (Gr. Kowieńs.). Mojżesz był wojskim witebskim 
1726 r. Karol, także wojski witebski, zeznał testament 1742 r. (A. Tr. 
Litews.). Z Ewy z Domejków, jego dzieci: Dominik, Antoni, Anna
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Str 276
i Eufrozyna (Gr. Upić, z 1761 r.). Antoni, koniuszy, miecznik, w końcu 
łowczy kowieński 1786 r.

Zofia z Blinstrubów, l-o v. Krzysztofowa Kossakowska 1677 r., 
2-o v. Janowa Worłowska 1681 r. Halszka, za Franciszkiem Mitiano- 
wem 1679 r. Eufemia, za Jakóbem Worłowskim, podczaszym starodu- 
bowskim 1682 r. Joanna, za Aleksandrem Worłowskim, łowczym ko­
wieńskim 1686 r.

Jerzy, stolnik trocki, żonatym był z księżniczką Heleną Puzy- 
nianką, l-o v. Melchiorową Bilewiczową 1699 r. (J. W.).

Jerzy, stolnik starodubowski 1726 r. Karol, wojski kowieński, 
sprzedał 1762 r. Pojoście Meysztowiczowi (Gr. Upić.). Mojżesz, wojski 
witebski 1763 r. Żona jego Gertruda.

Str. 277. Dodaj: z BLIZANOWA Sykstus, syn Wierzbięty, w orszaku Ło­
kietka 1314 r. Patrz z Kleszczewa.

n „ Do BLIZIŃSKICH h. KORCZAK dodajemy następujące szczegóły,
z Teki B. W. Rummla:

Józef Bliziński, nie żyjący 1718 r., z Agnieszki z Milanowskich, 
pozostawił syna Floryana, regenta ziemskiego chełmskiego 1718 r., mia­
nowanego 1738 r. pierwszym wojskim Winnickim. Z Felicyanny Borzy- 
mowskiej, córki Piotra, pozostawił synów: Ludwika i Antoniego, oraz 
córki: Anielę Zgierską, Annę, l-o v. Antoniowę Andrzejowską, cześni- 
kowę żytomierską, 2-o v. Mądrzycką i Teresę Feliksowę Turbińską, 
skarbnikowę smoleńską. Zeznali oni 1748 r. komplanacyę, dotyczącą 
dóbr ojczystych (Zap. Gr. Chełms. 140 f. 1190).

Ludwik, syn Floryana, subdelegat grodzki chełmski 1747 roku 
(tekst Herbarza), ożeniony z Anielą Lubieniecką, miał dwóch synów: 
Józefa, chorążego i Tadeusza, porucznika i kwatermistrza kawaleryi na­
rodowej, którzy kwitowali 1792 r. Kaznowskich, z odbioru sumy, należnej 
im ze sprzedaży Rownego (Gr. Chełms.). W imieniu ciotek swoich po­
twierdził Tadeusz sprzedaż Rownego tegoż roku (Gr. Włodzim.).

Tadeusz, ur. w Równie 1757 r., z Julianny de Forestier, miał 
syna Augustyna Franciszka, ur. w Warszawie 1796 r. (metr, w kość. 
Św. Jana), urzędnika w komisyi rządowej wojny, wylegitymowanego ze 
szlachectwa w Królestwie 1844 r., który zaślubił 1825 r. Maryannę Za­
krzewską i z niej pozostawił: Józefa Franciszka, ur. 1827 r., Jana Augu­
styna, ur. 1830 r., Walerego Antoniego, ur. 1836 r., Klarę Maryannę, ur. 
1831 r. i Stefanię, ur. 1835 r. (wszyscy w Warszawie).

Antoni, młodszy syn Floryana, wojski krasnostawski (tekst Her­
barza), kwitował 1792 roku Kaznowskiego z szacunku Rownego (Gr- 
Chełms.). Ożeniony l-o v. z Maryanną z Orzęckich Załęską, 2-o v. z Jo­
anną Dobraczyńską, z pierwszej żony miał syna Dezyderyusza, z dru­
giej—synów: Kajetana, Stanisława, Ignacego, Jana, Józefa, Feliksa i cór­
ki: Annę i Teklę, za Józefem Pocisk Dobrowolskim. Zawarli oni 1810 
roku układ w aktach ziemskich włodzimierskich, dotyczący działu dóbr 
po ojcu pozostałych. Z nich:
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Str. 277 Dezyderyusz wprowadzony 1795 r. do dóbr Stawki i Owłoczyny,
odziedziczonych po ojcu (Zs. Włodzim.), ożeniony z Joanną z Wydżgów, 
pozostawił syna, Dionizego Antoniego, ur. w Stawkach 1794 r. (metr, 
w Lubomli), podsędka powiatu włodzimierskiego 1828 r., żonatego z Ma­
ryanną Dobraczyńską, z której synowie: Kajetan, ur. 1826 r., Karol, ur. 
1827 r. w Żmuczu (metr, w Mielniku) i Adam, ur. 1833 r. (metr, w Ki- 
sielinie), oraz córka Anna Karolina, ur. 1831 r. w Twerdyniach (metr, 
w Kisielinie).

Stanisław, ożeniony z Karoliną Dobraczyńską, pozostawił syna 
Mikołaja Ignacego Antoniego, ur. w Podryżach 1834 r. (metr, w Hule­
wiczowie).

Jan, żonaty z Teklą Garlińską, miał dwóch synów: Jana Maksy­
miliana, ur. w Radziechowie 1832 roku (metr, w Lubomli) i Jana 
Wandalina.

Potomkom Antoniego przyznano szlachectwo w gubernii wołyń­
skiej 1835 roku.

Marcin i syn jego Szymon, Blizińscy, procesowali 1795 r. Joannę 
z Dobraczyńskich, wdowę po Antonim, o dobra Wityniec (Akta sąd. 
pow. Łuck.).

Marek Bliziński, dziedzic 1589 r. Naniowa Wyższego, w powie­
cie stryjskim, a N., dziedzic 1578 r. Derzowa, w powiecie żydaczow- 
skim (Paw.).

„ „ Dodaj: BLIZIŃSCY h. STARYKOŃ z Blizina, w powiecie piotr­
kowskim. Paweł z Blizina wziął w zastaw łan w Kobierzycku 1420 r- 
(Zs. Sier. 7 f. 88). Maciej z Blizina świadczy 1453 r. w Sieradzu, przy 
wywodzie szlachectwa (Zs. Sier. z lat 1440 — 1453 f. 264). Jan Bliziń­
ski, dziedzic na Blizinie i Wronikowie 1552 r. (Paw.).

Str. 278 Dodaj: BL1ZNI0WSCY z Blizniowa, w ziemi sieradzkiej. Miko­
łaj 1375 r. (KWP.). Drogosz 1413 r., a Jan 1416 r. mają sprawy z Ko- 
bierzyckimi w Sieradzu. Wojciech, zabity przez Jaśka Kobierzyckiego, 
którego wdowie Beacie płaci 60 grzyw. 1464 r. Jakób procesuje się 
1449 r. o granice Blizniowa i Brudzewa, z podkomorzym sieradzkim. 
Małgorzata, wdowa po Jakóbie Blizniowskim z Wiechucic i syn jej Jan, 
zastawili 1482 r. łan w Wiechucicach (Gr. Sier. 3 f. 134; 13 f. 426; 22 
f. 247; Zs. Sier. 11 f. 40 i 177). Andrzej 1586 roku w Chełmie 
(Akta XIX).

„ „ Do BLOCHÓW h. OGOŃCZYK: Nie Marcin i Piotr (wiersz 9).
a Maciej i Piotr być powinno W Herbarzu hr. Uruskiego znajduję, że 
Jan Bloch, miecznik dobrzyński (w. 5), został kasztelanem dobrzyńskim 
1540 r. Kasztelanem tym być nie mógł, bo Jan Komorowski mianowa­
ny 1534 r., był nim jeszcze 1544 r. (M. 44 f. 606 i 68 f. 260), a po nim 
objął ten urząd Jan Bonar.

Wojciech Bloch (w. 17), właściciel Kotlewa i Montowa (a nie 
Montlewa), syn Pawła, zapisał na tych dobrach 2,000 tynfów Słupskie-
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. 278.
mu (Gr. Płoc. 180 f. 534 i 536). Ożeniony z Maryanną z Hubertów, nie 
jednego, a dwóch miał synów: Karola i Antoniego.

Karol, ur. w Obiecanowie 1717 r. (metr, w Makowie), żonaty 
z Maryanną Gumowską, pozostawił synów: Adama Stefana, ur. w 1763 
roku (metr, w Lekowcu) i Wojciecha, ur. w Gumowie 1767 r. (metr, 
w Suleszynie). Adama, z Katarzyny z Karwowskich, syn Walenty, ur. 
1805 r. w Witkowcu (metr, w Brochowie), adjunkt rządu gubernialnego 
mazowieckiego 1839 r., a Wojciecha, z Katarzyny z Żyznowskich, syn 
Tomasz Ambroży, ur. w Żarnowce 1816 r.

Antoni, ur. w Obiecanowie (metr, w Makowie z 1740 r.), z Ro­
zalii z Miączyńskich, miał syna Feliksa, ur. 1783 r. w Miączynie Wiel­
kim, 1837 r. dzierżawcę dóbr Konopki (z Teki B. W. Rummla).

„ Dodaj: BLOCHOWIE. Oprócz Ogończyków musiała istnieć dru­
ga rodzina Blochów, ze wsi Blochy, w powiecie ostrowskim, o której 
akta ziemskie drohickie wspominają. Jakób, Mikołaj i Jan, synowie 
Andrzeja Blocha na Blochach, układają się 1544 r. o spłatę długów oj­
czystych. Jadwiga Świejkówna, żona Jakóba, kwitowała 1536 r. brata 
z posagu. Paweł cedował zastaw Świejce 1545 r.

„ Dodaj: BLOMBERG Wacław, ożeniony z Konstancyą Bogucką,
l-o v. Teofllową Duninową Rajecką 1660 roku, 3-o v. Danielową 
Hulewiczową 1708 r. (Gr. Kamień.). Anna, żona Chryzostoma Górskie­
go, starosty abelskiego 1694 r. Sylwester i Józef Blombergowie, zie­
mianie newelscy 1766 r. (Ist. Jur. Mat. XXIX).

„ Do BLUMBERGÓW. W miejsce N. (w. 3 od końca) zamieścić:
Jan, chorąży chorągwi pancernej kasztelana krakowskiego, Józef, Miko­
łaj i Piotr, synowie Andrzeja, pułkownika wojsk królewskich i Agnieszki 
z Męskich, sprzedali 1724 r. część Krowicy Rosnowskiemu (Gr. Bełs. Rei. 
309 f. 247). Jana, z nieżyjącej już 1748 r. Eufrozyny Czarneckiej, 2-o v. 
Hieronimowej Grabowskiej, wojskiej bracławskiej, synowie: Maciej i Ja­
cek, pod opieką wuja swego Pawła Czarneckiego, podczaszego wiłko- 
mierskiego (Ibid. 334 f. 170 i 341 f. 1652).

„ Dodaj : [BLUMENTHAL baron Kasper Ernest, szambelan króle­
wski, 1724 r. dzierżawca żup krakowskich i 1728 r. generalny inspektor 
królewskich żup wielickich i bocheńskich, komor solnych mazowieckich 
i ekonomii Samborskiej i niepołomskiej.J

279. Do BLUS v. BŁUŚ dodaj: Bogusław Leon Błuś, krajczy oszmiań-
ski (w. 6), był 1722 r. deputatem na Trybunał litewski.

Jan Błuś z synami: Stanisławem, Michałem i Aloizym, i Józef, 
Synowie Tadeusza, Antoni zaś z synami: Ignacym i Stefanem, syn Jana 
Franciszka, wszyscy trzej wnukowie Szymona, prawnukowie Władysła­
wa, praprawnukowie Stanisława Błusia, właściciela 1651 r. dóbr Pon-

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 23
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Str. 279.
strze - Daszki, legitymowali się ze szlachectwa 1820 r., przed deputacyą 
Wywodową wileńską.

Przed tąż deputacyą legitymował się 1838 r. Antoni Wincenty 
Błuś z synami: Aleksandrem Augustynem i Hipolitem Michałem, syn 
Onufrego, wnuk Antoniego, prawnuk Marcyana, praprawnuk Sebastyana 
Błusia, dzieczica 1669 r. Użorojszcz.

Herb Błaszkiewiczów.

Do BŁASZKIEWICZÓW: Wymieniony w tekście „Herbarza “
Józef był łowczym połockim, a nie podolskim. W 1733 r. obrany posłem 

liwskim, na sejm elekcyj­
ny (Gr. Liws. Obi. Man. 
f. 528). Synem jego nie 
był Jan, a wprost Kazi­
mierz (zamieszczony jako 
jego wnuk), gdyż Kazi­
mierz, syn Józefa i Ma- 
ryanny Błażkiewiczów, uro­
dził się 1744 r. w Kupię- 
tach (metr, w Niecieczu). 
Józefa, syna Kazimierza 
i Barbary, urodź, w Wi- 
tomyślu 1777 roku, z An­
ny Smiłowskiej syn Kazi­
mierz, ur. w Poznaniu 1807 
roku, zaślubił 1834 r. w Je- 
ruzalu Eugenię Caumont, 
córkę Jana z Chalotier, we
Francyi, z której synowie, 
urodzeni w Pękoszewskiej

Woli: Władysław 1834 r., Stanisław Franciszek 1840 r., Teofil Kazimierz 
1845 r. i Ludwik 1849 r. (Teka B. W. Rummla).

Do BŁASZKOWSKICH h. ŁABĘDŹ: Mikołaj (w. 16), sędzia 
grodzki łęczycki, był i burgrabią łęczyckim w latach 1386—1394.

Dodaj: BŁASZKOWSCY h. OSTOJA z Błaszek v. Błaszkowic. 
Świąszek, syn Chociesława z Błaszek, w województwie Sieradzkiem, 
ma dowieść swego szlachectwa i herbu Moście (Ostoja) w Sieradzu 
1415 r. (Łag.). Swema z Błaszkowic świadczy w Sieradzu 1400 roku. 
Grzegorz 1419 r., a Wojciech z Błaszek 1428 r., mają sprawy z Kobie­
rzycami (Zs. Sier. 2 f. 118; 7 f. 83; 9 f. 167; 10 f. 169; Gr. Sieradz. 4 
f. 124). Wisław 1414 r„ Paszek i Piotr 1415 r. obecni w Kaliszu. Część 
Błaszek 1496 r. jest w posiadaniu Jakóba, Wojciecha Myrkowego i in­
nych. Jan Myrak z Błaszek procesuje się 1520 r. z plebanem z Bła­
szek, o dziesięcinę (Pom. Dz. W. Śr. XVI). Myrek i Franek, współdzie­
dzice Błaszek 1535 r. (Paw.).
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Str 279 Do BŁAWDZIEWICZÓW h. POMIAN: Maryan, dziedzic dóbr
Kursze, syn Adolfa i Maryi z Bogatków, 2-o v. Muśnickiej, zaślubił 1904 
roku w Gaworach, w mohilewskiem, Maryę Staniszewską, córkę Józefa 
i Eweliny z Ciundziewickich.

Franciszek, Jezuita, 1763 r. sekretarz prowincyi mazowieckiej 
(Ist Jur. Mat. XXI).

Str 280. Dodaj: BŁAŻEJEWICZOWIE h. SAS w W. Ks Litewskiem. Jan
Błażejewicz z synem Honoratem, Marcin z synami: Wiktorem i Justy- 
nem, Nikodem, Dominik i Marceli Antoni, synowie Jana Adama, wnu­
kowie Stanisława, prawnukowie Macieja, praprawnukowie Krzysztofa, 
dziedzica 1699 r. Malinowszczyzny, legitymowali się ze szlachectwa 1819 
roku, przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Tamże legitymowali się ze szlachectwa 1832 r. Mateusz Marcin, 
Hipolit Bernard i Kazimierz, synowie Tomasza, Kazimierz Onufry, syn 
Krzysztofa i Wawrzyniec, syn Ignacego, a wszyscy wnukowie Jana, pra­
wnukowie Macieja, dziedzica 1697 r. Lubciszek.

„ „ Do BŁAŻEJEWSKICH h. TRZASKA: Przypuszczam, że tego
herbu są wylegitymowani ze szlachectwa w gubernii podolskiej Błaże­
jewscy: Antoni z synami: Jakóbem, Paulinem i Felicyanem; Wincenty 
z synami: Dionizym, Cypryjanem i Konstantym i Jan Aleksander, sy­
nowie Wiktora Wincentego, wnukowie Aleksandra, prawnukowie Nor­
berta; także Jan z synami: Ludwikiem i Hipolitem, syn Ludwika To­
masza Jana, wnuk Aleksandra, prawnuk Norberta, 1861 r. Zaś Maryan 
Konstanty, Adam Wiktor i Tadeusz Marek, synowie Konstantego, 1889 
roku i Bolesław Józef, Wacław Antoni Erazm i Aleksander, synowie 
Felicyana, 1891 r. (Spis.).

Str 281. z BŁAŻEJÓW A h. GRZYMAŁA, patrz Błoźejewscy z Błożejewa.

„ „ Do BŁAŻEJOWSKICH h. ODROWĄŻ. Wymieniony Mikołaj, bi­
skup przemyski (w. 10), rodem Szlązak, zapisany 1422 r. na uniwersy­
tecie krakowskim, jako syn Dersława z Błażejowie. Synowiec jego 
Marcin, brał po nim spadek 1475 r. (AGZ.).

„ „ Do BŁAŻEWICZÓW: Michał, łowczy smoleński 1710 roku
(Zs. Wit.).

Sifr. 282 Do BŁAŻOWSKICH h. SAS. Z córek Jerzego (w. 5), Zofia była
za Wrzeszczem, Izabella, l-o v. za Wojciechem Modrzewskim, 2-o v. za 
Janem Tatomirem, a Konstancya, za Sredzińskim. Andrzeja, z Zofii Ju- 
ckiej (wiersz 10), córka Teresa, za Niemiryczem, kasztelanem poła­
nieckim).

Józef, łowczy przemyski (w. 16), był żonatym z Krystyną Dzierż- 
kówną, łowczanką żydaczowską, 2-o v. Józefową ze Żmigrodu Stadni­
cką. Córki ich biorą 1748 r. spadek po Dzierżkach.
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Wymieniony w tekście „Herbarza" Jan (w. 27), wylegitymowa­

ny ze szlachectwa w sądach lwowskich 1782 r, był synem Konstantego 
i Aleksandry Jaworskiej, wnukiem Aleksandra z Unika i Anny Wyso- 
czańskiej. Z Franciszki Unickiej, miał syna Jakóba, żonatego z Anną 
Filipecką, z której syn Karol, zaślubił Józefę Adel i z niej pozostawił 
syna Wiktora, bezdzietnego z Leopoldyną Irlbacher.

Jaczko i Jan z Błażowa, kwitowali 1466 r. Jana z Tarnawy, 
z należności za dobra ich ojczyste Jabłonicę, w sanockiem. z czego wi­
dać, że byli oni synami Kostia z Jabłonicy, który zastawił tę wieś Tar­
nawskim, a ci przyznali 1444 roku prawo wykupu synom jego: Janowi 
Czarnemu, Jaczkowi i Janowi Czenskiemu, w ciągu dwóch lat. Andrzej, 
sołtys z Błażowa, wziął 1450 r. w zastaw Błażów, a 1453 r. Kąkolówkę, 
od Małgorzaty Denowskiej. Syn jego, Stanisław, wziął znów 1453 roku 
od niej w zastaw częśc Błażowa, a nabył 1462 r. Kąkolówkę. Kupno to 
zostało unieważnione 1464 r., a nabywca tej wsi Czarnocki, zeznał 1468 
roku zapis dzieciom Stanisława Błażowskiego.

Maciej i ksiądz Prokop, bracia, wzięli 1468 r. w zastaw Jasieni­
cę, od Kamienieckiego, który ją wykupił 1481 r. od tegoż księdza Pro­
kopa, plebana z Denowa i jego bratanka Jana. Klemens v. Klimaszko, 
syn Jaczka, zabezpieczył 1470 r. za zgodą ojca 120 grzyw, posagu i wia­
na żonie swej Fedce, córce Jaczka z Uherc i Rytarowic.

lhnat 1473 r., Jan 1477 r., Jakób 1490 r. i Maciej 1496 r. w Prze­
myślu i Sanoku (AGZ. XIV i XVII). Piotr, dziedzic Błażowa i Stamki 
1508 r. (Paw.). Bracia Wańko, Iwan i Iwaszko, bracia Jan i Antoni, 
i bracia, Olechno i Michał, szlachetni panowie Błażowscy, sprzedali 1525 
roku kniastwo swoje w Błażowie Sztanowi, za 32 fl., po kopie groszy 
polskich. Hanna, wdowa po Iwanie Michowiczu, z dziećmi: Marcinem, 
Pharapontą i Piotrem, dziedzice części Uherc, zeznali 1608 r. dział tej 
wsi, z Marcinem Błaźowskim, przy czem Piotr Błażowski jest jednym 
z arbitrów. Anna, córka Andrzeja, zeznała 1610 r. zapis dożywocia z mę­
żem, Andrzejem Zawadzkim (Zs. Przem. Inscr. 75 f. 1530 i Zs. Przem. 
181 f. 748).

Adam, syn Józefa i Teresy z Kownackich, porucznik b. 
wojsk polskich, właściciel Chudyjowiec i posesor Rosochacza i Sosolów- 
ki, pozostawił z Wiktoryi Prokopowiczównej, córki Karola:

1) Hieronima Saturnina Andrzeja, ur. 1806 r, którego z Fortu- 
naty Kunegundy Trypolskiej, córki Michała, Jadwiga Elwida Malwina, 
ur. 1835 r. w Rosochaczu i Adelina Ludwika, ur. tamże 1837 r.

2) Teodorę, ur. w Chudyjowcach 1809 r., zaślubioną 1833 roku 
w Rosochaczu Wincentemu Rozwadowskiemu z Milowiec.

3) Eligię Teklę Joannę, ur. 1817 r. w Sosolówce, żonę Antonie­
go Mniszka.

4) Seweryna, urodzonego i zmarłego 1815 r. w Sosolówce.
Ludwika Błażowska, wdowa, zaślubiła 1719 r. w Radłowicach 

Aleksandra Rytarówskiego, vicesgerenta przemyskiego. Świadkiem był
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Jan Błażowski. Tekla z Błażowskich za Antonim Kączyckim 1807 
roku. Aloiza z Błażowskich, za Romualdem Strzeleckim 1865 roku 
(Notaty Mich. Zawadź.).

Michał z Błażowa, syn Aleksandra i Maryi Hulanickiej, staro- 
ścianki kossowskiej, córki Jerzego i Anny Szeptyckiej, wniósł manifest 
do grodu sanockiego 1716 r., przeciw wujowi swemu Andrzejowi i ciot­
ce zamężnej, Kazimierzowej Grabkowskiej, Hulanickim (Rei. Gr. Sanoc. 
210 f. 1181), Był on współdziedzicem Uherc, a z żony, Katarzyny Czar­
neckiej, miał córkę Maryannę, małoletnią 1719 r. i synów: Jerzego i Ba­
zylego. Bazyli manifestował się przeciw starszemu bratu 1757 r. (Ibid. 
243 f. 988 i Cop. Rei. Castr. Sanoc. 39 n. 1756; 117 n. 1205). Michał, 
nazywany w aktach wojskim bydgoskim, tak samo i syn jego Jerzy, oże­
niony z Rozalią Chodorowską, zmarły między 1775 a 1779 rokiem (Rei. 
Gr. Sanoc. 259 f. 422 i Cop. 158 n. 485).

Bazyli, wojski stryjski 1753 r., ożeniony z Konstancyą Wielogur- 
ską, łowczanką bracławską, pozwał 1753 r. Choteckich, ojczyma i przy­
rodnie siostry żony, a 1757 r. procesował Drogoniów (Rei. Gr. Sanoc. 
243 f. 1090 i Cop. 70 n. 165). Bazyli legitymował się ze szlachectwa 
1782 r., w sądzie ziemskim przemyskim.

Syn jego Maciej, urodzony z Maryanny Wiśniowskiej, miał syna 
Adama, ur. 1795 r., po którym, z Kunegundy Czechowskiej, pozostał syn 
Leopold, ur. 1828 r., ożeniony z Klementyną Garbaczyńską, dyrektor ru­
chu kolei galicyjsko-węgierskiej, zmarły 1895 r. w Krakowie. Włodzi­
mierz, syn Leopolda, adwokat w Przemyślu, ur. 1867 r., z żony, Zofii 
Ziemiańskiej, ma syna Adama, ur. 1895 roku i córki: Maryę Zofię 
i Helenę.

Jana, drugiego syna Macieja, a brata Adama, synowie: Mikołaj, 
Aleksander i Klemens w 1846 r., a Maryan, Jan i Antoni, synowie Ale­
ksandra, W’ latach 1871 i 1879 legitymowali się ze szlachectwa na 
Podolu (Spis.).

W gubernii podolskiej legitymowali się jeszcze 1846 roku: 
Andrzej, syn Michała, wnuk Ignacego, prawnuk Konstantego, prapra- 
wnuk Michała; Ignacy, Jan Mikołaj, Konrad, Franciszka, Melania i Mi­
chał, dzieci Andrzeja, i Piotr i Mikołaj, synowie Mikołaja, a wnukowie 
Andrzeja, 1859, 1866 i 1887 r., także Borys, syn Michała, a wnuk An­
drzeja, 1888 r.

Tamże legitymował się Błażowski Franciszek 1850 r., ale nie 
wiem, czy tego samego herbu. Był on synem Jana, wnukiem Antonie­
go, prawnukiem Gabryela, praprawnukiem Michała (Spis ).

Do BŁESZCZYŃSKICH: Błeszczyńscy pisali się i Błeszyńskimi. 
Tenże sam Mikołaj (w. 15), kapitan drugiego pułku ułanów, pisany 
w nominacyach, dymisyi i w liście stanu służby Błeszczyńskim, w akcie 
ślubnym nazwany Błeszyńskim. Był on synem Józefa i Katarzyny z Ro- 
snowskich. Wziął dymisyę z wojska 1816 r. i otrzymał urząd nadleś-
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nego koronnego w Brwilnie 1817 r. Umarł w Gąsiorowie 1827 r. Oże­
niony l-o v. z Maryanną Głogowską, zmarłą 1817 r. i z nią rozwiedzio­
ny 1814 r., zaślubił 2-o v. 1824 r. w Jeżowie Matyldę Kausch, córkę 
Edwarda i Julianny z Rosenbaumów, z której syn Julian, ur. 1825 r. 
w Gąsiorowie (Teka B. W. Rummla).

„ „ Do BŁESZYŃSKICH h. OKSZA. Aleksander i żona jego, Kata­
rzyna z Kmitów, procesują Dembińskich 1613 r. August Aleksander 
i żona jego, Katarzyna z Biberszteinu, pozwali Dembińskich 1659 roku 
(Gr. Krak. Decr. 111 f. 749 i Obi. Gr. Krak 81 f. 490).

Jakób, kasztelan międzyrzecki (w. 24), żonaty był z Teresą Zie­
lińską, l-o v. Noskowską, 2-o v. Działyńską, zmarłą 1699 r. Zygmunt, 
podczaszy pomorski, żonaty z Antoniną z Beydów Rzewuskich 1710 r. 
(Gr. Kamień.), a Franciszek, z Teresą z Bużenina Pstrokońską, l-o v. 
Mączyńską, zmarłą bezdzietnie 1751 r.

Jan Kanty, syn Franciszka, łowczego bydgoskiego (w. 29), ka­
nonik poznański, sprzedał Grodnę 1758 r. (Gr. Przed.).

Konstancya, siostra Ksawerego, regenta komisyi skarbu koron­
nego, zaślubiła 1779 r. l-o v. Filipa Haumana, pułkownika wojsk pol­
skich, a po rozwodzie z nim, 2-o v. 1791 r. Jaua Józefa Malczewskiego 
i była matką poety.

Str. 284. Marcin (w. 19), nie żył już 1614 r., w którym pozostała po nim
wdowa, Anna z Rudołtowic i synowie ich, Seweryn i Stanisław, dopeł­
nili działu dóbr po ojcu pozostałych, mianowicie: Kuźnicy - Kamienicy, 
z klucza Koziegłowskiego, w księstwie siewierskiem, Stanisław wziął 
dobra, Seweryn kapitały, a siostra ich Magdalena, miała być wyposa­
żoną przez Stanisława (Zap. Rei. i Prot. Gr. Siew. 9 f. 213). Instygator 
księstwa siewierskiego, ksiądz Stanisław Sadowski, kanonik wiślicki, 
oskarżył 1676 r. Krzysztofa, Stanisława, Aleksandra, Kazimierza, Hya- 
cynta, Franciszka, Seweryna, Samuela, Jakóba i Piotra, synów Stani­
sława i Zuzanny Nawojówny z Wielkiego, Wojciecha, Andrzeja, Józefa, 
Mikołaja, Tomasza, Jana, Stanisława i Piotra, synów Piotra, i Wacława, 
Stanisława i Wojciecha, synów Jana, Błeszyńskich, o nieprawne posia­
danie powyższej wsi, ale biskup Trzebicki wyrokiem swym z tego roku, 
pozostawił ich w spokojnem posiadaniu tej wsi (Decr. Siew.).

Z synów Stanisława, a wnuków Marcina, najmłodszy Piotr, oże­
niony z Katarzyną z Brzezia Rusocką, miał dwóch synów: Macieja An­
toniego i Michała. Pierwszy drugiemu odstąpił 1725 r. część swoją Ka­
mienicy (Gr. Siew. Inscr. 2 f. 388).

Stanisław Jakób, syn Michała i Franciszki z Malinowskich, ur. 
1736 r. w Kamienicy (metr, w Koziegłowach), pozostawił syna Rocha 
burgrabiego grodzkiego sieradzkiego, który wymieniając, że jest synem 
Stanisława i Anny z Bilskich, wnukiem Michała i Franciszki z Malino­
wskich, zeznał 1793 r. zapis dożywocia z żoną, Józefą ze Strachowskich, 
córką Michała i Józefaty z Chlebowskich (Gr. Wieluńs. Inscr. i Obi.).
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Synowie Rocha: Józef Anzelm Wojciech, ur. 1795 r. (metr, w Mierzy- 
cach) i Maciej (a nie Mateusz) Michał Dionizy, ur. 1800 r. w Popowi- 
cach (metr, w Kadłubiu), wylegitymowani w Królestwie 1841 r.

Józef, komisarz obwodu krasnostawskiego 1838 r., zaślubił 1823 
roku Klementynę de Watson i z niej miał syna Władysława Józefa, ur. 
1826 r., wylegitymowanego 1858 r.

Aleksander, trzeci z kolei syn Stanisława, z Zofii z Reklewskich, 
miał trzech synów: Andrzeja, Felicyana i Michała, którzy sprzedali 1735 
roku część swoją Kamienicy Polskiej Czarniefckiemu (Gr. Siew. Inscr. 
Ind. 3 f. 501). Felicyana, z Agnieszki N., syn Adam, ur. 1753 r. (metr, 
w Kromolowie), zaślubił Rozalię z Sadowskich i z niej miał syna Anto­
niego, ur. 1777 r. (metr, w Kromołowie), żonatego z Józefą Nowakowską, 
z której syn Józef, ur. 1804 r. (metr, w Kromołowie), zaślubił l-o v. 
1824 r. Faustynę Michniewską, a 1845 roku 2-o v. Wilhelminę Walter 
i wspólnie z synami: Teofilem Ignacym, ur. 1828 r., Ksawerym, ur. 1832 
roku, Szczepanem Janem, ur. 1836 r., Antonim Jakóbem, ur. 1839 roku 
i Fryderykiem Wilhelmem Józefem, ur. 1846 r., legitymował się ze szla­
chectwa w Królestwie 1855 r. (Teka B. W. Rummla).

Wielu z Błeszyńskich, których pod Okszycami zamieściłem, po­
dług legitymacyi ich potomków, mają należyć do tych, co są herbu Su- 
chekomnaty. Poczynając więc od Józefa, cześnika piotrkowskiego, aż 
do Ignacego ęstr. 283 w. 31 do końca i str. 284 w. 1), przeniosłem ich 
do Błeszyńskich h. Suchekomnaty. Jest znów więcej niż prawdopodo- 
bnem, że wymienieni pod Błeszyńskimi h. Świnka (str. 285 i 286) Woj­
ciech, pisarz ziemski krakowski, Antoni, Dominik i Tomasz do Okszów 
należą.

„ „ Dodaj: BŁESZYŃSCY h. ROGALA. Że byli tego herbu Błeszyń-
scy, świadczy o tern manifest wniesiony do grodu krakowskiego 1669 r., 
przez Wojciecha Aleksandra, dziedzica Przybysławic, Stanisława i Pio­
tra, synów Piotra z Błeszna Błeszyńskiego i Agnieszki z Wielkiej Lipi- 
cy, działających w imieniu swojem i braci swoich: Mikołaja i Józefa, 
a także Jacka i Piotra, synów Stanisława, Wacława i Wojciecha, sy­
nów Jana, współdziedziców Kamienicy, a dalej Józefa, Andrzeja i Jana, 
synów Jacka, dziedzica Pierzchną, o to, że niejaki Jakób Błeszyński, 
udowadniając naganione mu szlachectwo w Wielkopolsce, przedłożył za­
świadczenie podpisane przez szlachtę województwa krakowskiego, o je­
go szlachectwie. Oni jednak dbając o swój ród, używający herbu Ro- 
galczyk z dawien dawna, dla uniknięcia nieporozumień w przyszłości, 
oświadczają, że ów Jakób pochodzi wprawdzie z tego samego Błeszna, 
co Rogalczykowie Błeszyńscy, ale z innej zupełnie rodziny, a mianowi­
cie jest potomkiem Grzegorza Błeszyńskiego, zwanego Hybek, używają­
cego h. Oksza (Rei. Gr. Krak. 96 f. 1128 Nr. 353).

Z powyższego manifestu okazuje się, że Rogalczykowie i Okszy- 
cowie, a także Błeszyńscy h. Świnka, wyszli nietylko z tego samego
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Błeszna pod Częstochową leżącego, ale i dziedziczyli wspólnie na Ka­
mienicy i innych majątkach.

Str. 285. Do BŁESZYŃSKICH h. SUCHEKOMNATY: Z powodu zaszłych
pomyłek przy wypisywaniu Błeszyńskich tegoż herbu, wylegitymowa­
nych ze szlachectwa w Królestwie (w. 7 — 32), prostujemy je podług 
dokumentów zamieszczonych w Tece B. W. Rummla.

1) Walenty Błeszyński, chorąży latyczowski, syn Aleksandra 
i Anny z Wilkoszewskich, nabył 1755 r. Bieliki w powiecie radomsko- 
wskim, od Rogójskich, za 26,000 fl. (Gr. Piotrk.). Ożeniony l-o v. z Te­
resą N„ 2-o v. z Zuzanną Rogójską, miał synów trzech: Jana, Mikołaja 
i Bonawenturę.

Jan, ur. z pierwszej żony w Rożnach 1737 r. (metr, w Dobryszy­
cach), ożeniony z Teresą Bontani, miał synów: Daniela Hieronima, ur. 
w Rożnach 1786 r. (metr, w Radomsku), właściciela Dobroni 1837 roku 
i Ignacego Dominika, wylegitymowanych ze szlachectwa 1837 r.

Mikołaj miał syna Józefa, zamieszkałego we Lwowie 1841 r.
Bonawentura, ur. z drugiej żony Walentego, w Rożnach 1752 r., 

właściciel Galonek i Zdani, ożeniony z Salomeą Pągowską, zmarły w Ga- 
lonkach 1822 r., pozostawił 4-ch synów: Antoniego, ur. 1787 r., właściciela 
Długiego 1839 r., którego córka Paulina Petronella, Maksymiliana, Józe­
fa i Leopolda. Z nich: Maksymilian Rafał, ur. w Szczercowie 1788 r. 
i Józef Kalasanty, ur. tamże 1793 r., dziedzic Galonek, wylegitymowani 
1840 i 1841 r. Leopold, dziedzic Zdani, pozostawił dwóch synów nielet­
nich 1841 r.

2) Hieronim z Błeszna Błeszyński, syn Stanisława i Katarzyny 
z Masłowic Rychłowskiej, nabył 1699 r. dobra Lipicze, od Józefa z Błe­
szna Błeszyńskiego, syna Piotra i Agnieszki z Lipnickich (Gr. Wieluń.). 
Hieronim miał brata Józefa, o którym niżej. Hieronim, ożeniony z Bar­
barą Radgoską, córką Jakóba i Heleny z Paszkowskich, pozostawił 
dwóch synów: Józefa, kanonika krakowskiego i Macieja, burgrabiego 
grodzkiego sieradzkiego 1754 r., który zapisał 1757 r. tysiąc florenów 
na kościół w Gidlach (Zs. Sier.). Z Krystyny Romiszowskiej, syn jego 
Jan Chrzciciel Władysław Franciszek, ur. w Błesznie 1754 roku (metr, 
w Częstochowie), żonaty l-o v. z Franciszką Kiedrzyńską, 2-o v. z Te­
klą N., z pierwszej żony pozostawił syna Grzegorza Jana, ur. w Kamy­
ku 1790 r. (metr, w Kłobucku), a z drugiej— syna Ignacego Dominika, 
ur. 1800 r. w Kuźnicy (metr, z kość. Bialskiego pod Częstochową), po- 
sesora Chrustowa i Zawody, w powiecie sieradzkim, 1837 r. Grzegorz 
zaślubił 1812 r. w Częstochowie Helenę, córkę Jana Trepki i pozostawił 
z niej synów: Ignacego Franciszka Ezechiasza 1 Ludwika Andrzeja Leo­
na, bliźniaków, ur. 1813 r. wr Starej Hucie (metr, w Poczesnej), Stani­
sława Felicyana, ur. tamże 1819 r., Wojciecha Franciszka, ur. w Furma- 
nowiznie 1822 r. (metr, w Częstochowie) i Józefa, ur. w Hucie 1829 r., 
wylegitymowanych ze szlachectwa wr Królestwie w latach 1339—1851.
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Maciej, z Romiszowskiej, miał drugiego syna Daniela, któremu 

oddał 1778 r. połowę Błeszna i Brzezin, w powiecie lelowskim (Gr. Wie- 
luńs. Inscr. f. 1), ożenionego z Anną Komorowską, z której syn Wiktor 
Adam Daniel, ur. 1806 r. w Łapszowie (metr, w Wielkiej Xiążnicy), 
wylegitymował się ze szlachectwa 1841 r.

Daniela i Emilii z Oraczewskich, córka Celina, zaślubiła 1856 r. 
hr. Kazimierza Tarłę, zmarła 1881 r.

Józef, młodszy syn Stanisława z Rychłowskiej, a brat Hieroni­
ma, nabył 1717 r. Smardzów, w powiecie sieradzkim, od Trzebickiego 
(Gr. Sier.). Ożeniony z Maryanną N., pozostawił syna Tomasza Jana 
(zaliczonego przezemnie do Okszyców), ur. 1710 r. w Jubądzinie (?), dzie­
dzica Żelisławia, cześnika sieradzkiego 1746 r., stolnika 1750 r., chorą­
żego 1760 r., w końcu podkomorzego 1762 r., żonatego z Konstancyą 
Otflnowską, z której synowie: Piotr z Alkantary Łukasz i Ignacy 
Kajetan.

Piotr, ur. 1752 r. w Żelisławiu (metr, w Błaszkach), z żony Ho­
noraty, pozostawił syna Karola Boromeusza Emeryka Leonarda, ur. 1780 
roku w Parzy miechach, wylegitymowanego 1840 r. Syn jego Antoni 
1837 roku.

Ignacy, ur. w Żelisławiu 1763 r. (metr, w Błaszkach), z Apolonii 
Grodzickiej, miał syna Abdona Ignacego Tadeusza, ur. 1798 r. w Brzeź­
nie, właściciela Żelisławia 1838 r., wylegitymowanego 1837 r.

Abdon, ożeniony z Mniewską. Z niej: Zdzisław, żonaty z Tokar­
ską, Bonawentura, ze Szczaniecką i Erazm, właściciel Walenczowa, zmar­
ły 1871 r., którego z żony, Aleksandry hr. Walewskiej, córki: Izabella 
i Helena, pod opieką Zdzisława z Żelisławia.

3) Kazimierz, syn Józefa, cześnika piotrkowskiego (zaliczony 
przezemnie do Okszyców), po ojcu cześnik piotrkowski 1730 r., następnie 
cześnik sieradzki 1746 r., chorąży piotrkowski 1748 r., chorąży sieradzki 
1755 r., z Teresy ze Strussów, miał syna Ignacego, który wspólnie z mat­
ką procesował się 1759 r. ze starostą krakowskim i oświęcimskim (Wyr. 
Lub. 579 f. 13, 21 i 25).

Ignacy, z Apolonii z Sudrawskich, pozostawił syna Ignacego 
Franciszka, ur. 1783 r. (metr, w Mominie), dziedzica Milowic i Rugoni- 
cka (?), w powiecie olkuskim, którego, z Anny z Błeszyńskich, syn Józef, 
ur. 1813 r. (metr, w Bulowicach), zaślubił 1836 roku w Mierzwinie Iza­
bellę Malczewską, córkę Wincentego i Maryanny zSonickich. Z niej sy­
nowie: Felicyan Ignacy Józef, ur. 1837 r. w Milowicach, Wilhelm, ur. 
tamże 1838 r., Ignacy Antoni, ur. w Rogoźniku 1840 r., Jozafat Gustaw, 
ur. w Łagiszy 1843 r., Gustaw Aleksander, ur. tamże 1844 r., Kazimierz 
Sebastyan, ur. tamże 1846 r., Ludwik, ur. w Rogoźniku 1848 r. i córka 
Anna, ur. 1842 r. Synowie Józefa legitymowali się ze szlachectwa w Kró­
lestwie w latach 1846 — 1850.

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 24
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Str. 286.
4) Dominik z Błeszna, cześnik bracławski, sprzedał 1775 roku 

Psarskiemu Przybysławice, w powiecie ksiąskim (Gr. Krak.). Syn jego 
Antoni Filip Wincenty, ur. 1766 r. w Przybysławicach (metr, w Szre­
niawie), dziedzic Wrzosowy, sędzia pokoju okręgu częstochowskiego 
w latach 1816 — 1838, legitymował się ze szlachectwa 1839 r.

5) Józef, syn Daniela, porucznik b. wojsk polskich 1821 r., na­
stępnie w wojsku cesarsko - rosyjskiem, wziął dymisyę 1860 r. z rangą 
pułkownika. Z Katarzyny Zofii von Riel, miał córki: Zofię, ur. 1837 r. 
i Maryę, ur. 1844 r., oraz syna Karola Edwarda, ur. w Krzemieńczugu 
1841 roku.

Karol, pułkownik wojsk rosyjskich, zaślubił Teresę Isnard i ma 
z niej córkę Adryjannę, ur. w Odessie 1873 r. Karol z córką legitymo­
wał się ze szlachectwa w Cesarstwie 1892 r.

Czy nie do tych Błeszyńskich należy Mieczysław, żonaty z Euge­
nią Wąsowiczówną, którego córka Wanda, zmarła w Warszawie 
1902 roku.

Str. 286. Do BŁĘDOWSKICH h. NAŁĘCZ: Wykreślić Stanisława, pod­
czaszego mielnickiego 1702 r. (w. 5 od dołu).

W miejsce trzech ostatnich wierszy umieścić: Feliks Bernard, 
wylegitymowany 1838 r., syn Józefa Tomasza, posesora Ponętowa-dol- 
nego i Antoniny z Podczaskich, urodził się w Ponętowie-dolnym 1836 
roku. Ojciec jego Józef Tomasz, ur. 1803 r. (metr, w Starej Rawie), 
syn Bonawentury i Maryanny z Mąkoszewskich, 1845 r. naddzierżawca 
ekonomii Kłodawskiej, dziedzic Krzewaty, w łęczyckiem, 1847 r., zaślu­
bił w kościele Sobockim Antoninę Podczaską z Gosławic.

Bonawentura, ur. 1771 r. (metr, w Starej Rawie), syn Jana, dzier­
żawcy Kawęczyna i Konstancyi N., dzierżawił Zabłocie, gdzie też umarł 
1840 r. Jan i siostra jego, Maryanna Andrzejowa Kucharska, byli dzie­
ćmi Dominika i Maryanny ze Zdzychowskich, wnukami Andrzeja i Ma­
ryanny z Jaroszkowskich. W 1780 r. kwitowali w grodzie łęczyckim 
Jaroszkowskich (Teka B. W. Rummla).

Str. 288. Do BŁĘDOWSKICH h. PÓŁKOZIC: Andrzej (w. 7 od dołu) by)
również synem Jana, podwojewodzego i skarbnika rawskiego. W 1740 
roku sprzedał Dąbrówkę, w ziemi rawskiej, bratu Jakóbowi (Gr. Raws.).

Str. 289. Franciszek, podwojewodzy chęciński (w. 5 od dołu), nabyty 1714
roku Rzeszówek, od Antoniego i Adama z Czapli-Andralowic Czapskich, 
sprzedał 1729 roku Arnolfowi Dembińskiemu (Gr. Chęć. Inscr. Orig. 17 
f. 758). Syn jego Tomasz, podczaszy mielnicki, zrzekł się 1766 r. doży­
wocia przysługującego mu na sumie 8,000 flor, na Oblągorze, na rzecz 
żony swej, Barbary z Komornickich (Ibid. 24 f. 725). Taż Barbara, już 
wdowa po Tomaszu, powyższe .8,000 fl. i drugie 8,000 fl. należne jej od 
męża, zapisała 1787 r. synom swoim: Józefowi, Wawrzyńcowi i Wójcie-
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Str. 289.

Str.'290.

chowi (Ibid. 12 f. 902). Wawrzyniec, ożeniony z Anną Kwiatkowską, 
miał syna Franciszka Felicyana Wawrzyńca, ur. w Krasieninie 1787 r., 
właściciela Świętochowa, w warszawskiem, zmarłego 1847 r. Zaślubił 
on w Stężycy Franciszkę Teresę Jurowiczównę i z niej pozostawił syna, 
Wincentego Franciszka Ignacego Romana, ur. 1817 r. w Żelechowie, 
wylegitymowanego ze szlachectwa w Królestwie 1852 r. (Teka B. W. 
Rummla).

Baltazar, ożeniony z Elżbietą Morsztynówną, zeznał z nią zapis 
dożywocia 1594 r. (Gr. Krak.). Córka ich Elżbieta, wdowa po Wojcie­
chu Bielińskim, staroście mławskim, żyła jeszcze 1673 r.

Wacław zeznał 1663 r. w grodzie krakowskim wzajemne zapi­
sy z żoną, Aleksandrą z Morsztynów. Syn ich Franciszek, z Katarzyny 
Szembekównej, pozostawił synów: Pawła i Krzysztofa. Teodora z Mor­
sztynów Błędowska, wdowa, aryanka 1690 r. Stanisław, podczaszy miel­
nicki 1702 r., zawarł 1722 roku układ z Janem Morsztynem (Gr. i Zs. 
Krakows.). Kazimierz, syn Stanisława, podczaszego czerniechowskie- 
go (?) i Anny z Kozickich, sumy zapisane mu przez Teresę z Morszty­
nów Ossolińską, odstąpił 1790 r. Aleksandrowi Błędowskiemu, kanoni­
kowi szkalmierskiemu. Jerzy, Stanisław i Stefan na sejmiku w Kra­
kowie 1695 r. Teofila, urodzona z Radolińskiej, zamężna Kazimierzowa 
Turska, matka kanonika gnieźnieńskiego 1759 r. (Kor.).

Anna zeznała 1668 r. zapis dożywocia z mężem, Stanisławem 
Zawadzkim, synem Piotra (Gr. Sandec. 58 f. 268). Kazimierz zaślubił 
w Birczy 1700 r. Teresę Dębicką.

Do BŁOCISZEWSKICH h. OSTOJA, wylegitymowanych ze szla­
chectwa w Królestwie, dodajemy z Teki B. W. Rummla następiyące 
szczegóły: Tadeusz (w. 3 od dołu) był generał majorem wojsk koron­
nych 1790 r. otrzymał order Orła Białego. Żonaty l-o v. z Agnieszką 
ze Starzyńskich, 2-o v. z Joanną z Dąbrowskich, z pierwszej żony miał 
syna Macieja Franciszka Tadeusza, ur. w Witowie 1778 roku (metr, 
w Oszkowicach), a z drugiej — syna Leonarda Stanisława, ur. w Wito­
wie 1795 r. Franciszek zaślubił 1811 r. w Stawie Maryannę z Bieli­
ckich Kowalską i z niej był syn Konstanty Jan Antoni, ur. w Kaskach 
1818 roku.

Mikołaj z Błociszewa, kasztelan santocki 1405 — 1416 r., był 
następnie 1418 r. sędzią ziemskim poznańskim. Wykreślić: Mikołaj, sę­
dzia ziemski poznański 1403 r.

Do BŁOCKICH h. LELIWA: Jan, Wojciech, Andrzej, Stanisław 
i Stefan, synowie Mikołaja, niepodzielni dziedzice Błocka, pozwani 1460 
roku przez Jana z Sepna, przed sąd duchowny (Pom. Dz. W. Śr. 
XVI. 1293).

Ksawery Błocki z synem Antonin Franciszkiem, syn Michała, 
wnuk Józefa, dziedzica 1739 r. Lubiszczyc, legitymował się ze szlachectwa 
1816 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.
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Str. 190.
Hrehory i Jarosz Śnieszko-Błoccy, ziemianie województwa brze- 

skiego-litewskiego 1631 r. (Gr. Brzes.).

Str. 291. Do z BŁOGIEGO h. ŁABĘDŹ : Dobiesław, kasztelan śpicimier-
ski, był wprzód cześnikiem sieradzkim. W 1412 r. rozgraniczał Błogie 
od Smardzewic (RM.). Synów jego znanych czterech: Piotr, na uniwer­
sytecie krakowskim 1425 r. Jakób potwierdził 1436 r. zapis zrobiony 
przez braci Jana i Piotra, na rzecz wdowy pozostałej po nim Katarzy­
ny (zapewne ich macochy). Zbigniew 1450 r.

Piotr, syn Wawrzyńca, 1424 r., Grzegorz, syn Macieja, 1427 r., 
Piotr, syn Mikołaja, 1456 r., Jan, syn Jakóba, 1461 r., na uniwersytecie 
krakowskim. Mikołaj, wikary kolegiaty opatowskiej 1471 r. Jan, ka­
nonik Kurzelowski, pisarz publiczny, 1481 r.

Z Błogiego pisali się również Drużynowie v. Szreniawici, gdyż 
Wyszek i Mikołaj z Błogiego, h. Krzywaśnicz, świadczyli 1454 r. w Ra­
domiu, przy wywodzie szlachectwa Łabędzia z Owadowa (Pis. Dz. Pol. 
IX). Być może, że wszyscy dziedzice Błogiego byli Drużynami, Szrenia- 
witami, lub nawet Bielinami.

„ „ Do BŁONIEWSKICH: Prawdopodobnie z tejże rodziny pochodzą­
cy Błoniewscy, legitymowali się ze szlachectwa w gubernii podolskiej, 
a mianowicie: Rafał Franciszek Jan i Jakób Ignacy, synowie Antonie­
go, wnukowie Józefa i Nikodem z synami: Danielem, Aleksandrem, Ja­
nem i Wilhelmem i Filip z synem Aleksandrem i Władysławem, syno­
wie Piotra Józefa Antoniego, wnukowie Antoniego, prawnukowie Józefa, 
1837 i 1860 r., a Piotr i Nikodem Korneli, synowie Władysława, 1877 
roku (Spis.).

Str. 292. Do BŁOŃSKICH h. BIBERSZTEIN: Mikołaj w bieckiem 1433
roku (AGZ. I). Janusz 1496 r. w sanockiem. Jan, sołtys w Moszczeni­
cy, sprzedał 1497 r. część tego sołectwa bratu Jakóbowi (Gr. Biec. 4 
f. 6, 9 i 45). Piotr, sołtys w Moszszenicy 1519 r., miał trzech synów: 
Mikołaja, który kwitował Wielopolskiego 1556 r., Pawła i Macieja, oraz 
córkę Elżbietę, za Feliksem Załęskim (Zalązski) (Gr. Biec. 6 f. 895, 941, 
948 i 954; 11 f. 107; 12 f. 289, 460 i 1092; 13 f. 425 i 649). Paweł, sołtys 
z Dąbrowy w jasielskiem, 1541 r. Żona jego Anna. Hipolit dziedzi­
czył na Lucławicach 1544 r. Emerencya, córka Jakóba i Małgorzaty, 
żona Stanisława Cieklińskiego, odstąpiła 1559 r. część swoją w dobrach 
odziedziczonych po rodzicach, braciom swoim: Piotrowi i Janowi, którzy 
dopełnili 1556 r. działu dóbr (Gr. Biec. 14 f. 205 i 13 f. 610). Zofia, 
dziedziczka na Kłodnie, w lwowskiem ,1578 roku, a Jan Błoński Stań­
czyk, dziedzic Łowiec, w przemyskiem, 1589 r. (Paw). Jan Bibersztein 
na sejmiku krakowskim 1695 r. Jan, ożeniony z Anną z Brzezia Chrzą- 
stowską, kwitował Dembińskich 1650 roku (Gr. Grak. 266 f. 664). Ma­
teusz zaślubił w Miechowej 1652 r. Maryannę Grobicką.
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Str. 292.
Tomasz Bibersztein Błoński, podczaszy bracławski, część swoją 

na Białobożnicy i Siemakowcu sprzedał 1744 r. Potockim (Gr. Tremb. 
194 f. 785). Jan „TFępzer" zmarły w Dobromilu 1745 r., licząc około stu 
lat, zaślubił tamże 1697 r. Katarzynę Michalską i miał z niej: Mikołaja, 
zmarłego dzieckiem, Marcina, ur. 1700 r., Jana, ur. 1703 r„ Elżbietę, ur. 
1704 r., żonę 1731 r. Józefa Jasińskiego, Józefa, ur. i zmarłego 1708 r. 
Tomasz, ożeniony z Magdaleną Dąbrowską, miał syna Antoniego Bazy­
lego, który zaślubił w Czortkowie - Starym 1830 r. Marcellę Słupską. 
Józef, komisarz cyrkułowy tarnopolski, żonaty z Klarą Żukowską, miał 
córkę Ewelinę Maryę, wydaną 1833 r. w Czortkowie za Prokopa kawa­
lera de Schumpeter a Borowa (Mich. Zawadzki).

Do wylegitymowanych ze szlachectwa »w Galicyi, dodajemy na­
stępujące szczegóły:

Aleksander, zmarły przed 1720 r., zostawił, z Konstancyi Wąso- 
wiczównej, dziedziczki Miękisza, córki Adama Dunina i Anny Owsia­
nej: Michała, Franciszka, Katarzynę i Domicellę, pod opieką stryja Bo­
gusława, późniejszego kasztelana sanockiego (Gr. Bełz. Fasc. 3 f. 174).

Michał, zmarły w Beresce 1778 r., ożeniony z Joanną z Lewi­
ckich, 2-o v. Rafałową Żurowską, pozostawił: Maryannę, za Kasprem 
Brześciańskim, Juliannę, za Żurowskim, Rozalię, za Tarnawieckim, Ta­
deusza i Mikołaja.

Aleksandra, z Apolonii Urbańskiej, córce Zofii, zabezpieczył 
August Bogdański 1755 roku, 20,000 florenów posagu na Bryzawie 
(Gr. Sanoc.).

Jan, podstoli Zatorski i Szymon, cześnik bielski, nabyli 1746 r. 
od Antoniego Witskiego, miecznika trembowelskiego, część klucza Bir­
czy, którą Franciszek i Józef sprzedali 1770 r. Walentemu (Gr. Prze- 
mys.). Ten Walenty, stolnik Zatorski 1763 r., zmarły przed 1789 r., syn 
Jana i Urszuli z Segniczów, a wnuk Wojciecha i Zofii Niewiarowskiej, 
zostawił z zaślubionej 1761 r. Maryanny z Więckowskich, stolnikówny 
latyczowskiej z Arłamowa, 2-o v. Stanisławowej Chaleckiej: Jana, ofi­
cera wojsk austryjackich, Barbarę, ur. 1768 r. w Arłamowie, zmarłą 
1797 roku, Ludwikę Górską, Agnieszkę Mossakowską i Katarzynę Ko- 
tulską.

Stanisław, syn Jana i N. Liskiej, ożeniony z Heleną z Smarzo- 
wej Trembecką, zostawił: Jana Stanisława, legitymowanego w sądzie 
grodzkim bielskim 1782 r. i Józefa, dziedzica Radłowie, podstolego ki­
jowskiego, ożenionego z Teodorą z Mietelskich, z której: Antoni, dzie­
dzic Uherec dolnych, ożeniony 1774 roku z Rozalią z Ubyszów (od 
1782 r. Mikołajową Pisulską), córką Michała, cześnika wyszogrodzkiego 
i Brygity z Lubienieckich, zmarł 1780 r., zostawiając tylko córkę Te­
klę, zmarłą 1791 r. i Jan, ożeniony z Marcyanną z Zielińskich, wylegi­
tymowany 1782 r. w sądzie grodzkim przemyskim. W tym samym są­
dzie legitymowany Piotr, był synem Kazimierza i Ludwiki z Sobieszczań- 
skich, a wnukiem Ludwika i Barbary Rojewskiej.
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Str. 292.
Jan, syn Tomasza i Jadwigi Trembeckiej, dziedzic Tyskowej, 

zmarły 1775 r., zostawił, z Teresy Humnickiej : Apolonię w 1799 r. za 
Felicyanem Nowosieleckim, Antoniego, ożenionego z Wincencyą Wisło­
cką, zmarłego 1799 r., po którym tylko córka Antonina, zmarła dzie­
ckiem, i Michała, wylegitymowanych 1782 r. w sądzie grodzkim sa­
nockim.

Ksiądz Dionizy, proboszcz w Połomi, zmarł 1789 r. Józef, dzie­
dzic części w Borku szlacheckim, zmarły 1814 r., z Wiktoryą z Godle­
wskich, l-o v. Miłkowską, zmarłą 1819 r., bezdzietny i brat jego stry­
jeczny Jan, zmarły we Lwowie 1827 r., dzierżawca Dydni, który, z We­
roniki Piaszczyńskiej, zostawił: Antoniego, dzierżawcę Tworelni i Maryan­
nę. Leon, dzierżawca Horysławic, zmarły 1838 r., zostawił, ze zmarłej 
1829 r. Maryanny z Piotrowskich: Leopoldynę i Katarzynę; siostry jego, 
Tekla Sypniewska i Aniela Heysig, brat zaś Feliks, przeniósł się do Kró­
lestwa. Franciszek, dziedzic Glinnej, Złoczówka, Kapliniec, Chorobro- 
wa i Chorośca, zmarły 1843 r., zostawił, z Katarzyny z Jastrzębskich: 
Józefę, za Ignacym hr. Komorowskim. Siostra jego Salomea, za Hoło- 
dowiczem Jaworskim.

Ksiądz Michał, syn ks. Michała, gr.-kat. dziekana wojniłowskiego 
i Maryanny Karaczewskiej, proboszcz w Suchrowie, dziekan Chodorowski, 
zmarły 1809 r., zostawił z Maryanny Kossowieckiej, zmarłej 1814 roku: 
Teklę za Baczyńskim, Katarzynę za Łotockim, Maryannę, l-o v. Jano­
wską, 2-o v. Cichulską i czterech synów: Andrzeja, Grzegorza, Bazyle­
go, 1816 r. poczmistrza w Haliczu i Józefa, komisarza cyrkularnego 
w Tarnopolu, ożenionego, ze zmarłą 1847 r. we Lwowie, Klarą Żurow­
ską, którzy legitymowali się ze szlachectwa 1787 r., w Wydziale Sta­
nów galicyjskich.

Andrzej, dziedzic części w Nowosielcach, zostawił, ze zmarłej 
1827 r. Anny Dzwonowskiej, córki Grzegorza: Grzegorza, rządowego leś­
nego nadzorcę, zabitego 1836 r.; Onufrego, w straży wojskowej granicz­
nej; Piotra; Teodora; Helenę, za Pietruszewiczem i Maryannę.

Do tej linii należą także: ksiądz Jan, gr. - kat. wikary w Kło- 
dzienku małem, zmarły 1806 r., który, z Julii Błońskiej (ob. niżej), zo­
stawił Leona i Annę, za ks. Leontynem Reszetyłowiczem, gr.-kat. pro­
boszczem w Lubelli; ks. Bazyli, gr.-kat. proboszcz w Żółtańcach, zmarły 
1825 r., po którym, z Maryi z Hołowczyńskich: Maryanna, za ks. Teodo­
rem Teodorowiczem, gr.-kat. proboszczem w Hrebennem; Julia, l-o v. 
za ks. Janem Błońskim, 2-o v. Szumiłacka, zmarła 1821 r. i Tacyanna, 
za Domańskim, wreszcie brat jego stryjeczny, także ks. Bazyli, gr.-kat. 
proboszcz w Macoszynie, kanonik lwowski i dziekan żółkiewski, zmarły 
1851 r., pozostawił: Jana, nauczyciela, Grzegorza, proboszcza w Skniło- 
wie, Julię, za Ościsławskim, Maryę, za Wołoszczakiem i Agapię. Sio­
stra tego Bazylego N., była 1851 r. za Trelowskim (M. D. Wąs. z A- 
Lwows. i Tarnów. For. Nob.).

Zaliczony przezemnie do Nałęczów Aleksander Błoński, łowczy
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Str. 292.
różański 1750 r., należy do Biberszteinów i był synem Stanisława, tytu­
łowanego miecznikiem dobrzyńskim i Zofii Parulównej. Z Apolonii Zo­
fii Urbańskiej, córka jego Anna, za Antonim Gorzkowskim (Wywód hr. 
Lewickich w Gal. Wydz. Kraj.).

Anna, 1734 r. za Franciszkiem Łuszczewskim. Katarzyna, 1759 r. 
za Antonim Smulskim. Rozalia, 1751 r. za Romualdem Skibickim. Te­
resa, za Łukaszem Skoraszewskim, miecznikiem wschowskim 1759 r. 
Zofia, za Józefem Krasnodębskim 1770 r. Walenty, z Maryanny Więc­
kowskiej, miał syna Jana Antoniego, ochrzczonego 1768 r. (Not. Mich. 
Zawadź, z metryk w Birczy).

n n Dodaj: BŁOŃSCY h. JELITA. Że byli tego herbu Błońscy,
świadczy akt z 1748 r., którym Józef Saryusz Błoński, posesor Buchcie 
i Skosznej, pokwitowany został przez Teresę Wąsowiczową (Gr. Krak. 
Zap. 362 f. 539).

Str. 293. Do BŁOŃSKICH h. NAŁĘCZ : Maciej, żonaty z Cecylią Polano-
wską i Maciej, podczaszy drohicki, żonaty z Teodorą Mąkolską (wiersz 
1 i 4), są jedną osobą.

Teodor Nałęcz Błoński, regent grodzki radomski, a wprzód sub- 
delegat, odstąpił 1782 r. bratu Filipowi Nereuszowi część Kossowa, spa­
dłą na niego po ojcu Macieju, podczaszym drohickim. Teodor legitymo­
wał się w Galicyi zachodniej 1803 r. (Quat. IV f. 147 i IX f. 100). Oprócz 
syna Aleksandra, miał córkę Helenę, wydaną 1801 r. za Onufrego Du­
nina Karwickiego.

Żyjący w drugiej połowie XVH-go wieku Szymon, pozostawił sy­
na Kazimierza, który nabył 1727 r. część dóbr Rogale - Krynki. Kazi­
mierza synów dwóch: Kazimierz i Walenty. Ten ostatni skupił znów 
część Krynek 1773 r. od Kryńskiego, a synowie jego, Baltazar i Jan 
1777 r. od brata swego stryjecznego Walentego. Grzegorz nabył 1737 
roku część dóbr Strusy od Nasiłowskiej, a syn jego Walenty, przyznał 
1781 r. sumę żonie swej, Justynie ze Strusów i legitymował się ze szla­
chectwa w Galicyi zachodniej 1804 r. (Quat. VIII f. 215 i Akta Galie. 
295/115/118 i 119).

Oprócz nich legitymowali się jeszcze w Galicyi zachodniej 1804 
roku: Józef, syn Michała, nabywca 1760 r. części dóbr Brodacze i Bło­
nie; Stefan, ur. 1763 r., syn Jakóba i Bogumiły, wnuk Walentego. Oj­
ciec jego sprzedał 1757 r. część dóbr Błonie, bratu stryjecznemu Micha­
łowi, synowi Jana. Ignacy Nałęcz Błoński, syn Franciszka, nabył 1785 
roku część dóbr Błonie, od brata swego Pawła. Ojciec jego Franciszek, 
syn Pawła, nabył 1737 roku część tych dóbr od Jana, syna Stanisława. 
Antoni, syn Wawrzyńca i Antoniny Demideckiej, dziedzic na Bło­
niu 1784 roku (Quat. VI f. 119; VIII f. 175; Akta Galicyjs. 295/54 
i 297/319 i 320).
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Wymieniony przezemnie pod Nałęczami, Aleksander Błoński, 

łowczy różański 1750 r., należy do Błońskich Biberszteinów. Należy go 
wykreślić (w. 8 od dołu).

Józef, syn Aleksandra i Heleny z Frydryków, wnuk Jana, wła­
ściciela dóbr ziemskich w województwie krakowskiem, legitymował się 
ze szlachectwa w gubernii kijowskiej 1803 r. (Not. L. Białk.).

„ „ Dodaj: BŁOŃSCY h. PRUS, legitymowali się ze szlachectwa
w gubernii podolskiej: Jan z synem Kajetanem, Maciej z synami: Teofi­
lem Eustachym i Zygmuntem, Mikołaj i Wincenty, synowie Mikołaja; 
Marcin z synami: Jakóbem, Wincentym i Janem, i Antoni, synowie To­
masza; Jan, syn Macieja, a wszyscy wnukowie Józefa; Stanisław z sy­
nami: Ignacym, Gondyzalwem, Jakóbem i Benedyktem i Mikołaj z sy­
nami: Janem Chryzostomem, Józefem, Stanisławem i Bazylim, synowie 
Macieja, wnukowie Aleksandra, a wszyscy prawnukowie Józefa, prapra- 
wnukowie Jana, 1845 r. Gustaw, syn Macieja, wnuk Mikołaja, 1861 r. 
Waleryan, syn Jana, Czesław i Antoni, synowie Mikołaja, Stanisław 
i Michał, synowie Wincentego, wszyscy wnukowie Mikołaja, prawnuko­
wie Józefa, i Jan i Mikołaj, synowie Antoniego, wnukowie Tomasza 
i Witalis, syn Ignacego, wnuk Stanisława, 1865 r. Łukasz, syn Jakó- 
ba, wnuk Stanisława, 1866 r. Jan i Antoni z synem Ignacym, synowie 
Jana, wnukowie Mikołaja, 1872 r. Stanisław z synami: Piotrem, Józe­
fem i Karolem, syn Grzegorza, wnuk Józefa; Władysław, Grzegorz i Fran­
ciszek, synowie Michała, wnukowie Wincentego i Jan, syn Antoniego, 
wnuk Mikołaja, 1892 r. (Spis.).

„ „ Dodaj: BŁOŃSCY z Błonia, w łęczyckiem. Maciej 1388 r., Adam
1390 r., pani Genka i Mikołaj, posesorowie sołtystwa w Piaskach 1392 
roku, Michał tegoż roku, Marcin 1393 r. i Stefan 1400 r., wymienieni 
w aktach łęczyckich (Łęcz. I i II). Jan Błoński dziedziczył na Szysz­
kach, w piotrkowskiem, 1552 r. (Paw.). Ci Błońcy mogą być h. Ja­
strzębiec i od nich pewnie pochodził Jan Płachta, zwany Kwiatkowski, 
uczony lingwista, luteranin, zmarły w Prusach 1585 r., który podał, że 
jest synem Wojciecha Błońskiego z Różyc, wnukiem Marcina, a praw­
nukiem Bartosza, skarbnego króla Kazimierza, a stryjami jego są Luto­
mierscy (Arch. do Dziej, i Ośw. w Polsce VI).

„ „ Do BŁOTNICKICH b. D0L1WA dodaj: Jakusz, Kukla, Miecz-
sław i Maciej z Błotnicy, otrzymali 1386 r. prawo niemieckie, dla wsi 
swoich: Błotnicy, Czyszowki, Kloniowa i Ryk (Pom. Dz. W. Śr. XVI. 552). 
Mieczsława żona, Rochna z Sobiekurska, daje 1410 r. pełnomocnictwo sy­
nowi swemu, Mikołajowi ze Świdna (Najd. Ks. Czer.). Zuchna z Kiełbowa, 
wdowa po Sądku z Błotnicy, na sądach w Warce 1415 r. (Ks. Czer.). Adam 
Pasek Błotnicki (w. 20) pozostawił synów: Benedykta i Piotra, którzy 1575 r. 
dopełnili działu Błotnicy. Piotr miał z żony Joanny, syna Marcina Stefa-
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na, ur. 1609 r. w Błotnicy, ostatniego rotmistrza pancernego radom­
skiego, w latach 1649 — 1668, który, z żony Jadwigi, miał syna Piotra 
Stefana, ur. 1668 r. w Bejscach. Tego, z żony Urszuli, syn Tomasz Ju­
lian, ur. 1713 r. w Bejscach, ożeniony z Reginą Kursz (czy nie Kurosz?), 
miał synów: Jacentego na Boiskach i Kazimierza Macieja, ur. 1756 r., 
zmarłego 1800 r. w Rudniku, który osiedliwszy się 1779 r. w Galicyi, 
zaślubił 1787 r. Katarzynę Liszczewską i z niej miał: Ignacego, ur. 1788 
roku, córkę N. i Józefa Eustachego, ur. 1798 r. w Kopkach, zmarłego 
1857 r. Ten, z Józefiny Kowalskiej h. Korab’, miał córkę Zuzannę, 
zmarłą 1879 r., żonę zmarłego 1887 r. Henryka Odrowąża Lewickiego, 
właściciela Borków, Dąbrówki, Diakowa, Kurzyna i Golcowa, i syna 
Teodora, właściciela Dzikowca, ur. 1827 r. w Groblach, zmarłego 1889 r. 
w Dzikowcu, ożenionego z Zofią Zakliczyną.

Konstanty, ożeniony z Justyną Teklą Milanowiczówną, miał pię­
cioro dzieci: 1) Justynę Teklę, żonę zmarłego we Lwowie 1889 r. arty­
sty malarza Franciszka Tępy. 2) Juliusza, zmarłego bezdzietnie. 3) 
Mieczysława, który, z Bałazińskiej, ma córkę Zofię. 4) Lubinę, od 1899 
roku wdowę po Edwardzie Tranda i 5) Edwarda, literata, zmarłego we 
Lwowie 1880 r. Ten zaślubił we Lwowie 1857 r. Laurę Zofię Hurkie- 
wiczównę, ur. we Lwowie 1832 r. i z niej pozostawił: a) Zofię, za Fran­
ciszkiem Póckh, b) Wandę Hamerską, c) Maryę, d) Stanisława, literata 
i urzędnika pocztowego, który, z Józefy N., I-o v. Izdebskiej, ma: 
Edwarda, Jacka, Annę, Ewę, Adama i Maryę i e) Tadeusza, znanego 
rzeźbiarza, ur. 1858 r., ożenionego l-o v. z artystką dramatyczną i noweli- 
stką Waleryą Solecką, zmarłą 1889 r. w Krakowie, a 2-o v. z Maryą 
Parvi. Syn jego z pierwszej żony, Jerzy, umarł młodo. Marcin miał 
syna Teodora, lekarza, zmarłego we Lwowie 1900 r. Hermelin, brata­
nek Konstantego, z żony Tekli, miał syna Władysława (Mich. Za­
wadzki).

„ „ Do BŁOŻEJEWSKICH: Andrzej z Błożejewa h. ŁODZIĄ pod­
pisał 1432 r. przyrzeczenie szlachty wielkopolskiej, obioru Jagiellończy­
ka (Łuk. I). Pachnik Błożejewski, 1411 roku na sądach w Kaliszu (Pis 
Dz. Pol. IX).

Str. 294. Do BŁUDNICKICH: Barbara z Błudnik zapisała 1437 r. sto
grzywien, na trzeciej części Błudnik, iMikołajowi staremu zZolcza, wój­
towi halickiemu (drugiemu mężowi swemu?). Synem jej, z pierwszego 
męża, mógł być Jan Błudnicki, młody wójt halicki 1436 r., który zasta­
wił 1453 r. połowę Błudnik Balickiemu, a 1454 r. zabezpieczył 300 grzy­
wien posagu i wiana żonie, Annie Siestrzeńcównie z Komorowa. Ró­
wnocześnie z nim występuje od 1448 r. Bartosz z Błudnik, wójt halicki, 
który z żoną Katarzyną, pozwał Jana, o najazd i grabież, w latach 
1448 — 1452. Połowę Błudnik zastawioną Balickiemu, wykupił Jan

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 25
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Starzecki v. Staroski, także wójt halicki i zastawę tę nową potwierdza 
mu 1469 r. dziedzic tej wsi, Piotr z Komorowa alias z Błudnik, pewno 
syn Jana. Piotr otrzymał 1475 roku za żoną Barbarą, córką Konrada 
z Kunaszowa, 60 grzyw, posagu. Mikołaj 1501 r. w Przemyślu (AGZ. 
XIII — XVII).

Arnolf Błudnicki (w. 7), dziedzic Nowosiółek i Niżniowa, cześnik 
kamieniecki 1536 r., a podczaszy halicki 1560 r.

Jan i Piotr Błudniccy, bracia rodzeni, zwani Marcowie, proce­
sują 1537 i 1538 r. Mikołaja Reja, o podział Kołodziejowa. Jan, Feliks 
i Piotr Błudniccy, alias Marce i Mikołaj Kopyciński, alias Błudnicki (ten 
napewno Kopacz, bo tego herbu używali Kopycińscy), sukcesorowie 
Piotra, sędziego halickiego, procesowali 1541 r. Żórawińskiego, o Koło­
dziejów. Arnolf, podczaszy halicki, Mikołaj Błudnicki, alias Kopyciński, 
Jan Błudnicki Marzec, Jakób, Tomasz, Katarzyna i Barbara Błudniccy, 
dzieci Piotra Marca, dziedzice Błudnik i Pokoszowiec, przypozwali 1460 
roku Reja, w sprawie rozgraniczenia ich dóbr, od dóbr Sieniawskiego. 
Tomasz Marców, Jakób Marców i Krzysztof Błudnicki, dziedzice Błud­
nik, Pokoszowiec, Komorowa i Podmichala, w halickiem, 1578 r. Krzy­
sztof był oprócz tego współwłaścicielem kilkunastu wsi w halickiem 
i kołomyj skiem (Paw.).

„ „ Do BNIŃSKICH h. ŁODZIĄ: Andrzeja z Bnina (w. 23) żona
Małgorzata, była dziedziczką Przewozu 1394 r., który dziedziczył 1399 r. 
Mikołąj (Leksz.), procesujący się 1397 r. z Mikołajem z Unina, a nie 
z Unii (w. 26). Jan, miecznik poznański, Mikołaj i Andrzej, prezento­
wali plebana do Brodnicy 1438 r. Jan, miecznik i Jan, dziedzic Bnina, 
zawarli 1437 r. układ z oftcyałem poznańskim, o obsadzenie plebana 
w Uściu. Piotr z Bnina, w orszaku biskupa Andrzeja ze Zbąszyna 1440 
roku. Andrzej z Bnina, biskup poznański i Mikołaj ze Stęszewa, stol­
nik poznański, zeznali 1473 r. w sprawie o porwanie Agnieszki z Nie- 
partu, przez Mikołaja Borka, że Andrzej z Bnina miał córkę Agnieszkę, 
wydaną za Borka z Gostynia i Osieczna, babkę gwałtownika i syna Mi­
kołaja z Bnina, którego syn Jan, pozostawił córkę Elżbietę, żonę Ścibora 
z Niepartu, matkę porwanej (Pom. Dz W. Śr. XVI. 1069, 1097 i 1366).

Str. 295. Wiersz 2 i 4 nie Skromnę, a Skroninę.
Wiersz 13. nie Przyłepskiemu, a Przylepskiemu.
Dzięki sumaryuszowi akt, złożonych do legi ty macy i Bnińskich 

w cesarstwie rosyjskiem 1834 r., znajdującemu się w Tece B. W. Rum­
mla, można dokładny ułożyć rodowód linii, idącej od Andrzeja, 
kasztelana kamieńskiego, dziedzica na Borku, Bninie i Łabiszynie 1488 
roku, ów Andrzej miał córkę Annę, za Janem Chłapowskim i trzech 
synów: Mikołaja, Jana i Andrzeja (w. 13), teścia Węgierskiego i Przy- 
lepskiego. Mikołaj miał dwóch synów: Jana i Mikołaja, którzy w 1517 
roku zobowiązani zostali wyrokiem kompromisarskim oddać stryjowi 
swemu Janowi, część swoją Bnina, za sumy, które tenże obowiązany



BNIŃSCY. 195

Str. 295.
był wypłacić różnym osobom, a między innemi siostrze swej Chłapow­
skiej, Felicyannie z Bnińskich Janowej Jastrzębskiej i Katarzynie Bniń- 
skiej, pannie. W akcie tym powołana matka Felicyanny i Katarzyny, 
Katarzyna Brudzewska i macocha Jana i Mikołaja, Katarzyna (pewnie 
ta sama Brudzewska). Gdy jednak Chłapowska nazwana dwa razy sio­
strą Jana (stryja), a ciotką Jana i Mikołaja, nie powiedziano wyraźnie, 
czyimi córkami były Jastrzębska i Katarzyna. Wyrokiem tym również 
zobowiązani zostali Jan i Mikołaj, przelać na stryja swego Jana, wszyst­
kie prawa wypływające z przywileju wydanego na Borek i Jutrosin 
(A. Nowomiejskie Poznańskie).

Jan, syn Mikołaja, sprzedał 1521 r. Jutrosin, stryjowi swemu Ja­
nowi. Część tych dóbr odziedziczył po ojcu, część drugą, sprzedaną przez 
brata jego Mikołaja Jastrzębskiemu, nabył był od niego (Gr. Pozn.). Po­
tomstwo Jana i Mikołaja, synów Mikołaja, nieznane.

Jan, syn Andrzeja, dziedzic na Bninie, Borku, Jutrosinie, Brucz- 
kowie i imiych, żonaty z Ludomiłą z Milicza, odstąpił 1525 r. dobra swe 
Zalesie i Zgaliny synom swoim: Stanisławowi, Janowi i Andrzejowi (Gr. 
Pozn.). Ludomiłą z Milicza, wdowa po Janie i synowie jej, Stanisław 
i Jan, kwitowali 1539 r. Krzyckiego, z odbioru sumy (Gr. Pozn.) Z nich 
Stanisław, sędzia ziemski poznański 1569 r., zeznał 1549 r. wspólnie z żoną, 
Dorotą ze Słomowskich, oblig na Lipickiego (Gr. Pozn.). Miał on dwóch 
synów: Jana bezpotomnego i Zygmunta, między których rozdysponował 
swoim majątkiem. Jan otrzymał Bnin i Zalesie, a Zygmunt wziął 
Borek.

Zygmunt był żonaty z Elżbietą Konarską, cześnikówną kaliską 
córką Piotra, której ojciec jej męża Stanisław, zastawił 1566 r. Zalesie 
i Zgaliny w 1,500 fl. (Gr. Pozn.). Ulisses, Jan, Piotr i Stanisław, syno­
wie Zygmunta, dopełnili 1595 r. działu dóbr, z mocy którego Ulisses 
i Jan wzięli Bnin, Błożejowo, Wolę, Dębiec, Pieczyska, Borucie, Zalesie 
i Zgaliny, a Piotr i Stanisław, Borek Zdzież, Skokowo, Przeciakowo, Sto­
łowe i część Bruczkowa (Gr. Pozn.).

Katarzyna z Domiechowskich, l-o v. Janowa Bnińska, 2-o v. Pio­
trowa Budziszewska, w obecności braci swoich rodzonych, Stefana i Je­
remiasza Budziszewskich, wszelkie klejnoty, po pierwszym mężu pozo­
stałe, oddała 1627 r. synom swoim: Andrzejowi, Stanisławowi, Mikołajo­
wi i Wojciechowi Bnińskim (Gr. Pozn.). Ten ostatni, ożeniony z Teresą 
Chełmską, nie żył w 1684 r., w którym pozostała po nim wdowa, wspól­
nie z synami: Janem, kanonikiem poznańskim, Piotrem, Andrzejem, Sta­
nisławem, Franciszkiem i Wawrzyńcem, potwierdziła ugodę zawartą 
z Kurnatowskimi, dotyczącą Drogoszewa (Gr. Pozn.). Z nich:

Piotr, żonaty z Anną Krąkowską, pozostawił syna Rafała, który 
1748 r. dobra swe Lubosz, Chorzewo i Daleszynki, sprzedał za 152,000 
flor. Opalińskiemu (Gr. Pozn.). Rafał, kasztelan szremski, z Maryanny 
z Kwileckich, miał córkę Urszulę i synów: Stanisława, podkomorzego 
królewskiego, Łukasza i Ignacego (str. 296). Ignacy, w imieniu swojem 
i braci, kwitował 1776 roku Rydzyńskich, z odbioru różnych summ (Gr.
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Pozn.). Łukasz, ustąpił 1775 r. siostrze swej Urszuli, l-o v. Andrzejo- 
wej Odrowążowej Chwałkowskiej, 2-o v. Walentowej Godzimirskiej, su­
mę 12,000 fl., należną od Działyńskiej, jako posag wyznaczony jej przez 
ojca 1769 r. (Gr. Pozn. z 1776 r.). W 1800 r. nabył od Walewskiej mia­
sto Ostropol z przedmieściami: Lewkówką i Serbinówką, Józefówkę 
i Tokarówkę, w powiecie nowohrad-wołyńskim, za 1,050,000 fl. (A. Izby 
Sąd. Cyw. gub. wołyńs. 19. VII). Dobra powyższe, wraz z kluczem Zba- 
razskim, w gubernii kijowskiej, kluczem Mrzygłodzkim, w Królestwie 
i dobrami odziedziczonemi po bracie Stanisławie, w poznańskiem, odstą­
pił Łukasz synowi swemu Hilaremu Rafałowi Mikołajowi 1816 r., za­
strzegając sobie rentę roczną z tych dóbr, w ilości 30,000 fl. (A. 2 De- 
part. Sądu Głów. Gub. Wołyńs.). Synowie Hilarego, Zygmunt Marcin 
Józef, ur. 1824 r. w Ładygach, a Roman Józef Nepomucen Teofil An­
toni, ur. 1826 r. (metryki w Ostropolu). Ten ostatni zaślubił 1863 roku 
w Murafie Wacławę Sobańską, córkę Piotra, marszałka jampolskiego 
i Hortensyi Jełowickiej, a za udział w powstaniu zesłany na Sybir, 1864 
roku, został przywrócony do praw stanu i tytułu hrabiowskiego 1871 r. 
Z synów jego: hr. Roman Piotr, urodził się w Tobolsku 1869 r., a hr. 
Hilary Aleksander, w Obernigk, w powiecie trzebnickim, 1873 r. (metr, 
w Prausnitz).

Hr. Hilary zaślubił 3 Września 1901 r. w Krakowie hr. Jadwigę 
Tarnowską, córkę hr. Stanisława, prezesa Akademii Umiejętności i Ró­
ży z hr. Branickich, a hr. Roman, 1904 r. w Poznaniu, Maryę Teklę hr. 
Czarnecką, córkę hr. Wiktora z Gogolewa i Eufrozyny z Sobańskich.

Potomstwo hr. Hilarego: córka Róża i syn Stanisław, ur. 1904 r. 
Str. 296. Ignacy (w. 28) umarł 1804 r. Córka jego Emilia, żona Sewery­

na Ostrowskiego na Gułtowach, umarła 1853 r. Eustachia (w. 37) Adol- 
fowa Doliwina, zmarła w Warszawie 1898 r. Hr. Aleksander, syn Flo- 
rentyna (w. 39), ur. w Biezdrowie 1814 r., umarł w Poznaniu 1892 r. 
Córka jego Wincentyna Kazimierzowa Koszutska, umarła 1882 r. Hr. 

Ignacy, syn Stanisława (w. 42), dziedzic Pietronek, 
w poznańskiem, zaślubił w Warszawie, w kościele 
PP. Wizytek 27-go Stycznia 1903 r. Helenę Wodziń­
ską, córkę Tadeusza z Suchy i Eufrozyny z hr. Ty­
szkiewiczów. Hr. Witold (w. 42) zaślubił 1890 r. 
Bronisławę Piwnicką, wdowę po Zygmuncie Su­
mińskim. Hr. Edward, syn hr. Włodzimierza (w. 1), 
umarł 1903 r. w Wrocławiu. Hr. Marceli (w. 4), syn 
Florentyna, umarł w Dreźnie 1893 roku.

Franciszka, córka Konstantego, kasztelana 
chełmińskiego (w. 18), nie za Sewerynem, a za 
Ignacym Bnińskim.

Str. 297.

298.

Herb Pobóg.

Str Do BOBAN dodaj: Bobanowie są herbu 
POBÓG i dziedziczyli na Polanach-Biernaciszkach- 
Bobanowszczyznie, w powiecie oszmiańskim. Żyjący 
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w 1638 r. Bartłomiej Boban, miał dwóch synów; Jerzego i Stanisława. 
Ten ostatni pozostawił czterech synów: Jana. Macieja, Michała i Kazi­
mierza, z których Maciej, odziedziczone po ojcu i odkupione od braci 
dobra Połany-Biernaciszki, sprzedał 1687 r. Aleksandrowi Bobanowi, sy­
nowi Jerzego (Zs. Wileńs. z 15-go Lutego 1798 r.).

Jerzy, syn Bartłomieja, ziemianin królewski powiatu oszmiań- 
skiego, żonaty l-o v. z Zofią Hermanówną, której w 1655 r. zabezpie­
czył 70 kóp gr. lit. na Polanach-Biernaciszkach-Bobanowszczyznie, wspól­
nie z drugą żoną, Heleną z Zabiełłów, nabył 1665 r. za sto kóp gr. lit. 
inne Polany, także w powiecie oszmiańskim leżące. Dobra te, były 
przed 1648 r. własnością Jana, syna Szczęsnego i Anny Kudrewianki, 
małżonków Bobanów, którzy je sprzedali Łokuciejewskim (Ibid.). Je­
rzy, z drugiej żony, miał: Aleksandra, Hannę, żonę Szczęsnego Herma­
na 1699 roku, Maryannę, Zofię, Fruzynę i Felicyannę (Zs. Oszm. 
z 1699 r.).

Aleksander Boban, syn Jerzego, nabył 1687 r. od Macieja Boba- 
na, syna Stanisława, Polany-Biernaciszki i z nieznanej żony, pozostawił 
synów: Antoniego i Jerzego, oraz córki: Petronellę i Rozalię. Antoni 
z siostrami i bratanek jego Adam, syn Jerzego, sprzedali 1744 r. Pola- 
ny-Biernaciszki-Iwaniszki Woynom (Zs. Wileńs. z 15-go Lutego 1798 r. 
i A. Tryb. Gł. Litews. z 2-go Maja 1744 r.).

Antoni, syn Aleksandra, skarbnik starodubowski, żonaty z Lu­
dwiką z Wilkańców, nabył 1754 r. od Macieja, skarbnika oszmiańskie- 
go i Heleny z Jurahów, małżonków Wilkańców, dobra Pomerecz - Dąb- 
kowski, za 7,000 fi. (A. Tr. Lit.).

Ignacy, syn Antoniego, starosta jakuński, część dóbrPomerecza, 
odziedziczoną po ojcu, sprzedał 1797 r. matce swej i braciom: Aleksan­
drowi, szambelanowi dworu polskiego i Justynowi, chorążemu wojsk 
rosyjskich (Zs. Wileńs. z 1797 r.).

Aleksander, syn Antoniego, szambelan dworu polskiego, z Anieli 
N., pozostawił syna Aleksandra, wprowadzonego do Pomerecza 1808 r. 
Oprócz Pomerecza. Aleksander był właścicielem i Linkowiec, w po­
wiecie upickim. Ze szlachectwa legitymował się w Cesarstwie 
1837 roku.

Stanisław, syn Antoniego, został oboźnym inflanckim 1784 roku, 
a w 1797 r. był sędzią ziemskim upickim (Teka B. W. Rammla).

Do BOBBE h WIENIAWA: Wymieniony w tekście „Herbarza1* 
Józef Ignacy, był nie synem Stanisława, wnukiem Jana, a wprost sy­
nem Jana i Anny Elżbiety N., wnukiem Ferdynanda i Julianny Schlich- 
tingheim. Urodził się w Garbaczu 1767 r. (metr, w Poznaniu). Syn je­
go Ignacy, ur. 1814 r., a córka Anna 1821 r. w Warszawie (metr, w ko­
ściele Św. Krzyża) (Teka B. W. Rummla).
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Str. 398. Do BOBERSKICH dodaj : Jacek, Hryć, czterech Janów, dwóch
Stefanów, Bazyli i Andrzej, byli 1760 r. posesorami wójtostwa w Łopu- 
szance, w ekonomii Samborskiej (Sł. Geogr.).

Str 399. Do BOBIATYŃSKICH dodaj: Trzydziestu Bobiatyńskich, wraz
z innymi ziemianami Newelskimi, podpisało 1766 r. żądanie, zaprowa­
dzenia misyi Jezuickich (Ist. Jur. Mat. XXIX). Jeden z nich był Jezuitą 
w Witebsku 1811 roku. Paulina z Montwiłłów Bobiatyńska, zmarła 
1820 roku.

„ „ Do BOBICKICH dodaj: Sirota i Bohdan Bobiccy, stawili jednego
konia 1528 r., na popisie ziemi wołyńskiej (Arch. Sang).

Str. 300. Do z BOBINA dodaj: Jan Bobin, skarbny krakowski 1270 r. Mi­
kołaj, podkomorzy krakowski 1286 r., nazwany w podrobionym pewnym 
dokumencie, Staniąteckim z Bobina.

Mikołaj z Bobina, herbu Ostoja, świadczy 1436 r. w Przemyślu 
(AGZ. XIII). Lambert z Pstroszyc i Stanisławie, herbu Warnia, pisał się 
także z Bobina, w latach 1398—1428. Syn jego Jan.

„ „ Do BOBIŃSKICH h. WŁASNEGO dodaj: Adam, syn Grzegorza,
sprzedał 1719 r. część Mierzejewa. Siostra jego Katarzyna, za Janem 
Wysockim 1724 r. Franciszek, syn Jana, nabył część Mierzejewa 1721 
roku (A. Rożańs. i Łomż.). Modest, Teofila Stanisławowa Długołęcka, 
Aniela Błażejowa Ruszczyńska i Konstancya Janowa Jabłecka, rodzeń­
stwo 1864 r. Matka ich Joanna Niska.

Wojciech i Wawrzyniec z synami: Józefem, Piotrem i Leonem, 
synowie Franciszka, wnukowie Jana Bobińskiego, dziedzica 1728 roku 
Szałkowszczyzny, legitymowali się ze szlachectwa 1820 r., przed Depu- 
tacyą Wywodową wileńską, ale z herbem Leliwa.

Str. 301. Dodaj: BOBNIEWICZ Józef, komornik połocki 1772 roku (Ist.
Jur. Mat. XXIX).

Str 303. Dodaj do BOBOLA h. LELIWA: Wojciech, podkomorzy przemy­
ski (w. 15 od dołu), był synem Mikołaja. Siostra jego Elżbieta, za Ja- 
kóbem Zawadzkim 1608 r. (Zs. Przewors. 18 f. 97; Gr. Biec. 41 f. 1143 
i Zs. Przem. Inscr. 98 f. 101).

Str. 303. Dodaj do BOBOLECKICH h. ŁODZIĄ: Jan 1565 r. w Poznaniu.
Wojciech, dziedzic Rościegniewic i części Witkowie 1580 roku (Paw.). 
Zofia, córka Stanisława, za Jakóbem Cieleckim 1645 r. (Inscr. Pozn. I 
f. 98). Wojciech 1670 r., a Stanisław i jego żona, Zofia z Łaszczyńskich, 
w latach 1671—1688 mają sprawy z Mycielskimi w Poznaniu.

„ „ Dodaj BOBOLICCY h. CHOLEWA: Zofia z Bobolickich Mlicka,
babka proboszcza gnieźnieńskiego, zmarłego 1766 r. (Kor.).
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Str. 303. Dodaj z BOBOWA. Stanisław z Bobowa (de Bobow), h. Zawo-
toł albo Czduscz, świadek 1420 r. przy wywodzie szlachectwa w Rado­
miu (Pis. Dz. Pol. IX. Potk.). Herb ten przedstawia dwa kły, a między 
nimi krzyż zaćwieczony (Duas dentes alias leli et crux serata alias erzisz 
szatwoczoni).

„ „ DO BOBOWSKICH h. GRYF dodaj: Wymieniony w tekście
„Herbarza“ Wacław (str. 304, w. 14 od dołu), żonatym był z Elżbietą 
Dzierżkówną.

Joanna Samuelowa Lipska, babka kanonika gnieźnieńskiego, 
zmarłego 1798 r. Katarzyna, córka Andrzeja i Zofii Łychowskiej, pod- 
komorzanki bełskiej, za Antonim Głogowskim, zmarłym 1818 r. Petro- 
nella z Drohojowskich, wdowa po Antonim Bobowskim 1719 r., wyszła 
2-o v. za Józefa Zawadzkiego (Gr. Sanoc.). Jan umarł w Nagórzance 
1763 roku.

Tomasz, z Jadwigi Paszkowskiej, miał dwóch synów: Sebastya- 
na i Piotra. Pierwszy odstąpił drugiemu część dóbr Paszki Wielkie 
1783 r, Po Piotrze zostało dwóch synów, Stanisław i Mateusz. Stani­
sław otrzymał 1763 r. pewien zapis od ciotki swej, Teresy z Rozwado­
wskich Rolowej, a Mateuszowi odstąpił ojciec część Paszek 1781 r. Obaj 
synowie Piotra, legitymowali się ze szlachectwa 1804 r., w Galicyi za­
chodniej (Quat. VIII. 116).

Jan Bobowski, zmarły w Salówce 1823 r., pozostawił, ze zmarłej 
1822 r. Anastazyi Januszowskiej: Maryannę, Apolonię, Annę, zmarłą 
w Salówce 1841 r., żonę 1811 r. Wawrzyńca Hoszowskiego, a 1829 r. 
Piotra Pelweckiego, Franciszkę, zmarłą 1853 r., zaślubioną 1837 r. Ja- 
kóbowi Zakrzewskiemu, Jakóba i Macieja.

Jakób, ur. 1799 r., zmarły w Zabłotówce 1866 r., z drugiej żony, 
Magdaleny z Szyszkowskich, zaślubionej 1837 r., zmarłej 1877 r., miał: 
Wawrzyńca Jana, ur. 1838 r„ Annę, ur. 1841 r., Grzegorza, ur. 1844 r, 
Józefa, zmarłego 1848 r., Karolinę, ur. 1850 r. i Mikołaja, ur. 1845 r., 
który zaślubił 1895 r. Katarzynę Fedorowiczównę, wdowę po Szymonie 
Krajewskim.

Maciej, ur. 1789 r., zmarły w Salówce 1853 r., ożeniony l-o v. 
1812 r. z Antoniną Fedorowiczówną, zmarłą 1818 r., a 2-o v. tegoż roku 
z Anną Grabowską, zmarłą 1830 r., a 3-0 v. 1831 r. z Heleną Malino­
wską, pozostawił: Jana, ur. 1817 r., Magdalenę, ur. 1824 r., za Grzego­
rzem Kaczkowskim, Rozalię, ur. 1827 r., Zofię, ur. 1830 r., Józefa, ur. 
1833 r. i Szymona, ur. 1831 r. w Salówce. Ten ostatni zaślubił 1860 r. 
w Salówce Franciszkę Kramczyńską, wdowę po Burskim (Mich. Zawadź, 
z metryk w Jagielnicy).

Str 308. Dodaj BOBROWICZOWIE h. SAS: Andrzej z synem Hipolitem
Albertem Ferdynandem i Franciszek Ignacy z synami: Romualdem, Wi­
ktorem i Janem, synowie Michała, wnukowie Józefa, prawnukowie Ale-
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Sir. 308.
ksandra Bobrowicza, właściciela 1759 r. Bendrów, legitymowali się ze 
szlachectwa 1835 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ Do BOBRÓW h. GRYF. Z teki B. W. Rummla prostujemy i uzu­
pełniamy podane w „Herbarzu" wiadomości o tym domu. Jan Bóbr, 
syn Szymona, wnuk Antoniego, sprzedał 1699 r. Zabrudzie, w wojewódz­
twie kijowskiem, Dobrzyńskiemu (Gr. Owruc.). Bazyli, syn Jana, wnuk 
Szymona, kwitował Grodzińskiego 1701 r. (Ibid.). Bazylego dwóch sy­
nów: Łukasz i Józef. Łukasz nabył 1718 r. od Kurowskiego, część wsi 
Łuki, w województwie kijowskiem (Ibid.). Synów jego trzech: Ignacy, 
Piotr i Aleksander. Z nich:

A) Ignacego potomstwo nieznane.
B) Piotr i brat jego Ignacy, wnieśli 1736 r. manifest w gro­

dzie żytomierskim, przeciwko Józefowi i Annie z Bobrów Chułajmom, 
o zagarnięcie majątku pozostałego po stryju ich Józefie. Piotra, z Bar­
bary Wasilewskiej, synów czterech: Adam, Jakób, Jan i Maciej. Sprze­
dali oni 1775 r. Moszczanicę, nabytą przez ich ojca od Górskiego, Za­
górskiemu (Gr. Łuc.). Z synów Piotra:

a) Adam umarł 1828 r. w Wowczu, pozostawiając, z Teresy 
Popławskiej, córkę Joannę i synów: Kaspra, Piotra, Grzegorza, Macieja 
i Pawła.

Kasper umarł w Majdanie Łopatyńskim 1821 roku, pochowany 
w Ołyce. Z Magdaleny Chorążanki, synowie jego: Wawrzyniec, ur. 1805 
roku i Franciszek Stanisław, ur. 1816 r. (metr, w Ołyce). Wawrzyńca 
synów dwóch: Adam i Józef.

Piotr, ur. 1788 r., zaślubił l-o v. Rozalię Kościeniównę, a 2-o v. 
1828 r. w Ołyce, Katarzynę Paszkowską. Z pierwszej żony synowie: 
Stefan, ur. 1812 r. i Józef, ur. 1826 r. (metr, w Ołyce), z drugiej — To­
masz i Jan.

Paweł, zaślubił w Kazimierzu Felicyannę Szelążankę i z niej 
miał synów: Stanisława, ur. w Wowczu 1817 r. (metr, w Deraznie) i Jó­
zefa, ur. 1820 r. w Słobodzie Lipieńskiej.

b) Jakób, z Teresy Trzcińskiej, miał syna Augustyna, którego, 
z Wiktoryi Gadalskiej, syn Dionizy, ur. w Wiunkach 1832 roku (metr, 
w Puli nie) i Józef.

c) Jan, zmarły przed 1803 r., żonatym był z Rozalią Elżbietą 
Godebską, która po jego śmierci, wraz z dziećmi swojemi: Marcinem, 
Józefem, Elżbietą, Stefanią i Marcyanną, wprowadzoną została do części 
dóbr Moszki, spadłej na nich po Jakóbie Godebskim (A. Sąd. pow. 
Owruc). Marcin był sztabs - kapitanem, w pułku dragonów Petersbur­
skich i wziął dymisyę 1823 r. Józef, ochrzczony w cerkwi Łohyńskiej 
1786 roku.

d) Maciej, z Maryanny Piotrowskiej, miał córkę Konstancyę i sy­
nów: Antoniego, ur. w Łodzianówce 1790 roku (metr, w Połonnem),
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Marcina, urodzonego tamże 1793 roku i Jana, urodzonego tamże 
1796 roku.

C) Aleksander, z przydomkiem „Niskiu, syn Łukasza, dziedzic 
Lachowa, nabył 1738 r. od księdza Godlewskiego, Przyborowo Wielkie 
i Małe, Andrychy, Ostrów i Marki, w powiecie wąsockim (Gr. Wąs), 
a 1730 r. obierał w Ciechanowie plenipotentów, w liczbie których, był 
brat jego rodzony Piotr. W 1751 r., pozostała po nim wdowa, Anna 
z Doliwów, 2-o v. Józefowa Rożyńska, komornikowa ziemska wąsoska, 
w imieniu swojem i małoletnich synów swoich: Stanisława, Aleksandra 
i Franciszka Bobrów, obrała plenipotentem syna swego Michała Bobra 
(Gr. Wąs.). Leon Franciszek i Aleksander Hieronim, bliźnięta, ur. 1738 
roku w Andrychach. Z nich:

Michał, od 1768 r. nie dawał o sobie żadnych wiadomości.
Stanisław, wspólnie z bratem Aleksandrem, odstąpili 1775 roku 

części swoje na Łepkach, Markach i Przyborowie, bratu Franciszko­
wi (Hipot.).

Aleksander Hieronim miał syna Michała, który dziedziczył na An­
drychach 1798 r. (Hipot.).

Leon Franciszek, cześnik inflancki (a nie bracławski) 1761 roku, 
ożeniony z Joanną Świerzbińską, pozostawił czterech synów: Michała, 
Józefa Wincentego Ferraryusza, Leona i Andrzeja Ksawerego, którzy po 
nim dziedziczyli na Łepkach, Markach, Przyborowie i Andrychach (Hi­
pot.). Z nich Józef, ur. w Andrychach 1762 roku (metr, w Grabowie), 
z Maryanny Bukowskiej, miał trzech synów: Wiktora Józefa, ur. 1786 r., 
Faustyna Aleksego, ur. 1791 r. (metr, w Grabowie) i Franciszka (Wyr. 
Tryb. Cyw. August, z 5/V 1849 r.), ożenionego 1822 r. z Anną Ryszko- 
wską, z której syn Aleksander, ur. 1828 r.

Ksawery, brat Józefa, ur. w Andrychach 1770 r., zaślubił Salo- 
meę Obrycką i z niej pozostawił syna Aleksandra Longina, ur. w Wno- 
rach - Pażochach 1816 r. Niektórzy z wymienionych, pisali się Bobra­
mi Niskimi.

Antoni Bóbr Niski, syn Felicyana, dziedziczył na Bobrach i Dą­
brówce 1768 r. (Gr. Ciechan. z 1768 r. i Gr. Przasn. z 1778 r.). Synów 
jego, z Katarzyny Czaplickiej, dwóch: Jan i Piotr.

Jan (Wyr. Tr. Cyw. Płoc. z 10/VIII 1837 t.), zaślubił Agatę Pło- 
ską i z niej miał dwóch synów: Tomasza, ur. 1790 r. w Słabogórze, 
właściciela Bobrów Małych 1819 r. i Ulatowia 1837 r. i Tadeusza, ur. 
1802 r. w Bystrych Chrzanach, dziedzica części tej wsi 1837 r. Tade­
usz zaślubił 1822 r. Teklę Borową i miał z niej syna Kazimierza Wi­
ktora, ur. 1825 r. w Krzynowłodze.

Piotr, drugi syn Antoniego (zamieściłem go jako syna Stanisła­
wa), ur. w Dąbrówce 1766 r., z Tekli Żebrowskiej, pozostawił dwóch 
synów: Adama, ur. w Kitkach 1811 r. i Franciszka Aleksandra, ur. 1817 
roku, posesora Dzierzgówka 1837 r.

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 26
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Adam, burgrabia ciechanowski 1739 r. (potomstwo jego w „Her­

barzu1* mylnie podane), miał córkę Teresę, za Janem Romanem 1762 r. 
i dwóch synów: Jakóba i Teodora. Zawarli oni 1762 r. pewną ugodę 
z Zakrockim (Gr. Płoc. Wiecz. 202 f. 172). Synowie Jakóba: Jan, Wa­
lenty, Wojciech i Zygmunt, procesowali się 1779 r. z Kieszkowskim (Gr. 
Przasn. Rei. i Obi. 19 f. 312). Zygmunt zaślubił Rozalię Lipowską i z niej 
miał syna Józefa, ur. w Lipowcu 1818 r.

Teodor, brat Jakóba, pokwitowany 1763 r. z odbioru sumy za­
bezpieczonej na Kijewicach, miał syna Adama, który kwitował 1791 r. 
Smolińskiego i Jórskiego (Gr. Ciech. Ks. 127% f. 1 i 17% f. 147). Adama, 
z Agaty Mikulskiej, syn Wawrzyniec, ur. w Gnatach - Zarazach 1802 r. 
(metr, w Winnicy), od 1849 r. sędzia prezydujący w sądzie policyi po­
prawczej w Piotrkowie, zaślubił 1838 r. Annę Radwanównę i z niej po­
zostawił: Emiliana Piotra Bonawenturę, ur. 1839 r., Albertynę Helenę 
Jadwigę, ur. 1840 r., Wacława Michała, ur. 1841 r., Zofię Anielę, ur. 
1843 r., Bronisława Ludwika, ur. 1848 r. i Maryę Stanisławę, ur. 
1851 roku.

„ Do BOBRÓW - PIOTROWICKICH dodajemy następujące szcze­
góły, z Teki B. W. Rummla: Samuel, cześnik rzeczycki, żonaty z Ewą 
Korzeniowską, córką Stefana, miał synów: Ignacego, Józefa, cześnika 
smoleńskiego, bezdzietnego, Franciszka, cześnika brzeskiego 1761 roku 
i Dominika, bezdzietnego, którzy dobra Peresołowieże i Dobromirzyce, 
sprzedali 1763 r. Siekierzyńskiemu. Franciszek wniósł do grodu łuckie­
go 1776 r. manifest, przeciwko bratankowi swemu Kajetanowi, synowi 
Ignacego.

Ignacy, syn Samuela, cześnik żytomierski 1752 r., a cześnik bra- 
cławski i deputat na Trybunał koronny 1755 r., nabył 1746 r. część Ła- 
wrynowiec od Kuczewskich (Gr. Krzem.), a 1766 r. Czepielówkę i Wól­
kę, w powiecie krzemienieckim, od Lubomirskiego (Gr. Krzem.). Z Anny 
z Chomętowskich (Wyr. Tr. Lub. z 1760 r.), l-o v. Rahozinej, 2-ov. Ku- 
czewskiej, miał synów: Jana i Kajetana. Ten ostatni wprowadzony po 
śmierci matki do Białaszowa 1773 roku (Gr. Łuc.), pułkownik i generał 
adjutant królewski, mianowany 1784 r komandorem orderu Limburskie- 
go Św. Filipa, kawaler orderu Św. Stanisława 1789 r. Ożeniony z Lu­
dwiką Ostrowską, miał z niej dwóch synów: Urbana, sztabs rotmistrza 
kawalergardów cesarsko - rosyjskich, marszałka szlachty powiatu krze­
mienieckiego, żonatego z hr. Klementyną Rzyszczewską, zmarłego w Krze­
mieńcu 1830 r., pochowanego w kościele Dederkalskim i Michała Józefa 
Teodora, ur. 1800 r. (metr, w kość. Szumbarskim), marszałka, nie gu- 
bernialnego wołyńskiego, a powiatu krzemienieckiego, w7 latach 1830 — 
1833, ożenionego z Morzkowską, ojca hr. Potockiej i hr. Dzieduszyckiej.

Str. 309. Dodaj BOBROWIECCY z Bobrowiec, w powiecie rawskim. Do­
rota Bobrowiecka, dziedziczka 1576 r. części wsi Belina - Bocian, w po-
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wiecie brzezińskim. Anna, wdowa Stogniewowa, Stanisław Stogniew, 
Marcin Chrzczonek, Pierzchałowie, Jan i Mikołaj Dembosze, dziedzice Bo- 
browiec 1579 r. (Paw.). Wojciech z Bobrowiec, lat 28, brat klejnotny 
Mikołaja, plebana w Przybyszowie i Stanisława Mnicha, procesujących 
się 1449 r. (Pom. Dz. W. Śr. XVI. 1853). Jan, syn Stanisława, 1410 r., 
Zygmunt, syn Michała, 1421 r. na uniwersytecie krakowskim.

„ „ Do BOBROWNICKICH h. DOLIWA dodaj: Prandota, Jan i Mi­
kołaj, bracia, dziedziczyli 1508 r. na Bobrownikach i Woli, w powiecie 
chęcińskim. Marcin, dziedziczący tamże 1540 r., był synem Mikołaja, 
bo nazwany bratankiem dwóch pierwszych. Na tych wsiach dziedzi­
czyli 1573 r. Hieronim, Dorota i Jakób. Bobrownik, w powiecie pilznień- 
skim, byli dziedzicami, Klemens i Jan Bobrowniccy 1508 roku (Paw.). 
Tych ostatnich Bobrownik byli właścicielami: Stanisław, syn Jakusza 
i Katarzyny w latach 1399 — 1418, Dziwisz 1403 r„ Mikołaj i Krystyn 
1418 roku.

W rodzinie tej spotykamy wielu ewangielików. Do nich nale­
żał wymieniony w tekście „Herbarza" (str. 310) Adam, miecznik wie­
luński i starosta przedborski 1667 r., jako też jego potomkowie. Jan, 
syn jego, starosta przedborski 1680 roku, żonaty z Elżbietą Stanówną, 
wspólnie z bratem Konstantym, podpisał synody ewangielickie 1680 
i 1681 r. w Szczepanowicach i Chmielniku. Bogusław, syn Jana, także 
starosta przedborski, podpisał, jako dyrektor, synody ewangielickie 1695, 
1699 i 1707 roku w Turku i Łapczynej Woli. Żoną jego była Teodora 
Orzechowska, chorążanka lubelska.

Stefan nie był starostą i tylko, jako starościc przedborski, mógł 
podpisać elekcyę Augusta Ii-go. Nie pozostała więc po nim wdowa, ale 
wdowa po Bogusławie, staroście, Teodora, mogła odstąpić starostwo 
przedborskie synowi Janowi 1715 r., żonatemu z Anną Mielęcką, której 
akt zejścia z 1787 r. znajduje się w zborze w Turku.

Bogusław, starosta przedborski, był dziedzicem licznych włości 
w województwie Sandomierskiem, jako to: Bobrownik, Woli, Komornik, 
Rzewuszyc, Rudki, Woli Łapczynej i Woli Mrowinej, Dobromierza wiel­
kiego i małego, Iwli i innych. Synowie jego: Jan, starosta przedborski, 
któremu matka odstąpiła to starostwo, Aleksander, chorąży bracławski 
i Stefan, dopełnili 1736 r. działu dóbr po nim pozostałych (Herb. Król.). 
Jan, starosta, oprócz Aleksandra, musiał mieć drugiego syna Pawła, bo 
w metryce syna swego Andrzeja w Tursku z 1787 r., nazwany Pa­
weł starościcem.

Po Andrzeju pozostała córka Stefania Konarska, ur. 1816 roku, 
zmarła 1890 r., pochowana w zborze lubelskim (Merczyng). Z powyż­
szego widoczne, że ten Andrzej, syn Pawła, był wnukiem Jana.

Inny Adam, z Maryanny Kalinowskiej, miał syna Stefana, cho­
rążego bracławskiego 1704 roku (w. 22, str. 310 „Herbarza"), żonatego 
z Anną Stetkiewiczówną, z której jeszcze czwarta córka Barbara, za
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Adamem Rossem, kasztelanem chełmińskim i syn Bogusław, miecznik 
radomski, który zaślubił Franciszkę Drohojowską i z niej pozostawił 
córki: Annę, Magdalenę i Jozafatę, i syna Antoniego, wojskiego krako­
wskiego, wylegitymowanego ze szlachectwa w Pilznie 1782 r.

Antoni, dziedzic Dobrkowa, z Salomei z Jordanów, miał trzech 
synów: Kajetana, Józefa, ur. 1756 r. w parafii Nienaszowskiej i Aleksan­
dra Kazimierza, ur. tamże 1768 r., dwóch ostatnich wylegitymowanych 
ze szlachectwa 1804 r, w Galicyi zachodniej (Quat. IX f. 128).

Kajetan, szambelan Stanisława Augusta i kawaler orderu Św. 
Stanisława, zaślubił Maryę Skrzyńską, właścicielkę Staromieścia pod Rze­
szowem, zmarłą we Lwowie 1828 r., z której córka Salomea Boznań- 
ska, zmarła 1868 r.

Józef zaślubił Józefę Małachowską, z której córka Tekla, za Hie­
ronimem Ankwiczem.

Aleksander, żonaty z Elżbietą Skarga Pawęską, córką Jana Bo­
gumiła, cześnika zakroczymskiego, miał córkę Pelagię Józefę Juliannę, 
za Lambertem Morskim i syna Józefa Grzegorza Antoniego, właściciela 
Dobrkowa, zamordowanego 1846 r. Ten ostatni, ożeniony z córką swej 
siostry, Maryą Reginą Heleną Elżbietą Morską, miał z niej córkę Lu­
dwikę Elżbietę, za Lenkiewiczem (M. Zawadź, z Teki Czarnieckiego). 
Siostry tych trzech braci: Justyna Niewieścińska, Maryanna Szudra- 
wska, Eufrozyna i Katarzyna.

Wymieniony w tekście „Herbarza" Augustyn (w. 29), syn Miko­
łaja i Konstancyi Suchodolskiej, stolnik mielnicki 1781 r„ żonaty z Bar­
barą Rzeczyńską, pozostawił córki: Brygidę, za Stanisławem Karwow­
skim i Katarzynę, za Floryanem Cieszkowskim, starostą kleszczelowskim 
i syna Ignacego (wiersz 30), podstolego mielnickiego 1790 r., ożenionego 
w Opolu 1785 r. z Teklą Koźmianówną, córką Andrzeja, sędziego ziem­
skiego lubelskiego i Anny z Kiełczewskich, z której synowie: Andrzej 
i Konstanty, oraz córki: Barbara Janowa Sarnacka, Maryanna Ksawero­
wa Skrzyńska i Zofia, l-o v. Bujwidowa, 2-o v. Szepetowska, zmarła 
1899 r. w Białymstoku.

Andrzej Piotr Dominik, z Salomei Bobrownickiej, miał córkę Fe- 
licyę i synów: Włodzimierza i Mieczysława. Włodzimierz, z Joanny 
Hoffmanówny, zmarłej 1878 r., pochowanej w Staromieściu, ma synów: 
Augusta, żonatego z Cecylią Postruską i Władysława, oraz córkę Ma- 
ryannę, za Włodzimierzem Tadeuszem Stryjeńskim.

Konstanty, brat Andrzeja, żonaty l-o v. z Maryanną Szepietow- 
ską, 2-o v. z Urszulą Grzymalanką, pozostawił z pierwszej żony córkę 
Zofię, żonę Kazimierza Zawadzkiego, majora b. wojsk polskich, a z dru­
giej— córkę Teklę, za Bronisławem Deskurem i syna Ignacego, ożenio­
nego z Kazimierą Zaleską, z której córka Konstancya.

Mikołaj, dziedziczył 1552 r. na Mokrsku, w wieluńskiem, a Łu­
kasz i Marcin, byli współwłaścicielami 1580 r. Gaju i Szczepankowa, 
w poznańskiem (Paw.). Filon ma dobra w orszańskiem, 1642 r. (Ist. 
Jur. Mat. XXV). Stefan, żonaty 1659 roku z Dorotą Cielecką (Inscr
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Posn. V). Zofia Konstancya, córka Stefana i Jadwigi Lubowieckiej, żo­
na Antoniego Hieronima Cieleckiego 1698 r. Katarzyna, starościanka 
przedborska, wdowa 1699 r. po Piotrze Życblińskim, podkomorzym ka­
liskim. Konstanty, syn Jakóba, nabył 1711 r. Wołki, w ziemi mielni­
ckiej (Gr. Miel.). Marya, córka Nikodema i Zuzanny z Wituskich, za­
ślubiła 1893 r. Zygmunta Poraja Chrzanowskiego.

Str 312. Do Hr. BOBROWSKICH h. JASTRZĘBIEC. Po w. 22 dodaj :
Hr. Ignacy żonaty był z Maryanną Biberstein-Starowiejską.

n » Po w. 27 dodaj : Hr. Jan Kanty, ur. w Nidku 1770 r„ był wła­
ścicielem Niegoszowic, Zrzecza i Rzeszotek. Umarł 1840 r. w Zrzeczu 
(sepult. w Chmielniku). Będąc wdowcem, zaślubił 1822 r. w Częstocho­
wie Maryannę z Bielińskich Siwecką, która po jego śmierci wyszła za 
Henryka Wielowiejskiego Syn jego hr. Adolf, zamieszkał w Galicyi, 
córka hr. Teresa, wyszła za Dobrskiego (Teka B. W. Rummla).

n „ Wiersz 28. W miejsce Syn ich hr. Karol, zamieścić: Hr. Karol,
syn hr. Konstantego, drugiego syna hr. Ignacego, urodzony z Barbary 
Siemońskiej.

n „ Wiersz 28. W miejsce 2 o v. z Felicyą hr. Ponińską, czytaj:
2-o v. z Felicyą księżniczką Ponińską.

„ „ Po w. 3-m od dołu dodaj: Oprócz Karola, Romana i Napoleona,
miał jeszcze hr. Konstanty syna Augusta, zmarłego bezżennie 1841 r. 
i córki: Elżbietę Stanisławowę Wielogłowską i Olimpię hr. Józefę Bo­
browską.

Str. 313. Po w. 3-m dodaj: Ignacy Bobrowski, syn Antoniego i Konstan-
cyi z Boratyńskich, ur. 1717 r. (metr, w Ryglicach), sprzedał 1746 roku 
Zgłobice, w województwie Sandomierskiem. Z Petroneli Drohojowskiej 
miał córkę Katarzynę Bobrowską i dwóch synów: Stanisława i Michała. 
Po tym ostatnim został syn Maciej.

Stanisław zaślubił Katarzynę Błażowską, 2-o v. Leonowę Stani­
szewską i z niej miał córki: Joannę, za Jackiem Czosnowskim i Salo- 
meę, za Adamem Jabłońskim, oraz synów: Józefa i Mikołaja. Ten osta­
tni, kapitan drugiego pułku strzelców konnych, kawaler Legii Honoro­
wej i krzyża wojskowego.

Józef, ożeniony 1825 r. z Teofilą Pilchowską, córką Mikołaja i Ewy 
Poradowskiej, wnuk Pawła, który osiadł na Ukrainie, wraz z bratem 
i dziećmi swojemi: Stanisławem, Tadeuszem, urodź. 1829 roku, auto­
rem głośnych Pamiętników, Kazimierzem Antonim, Stefanem Adamem, 
Ewą i Teofilą, legitymował się ze szlachectwa na Podolu, 1837, 1839 
i 1854 roku. Z córek jedna była żoną Apollona Korzeniowskiego. Z sy­
nów: Stefan zginął w pojedynku 1863 r., Tadeusz, z żony Lubowidzkiej, 
dzieci nie pozostawił, a Stanisław, z żony Chajęckiej, miał synów: Sta­
nisława, Tadeusza i Michała, i córki: Dąbrowską, Tyszkową i Ma- 
reszową.

X. ■fcV £
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Również na Podolu legitymowali się ze szlachectwa 1846 i 1866 

roku: Mikołaj z synem Janem i Floryan z synami: Aleksandrem, Feli­
ksem, Konstantym, Anastazym Walentym, Maryanem i Romualdem, sy­
nowie Jana, a Wiaczesław Aleksy, syn Aleksandra 1891 r.

Maciej, Kazimierz i Tomasz z synami: Maciejem, Michałem, An­
drzejem, Mateuszem, Antonim i Marcinem, synowie Michała i Antoni 
z synami: Michałem i Janem, syn Józefa, a wszyscy czterej wnukowie 
Jana, prawnukowie Franciszka, dziedzica 1671 r. dóbr Szawhof(?), legi­
tymowali się ze szlachectwa 1803 r., przed Deputacyą Wywodową wi­
leńską, a to wspólnie z Jerzym, którego synowie: Izydor i Wincenty, 
Ignacym i Franciszkiem, synami Macieja, wnukami Piotra, prawnukami 
wyżej wymienionego Franciszka.

Róża z Bobrowskich Ignacowa Zawadzka, zeznała 1758 r. z mę­
żem, zapis dożywocia (Gr. Tremb. 75 f. 159). Kazimierz zmarł w Ja- 
gielnicy 1738 r. Stefan, zmarły w Jagielnicy 1752 r., z żony Anny, po­
zostawił: Katarzynę, ur. w Jagielnicy 1718 r., Marcina, ur. 1721 r. tam­
że i Annę, ur. tamże 1731 r. Inny Stefan, z żony Teresy, miał: Jana, 
ur. 1741 r., Macieja, ur. 1743 r., zmarłego 1748 r., Franciszka, ur. 1746 
roku, Stanisława Antoniego, ur. 1751 r. i Wojciecha, ur. 1748 r. Osta­
tni, ze zmarłej 1803 r. w Zabłotówce Teresy Kulczyckiej, miał córkę 
Urszulę, ur. 1782 r., zmarłą 1844 r., zaślubioną 1801 r. Feliksowi Sie­
dleckiemu i syna Antoniego, ożenionego l-o v. w Zabłotówce, ze zmarłą 
1826 r. Teresą Łazańską, a 2-o v. 1827 r. z Agnieszką Komarnicką 
i miał: Jana, ur. 1805 r., zmarłego 1827 r., Wincentego, ur. 1808 roku, 
Piotra, ur. 1811 r., zmarłego 1861 r. i Maryannę, ur. 1819 r. w Zabło­
tówce. Antoni zaślubił l-o v. 1799 r. w Zabłotówce Maryannę Fedoro- 
wiczównę, zmarłą 1802 r„ a2-ov. 1803 r. Franciszkę Jedlińską, wdowę. 
Katarzyna wyszła 1790 r. za Macieja Lewickiego (M. Zawadź, z metr, 
w Jagielnicy).

Franciszek z Łopatówki miał synów: Marcina 1725 r. i Grzego­
rza 1728 r. Albert 1707 r. i Kazimierz 1721 r., synowie Jana ze Szmań- 
kowczyk.

Mikołaj Antoni Bobrowski, ziemianin połocki, żonaty z Maryną 
Derengowską, sumy należne od Fedora Czerkasa, przekazuje 1668 roku 
wnuczce swej, Nastazyi Iliniczównie Czerkasównie, a dobra Polzino zasta­
wia 1670 r. córce swej, Ewie Machcińskiej (Ist. Jur. Mat XXV). N., Je­
zuita w Witebsku 1807 r. Jan, stronnik Leszczyńskiego, na sejmiku 
mścisławskim 1733 r. Jerzy, 1764 r. na sejmiku brasławskim. Ludwik 
Antoni, regent ziemski połocki 1761 r. (Ibid. XXVII).

„ „ Do BOBROWSKICH h. NAŁĘCZ dodaj: Andrzej i Jan z Bobrów
w latach 1414 — 1416, Jachna 1412 r., Małgorzata 1414 r., mają spra­
wy w Kaliszu (Pis. Dz. Pol. IX). Jakób dziedziczył na Mroczkach, w ka- 
liskiem, 1579 r. (Paw.).
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Str. 313. Do BOBRYKIEWICZ v. BOBRYKOWICZ dodaj: Fedko Bobryko-
wicz, świadek w Łucku 1461 r. (Arch. Sang. 1 f. 54).

„ „ Do BOBRZECKICH dodaj: Wymieniony w tekście „Herbarza"
Szymon z Bóbrki, był prawdopodobnie Korczakiem, synowcem lub wnu­
kiem Ramsza, żonatym z Dorotą z Żubrzy. W 1470 i 1471 roku sędzia 
grodzki przemyski, raz 1448 r. nazwany wojskim przemyskim. Siostry 
jego: Anna, żona l-o v. Stanisława Wrony, sołtysa z Niklowic, 2-o v. 
1443 r. Mikołaja, mieszczanina z Kańczugi i Katarzyna, żona Mikołaja 
Siestrzeńca z Nadycz 1449 r. Córka jego Anna, żona Jana, dziedziczne­
go wójta z Walawy, kwitowała 1486 r. brata swego Macieja, z ojcowi­
zny i macierzyzny. Maciej, ożeniony był l-o v. z Martą z Pantelowic, 
zmarłą bezdzietnie 1497 r., a 2-o v. z Zofią, której oprawił 200 grzyw. 
1505 r. (AGZ. XIX).

Waśko z Bóbrki, piszący się 1440 r. byłym dziedzicem Bóbrki. 
Mikołaj Pilch z Bóbrki, świadczy w Jarosławiu 1430 r.

Str. 314. Dodaj: B0CEWICZ0WIE h. RADWAN. Adam z synami: Micha­
łem Augustynem, Antonim Grzegorzem i Michałem, a także Gabryel 
z synami; Janem i Wincentym, synowie Kazimierza, wnukowie Bartło­
mieja, prawnukowie Wojciecha, praprawnukowie Michała, dziedzica Że- 
mojtel 1700 r., legitymowali się ze szlachectwa 1811 r., przed Deputacyą 
Wywodową wileńską.

Na tychże dobrach dziedziczył 1762 r. Wiktor Bocewicz, który 
miał syna Franciszka, a ten Kazimierza. Zygmunt Aleksy, syn Kazi­
mierza i brat jego Norbert, z synami: Józefem i Aleksandrem Antonim, 
legitymowali się ze szlachectwa przed powyższą Deputacyą 1800 roku

„ „ w. 6. de BOCHAMPS i de LONDU Krzysztof, otrzymał indygenat
1673 r., a nie 1763 r.

„ „ w. 12. Do BOCHDANÓW h. BOŃCZA dodaj: W 1498 r. Fryderyk
procesował Mikołaja, Andrzeja i Feliksa Bohdanów, braci, dziedziców 
Czeremoszni (AGZ. XV. 4498).

„ „ w. 5. Do BOCHEŃSKICH dodaj:
Jan, dziedzic Łuskowa, w dobrzyńskiem, a Andrzej i Wawrzy­

niec, Bocheńca, wrypińskiem, 1564 r. (Paw.). Ludwik z Izdebek (w. 27), 
żonaty 1719 r. z Ludwiką Bętkowską. Franciszek (w. 31), żonaty nie 
z Kozicką, a z Kosicką.

Str. 315. Adolf (str. 315 w. 2), syn Franciszka z Jełowickiej, zaślubił hr.
Maryę Dunin Borkowską i ma z niej: Franciszka, Aleksandra i Olgę.

„ „ Roman (w. 4), zaślubił Michalinę Wacławę Celestynę Morawską
h. Dąbrowa i z niej miał córkę Sabinę Obtułowiczową i syna Tadeusza, 
zmarłego w Hubinie.
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Marcin, żonaty z Teresą Zawadzką 1788 r. (Gr. Lubel.).
Bocheńscy, którym przyznano 1849 r. herb odmienny, mają przy­

domek „Ursyn de Landsdorff^.
Siebmacher w „Herbarzu" pomorskim wymienia ród kaszubski 

von Bochen, von Lansdorf-Bochen, albo Bocheński h. Sówka.

Str. 315. BOCHLER, patrz Boekler.

„ „ Dodaj BOCHLIŃSCY. Jan Lansdorff Bochliński podpisał, z wo­
jewództwem pomorskiem, elekcyę Jana Kazimierza (czy to nie źle od­
czytane zamiast Bocheński, (ob. wyżej). Kętrzyński pisze (fol. 124), że 
Bochlińscy byli gałęzią Cegenbergów h. Chomąto.

„ „ Do BOCHNARÓW dodaj: N., dziedzic Dębowca, świadczył w są­
dzie sanockim 1490 r. (AGZ. XVI. 3444).

Str. 316. Dodaj: BOCIARSCY h. WŁASNEGO, który przedstawia w polu
czerwonem miecz, z rozszczepionym końcem, o rękojeści złotej, po obu 
stronach którego dwie złote sześciopromienne gwiazdy. W szczycie heł­
mu trzy białe strusie pióra.

Michał Bociarski, właściciel dóbr Polipie, w ziemi łomżyńskiej, 
miał dwóch synów: Andrzeja, dziedzica Polipia 1743 r. i Piotra, który 
sprzedawszy połowę Polipia bratu Andrzejowi, przeniósł się na Litwę. 
Maciej, syn Piotra, nabył 1804 roku Wizginie, w powiecie szawelskim, 
a zaślubiwszy Maryannę Tołłoczkównę, pozostawił syna Jana, ur. 1794 r. 
(metr, w Janiszkach), właściciela po ojcu Wizgin, którego dwóch sy­
nów: Jan i Dominik.

Jan, właściciel Powirwic, w powiecie szawelskim, żonaty z Ma- 
ryą Nowicką, za którą otrzymał Duseyki, gdzie umarł 1894 r., miał cór­
ki: Bronisławę, za doktorem Tymoteuszem Abramowiczem, Maryę, za 
Józefem Kamińskim, dziedzicem Kajń i Zofię, oraz synów: Jana, ur. 
1871 r., dziedzica Powirwic, Lubomira, ur. 1872 r., dziedzica Łowzgin 
i Ignacego, ur. 1875 r., dziedzica Duseyek.

Dominik, adwokat w Kownie, którego pieczęć przedstawia dwie 
szable na krzyż, między któremi dwie gwiazdy, pozostawił syna Witol­
da i córki: Anielę i Maryę (z Teki M. E. Brenszteina).

n b BOCIARSCY h. OSTOJA. Antoni, syn Wincentego, z synem
Adamem i wnukami: Jakóbem i Józefem, legitymował się ze szlache­
ctwa w Cesarstwie 1860 r. (Herb. Uruskiego).

Dodaj: BOCHWICOWIE v. B0CHWICZ0WIE v. B0KWIC0WIE 
v. BUCHWICOWIE h. RADWAN. W XVI-m wieku spotykamy tę ro­
dzinę w Krakowie, gdzie Szymon nabył dom na Garbarzach w 1519 r. 
Tenże Szymon, za Zygmunta Augusta w Wilnie, gdzie królowi działa
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odlewał. Był on kalwinem. Od tegoż czasu Bochwicowie pozostali na 
Litwie, gdzie Filip, rodem z Krakowa, senior zborów białoruskich, wy­
słany był w 1595 r. na zjazd do Torunia. Filip ten, właściciel Ussowa, 
w województwie nowogrodzkiem, umarł tamże około 1620 r. i synem 
jego był Samuel, po ojcu właściciel Ussowa.

Samuel, przełożony zboru w Kopylu, oprócz Ussowa, trzymał pra­
wem zastawnem dobra Rymie, od Radziwiłłów i z Zofii Dobrzańskiej, 
pozostawił córki: Katarzynę Chrząstowską i Annę Domeykową, oraz czte­
rech synów, z których Jan i Daniel, służąc wojskowo, polegli bezpoto­
mnie, a Krzysztof i Stanisław dopełnili, w grodzie nowogrodzkim, działu 
dóbr w 1696 r., na mocy których, Krzysztof otrzymał Ussów, a Stani­
sław Rymie.

Herb Radwan.

Po Krzysztofie, zmarłym 1738 r., pozostało dwóch synów: Samuel 
i Tobiasz. Kazimierz, syn Samuela, umarł bezpoto­
mny, a Anna, córka Tobiasza, wyszła za Karola 
Puciatę.

Stanisław zaślubił 1685 r. Konstancyę Ko- 
piewiczówną, córkę Filipa, kaznodziei Węgrowskie­
go, a w testamencie, spisanym 1721 r., wymienia 
córki: Katarzynę Charewiczową i Annę, żonę Wa­
wrzyńca Berło, oberstlejtenanta wojsk królewskich. 
Synowie jego: Filip, Jan, Władysław i Bogusław, 
odziedziczyli po ojcu Rymie. Z nich:

Filip, senior zborów kalwińskich w Kopylu 
i Słucku, umarł bezpotomny.

Brat jego Jan, autor dzieł teologicznych, 
o których wspomina Jocher (T. II f. 33), wprawdzie 
zostawił syna Karola Stanisława, ale ten umarł bez­
dzietny.

Władysław, brat poprzednich, także autor 
dzieł treści teologicznej, zmarły 1750 roku, zaślubił Joannę Bienia- 
szewską, ale z niej nie pozostawił potomstwa.

Bogusław, syn Stanisława, ur. 1697 r., właściciel Nowosiółki, 
Smolgowa i Protasiewicz, zaślubił 1733 r. Jadwigę Pękalską, córkę Ste­
fana z Malusz i Heleny ze Spinków. Z niej córki: Eufemia Śmigielska 
i Bogusława Plintznerowa, oraz synowie: Stefan, Tomasz i Romuald, 
którzy otrzymali od ojca Smolgów w 1775 r., a nabyli od Borzoboha- 
tych 1784 r. Studzieniec, Załuże i Krzyszyłowicze.

Stefan, chrzczony w Rymiu 1734 roku, żonaty był z Ottenówną, 
i z niej wprawdzie pozostawił pięciu synów, z których czterech: To­
masz, Stefan, Michał i Jan, zmarli bezpotomnie, a najstarszy Leopold, 
miał syna Jana, ale ten umarł 1863 roku, nie pozostawiwszy po­
tomstwa.

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 27
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Str. 316.
Tomasz, ur. 1743 r., -właściciel Minkiewicz, nabytych od Puzyny 

1788 r„ żonaty z Balbiną Borzobohatą, miał same córki: Maryannę, żonę 
Józefa Bułhaka, Ksawerę, za Franciszkiem Sierzputowskim, Konstancyę, 
za Rafałem Obuchowiczem i Paulinę, za Józefem Obuchowiczem. Z dwo­
ma ostatniemi, weszły Minkowicze w dom Obuchowiczów.

Romuald, ożeniony z Anielą Borzobochatą, córką Wincentego, 
podczaszego mścisławskiego i Katarzyny z Izdebskich, właściciel Stu- 
dzieniec, Załuż i Krzyszyłowic, rotmistrz nowogrodzki 1788 r., pozosta­
wił synów trzech: Adama, Hieronima i Floryana, których matka wycho­
wała w wierze katolickiej. Z nich:

Adam, z Eleonory Trosko, miał syna Romualda, zmarłego bez­
potomnie 1875 r. i córki: Olimpię, za Antonim Bułhakiem i Kazimierę, 
za Józefem Korbutem.

Hieronim, z Józefy Bułhakówny, miał syna Józefa, zmarłego 
1854 r. bezpotomnie i córkę Zofię, za Donatem Malkiewiczem.

Floryan, zmarły 1856 r., pochowany w Darewie, w powiecie nowo­
grodzkim, ożeniony z Pauliną Majewską, córką Józefa, dworzanina kró­
lewskiego, pozostawił z niej córki: Józefę Antoniowę Abramowską i Anie­
lę hrabinę Michałowę O’Rourke, oraz synów: Jana Ottona, Luciusza 
i Romana.

A) . Jan Otton, ur. 1835 r., właściciel Malejewa i Woronina, 
w b. województwie Smoleńskiem, a także Floryanowa i Paulinowa, żo­
naty ze Stefanią Bułhakówną, córką Macieja i Teofili z Wendorffów, ma 
z niej córkę Waleryę, poślubioną 1903 r. w Darewie Antoniemu Hryn­
kiewicz - Moczulskiemu, synowi Antoniego i Józefy z Zenowiczów, oraz 
synów:

1. Tadeusza, ur. 1863 r„ ożenionego 1893 r. z Bronisławą Cy­
wińską, córką Klaudyusza i Eweliny z Chodźków, z której syn Jan, ur. 
1894 r. i córka Jadwiga.

2. Stanisława, ur. 1864 r., ożenionego 1899 r. z Janiną Andrze- 
jowską, córką Jana i Albiny z Nadolskich.

3. Floryana, ur. 1872 r.
4. Romana.
B) . Luciusz, właściciel Bielczyc, z Ksawery Szalewiczówny, cór­

ki Tomasza i Heleny z Wojewódzkich, pozostawił córkę Paulinę, za Mi­
chałem Komorskim i syna Luciusza, ur. 1864 r., żonatego z Kazimie­
rą Świerzyńską. Z niej syn Luciusz, ur. 1888 r. i córki: Ksawera, Emi­
lia i Helena.

C) . Roman, właściciel Waszkowców i Mienianki, w powiecie 
nowogrodzkim, a Podorosna, w powiecie wołkowyskim, żonaty l-o v. 
z Kazimierą, a 2-o v. z Elżbietą Czeczottównami, córkami Albina i Emilii 
z Wendorffów, z pierwszej żony pozostawił synów: Albina, zmarłego 
1890 r. i Czesława, ur. 1874 r., a z drugiej, synów: Ottona, ur. 1880 r„ 
Wacława, ur. 1885 r., Michała, ur. 1886 r. i Witolda, ur. 1891 r., oraz
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Str. 316.
córki: Kazimierę, za Stanisławem Żebrowskim i Zofię. Z nich Czesław 
z Waszkowców, zaślubił 1904 r. u Pijarów w Warszawie Konstancyę Ko­
rzeniowską.

Str. 317. Dodaj: BOCZKA Mikołaj i Jarosław, syn Mikołaja, dziedzice 1447
roku wsi Łucka, w województwie lubelskiem (Arch. Sang. V f. 13).

„ „ Do BOCZKOWSKICH h. GOZDAWA dodaj: Jan, syn Jana z Ule-
sia (w. 22), komornik ziemski Zatorski i oświęcimski, w latach 1679 — 
1689 i podżupek wielicki. Paweł Jan Antoni, syn Antoniego z Humań- 
skiej (w. 38), urodził się w Lubiejowie 1743 r. (metr, w Sochaczewie), 
a syn jego Antoni Paweł (str. 318 w. 4), urodzony tamże 1788 r. (metr, 
tamże).

Antoni Paweł, dziedzic Lubiejowa, Suchy i Mizerki, zmarły 1861 
roku, zaślubił w Brwinowie 1824 r. Ludwikę Joannę Annę Marylską, 
z której pozostawił: Adolfa Antoniego Piotra, ur. 1828 r., Henryka Wła­
dysława, ur. 1832 r., Lucynę Maryannę, ur. 1827 r., za Aleksandrem Po­
raj Jasieńskim, Helenę Kazimierę, ur. 1829 r., za Ksawerym Poraj Ja­
sieńskim, Kazimierę Maryannę Michalinę, ur. 1834 r. i Juliusza Jana, 
ur. 1835 r.

Mikołaj (str. 317 w. 29), starszy syn Macieja, tytułowany pod­
czaszym Winnickim, żonaty z Franciszką Łącką, pozostawił Jana Kan- 
tego, Waleryana, Antoniego i Agnieszkę, którzy kwitowali 1762 r. Sie­
mianowskiego, z odbioru sumy (Gr. Sochacz.). Z nich Jan Kanty, skarb­
nik gąbiński (str. 319 w. 21), żonaty z Krystyną z Zawiszów, pozosta­
wił syna Dawida Józefa Wincentego, ur. w Białej 1775 r. (metr, w Śle- 
szynie). (Teka B. W. Rummla).

Szymon (str. 318 w. 7), wylegitymowany ze szlachectwa 1782 r. 
i 1790 r., był synem Stanisława i Elżbiety Nowaczyńskiej, a wnukiem 
także Stanisława i Reginy Rychlewskiej. Ze zmarłej w Rzeszowie 1847 
roku Gertrudy Strzeleckiej, pozostawił: Ludwika, proboszcza w Przewor­
sku, Juwenala, urzędnika austryjackiego, Joannę, za Langem w Krako­
wie, Fortunatę Niewiadomską Antoninę, Marcelinę, Zofię i Marcelego 
Kleta, który zaślubił Teofilę Gostyńską, córkę Franciszka i Pelagii z ks. 
Lubomirskich i miał z niej córkę Maryę i syna Tadeusza Józefa, ur. 
1852 r. Rodzeństwo Szymona: Stanisław, Julianna Dramińska, N. Bo- 
nasiewiczowa, Ludwika, ur. 1765 roku w Krakowie i Magdalena Ja­
worska.

Jan, proboszcz w Mikluszowicach, umarł w Wieliczce 1851 r. 
Ludwik, zmarły 1807 r., zaślubił 1804 r. w Mikluszowicach Joannę Has- 
smann i miał z niej córkę Tellę, zmarłą w Wieliczce 1849 r. i syna Fe­
liksa, doktora medycyny, fizyka salinarnego w Wieliczce, ur. 1804 r. 
w Mikluszowicach, zmarłego 1855 r. w Wieliczce, który, z zaślubionej 
w Niegowici 1833 r. Eleutery Zbyszewskiej (ur. w Dydni 1814 r.), po­
zostawił: Władysława, kontrolera podatkowego w Bochni, bezdzietnego
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z Anielą Chodacką, Feliksa, zmarłego 1865 r. w Wieliczce, Joannę, za 
Wincentym Nałęczem Kądzierskim, urzędnikiem kolei Karola Ludwika 
we Lwowie, Eugenię, za Lubinem Rogawskim i Maryę, za Józefem 
Gwiazdomorskim, urzędnikiem pocztowym we Lwowie (Not. Mich. Za­
wadzkiego).

Józef, sędzia grodzki czerski 1718 r. (Gr. Żytom.). Ignacy, syn 
Józefa (o którym str. 319 w. 11 i 23), łowczy 1765 r, cześnik kijowski 
1775 r., w końcu podstoli owrucki 1779 r., procesował 1757 r. matkę 
swoją, Teresę z Kociużyńskich, 2-o v. Jozefowę Zborowską, o kapitały po 
ojcu pozostałe (Bracł. XVII f. 1477). Synów jego dwóch: Floryan 
i Wojciech.

I. Floryan zaślubił Agnieszkę Skopińską i miał z niej córkę 
Juliannę, ur. w Żytomierzu 1828 r. i synów: Wincentego, Stanisława Ja­
na Mikołaja, Michała Teodora Gabryela i Pawła Leonarda.

A) . Wincenty, chrzczony wStepaniu 1805 r., żonaty zWiktoryą 
Bronikowską, pozostawił syna Piotra Antoniego, ur. 1826 r. w Dubnie.

B) . Stanisław Jan Mikołaj, ożeniony z Klementyną Radecką, 
miał synów: Konrada Leona, ur. 1848 r. w Żytomierzu i Izydora Florya- 
na, ur. tamże 1849 r.

C) . Michał Teodor Gabryel, ur. w Hołowinie, chrzczony w To- 
porzyskim kościele 1807 r., zaślubił Katarzynę Jekimową, z której syn 
Włodzimierz, ur. 1851 r. i córka Anna.

D) . Paweł Leonard, ur. w Żytomierzu 1822 r.
II. Wojciech, wspólnie z bratem Floryanem, sprzedali 1788 r. 

dobra Czeremek Gosławskiemu (Zs. Kijów.), właściciel Starosiela, w po­
wiecie żytomierskim, żonaty z Anną Stefanowską, miał z niej synów: 
Błażeja, chrzczonego w Tulczynie 1785 r. i Dominika, chrzczonego tam­
że 1805 r.

Po Błażeju, żonatym z Pauliną z Wigurów, pozostali synowie: 
Antoni Maryan, ur. 1826 r. *(metr. w Żornickim kość.), Euzebiusz, ur. 
w Tarasówce 1828 r. (metr, w Horyńgrodzie) i Dionizy, ur. w Wasiu- 
tyńcach 1831 r„ oraz córki: Marya, ur. 1819 r., Teofila, ur. 1821 r., Te­
kla, ur. 1824 r., Franciszka, ur. 1834 r.» Gwidona i Celestyna.

Po Dominiku, z Emilii Milewskiej, córki Jana, pozostała córka 
Marya Anna, ur. 1846 r. (z Teki B. W. Rummla).

Bonifacy, syn Kazimierza i Jakob z synami: Tomaszem, Justy- 
nem, Franciszkiem, Mateuszem, Aleksandrem i Kazimierzem, syn Jana, 
a obaj wnukowie Jakóba, prawnukowie Piotra, praprawnukowie Samuela 
Jana, właściciela 1653 r. Borowców, legitymowali się ze szlachectwa 
1819 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Przed tąż Deputacyą i tegoż roku legitymowali się ze szlache­
ctwa również: Józef z synem Wincentym Franciszkiem i Mikołaj z sy­
nem Ludwikiem Mateuszem, synowie Tadeusza, wnukowie Wawrzyńca, 
prawnukowie Wojciecha, dziedzica Barbaryszek 1740 r.
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W gubernii podolskiej legitymowali się ze szlachectwa: 1846 r. 

Narcyz, Ludwik i Jan, synowie Macieja, wnukowie Jana, prawnukowie 
Jana, praprawnukowie Aleksandra i 1850 r. Józef, Kajetan. Jan, Stefan 
i Mikołaj, synowie Jana, wnukowie Walentego, prawnukowie Jana, pra­
prawnukowie Wojciecha Ignacego, prapraprawnukowie Józefa.

Str. 318. Do BOCZKOWSKICH h. POMIAN dodaj : Mikołaj (w. 19), poseł
łęczycki 1504 r., otrzymał od króla 15 grzywien, za wydatki poniesione 
na sejmie (Teka Paw. I). Wojciech i Jan, dziedzice Brudnowa, a nie 
Brudniewa, jak w tekście „Herbarza“, 1576 r. (Paw.). Paweł, syn Ja­
na, nieżyjący 1711 r, z Barbary Niedźwiedzkiej, pozostawił: Jana, Ale­
ksandra, Stanisława, Helenę i Jadwigę, zakonnicę w Strzelnie. Synowie 
Pawła sprzedali 1755 r. Dankowo Przyborowskiemu (Akta Gniezn.)

S/r. 319. BOCZKOWSCY z Boczek, w Sieradzkiem (w. 3), pisali się da­
wniej często z Boczkowic. Są oni h. ROLA, ponieważ Zbrosław z Bo­
czek, łowczy łęczycki, tegoż herbu, zaświadczał 1424 r. w Brodni szla­
chectwo Jaśka z Drwalewa (Lag.).

Tomasz, brat Boczka z Boczkowic, zamieniał 1333 r. różne pola 
w Boczkowicach, z arcybiskupem gnieźnieńskim (KWP.). Wacław Bo- 
czkowicz z Boczkowic i bracia jego, procesują 1393 r. Dobka zDobiesz- 
kowa, o konia zabranego ich ojcu Boczkowi. Akta łęczyckie wspomi­
nają Andrzeja, Stanisława Wąża,, Piotra, Marcina, Jakusza i Mścignie- 
wa, 1386 r., Dobka 1389 r„ Ubisława, żonatego z Heliną z Gosławic, 
1391 r., Tomasza, Wojciecha Ce&uZę, 1389 r., Falisława 1390 r., siostry 
Katuszę i Mirkę i syna tej ostatniej Świętosława 1392 r., Michała 1392 
roku, Mirosława 1393 r., braci Paszka i Urbana 1394 r., Andrzeja 1395 
roku, Mikołaja 1399 r., Klemensa i Jana 1416 r., Pawła i Piotra 1417 r. 
(Łęcz. 1 i 2). Leonard i Szymon -z Boczkowa, w Kaliszu 1414 r. Am­
broży Boczkowski, dziedzic Boczek i części Modlnej, a Wojciech, części 
Witaliszewic i Topoli, 1576 r. (Paw.). Adam i Spytek, bracia i siostra 
ich stryjeczna Zofia, sprzedali 1536 r. część swoją ńa Piotrach (A. Sie­
radz.). Wojciech Rzekiecki zapisał 1624 r. na Woli Sypińskiej sumę 
żonie swej. Dorocie z Boczkowskich. Część tej wsi sprzedała 1641 roku 
Elżbieta z Rzekieckich Boczkowska (A. Łęcz.).

„ „ Dodaj: BOCZKOWSCY h. WIENIAWA. Antoni, nieżyjący już
1774 r., żonaty ze zmarłą 1782 r., pochowaną w Kazanach pod Bochnią, 
Agnieszką Łużewską, pozostawił:

1. Józefa, przysięgłego geometrę, posesora Grotowa 1788 roku, 
ożenionego z Salomeą Waligórską.

2. Jakóba, właściciela Sławkowie i części Niżowy, sekretarza 
królewskiego 1784 r.

3. Tomasza, współwłaściciela Niżowy, nadporucznika wojsk 
austryjackich.
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Str. 319.
4. Agatę, zmarłą 1785 r„ pochowaną w Łazanach, zaśluboną 

1783 r. bar. Stanisławowi Lewartowskiemu.
5. Rozalię, za Ludwikiem Krzelczyckim.
6. Maryannę, za Kajetanem Beliną Ossowskim, podstolim łyd- 

goskim (Z not. Mich. Zawadzkiego).

„ „ Do BOCZKOWSKICH różnych dodaj: Jan, dziekan kolegiaty pi-
leckiej 1613 r. Paweł, kapitan wojsk polskich 1777 r. Kazimierz, żo­
naty 1737 r. z Katarzyną Włotkowską, córką Benedykta i Trepczaiki. 
Eufrozyna, córka Dominika i Katarzyny Weżykowskiej, 1736 r. Miciał, 
1830 r. kadet 2-go pułku ułanów austryjackich. Antoni, syn Marena, 
profesor na Kazimierzu w Krakowie. Ojciec jego owdowiawszy, zetał 
księdzem i zmarł w Rychwałdzie 1825 r., jako pleban tamtejszy. Pawła 
z Żarzyca wielkiego i Maryi dzieci: Ludwika Wysocka w Gierałtowi­
cach, Józef w Gierałtowicach i Wojciech, zmarły 1847 r. w Rudriku 
bezżennie (z Not. Mich. Zawadź.).

„ „ Do BOCZOWSKICH h. DRUŻYNA: Mikołaj (w. 6 od dołu)był
synem Michała z Grabi, a nie synem Olanta z Boczowa, którego był 
bratankiem i po którego bezpotomnej śmierci, otrzymał Boczów (Coli. 
Krak. V f. 392).

Str. 320. Do B0DAK0WSKI dodaj: Franciszek i Józef Bodakowscy, syno­
wie Michała, wnukowie Jana i Jozafat Józef, syn Józefa, wnuk J;ha, 
legitymowali się ze szlachectwa w latach 1845 i 1848, w gubernii po­
dolskiej.

„ „ Do BODURKIEWICZÓW h. K0ŚC1ESZA dodaj: Wymienimy
w tekście „Herbarza“ Gabryel, wójt czeladzki, bratanek Kazimierza Bo- 
durkiewicza, kanonika katedralnego krakowskiego, nobilitowany 178) r. 
w księstwie siewierskiem, przez księcia prymasa Poniatowskiego (Gr. Jie- 
wiers. Relat. Induct. f. 1033), przyznany został, wraz z inną szlachtą sie­
wierską, zlachcicem polskim, 1790 roku (Gr. Warsz.). Żonatym był nie 
z Guzłowską, a z Gustowską. Synowie jego: Erazm Onufry Antoni, ur. 
1779 r. i Feliks Kazimierz Stanisław, ur. 1783 r., wylegitymowan ze 
szlachectwa 1804 r., w Galicyi zachodniej (Quat. VI f. 144).

Kazimierz Stanisław, zmarły 1846 r., zaślubił 1821 r. Barlarę 
Pacigiewiczównę i z niej miał: Maurycego, ur. 1822 r., Kazimierza,ur. 
1823 r., Henryka, ur. 1829 r., Władysława, ur. 1832 r. i Zofię Maryainę, 
ur. 1828 r Z nich Władysław, legitymował się ze szlachectwa w Iró- 
lestwie 1854 r. (Teka B. W. Rummla).

„ „ Do BODUSZYŃSKICH h. BODUŁA dodaj: Jan, subdelegat grdz-
ki opoczyński, żonaty był z Ewą Moszczyńską, z której syn Winceity, 
ur. 1775 r. w Nadrzaznym Kobylinie (metr, w Węgrzynowie). Anoni
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Wincenty, syn Wincentego i Zuzanny z Fiinsterbusch’ów (a nie Fur- 
stenbachów), ur. w Zamościu 1806 r., był prokuratorem przy Trybunale 
cywilnym lubelskim. Z Aleksandry Bogdańskiej, córki Antoniego, ofi­
cera b. wojsk polskich, pozostawił córki: Natalię, ur. 1839 r., Emilię, 
ur. 1840 r. i Kazimierę, ur. 1841 r. (Teka B. W. Rummla).

Str. 321. Do BODZANOWSKICH h. SAMSON dodaj: Wymieniony Stefan,
zwany Poziemichód, miał brata Mikołaja, plebana w Lubczy. Z drugą 
żoną Małgorzatą bezdzietny, pozostawił z pierwszej dzieci: Lutka, Tomi- 
sława, Zuchnę Andrzejową i Elżbietę Jakuszową ze Szczytna. Lutek, 
z dwóch żon, miał kilkoro dzieci, a między niemi syna Wszebora, w la­
tach 1418 — 1424. Oprócz nich dziedziczyli na Bodzanowie bracia: Peł­
ka, Stanisław i Mikołaj, 1418 r., Stefan, Jan, Dziersław, 1423 r., Andrzej, 
brat Szymona z Pilchowic, 1424 r. i pani Jachna Krzykoska, wdowa po 
Wawrzyńcu z Bodzanowa, z córkami, w latach 1418—1423 (T. Paw. VII).

n B Do BODZANOWSKICH h. SZELIGA dodaj : Jakób, dziedzic na
Komornikach, w wieluńskiem, 1552 r. (Paw.). Marcin, chorąży płocki 
1637 roku.

Str. 322. BODZANTA Jan Chryzostom był także h. SZELIGA (Korytk.).

„ „ Do BODZEWSKICH dodaj : Bodzewscy są h. KORAB’, o czem
przekonywa wywód szlachectwa Domasława Bodzewskiego w Kościanie, 
z 1409 r. (Pis. Dz. Pol. IX).

„ „ Dodaj: BODZIĄNOWSCY h. PRUS. Józef Bodz^anowski, syn
Marcina, wnuk Wojciecha, prawnuk Hilarego, praprawnuk Dymitra, dzie­
dzica 1631 r. dóbr Katella, legitymował się ze szlachectwa 1817 roku, 
przed Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ Do BOELKE v. BOELCKE dodaj: Samuel (str. 323 w. 3), ur.
w Luisnie 1805 r. (metr, w Janisławiu), ożeniony 1839 r. z Anną Maryą 
Dickmann, miał z niej: Teofila Gerharda, ur. 1840 r., Aleksandra, ur. 
1849 r. i Natalię Karolinę, ur. 1844 r. Edward, ur. 1810 r. w Luisnie, 
ożeniony 1840 r. z Maryą Wilhelminą Heurich, miał z niej syna Włady- 
dysława Arkadyusza, ur. 1847 r. Dzieci Samuela i Edwarda, wylegity­
mowane ze szlachectwa w Królestwie 1851 r. (Teka B. W. Rummla).

Str. 323. Do BOGACKICH h. PRAWDZIC dodaj: Mikołaj Wąż z Wróble­
wa, w orszaku księcia Janusza 1404 r. W 1423 i 1428 r. jest on pod­
komorzym wyszogrodzkim. Mikołaj, wojewoda czerski (w. 19), otrzymał 
1476 roku, od księcia Konrada, różne wolności dla wsi swoich: Sobinie, 
Zambrzyków, Wilka, Skorcza, Zalesie i Smoniewice, położonych w ziemi 
czerskiej.
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Sir. 326 w. 13 od dołu. Zamiast 1820 r., czytaj 1720 r.

Str. 328. Do BOGATKÓW h. POMIAN dodaj: Andrzej z synami: Wincen­
tym i Antonim, Jan z synem Makarym, Michał z synami: Feliksem, To­
maszem, Hieronimem i Grzegorzem, Floryan i Jerzy, synowie Karola, 
wnukowie Jerzego, prawnukowie Pawła, praprawnukowie Stanisława, 
legitymowali się ze szlachectwa 1811 r., przed Deputacyą Wywodową 
wileńską.

Pewnie synem powyższego Tomasza, był Franciszek, wylegity­
mowany ze szlachectwa 1847 r., w gubernii grodzieńskiej.

„ „ Dodaj BOGDAŁOWSKA N., wymieniona w popisie szlachty po­
wiatu żydaczowskiego 1651 r. (AGZ. I f. 65).

„ „ Dodaj BOGDANOWICZOWIE v. BOHDANOWICZOWIE herbu
BOGORYA. Semen Fedorowicz Bogdanowicz Dworzecki otrzymał od 
księcia Kroszyńskiego dobra, w powiecie orszańskim, które to nadanie 
potwierdził król Zygmunt 1534 r. Syn jego Bogdan, pozostawił synów: 
Piotra i Jana, którzy, również jak ich potomkowie, Bogdanowiczami się 
zwali (Herb. Bobryńs.).

Atanazy Dworzecki Bohdanowicz, starosta jesmoński 1726 roku 
(Wolff.). Seweryn Bohdanowicz Dworzecki, właściciel dóbr Stajki, Mać- 
kowce i Zaciemienie, w powiecie wilejskim, miał trzech synów: Adama, 
żonatego z Maryą Bortkiewiczówną, Jana, z Maryą Cywińską i Józefa, 
z Izą Raue. Córka jego Wanda, za Maurycym Powstańskim.

Wincenty, Kazimierz, Onufry i Ignacy Bohdanowiczowie, syno­
wie Tadeusza, wnuki Kazimierza, prawnuki Andrzeja, dziedzica dóbr 
Dworzec 1699 r., legitymowali się ze szlachectwa 1802 r., przed Depu­
tacyą Wywodową wileńską.

„ „ Do BOGDANOWICZÓW v. BOHDANOWICZÓW h. ŁADA dodaj:
Bazyli Bohdanowicz otrzymał 1553 r. od Zygmunta Augusta Chodorow- 
szczyznę. Synów jego, z Lasocianki, czterech: Dymitri, Michał i Jan 
bezdzietni i Kirik, który, z Anny Butowiczównej, miał trzech synów: 
Piotra, Kondrata i Andrzeja bezdzietnego. Synowie Kondrata, który 
osiadł na Litwie i Maryi Orzeszkównej: Łukasz (a nie Lucyan w. 11 od 
dołu), Samuel Daniel i Zacharyasz i synowie Piotra, z Barbary Szczep­
kowskiej, Jan i Aleksander (a nie Aleksy w. 11 od dołu), dopełnili 1632 
roku działu dóbr. Aleksander, z Anny Korsakówny, miał synów: Bene­
dykta i Konstantego 1685 r. (w. 6 od dołu), z których Konstanty zaślu­
bił Helenę Głazowską i z niej pozostawił syna Benedykta, żonatego z Ka­
tarzyną Miniszowską, z której zostało sześciu synów: Kazimierz, Gabryel, 
Antoni, Michał otruty, a Jan i Franciszek, przepadli w niewoli tatar­
skiej. Z trzech pierwszych:

1. Kazimierz zaślubił Aleksandrę Zabłocką, z której córki: Bar­
bara, za Feliksem Brześciańskim i Konstancya, za Antonim Sobieszczań- 
skim, oraz synowie:
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Str. 328.
a) Łukasz, chorąży kijowski 1759 r. (str. 329 w. 1), z Brygidy 

Potockiej, miał synów: Wincentego, Wojciecha, Ignacego i Dominika.
b) Tomasz, bezdzietny z Maryą Bydlewską.
c) Stanisław, horodniczy owrucki 1746 r. (w. 6), którego dzieci 

nieletnie 1765 r. Jan, Józef, Piotr i Antonina.
d) Józef, żonaty z Czerwińską, miał dzieci drobne 1765 r
e) Antoni bezdzietny.
2. Gabryel zaślubił Maryę Leszyńską, z której córki: Dorota 

Michałowa Łaszkiewiczowa i Anna Janowa Hurkowska, oraz syn Teo­
dor. którego losy w 1765 r. nieznane.

3. Antoni, łowczy owrucki (w. 18), z Joanny Makowskiej, miał 
syna Michała i córkę Wiktoryę Sienicką. Ten to Michał, syn Antonie­
go (w. 21), a nie inny, zaślubił 1749 r. Maryannę z Wiktorów. (W aktach 
czerskich zamienione nazwiska jego matki i babki) (Gr. Owruc. z 1765 r.).

W gubernii podolskiej legitymowali się ze szlachectwa: Józef 
z synami: Lucyanem i Andrzejem, Antoni i Mikołaj, synowie Michała, 
wnukowie Pawła, prawnukowie Wojciecha, 1853 r. Gabryel, syn Józefa, 
wnuk Jana, prawnuk Tadeusza Michała, praprawnuk Jana, 1852 roku, 
a Ananiasz, syn Gabryela, z synem Włodzimierzem, 1896 r.

Krzysztof, żonaty z Katarzyną Stetkiewiczówną, 2-o v. żoną Lu­
dwika Bibersztein Zawadzkiego, miał syna Michała, ożenionego z Anną 
Majeranowską, 2-o v. żoną Stanisława Falibowskiego. Jan, syn Michała, 
pozwał 1758 r. Józefa Zawadzkiego i Potockiego, o klejnoty pozostałe po 
Stetkiewiczównej (Gr. Halic. 321 Nr. 3267).

Str. 329. Wszyscy Bogdanowiczowie, zamieszczeni w „Herbarzu" na str.
329 w. 7 od dołu, do końca stronicy, są podług hr. J. Borkowskiego, h. 
Łada, gdy „Herbarz" hr. Uruskiego wymienia ich, jako pochodzących 
od Ormianina Bogdana Donakowicza, przybyłego do Lwowa w końcu 
XVI-go wieku, którym cesarz Józef miał nadać szlachectwo 1784 roku 
i herb w tymże „Herbarzu" opisany.

Podług Siebmachera, Michał, Waleryan i Bernhard Roszko Bo­
gdanowiczowie, otrzymali szlachectwo 1784 r i herb im jednocześnie 
nadany, Krzysztof Roszko Bogdanowicz otrzymał galicyjski indygenat 
1820 r., a Maksymilian otrzymał 1863 roku przyznanie szlachectwa z h. 
Łada. Z nich:

Marceli Roszko Bogdanowicz, z Franciszki Malwiny Podlewskiej, 
ma córkę Stanisławowę Pieńczykowską i synów: Maryana i Marcelego. 
Ten ostatni, właściciel Woziłowa 1901 r.

Tytus Roszko Bogdanowicz, ur. 1826 r. w Białym Kamieniu, 
właściciel Leszczawy górnej, tamże zmarły 1894 r., z Walentyny Remisz, 
miał córkę Helenę Trybalską.

Józef Roszko Bogdanowicz, właściciel Kossowa, w czortkowskiem, 
1858 r., miał: Teodorę Antoninę Zarudzka, Jana, ur. 1835 r. w Koszy-

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 28
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Str. 329.
łowcach, właściciela Wojakowszczyzny, Bogdanówki i Romanówki, zmar­
łego bezżennie i Michała, ur. 1837 r. w Koszyłowcach, właściciela Ros- 
sowa i Romanówki, zmarłego w Rossowie 1900 r., który, z Józefy zWar- 
terysiewiczów-Słomińskich (ur. 1844 r. w Podsadkach), pozostawił: Jó­
zefa, ur. 1866 r. w Rossowie, posła do Rady Państwa, Stanisława, ur. 
1869 r. w Rossowie, Maryę, żonę Tomasza Ochockiego, Władysława 
i Mieczysława, właściciela Rossowa, ożenionego 1901 r. w Tarnopolu ze 
Stefanią Roźmińską, córką Leona (Not. Mich. Zawadź.).

Maksymilian h. Łada (w. 3 od dołu), oprócz Maryi Paszkudzkiej, 
miał jeszcze: Jana, ur. 1857 r., Władysława, ur. 1858 r., zmarłego 1860 
roku, Aleksandra, ur. 1862 r., Razimierza, ur. 1865 r. i Zofię (Not. Mich. 
Zawadzkiego),

Str. 330. Do BOGDANOWICZÓW v. BOHDANOWICZÓW h. MOGIŁA
dodaj: Jan Bohdanowicz, podczaszy Słonimski 1712 r. Rarol, rotmistrz 
żmudzki 1786 r. N., z Róży Giecewiczównej, miał córki: Pruszanowską 
i Tukałłową, której córka była za Bohdanowiczem 1899 roku. Antoni, 
z Pamelii Dowiattównej, zmarłej 1865 r., miał córki: Dobrowolską, Ba- 
niewiczową i Janczewska.

„ „ Dodaj: BOGDANOWICZOWIE różnych herbów. W „Herbarzu"
hr. Uruskiego znajduję jeszcze Bogdanowiczów h. Bończa. h. Lubicz, h. 
Łabędź i h. Topór, wylegitymowanych ze szlachectwa w Cesarstwie, 
w ciągu XIX-go wieku.

„ „ Do BOGDAŃSRICH h. PRUS IH-ci dodaj: Pawła, sędziego ziem­
skiego płockiego (w. 12 od dołu), z Urszuli Narzymskiej, córki: Agniesz­
ka zaślubiła 1742 r. Walentego Zielińskiego, cześnika, następnie stolni­
ka zakroczymskiego, zmarłego 1761 r., a 2-o v. Józefa Zabokrzyckiego 
i Antonilla Robylnicka. Stefana (w. 9 od dołu), kasztelana konarskiego- 
sieradzkiego, córka N., była 1651 r. za Stefanem Zamoyskim, mieczni­
kiem sieradzkim (Pam. o Roniecp.).

„ „ w. ostatni. Zamiast zostawi: ma być zostawił.
Str. 331. w. 4. Joanna, żona nie Ignacego, a Jana Romera.

„ „ w. 5. Jan Ranty, oprócz Pawła, miał drugiego syna Macieja, który po­
zostawił syna Leona i córkę Maryę, od 1874 r. wdowę po Hieronimie 
Syzorze, zmarłą we Lwowie 1885 r.

„ „ w. 6. Jan Aleksander, syn Pawła, miał syna Aleksandra i córkę Ja­
dwigę Niewęgłowską, a Edward (w. 8), oprócz Władysława, miał córkę 
Józefę, za Aleksandrem Romarnickim (Not. M. Zawadź.).

„ „ w. 10. Andrzej, sędzia ziemski kaliski, z Elżbiety Małachowskiej, miał
córkę Teresę Trembińską i synów: Piotra i Mateusza, bezpotomnych, 
Ludwika (w. 12), Walentego, bezdzietnego z Sawicką, Maksymiliana 
i Macieja. Z nich:
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Str. 331.
Maksymilian miał córkę Elżbietę i synów: Tomasza, Ludwika 

i Antoniego. Po Ludwiku, żonatym z Heleną Cuny, córka Maryanna, 
za Cezarym Bogdańskim.

Maciej, brat Maksymiliana, dziedzic Żakowic, żonaty l-o v. z Ma- 
ryanną Sadowską, zmarłą bezpotomnie, 2-o v. z Elżbietą Sadowską, z tej 
ostatniej miał synów: Andrzeja i Józefa, oraz córki: Izabellę Pawłowę 
Mierzewską i Maryannę Walentowę Skórzewską. Andrzej, właściciel po 
ojcu Żakowic, zaślubił Apolonię Sęp-Szarzyńską i z niej pozostawił: Pe­
lagię Wandę, za Hiacentym Pągowskim, Edmunda, zmarłego nieżona­
tym i Cezarego. Ten ostatni, właściciel Żakowic, żonaty z Maryanną 
Bogdańską, miał córkę Zofię, zmarłą 1905 r., pochowaną w Ostrowie 
i czterech synów: 1) doktora Kazimierza, lekarza w Żninie; 2) Tadeusza, 
zamieszkałego w Orzeszkowie, ożenionego z Heleną Prusimską, córką 
Henryka z Sarbi, z której: Henryk i Cezary; 3) Antoniego, zamieszkują­
cego Warszawę i 4) księdza Stanisława, proboszcza w Miłosławiu 
(Żychl. XXVIII).

„ „ w. 22. Kazimierz, syn Augusta, wnuk Antoniego, podczaszego łęczy­
ckiego 1740 r., żonaty był z Maryanną Grabowską. Z synów jego, wy­
legitymowanych ze szlachectwa w Królestwie 1839 roku: Franciszek, 
zaślubił 1823 r. Annę Gołuchowską i z nią był bezdzietnym, a Antoni, 
ur. 1803 r. w Warszawie, pojął za małżonkę 1838 r. w Kielcach Józefę 
Gołuchowską, bratankę pierwszej i z niej pozostawił córkę Maryę, żonę 
l-o v. Bolesława Michalczewskiego, a 2-o v. Erazma Łuniewskiego, wła­
ściciela Gnojna.

„ „ w. 23 i 24. Maryanna z Markowskich, wylegitymowana ze szlachectwa
w Królestwie z dziećmi 1841 r., była wdową po innym Antonim.

„ „ Do BOGDAŃSKICH h. PRUS Ill-ci dodaj: Maciej, z ziemi
łomżyńskiej, Marcin i Piotr, z ziemi wieluńskiej, Stanisław i Teo­
dor, z województwa płockiego, a Stefan i Wojciech, z województwa 
sieradzkiego, elektorowie króla Michała. Stanisław dzierżawił 1690 r., 
od Wąsowicza, Mełgiew. Dzieciom jego: Franciszce, Brygidzie i Anto­
niemu, zapisał Słoniewski 1693 r. sumę (Gr. Lubels.). Stanisław, żonaty 
1746 r. z Joanną Staniszewską. Waleryan pozwał 1747 r. Olszewskie­
go (Gr. Bełs. Rei. 339 f. 1187 i 340 f. 1235).

Jan, syn Teodora i Katarzyny Micewskiej, pozostawił, z Anny 
Narzymskiej: Jacka, Magdalenę, za Wieczfińskim 1 Konstancyę, za Zdzie- 
chowskim (Ibid. 948 f. 506). Ludwik, dziedzic Krzywego, ożeniony z Bar­
barą Laskowską, miał syna Stanisława, żonatego z Chrząstowską, z któ­
rej syn Antoni, cześnik sanocki 1746 r. (Gr. Lwów. XXIV f. 2).

Wojciech z Pniewa, ojciec Andrzeja 1670 r., miał córkę Małgo­
rzatę, za Zygmuntem Rykowskim. Marcin najechał 1725 r. Ciechano­
wieckich (Gr. Droh.). Siostra jego była żoną Antoniego Długoborskie- 
go, burgrabiego zambrowskiego (Gr. Ńurs). Jan, Zofia Jasińska i Ka­
tarzyna Bojanowska, w Sieradzkiem, 1725 r.
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Str. 331.
Mateusz, syn Jana i Maryanny Spinkównej, ożeniony z Maryan- 

ną Rudzką, ugodził się 1765 r. z Dąmbskimi, o spłatę sumy z Otoczka 
(Gr. Sier.). Karol Boromeusz, syn Błażeja, 1774 r. Józef, z Zuzanny 
Miklaszewskiej, miał syna Józefa 1782 r. (Gr. Krak. Rei. 215 f. 3450). 
Tomasz, dziedzic Miłkowic w wartskiem, żonaty z Maryą Wężykówną, 
a brat jego Wincenty, dziedzic Bogdanowa, z Balbiny Wężykównej, po­
zostawił córki: Felicyę, zaślubioną 1868 r. Napoleonowi Zakrzewskiemu 
z Poddębic, Maryannę i Leontynę, oraz syna Włodzimierza, zmarłego 
1872 r., ożenionego z Wandą Golczówną. Cyryla, z Kryspiny Olszew­
skiej, córki: Natalia, ur. 1840 r., zmarła 1858 r. i Kazimiera, za Józefem 
Przechadzkim w Galewie, w kaliskiem.

S/r. 332. Dodaj: BOGDASZEWSCY h. ŁABĘDŹ legitymowali się ze szla­
chectwa na Wołyniu 1844 roku. Józef, syn Franciszka, z synem Janem 
i inni (Herb. hr. Uruskieero).

Dodaj: BOGDASZEWSCY h. PILAWA Benedykt, Cyryak, Ro­
man i Fortunat, synowie Ignacego, wnuki Kajetana, prawnuki Wacła­
wa i Floryan i Aleksander, synowie Kajetana, wnuki powyższego Wa­
cława, legitymowali się ze szlachectwa 1830 roku, w gubernii podol­
skiej (Spis.).

, „ Do BOGDASZEWSKICH h. JASTRZĘBIEC dodaj: Ambroży, vi-
ceregent grodzki włodzimierski 1790 r. (Kai), syn Stanisława i Teresy 
Podhoreckiej, wnuk Michała i Teresy Łochowskiej, prawnuk Pawła i Ka­
tarzyny Wąsowskiej, zaślubił Kunegundę Czachorską, z której synowie: 
Manswet i Aleksander i tego ostatniego syn Walery, legitymowali się 
ze szlachectwa w gubernii wołyńskiej (Herb. hr. Uruskiego).

„ „ Dodaj: BOGDZIEWICZOWIE h. BOŃCZA, Tomasz i Krzysztof,
synowie Andrzeja, legitymowali się ze szlachectwa 1798 r., w gubernii 
kijowskiej (Herb. hr. Uruskiego).

Andrzej Bogdziewicz dziedziczył na Jankunach, których część, 
po nim odziedziczoną, syn jego Krzysztof sprzedał 1651 r. bratu Józefo­
wi, który pozostawił syna Kazimierza. Kazimierz zastawił 1663 r. ma­
jątek swój żonie i z niej miał syna Franciszka, który w 1751 r. oddał 
Bogdziszki synowi Marcinowi. Drugiemu synowi Mateuszowi, oddał Jan- 
kuny 1767 roku. Po Marcinie pozostało trzech synów7: Mateusz, Kasper 
i Dominik. Mateusz miał czterech synów: Antoniego, Franciszka, Ja- 
kóba i Wincentego, a Dominik, syna Kazimierza Józefa, ur. 1782 roku 
(metr, w Jaśwoynach), po którym pozostał syn Justyn, ur. 1807 r. (metr, 
w Datnowie). Rodzina ta legitymowała się ze szlachectwa 1798 roku, 
przed Deputacyą Wywodową litewsko-wilęńską. Patrz Bohdziewiczowie.

„ „ Dodaj: B0GDZIEWICZ0WIE h. DĄBROWA legitymowali się ze
szlachectwa w gubernii kowieńskiej, w latach 1798 — 1831 (Herb, hr 
Uruskiego). Patrz Bohdziewiczowie.



BOGLEWSCY — z BOGORYI. 221

Str. 333. Do BOGLEWSKICH h. JELITA.
Str. 336 w. 8. Helena, czwarta córka Kaspra Boglewskiego, za Hieronimem Ja­

błońskim.
„ „ w. 11. Zofia Rykowska, wdowa do Mikołaju Boglewskim. wyszła 2-o v.

za Stanisława Baranowskiego, kasztelana wiskiego, a córka ich Zofia, 
była żoną l-o v. Jana Baranowskiego, a 2-o v. Stanisława Przyłuskiego.

Str. 338. w. 18 od dołu. Zamiast wdoda czytaj wdowa.
„ „ Stanisław, skarbnik ciechanowski, nabył 1739 r. od Dunina, Mni­

szków, Jawor i część Grabowej, w opoczyńskiem (Gr. Krak. 353 f. 993).
Z tej rodziny dwóch braci, konfederatów barskich, w orszaku 

ks. Marcina Lubomirskiego, wyemigrowało do Austryi i osiadło na Wę­
grzech, gdzie dotąd istnieją ich potomkowie, pod nazwiskiem Boglevic- 
sów. Syn jednego z nich, Michał, w czasach porozbiorowych, osiadł 
w lubelskiem i z żony Wotowskiej, miał córkę Annę Witkowską i sy­
nów: Antoniego i Stefana, którzy po upadku powstania 1831 r., wzięci 
zostali do wojska rosyjskiego. Stefan zginął na wojnie krymskiej, a An­
toni, dosłużywszy się stopnia rotmistrza, był następnie prezydentem 
miasta Płocka 1861 r. i miał sobie przyznane szlachectwo w Królestwie, 
z zasady stopnia oficerskiego i posiadanego orderu. Tenże Antoni, za­
ślubił Konstancyę Czarnecką i z niej miał córki: Annę Długołęcką i Ma- 
ryę Izabellę, ur. w Płocku 1859 r., poślubioną 1884 r. Tymoteuszowi Łu- 
niewskiemu, oraz trzech synów, z których Adam, żonaty ze Stankiewi- 
czówną, miał córki: Maryę i Annę; Antoni, ożeniony z Szymańską, z któ­
rej : Antoni, Zygmunt, Helena, Marya i N., i Michał, którego synowie: 
Michał, Wacław i Aleksander.

Str. 339. Do BOGOŁOMSKICH dodaj : Katarzyna z Bielickich, Maciejowa
Bogołomska, sprzedała 1617 r. bratu, część swoją Borzęciszek, Gałązek 
i Mycielinka, w powiecie pyzdrskim (Gr. Pyzdr, i Luk. Opis pow. Kro- 
tosz. II f. 84).

„ „ Dodaj BOGORAJSCY. Jan Antoni i Ignacy, bracia, otrzymali
1775 r. szlachectwo i za herb OSTOJĘ, z tą odmianą, że nad tarczą 
wprost korona o siedmiu pałkach, bez hełmu (Kancl. 45/46 f. 28). Izaak 
i Jan, synowie Jana Antoniego, mieli udowodnić szlachectwo w guber- 
nii kijowskiej 1803 r. (Herb. hr. Uruskiego).

Str. 340. Do z BOGORYI dodaj: Komes Mikołaj z Bogoryi i komes Pa­
weł z Samborca, byli głównymi fundatorami Cystersów w Koprzywnicy. 
W podrobionym dyplomacie staniąteckim z 1282 r. (możliwy w 1286 r.), 
wojewoda krakowski Piotr, syn Bogumiła, nazwany Piotrem z Bogoryi, 
że zaś ojciec arcybiskupa Jarosława był Piotr (Theiner), bardzo więc 
możliwe, że nim był ów Piotr Bogumiłowicz, wojewoda krakowski. Sio­
stra arcybiskupa była za Przecławem z Gułtów, wojewodą kaliskim. 
Córka Mikołaja, wojewody krakowskiego, wyszła 1331 r. za Wita ze
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Str. 340.
Smogorzewa, synowca, lub wnuka (nepos) komesa Henryka Kietli- 
cza (KWP.).

„ „ Dodaj: BOGOWICZOWIE h. HABDANK, wylegitymowani ze
szlachectwa w gubernii wileńskiej 1819 r., a BOGOWICZOWIE herbu 
DĄBROWA, legitymowani ze szlachectwa w gubernii kowieńskiej 1806 
roku (Herb. hr. Uruskiego).

Str. 341. Do BOGUCKICH h. KRZYWDA dodaj: Michał i Krzysztof wy­
legitymowani ze szlachectwa 1782 r., w Galicyi (w. 11 od dołu), byli sy­
nami Jana i Heleny Tomaszewskiej, a wnukami Andrzeja i Marty Czar­
nockiej. Tenże Michał, żonaty z Reginą Krzyżanowską, córką Ignacego, 
miał z niej dwóch synów: Wojciecha i Józefa.

1. Wojciech, ur. w Kopeczyńcach 1776 r. (metr, tamże), zaślu­
bił w Borszczowie 1798 r. Franciszkę Dutkowską, z której syn Fabian 
Sebastyan, ur. 1811 r. (metr, w Jezierzanach), ożenił się w Rydodubach 
1842 r. z Marcelą Laskowską i miał z niej synów: Henryka, zmarłego 
bezżennie i Adolfa Aleksandra, ur. 1844 r. w Budzanowie (metr, tamże), 
starszego radcę skarbu i dyrektora okręgu skarbowego w Czortkowie, 
wylegitymowanego ze szlachectwa 1903 r., w Wydziale Krajowym, oże­
nionego z Heleną Bilwinówną, córką Stanisława Bilmin - Bilwina i Kle­
mentyny z Winiarskich, z której syn Stanisław Olgerd Władysław, ur. 
w Czerniowcach 1875 roku, porucznik drugiego pułku artyleryi, wojsk 
austryjackich i córka Jadwiga Marya Helena, zaślubiona 1899 r. w Sta­
nisławowie, Ryszardowi Masłowskiemu.

2. Józef, ur. 1784 r. (metr, w Kopeczyńcach), zaślubił Martę 
Trembińską i z niej pozostawił: Antoniego, ur. 1810 r., Szczepana, ur. 
1813 r. i Błażeja, ur. 1816 r., wylegitymowanych ze szlachectwa w Wy­
dziale Stanów galicyjskich 1834 r.

„ „ Wojciech, z Krystyny Murzynowskiej, 2-o v. żony Aleksandra
Sokolskiego, miał 1641 r. synów: Adama i Wojciecha, ten ostatni z żo­
ny, Salomei N„ miał syna Błażeja, żonatego z Reginą Grabowską, któ­
rego syn Marcin, z Łucyi N., pozostawił syna Kazimierza, austryjackie- 
go adjunkta fiskalnego 1805 r. (w. 8), wylegitymowanego ze szlache­
ctwa w Galicyi 1797 r , który, z Anny Bojanowskiej, miał: Waleryana 
Antoniego, ur. 1810 r. (metr, w kat. Lwows.) i Rafała Tadeusza, ur. 
1799 r., wylegitymowanych w Galicyi 1853 r. Ten ostatni, z Zuzanny 
Petrowicz, córki Franciszka i Katarzyny z Aronów, miał dwóch synów: 
Jana Duklana Rafała, ur. we Lwowie 1846 r. i Włodzimierza Jana Du- 
klana Kazimierza, ur. w Sokołówce 1850 r, starostę w Pilznie, żonatego 
z hr. Maryą Łosiówną (z Not. M. Zawadź.).

„ „ w. 6 i 5 od dołu wykreślić.
„ „ Z tegoż herbu legitymowali się ze szlachectwa w gubernii po­

dolskiej : Mikołaj, Ferdynand Atanazy, Bolesław i Jan, synowie Miko­
łaja, wnuki Ignacego, prawnuki Józefa, praprawnuki Tomasza, syna
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Str. 341.
Bartłomieja, w latach 1835 — 1874, a Kazimierz i Konstanty, synowie 
Bolesława, 1875 i 1885 r.

Pewnie tegoż herbu są i Ksawery, Józef Korneli, Grzegorz Sta­
nisław i Dominik Norbert, synowie Augustyna Hieronima, wnuki Ka­
spra, prawnuki Antoniego Romana, wylegitymowani ze szlachectwa tam­
że, w latach 1839 — 1844. Zygmunt, syn Dominika Norberta, 1865 
roku (Spis.).

„ „ Salomea Bogucka, córka podstolego podlaskiego i Anny Odyń-
cówny Sokołowskiej, 1708 r. żona Zbigniewa Kozierowskiego (Kor.). Jó­
zef, żonaty 1715 r. z Teresą Korzeniowską. Anna z Białobożnicy, zaślu­
biła 1738 r. Michała Nowosielskiego. Marcin zmarł w Białej 1798 roku. 
Teodora wyszła w Czortkowie za Jana Głębickiego 1782 r. Petronella 
zaślubiła w Białej 1785 r. Jakóba Wodziańskiego. Dominik, z Maryi 
Kłosowskiej, miał syna Franciszka, ożenionego w Szmańkowcach 1884 r. 
z Michaliną Nowicką.

Franciszek i Dominik z synami: Piotrem, Kajetanem i Wincen­
tym, synowie Jakóba, wnuki Michała, prawnuki Andrzeja, dziedzica 
1723 r. Słociszek, legitymowali się ze szlachectwa 1803 r., przed De- 
putacyą Wywodową wileńską.

Przed tąż Deputacyą legitymowali się ze szlachectwa również 
1817 r.: Jan z synem Ignacym, Mateusz z synami: Adolfem i Aleksan­
drem i Feliks, synowie Nikodema, wnuki Walentego, prawnuki Fabia­
na, dziedzica Bogut 1668 r.

„ „ Dodaj: BOGUCCY h. RADWAN. Dominik Bogucki, syn Ma­
cieja, wylegitymowany ze szlachectwa w gubernii kowieńskiej 1803 r. 
(Herb. hr. Uruskiego).

„ „ Do BOGUCKICH h. RAWICZ. Wykreślić (w. 3 i 2 od dołu) Sta­
nisław, kasztelan konarski-łęczycki 1410 r.

Str. 342. Do BOGUCCY z Bogucic dodaj: Skarbimierz z Bogucic, świa­
dek w Kaliszu 1409 roku, a Andrzej tamże 1412 roku (Ulan. A. Kalis. 
3 i 214).

r „ Dodaj: BOGUCCY h. SZELIGA, z tychże samych Bogucic, co
i Rawicze. Stanisław z Bogucic i Byczyny, kasztelan konarski-łęczycki 
i brat jego Jan z Świędzieniewic, h. Szeliga, świadczą przy wywodach 
szlachectwa w Sieradzu, w latach 1399—1424 (Pis. Dz. Pols. IX i Łag.). 
Matka ich Elżbieta, trzeci brat Mikołaj, a siostra za Bieniaszem (Łęcz. 
I i II). Stanisław był już kasztelanem 1387 r. Synowie jego: Bodzanta 
(Gr. Sier. 4 f. 123 i 148), Wincenty i Stanisław, zeznali 1444 r. dział 
Bogucic i Choszczowy. Synowie jednego z nich, Stanisław i Jan z Wiel­
kich Bogucic, zeznali znów dział 1479 r. Jan Nos z Bogucic i Wawrzy­
niec z Bąków i Bogucic, zawarli 1524 r. ugodę. Jan Wincenty, ksiądz
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Str. 342.
Wojciech i Andrzej, synowie Andrzeja Boguckiego, wraz z Zaborowskim, 
dziedziczyli na Bogucicach 1585 r.

Jan, żonaty z Reginą Mikołajewską, 2-o v. Samuelową Śmielo- 
wską 1640 r. Jadwiga, córka Stanisława, żona Piotra Gozdowskiego, 
zmarła przed 1640 r. Ewa, za Stanisławem Wolickim 1640 r. Andrzeja 
Boguckiego, z dwóch żon, Agnieszki z Potockich i Doroty z Kobierzy- 
ckich, córki: Jadwdga Bartłomiejowa Gordowska, Barbara Maciejowa 
Jasińska, Anna Stanisławowa Bąkowska i Maryanna Stanisławowa Goz- 
dowska, sprzedały 1643 r. część swoją Bogucic Grudzińskiemu (Gr. Sie­
radz. i Szadk.).

„ „ w. 22. Zamiast Bugufał czytaj Bogufał.
Str. 343. w. 4. Sprzedaż Romanowa nastąpiła nie 1528 r., a 1529 r. Z aktu wi­

dać, że Bogdana, żona Boguchwała, była Wieliczkówna z domu i że 
mieli jeszcze córkę Polonię. Aleksander, brat Boguchwała (Arch. Sang.).

„ „ Do BOGUCKI h. ŚLEPOWRON dodaj: Fabian, z Maryi Pień­
kowskiej, pozostawił syna Walentego, żonatego z Maryą Slepowrońską 
którego syn Franciszek (w. 14), legitymował się ze szlachectwa w ziem- 
stwie halickiem 1787 r. i zWiktoryi Jeziorkowskiej, miał dwóch synów: 
Feliksa i Stanisława.

Stanisław, miał ze zmarłej 1854 r. Tekli Sewald, synów: Fausty­
na, wylegitymowanego ze szlachectwa 1826 r., i księdza Marcelego, 
a Feliks, wylegitymowany 1816 r., posesor Wołoczniowa i Turad, z Te­
resy Ulrichównej, pozostawił syna Tomasza, właściciela Kluwiniec i Le- 
śniówki, żonatego z Amelią Małecką, z której syn Władysław Teofil To­
masz, właściciel Kluwiniec, zaślubił Maryannę Wolańską. córkę Erazma, 
dziedziczkę Czarnokoniec i Pauszówki i z niej ma: Aleksandra, ur. 
w Czarnokońcach 1874 r., dziedzica Pauszówki, Maryę, zaślubioną 1898 
roku hr. Antoniemu Koziebrodzkiemu, szambelanowi austryjackiemu, 
Ewę, zaślubioną w Czarnokońcach także 1898 r. hr. Felicyanowi Kory- 
towskiemu i Matyldę.

„ „ Z powodu omyłki w Vol. Leg. wydrukowałem, że Bogumił Szy­
mon, architekt, otrzymał szlachectwo 1768 r. Prawdziwe nazwisko Bo­
gumiła Szymona jest Zug (Enc. Org.).

Str. 345. Do BOGUNIEWSKI z Boguniewa dodaj. Widocznie Boguniewscy
byli i h. Bończa. skoro z tym herbem legitymowali się ze szlachectwa 
w gubernii podolskiej: Jan, Antoni z synem Erazmem Ludomirem, Win­
centy i Feliks, synowie Marcina, wnuki Andrzeja, prawnuki Wojciecha, 
1841 r., a Antoni, syn Wincentego, 1854 r. i Wacław Piotr, syn Anto­
niego, a wnuk Jana, 1895 r. (Spis.).

n „ Dodaj: BOGURSCY h. PRUS I-szy. Aleksander, syn Piotra, le­
gitymował się ze szlachectwa w gubernii grodzieńskiej 1838 r. (Herb, 
hr. Uruskiego).
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Sir. 345. Dodaj: BOGURSCY h. SUCHEKOMNATY. Że byli Bogurscy te­
go herbu, świadczy wywód szlachectwa z 1599 r. Jana, Stefana i Ga­
bryela, z ziemi płockiej i Stanisława, z halickiej, synów Grzegorza, wnu­
ków Stanisława, prawnuków Wojciecha, dopełniony w sądzie szremskim, 
gdzie świadczyli im, z linii ojczystej, bracia ich stryjeczni, Piotr i Ma­
ciej, h. Suchekomnaty. Babką ich ojczystą była Anna Buńkowska, 
a świadkami: Jakób i Franciszek Buńkowscy h. Korwin, bracia ich cio­
teczni. Z matki ich świadkiem był Wawrzyniec Miłocki h. Brodzie (Gr. 
Halic. 105 f. 772).

Str. 346. Do BOGUSKICH h. RAWICZ dodaj: W aktach łęczyckich z lat
1386 —1400 występują: Jan i Świętosław Sójka z Boguszyc i Boguszek. 
Mikołaj, syn Stanisława, 1399 r. (Łęcz. I i II). Paweł, Łukasz i Andrzej, 
dziedzice Bylic, w ziemi przemyskiej, 1589 r. (Paw.).

Być bardzo może, że wymienieni Boguscy, od w. 20 do 27, pisa­
ni często Boguckimi, należą do Boguckich h. Krzywda.

Str. 347. Dodaj: BOGUSCY wylegitymowani ze szlachectwa w gubernii
podolskiej 1875 r., a poprzednio zamieszkujący gubernię kijowską: Mar­
cin Franciszek, Antoni Hipolit, Leon i Wilhelm i Stanisław August, sy­
nowie Augustyna, wnuki Ignacego, prawnuki Pawła (Spis.).

„ „ Do z BOGUSŁAWIC h. BIELINA, właściwie BIAŁYNIA dodaj:
Wymienieni Łukasz, Grzegorz i Tomek, byli braćmi. Świętosław syn 
Łukasza, 1406 r. Siemek i Franek 1388 r. Borzysław miał synów: Jana 
i Przybysława 1399 r. Dobek 1393 r., a syn jego Piotr, 1417 r. Jan, 
zwany Chorąży, 1400 r. Mikosz 1393 r. Piotr, syn Wojciecha i Świech- 
ny, dostał od matki 25 grzywien 1406 r. Elena, wdowa po Wacławie, 
synie Dersława, przegrała część Bogusławie i Brudaków do Przanow- 
skiego, którą wykupili 1418 roku Jan i Bogusław, zwani Brudakowie. 
Eustachy i Dersław Bogusławski 1418 r. (Łęcz. I i II).

Str. 348. Do BOGUSŁAWSKICH h. JASTRZĘBIEC dodaj: Sandek i Bo-
dziek z Bogusławie 1411 r., a Wawrzyniec, syn Wojciecha, Jakusz, To­
masz i Stanisław Carniszkowi.cz 1414 r. w Kaliszu. Piotr Bogusławski 
w Gułtowie, w pyzdrskiem, 1578 roku (Paw.). Walenty dziedziczył na 
Trąpczynie i Osinach, w konińskiem, 1579 r. (Paw.). Andrzej Bogusła­
wski z Bogusławie, nabył 1502 r. od Grabowskiego, część Grabowej, za 
60 grzywien (Zs. Wiel. 1161 f. 27 i Gr. Wiel. z 1503 r.). Karol, burgra- 
bia grodzki radziejowski 1782 r.

Str. 349. Dodaj: BOGUSŁAWSCY h. NOWINA. Jerzy, syn Stanisława,
z synami: Janem, Józefem, Tadeuszem, Mateuszem i Kazimierzem, legi­
tymowali się ze szlachectwa 1803 r., przed Deputacyą Wywodową wileń­
ską (Herb. hr. Uruskiego).

Herbarz. Uzupełnienia i sprostowania. 29

Carniszkowi.cz
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Str. 349. Do BOGUSŁAWSKICH h. OSTOJA dodaj! Mikołaj Kita, Andrzej
Kita, Stanisław Piotr, Jakób Piewca, Jan Ściborek, Jap Kowal, Jan Li­
sek i Mikołaj Ziła, dziedzice Bogusławie, procesują się 1503 r. o dzie­
sięcinę, z plebanem z Borowna (Pom. Dz. W. Śr. XVI. 1984). Jan Kita, 
Albert Ścibur, Maciej Ścibur owicz, Piotr Ostrołęcki, Leonard Zelya, wdo­
wa Piotraszowa i Walenty Kita, dziedzice Bogusławie 1552 r (Paw.). 
W Herbarzu hr. Uruskiego, część wyżej wymienionych Bogusławskich, 
zaliczona do h. Oksza.

Str. 350. Dodaj BOGUSŁAWSCY h. PIERZCHAŁA. Świętosław Bogusła­
wski, tegoż herbu, świadczył 1409 r. w Kościanie, przy wywodzie szla­
chectwa Bodzewskiego (Ulan.; Pis. Dz. Pol. IX).

„ „ Do BOGUSŁAWSKICH h. PRUS I-szy dodaj: Gabryel, Adryjan,
Teodor, Błażej i Tomasz, synowie Tadeusza i Aleksy i Maciej, synowie 
Wincentego, a wszyscy wnukowie Antoniego, prawnukowie Aleksandra, 
praprawnukowie Kajetana, legitymowali się ze szlachectwa w gubernii 
podolskiej, w latach 1844 — 1858, a Jakób i Marcin, synowie Gabryela 
i Stefan, syn Błażeja, 1867 roku i Jakób i Radion, synowie Macieja, 
1859 roku.

Tamże wylegitymowani, pewno tegoż herbu: Konstanty z synem 
Emilianem, Kajetan z synami: Adolfem i Bolesławem i Stefan, synowie 
Stanisława Kostki, wnukowie Jakóba Marcina (Spis.).

Z herbu Prus wylegitymowali się ze szlachectwa 1803 r„ przed 
Deputacyą Wywodową wileńską: Józef z synami: Hieronimem i Ignacym 
i Jerzy z synem Janem, synowie Józefa, Wiktor z synem Adamem i Jó­
zef z synem Tadeuszem, synowie Kazimierza, a wszyscy wnukowie Mar­
cina, prawnukowie Stanisława, dziedzica Kilchorokawszczyzny (?) 1692 r.

Str. 352. Dodaj: BOGUSŁAWSCY h. RAWICZ. Tego herbu mieli być
Bogusławscy: Jan i Tomasz, synowie Gotarda, Feliks, syn Jana Ligęzy 
i Walenty Endrykowicz, dziedzice Bogusławek-Imków; Jakób Pięta i Szy­
mon Piotrowicz, dziedzice 5,-Lenartów. Synowiec Paweł Wronka i Wa­
wrzyniec Cygan, dziedzice .B.-Starejwsi; Brykcowie i Stanisław Drozdo- 
wicz, dziedzice 5,-Świnic, 1579 r. (Paw.). Zuzanna Mateuszowa Goliano- 
wa sprzedała 1650 r. część Bogusławek - Lenartów (Gr. Raws.). Anna, 
urodzona z Zofii Bielińskiej, żona Macieja Trzemeskiego, 1595 r. (Kor.). 
Antoni, podwojewodzy rawski 1729 r., pozostawił syna Ludwika 1765 r. 
(Gr. Raws.). Katarzyna, za Feliksem Duninem 1751 r. (Ibid.). Felicyan 
Bogusław, żonaty z Urszulą Witkowską, podstolanką kijowską, 1756 r. 
dziedzic Krężoł (Obi. Krak. 188 A f. 633). Wojciech, żonaty z Maryan- 
ną Kiełczewską 1777 r. Ludwik, głośny pułkownik, miał siostry: Józefę 
Kazimierzowę Krzysztoporską, zmarłą 1840 r. i Teklę Straszewską.

Str. 353. Do BOGUSZEWSKICH v. BOHUSZEWSKICH h. JOŃCZYK do­
daj: N. Bohuszewski, podczaszy orszański, obrany sędzią kapturowym
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Str. 353.
1697 r. Tomasz, żonaty z Franciszką Piegłowską, brał 1787 r. spadek 
po Woroniczach. Józef, stolnik horodelski 1790 r. Florenty (w. 12 od 
dołu) był kapitanem wojsk polskich i umarł 1846 r.

„ „ w. 13 od dołu. Zamiast 1740 r., winno być 1840 r.

Str. 354. Do BOGUSZEWSKICH h. OSTOJA dodaj: Konstanty, z Aleksan­
dry Gostyńskiej, miał synów: Antoniego i Józefa 1700 r. Michał, zaślu­
bił w Nagórzance 1797 r. Maryę Witkowską i z niej miał syna Franci­
szka, ur. 1801 r. i córkę Klarę, ur. 1803 r., zmarłą w Salówce 1823 r., 
żonę Józefa Skulskiego. Andrzej, z Antoniny Niedźwieckiej, miał syna 
Jana, ur. 1787 r., ożenionego w Salówce z Agnieszką Zakrzewską (M. 
Zawadź, z metr, w Jagielnicy). Aleksander, stolnik bielski, pozwany 
1768 roku przez księżnę Sanguszkowę, o najazd na Tarnów (Ind. Rei. 
Biec. 274 f. 580).

Pewnie do tego rodu należał Tadeusz, syn Antoniego, który na­
był 1763 r. części Zalesia, Polkowa, Sagat, Wąsosza, Orzechowa i Stru- 
piechowa od Kuczyńskiego i legitymował się ze szlachectwa 1804 roku, 
w Galicyi zachodniej (Quat. VI f. 186)

„ „ Do BOGUSZKOWSKICH dodaj : Boguszkowscy są h. RAWICZ,
ponieważ najprawdopodobniej idą po Krystynie Magierze z Gowarczowa, 
dziedzicu Boguszkowa, który otrzymał od Jagiełły 1418 r., zapis 200 grzy­
wien na Mojkowicach (RM. I f. 295).

Akta wareckie wspominają Grota z Boguszkowa 1416 r. Współ­
dziedzicami Magierowej Woli byli 1564 r. Piotr Steczko, a 1576 r. Jan 
Steczko Boguszkowski (Paw.).

Str. 355. Do BOGUSZÓW h. PÓŁKOZIC dodaj: Żoną Jana (w. 20 od dołu)
była Anna Małęczyńska. Z synów jego: Mikołaj, zmarły 1560 r. w Kra­
kowie, bezpotomny, pochowany u Dominikanów, gdzie ma pomnik wznie­
siony. Testamentem z tegoż roku (Gr. Krak. Inscr. 75 f. 412), Kościelec, 
Wolę Boguszową v. Markową i Wolę Kowalską, jak również i starostwo 
krasnostawskie, które król Zygmunt August dozwolił tegoż 1560 r. jego 
sukcesorom, do terminu dzierżawy wytrzymać, zapisał bratankom swo­
im: Janowi, Stanisławowi i Mikołajowi, którzy mogli być tylko synami 
Jana, ponieważ brat jego Kasper był księdzem, proboszczem w Jemiel­
nie 1535 r. Ów Jan, komornik radomski, żonaty był z Dorotą Śrenia- 
wianką z Siedlisk i miał z niej, nie dwóch, a trzech synów, wyżej wy 
nionych, bratanków Mikołaja.

Str. 357. w. 6. Dodaj: Michał Ignacy, dziedzic Wytrysłowa i Jabłonicy ruskiej, 
w powiecie dobromilskim i brat jego Grzegorz Józef, synowie Marcina 
i Agnieszki Stokowskiej, otrzymali 1819 r. od cesarza Franciszka I-go 
potwierdzenie szlachectwa polskiego. Mieli oni jeszcze braci, Wincen­
tego Jana i Franciszka Mikołaja Wawrzyńca. Z nich:
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Str. 357.
Michał Ignacy, żonaty z Anną Ruprecht, miał czterech synów: 

Józefa, Jana, Karola i Michała. Jan, zmarły 1891 r., z Karoliny Wild, 
pozostawił: Adolfa, dyrektora kolei czeskich i Walerego, konsula fran­
cuskiego w Ziirichu. Adolfa, z Emmy Truskiej, dzieci: Karolina, za N. 
Winiarzem we Lwowie, Joanna, Helena, Emil i Artur, w wojsku 
austyjackiem.

„ „ w. 6. Dodaj: Tomasz, najmłodszy syn Jana z Kalinowskiej, z Przyłu-
skiej miał syna Jana, po którym pozostał syn Antoni, kasztelan kamie­
niecki 1782 r. (w. 15 —18). Po tym ostatnim, z Maryanny Rutkowskiej, 
synowie: Mikołaj i Franciszek.

Jan, Wincenty, żonaty z Teklą Świętosławską, Józef z synami: 
Rafałem i Kazimierzem, Aloizy i Erazm, synowie Mikołaja i Agnieszki 
Kaczkowskiej i Filip, syn Franciszka, legitymowali się ze szlachectwa 
1837 r., w gubernii podolskiej (Spis.).

Po Rafale pozostali synowie: Urban Wincenty Józef i Lucyan 
Urban Antoni, wylegitymowani ze szlachectwa 1841 r. Urban, zmarły 
1891 r., zaślubił Helenę Nowowiejską i z niej pozostawił: Józefa, dzie­
dzica Humiennik, żonatego z Maryą Mazarakówną, Stanisława, dziedzica 
Uszomierza, ożenionego w Krakowie 1903 r. z Maryą Kożuchowską i Ma- 
ryę Stecką. Siostrą Rafała i Kazimierza była Zofia Aleksandrowa Omie- 
cińska.

Jan, prawdopodobnie syn Mikołaja, chorąży podolski, nabył 1809 
roku Balin od Dwernickiego, za 700,000 flor. (A. Sąd. Gub. Podoi. 3 II).

Potomkowie wyżej wymienionego Tomasza, posiadali różne ma­
jątki w powiecie orszańskim, a następnie 1749 r. Tropów w Witebskiem, 
gdzie też legitymowali się ze szlachectwa, w końcu XVIII-go wieku 
(Herb. Wit.). Maryanna Boguszówna, sędzianka grodzka witebska, za 
Michałem Antonim Luboszczyńskim, miecznikiem witebskim 1713 roku 
(Ist. Jur. Mat. XXI).

„ „ Józef (w. 23), późniejszy podstarości, był 1722 r. pisarzem grodz­
kim mozyrskim i deputatem na Trybunał. Potomek jego, Jan Paweł 
(w. 3 od dołu), dziedzic Niwek, worłowskiem, pozostawił córkę Joannę, 
za Adolfem Estrejcherem i synów: Andrzeja, Jana, Augusta, dziedzica 
Niwek 1871 r., Adama i Aleksandra. Adam, właściciel Ołganowa, wwło- 
cławskiem, z Anny Szwantowskiej, miał dzieci: Maryę, Zofię, Adaminę, 
Jadwigę, Józefa i Leonarda Aleksandra 1871 r.

Michał (w. 16 od dołu), z Niemiryczówny, miał córkę Antoninę, 
za Stanisławem Dubrawskim, podczaszym bracławskim.

Wincenty Jan, żonaty z Maryą Sękowską, pozostawił: Leonarda, 
starostę w Tłumaczu, ożenionego z hr. Magdaleną Zamoyską, córką hr. 
Adama i Rozalii z Grabianków, Apolinarego, Adama i Antoniego, któ­
rzy otrzymali 1877 r. dyplom staropolskiego szlachectwa.

Franciszek Mikołaj Wawrzyniec, ur. w Dobromilu 1791 r., wła­
ściciel Wrocieryża i Bolmina, w powiecie chęcińskim, zmarły w Krako­
wie 1882 r., z Kołaczkowskiej, pozostawił same córki.
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Str. 357.
Podług dokumentów złożonych przez powyższego Franciszka, przy 

legitymacyi ze szlachectwa w Królestwie, Marcin, ojciec tych czterech 
braci, był synem Franciszka, wnukiem Franciszka, prawnukiem Fran­
ciszka, podczaszego halickiego 1712 r. i Konstancyi Gruszeckiej, prapra- 
wnukiem Aleksandra, syna Jana i Maryanny Kalinowskiej (Herb. hr. 
Uruskiego).

Str. 358. Dodaj: Stanisław Tadeusz (w. 4), ur. w Żelichowie 1762 r. (metr,
w Otwinowie), wylegitymowany ze szlachectwa z bratem Wojciechem, 
w ziemstwie pilznieńskiem 1782 r., szambelan Stanisława Augusta 1793 
roku, był synem Józefa i Salomei Przetockiej, wnukiem Antoniego i Ewy 
Tworzyańskiej.

Aleksandra (w. 14), córka Zdzisława, dziedziczka Rzemienia i Rzo- 
chowa, wyszła za Gustawa Szaszkiewicza.

Adam, syn Henryka, doktór prawa (w. 16), adwokat w Krako­
wie, bezdzietny.

Antoni, brat jego (w. 18), major ułanów austryjackich, żonaty 
z Różą Trenkler, z której ma syna Rolanda Henryka i trzy córki.

Ludwik, drugi brat Adama (w. 18), właściciel Tomaszowic i Brze­
zia, w powiecie krakowskim, zaślubił Leontynę Baranowską h. Rawicz 
i ma z niej synów: Ludwika i Władysława i trzy córki.

Ksawery (w. 22), był bratem Stanisława, szambelana. Urodzony 
w Biechowie 1781 r., właściciel Lubasza i Brzezówki, w powiecie dą­
browskim, zaślubił Kamillę Bystrzanowską. Synem jego nie był Walenty 
(w. 23), a Walery.

Ksawery (w. 24), syn Aleksandra z Dąbskiej, właściciel po ojcu 
Lubasza i Brzezówki, zaślubił l-o v. siostrę swoją stryjeczną Jadwigę 
Boguszównę, córkę Walerego, z której syn Edward, a 2-o v. Wandę Ru- 
socką, z której syn Aleksander.

Walery, a nie Walenty (w. 23), syn Ksawerego z Bystrzanow- 
skiej, dziedzic Suchego gruntu, w powiecie dąbrowskim, z Henryki 
Trompeter, pozostawił syna Stanisława, właściciela kopalń naftowych 
w Borysławiu, który, z Konstancyi Rusockiej, ma synów: Tytusa i Sta­
nisława.

„ „ w. 2 od dołu. W miejsce B0GW1ECSKI czytaj BOGWIECCY v. BOG-
WIDZCY. Pochodzą z Bogwiedza, w powiecie kaliskim (Paw.), a pisali 
się też z Sowina. Akta kaliskie z lat 1409 — 1415 wspominają o Ja­
nie Małym, Jakóbie Souance, Przecławie, synie Mikosza, Mikołaju, sy- 
nie Wiktora, Macieju, Marcinie, Stanisławie, Filipie Boglu i innych 
(Ulan.). Jakusz zyskał 1411 r. na Januszu, prawem bliższości, część 
Bogwiedza, po bracie Mikołaju, a Wawrzyniec zyskał 1413 r. na tymże 
Januszu, połowę dziedzictwa Marcina Sulimy. Marcin i Łukasz Bog- 
wiedzcy, dziedzice Bogwiedza 1579 r. (Paw). Jakób Bogwicki, miecznik 
inflancki, posesor Ewersmujzy, nadanej mu przez Jana Iii-go (Spisy 
Wolffa).
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Str. 359. Dodaj: BOHANOWICZ h. LUBICZ, w gubernii mińskiej (Hen.
hr. Uruskiego).

„ n Do BOHAREWICZ dodaj: Boharewiczowie są h. LELIWA i z tyn
herbem legitymowali się ze szlachectwa 1800 r., przed Deputacyą W'- 
wodową wileńską. Bogusław z synem Józefem, syn Tomasza, wmk 
Szymona, prawnuk Krzysztofa, dziedzica 1659 roku dóbr Kolenie i H(r- 
bo wieże.

„ „ Dodaj: B0HATK1EWICZ0WIE h. POMIAN. Franciszek Bohft-
kiewicz, Michał z synami: Aleksandrem i Joachimem, Stefan z synen 
Justynem i Mikołaj z synem Konstantym, synowie Antoniego, dziedziia 
Bakacz 1797 r., legitymowali się ze szlachectwa 1808 r., przed Deputi- 
cyą Wywodową wileńską.

„ r BOHATYROWICZOWIE są h. OSTOJA i z tym herbem legity­
mowali się ze szlachectwa w gubernii grodzieńskiej (Herbarz łr. 
Uruskiego).

„ „ BOHDANOWICZOWIE h. BOGORYA, patrz Bogdanotciczowie.

„ „ Dodaj: BOHDANOWICZOWIE h. GOZDAWA. Antoni i Teod<r,
synowie Łukasza i Brygidy Jackowskiej, których ojcu cały majątek z>- 
stał skonfiskowany, otrzymali na sejmie 1775 r. szlachectwo z h. Ga- 
dawa i przysądzono im sumę, należną ich ojcu, od Potockiego, chorąże­
go koronnego (V. L. VIII f. 171).

„ „ Dodaj: BOHDANOWICZOWIE h. ŁADA. Franciszek, syn B>-
gusława i Tadeusz, syn Andrzeja, wnukowie Dominika, właściciea 
Giejsz 1703 r., legitymowali się ze szlachectwa 1798 r., przed Deputi- 
cyą Wywodową wileńską.

Przed tąż Deputacyą legitymowali się również: Michał, syn Sti- 
nisława, Józef i Jerzy, synowie Jana i Franciszek Wincenty z synani: 
Józefem i Danielem, syn Jakóba, a wszyscy wnukowie Józefa, prawni- 
kowie Piotra, 1804 r., a Ignacy Józef z synami: Ignacym i Józefem Ji- 
nem, syn Stefana, wnuk Józefa, prawnuk Stanisława, praprawnuk Po­
trą, syna Szymona, dziedzica Chorążyska (?), 1819 r.

Pewnie tego herbu był Henryk, dziedzic Łowcewicz, w wite)- 
skiem; zmarły 1904 r. i brat jego Otto, dziedzic Obadowiec, zmarły te­
goż roku, po którym pozostała wdowa, Marya z Tukałiów, córka i trzech 
synów, z których Mieczysław zaślubił w Rydze 1904 roku Annę Fd- 
kowską.

B „ Do BOHDASZEWSKI dodaj: Andrzej 1575 r. na Wołyniu (Op.
Łuck. 2049 f. 66). Ignacy, bratanek Antoniego, deputata Deputacyi szh- 
checkiej mińskiej, marszałek powiatu mińskiego 1834 r., pozostawił sy­
nów: Jana, Olgierda, Stefana i Ottona.
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Str. 359. Do BOHDZIEWICZ dodaj: Bohdziewiczowie tak jak i BOGDZIE-
WICZOWIE są h. BOŃCZA i legitymowali się ze szlachectwa 1819 r., 
przed Deputacyą Wywodową wileńską. Mianowicie: Stefan z synem Jó­
zefem Bernardem, Jan i Ignacy, synowie Macieja, wnuki Józefa, pra­
wnuki Tomasza, praprawnuki Jana i Szymon z synami: Ignacym i Je­
rzym i synem tego ostatniego Jakóbem, syn Jana, wnuk Franciszka, 
prawnuk Bartłomieja, praprawnuk wyżej wymienionego Jana Bohdzie­
wicza, dziedzica 1702 r. Piguciszek. Także Jakób z synami: Jakóbem 
i Mateuszem, Mateusz z synami: Józefem i Jerzym i Tomasż z synem 
Stefanem Karolem, synowie Andrzeja Piotra, wnuki Tomasza, prawnuki 
Melchiora Bohdziewicza, dziedzica Łazaryszek 1652 r.

Str. 360. Dodaj: BOHDZIEWICZ h. ŁUK Franciszek, syn Krzysztofa, do­
wiódł szlachectwa w gubernii wileńskiej 1799 r. (Herb. hr. Uruskiego).

„ „ Dodaj: BOHDZIEWICZOWIE h. STARYKOŃ. Stefan, Stanisław,
Andrzej z synami: Wincentym, Tomaszem, Kazimierzem Justynem 
i Narcyzem Augustynem, Zygmunt z synem Michałem i wnukiem Feli­
ksem i Mateusz, synowie Wojciecha, wnuki Michała, prawnuki Stefana 
Bohdziewicza, dziedzica 1721 r. Honckiewicz, legitymowali się ze szla­
chectwa 1833 r, przed Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ Dodaj: BOHLEWSCY h. OSSORYA. Jan, Grzegorz, Michał i Ba­
zyli, synowie Teodora i Katarzyny Chlebowskiej, wnukowie Bazylego 
i Zofii Kamieńskiej, legitymowali się ze szlachectwa 1803 r., w gubernii 
kijowskiej (Not. L. Białkowskiego).

„ „ w. 6. BOHŁAJ zamieszczony na str. 315 jako Bohłuj, miał być her­
bu Sulima.

» B w. 14. Do BOHOMOLEC dodaj: Iwan Semenowicz, był wnukiem Juch-
ny Bohomolca, który posiadał już w Witebskiem i połockiem 1500 roku 
różne dobra. Aleksander Iwanowicz (w. 15) z żoną, Anną Mostyczanką, 
sprzedał 1634 r. część Pohostyszcz bratu Grzegorzowi, który część tych 
dóbr nabył także od bratanka swego Jerzego, syna Kaspra. Grzegorz, 
testamentem spisanym w Witebsku 1640 r., zapisał żonie, Helenie So- 
roczance, 800 kóp groszy i znaczne dożywocie, córkom, Zofii i Hannie 
po 600 kóp posagu, a synom: Dymitrowi i Aleksandrowi, dobra Poho- 
stiszcze, Chodyczyn i Nowosiółki, dziedziczne, Łuzyno, nabyte i Uszczo 
i Niewelszczyznę, wysługę królewską, oraz znaczne kapitały (Ist. Jur. 
Mat. XXV i XXVI). Dymitr, Aleksander i Jan, wzięci do niewoli w Wi­
tebsku, pozostawali w Muromlu 14 lat, o czem konstytucya sejmowa 
z 1677 r. wspomina. Rodzina ta legitymowała się ze szlachectwa w są­
dzie ziemskim witebskim, w końcu XVlII-go wieku (Herb. Wit.).

Str. 361. Dodaj: BOHOWICZOWIE h. RADWAN. Jan z synami: Lucya-
nem Emilianem i Kazimierzem Janem Zenonem, syn Tomasza, wnuk
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Str. 361.
Bogusława, prawnuk Stanisława, praprawnuk Samuela, prapraprawnuk 
Filipa Bohowicza, właściciela 1713 r. dóbr Rozgidor, legitymował się ze 
szlachectwa 1835 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ Do BOHOW1TYNÓW h. PELIKAN dodaj: Bohdan Lwowicz
(w. 23), z żony Maryny, pozostawił córkę Marynę, żonę księcia Iwana 
Szujskiego (J. Wolff.).

Str. 362. w. 4. Dodaj: Julianna, wyszła za Jana Hornostaja.
w. 16. Pierwszą żoną Jana była Mary a Borsukowiczówną.

Stefan (w. 20), z Sieniucianki, miał synów: Jana i Piotra, oraz 
córki: Maruszę, l-o v. Iwanowę Krasińską, 2-o v; Gojską, Nastazyę Te- 
odorowę Wielhorską 1600 r. i Katarzynę Szaszkiewiczową

Katarzyna (w. 14 od dołu), córka Michała, była za Przecławem 
Horbowskim, a nie za Szaszkiewiczem, którego żoną była także Kata­
rzyna, ale córka Stefana.

„ , w. ostatni. Dodaj: Drugą córką Bohowityna Piotrowicza była Zofia, żo­
na Piotra Siemaszki, starosty łuckiego 1552 r.; wdowa 1575 roku (Op. 
Łuc. 2049).

Str. 363. w. 1. Zamiast Prawdopodobnie potomkami zamieścić Synami Bohowity­
na Piotrowicza, żonatego z Zofią Łoszczanką, 2-o v. żoną ks. Bazylego 
Sanguszki.

„ . w. 7 i 9. Podług J. Wolffa, Jan i Dyanna mieli być dziećmi nie Jana,
a Wacława Bohowityna Szumbarskiego. Jan Bohowityn Szumbarski 
ożenił się 1595 r. z Zofią Kochanowską, córką Mikołaja z Czarnolasu.

„ „ w. 13. Mikołaj Bohowityn Szumbarski, syn Michała i Hanny Borzobo-
hatej, miał córki wymienione w tekście .Herbarza”.

„ „ w. 16. Klimont. (Klemens) był synem Wojny Bohuszewicza Bohowityna
i pisał się Bohowitynem Kozieradzkim, a żoną jego była Katarzyna Da- 
chnowiczówna, starościanka krzemieniecka.

. . w. 9—11 od dołu. Wykreślić: Nastazya etc. do końca artykułu.
„ „ Dodaj: Braćmi Klimonta Wojnicza byli: Fedor Bohowityn Kuteń-

ski, po którym córka Aleksandra, za Krzysztofem Wietwińskim, podsto- 
lim wołyńskim 1588 r. i Iwan Wojnicz Kozieradzki. Siostrą jego była 
Helena, żona Bohusza Micuty 1552 r. (J. Wolff.).

Dodaj: B0HUMIŁ0WIE h. DOŁĘGA. Kazimierz i Antoni z sy­
nami: Franciszkiem i Józefem, synowie Jana, wnukowie Jana, prawnu- 
kowie Jakóba, praprawnukowie Jana Bohumiła, właściciela 1673 r. dóbr 
Wysokogirskie, legitymowali się ze szlachectwa 1820 r., przed Deputa­
cyą Wywodową wileńską.

Str. 364. Dodaj: BOHUSŁAWOWIE h. PRZYJACIEL. Jerzy z synami:
Augustynem, Dionizym i Szymonem, syn Wawrzyńca, wnuk Dominika, 
prawnuk Jana, praprawnuk Jarosza, syna Stanisława Bohusława, dzie­



BOHUSZEWICZOWIE — BO1SZEWSCY. 233

Str. 364.
dzica 1589 r. dóbr Posolcze - Mil widy, legitymowali się ze szlachectwa 
1820 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

n „ Do BOHUSZEWICZÓW h. GOZDAWA dodaj: Józef z synami:
Bartłomiejem, Justynem i Ignacym, syn Franciszka i Józef i Dominik, 
synowie Kazimierza, wszyscy trzej wnukowie Jerzego, prawnukowie 
Augustyna, praprawnukowie Piotra, syna Jana, wnuka Jarosława Bohu- 
szewicza, dziedzica 1611 r. dóbr Komarowszczyzna, legitymowali się ze 
szlachectwa 1803 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Przed tąż Deputacyą legitymowali się również 1819 roku: Józef, 
Antoni i Wincenty, synowie Pawła, wnukowie Marcina, prawnukowie 
Benedykta Jerzego Bohuszewicza, dziedzica 1730 dóbr Werkielany.

Konstanty, 1649 r. w mohilewskiem. Aleksander i Andrzej, na 
sejmiku połockim 1661 r. Anna z Korsaków, dziedziczka Wołodkow- 
szczyzny, 1668 r. Jarosz, żonaty z Reginą Miładowską 1668 r. (Ist. Jur. 
Mat. XXV i XXVI).

„ „ Dodaj: BOHUSZEWICZOWIE h. ODROWĄŻ. Tego herbu mieli
być zamieszkujący powiat Słonimski Bohuszewiczowie. Z nich, Teodor 
Bohuszewicz Tuszewicki, sędzia grodzki Słonimski 1586 r. Helena Bo- 
huszewiczówna Tuszewicka, żona Mikołaja Jundziłła, 1570 r.

„ „ Dodaj: BOHUSZEWICZOWIE h. OSTOJA. Adam i Dominik z sy­
nami: Robertem, Ignacym, Arkadyuszem i Anzgarym, synowie Józefa, 
wnukowie Michała, prawnukowie Konstantego Bohuszewicza, dziedzica 
1657 r. dóbr Stajki, legitymowali się ze szlachectwa 1800 r., przed De­
putacyą Wywodową wileńską.

„ „ Dodaj: BOHUSZKOWIE (BOHUSZKO) h. GOZDAWA. Józef,
Wincenty z synem Franciszkiem i Tomasz z synami: Ignacym i Marci­
nem, synowie Mikołaja, wnukowie Jerzego, a prawnukowie Marcina Bo- 
huszki, dziedzica 1677 r. Polan, legitymowali się ze szlachectwa 1798 r., 
przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Str. 365. de BOIEN, patrz de Boy en.

„ » Do z BOISK dodaj: Piotr z Boisk, vel z Bukowska, chorąży sa­
nocki, w latach 1434 — 1475, umarł przed 21-szym Marca 1475 roku 
(AGZ. XVI).

. „ Do BOISZEWSKICH dodaj: Boiszewscy pisali się i Boiszowski-
mi i pochodzą z Boiszewa v. Boiszowa na Szląsku. Siebmacher wspo­
mina, że zachowując przydomek Biberstein, herb swój zamienili na Ro- 
galę. Jan Boiszewski z Brzezinek, w oświecimskiem, 1472 roku (Ulan.

Herbarz Uzupełnienia i sprostowania. 30
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Str. 365.
Mat.; Bon. 156). Piotr, ziemianin szląski 1457 r. (Bon. 85). Piroszek 
Boiszowski, dziedzic Boiszowa, w drugiej połowie XV-go wieku (Lib. 
Ben.). Zygmunt osiadł na Rusi i był wójtem w Tyrawie, w latach 
1453 — 1476, ożeniony z Anną, wdową po Stanisławie Stroskim. Córka 
jego Barbara, za Pakoszem z Pakoszówki, 1469 r. (AGZ). Jan, dziedzic 
na Starej wsi, 1581 r. (Paw.). Elżbieta, córka Aleksandra, skarbnika 
przemyskiego i Katarzyny Hurczyckiej, wyszła za Marcina Kamie­
nieckiego.

„ „ Dodaj: BOJAŁOWSCY, w powiecie grabowieckim w XVIII-m
wieku. Bartłomiej zastępował często od 1758 r. urzędników grodzkich 
(Gr. Grab.).

„ „ Do BOJANECKICH h. STRZEMIĘ dodaj: Stanisław z Bojanczyc zapi­
sał 1409 r., w sądzie krakowskim, wszystkie swoje dobra bratankom 
swoim, Janowi i Stanisławowi (Hele. II f. 1221). Krzysztof, współdzie­
dzic Bojanczyc 1581 r. (Paw.). Marcin Bojaniecki (?) 1595 r, a Franciszek 
Bojanecki, Prusak, 1667 r. na uniwersytecie w Padwie. Stanisław, żo­
naty z Zofią Gromadzką, 1695 r.

„ n Na BOJANICACH, w ziemi bełskiej, dziedziczyli: Jan Modryń-
ski 1469 r., Jan Sprys 1469 r., bracia Jakób i Piotr Spryszowie 1490 r., 
Jan, żonaty z Katarzyną Brodzką, 1491 r., bracia Mikołaj i Adam, 1494 
roku (AGZ. XIX).

Str. 366. Do BOJANOWSKICH h. JUNOSZA dodaj: Żychliński w T. H-m
„Złotej Księgi”, podał monografię Bojanowskich, z której wymieniam 
zamieszkujących w ostatnich czasach głównie Wielkopolskę.

Aleksander, syn Bogusława i Eleonory Złotnickiej, z Zofii Nie- 
świastowskiej, pozostawił kilku synów, z których, Franciszek i Bogusław, 
pozostawili potomstwo.

A). Franciszek, zmarły 1815 r., dziedzic Morki i Mełpinia, za­
ślubił Rozalię Koszutską, z której córki: Krystyna, zmarła 1842 r., żona 
Ludwika Żychlińskiego i Zofia, zmarła 1828 r., żona Jana Nepomucena 
Kurnatowskiego, oraz synowie: Jan Nepomucen, Łukasz, Ignacy, Józef 
i Tomasz. Z nich:

1. Jan Nepomucen, zmarły 1816 r., żonaty z Maryanną Rychło- 
wską, córką Ignacego i Faustyny Grodzickiej, pozostawił synów: Ale­
ksandra, zmarłego 1846 r. i Franciszka, ożenionego z Benigną Bojano- 
wską, z której syn Bronisław, zmarły 1844 roku, oraz córki: Wanda 
i Zofia.

2. Łukasz, dziedzic Morki, żonaty l-o v. z Anastazyą Godlew­
ską, córką Paschalisa i Maryi Pruskiej, 2-o v. z Józefą Miłkowską, wdo­
wą po Nepomucenie Garczyńskim, z pierwszej żony miał syna Macieja, 
ur. 1825 r., właściciela Kamyka pod Częstochową, zmarłego 1897 roku 
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Str. 366.
w Bolechowicach pod Krakowem, ożenionego, ze zmarłą 1883 r. w Przy­
borowie, Rozalią Zychlińską, córką Teodora i Eleonory Stablewskiej, 
z której: Stanisław, Eleonora, Marya i Maciej. Z drugiej żony Łukasza 
córki: Florentyna, ur. 1834 r. za Wincentym Wilkońskim i Melania, ur. 
1836 r., za Kwirynem Biernackim.

3. Ignacy, dziedzic Mełpinia, oficer b. wojsk polskich, kawaler 
krzyża Virtuti Militari, zmarły 1857 r„ żonaty, ze zmarłą 1873 r., Jadwi­
gą Nowacką, pozostawił syna Wincentego i córkę Emilię, żonę Wikto­
ra Unruga.

4. Józef, zmarły 1839 r., z Maryi Rychłowskiej, wdowy po bra­
cie Janie Nepomucenie, pozostawił:

a) Włodzimierza, zmarłego 1845 r„ żonatego z Emilią Rychło- 
wską, zmarłą 1904 r., córką Hieronima i Tekli z Taczanowskich, z któ­
rej córki: Emilia, zmarła 1873 r., żona Ignacego Wichlickiego i Bole­
sława, zmarła 1875 r., za Józefem Jastrzębowskim.

b) Marcina, zmarłego 1858 r.
c) Stanisława, zmarłego 1867 r.
d) Józefa, ur. 1822 r., żonatego z Katarzyną Goetzendorf - Gra­

bowską, córką Jana i Augusty de Brandenstein, z której: Władysława, 
za Walerym Rutkowskim, Józef, Augustyna. Jan, ur. 1852 r. i Helena, 
zmarła w Głupczynie 1880 r.

e) Bronisławę, za Kazimierzem Goetzendorf-Grabowskim.
f) Ksawerę, za Józefem Gorzeńskim.
g) Jana Nepomucena, zmarłego 1861 r., żonatego ze zmarłą 

1881 r. w Garbach, Emilią Zaborowską, córką Justyna i Antoniny Przy- 
łuskiej, z której córka Anna i syn Ksawery.

5. Tomasz, żonaty z Julią Miłkowską, córką Andrzeja i Maryi 
Pruskiej, pozostawił: Benignę, za Franciszkiem Bojanowskim, Romana, 
żonatego z Barbarą Pomorską, Feliksa, Rozalię, zmarłą 1857 r. i Teofila, 
zmarłego 1863 r.

B). Bogusław, właściciel Krzekotowic i Konarzewic, sędzia po­
koju powiatu krobskiego, zmarły 1816 roku, ze zmarłej 1856 roku 
Magdaleny Kęszyckiej, miał dwóch synów: Franciszka Ksawerego i Ka- 
liksta, oraz dwie córki: Konstancyę, l-o v. za Józefem Łubieńskim, 2-o v. 
za Wandalinem Wodpolem i Antoninę, za Hieronimem Gorzeńskim 
Z synów:

1. Franciszek Ksawery, ur. 1795 r., zmarły 1866 r., właściciel 
Sarbinowa, zaślubił Kordulę Sczaniecką i z niej miał dziesięcioro dzieci: 
Kaliksta, ur. 1834 r., żonatego z Maryą Mikorską; Teofila; Helenę An- 
drzejowę lłowiecką; Bogusławę Walentowę Iłowiecką; Jadwigę Kazimie­
rzo wę Sobierayską; Irenę Romanowę Pawłowską; Wandę i trzy za­
konnice.

2. Kalikst, zmarły 1849 r., dziedzic Krzekotowic i Skóraszewic, 
zaślubił Serafinę Potworowską, córkę Andrzeja i Ludwiki Żychlińskiej 
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Str. 366.
i z niej pozostawił: Ludwikę, za Antonim Węsierskim; Magdalenę, za 
Antonim Gorzeńskim i Bogusława, zmarłego 1901 r., pochowanego w Skó- 
raszewicach, właściciela Krzekotowic, żonatego zMaryą Brezianką, cór­
ką Józefa i Konstancyi z Mycielskich, z której Gustaw, ur. 1862 roku, 
zmarły 1889 r., Bogusław, ur. 1863 r. i Helena, zmarła 1890 r. w Krze- 
kotowicach.

Józef, nie można dojść czy syn Aleksandra, czy też Bogusława, 
z Rozalii Lutomskiej, pozostawił: Aleksandra, Ignacego, Zofię Kurowską 
i Michała, żonatego l-o v. z Kraszkowską, 2-o v. z Balbiną Sarnowską. 
Ten ostatni, pozostawił syna Piotra, ożenionego z Pauliną Mielęcką, z któ­
rej : Stefan, Jadwiga Stanisławowa Błociszewska, Urszula Dulińska 
i Julia.

Franciszek został cześnikiem bracławskim 1736 r., a syn jego, 
Filip Jakób, ur. 1745 r. w parafii krasnostawskiej, legitymował się ze 
szlachectwa 1804 r., w Galicyi zachodniej (Quat. VII f. 203).

Str. 367. Do BOJAŃSKICH dodaj: Dersław z Bojanek Bojański, na sądach
w Poznaniu, w latach 1419 — 1421. Paweł, ale Bojeński, świadek 1560 
roku, w kapitule poznańskiej, przy wywodzie szlachectwa Modliszewskie- 
go (Ulan. Mater. 148, 152, 157 i 390).

„ „ Dodaj: BOJARSCY h. BOŃCZA. Paweł Bojarski, syn Mikołaja,
z synem Piotrem i wnukiem Ludwikiem, wylegitymowany ze szla­
chectwa w gubernii wileńskiej, w latach 1817 — 1832 (Herbarz hr. 
Uruskiego).

„ „ Dodaj: BOJARSCY h. NAŁĘCZ. Edward, syn Teodora, potomek
Michała, kapitana wojsk koronnych 1658 r., wylegitymowany ze szlache­
ctwa w gubernii wołyńskiej 1851 r. (Herb. hr. Uruskiego).

„ „ Do BOJARSKICH h. SAS dodaj: Michał z synami: Onufrym An­
tonim, Michałem, Julianem i Wincentym i Jan z synami: Janem Flo- 
ryanem i Antonim Urbanem, synowie Jana, wnukowie Grzegorza, pra- 
wnukowie Szymona Bojarskiego, dziedzica 1630 r. Lubitowa, legitymo­
wali się ze szlachectwa 1833 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Józef umarł w Jagielnicy 1787 r. Andrzej, syn Erazma, z Anny - 
Sokołowskiej, miał syna Józefa, ur. 1820 r. w Sosolówce (metr, w Ja­
gielnicy). Maryanna, za Hieronimem Sagatowskim, chorążym chęciń­
skim 1785 r. Zuzanna Maryanna, córka Aleksandra i Józefy Lachow­
skiej, ur. w Czortkowie 1807 r., za Karolem Ropelewskim.

Stanisław Czarnota Bojarski, z Maryanny z Bilińskich, zostawił:
1. Józefa, po którym Mikołaj, komornik halicki i Michał Sta­

nisław.
2. Dymitra, ożenionego z Ludwiką z Gerłowskich, po którym: 

Pelagia, za Stanisławem Jagiełłowiczem, cześnikiem czerniechowskim,
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Str. 367.
Michał i Ignacy, dziedzice części w Wasylkowcach, wylegitymowani ze 
szlachectwa 1782 roku, w sądzie grodzkim lwowskim. Z nich:

Ignacy, miał z Teresy z Buczyńskich : Józefę, Konstantego, ur. 
1790 r. (metr, w Borszczowie) i Jana Nepomucena, ur. 1792 roku (metr, 
w Husiatynie), którzy udowodnili pochodzenie swoje szlacheckie 1819 r., 
w Wydziale Stanów galicyjskich.

Jan Nepomucen, sekretarz tychże Stanów, zostawił, z Genowefy 
z Wernerów: Maryę, za Marcelim Pileckim i Aloizego Alfreda, inżyniera 
magistratu we Lwowie, ur. 1826 r. (metr, we Lwowie), ożenionego z Lu­
dwiną z Dydyńskich, córką Franciszka i Marceli z Kochańskich, z któ­
rej Piotr, rotmistrz kawaleryi austryjackiej, Ignacy, magister farmacyi, 
Jan, inżynier galicyjskiego Wydziału Krajowego, Kajetan, sędzia powia­
towy w Galicyi i Franciszek, wylegitymowani w galicyjskim Wydziale 
Krajowym, 1882 r.

Michał Stanisław, zmarły 1819 r. w Wasylkowcach, z Anieli Ma- 
ryanny z Kamienieckich, zostawił: Zofię, za Kozłowskim, Jana, Marcele­
go i Wincentego (A. Stanisł. For. Nob.), ożenionego z Rozalią z Sokol- 
nickich, 2-o v. Lewińską, z której: Edmund, Antoni i Zygmunt Szcze­
pan (Ibid.). Ostatni ożenił się 1848 r. (metr. ślub, w Mielnicy) z Anto­
niną Wandą z Golejewskich, z której Filomena i Tadeusz Antoni, dzie­
dzic części w Wasylkowcach, urodź. 1861 roku (metr, w Husiatynie), 
wylegitymowany, wraz z ojcem, w galicyjskim Wydziale Krajowym, 
1872 roku.

Kazimierz, mieszkający w Poznaniu 1896 roku, syn Heliodora, 
a wnuk Ferdynanda, pochodził także z Wasylkowiec.

Str. 370. Dodaj: BOJENIACCY v. BOJENIECCY h. SAS posiadali w XVIII
wieku na Podolu, Jampolice, Sawińce, Daniłówkę i inne. Z nich Mi­
kołaj, żyjący wiatach 1747— 1772, miał trzech synów: Tadeusza, Onu­
frego i Feliksa. Jakób i Tomasz z synami: Józefatem i Wincentym, 
synowie Tadeusza, Marcin, marszałek powiatu nowograd - wołyńskiego 
1840 r., z synem Tadeuszem, syn Onufrego i Antoni i Adam, z synem 
Ignacym, synowie Feliksa, legitymowali się ze szlachectwa na Podolu, 
w pierwszej połowie XIX-go wieku. (Herb. hr. Uruskiego).

„ „ Do z BOJOWIC dodaj: Z Bojowic wyszli Bojowscy . Przecław i Mi­
kołaj fundowali kościół w Bojowicach 1408 r. (AGZ. VI). Obaj świad­
czą w Przemyślu 1424 r. Piotr, zwany Otta, syn Przecława, na mocy 
działu sporządzonego 1442 r. z bratem Mikołajem, otrzymał Sloczkowice 
(dziś Złotkowice), a brat jego wziął Bojowice, Moczerady i Hussakowce. 
Siostra ich Anna, za Janem Balickim. Jan Bojowski, syn Mikołaja, 
oprawił 1472 r. żonie Dorocie, córce Wojciecha z Lipnika, 160 grzywien 
na Hussakowcach, a 1480 r. przyznał dzieciom zmarłej swej siostry, 
Katarzyny Mikołajowej Szczaworyskiej, sto grzywien posagu ich matki.
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Str. 370.
Elżbieta, córka Jana, przyznała 1495 r. mężowi swemu, Janowi Kot<- 
wi Wyrzyckiemu, 310 zł. węg. na Bojowicach.

Piotr Otta, syn Przecława, pisał się zwykle Złoczkowskim. W 1447 
roku oprawił żonie Barbarze 200 grzyw., ale sprzedał Złoczkowice Bok- 
nowskiemu, który spłaca 1460 r., pozostałej po nim wdowie i synovi 
jego Szymonowi Ocie, 190 grzyw. Szymon Otta pisał się zwykle Zloc;- 
kowskim z Kryssowic, wsi trzymanej przez niego w zastawie. Jadwigi 
z Tarhanowic, żona Szymona, kwitowała 1477 r. braci z majątku ojczy­
stego (AGZ. XII - XVIII).

Sir. 371. Do BOKIEJ h. WŁASNEGO dodaj: Jan Stanisław (w. 11) b;ł
1693 r. podczaszym, pisarzem grodzkim trockim i deputatem na Trybi- 
nał. Zofia z Zawadzkich, wdowa po Filipie Bokieju Pieczychostskin, 
dzieli się 1667 r. Hrodysławicami, ze spadkobiercami Tomasza Zawad;- 
kiego (Gr. Lwows. 236 f. 512 i Gr. Bełs. 84 f. 213 i 257 f. 1240).

n „ BOKLEWSCY h. OSSORJA. Jan, Grzegorz, Michał i Bazyli, sy­
nowie Teodora i Katarzyny Chlebowskiej, wnukowie Bazylego i Zoli 
Kamieńskiej, dowiedli szlachectwa w Kijowie 1803 roku (Not. L. Bia- 
kowskiego).

n n Do B0K0WSKI. Wykreślić Giętką, dziedzica Luśni, bo to jeit
Bobowski, a dodać: Prokop z Bokowa Bokowski, sprzedał 1445 r. Bokóv, 
Iwaszkowi z Nowicy (AGZ.).

Daniło alias Daszko Bokowski z Bokowa, żonaty z Maruszą, có- 
ką Iwaszka z Szumlan, 1485 r. (AGZ. XIX).

„ „ Do BOKSICCY h. TARNAWA dodaj: Boksa z Boksie i bratjeg)
Witgo, 1387 r., a Piotr, 1442 r., świadczą w Opatowie (KDM. IV). Wo- 
ciech, syn Boksy, 1414 r., a Jakób, syn Piotra z Boksie, późniejszy ka­
nonik gnieźnieński, 1456 r. na uniwersytecie krakowskim. Mikołaj Bok 
sicki, h. Tarnawa, świadczył około 1350 r. przy wywodzie szlachectwu

Str. 372. BOKSZAŃSCY h. ZDAŃ. Onufry i Adam z synami: Józefen,
Janem i Mateuszem, synowie Jana, a także Stanisław i Joachim, syn<- 
wie Józefa, wszyscy czterej wnukowie Aleksandra Bokszańskiego, dzie­
dzica 1722 r. Żelazowszczyzny, legitymowali się ze szlachectwa 1804 i, 
przed Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ Dodaj: BOKSZCZANINOWIE v. BOKSZANINOWIE h. KOS, przy
domku „Rab". Jerzy Bokszczanin był 1618 roku dziedzicem Uszakow;. 
Majątek ten przechodził na jego potomstwo, syna Macieja, wnuka Jan:, 
prawnuka Stanisława, którego synowie: Tomasz, Marcin i Karol, sprze 
dali te dobra 1712 r. Korsakowi (Zs. Nowogr.). Po Tomaszu i Karoli 
idą dwie linie tego domu.
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Str. 372.
A) - Po Tomaszu zostali synowie: Bartłomiej i Jakób. Andrzej 

z synem Maciejem i Franciszek z synami: Benedyktem i Janem, syno­
wie Bartłomieja, a Antoni z synem Józefatem i Michał, synowie Jakó- 
ba, legitymowali się ze szlachectwa 1799 r., przed Deputacyą Wywodo- 
wą wileńską.

Maciej miał dwóch synów: Mikołaja i Antoniego. Po Mikołaju 
szli: Józef Nikodem, Waleryan Jan i Emilian, a po tym ostatnim: Jan 
Kazimierz, Antoni i Kazimierz.

Antoni, brat Mikołaja, miał synów: Wincentego Józefa i Juliana 
Antoniego, po którym: Jan Kazimierz, Antoni i Kazimierz. Wincenty 
Józef, zaślubił Julię Biszowską, z której synowie: Franciszek Marcel, 
żonaty z Jadwigą Jabłońską, Bolesław, żonaty z Maryą de Lacy, Ema­
nuel, żonaty z Pauliną Godlewską, ma dzieci: Stanisława, Janusza, Bog­
dana i Maryę, i Kazimierz. Włodzimierz, syn Franciszka Marcela, do­
wódcy włodzimierskiego pułku piechoty, ur. 1879 r., wylegitymowany ze 
szlachectwa w Cesarstwie 1889 r., oficer lejb-gwardyi litewskiego puł­
ku. Siostry Włodzimierza: Marya v. Rengarten, Janina, Zofia i Irena. 
Józefat, syn Antoniego, a wnuk Jakóba, miał czterech synów: Franci­
szka, Alfonsa, Aloizego Jana i Izydora Antoniego. Z nich Franciszek 
miał trzech synów: Władysława Piotra Józefa, Waleryana Joachima 
i Wincentego Antoniego. Tego ostatniego synowie: Konstanty, Olgierd 
i Ryszard, legitymowani 1848 r.

B) . Karol, syn Stanisława, a brat Tomasza, pozostawił syna 
Michała, który testamentem z 1769 r., nabyty przez siebie majątek Ra- 
wnopol, zapisał synom swoim: Franciszkowi, Mateuszowi, Mikołajowi 
i Piotrowi. Franciszek z synami: Stanisławem, Michałem, Mateuszem, 
Janem i Józefem i Mikołaj z synami: Franciszkiem, Michałem, Janem 
i Ignacym, ręczą 1784 r. dotrzymania sprzedaży Rawnopola.

Z synów Franciszka: Stanisław miał synów: Benedykta, Ignace­
go i Tomasza Adama. Po Benedykcie synowie: Rafał Demetriusz, Piotr 
i Stanisław, a po Ignacym: Jan, Józef i Konstanty.

Z synów Mikołaja: Franciszek miał syna Felicyana, Michał, syna 
Michała, a ten: Ignacego Józefa, żonatego z Maryą Rolińską i Karola 
Feliksa. Po Janie idą synowie: Antoni i Jakób, a po tym ostatnim 
Józef,

Józef z synami: Kamilem Apolinarym i Cezarem Faustynem Lu­
dwikiem, legitymował się ze szlachectwa w gubernii podolskiej, 
1848 roku.

. . Do BOKUN ab ALTEN dodąj: Nazywali się właściwie von Al-
tenbockum. Herb ich pierwotny miał przedstawiać w polu czarnem sre­
brny pierścień, w szczycie hełmu pół wyżła. Zapewne, wskutek pew­
nego podobieństwa do Paprzycy, spolszczywszy się, herb ten przyjęli. 
Z dawna osiedli w Inflantach.
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Str. 372.
Jerzy był już starostą rzeżyckim i lucyńskim 1562 r. W 1563 r. 

otrzymał od Zygmunta Augusta dobra Essen i inne. Po odzyskaniu In- 
flant, wrócił 1582 r. Stefan Batory jego synom, utracone dobra. Z nich: 
Bernard był 1590 r. dziedzicem Hespach Moyzy, a Krzysztof, żonaty 1583 
roku z Magdaleną Erzbach (Ist Jur. Mat. XXVII).

Str. 373. Do BOLANCZSKI v. BOLĘCKI dodaj: Pewnie do tej rodziny na­
leży Paszko z Bolęcina, o którym wspominają akta krakowskie z 1400 
roku (H. II. 612 i 631).

Wykreślić z Bolantowa Krystyn etc., bo to z Bowantowa.

„ „ Do B0LAN0WSKICH h. KORCZAK. Wykreślić od Jerzego i Mi­
skę (w. 15) do (Paw.) (w. 18 i 19). W miejsce ich: Dymitra zwanego 
Miśką, Jerzego zwanego Garbaczem i Michała, oraz córkę Jadwigę, żo­
nę Stanisława Grzymały z Tczycy. Bracia dopełnili działu Bolanowic 
1471 r., a w roku następnym wypłacili siostrze 150 grzyw, posagu. Dy­
mitr (Miśko), z żony, Anny Działoszanki, l-o v. Andrzejowej ze Szczy- 
rzyca, miał tylko córkę Barbarę, za Teodorykiem Krukienickim (z Dro- 
hojowa), który jej oddał 1504 r. Horysławice w 80 grzyw, posagu. Ten 
to Teodoryk, jako Dzietrzych Bolanowski, wykazany w rejestrach pobo­
rowych z 1508 r., dziedzicem Bolanowic (Paw.).

Jerzy Garbacz Bolanowski zmarł bezdzietny po 1502 r. Michał 
nabył Złoczkowice od Bojowskich i pisał się Bolanowskim, lub Złoczko- 
wskim, a z Elżbiety Derszniakówny, podkomorzanki przemyskiej, pozo­
stawił córkę Elżbietę, za Gotardem z Krukienic 1492 r. i synów: Miko­
łaja i Piotra. Mikołaj zaślubił 1497 r. Zofię ze Smolić Zarszyńską, sę- 
dziankę sanocką. Obaj bracia sprzedali Złoczkowice 1500 r., Janowi 
z Boratyna i Andrzejowi Gdaszyckiemu (AGZ. XVI—XVIII).

Rafał, dziedzic Tapina, w ziemi przemyskiej, 1589 r. (Paw.). 
Córka jego Elżbieta, urodzona z Barbary Zamiechowskiej, za Walerya- 
nem Korczakiem Komorowskim. Andrzej 1632 roku na Podolu (Gr. 
Kamieniec.).

, „ Do BOLCEWICZÓW dodaj: Bolcewiczów herb nazywa się Po­
gonią. Z nich Teodor, dziedzic Ponar, w powiecie wileńskim, miał sy­
na Kazimierza, żyjącego 1740 r., po którym syn Józef, pozostawił syna 
Antoniego, ur. 1786 r. (metr, w Chweydanach), wylegitymowanego ze 
szlachectwa 1819 r., w gubernii wileńskiej (Teka M. E. Brenszteina.) 

Witold, syn Bronisława z Górskiej, zaślubił 1899 r. Teodorę Bol- 
cewiczównę, córkę Aleksandra, właściciela Ucian, w powiecie wiłkomier- 
skim i Teodory z Rosochackich.

Str. 374. w. 5 i 6. Wykreślić: N., właściciel etc., aż do (Paw.), bo to Bolmiński, 
a nie Bolemiński.
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■ 374 Dodaj: BOLESKI Franeiszek, porucznik wojsk koronnych, otrzy­
mał 1778 r. szlachectwo i horb, przedstawiający w polu barwy niewia­
domej łódź. W szczycie hełmu, trzy pióra strusie (Kancl. 45/46 f. 26).

„ Dodaj: BOLESŁAWSCY h. JASTRZĘBIEC. Rodzina ta legity­
mowała się ze szlachectwa w gubernii wołyńskiej. Jan, syn Antoniego, 
1853 r. (Herb. hr. Uruskiego).

„ Dodaj: BOLESŁAWSCY h. JUŃCZYK Romuald Józef Wincen­
ty, syn Jerzego, wnuk Józefa, prawnuk Stanisława Bolesławskiego, dzie­
dzica 1698 r. dóbr Areimowtce. legitymował się ze Szlachectwa 1819 r„ 
przed Deputacyą Wywodową wileńską.

375. Do BOLESTÓW h. JASTRZĘBIEC dodaj: Bolesta. sędzia ziem­
ski wyszogrodzki i zakroczymski 1410 r.

Michał Bolesta, syn Jana, nabył 1719 r. część Popław, w ziemi 
mielnickiej. Z Brygitty Wolmównej, syn jego Maciej Kazimierz, urodź. 
1715 r. w parafii Łosickiej, pozostawił syna Adalberta, który przyznał 
1788 r. pewną sumę swej żonie i legitymował Się ze szlachectwa 1804 r., 
w Galicyi zachodniej (Quat. VI f. 62).

Tamże legitymował się Piotr, syn Michała i Barbary, ur. 1755 r. 
w parafii Hadynowskiej. Ojciec jego Michał, syn Wojciecha i Małgo­
rzaty Nurzyńskiej, urodził się 1720 r. w powyższej parafii. Dziad jego 
Wojciech, był synem Jakóba Sedka Bolesty i Zofii, urodzony w tejże 
Samej parafii 1689 r. (Akta Gal. 297, 247—9).

„ Do BOLESTOWSKI dodaj: Bolestowscy mają być h. JASTRZĘ­
BIEC i z nich Łukasz, Wojciech i Wincenty, synowie Jana, wnuki Ale­
ksandra, prawnuki Wojciecha, legitymowali Się ze szlachectwa 1847 r., 
w gubernii podolskiej (Spis.).

„ Do BOLESTRASZYCKICH ŚWIĘTOPEŁKÓW v. ŚWIATOPEŁ-
KÓW dodaj: Bolestraszyccy Światopełkowie, wraz z Światopełkami Za­
wadzkimi, stanowili dom jeden i potomkowie Stefana (w. 16) z Irządz 
i Zawady, zwali się raz Bolestraszyckimi, to znowu Zawadzkimi, a Woj­
ciech, 1610 r. nazwany Światopełkiem Bolestraszyckim i Zawadzkim 
(Gr. Bełs. 198 f. 62). Wymieniony Stefan miał syna Jana, któremu 1500 
roku odstąpił BoleStraSzyce. Kniażyce, Wykoty, Małkowice i część przed­
mieścia w Przemyślu. Ten Jan, żonaty był z Jadwigą, córką Jana Zgło- 
bieńskiego z Jarosławia. Kwitowała ona 1482 r, a posagu stryjów swo­
ich, Spytka, wojewodę Sandomierskiego i Rafała, marszałka koronnego 
(Zs. Przem. lnscr. 5 f. 198 i 748, 4 f. 198 i 199).

Mikołaja (w. 22), syna powyższego Jana, zwanego tak jak 1 oj­
ciec chorążyccm, córka Zofia, wyszła za Walentego Hefburta z Fulszty- 
na (Ibid 23 f. 479 i 26 f. 77; Gr. Przem. 661 f. 137), a Syn Stanisław,

Herbarz. Uzupełnienia 1 Sprostowania. 31
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■rotmistrz królewski 1568 r., zabezpieczył 1560 r. 2,000 flor, żonie swej, 
Barbarze z Sokołowa Dzieduszyckiej, l-o v. Piotrowej Boratyńskiej, ka­
sztelanowej bełskiej (Gr. Przem. 861 f. 1492). Anna, córka Stanisława, 
za Jakóbem Łazniowskim 1593 r. (Zs. Bełs. 26 f. 431 i 743), a syn Sta­
nisław, ze Zborowskiej, miał wymienionych w tekście „Herbarza" synów, 
z których Piotr, Jan i Samuel podpisali, z województwem ruskiem, ele- 
kcyę Władysława IV-go. Piotr (w. 22), żonaty był z Anną v. Konstan- 
cyą z Siecina Krasicką, której przyznał 1626 r. 1,500 flor, i z niej, oprócz 
wymienionych synów, miał córkę Konstancyę Maryę, żonę l-o v. Ale­
ksandra Porębskiego, 2-o v. 1667 roku Andrzeja Rogalińskiego (Zs. 
Przem. Insc. 77 f. 187; 102 f. 18 i 194 f. 1015; Gnieźn. Rei. 145 f. 540 
z 1668 roku).

Erazm, brat Piotra, dopełnił 1630 r. z bratem Stefanem działu 
Miękisza starego i nowego i Czarnawki. W 1618 r. obierając plenipo­
tentów. nazwał się Erazmem z Zawady Światopełkiem Zawadzkim (Gr. 
Bełs. 215 f. 27 1 Zs. Bets. 47 f. 1640). Umarł 1651 r., pozostawiając, 
z Zoili Chlewickiej, córki Aleksandra z Bokumównej: Elżbietę, 1647 r. 
za Stefanem Władysławem Giebułtowskim i Andrzeja, ożenionego z Jo­
anną z Brzezia Lanckoronską. Andrzej wziął w zastaw 1689 roku Ba­
chórz wielki od Orzeszka (Gr. Przem.).

Maryanna v. Anna Ankwiczowa (wiersz ostatni od dołu), była 
córką Stefana. Jan, cześnik przemyski, z Krystyny Gorajskiej, miał 
córki: Elżbietę, l-o v. Andrzejowę Cikowską, 2-o v. Janowę Otfmowską 
1658 r. i Zofię, l-o v. Pawłowę Ożarowską, 2-o v. Krzysztofowę Toma- 
Szowę Drohojowską 1652 r. Jego też pewnie była córką Estera, za N. 
Gorzyckim 1667 r.

Anna, 1590 r. za Krzysztofem Siedlickim (Zs. Bełs. 20 f. 240). 
Aleksandra, wdowa po Michale Czerkasie, podczaszym mielnickim, 1712 
roku żona Adama Kazimierza Jemiłowskiego, podstarośclego i sędziego 
grodzkiego bełskiego (Gr. Bełs. 302 f. 506). Józef, podczaszy różański 
1722 r. (M. Zawadź, i M. D. Wąs.).

Str. 376. Do BOLESTRASZYCKI, w ziemi przemyskiej, dodaj: W pierw­
szej połowie XIV-go wieku żył na Rusi Wasil Soroka Diaczkowicz, pop 
z Bolestraszyc, którego syn, Kost Soroczyc Diakowicz Popowicz Bole- 
Straszycki, pisarz pana starosty Tuskiego, tak podpisany na pisanych 
przez niego dokumentach z 1359 i 1366 r. Jako Kostko Bolestraszyckl, 
pisarz książęcy 1377 r., otrzymał w Toku następnym, od ks. Władysła­
wa Opolskiego, dwie cerkwie.

„ „ Dodaj: BOLESZOWSCY Jan Boleszowski, z Krystyny Grzyma-
lanki, 2-o V. Zbigniewowej Fiaksztynowej, miał córki: Zofię, żonę Hia­
cynta Pawłowskiego, N., za Mikołajem Dembickim i syna Mikołaja, po 
którym pozostały córki: Zuzanna Janowa Ostrowska i Anna, panna 1690 
roku (Gr. Now. Korcz, z 1690 t.).
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Sir. 377 Dodaj: z BOLIMOWIA Peregrin (Pielgrzym) h. FRAMBERG v.
FRANGEBARG, świadczy w Sieradzu 1414 r., przy wywodzie szlache­
ctwa (Łag.).

„ H Do BOLLO dodaj na końcu i herb przedstawiający w polu błękitnem
litery 1 H 8‘, w pośrodku lit. H krzyż wzdtuż całej tarczy. Krzyż i litery 
złote. Nad tarczą pod koroną, pół orła białego, z rozpiętemi skrzydłami 
(Kancl. 41 f. 37).

„ „ Dodaj: BOLMAN Jan, starosta rówieński i sekretarz królewski
1575 r. (Op. Łuc. 2049 f. 8, 13, 34 i 60).

« „ Dodaj: BOLMIŃSCY z Bolmlna pod Małogoszczą. Mścigniew v.
Mszczuj, syn Bogusza zBolmina, łowczy krakowski wiatach 1351—1363. 
Brat jego Aleksander, 1356 r. Mikołaj Borkowtcz z Bolmina 1425 r., a Mi­
kołaj, syn Lubomira, 1440 r. na uniwersytecie krakowskim Piotr Bol- 
miński, dziedzic połowy Bolmina 1508 r., na której to połowie dziedzi­
czyli Bolmińscy 1540, 1572 i 1581 r. (Paw.). Adam dziedziczył na Ku- 
czkowie, w lelowskiem, 1581 r. (Paw.). Adam, syn Adama i Barbary, 
1589 r. (Wyr. Lub. 34).

Str. 378. BOŁŁUĆ, to pewnie Bołtuć.

„ „ Dodaj: BOLONDZIOWIE v. BOLĄDZIOWIE h. KORAB’. Karol,
Antoni z synami: Andrzejem Grzegorzem i Antonim Aleksandrem i Jó­
zef z synami: Hipolitem Dominikiem i Pawłem Wincentym, synowie 
Andrzeja, a także Jan Błażej z synem Piotrem Teodorem Aleksandrem 
i Jakób z synem Franciszkiem i wnnkami: Konstantym Hieronimem 
i Rafałem Romualdem, synowie Józefa, wszyscy pięciu wnukowie Mi­
chała, prawnukowie Jana Kazimierza, praprawnukowie Tomasza Bołą- 
dzia, dziedzica 1670 r. dóbr Mickowskie, legitymowali się ze szlache­
ctwa 1832 r„ przed Deputacyą Wywodową wileńską.

„ „ Dodaj: B0Ł0T0WICZ0WIE h. ROGALA. Piotr, syn Jakóba,
Jan, syn Michała i Jan i Andrzej, synowie Bazylego, wylegitymowani 
ze szlachectwa w Cesarstwie w latach 1845 — 1852, zamieszkiwali gu­
bernię mińską (Herb. hr. Uruskiego). Protoplastą ich był pewnie Anto­
ni Bołoto. Patrz Bołoto.

„ B Dodaj: BOŁSUNOWSCY h. K0ŚC1ESZA, w gubernii wołyńskiej.
Teodor, syn Romana, Bazyli i Dymitr, synowie Michała, legitymowali 
się ze szlachectwa w Cesarstwie 1835 r. (Herb. hr. Uruskiego).

Jakób Bołsunowski, namiestnik ziemski owrucki 1790 r. (Kai.).

n „ Do BOŁTUĆ dodaj: Bołtuciowie są h. BOKIEJ i z nich Urban
Michał, syn Jerzego, wnuk Jerzego, prawnuk Marcina, praprawnuk Ka­
zimierza, prapraprawnuk Augustyna, praprapraprawnuk Urbana Bołtu-
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cia, dziedzica 1557 r. dóbr Dombrówka, legitymował się ze szlachectwa 
1798 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską.

Tamże legitymowali się ze szlachectwa tegoż roku: Jan z syna­
mi: Andrzejem i Franciszkiem, Michał z synem Antonim i Wincenty 
z synem Antonim, synowie Sylwestra, wnukowie Marcina, prawnukowie 
Zacharyasza, praprawnukowie Augustyna, prapraprawnukowie Urbana, 
dziedzica 1619 r. dóbr Bołtuciowskich.

Bołtuciowie mają być, podług Herbarza hr. Uruskiego, i h. Dołęga 
i z nich: Paweł, syn Stanisława, z synami: Julianem, Franciszkiem 
i Wincentym, Łukasz, syn Jana, z synami: Władysławem i Konstantym 
i Felicyan, syn Władysława, legitymowali się ze szlachectwa w Cesar­
stwie 1845 r., a Leopold, Wilhelm i Ignacy, synowie Władysława, Ale­
ksander i Grzegorz, synowie Pawła i Bronisław, syn Konstantego 1861 
roku. Zamieszkują gubernię grodzieńską.

Są i Bołtuciowie h. Juńczyk. Z nich Jan Augustynowicz Bołtuć, 
dziedzic Bołtuciów i Hołosówki, w powiecie lidzkim i Poczemion, w po­
wiecie oszmiańskim, miał czterech synów: Samuela Kazimierza, Mi­
chała i Stanisława, którym oddał Poczemion 1690 r. (A. Tryb. Litew.). 
Z nich Samuel, pozostawił dwóch synów: Kazimierza i Józefata. Józef, 
miał syna Benedykta, któremu stryj Kazimierz odstąpił 1712 r. Pocze­
mion (Zs. Rosień. z 1723 r.). Benedykt, oprócz Poczemion, był właści­
cielem Kryszyłowicz, w województwie nowogrodzkiem, które, wspólnie 
z żoną, Zofią Iliniczówną, nabył 1745 r. (A. Tr. Litew. z 1771 r.). Syn 
jego Marcin, odziedziczył po nim powyższe dobra, a z testamentu jego, 
spisanego 1770 r. (Zs. Rosieńs. z 1788 r.), okazuje się, że miał dwóch 
synów: Jerzego i Kazimierza. Po Jerzym pozostał syn Jakób, ur. 1771 
roku (metr, w kość. Szkudzkim), po którym syn Wincenty. Po Kazi­
mierzu syn Szymon, ur. 1744 r., a po nim synowie: Jan, ur. 1776 roku 
i Mikołaj, chrzczony 1791 r. (metryki w kość. Masiadzkim). Wincenty, 
Jan i Mikołaj, legitymowani ze szlachectwa 1817 r., przed Deputacyą 
Wywodową litewsko-wileńską (Teka M. E. Brenszteina).

„ „ Do BOMBEKÓW dodaj: Samson (str. 379 w. 22), Cysters w Koprzywni­
cy, był albo synem Adama Samsona, albo też został Cystersem po 1740 
roku, gdyż w tymże roku, Samson Adam, stolnik stężycki i Andrzej, 
kapitan regimentu łanowego, synowie Samsona, stolnika latyczowskie- 
go, generała wojsk królewskich i sekretarza artyleryi koronnej i Anny 
z Raciborskich, dopełnili działu dóbr, na mocy których, Samson otrzy­
mał Gołębiów w województwie chełmińskiem, a Andrzej, Dobiesz i Tu­
rzyce, w ziemi lwowskiej (A. Galie. Austr. Nr. 295). Józef Ignacy Fran­
ciszek, syn Andrzeja i Zofii z Przyłuskich, ur. 1744 r. w parafii Pawło­
wice, w ziemi stężyckiej, nabył 1787 r. od swej matki Pawłowice, Dłu­
gą Wolę i Paprotnią (Akta Galie. 295).

Str. 379 Dodaj: BOMSDORFOWIE. Kuncze v. Bomsdorf na Cykowie,
sprzedał 1397 r. Godziszewo pod Babimostem Komorowskim, za zgodą
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synów swoich i córki (KWP.). Otto Abraam Bomsdorf i żona jego, 
Anna Maryanna z Pilchowskich, otrzymali 1731 r. konsens królewski, 
na cesyę Aleksandrowa Pilchowskiemu. Bogusław otrzymał 1748 roku 
takiż konsens, na cesyę tegoż Aleksandrowa Ułanom (Spisy Wolffa).

„ „ Dodaj: B0NAREWSK1 Tomasz, szlachcic w województwie Wi­
tebskiem, 1641 r. (Ist. Jur. Mat. XXVI).

„ „ Do BONARÓW v. BONERÓW dodaj: W kościele Św. Elżbiety
we Wrocławiu, znajduje się nagrobek Jakóba, zmarłego 1517 r., z napi­
sem: Jacobus Andreas Bonerus gente Gandavus. genere moribusque vir 
nobilis etc. Obiit 9 Nov. 1517 r. Syn jego Jakób (str. 381 w. 14), żo­
naty był z Lukrecyą Huber (Siebm.).

Być bardzo może, że Piotr Bonar (str. 384 w. 24), syn Jana, 
o którym akta krakowskie, pod 1649 r. wspominają, miał syna Jana, 
żonatego z Rozalią Grecką, których syn Wilhelm, piszący się Bonerem, 
tak jak i jego potomkowie, nabył 1740 r. Nowosiółki od Zaleskiego (Zs. 
Kijów.), 1755 r. część Woliczki, od matki, a wspólnie z żoną, Anną z Ej- 
smontów i synem Jakóbem, część Czuczynka od ojca żoninego, 1753 r. 
W akcie pierwszym wymienił, że jest synem Jana, a wnukiem Piotra.

Jakób Boner, syn Wilhelma, sprzedał Nowosiółki Sokołowskie­
mu, 1769 r. (Gr. Kijows.) i zaślubił 1774 r. w Zasławiu Rozalię Wiktor- 
ską i z niej pozostawił dwóch synów: Michała i Wojciecha, którym od­
stąpił 1785 r. 4,000 flor., pochodzące ze sprzedaży Nowosiółek (Zs. Ży­
tom.). Michał, ochrzczony w kościele Łabuńskim 1779 r., z Maryanny 
Kapuścińskiej, miał dwóch synów: Józefa i Karola.

Józef, ur. 1810 r. (metr, w Zasławiu z 1814 r.), żonaty z Cele­
styną Brygidą Marszycką, pozostawił trzech synów: Cezarego Ignacego, 
ur. w Zasławiu 1845 r., Leona, ur. tamże 1855 r. i Eligiusza Józefa, ur. 
tamże 1856 r.

Karol, ur. 1814 r. (metr, w Zasławiu), z Wincentyny Jeżowskiej, 
pozostawił: Wincentego, ur. w Owruczu 1842 r., Cezarynę, ur. 1845 r. 
i Bazylego Antoniego, ur. w Dubnie 1848 r. Ci Bonerowie legitymowali 
się ze szlachectwa w Cesarstwie, 1855 i 1859 r. (Teka B. W. Rummla).

Str. 384. Do BONIAKIEWICZÓW dodaj: Boniakiewiczowie byli w Bia-
łobożnicy i Szmańkowcach. Jan 1706 r., a Antoni 1709 r. w Białobożni- 
cy. Kazimierz zaślubił 1711 r. Katarzynę Lutomską. Stefan, z żony 
Heleny, miał syna Alberta, chrzczonego 1709 r., a z żony Anny, córkę 
Helenę Katarzynę, chrzczoną 1714 roku i syna Felicyana, chrzczonego 
w Białobożnicy 1716 r. (Not. M. Zawadź.). Opiekunem Ignacego usta­
nowiony 1785 r. Marcin Zawadzki (A. Lwów. For. Noh.).

Str. 385. Dodaj : BONIATOWSCY. Mateusz Boniatowski, za konsensem
królewskim z 1684 r., trzymał Wistory, w powiecie mozyrskim. Syn
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jego Kazimierz, odziedziczył po nim Jawszaycie na Żmudzi, które testa­
mentem z 1748 r. zapisał synowi swemu Mikołajowi. Tego ostatniego 
córka za G-iedbutem i Syn Leon, po którym pozostało trzech synów: 
Adam, ur. 1781 r., Franciszek, ur. 1786 r. i Feliks, nr. 1793 r. (metryki 
ich w Twerach). Po Adamie pozostali synowie: Onufry, ur. 1819 roku 
i Kazimierz, ur. 1821 r. (metryki ich w Ławkowie), a po Franciszku, 
dziedzicu Drabukszt, w powiecie telszewskim, idą Synowie: Kazimierz, 
ur. 1814 r., właściciel po ojcu DrabukSzt i Aleksander, ur. 1815 roku 
(metr, ich w Worniach). Jan i Grzegorz, synowie Kazimierza, dziedzice 
po ojcu Drabukszt (z Teki M. E. Brenszteina).

TOM II-gi.

Str. 1. w. 11. Do BONIECKICH h. BOŃCZA. Po w Łęczycy 1396 r. dodaj: i do­
wodzi szlachectwa h. Bończa.

„ „ w. 20. Na końcu wieTSza dodaj: Michał, syn Piotra, na uniwersytecie
krakowskim 1455 r.

Str. 4. w. 33. Na końcu wiersza dodaj: Córką Macieja, z Rodeckięj, była Teo­
dora, żona Bazylego Janowskiego 1728 r. (Gr. Przem. 165 f. 1254).

Str. 6. w. 6. Po subdelegat grodzki chęciński dodaj: a krakowski 1773 r. (Gr. Krak. 
383 f. 81).

Str 7. w. 9. Zamiast z Maryan/ną Pohorecką, ma być z Amelią Pohorecką.
„ „ w. 11. Po i Zofię, dodaj: Stanisław zaślubił w Rzyczkach 1901 r. Bro­

nisławę Stasiniewiczównę.
„ „ w. 4 od dołu. Wykreślić lit. i, a w. 3 od dołu po w Kuźmińcach do­

daj : Kazimierz i Andrzej, urodzeni w Kuźmińcach, oraz córki: Ma- 
rya i Iza.

„ „ w. ostatni dodaj: Stanisław zaślubił 1906 r. w Rajgródku na Wołyniu
Helenę Mazarakównę, córkę Mieczysława i Oktawii z Rotaryuszów. a Jo­
anna wyszła 1901 r. w Warszawie za Kazimierza Jaroszyńskiego, Syna 
Czesława.

W Rodowodzie Bonieckich sprostować datę urodzenia Michała, 
syna Adama i Jadwigi hr. Stadnickiej, z 1878 na 1879 r.

Str. 9. w. 5 od dołu Czy nie po tym Wojciechu, synie Marcina Protaziewieża, 
pochodzi Stanisław Wojciechowicz Boniecki, który, wraz z synem swo­
im Marcinem, nabył 1697 r. od Głowackiego Serwacego Rogaczewszczy- 
znę, w powiecie lidzkim, za 5,400 flor. (Zs. Oszm. z 1698 r.). Marcin 
zaślubił Joannę Lewikowską, wspólnie z którą procesował się 1725 roku 
z Kiełpińską, o Nowosady (Gr. Lidzkie). W 1735 r. Spisał testament, 
którym Rogacze wszczyznę zapisał jedynemu swemu synowi Jakóbowi 
(Ibid.).

Jakób, wspólnie z żoną, Katarzyną z Czapliców, ręcząc za synów 
swoich, Adama i Jerzego, sprzedał 1764 roku powyższe dobra Elżbiecie 
Podbrezowej (Zs. Oszm.). Jakóba pierwszą żono była Teresa Lenkiewi-
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czówna, z której syn Adam, z drugiej—Czapllcówny, syn Jerzy 1 córka 
Salomea, którym ojciec zapisał 1770 roku 3,900 florenów (Zs. Lidzkle 
z 1774 r.).

Jerzy, ur. w Zajkowszczyznie (metr, chrztu w Kołdowie z 1761 
roku), rotmistrz lidzki, dziedzic Skobejek. żonaty z Maryanną z Joczów, 
córką Franciszka, miał z niej synów: Józefa, ur. 1795 r. w Skobejkach, 
Onufrego Antoniego, ur. 1799 r. tamże (metr, w Żołudku), Felicyana 
Aleksandra, ur. 1805 r. tamże (metr, w Dzikuszkach) i Konstantego Win­
centego, ur. tamże 1807 r. (metr, w Żoludku). Onufry zaślubił Salomeę 
Obrąpalską i z niąj pozostawił syna Jana Rudolfa, ur. w Skobejkach 
1831 roku, a Aleksander pozostawił syna Felicyana Aleksandra, ur. 
1884 roku.

Ta linia Bonieckich legitymowała się ze szlachectwa 1835 roku 
w gubernii grodzieńskiej, a 1863 r. w gubernii wileńskiej (Teka B. W. 
Rumnila).

Str. 15. w. 26 i 27. Wykreślić: Szymon, żonaty etc. i cały wiersz 28.
n „ Szymon (w. 24), pewnie syn Samuela, żonaty l-o v. z Heleną

Żółcińską, 2-o v. z Anną z Kochanowa Wolską, córką Adama, z którą 
kwitował Wapowskiego 1701 r„ 3-o v. z Anną z Żychorzyna Dzianottó- 
wną, córką Piotra i Jadwigi z Gołuchowa, którą) 1702 r. zapisał 2,000 
flor., 4-o v. z Anną Muchlinowską, córka Władysława, której zapisał 
2,000 flor. 1708 r., z pierwszej żony miał córkę Annę, a z drugiej córki: 
Knnegundę, zmarłą 1764 r. i Konstancyę, oraz synów: Marcina bezdziet­
nego i Antoniego. Z nich: Anna, wyszła za Macieja z Białobrzegów 
Białobrzeskiego, Konstancya, 1719 r. za Michała Gazeckiego, stolnika 
różańskiego 1721 r., a Antoni zaślubił, w katedrze przemyskiej 1760 r., 
Teresę Przedpełską, z której wprawdzie był syn Józef, ale ten zmarł 
bezdzietnie, przed 1785 r. Muchlinowską wyszła po śmierci Szymona, 
za Krzysztofa Słotwińskiego, a Przedpełska, po śmierci Antoniego, za 
Józefa Piątkowskiego, stolnika gostyńskiego (M. D. Wąs. z Gr. Przem. 
157 f. 108; 158 f. 858; 216 f. 286 i 299; 508 f. 426; Gr. SaUOC. 77 f. 299; 
116 f. 11; 118 f. 48 i 352; 119 f. 749; 125 f. 72; 230 f. 270 i 278).

Stanisław Boniecki z Kącina, Anua Dunikowska i Barbara Bo­
niecka, dziedzice miasteczka Pod wysokiego, skarżą 1647 r. Bałabana, 
o wycięcie lasów. Ów Stanisław, wspólnie z żoną, Barbarą z Szarań- 
czuk Skarbkówną, sprzedał 1656 r. Podwysokie Sieniawskiej (Gr. Halic. 
Ind. Rei, 154 f. 286 i Gr. Halic. 147 f. 1857).

Stanisław 1557 r., a Mikołaj 1566 r., synowie Jana, Stanisław, 
syn Franciszka, 1560 r., Piotr, syn Jana z Mystkowa 1584 r., zaś Jan 
i Krzysztof, synowie Marcina z dyecczyi płockiej, 1585 r. na uniwersy­
tecie krakowskim. Mikołaja i syna jego Waleryana, urodzonego z Bar­
bary Jasmańskiej, kwituje 1581 r. Jasmański z 300 flor. (Zs. Bełs. 10 
f. 540 i 18 f. 153). Anna, za Franciszkiem Łochowskim 1649 r, (Gr. 
Halic. 141 f. 1113), Zofia, córka Olbrachta, miecznika podolskiego i Ma- 
ryanny z Tyrawy, wspólnie z mężem, Kazimierzem Beydo Rzewuskim,
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stolnikiem łukowskim, wzięła w zastaw 1658 r., od Drohojowskiego, 
połowę Bratkowic (Gr. Przem. 213 f. 354). W czasie oblężenia Smoleń­
ska znajdował się tamże Krzysztof Boniecki z Czerlonego, Muzyłowa 
i Zehalowa (Krupowicz).

Krzysztof, syn Stanisława i Anny z Boguckich, l-o v. Wojcie- 
chowej Wierzchanowskiej, odstąpił 1699 r. część w Borysławiu, po mat­
ce nań spadłą (Gr. Przem. 213 f. 354). Stanisław, żonaty 1701 r. zMa- 
ryanną ze Smogorzowa Wąsowiczówną (Gr. Bełs. Rei. 98 f. 589).

Adam Józef, syn Mikołaja i Wiktoryi, chrzczony w Brzeżanach 
1703 r.» a rodzicami jego chrzestnemi byli hetman Sieniawski z żoną. 
Antoni, podczaszy żytomierski, zaślubił w Czortkowie 1750 r. Maryannę 
Żeleską.

Judyty z Bonieckich i Franciszka z Unichowa Ustrzyckiego syn 
Bazyli, zeznał 1779 r. zapis dożywocia z żoną Drohojowską (Gr. Przem. 
277 f. 92). Krzysztof, dziedzic na Rzepińcach i żona jego, Teresa z Dą­
browskich, wnieśli 1723 roku manifest przeciwko Rzeczyckim. Syn ich 
Józef, tytułowany następnie skarbnikiem czerskim, zapisał 1755 r. żo­
nie, Agnieszce z Pruskich, córce Jana i Justyny z Siekierzyńskich, 2,000 
flor, na Rzepińcach (Gr. Kamień. 3781 i 3782 f. 184).

Jan, syn tych ostatnich, układał się 1775 roku z Kościeleckim, 
o sukcesyę po Włodkach (Gr. Tremb. Rei. 80 f. 70 i 81 f. 122).

Aleksander, z synem Aleksandrem, syn Jana, towarzysza pan­
cernego, wnuk Stefana, legitymował się ze szlachectwa 1803 r., w gu- 
bernii kijowskiej (Not. L. Białkowskiego).

Na Litwie spotykamy jeszcze następujących Bonieckich: Antoni 
i Paweł, syn Walentego, tytułowanego podsędkiem czerskim, sprzedał 
1747 r. Lebiodkę, w powiecie lidzkim, Kwincie (Zs. Lidzkie). Syn jego 
Kazimierz, rotmistrz kowieński 1779 r., wspólnie z żoną, Rozalią z Al- 
bertynich, nabył 1794 r. Giejsze - Jawgiele, w powiecie wielońskim, od 
Jucewiczów (Zs. Rosieńs. z 1795 r.). Dobra te, pozostałe po Kazimie­
rzu, wdowa sprzedała 1816 r. Lutkiewiczom (Gr. Rosieńs.).

Józef Paweł, syn Kazimierza, ur. 1789 r. (metr, w Grynkisz- 
kach), zaślubił Józefinę Bielską, córkę Antoniego i z niej pozostawił 
synów: Władysława Kaspra, ur. 1817 r„ Adama, ur. 1819 r., Aleksandra 
Karola, ur. 1824 r., Leona Telesfora, ur. 1825 r. i Jana Józefa, ur. 1833 
roku. Z nich:

Kasper, chorąży wojsk rosyjskich 1837 r.
Adam, także chorąży wojsk rosyjskich 1840 r., podpułkownik 

tychże wojsk 1867 r., zaślubił w Poltawie 1853 r. Ewelinę Kulczycką 
i z niej miał córkę Maryę Annę i trzech synów, urodzonych w Połta- 
wie: Józefa Maurycego 1855 r., Antoniego Wiktora 1858 r. i Kazimierza 
Konrada 1861 r. (Teka B. W. Rummla).

Czy nie powyższego Józefa, syn Zygmunt, kapitan pułku mceń- 
skiego, ciężko ranny na dalekim wschodzie, w czasie wojny z Japonią,
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Walenty, współwłaściciel Terechowa w województwie kijow- 

skiem, którego to majątku część nabył, po przybyciu tamże z ziemi czer­
skiej, od Kotwickiego, część tę zapisał 1701 roku synowi swemu jedy­
nemu Jakóbowi (Gr. Kijows).

Michał, syn Jakóba, chorąży wojsk koronnych 1753 r., wprowa­
dzony 1740 r. do powyższych dóbr, odziedziczonych po ojcu, miał syna 
Antoniego, ur. 1745 r. (metr, w Litowiżu), za którego ręcząc, sprzedał 
1755 r. Terechowo Korycińskiemu (Gr. Kijows.). Antoni, poSesor Kor­
czyka. zaślubił Franciszkę Sołtanównę, córkę Floryana i z niej pozosta­
wił: Wojciecha, ur. 1769 r., Gabryela, ur. 1771 r., Karola ur. 1774 r., 
Józefa, ur. 1783 r., Juliannę, ur. 1777 r. i TereSę, ur. 1782 r. (metryki 
ich w Bazałii). Z nich:

Wojeicch. z Józefy Kamieńskiej, miał synów: Antoniego Erazma, 
ur. 1797 r. i Józefa, ur. 1801 r. (metr, w llińcach), oraz córki: Teodorę, 
ur. 1798 r. i Paulinę. ur. 1803 r.

Karol, z Karoliny Kretowiczównej, pozostawił: Ignacego, ur. w Ja- 
noszówce 1810 r., Antoniego Krzysztofa, ur tamże 1812 r., Mikołaja Ro- 
maalda. ur. w Żukowie 1814 r., Piotra, ur. tamże 1815 r. (metryki ich 
w Annopolu) i Jana, ur w Tatarskiej Wolicy (metr, z 1824 r. w Kul- 
czyńcu).

Józef, z Mamertyny Wagińskiej, pozostawił; Józefa Benedykta, 
ur. 1813 r. (metr w HoTodyszczach), Antoniego, ur. 1817 r. (metr, w Bo- 
rezdowiej, Piotra Pawła Jana, ur. 1820 r. (metr w Korcu), Aleksandra 
Andrzeja, ur. 1823 r. (metr, w Nowogrodzie Wołyńskim), Romana, ur. 
w Jaruniu 1829 r. (metr tamże), Karolinę, ur. 1815 r., Anielę, ur. 1817 
roku, Elżbietę, ur. 1821 r. i Kornelię, ur. 1832 r.

Antom Erazm, syn Wojciecha, z Julianny Jakubowskiej, miał 
Syna Teodora Aloizego, ur. w llińcach 1823 r, po którym, z Antoniny 
Chłopickiej, syn Donat Jan, ur. w Oratowie 1855 r.

Ignacy, syn Karola, sekretarz Izby kryminalnej wołyńskiej 1847 
roku, z Zofii Skimborowiczównęj, córki Teodora, pozostawił córkę Zofię 
Jadwigę, ur. 1824 r.

Piotr, syn Karola, zaślubił Emilię Lutomską i z niej miał syna 
Zygmunta, ur w Żytomierzu 1848 r.

Aleksander Andrzej, syn Józefa, zaślubił Zuzannę z Rychertów 
i z niej miał synów Edwarda Józefa, ur. 1861 r. i Jakóba, ur. 1870 r. 
(metryki ich w Nowogrodzie wołyńskim). Linia ta Bonieckich legity­
mowała się ze szlachectwa wguberniiwołyńskiej, wiatach: 1850, 1858, 
1877, 1883 i 1886. (Teka B. W. Rummla).

Aleksander Boniecki, zamieszkały w Starodubiu, miał, z żony 
Maryanny, synów: Jana Nepomucena i Michała Franciszka, ochrzczonych 
1766 r. Może ten Sam Aleksander, ale z żony Elżbiety, zamieszkały 
w Skrzynnie, miał syna Adama, ur. 1770 r.

Herbarz. Uzupełniania i sprostowania. 32
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Józef, gr.-kat. proboszcz w Hrebeńcach, w przemyskiem, 1828 r. 

Ludwik, ur. 1802 r., zmarły 1851 r., z Barbary Grodzickiej, miał córkę 
Zenobię i dwóch synów: Ludwika Marcina Teofila i Lubomira. Pierw­
szy z nich, z Eleonory Krywult, pozostawił syna Ludwika, ur. 1868 r. 
Agnieszka, córka Mateusza i Anny, żona Aleksandra Grochowskiego ze 
Strzałkowiec (metr, w Borszczowie).

„ „ Dodaj: BONIECCY h. JASTRZĘBIEC. Że byli tego herbu Bo­
nieccy, świadczy pieczęć Jana Bonieckiego, urzędnika biskupa krakow­
skiego, z 1512 r., która przedstawia ten herb, a obok niego lit. J. B.

„ „ Dodaj: BONIECCY h. PRUS. Z tym herbem legitymowali się
ze szlachectwa 1863 r., w gubernii wileńskiej, Onufry z synem Janem 
i Konstanty, synowie Jerzego Bonieckiego (Herb. hr. Uruskiego).

„ „ Dodaj: BONIN Czesław, dziedzic Jelenia, starosta nakielski 1391
roku (KWP.). Przydomku Bonin używają Sławianowscy i Czeszewscy.

„ „ Do BONISŁAWSKICH. Wykreślić Jana, oboźnego inflanckiego
1744 r., i w w. 2 i 3 od dołu wyrazy przy Ignacym, miecznika inflan­
ckiego 1786 r., bo obaj są Benisławskimi.

Str. 16. Do BONIUSZKO v. BONISZKO dodaj: Jan Januszowicz Bonisz-
ko, ziemianin kowieński, nabył 1634 r. wójtostwo kowieńskie od Wie­
siołowskiego. Bracia jego, Jerzy i Józef. Jan Kazimierz Boniszko, zie­
mianin kowieński 1670 r. Michał Boniszko, w powiecie kowieńskim 
1683 r. Katarzyna Boniszkówna, w tymże roku, za Waleryanem Mey­
sztowiczem.

„ „ BONISZKOWIE są h. NIEZGODA i z nich Maciej Józef z syna­
mi: Feliksem Edwardem, Adamem Stefanem i Józefem Onufrym, syn 
Franciszka, wnuk Jana, prawnuk Jana Trojana, praprawnuk Krzysztofa, 
prapraprawnuk Pawła Boniszki, dziedzica 1640 r. dóbr Boniszki, legity­
mował się ze szlachectwa 1834 roku, przed Deputacyą Wywodową 
wileńską.

Pewnie powyższego Macieja syn, Marceli Antoni, bo pochodzący 
z gubernii wileńskiej i dzieci jego: Leon Michał, Władysław, Konstanty, 
Stanisław, Stefan, Anna Karolina i Marya, legitymowali się ze szlache­
ctwa w gubernii podolskiej, w latach 1856—1865 (Spis.).

„ „ Do BONTANICH dodaj: Michał (w. 11), podczaszy księstwa sie­
wierskiego, dziedzic Ożarowic, Celina i Grójca, żonaty był z Zofią Ja­
sińską. Spisał testament 1809 r., z którego się okazuje, że oprócz Pa­
wła i Leona, miał jeszcze syna Felicyana i córki: Annę Zakrzewską, 
Maryannę Kazimierzowę Saryusz Jaworską, 2-o v. Wincentowę Chodo- 
rowiczową i Józefę, żonę Jana Rogawskiego 1782 r. (Gr. Siew.). Feli-
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cyan, kapitan b. wojsk polskich, wstąpił na nowo do wojska w Wilnie 
1794 roku.

Paweł Józef, syn Michała, ur. w Kamieńcu 1755 r. (metr, w Czę­
stochowie), a syn jego Józef Jan Nepomucen Grzegorz, ur. 1798 r. (metr, 
w Gutowskiej Woli), dziedzic Kempia i Grodźca, zaślubił 1820 r. w Piń­
czowie Krystynę hr. Wielopolskę i z niej, oprócz syna Józefa Pawła 
Jana Nepomucena Feliksa, ur. w Kempiu 1821 r„ miał jeszcze córkę 
Zofię, ur. 1825 r., Kanoniczkę w Warszawie, zmarłą 1906 r.

Leon Antom, syn Michała, ur. 1762 r. w Żurawiu, zaślubił Ma- 
ryannę z Mizgerów, a z niej syn Maurycy Michał, ur. w Jastrzębiu 1792 
roku (metr, w Koziegłowach; Teka B. W. Rummla).

Kazimierz, brat Michała, dziedzic Pińczyc i Ciągowic, zaślubił 
Kassyldę Czeczelównę i z niej miał: Maryannę, za Wincentym Rawiczem 
Dembińskim, Kazimierza, którego kwitowała siostra z posagu 1808 roku 
i Tomasza Adama i Wiktoryę Ewę, bliźnięta, ur. w Konarach 1776 r. 
(metr, w Kłomnicach i Gr. Krak. 395 f. 304; 400 f. 8 i 24; Perp. Krak. 
8 f. 409; 18 f. 302 i 321).

Str. 18. Dodaj: BOŃKOWSCY h. PRUS legitymowali się ze szlachectwa
1802 r., w gubernii kijowskiej: Dionizy, Aleksander, Zeflryn i Wiktor, 
synowie Teodora, potomkowie Józefa, dziedzica 1701 roku Domanowa 
(Herb. hr. Uruskiego).

n „ Dodaj: BONOWSCY h. RADZiC. Seweryn Bonowski z synem
Adolfem Henrykiem Mikołajem, syn Jana, Franciszek Hipolit Józef, 
Franciszek Cypryjan, Józef Fryderyk Stanisław i Inocenty Abdon Igna­
cy z synem Tytusem Aleksandrem, synowie Ignacego, a wszyscy wnu­
kowie Grzegorza, prawnukowie Łukasza, legitymowali się ze szlache­
ctwa 1859 r., w gubernii podolskiej, a Aleksander, syn Adolfa Henryka 
Mikołaja, 1894 r. (Spis ).

Str. 19. Do BORAKOWSKICH h. PĘKOSŁAW dodaj: Kazimierz (w. 5)
otrzymał szlachectwo nie 1790 r., a 1788 r. (Obi. Gr. Warsz. 88). W 1792 
roku nabył Kurczową wieś od Domańskiego (Zs. Czers.), Żona Jego, 
Elżbieta Bakster. Z niej miał wymienionych w „Herbarzu” synów, któ­
rzy 1793 roku dopełnili działu majątku po nim pozostałego (MK. 403). 
Z nich: Wincentego synowie: Jan Kanty, ur. 1781 r. w Warszawie, taj­
ny radca i senator, zaślubił l-ov. Agnieszkę Jastrzębską, a 2-ov. wdo­
wę po bracie Antonim, Matyldę Piltzównę. Z pierwszej żony pozosta­
wił: Emilię, ur. 1813 r., za Ksawerym Turskim, Joannę, ur. 1815 r., za 
Stanisławem Parzelskim. radcą prokuratoryi i Julittę, ur. 1819 r., za Jó­
zefem Ornowskim, sędzią apelacyjnym Królestwa i prezesem Komitetu 
właścicieli listów zastawnych, Towarz. Kredyt. Ziems. Z drugiej żony: 
Marcella, ur. 1844 r., Józef, ur. 1846 r.» Władysław, ur. 1847 r. i Walerya, 
ur. 1851 r.
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Antoni, brat Jana, ur. 1789 r. w Warszawie, vicekonsul rosyjski 

w Gdańsku 1825 r., z Matyldy Wilhelminy Piltzówny, miał córkę Pau- 
linę, ur. 1829 r. i syna Mikołaja, ur. 1831 r.

Dominik otrzymał 1798 r. od króla Pruskiego szlachectwo. 
Tomasz Kazimierz, ur. 1756 r., żonaty z Józefą Pułtaszewską, 

miał syna Fabiana Tomasza, ur. 1789 r., posesora Łochowa 1837 r., ka­
pitana 6-go pułku piechoty wojsk polskich, który zaślubił 1827 roku 
w Żdżarach Zofię Bykowską, i z niej pozostawił syna Henryka, ur. 1842 
roku w parafii Końskie.

Jan Feliks Mikołaj, ur. w Warszawie 1757 r., żonaty nie z Pła- 
szyńską, a Ptaszyńską, pozostawił syna Franciszka Ksawerego Kazimie­
rza Jana Borgiasza, ur. 1785 r. w Warszawie. Metryki ich wszystkich 
w kość. Św. Jana w Warszawie (z Teki B. W. Rummla).

Str. 20 Do BORATYNICH. Dwa pierwsze wiersze str. 20 wykreślić,
a w miejsce ich zamieścić: Teresa z Opackich, żona Tytusa Liviusza, 
była l-o v. za Adamem Duninem Sulgostowskim, a córka jego Ludwi­
ka, była 2-o v. 1698 r. za Janem Kazimierzem Glińskim, a 3-o v. za 
Józefem Antonim Brzuchowskim 1708 r. (Gr. Radoms.). Kazimierz Ka­
rol był Pijarem, a Franciszek Missyonarzem 1701 r.

„ „ Do BORATYŃSKICH h. KORCZAK. Hleb z Boratynia, który na
mocy nowego działu, z bratem Andrzejem, otrzymał 1448 r. Boratyń, 
oprócz synów: Iwaszka i Jacka, zmarłych bezpotomnie, pozostawił dwie 
córki: Martę v. Masię v. Małgorzatę, za Iwaszkiem Dzieciątkiem z Gda- 
szyc i Tamanowic h. Korczak i Annę, za Mikołajem Krasnopolskim h. 
Topór. Wniosły one mężom po połowie Boratynia i dały początek dwom 
domom Boratyńskich, h. Korczak i h. Topór. Marta, wdowa już 1494 r., 
pozostawiła córkę Katarzynę, za Janem Rudnickim i synów: Jana i An­
drzeja (AGZ. XVII i XVIII).

„ „ w. 8 od dołu. Barbara z Dziedoszyckich, wdowa po Piotrze, kasztelanie
bełskim, wyszła 1560 r. za Stanisława Świętopełka Bolestraszyckiego 
(Zs. Przem. Incsr. 21 f. 246).

Teodor, syn Michała, skarbnik rzeczycki, odkupił 1755 r. część 
dóbr Jurowszczyzna i Pieroszyce, w powiecie orszańskim, sprzedaną 
przez brata Ignacego, a następnie 1759 r. wraz z żoną, Anną z Franko­
wskich, sprzedał Ratomskiemu, tak swoją część ojczystą w tych do­
brach, jako też część odkupioną i odziedziczoną po braciach stryjecz­
nych, Rafale i Stanisławie. Teodor, na zapisie Lewickiej, podpisał się 
1760 r. Teodor de Bożydar Boratyński S. O. (skarbnik orszański?), coby 
wskazywało, że do Korczaków należy (A. Lwows. For. Nob.).

Paweł, Aleksander, Marcin z synem Rufinem i Marek, synowie 
Franciszka, wnukowie Piotra, prawnukowie Jana, legitymowali się ze 
szlachectwa 1800 r., przed Deputacyą Wywodową wileńską, a Franci­
szek, syn Kazimierza, z synami: Michałem i Janem i wnukami po synie
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Janie: Michałem, Franciszkiem i Kazimierzem, wylegitymowani ze szla­
chectwa w Cesarstwie 1845 r. (Herb. hr. Uruskiego).

Str. 21. Do BORATYŃSKICH h. OSTOJA. Być może, że do Boratyńskich
h. Ostoja należał Bronisław, zamieszkujący 1717 roku powiat orszański, 
którego siostra Konstancya, była za Samuelem Michałowskim (Ist. Jur. 
Mat. XXIV).

n n Do BORATYŃSKICH h. TOPÓR. Wykreślić pierwsze cztery
wiersze artykułu, w miejsce których zamieścić: Mikołaj Krasnopolski h. 
Topór, wziąwszy 1480 r. za żoną, Anną Hlebówną Boratyńską, połowę 
Boratynia, dał początek temu domowi. Zofia z Siebieczowa Kinicka 
(w. 18), żona Jana Mikołaja, była t-o v. za Jankowskim, starostą lipni­
ckim. Piotr, żonaty z Ewą z Przybysławic (Oraczowską) 1610 r. Sa­
muel v. Jan Samuel (w. 22), ojolec Jacka, ożeniony 1638 r. z Katarzyną 
Jarczewską, l-o v. Stanisławową Chmielową 1622 r., a Zygmunt 1638 r. 
z Anną z Podlodowskich Krzysztofową Balicką. Teresa (w. 6 od dołu), 
wdowa po Walentym v. Karolu Dybowskim, wyszła 2-o v. za Jana Kre- 
chowieckiego, cześnika żydaczowskiego 1747 r., a siostra joj Joanna, za 
Karola Wieszczyckiego, podstolego i podstarośclego brzeskiego - litew­
skiego. Anna, wdowa po Marcinie Oraczowskim, sprzedała 1626 r. Ło­
wcze Dembińskiemu- Zofia, l-o v. Janowa Brzezińska, 2-o v. Samuelo- 
wa Maciejowska. 3-o v. Pawłowa Gomolińska 1644 r. Aleksander i Fer­
dynand, synowie Stanisława i Konstancyi z Otflnowskich, 2-o v. Jerzo- 
wej Wilkoszewskiej, procesują 1693 r. Walewskiego, o długi. Felicyan- 
na, żona Wojciecha Zygmunta Brzezińskiego, zmarła w Siedliszczanach 
1681 r., pochowana w Michocinie.

Str. 22. Do książąt BORATYŃSKICH dodaj: Książę Mikołaj (w. 15), sę­
dzia ziemski orszański, miał córki: Zofię, za Janem Kazimierzem Chle- 
wińskim 1646 r. i Annę, żonę l-o v. Rafała Podberesklego, 2-o v. Ste­
fana Zaleskiego, podsędkowicza wileńskiego (Ist. Jur. Mat XXIII). Sta­
nisław Kazimierz, 1668 r. podczaszy, 1673 r. podsędek orszański. Rafał, 
podczaszy gostyński, kwitował 1715 r. miasto Mohllew z długu (Ist. Jur. 
Mat. XXV i XXVI).

„ „ DO BORAWSKICH h. BOJCZA dodaj: Marek, komornik ziem­
ski wiski 1712 r. (w. 2 od dołu), miał synów: Macieja, księdza Stani­
sława, dziekana wiskiego, Franciszka, Kaspra i Antoniego. Maciej, dzie­
dzic Święcinina, w Imieniu swojem i braci i bratanków, dzieci brata 
Antoniego, burgrabiego grodzkiego trembowelskiego, sprzedał 1748 
roku pewne grunta na Mścichach Chmielewskiemu (Zs. Radził. Perp. 
13 f. 254).

W miejsce wiersza 7, 8, 9 i 10 str. 23, zamieścić: Grzegorz, ur. 
w Bardzikowie 1814 r., syn Aleksandra, urodzonego w Barzykowie 1772
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roku (metr, w Romanach) i Angieli z Chmielewskich, wnuk Józefa, 
dziedzica Barzykowa i Doroty, prawnuk Franciszka, a praprawnuk Mar­
ka, komornika ziemskiego i marszałka koła rycerskiego ziemi wiskiej 
1733 r., legitymował się ze szlachectwa w Królestwie 1844 r. (Teka B. 
W. Rummla).

Str. 23. DO BORCHART h. JASTRZĘBIEC dodaj: Jan był synem Woj­
ciecha i 1769 r. zapisał żonie 10,000 flor. (Gr. Inscr. Pozn.). Syn jego 
Jan Ludwik, ur. 1775 r. wWilknicie, był królewskim sekretarzem poczt, 
właścicielem po ojcu Ditkenhofenu i dzierżawcą dóbr Wilknitt i Lich- 
tenfeld (Wyrok sądu pokoju pow. Zamoyskiego z 5/III 1822 r.). Syn 
jego Apolinary Ludwik, ur. 1804 r. w Poznaniu, w latach 1824 — 1830 
podporucznik polskiej artyleryi, następnie inżynier zarządu głównego 
dróg i komunikacyi Królestwa, zmarły w Warszawie 1854 r., z pierw­
szej żony, Katarzyny Trzaskowskiej, miał synów: Apolinarego, ur. 1840 
roku, Romualda, ur. 1843 r. i Lucyana, a z drugiej—Katarzyny Maryan- 
ny z Trzasków, zaślubionej w Warszawie, syna drugiego Apolinarego 
i córkę Elżbietę Julię (Teka B. W. Rummla).

Str. 24. Do BORCHÓW h. TRZY KAWKI dodaj: Szymon von der
Borch, rycerz, otrzymał prawem lennem 1475 r. od wielkiego mistrza 
inflanckiego, Berendta (Bernarda) von der Borch, Prewen, a 1483 roku 
Lubbane i dwory: Truna, Wik, Rynge i Heydes. Nadanie pierwsze po­
twierdził 1584 r. wielki mistrz inflancki Walter von Plettenberg, Dytry- 
chowi von der Borch i braciom jego, synom Szymona.

Henryk von Gallen, wielki mistrz inflancki, nadał 1554 r. pewne 
prawo, zwane „samwende Hand”, sukcesorom Waltera von der Borch, 
braciom, Fabianowi i Dytrychowi i sukcesorom Jana von der Borch. 
Wymieniony tu Fabian (w. 4), jako brat Dytrycha, mógł być synem 
Szymona. Tenże Fabian otrzymał, od wielkiego mistrza inflanckiego, 
1558 r., włościan w Ochsenbeku i Zawermiindzie i sianożęć Ottmarską, 
a 1569 roku list graniczny na dobra Wipping (Przyw. oryg. w Senacie). 
Fabian, rycerz inflancki i sędzia ziemski dynaburgski, otrzymał, od Zy­
gmunta Augusta 1563 r., za straty poniesione w czasie wojny, dobra 
Prekul, w powiecie rzeczyckim (Oblata M. K. z 1768 r.). Fabiana synem 
musiał być Werner, a tego ostatniego znów Fabian, który wprowadzo­
ny został 1618 roku do dóbr Prekul, po ojcu Wernerze odziedziczonych 
(Gr. Dynab.).

Wymieniony tu Werner wyznaczony był 1597 r. przez Zygmun­
ta Iii-go jednym z sędziów, do rozsądzenia sprawy braci von der Perth. 
Oprócz Fabiana, miał jeszcze Werner syna Fromholda, żonatego z Gertą 
Grothausówną, kwitującego 1633 r. jej ojca Tomasza, z odbioru 10,000 
marek posagu i córki: Dorotę Janowę Ryknercwą, Małgorzatę Rejnoldo- 
wę Holtenową i Maryę Ernestowę Osten-Sackenową.



BORCZYŃSCY. 265

Str. 24.
Fabian, syn. Wernera, rotmistrz J. Kr. M., któremu Władysław 

IV-ty potwierdził 1633 r. nadanie dóbr przodkom jego, przez wielkich 
mistrzów inflanckich uczynione, zeznał 1649 r. testament, którym kazał 
się pochować w kościele Prekulskim augsburgskim i którym zapisał żo­
nie, Elżbiecie Magdalenie z Krydnerów, dożywocie na dobrach Prekul, 
a nieletniemu synowi Gedeonowi, dobra Warklany i Galeny (Gr. Brasł.). 
Córek miał trzy: Maryannę. żonę Wilhelma Korda, ober burgrabiego ks. 
kurlandzkiego i starosty orlcńskiego, Katarzynę Halszkę, l-o v. za Wa­
cławem Aleksandrem Sielickim, 2-o v. za Janem Hilarym Łukiańskim- 
Pawłowiczem, stolnikiem kijowskim i Emerencyę, za Karolem Manteuf- 
flem-Sejem, oboźnym inflanckim (Gr. Żmudź, z 1682 r.).

Gedeon, mianowany 1677 r. sędzią ziemskim inflanckim, żonaty 
z Halszką Heleną Platerówną, spisał testament 1682 r., którym kazał się 
pochować w Prelskim kościele, zapisał żonie dożywociem dobra Podzej- 
mele, na których zapisał jej 30,000 flor, posagu, Słąkiszki i Żejmelany, 
a synom swoim: Janowi Andrzejowi, Fabianowi Teofilowi, Jerzemu Go- 
tardowi i Gedeonowi dobra: Warklany, Prekul, Galeny, Hrybalce, Ata- 
szyn, Zasinojże, Poniemuń i Bernatyszki. Córkom zaś swoim: Jadwi­
dze, Halszce i Annie Małgorzacie, wyznaczył po 30,000 flor, posagu (Gr. 
Żmudź.). Z synów Gedeona:

Jan v. Jan Andrzej, horodniczy inflancki, wraz z braćmi, otrzy- 
mai 1693 r. za zasługi ojca, cło mostowe w Warklanach.

Fabian v. Fabian Kazimierz, wojski inflancki 1697 r., starosta 
lucyński, generał major, generał lejtenant, w końcu generał artyleryi 
W. Ks. Litews. 1710 r.

Jerzy Gotard, dworzanin królewski 1707 r., obersztlejtnant wojsk 
litewskich, wziął dymisyę 1708 r. Jego to synem, z Ludwiki von Stock, 
a nie Jana Andrzeja, jak to przypuszczałem, był Jan, kanclerz wielki 
koronny (w. 14).

Michał i Józef, tytułowani hrabiami, synowie Jana, kanclerza 
wielkiego koronnego, legitymowali się ze szlachectwa 1792 r., przed De- 
putacyą Wywodową połocką.

Hr. Michał zaślubił nie Eleonorę Braun, a Eleonorę Krystynę hr. 
Browne, z której wymienione w „Herbarzu” potomstwo.

Marya (w. 4 od dołu), wyszła nie 1838 r., a 1857 r. za księcia, 
a nie hr. Golicyna. Zmarła w Brissen w Austryi 1903 r.

Tytuł hrabiowski przyznany w Cesarstwie rosyjskiem Borchom 
w latach: 1839, 1843, 1853, 1854, 1858 i 1882 (Teka B. W. Rummla).

Str. 25. Do B0RCZYŃSK1 dodaj: Lasota z Borczyna, na sądach w Wi­
ślicy 1404 r. (Ulan. Mater. 61). Zbigniew, syn Jakóba, 1448 r. w Kra­
kowie. Zbigniew, 1508 roku dziedzic Szczytnik, w powiecie wiślickim, 
a Stanisław i Mikołaj, właściciele Borczyna i Drochowa (Paw.).
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Str. 25 Do BORECKICH h. HOŁOBOK dodaj: Piotr, protoplasta tej r»-
dziny, był żonaty z Katarzyną Łysakowską, a Adam był jego synen. 
W 1504 r. spłacał długi ojca, a 1506 r. wypłacił 100 florenów posi- 
gu siostrze Jadwidze, żonie Mikołaja, dzierżawcy Podolca (ACZ. 
XVII i XVIII).

Józef Borecki, porucznik brygady usarskiej kawaleryi narod>- 
wej litewskiej, 1789 r.

Str. 26. Do BOREJKÓW h. WŁASNEGO. Herb Borejków ma przedsta­
wiać na tarczy w połowie ściętej, w polu gómem srebmem flguę 
przedstawioną w „Herbarzu”, w polu dolnem błękitnem, w podkowę 
srebrnej z takimże krzyżem, strzałę rozdartą, jak wKoŚcieszy, podwó- 
nie przekrzyżowaną. Nad tarczą wprost korona. Legitymując się ze szli- 
chectwa, nazwali herb swój Kościeszą.

„ „ w. 18. Po nawiasie dodaj: Mikołaj, syn Bohdana, miał syna Jana, kb-
rego córki: Helena Stefanowa Czeczelowa i Teofila Adamowa BentkoY- 
ska i syn Daniel, o którym w wierszu 24 „Herbarza” (Teka W. Ri- 
likowskiego).

„ „ w. 31. Jan z Knierut, cześnik wołyński, miał jeszcze syna Felicyani,
o którym w. 36, którego synowie: Stanisław i Jan Paweł (a nie Jai, 
jak w tekście).

Jan Paweł, cześnik nowogrodzki 1774 r., następnie podczasy 
żytomierski 1784 r., zapisał 1780 r. Pałuskiemu sumę na Korytach (G’. 
Łuc. 2866). Z Anny Małyńskiej córki jego: Katarzyna, za Janem Nep<- 
mucenem Chojeckim, wojskim kijowskim, posłem na sejm czteroletń 
i Maryanna Żmigrodzka, żona generał-adjutanta, oraz syn Wacław, u*. 
1764 r., zmarły 1855 r., deputat sądu głównego wołyńskiego, marszałec 
rówieński, żonaty z Józefą Hańską, z której syn Felicyan i córki: Zofii, 
za Józefem Rulikowskim, marszałkiem Wasilkowskim, Ewa, za Ludw­
inem Szlubicz Załęskim 1 Emilia, za Szczepanem Chamcem (Teka V. 
Rulikowskiego).

„ „ w. 8 i 9 od dołu. Całe zdanie: Michał, z Teresy Zgierskiej, miał cónę
Maryannę, za Adamem Giżyńskim 1752 r. (DW. 74 f. 228) wykreślić, b 
to Borejszowie.

„ „ w. 4 od dołu. Nie Piotr, kasztelan zawichostski, ale ojciec jego Jaj,
dziedzic Musznik, starosta pobrzeski, pułkownik wojsk koronnych, ż<- 
naty był z Anną Ołtarzewską, l-o v. Stanisławową Gumowską i opró<z 
Piotra, miał jeszcze synów: Kazimierza, chorążego latyczowskiego (St. 
26 w. 6 od dołu) i Antoniego, oraz córkę Anielę, za Józefem Drohoji- 
wskim. Ojcem Jana, a dziadem Piotra, był Stefan, z horodniczego k<- 
wieńskiego, podsędek wileński 1680 r.,’ żonaty z Halszką Rużyńską, zi- 
bity w Wieprzowie 1701 r. przez Tyzenhauzenów (A. Tr. Gł. Lltewi. 
z 1704 r.). Stefan, oprócz Jana, miał jeszcze Syna Michała.

Kasztelan Piotr zaślubił Teofilę z Gośniewic Wolską, kasztelai- 
kę przemyską i z niej miał córkę Katarzynę Grabińską, podczaszym 
wieluńską i synów w tekście „Herbarza” wymienionych. Z nich PiiS
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